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  بهجت يت االله العظميدر محضر آ

  ن رخشاديحس محمد: مؤلف

  

  

  

 �اسلامي شبكة الامامين الحسنين  -اين كتاب توسط مؤسسه فرهنگي 

  .بصورت الكترونيكي براي مخاطبين گرامي منتشر شده است

لازم به ذكر است تصحيح اشتباهات تايپي احتمالي، روي اين كتاب انجام 

  . نگرديده است
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  مقدمه

  ميبسم االله الرحمن الرح

 ـيمحمـد و آلـه الاط   يو الصلاة عل، نيالحمدالله رب العالم  ـ ، نيب  يو اللعـن عل

  نياعدائهم اجمع

  : آمده است � يعل، نيمؤمنراليدر كلمات قصار ام

   )1(. فابتغوا لها طرائف الحكم، ان هذه القلوب تمل كما تمل الابدان

 ـيدل ها ن، شوند يخسته و كوفته مهمان گونه كه بدن ها  . شـوند  يز خسته م

  . دييآن ها بجو يف را برايظر يحكمت ها، نيبنابرا

است كه  ين و جذابين نكات دل نشيگلچ، شما است يكه فرا رو يمجموعه ا

 ـحضـرت آ : يعـالم ربـان  ، عارف كامل، نيخ الفقها و المجتهديش  ـي  يت االله العظم

ا يش از درس خارج فقه و اصول و يپ، يمتماد يدر سال ها -مدظله  -بهجت 

 -شـد   يشان برگزار ميا يكه در منزل شخص -درس  يو گاه در اثنا، بعد از آن

  . ان فرموده انديب

 ـك عمـر مطالعـه و تحق  يو حاصل  ين نكات اگر چه انصافا نكات علميا ق ي

 ـ، يتـذكرات معـارف   يه يارا يبرا ييه هايدر واقع دست ما يول، است و  ياخلاق

 ـيهـدا ، با تمسـك بـه آن   -مدظله  -كه حضرت استاد ، است ينعرفا  يت درون

. رفتار و كردار نظر داشـتند ، در گفتار يو تخلق به اخلاق اله، ديافراد در بعد عقا

 ـ، د كه به مباحث گوناگونيكن يمشاهده م، ن روياز ا  ـو عقا ياز مباحث كلام ، دي

عصـر   يالخصوص مباحث مربوط به حضرت ول يامامت و عل يژه مساله يبه و

 ـ، يريتا مباحث تفس ـ، گرفته -ف يفرجه الشر يعجل االله تعال - گوشـه  ، ياخلاق

و نكـات  ، يشرح حـال عالمـان ربـان    �ن يحضرات معصوم يره ياز س ييها
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اشـاره  ... و يو بهداشـت  ينكات اقتصاد يو گاه حت، يو اجتماع ياسيس، يخيتار

  . شده است

د نكـات  ين مطالب را به ديرود كه ا يمحترم انتظار م ياز خواننده ، نيابرابن

در ، سـته و در هنگـام مطالعـه بـه اسـتفاده از آن هـا      يرت زا و پندآموز نگريبص

 ياخلاق و كردار نظر داشته باشد و از مطالعـه  ، معارف ينه ياصلاح خود در زم

  . كنند يخود خوددارچند به محفوظات  يآن ها و انباشتن اطلاعات يمعمول

 ـن مجموعه به ايو نگارش ا يگردآور ياما نحوه   ـن صـورت بـود كـه ا   ي ن ي

 ـتحر يز غالبا مطالب را در مجلس درس به رشـته  يناچ  ـي آوردم و در  ير در م

م به چاپ آن شد و كل مجموعـه را  ين كه تصميتا ا. نمودم يم يسيمنزل پاك نو

كه خود متجاوز از ده سال در درس خـارج فقـه و    -از دوستان  يكيار يدر اخت

شان كل مـتن را  يگذاردم و ا -ت االله بهجت شركت نموده است ياصول حضرت آ

و بـه  ، اتيروا، اتيآ يب نموده و نشانيح و تهذيتصح، يراستاريو، بارها مطالعه

و متون  استخراج كرده، از به ذكر مدرك و منبع داشتيرا كه ن يموارد يطور كل

  . برگرداندند يرا به فارس يعرب

گـر  يشـاگردان معظـم لـه و د    يكل مجموعه توسط بنـده و برخ ـ ، از آن پس

  . قرار گرفت يو بازنگر يبررس، زان مورد مطالعهيعز

  : رديسته است چند نكته مورد توجه خوانندگان محترم قرار گيش شايشاپيپ

كـه   يحاكم بر جو جلسات يخوانندگان محترم با حال و هوا ييآشنا يبرا. 1

 ين نكات براياست كه ا ين نكته ضروريتوجه به ا، راد شدهين مطالب در آن ايا

مطرح ، ل به مقام اجتهاد هستنديحوزه كه درصدد ن يدانش آموختگان سطح عال

ران در بعـد  يرت و تنبه فراگيش بصيراد آن ها افزاياز ا يو هدف اصل. شده است

اشـاره وار  ، د كه نكاتيكن ياگر مشاهده م، نينابراب. است يو عمل يمعارف نظر
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 ـان ديمطرح شده و به صورت مشروح به طرح موضوع و جوانب بحث و ب دگاه ي

 ـا يبـرا ، پرداخته نشـده ... نش ويدگاه مورد گزيمختلف و استدلال بر د يها ن ي

 ـگر هدف از بيد يو از سو، ت مخاطبان جلسهيك سو ذهنياست كه از   ـان اي ن ي

 ـ . كرده است يجاب ميرا ا ين قالبيچن، مطالب ن يفراز و فرود مطالب هم بـه هم

كرده كه فقط بـه نكـات    يران اقتضا ميرا گاه سطح اطلاعات فراگيز؛ ل استيدل

و گاه ، بسنده شود -آنان گردد  ينده يقات آين كه سرفصل تحقيا يبرا - ياصل

انسـان   ن كـه در سـعادت  ييسطح پا يليل خيبه مسا يبه جهت پند و موعظه حت

  . پرداخته شده است، نقش دارد

ن نكات ره توشه يست و ايچ وجه قابل انكار نين روش به هيحسن ا، نيبنابرا

مانع از ، نكات يهمگان از همه  يسطوح است و عدم استفاده  يهمه  يبرا يا

  . گر اقشار نخواهد بوديد ياز آن برا يبهره بردار

جوانـب موضـوع اشـاره نشـده اسـت       ياز آن جا كه در هر نكته به همه . 2

 ييل نظـر نهـا  ين نكـات و تحص ـ يقضاوت در مورد مطالب مذكور در ا، نيبنابرا

 ـكـل ا  يل تنها در صـورت مطالعـه   يمسا يحضرت استاد در برخ ن مجموعـه  ي

  . ر استيامكان پذ

. حضرت استاد است ياز فرموده ها ينين نكات گلچيا، چنان كه گفته شد. 3

راد آن هـا توسـط   يب ايب قرار گرفتن نكات در كتاب به ترتيرتعتا تيطب، نيبنابرا

  . حضرت استاد نخواهد بود

از  ينش ـيهم به صـورت گز  يو در موارد، ن نكته ها توسط مصححيعناو. 4

  . ده استيحضرت استاد انتخاب گرد يمانه يانات حكيب

ت دقت بـه عمـل آورده شـده    يانات حضرت استاد نهاير بياگر چه در تقر. 5

 يخيانـات تـار  يجر، افـراد  ياسام، ن حال ممكن است در نقل قول هايبا ا، است
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 ين گونه سـهوها يم كه ايخواه يز مياز خوانندگان عز. اشتباه رخ داده باشد... و

  . نديبا ما مكاتبه نما، را در صورت امكان با آدرس ناشر ياحتمال

ات يروا، اتيآ، فهرست منابع، راهنما شامل يفهرست ها، به خواست خدا. 6

  . ن مجموعه ذكر خواهد شديا يانيمطالب در جلد پا يو فهرست موضوع

 ـا يكه در عرضه  يتمام برادران يان از هم كاريدر پا ، ن اثـر نقـش داشـتند   ي

محمد  ياالله عل يو صل، و هو الشكور المحمود. مينما ير و تشكر ميمانه تقديصم

  . و آله

  ن رخشاديمحمد حس
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  ذكر االله حدي ندارد 1

ضـدش  ، از آن مطلوب است كه اگر از آن حد گذشت يحد، يريهر عمل خ

 ـن تر از حد مطلوب انجـام داد قاصـر و   يياگر انسان پا يعني، شود يحاصل م ا ي

ن كه يتا ا، شود يبه صعوبت مبتلا م، و اگر بالاتر از حد مطلوب بود، مقصر است

د نماز كه بـدن  مانن. گردد ير مقدور بشر مير ممكن و غيرسد كه غ يم يبه حد

است كه بـه سـبب    يراتيا مزاحم خيو ، اد نماز خواندن را ندارديانسان طاقت ز

 ـيكه د يبه گونه ا، شوند ينماز از انسان فوت م توانـد آن هـا را    يگر انسان نم

بـه جـز ذكـر    ، ن گونه استيز ايرات و طاعات نير خيسا. مثل گذشته انجام دهد

   )2(. ستيآن ن يبرا يت دارد كه حدياالله چنان كه در روا

ز اعضا و جـوارح انسـان بـه    يرا در اثر آن نيز، ستين يالبته مقصود ذكر لسان

نـدارد   يبلكه ذكر االله كـه حـد  ، شوند يدچار م يملالت و ضعف و عجز و سست

چون تمام طاعات و همه ، است يبلكه اعم از ذكر بدن، يو لسان ياعم از ذكر قلب

و ، طاعـات جمـع   ين گونه با همه يو ا، ستخداست ذكر االله ا يآن چه مرض ي

 ـبا هر نوع طاعت پ  ـي  ـنظ، شـود  ياده م  يادا، واجبـات  يادا، جيحـوا  ير قضـا ي

بلكـه تـرك   ، كه نزد اهلش ذكر االله است، بلكه به جا آوردن مستحبات، واجبات

آمـده   �ت از امام صادق يدر آن روا. مكروهات و محرمات هم ذكر االله است

  : است

سـبحان االله و   يلا اعن: ثم قال. رايذكر االله كث، خلقه ياشد ما فرض االله علمن 

و لكن ذكر االله عنـد مـا احـل و    ، الحمدالله و لا اله الا االله و االله اكبر و ان كان منه

   )3(. حرم

ار خداوند يذكر بس، كه خداوند بر خلق واجب نموده ييزهاين چياز سخت تر

االله و الحمـدالله و لا الـه الا االله و االله اكبـر     مقصـودم سـبحان  : سپس فرمود. است
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اد خدا هنگام حـلال و  يبلكه منظورم ؛ اد خداستيز از ين ها نيهر چند ا، ستين

  . حرام او است

شتر انسـان  يب(؛ رايا واقعا سبحان االله است و اشد تذكيآ. محض يذكر قلب يعني

  : كه �وسف ين گفتار حضرت يا ايو ، است) آورد ياد خدا م يرا به 

   )4( )معا� �الله �نه
 �� �حسن مثو�� �نه
 لا يفلح �لظلمو�(

و ، كـو قـرار داده اسـت   يگاهم را نيو جا، او پروردگار من است! پناه بر خدا

  . شوند يستمكاران هرگز رستگار نم

  : ديفرما يكار گذشته بود كه قرآن م، دييبسم االله بفرما

   )5( )هن �به$ هم بها لولآ �� ��� بر(

روشـن   ياگر برهان و نشـانه  ، كرد يز آهنگ او را مين �وسف يحضرت 

  . ديد يپروردگارش را نم

كـرد   يا كاريآ؟ چه كار كرد؟ ا خدا حفظ كردي، ار او بوديا همه اش به اختيآ

ش از آن انجام داده بود تا يالبته قطعا هزارها كار پ. دين كه برهان رب را ديجز ا

 ـكـه در آن موقع ، ل كـرده بـود  ياسباب برهان رب را در اوقات خلوت تحص ت ي

  . ديحساس برهان رب را د

  افعال انسان در عين اختياري بودن، به توفيق الهي انجام مي گيرد 2

 ـ   يارياخت يمگر كارها، خدا نباشد يريق و دستگياگر توف  يانسـان انجـام م

ار و اراده يتا با اعمال اخت، خدا باشد يه يق از ناحيو توف يريد دستگيبا! ؟رديگ

 ـاخت يكارها، بنده يه ياز ناح  ـانجـام گ  ياري  ـتـازه انجـام افعـال اخت   . ردي  ياري

 ـانجام نمـاز با  يمثلا برا. ات و صحت و عدم موانع استيح يمشروط به بقا د ي

راكـع و  ، ام مبدل شود و شخص قـائم يباشد و عنوان سجود به ق... بنده ساجد و
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تا چه ، جاديرا وجود و ايز؛ و به او است ين ها هم همه از او تعاليا، ساجد گردد

  : ديفرما يچنان كه م؛ به او است، رسد به حركات و سكنات

   )6( )$ ما �ميت ��� �ميت $ لكن �الله �&(

بلكه ، يكه انداخت ين تو نبوديا، يپرتاب نمود ]زه ها رايسنگر[آن هنگام كه 

  . خدا انداخت

كـرده و مـا در فعـل و     يم كه خداوند امر فرموده و نهيدان يمن اندازه يما هم

ن مصـحح  يهم. ر مضطر فاصله استين افعال مضطر و غيم و بيستيترك مضطر ن

فاعـل مـا   ، فيز بالوجدان ثابت است كه خود را در مورد تكليو ن. عقوبت است

 ـحال ا، ميدان يشا و مختار و خالق فعل مي  ـ ي مخلـوق خداسـت و    ين كـه همگ

بـدارد تـا فعـل را     يد خدا او را باقيخداست و با يز بر فرض ابقايار بنده نياخت

 ـ )7( و انسان فاعل ما به است نه فاعل ما منـه . ار انجام دهديعن ارادة و اخت  يول

و حـال  ، شـود  ين كه فعل از او صادر ميكند كه فاعل ما منه است و ا يال ميخ

ا موفق بـه  يا نه و يرسد  يخر ما به آيكشد و  يداند چه قدر طول م ين كه نميا

ن كه از اول قصد انجام فعل تـا آخـر آن   يبا ا؛ ا نهيشود  يانجام كار تا به آخر م

  . را دارد

  ! اگر عقرب روي دستشان بگذاري، آن ها را نمي گزد 3

د اخلاق آن جـا  يبه نجف نزد اسات، بود ييدر بغداد نوكر آقا ياه پوستيمرد س

ان ياز آقا: به او گفت، او را ملاقات كرد يكه شخص يا وقتيبرگشت  يوقت. رفت

ان آن هـا  يدر م: گفت؟ يو آن ها چه داشتند كه ما را ترك كرد يدينجف چه د

گفـت  . گزد يآن ها را نم، يدستشان بگذار يهستند كه اگر عقرب را رو يكسان

آن گـاه دسـتور داد عقـرب    . ديشا: گفت؟ كند يم اثر نمياگر در دست تو بگذار
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 ـ  يرا آوردند و رو ياهيا سي يقهوه ا يدنده هفت  ، اه گذاشـتند يدست نـوكر س

  . چ در او اثر نكرديو ه، ن رفت و آمدييدست او بالا و پا يعقرب مكرر رو

 ـ � يس ـيقرآن از زبان حضرت ع. ن ها بالاتر استيكرامات انسان از ا  يم

  : ديفرما

   )8( )�الله$ �بر� �لاكمه $ �لابر- $ �, �+و* با�� (

بخشم و مردگان را بـه اذن خـدا    يم يرا بهبود يسينا و شخص مبتلا به پيناب

  . كنم يزنده م

  : ديفرما يز ميو ن

   )9( )$ �نبئكم بما تا3و� $ ما تدخر$� 0 بيوتكم(

 ـكن يتان اندوخته ميد و در خانه هايخور يشما را از آن چه م  ـ ي  يد مطلـع م

  . است ن ها به اذن االلهيا يهمه . سازم

 ـ. انسان تا چه حد است يداند كه آثار و منافع وجود يخدا م  يخدا كند گرم

و ، ميداشته باش ـ يندارين و مقدمات و لوازم ديبه قرآن و د يو انس باطن يباطن

هم خودمـان  ، گردد ينيقين نزد ما يت ديباشد تا حقان يكتاب و عترت ما را كاف

  . مين كنيقيگران را از اهل يم كه ديت داشته باشيو هم قابل، مين داشته باشيقي

  ... مقربين از شوق بهشت جان سپرده اند و ما 4

ف بـالا  يان را در توصيبهشت و بهشت يبه حد )10( ر آنيدر قرآن و غ، خداوند

 ـات جهنم نيآ! استبعاد ندارد، وفات كند، دن آنياز شوق شن يبرده كه اگر كس ز ي

  : ديفرما يقرآن م، ن گونه استيا

   )11( )8م مقمع من حديد$ (

  . آنان فراهم است ]زدن[  ين برايآهن يگرزها

  ! ستيمستبعد ن، رديرد و بميخود را در نظر بگ يكه اگر انسان معاص
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بهشت مرده  ين از شوق لقاياز مقرب يبرخ يول، مين كار نداريالبته ما با منكر

 ـات رحمت و نعمت و يدن آيرا شنيز؛ اند انسـان موحـد   در ، ا عـذاب و نقمـت  ي

 ـبا ا، سپارد يا مخوفات جان ميو او از مشوقات ، گذارد ينا اثر ميتكو ن همـه  ي

  ! كند يچ اثر نميات در ما هين آيا

  قرآن آينه ي بهشت و جهنم 5

ن قرآن است كـه  يآن كتاب هم، داد يا را نشان ميبود كه عكس اش ياگر كتاب

م و بـه  يتفاوت هست ينه بن گوين همه ما ايبا ا، دهد يبهشت و جهنم را نشان م

بود كه ارزش جدا شدن از حـق   يزيكاش ما به التفاوت چ يا. ميا دل بسته ايدن

دانـد كـه    يخدا م؟ ا و مقاماتش چه ارزش دارديدن. وستن به باطل را داشتيو پ

و ، دارنـد  يدر اوقـات خلـوت و مناجـات چـه حـال      يصاحبان مقامات معنـو 

سوزاند ولـو در   يم يانوار اله يفكر چگونه آن ها را در اثر مشاهده  يخاموش

  ! مدت كوتاه

چهـار صـد    -عجـل االله تعـالي فرجـه الشـريف      -آيا مي شود امام زمان  6

  ... ميليون ياور داشته باشد و

ها  يدنيت از شنيحكا، نزول ياست كه در مراتب مختلفه  يقرآن چه موجود

 ـ  يت از نعمت هـا يهم حكا) عترت( قرآنل يعد؛ كند يها م يدنيو د  يعـالم م

 يو شـكرگذار  يخود قدردان يو ناصرها يحام، يهاد، ما از غمخوار يول؛ كند

  : كه؛ ميكن يم ير را پيخ يم و واسطه يكن ينم

   )12( )فعقر$ها(

  . كردند يپس ناقه را پ
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 ـ يما و مجـار  ينعمت ها يرا كه ول �و ائمه   ـ يف م يتـوان  يض هسـتند نم

 ـايهم اگـر ب  -ف يفرجه الشر يعجل االله تعال -امام زمان . ميمشاهده كن د بـا او  ي

 -شود امـام زمـان    يا ميآ. مينش كرديطاهر يم كه با آبايكن يهمان معامله را م

 ـليچهارصد م -ف يفرجه الشر يعجل االله تعال  ـون ي اور داشـته باشـد و ظهـور    ي

  ! ؟نكند

  چه كنيم كه معصيت نكنيم؟  7

و سـلمان شـدن   ، ت به حسب ظاهر مشكل اسـت يانجام طاعت و ترك معص

همه به ترك طاعـت و   �ن ير از معصوميو لذا غ، بلكه كالمحال است، مشكل

در افـراد   يول، است ين كه نشدنيم و معصوم بودن مثل ايت مبتلا هستيفعل معص

  ؟ را آسان كند )13( هست كه مطلب يزيا چياما آ؛ ار استيشمر هم بس، بشر

ولو عمـل بـر خـلاف قـول      -سهل المؤونة و آسان است  يليكه خ ياز امور

ند اگر ملتـزم بـه طاعـت و تـارك     ين است كه انسان ملاحظه كند و ببيا -باشد 

 ـياست كه ترك طاعت و فعل معص يا حال او مثل صورتيآ، ت باشديمعص  يت م

 ـكنفـرض  ؟ ريا خين حال مثل حالت اول است يا ايكند و آ د اگـر انسـان نـزد    ي

 ـاو بهتر است و  ين برايا، مقرب باشد، س مطلقييا هر ريس جمهور يير  ـا اي ن ي

ات يكه موت و ح يا خوب است به ذاتيآ! ؟دست و محروم ير تهيك فقيكه نزد 

 يدوسـت  يم و رابطه يو مرض و صحت و غنا و فقر به دست او است مراجعه كن

  ! ؟چاره استيو ناتوان و ب كه خود محتاج يا با كسي، ميداشته باش

امـر  ، طان و نفس بودنيت و به فرمان شيز در معصيو ن يدر اطاعت اوامر اله

غنا و فقر و مرض و صـحت و  ، ات و مماتيكه ح ين كه با كسين اير است بيدا

ا بـا  يم يمجالست كن؛ به دست او است... ض خانه و دكتر و خزانه و ثروت ويمر
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 ـكنـد و محبـت وجدان   يار ميكدام را اختانسان ! ؟چ ندارديكه ه يكس نـه بـه   ( هي

  ؟ با كدام طرف است) ا شوق بهشتيحسب خوف نار 

محكم و استوار و منبع همه ، بانش مثل كوهيپشت، عيمط يبه حسب ظاهر بنده 

 ييبانش محتـاج تـر از او و دشـمن دانـا    يپشت يعاص يو بنده ، رات استيخ ي

 ـدش تمـام بـه ز  يت و صـلاحد است كه از دوست نادان بدتر اس) طانيش( ان او ي

روزگـار   يرفت تا او را از فقر و فشار و ناراحت يكه نزد كس ير شخصينظ. است

 يشما اقـدام بـه مـرگ و خودكش ـ    ين كار برايسته تريشا: او گفت، نجات دهد

 ـصـلاح و نجـات شـما در ا   : ديل است كه بگوين قبيدش از ايصلاح د! است ن ي

مـا در  ، نيبنابرا! ديد تا راحت شويآور بخورا خواب ياست كه قرص مرگ آور 

م يكـر  يقادر و دانـا  يبا غن ينيو همنش يعزم به طاعت عازم به رفاقت و دوست

ر عاجز جاهـل و  يبا فق ينيت عازم به رفاقت و همنشيو در عزم بر معص، ميهست

  . ميلئ

م و به طور واضح و روشن باور يم و بفهميص دهين معنا را درست تشخياگر ا

ن يل ايبه دل؛ ان و خسارتينه ز، ميد كه در اطاعت سود برده ايم فهميخواه، ميكن

مردگان را به اذن خـدا زنـده   (؛  )14() باذن االله يالموت يو اح( يم افراديده ايكه د

سـت و  ياسـت و محـال ن   يل را داشته اند و شـدن ين قبياز ا يو كرامات.) كنم يم

توانـد از   يم، بلكه هر كه از آن ها متابعت كند، هم ندارد �ا ياختصاص به انب

 يالبتـه بـدون تحـد   ، ابـد ين راه به مقامات و كمالات و كرامات آن ها دسـت  يا

او واضـح و آشـكار    ين كند و برايقيپس اگر انسان ؛ آن يت مدعينبوت و كذاب

ت بـا  يرفاقـت كـرده و در معص ـ  ... م ويو قادر و كـر  يبا غن، شود كه در طاعت

 ـيل پيت تمايچ گاه به معصيطبعا ه، و محتاجتر از خودعاجزتر  كنـد و از   يدا نم

 يش به كاروانسرايو آسا يو از كنار هرگونه ناز و نعمت و آباد يقصر شاهنشاه
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كه  يدر حال، شود ين نميق و همنشيرود و با صاحب آن رف يرانه نميخرابه و و

 ـو از هـر چ ، ميق او و بـا او باش ـ يست كه رفين يخود آن صاحبخانه هم راض ز ي

  ! ميمحروم گرد

م كـه  ين نـدار يجز ا يت راهيل طاعت و اجتناب از معصيتسه يبرا، نيبنابرا

 ـ  يكينزد، م كه طاعتين كنيقيم و يمتوجه شو هـا و   يبه تمام نعمت هـا و خوش

 ـعبـارت اسـت از محروم  ، تيو معص ـ، اسـت ... ها و عـزت هـا و   ييدارا ت و ي

  ... و ذلت و يو ندار يناخوش

  ! وفات نكرده است نه، 8

خبر وفـاتش  ، اراك به مكه رفته بود ياز علما يكيد ابوطالب يمرحوم آقا س

، نمودند ياه پوش كردند و عزاداريه ها را سيمسجدها و تك، ديبه مردم اراك رس

همـان   -نزد مرحوم آقا نور آمد  يشخص. شان گرفته شديا يو مجالس ختم برا

د يتنهـا شـه  ، مجتهد: او فرموده بود يدرباره  )15( يكه استادش مرحوم نراق يكس

شان يا، شان داديو خبر وفات مرحوم ابوطالب را به ا -. است و من و تو �اول 

: تامل فرمـود  ير انداخت و بعد از مقداريگذاشت و سر به ز يشانيپ يدست رو

 تمـام شـهر  ، اسـت  يخبر قطع؟ دييفرما يآقا چه م: گفتند. وفات نكرده است، نه

گر سر يبار د. او مجالس ختم و عزا برپا كرده اند يو مردم برا، اه پوش استيس

وفـات  : نمود و سـر برداشـت و دوبـاره فرمـود     ير انداخت و توجه و تامليبه ز

از اعـاظم   يكي يوقت: فرموده بود؟ ديده يشما از كجا خبر م: عرض شد. نكرده

 ـياو شـن  يدهـد و صـدا   يبه تمام جاها خبر م يفرشته ا، رود يا مياز دن  يده م

رو ياگر ما پ. ديآ ينم ييو اكنون خبر و صدا، شنوم يآن را نم يو من صدا، شود

 ميثم بوديآمد مثل جناب م يا اگر مي، آمد ين بلاها به سر ما نميچن، ميعلما بود
 ـگرد يتر م يمانش قويآمد ا يكه هر چه بلا به سرش م )16(  ـبـدون ا ، دي ن كـه  ي
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ن جهـت هـم   يا يزنده بماند و برا يو حاضر نشد كه حت، برداردت يدست از ولا

م كـه از  يا ما قدردان آن ها بـود ين گونه علما آيعه پر بود از ايبلاد ش! ه نكرديتق

شد كـه از   يدا نميپ ياتشان كسيد در زمان حيشا! ؟رفتند )17( بدل يان ما لا اليم

   !ن قدر كتوم و ناشناختهيا! ك مساله هم بپرسديآن ها 

خواندن نامه توسط آخوند ملا فتح علي در جيب قاصد بدون نگـاه كـردن    9

  به آن

بزرگ نامه نوشته بودند و از  يرازيمرحوم ش ياصفهان برا ياز علما يعده ا

ه كرده بودند كـه  يگلا -د از بنده است يترد -اصفهان  يا از بعض علمايو  ياهال

كـه نامـه در    يقاصـد در حـال  . استقبال نكرده انـد  يليم تنباكو خيتحر ياز فتوا

شـان نامـه   يا، شود يمشرف م يبش بود به خدمت مرحوم آخوند ملا فتح عليج

ن كه نگاه كنند از اول تا بـه آخـر خوانـده    يب قاصد بود بدون ايرا كه در ج يا

 ـيه و عمليصاحب كرامات و مقامات علم ين همه علمايا! بودند بـدل   يه و لا ال

آن  يده شد و جـا يان مردم برچيند و رخت بربستند و بساط آن ها از مكجا رفت

  ! ؟ماند يها خال

  ذكر خدا 10

تـا شـما را   ، دياد كنيپس مرا ( )18(؛  )فا�كر$; ��كر:م( جمله يمعنا: سئوال

  ؟ ستيچ.) اد كنمي

  : ن گونه ذكر شده استيآن ا يمعنا، ريتفاس يدر برخ: جواب

   )19(. بالدعا اذكركم بالاجابة ياذكرون

  . اد كنميشما را ، ز با اجابت آنيتا من ن، دياد كنيمرا با دعا 

  : ه آمده استيمرو يات شارحه يو در روا
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 ـ ؛ ينفس يذكرتة ف، نفسه يف يفمن ذكرن؛ ياذا ذكرن يانا مع عبد  يو مـن ذكرن

   )20(. ر منهيملا خ يذكرته ف، ملا يف

 ـهر كس مرا در دل خـود  ، نيبنابرا. ميمن با او، كنداد يهرگاه بنده ام مرا  اد ي

او را ، اد كندي يان گروهيو هر كس مرا در م؛ كنم ياد مياو را در نزد خود ، كند

  . اد خواهم نموديبهتر از آن  يان گروهيدر م

ز به ذكر خدا منتفع ياد خدا منتفع كند و خود ن يملا را به  يعنيملا  يف يذكرن

 ـاو را در م(؛ .لـه  ين بذكرينافع يعنيملا  يو ذكرته ف، شود  ـي بهتـر از   يان گروه

 ـ ، كـنم  ياد مين كه او را يكه آن ها از ا يبه گونه ا) كنم ياد ميان يآدم  يبهـره م

  . برند

  ... همان آقا كه در گوش تو بسم االله خوانده 11

 ـدرس د يدر اثنـا  يخ انصـار يمرحـوم ش ـ  يروز: كننـد  ينقل م از  يك ـيد ي

آن ، كـرد  يشد و مطالب را درك نم يهمواره در درسش حاضر مشاگردانش كه 

بعد از درس از كنار ، كند يشان اشكال ميهم به ا يفهمد و گاه يروز درس را م

من تـا   يبرا، همان آقا كه در گوش تو بسم االله خوانده: او گذشت و به او فرمود

  ! آخر حمد تلاوت نموده است

  ����ان مؤمنحفظ كل قرآن به عنايت امير 12

 ـ    �ر يحضرت ام: گفت يم يجوان  يچند كلمه در گوشـم فرمـود و مـن نم

  ! دم كه حافظ كل قرآن هستميبعد د يول، ديفرما يدانستم كه چه م
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  ميان انگشتان آقا را مي بينم! بابا 13

ان يدر م ياريم كه افراد بسينيب يم، ميسلف مراجعه كن يبه تراجم علما يوقت

ات صـاحب  يهم در علم. ات بوده انديبوده اند كه صاحب كرامات و معنوآن ها 

  ! ز كرامت استين او دو نيو جمع ب. تيات و عبوديكرامت بوده اند و هم در عمل

برده بود كه بـه   )21( يخ جعفر شوشتريش را نزد مرحوم شينايپسر ناب يشخص

  : شان فرموده بوديا. حمد بخواند ياو سوره  يجهت استشفا

  . ديبه نزد پدرم برو، ميرها را نداريجوان ها هنوز حال و نفس پ ما

چشم بچه گذاشته و  يشان هم دست رويو ا، رفته بود )22( شانينزد پدر ا يو

: كه خوانده بود بچه گفتـه بـود   يمقدار، حمد شده بود يمشغول خواندن سوره 

همه جا و همه ، ودكه حمد تمام شده ب يو وقت. نميب يان انگشتان آقا مياز م! بابا

  ! ده بوديز را كاملا ديچ

  ! نمي دانم 14

كه بعد از  - ياز شاگردان مرحوم آخوند اردكان - يزدي يد عليمرحوم آقا س

در كربلا به درس آخونـد  : ديگو يم، دانست يخود را اعلم م )23( بزرگ يرزايم

، بـود و نجف اشـرف مركـز فقـه    ، رفتم و كربلا در آن زمان مركز علم اصول يم

: ا اردكان به كربلا آمدند و گفتنـد يزد يما از  يها يهم شهر: كرد يشان نقل ميا

م و قرار شد وقـت  يبه هر حال وقت گرفت؟ ميشود به خدمت آخوند برس يا ميآ

شـان  ياز زوار بـه خـدمت ا   يهمراه با جمـاعت . ميبه خدمت آخوند برس يخاص

وارد ، ها دنبـال سـر مـا    م و آنيكرد يكه ما جلو حركت م يو در حال، ميديرس

 ـ ياز ا سـئوال من كه شاگرد آخوند بودم به عنوان . ميشد اظهـار   يبـرا  يشـان ول

را كه خود را در آن كاملا آماده كرده  يمساله ا، ت و فقاهتيمراحل فضل و علم

البته بـه  ، ر كردم و به آخر رساندميب و تقريبودم مطرح نمودم و خوب آن را تقر



17 

 

آخونـد  . و منتظر جواب بودم يو استدلال ين كاملا علمايبا ب يول سئوالصورت 

شان آهسـته در گوشـم   يو ا، شان رفتمينزد ا، ايك بيبه من اشاره كرد كه نزد �

، من سـرخ شـد   يدر من اثر كرد و رنگ و رو يلين سخن خيا! دانم ينم: گفت

 ـ يد ايخواست به من بفهماند كه نبا يآخوند م. ساكت محض شدم . ردن كـار را ك

 يپنجـره   يچـه  ياز در، د زوار به مسافرخانه رفتميبازد يآن روز كه برا يفردا

 ـيديد: گفتند يگر ميدم به هم ديشن، شد يده ميآن ها شن يكوچه صدا د يد آقا س

  ! ك كلمه جواب داديآخوند همه را با  يول، چه قدر صحبت كرد يعل

بـه   يداشتند و حرف هـا ب يب و غرايازات عجاياستاد و شاگرد امت، بالاخره

  . اد بوديدر كلماتشان ز، اما به جا و به موقع، كيظاهر رك

  ! من غيبت را اختيار مي كردم 15

 ـداد كـه از م  ياگر خداوند اجازه م: ديپرس يم ييآقا را  يك ـيان محرمـات  ي

به نظر شما آن كار حرام كـدام  ، كرد ير ميو ما را در آن مخ، انسان مرتكب شود

 ـبـت را اخت يمن غ: گفت يخود او م يول؛ گفت يرا م يحرامهر كس ؟ است ار ي

 ـ    يرا آتش و سوز دلم خاموش نميز؛ كردم يم  يشود و از غصـه هـا راحـت نم

لذا اگر خـدا اجـازه   ؛ ببرم ييبگويو ع يين كه اسم طرف را در بدگويمگر ا، شوم

  . كردم يبت را انتخاب ميغ، ار كنميرا اخت يكيان گناهان يداد از م يم

  ! ديديم نه بابا ممكن است 16

، بـت نشـود  يد بود كه در مجلسـش غ يمق يليخ ين قميمرحوم حاج آقا حس

مـا حـرف    يگـذار  يكردند كه تو نم ين به او اعتراض مياز معاصر يبعض يحت

  ! بت نكنيغ: ييگو يفورا م، ميبزن
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 ـز تقين )24( يرازيش يد عبدالهاديمرحوم آقا س ن يرا كـه حـاج آقـا حس ـ    يدي

 ـ. دارا بود، بت داشتياز غ يريدر ترك و جلوگ �  ـ يما در ابتدا م  ـم گويگفت ا ي

 ـ  يدين تقيچن يمحال است كه كس  ـ يرا داشته باشـد ول بـا او اخـتلاط و    يوقت

  . ستيچ هم محال نيم نه بابا ممكن است و هيديد، ميمعاشرت كرد

  كراماتي از مرحوم سيد بحرالعلوم 17

شـان در آن جـا   يا يدر مكه اقامت داشته زنـدگ  � )25( د بحرالعلوميس يوقت

 يزمـان ... است و رفـت و آمـد و  ير، فات و مخارجيبا تشر يرونيب؛ بوده ياشراف

 ـ يكس ـ يبـرا  يغذا و چند اشرف يمقدار،  )26(، توسط صاحب مفتاح الكرامة  يم

  . نخورده بودم يين غذايدر عمرم چن: ديگو ياو م، فرستد

بـه   ينامه ا �د يس. تمام شده است يخرج: به او گفت �د يخادم س يروز

 ـ  را در پشـت صـفا آدرس داد كـه در     يصورت برات و حواله بـه او داد و محل

د و حواله يخادم رفت و د. ريبرو از او بگ، است يآن جا دكان تاجر يبازارچه 

و ، م كـرد يخـادم تقـد   پول به ياديز با احترام مقدار زيو آن تاجر ن، را به او داد

خادم بـه همـان جـا     يبعد از مدت يول؛ نه كردن آن شديمانند گذشته مشغول هز

از آن محله و بازارچه و  يهر چه گشت اثر، دا كنديرفت تا تاجر و دكان او را پ

 يكه از آن تاجر گرفته بود هم چنان بـاق  يپول يول، ديدكان ها در پشت صفا ند

   .كردند يبود و آن را خرج م

  از استجابت دعاي خود خبر مي دهند 18

د اظهار يس. كند يادت ميع يدزفول يد علياز مرحوم س يخ انصاريمرحوم ش

 ـ. شان نماز بخوانديبر ا �، دارد كه بعد از فوت يم  ـيش  ـفرما يخ م از خـدا  : دي
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و همـان  ! م مسـتجاب شـده اسـت   يد و دعايخواسته ام كه شما بر من نماز بخوان

  . اتفاق افتاد، خ فرموده بوديگونه كه ش

ز خبر استجابت دعا بعد از گذشـت سـه   ين � )27( د ابن طاووسيس ييدر جا

   )28(. دهند يروز از وقت دعا م

  دعا به نحو تعدد مطلوب 19

 يبه گونـه ا ، ستين ياختصاص )29( خاص يوارده در امكنه و ازمنه  يدعاها

ن گونه دستورها به نحـو تعـدد   يبلكه ا؛ گر خوانديد يا جايكه نتوان در وقت و 

  . ر آن زمان و مكان خوانديشود دعا را در غ يم، نيبنابرا. مطلوب است

  دعا كردن به زبان همه ي اهل ايمان 20

 ـاح( مـان يخوب است انسان دعاها را به زبان همه اهـل ا  ) ا و امـوات آنـان  ي

  . همه بخواهد ين آن ها را برايبخواند و مضام

  ات حزن، دعا و گريه با تسليمعدم مناف 21

   )30(. من عباده الرحما ]االله[ رحم يانما 

  . كند يبه بندگان مهربان خود رحم م، خداوند

نقـل شـده   . منافات نـدارد  ياله يم و رضا به قضايدعا و توسل با تسل، حزن

حضرت جعفـر   يز برايم و نيدر سوگ فرزندش ابراه �است كه رسول خدا 

حضرت حمـزه   يه برايبلكه دستور گر، ه كردنديگر -هم يسلام االله عل -و حمزه 

   )31(. ات آمده استيدر روا
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  ... اگر كسي اهليت داشته باشد، در و ديوار معلم او خواهند بود 22

معرفـت خـدا    يف مقدمـه  يتكـال  يو همـه  ، اعظم العبادات است، معرفة االله

 ـاهل ياگر كس. است ياجب و مطلوب نفسمعرفت خدا و يول، هستند ت داشـته  ي

در و ، ت و خلوص داشته باشـد يجد، طالب معرفت باشد و در طلب يعني، باشد

هـم در او اثـر    �غمبر يو گرنه سخن پ؛ وار به اذن االله معلمش خواهند بوديد

  ! چنان كه در ابوجهل اثر نكرد، نخواهد كرد

  ! از عين االله الناظرة غافل هستيمگويا به كلي  23

 هستند كه علم و صوابشـان مطـرد   يبندگان �ت عصمت و طهارت ياهل ب
و امام زمـان  . ئهيكنند و نه خط يبا داشتن مقام عصمت نه خطا م يعني، است )32(

و ، ن االله الناظرة السـامعة و لسـانه النـاطق   يع -ف يفرجه الشر يعجل االله تعال -

 ـزبان گو، گوش شنوا، نايچشم ب(؛  )33( باسطةده الي ) ا و دسـت گشـاده خداونـد   ي

 ـمـع ذلـك گو  ؛ ات ما اطلاع دارديافكار و ن، افعال، است و از اقوال ا مـا ائمـه   ي

را حاضـر و   -ف يفرجـه الشـر   يعجل االله تعال -و به خصوص امام زمان  �

 ـا مانند عامه اصلا زنـده  يبلكه گو، ميدان يناظر نم  ـ ينم  ـ يدان از آن  يم و بـه كل

  . ميحضرت غافل هست

  ����راه نيل به شرح صدر در زمان غيبت امام  24

 ير قلبيتح )34( سمانييم كه به واسطه ريدا كنيشرح صدر پ يبرا يخدا كند راه

 ييبعـد از آن روشـنا   يمرحلـه  ، ك ساعت باشـد يفرج ولو . مان برطرف شود

 ـچ فكر كرده ايا هيآ ،هم فرج ما است ييروشنا. است  ـ ي  ـا يبـرا  يم كـه راه ن ي

ن مطلب را با ما اتمام حجت كرده انـد  يا �ما  يا ائمه يگو! ؟ميدا كنيمطلب پ
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ز فرموده يو ن؛ البته نه لقلقه زبان )35(. ديار دعا كنيفرج بس يبرا: (و لذا فرموده اند

  : اند

   )36(. تمسكوا بالامر الاول

د عمل يكرد يتازه آن گونه كه در گذشته عمل م يدادهايع و رويدر وقا يعني

ن يقيو هر جا ، ميات عمل كنينيق ياد داده اند كه به يبه ما  �ما  يائمه . ديكن

  . ميياط نمايم توقف و احتينداشت

  وجدتك اهلا للعبادة قصه ي شمع و پروانه است 25

 ـ؛ هم ترس از جهنم داشـتند و هـم طمـع بـه بهشـت      �اطهار  يائمه   يول

، وجـدتك اهـلا للعبـادة    يرا جمله يز، كردند يخوف و طمع نم يعبادت را برا

 ـچ چيه.) دميافتم و پرستيپرستش  يسته يتو را شا( )37(؛ .فعبدتك ز بـه دسـت   ي

  : يعني؛ شمع و پروانه است يبلكه قصه ، ميكن يدهد كه چرا عبادت م ينم

  . عبديراد و يطلب و ياهلا لان 

  . ين كه مطلوب و مراد و معبود باشياهل ا يعني، افتميتو را اهل عبادت 

  درحال نماز ����ان مؤمنمردوخ و جريان بيرون آوردن تير از پاي امير 26

برپـا   ير مجلس جشنيد غديع )39( در شب يم پهلويكرمان در رژ )38( فرماندار

مداح در ضمن خواندن اشـعار  . ز شركت داشتين )40( نمود در آن مجلس مردوخ

 ـرون آوردن تيان بيبه جر �ان مؤمنريحضرت ام يدرباره  ييحه سرايو مد ر ي

مبارك آن حضرت در حال نماز و عدم التفات و توجه آن بزرگوار به آن  ياز پا

شـهردار   يمنبر نشسته بود رو كرد به آقا يمردوخ كه پا يجناب آقا، اشاره كرد

  ! ؟ستين ها افسانه نيا ايآ، فرماندار يآقا: اد زديبلند فر يو با صدا
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ك يت مثل يان آن جمعياعتراض او در آن مجلس و در م: ديگو يفرماندار م

ر است خوب اسـت مستبشـر و   يشب غد: با خود گفتم، كوه بر سر من فرود آمد

ب ندهم شكست اسلام دم اگر جوايد يول؛ و من پاسخ او را ندهم، ميشادمان باش

تـا  ، سـتم يدم او عالم است و من از اهل علـم ن يگر ديد ياز سو. و مذهب است

ا به من الهام ين لحظه گويدر ا. ميا بحث و مجادله نمايبه او بدهم و  يجواب كاف

: گفـت ؟ ديآقا شما قرآن خوانده ا: ميك مرتبه به ذهنم خطور كرد كه بگويشد و 

  : ديفرما يد كه خداوند متعال مييفرما يه چه مين آيا يدرباره : گفتم، بله

   )41( )فلما ��ينه $ �ك<نه
 $ قطعن �يديهن(

خـود را   ياو را بزرگ انگاشته و دست ها، دنديرا د �وسف ي، چون زنان

  . دنديبر

 ياتين ها كجا و تجليا، دنديرا د يخا جمال مخلوقيدر مجلس زل يزنان مصر

وسف يدن جمال يآن ها با د! ؟ش آمد كجايدر نماز پ �ر يحضرت ام يكه برا

پس جـا  ، دنديخود را بر يار دست هاياخت يدار جمال او شدند و بيمحو د �

 ـ يهم در حال نماز در برابر تجل �ان مؤمنريداشت حضرت ام و  يات انـوار اله

 ـرون آمـدن ت يبجلال و جمال حضرت حق غرق شده و متوجه  يمشاهده  ر از ي

سنگ بـه دهـان او    ييگو(؛ . كانه القم حجرا، ن سخنيبا ا. مباركشان نگردد يپا

  . چ نگفتيگر هير انداخت و ديلذا سرش را به ز.) انداختند

حضـرت امـام    )42( حضرت بـه ارشـاد   ير از پايرون آوردن تيب: كنند ينقل م

   )43(. بوده است �حسن 

  تعليم اسما با مسميات انسان و ظرفيت 27

ن است ياز آب و گل ساخته شده و سنگ �دند معجون آدم يد يكه وقتيملا

 ـا: گفتند، ديآ يو فساد از او بر م يزيو غضب و شهوت و جنگ و خونر ن هـا  ي
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 ـخداوند با  يول )44(. توانند پرواز كنند يستند و نمين يمثل ما سبك و آسمان ك ي

، كـه باشـد  يتوانـد بـالاتر از ملا   يهم م يفهماند كه بشر خاكش به آن ها يآزما

  : چنان كه فرمود

$ علم ��LM �لاسما 3ها ثم عرضهم H �+لئكة فق@اE �نب@ؤ B باس@ما ه@ولا �� (

NقM45( )كنتم صا(   

سـپس آن هـا را بـر    ، آموخت �خود را به آدم  ]و كمالات[اسما  يو تمام

، ]ديهست �كه برتر از آدم [د ييگو ياگر راست م: ودكه عرضه نمود و فرميملا

  . ديينان را به من بگويا ]و كمالات[ اسما 

نـه اسـم تنهـا بـدون     ، ات را دارديم اسما همراه با مسميت تعليبشر ظرف يعني

 يبـاق  يو به همـان حالـت خـاك    ينيافسوس كه ما به همان سنگ يول؛ را يمسم

  : ديفرما يگر ميد يخداوند در جاچنان كه . ميمانده ا

   )46( )$ لكنه �خت �S �لا�R $ �تبع هوئه(

  . نمود يرويش پيآورد و از هوا و هوس خو ين رويكن به زميل

  تبعيت پيغمبر لاحق افضل از احكام پيامبر سابق 28

 يايه در مقام انشا و جعل در لوح محفـوظ بـه نحـو قضـا    ياله يه ياحكام كل

بـه  ، و با تحقق موضوع در خارج. است يتحقق موضوع خارج د بهيه و مقيقيحق

 يو بـه واسـطه   ، يوح ـ �غمبر يو به توسط ملك به پ، رسد يت ميمقام فعل

 � يس ـين حضرت عييكه توسط حوار ياحكام. شود يشان به مردم ابلاغ ميا

از لـوح محفـوظ    يهمگ ـ، شـود  يان نقل ميراو ايو  �غمبر يپ يايا اوصيو 

 ـو تبع. ه هسـتند ياحكـام انشـائ   ين هـا راو يا يكنند و همه  يت ميحكا ت از ي

 ـت از خـدا و احكـام كل  يتبع يبه معنا، غمبر سابقيپ نـه  ، او اسـت  يثابتـه   يه ي
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 ـبـا ا  �م يحضرت ابراه، ن روياز ا. غمبر مفضولياز پ يرويپ ن كـه از لحـاظ   ي

  ، متقدم بود � يسيو ع يبر حضرت موس يزمان

كه لاحق بر همـه و از همـه افضـل     �غمبر اكرم يو پ، از آن دو افضل بود

ت يالبتـه در افضـل  . ش بـوده اسـت  يعت خـو يتابع شـر ، به اتفاق و اجماع، است

 ـت در تمام جزئيافضل، عت لاحق بر سابقيشر لكـه  سـت ب يات احكـام شـرط ن  ي

ا قـوم  يا مكان يد به زمان يه مقياحكام اله. ث المجموع لازم استيمجموع من ح

 ـ يزنج يبلكه تابع موضوع است و برا، ستندين يفه خاصيو طا  ـ، يو روم اه و يس

  . و در هر عصر و زمان و هر مصر و مكان ثابت است، ديسف

  رؤ يت اغيار مانع از ذكر خدا است 29

از آن : آمـده اسـت كـه    -به گمـانم در كتـاب غـررالحكم     - يبيت عجيروا

   )47(. اد عمر و و بكر است يبه ، انسان غافل از ذكر خدا: شود ياستفاده م

. خـوب هسـتند   ين آدم هايهم، ار كه مانع از ذكر خداستيپس منظور از اغ

كر د الذيزيت دارد و يبلكه شرط، هستند كه ذكر آن ها ذكر االله است يالبته عده ا

 تهيذكركم االله رؤ يا ممكن است مقصود از يآ.) ديافزا يت ذاكر ميبه نوران(؛ رايتنو
دن غافـل از  يد(؛ .الله ية الناسيرؤ .) آورد ياد خدا م يدارش شما را به يد(؛  )48(

 ـيز يته و ذكره الله يفقهرا رؤ . ريخ؟ كه مقابل ذكر خدا است باشد) اد خداي  يد ف

 ـدن و يپس قهرا د(؛ .يله تعال يلا الناس، تهيفالذاكر الله مذكر رؤ ، ذكر االله اد از او ي

كـه ذاكـر    يت كسيپس رؤ ، شود يننده ميب يش ذكر خدا برايموجب افزا، خدا

  .) اد خداوند متعال غافل استيكه از  يبر خلاف كس، خدا است مذكر است
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  ! معلوم نيست كار ما بهتر از كار او باشد 30

كه بـه منبـر    يشخص يشب. فرمود يشب ها درس خارج اصول م )49( استاد ما

شاگردان به صـدا  . طول داد -البته تا حد مزاحمت با درس  - يرفته بود مقدار

ست كار ما بهتر از كـار او  يمعلوم ن: استاد فرمود. دهد يدر آمدند كه چرا طول م

  ! باشد

ك يخـود را شـر  سد و ير بنويخوب است كه انسان اسم خود را در هر كار خ

 ـ   يامت معلوم نيق يرا فردايز، گرداند لـذا  . شـود  يست كـدام قبـول و كـدام رد م

د يشـا . ا فلان كاره اسـت يا مبلغ ين اكتفا نكند كه عالم يسته است انسان به ايشا

د هنگـام عمـل   يار دارد كه شاير شروط و موانع بسيرا اعمال خيز؛ همه رد شود

انجام آن فكـر كنـد و    ير و نحوه يدر كار خ ديانسان با، نيبنابرا. ت نشونديرعا

  . د باشديدن به هدف مفيرس يباشد كه برا يفكرش موجب ابتكار

  ! چه قدر به مرگ نزديكيم، ولي در فكر آن نيستيم 31

 ـ يك است و در عيانسان چه قدر به مرگ نزد  ين حال چه قـدر آن را دور م

 ـ )50( يريحا يآقا! پندارد و از آن غافل است  ـدر خـواب د : فرمـود  يم دم كـه  ي

؛ م مـرد يم خواهيدان ين كه ميبا ا. ديد استراحت كنيشما با: ل به من فرمودييعزرا

از  يرا هـر شـب در عـوالم   يز، ستيا مظمون ما نيبلكه تنها وقت مرگ معلوم و 

 ـيچنان كـه قـرآن شـر   ، ستيارش دست ما نيچ اختيم كه هيرو يبرزخ م  يف م

  : ديفرما

)Uعليها �+و V51( )ق(   

  . بر آن نوشته است يمرگ را به صورت حتم

  : ديفرما ين ميهم چن

   )52( )فيمسY �لX قV عليها �+وU $ يرسل �لاخو�(
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 ـ يآن گاه نفس كس  ـ   يرا كه خداوند مرگ او را حتم دارد و  ينمـوده نگـاه م

  . كند يرا رها م يگريد

انجـام نمـاز شـب     يدار شدن از خـواب بـرا  ينخست بعد از ب يو در سجده 

  : مستحب وارد شده است كه گفته شود

   )53(. يبعد ما اماتن يانياح يالحمد الله الذ

  . ديزنده گردان، را كه مرا بعد از مرگ ييسپاس خدا

شـه  يبودند كـه هم  ياشخاص، بله! مين گونه از مرگ غافل هستيا، ن همهيبا ا

  . اد مرگ بودند يا و منتظر و به يمه

  درحال وفات -رحمة االله  -ا حسين فاطمي حالات حاج آق 32

من : فرموده است يدر رابطه با حال وفاتش م � )54( ين فاطميحاج آقا حس

 ـا: دوم؛ ا بـروم ين دنياز ا ين كه با حال مناسبياول ا: از خدا دو حاجت دارم ن ي

  . ن حال مناسب با من تا آخر محفوظ باشديكه ا

شـامم  ، نمازم را كه خوانده ام: فرموده است ين وقت وفاتش مكرر ميهم چن

  : هم كه فرمود �را هم خورده ام حضرت رسول 

   )55( دخل الجنة، من كان آخر كلامه لا اله الا االله

. وارد بهشت خواهد شـد ، لا اله الا االله باشد ين سخنش كلمه يهر كس آخر

 يكرد و سپس م ياره مطلب را تكرار مو باز دوب، گفته يل ميسپس چند بار تهل

  ؟ ا چه هستنديم يمنتظر چه هست، ن حال خوبيبا ا: گفت

 ـكه با حـال خـوب از دن   يخوشا به سعادت كس. ا رفتين حال از دنيو با ا ا ي

  ! رديبرود و در آخرت خوب مورد استقبال قرار گ
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  احتياط مرحوم آقا سيد عباس شاهرودي در مصرف وجوهات شرعيه 33

 يد عباس شاهرودينزد مرحوم آقا س يكرد كه كس ياز پدرش نقل م يشخص
نزد پدر مـن  ، شان قبول نكرديا، آمد تا ده هزار تومان وجوهات به او بپردازد )56(

حال : د عباس به پدرم فرمودهيآقا س يول، شان قبول كنديآمد كه واسطه شود تا ا

شد و به هر كس كه حوالـه  نزد شما با يول، كنم يد وجه را قبول ميكه اصرار دار

را  يشـان اشخاص ـ يپدرم قبول كرد و پول ها نزد پدرم بود و ا. ديداده شد بپرداز

ا از پول ها يآ: ديبه دكان پدرم آمد و پرس يتا آن كه روز. داد يبه پدرم حواله م

  . تمام شده است، رينه خ: و پدرم گفت. ريا خي، مانده است يباق يزيچ

  ... مسلمانان استتا قرآن در دست  34

كه  يندگان در حاليك نفر از نماي )57( سيپار يم كه در مجلس شورايده ايشن

 ـتـا ا : گفـت ، كرد و قرآن را به دست گرفتـه بـود   ينطق م ن كتـاب در دسـت   ي

  ! ميم بر آن ها حكومت كنيتوان ينم، مسلمانان است

مداران از سرد يكي يمان نامه يش در پيصد سال پين مطلب آن كه سيد اييتا

 ـنقص شود و به غ، د مصحفيبا: آمده است ياسلام يفرقه ها  ـي ترجمـه   ير عرب

   )58(. گردد

به دست خود مسلمانان باشد و كفـار   ياسلام يقرار است حكومت دولت ها

را روشن است يز؛ طره داشته باشنديخود بر ما س يدست نشانده ها يبه واسطه 

ن است كـه قـرآن در دسـت    يا مقصودشان. ستيگر قرآن نيقرآن د يكه ترجمه 

 ـي، مسلمانان نباشد تا بر آن ها حكومت كنند  ـقـرآن نظ  يعن  ـي ن تـورات و  ير هم

  . هم ترجمه و چاپ شده است يباشد كه به زبان فارس يل فعليانج

ن و سب و لعن كفـار از قـرآن اسـقاط    يات برائت از مشركيز قرار است آيو ن

 ـيمثل تورات و انج، ماندب يباق يات مربوط به خداپرستيو فقط آ. گردد . يل فعل
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قرآن چاپ شـود   يه به جايات منتخبيآ: گفتند يشد كه م يده ميهم شن يو گاه

  : يعني )59(. ن كه كل قرآن در دست ها نباشديتا ا

   )60( ]رسمه[ من القرآن الا درسه  يبقيلا 

 ـ   ، ماند ين صورت درس قرآن هم نميالبته در ا  يبلكـه درس بعـض قـرآن م

  ! تمام قرآننه ، ماند

 ـشه عنوان كرد تـا مسـلمانان ب  ين مطلب را هميد ايا نبايآ  ـبا! ؟دار شـوند ي د ي

و بـه هـر    يال دارند از هر راهيم كه استعمارگران و كفار خيمسلمانان را تنبه ده

 ـي الان. رنديكه شده قرآن را از دست آن ها بگ يله ايوس  ياز حكومـت هـا   يك

معلـوم   )61(. توانند قرآن را چاپ كنند يگران نميكند و د يقرآن چاپ م ياسلام

 ـ يزياست چ تواننـد   يرا كه خودشان به دست مسلمانان داده اند خودشان هم م

 ـئـت اجتماع يابتدا ه. ر دهندييا تغيرند يپس بگ  ـ  يه ي رنـد و بـه   يگ يقـرآن را م

دهند و كم كم آن اجـزا را هـم از    يصورت اجزا و جزوات به دست مسلمانان م

از مـواعظ و حكـم و    يات منتخبـه و مجموعـه ا  يا ابتدا آي .رنديگ يدستشان م

دهنـدت بعـد    يجه قرآن ناقص را به دست مردم ميخ و قصص قرآن و در نتيتار

 ـما هم با همه ب. رنديگ ياز دست آن ها م يهمان را هم به آسان و توطئـه   يداري

 يمه ما چه يم دشمن علينيم تا ببيشو يدار ميب يپس ك، ميدشمنان در خواب يها

  ! ؟كند

  اختلاط با كفار، آغاز تسلط كفار بر مسلمانان 35

 ـي، كشد ين جاها مياختلاط ما با كفار آخرش به هم ابتـدا از مسـلمانان    يعن

گذارند و آن ها را به بلاد خـود دعـوت    يكنند و به آن ها احترام م يم ييرايپذ

 ـو ، كننـد  يخود داخل م يند و در تجارت و معاملات بازرگانينما يم رؤ  يوقت

شوند امضا  يحاضر م. ر پول شدندياستمداران مسلمانان مست پول و غيسا و س
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 يهم جنس، بين ترتيبد. حكومت كنند يازات دهند تا آن ها بر بلاد اسلاميو امت

تسلط و حكومت آن ها را بر مسـلمانان آسـانتر   ، و اختلاط با كفار يو هم شكل

شود كه نتوانند بـر   يم، حكومت كردند رانيا اگر مثلا كفار بر نفت ايآ. سازد يم

و مسـلمانان   يو مالك الرقاب ممالك اسلام! ؟ران حكومت كننديران و مردم ايا

 ـلبنـان و الجزا ، هيفرانسـه در سـور  ! ؟نشوند  ـ؛ ري س در عـراق و حجـاز   يو انگل

كـه   �مـا   يائمـه  ، يآر. كـا اسـت  يو فعـلا در دسـت آمر  ، حكومت داشت

 ـحفـظ دن  يقت برايدر حق، دياختلاط نكن با كفار: فرمودند  ـ، مـا بـود   ياي  يو م

ده كـه كفـار   يكش ـ ييو كار به جا. ن كننديخود ما تام يما را برا يايخواستند دن

بعـد  ، برند يو معادن ما را به غارت م ينير زميو ذخا يعيطب ينفت و ثروت ها

كلان با تلطـف و مهـر و    يا به عنوان وام با بهره هايو  ييبه عنوان تصدق و آقا

ر دسـت  يو در ز، د آن هاير و عبياكنون ما مسلمانان اس! دهند يعطوفت به ما م

ن گونـه  يچه ا يم برايفهم يهنوز نم يول، ميل هستيآن ها خوار و ذل يو چكمه 

  ! ؟دن كلاغيا مثلا از پريو ، ا از عملكرد خود ما استيآ! ؟ميشكست خورده ا

  اعتدال و ميانه روي 36

عكـس  ، دا كنديل پيط تمايا تفريانه و وسط به طرف افراط يز از حد مير چه

  . مطلوب را خواهد داشت يجه ينت

  . ضده يانقلب ال، ء جاوز حده يكل ش

  . گردد يل ميبه ضد آن تبد، ز از حدش بگذرديهر چ

، گـر يخـوراك و هـر كـار د   ، خـواب ، شهوت، در غضب يانه رويم، نيبنابرا

 يمگـر امـر  . آن مضر و مهلك يصه ياده و نقيدو طرف زو ، و نافع است يمنج

   )62(. كه لا حد له
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  ����طواف عاشقانه بر گرد قرآن و اهل بيت  37

م يتـا اولا بتـوان  ، دا شود به مجمـوع قـرآن و عتـرت   يپ يخدا كند در ما عشق

 ـو معجون مركب از از آن دو را ب، قرآن و عترت يگانگي  ـو ثان؛ ميابي ا در مقـام  ي

و ، مييبا توجه به آن دو و بر محور آن دو طـواف عاشـقانه بنمـا   ، و عمل يرويپ

راجـع بـه   ، هستند يعشق ورز يسته يشتر شايب يم كه آن ها از هر معشوقيبدان

  : است كه �وسف يحضرت 

اعظم مـن جمالـه    يو جماله النفسان، بدنه يمن جماله ف ينفسه اعل يجماله ف

وسـف  ياعظـم مـن جمـال     يجماله الروحـان  ينب يو وصا يو كل نب، يالجسمان

  . يالجسمان

. اش برتر و بزرگتـر بـود   يو جسمان يبدن ييباياو را ز يو باطن يجمال درون

بلكـه جمـال   ، نـدارد  �وسـف  ين اختصـاص بـه حضـرت    يروشن است كه ا

حضـرت   يجسـمان  ييباينان آن ها از زيا و جانشيامبران و اوصيتمام پ يروحان

  . شتر استيبرتر و ب �وسف ي

 ـدروغ است ) ،دنديرا د �وسف ي يوقت، زنان(؛  )63( )قطعن �يديهن( ايآ ا ي

بـاتر  يبـاطن او از ظـاهرش ز  (؛ .ظـاهره  يباطنه احسن منه ف يا هو فيآ! ؟راست

جـز  ، از علـم (؛  )64( )$ ما �$تيتم من �لعل@م �لا قل@يلا( تازه! ؟دروغ است.) بود

. اخفا شده بود �وسف يحضرت  يجمال واقع.) به شما داده نشده است ياندك

  : م كهين داريهم چن

   )65(... الناس يو النصف الآخر لباق، وسف شطر الحسني ياعط

گر يو نصف د، عطا شده بود ييباياز ز ]يمين[  يبخش �وسف يبه حضرت 

  ... گرانيبه د

  : ديفرما يم � يامام عل



31 

 

   )66( نايقيما ازددت ، لو كشف الغطا

  . شود ين من افزوده نميقيبر ، اگر پرده كنار رود

پـرده   يچنان كه وقت(؛  )67(. قنتمينا كما لو كشف الغطا لكم و تيقيلم ازدد  يعني

  .) گردد ين من افزوده نميقيبر ، ديكن يدا مين پيقي، دگان شما كنار رودياز جلو د

غيـر از مقامـات    ����قابليت انسان براي نيل به مقامات انبيـا و اوصـيا    38

  ����اختصاصي انبيا خاص 

ده شده يآفر يانسان به گونه ا! ؟است يتيدارد و در چه فعل يتيانسان چه قابل

 ـتوانـد نا  يتا كجا م يو در تعال، دا كنديتواند تنزل پ يكه در تسافل تا كجا م ل ي

 ـغ �ا يتواند مقامات مطلق انب يانسان م! ؟گردد  ـر از مقامـات مختصـه انب  ي ا ي

تازه بشر بعد . نمود )68( )شق �لقمر( �اكرم  ينب. ز گردديرا حا �خاص 

ماه بـرود و آن را اسـتلام    يتواند به كره  ين همه اختراعات و اكتشافات مياز ا

 ـ. تواند استلام كند يتازه م. آن هم با آلات و ادوات. كند از شـق كـردن آن    يول

مگـر كاغـذ   ، آن را با انگشت شـق نمـود   �عاجز است چگونه رسول اكرم 

  ! ؟آن را بشكافد ياست كه به راحت

  خرق عادات به توسط قرآن 39

  : ديفرما يخداوند متعال م

   )69( )�_باE �$ قطعت به �لا�R �$ 3م به �+و*$ لو �� قر��نا س^U به (

 ـين پيا زمي، آمد يبود كه كوه ها با آن به گردش م يو اگر قرآن  شـد  يموده م

  . آمدند يا مردگان به سخن مي، ) الارضيط(

 ـ. (ن است كه لكان هذا القرآنير از ايغ) لو( ا جوابيآ ن قـرآن  يقطعا خود هم

كارها به دست  يهمه  يسر رشته (؛  )a( )70يعابل الله �لامر ( يو جمله .) بود
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ن است كه اعجاز قرآن اختصاص بـه خـوارق عـادات    يز اشاره به اين.) خداست

�( بلكه؛ مذكور ندارد b cل ياما به چه دل. است.) زيانگر هر چيب( )71( )تبينا ل

 ـل خود قرآن كـه از قب يبه دل؟ ن خرق عادات به قرآن منسوب استيا ل خـرق  ي

  : رايز؛ استعادت 

  . هينضح بما فيكل انا 

  . از كوزه همان تراود كه در او است

شود كه دسـت از   يآن گاه معلوم م، مينياش بب ياگر قرآن را به صورت واقع

، ا عامه به قرآنيآ! ؟ميا ما به قرآن و عترت ملتزم هستيآ! ا نهيم يشناس يترنج م

  ! ؟ميو ما به عترت ملتزم هست

  اسما، خداشناسي است مقصود از تعليم 40

اسما را به  يو تمام(؛  )72( )$ علم ��LM �لاسما 3ها( يه يمنظور از اسما در آ

 ـق اسـت كـه موجـب امت   يعلم به حقا.) آموخت �حضرت آدم  از انسـان از  ي

ق اسما است نه يمقصود از اسما حقا، نيبنابرا. گردد يوانات بلكه فرشتگان ميح

اطـلاق   ياسم بر مسـم ، يكه به جهت وحدت اسم و مسم، يتنها اسم بدون مسم

 ـ يه يل آيدر ذ.) نانيا يبه اسام( )73(؛  )باسما هؤ لا( و؛ شده است بهـؤ لا   يعن

علـم بـه مـؤ ثـر اسـت      ، لايرا علم به اثر تفصيز؛ ) ها ين مسميبه ا(؛ اتيالمسم

  . است يهمان خداشناس، قت مطلبيو حق. اجمالا

  درباره هدهد ����امام صادق  مناظره ي ابوحنيفه با 41

هدهـد  : فرمـود  �امـام صـادق   ، ز حضور داشتيفه نيكه ابوحن يدر مجلس

 ـز يرا هدهد آب هايز، بود �مان يلشكر سل يراهنما  ـي  ـير زم ، نـد يب ين را م

  : فه فورا گفتيابوحن
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  ! گرفتمت؛ .ظفرت بك

  : حضرت فرمود

  ؟ چگونه؟ ؛ ف ذاكيو ك

اد يرا كـه ص ـ  يپس چرا دام، نديب ين را مير زمياگر هدهد آب ز: كرد عرض

  : حضرت فرمود؟ افتد يند و به دام ميب ياو پنهان كرده نم يبرا

، نعمـان  يا )74(! ؟البصـر  ]ياغش ـ[ ياغش ـ، اما علمت انه اذا جا القدر! ا نعماني

ح يتصـر ! گـردد  ينا ميده نابيد، رسد يقدر خداوند فرا م يكه وقت يدان يمگر نم

استخفاف و  يبرا، ن كه حضرت به او نعمان خطاب كرديا يعني، فهيبه اسم ابوحن

   )75(؟ چه چاره كنم، رسد يبهار توبه شكن م. ر او استيتحق

  معناي حديث قدسي خلقت الاشيا لاجلك، و خلقتك لاجلي 42

و خلقتـك  ، ا لاجلـك يخلقت الاش يث قدسيخلق و مخلوق در حد يجه ينت

 ـخـود آفر  يو تو را برا، تو يا را برايتمام اش( )76(؛ يلاجل علـم و معرفـت   .) دمي

  . است

  تلازم عبادت و معرفت 43

 ـيو الا ل )77( )عبد$��لا d( عبادت و معرفت و لـذا   )78(؛ ن انـد يعرفون متلازم

؛ )79( )فh$�يل $ �gها� لا سبحو� �dي(، است يشهودشان قو يده يكه د يكسان

  . هستند.) شوند يكنند و هرگز خسته نم يرا م ح خدايشب و روز تسب(

  كمال و نقص بشر ريشه ي ����متابعت و عدم متابعت از انبيا  44

 ـم و متابعـت انب ياز تعـال  ينفـس و دور  يرويتمام نقص بشر در اثر پ  �ا ي

گردد كـه مـا    يم �ا و ائمه يه و ممثل انبيو در اثر متابعت از آن ها شب، است

  ! ميكن يخواب آن ها را م يآرزو
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نيل به مقامـات   افضليت عبادت در زمان غيبت از زمان حضور و امكان 45

  اوليا

صـبر  ، شوند كه با تمـام بلاهـا   يم -ااالله  رحمهم –ا ابوذر يمگر همه سلمان 

كه آنـان   يدر مقامات؟ ديحاضر به كشته شدن گرد يا مثل عمار كه حتيكردند و 

 �ك شب سلمان يها ارزش نماز يا و مافيتمام دن. دند بسته شده استيبدان رس

و ، ب داشـت يب و غريعج يمصلا، نشست يم يپوست گوسفند يرو. را ندارد

 ـ، ك پوسـت ي: ه و لوازم منزلش را برشمردهياثاث يتيدر روا ؛ ...سـه آرد و يك كي

، داشت يسلمان چه مقام )80(. ن استيكرده كه فردا بارش سنگ يه ميباز گر يول

عبـادت در  : ن كه فرموده انديالبته چه بسا از ا؟ يه چه مقاميمعاو يعني، و ضد او

بت افضل از عبادت در حال حضور اسـت بتـوان اسـتفاده كـرد كـه مقامـات       يغ

ن است كه اگـر مـا در زمـان حضـرت     يمقصودم ا! ما ممكن است يبرا يبالاتر

امثال سلمان هسـتند  ، م كه در اطراف آن حضرتيديد يم و ميبود �رسول 

 ـيه تشويچه قدر به آن مقامات عال، هستند يمقامات يكه دارا  ـ؛ ميشـد  يق م  يول

 ـز؛ ل آن معـذور اسـت  يند از تحصيب يكه آن ها را نم يكس  ـرا تردي او  يد بـرا ي

ما اما ! ؟ريا خيشود  ياو حاصل م ين گونه مقامات برايا ايشود كه آ يحاصل م

ان كـرد و تعجـب   يشود ب يم كه نميده ايد يبيب و غرايز از كرامات علما عجاين

 ـ يول! ؟آورند ينند و اسمش را هم نميب يگران ميم كه چرا ديكرد يم دانـم   ينم

  ! ؟ميتفاوت هست يل آن مقامات بيچرا باز نسبت به تحص

  ����برخي كرامات و مكارم اخلاق اهل بيت  46

روز شـد و  يپ )81(، كه كرد شبانه دفن شود يتيبا همان وص �زهرا  يفاطمه 

 �نـب  يحضرت ز، � ين بن عليبعد از شهادت حضرت حس. روز استيپ

در تخـت سـلطنت قـرار     ييخواند كه گـو  يدر اسارت آن چنان مردانه خطبه م
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بـه گـردن    )82( كه غـل جامعـه   يالدر حال اسارت و در ح �امام سجاد . دارد

 ـدار) مـرد و زن ( ن بزرگانيما چن. كند يل شاهانه كمك ميبه سا، داشت م كـه  ي

  ! ميا آن ها را نداريگو يول، ز ما از آن هاستيهمه چ

  ! ديگر نيازمند نشدم 47

قه يدر مض ـ يگـاه ، ميا نجف كه بوديدر كربلا : گفت ياز اهل علم م يشخص

 ـ ، ميكه آب و نان نداشت يم به حديگرفت يقرار م فـلان آقـا   : گفـت  يخـانواده م

و اگـر اصـرار   ، كنم ين كار را نميا: گفتم يو من م؛ برو از او بخواه، مرجع است

  . روم يرون ميگذارم و از خانه ب يد ميبكن

 ـن و افـراد بـا ح  يموجه موظفند كه به مسـتحق  ين جاست كه انسان هايا ا و ي

بلكه چه بسا اظهـار غنـا و   ، كنند ياج نمياحتعزت نفس كه نه تنها اظهار فقر و 

ازمنـد خـرج   يمانند افراد ن( ايتظاهر كالاغنينفق نفقة الفقرا و ي: ندينما يم ييدارا

را جهـت   يكمك كنند و افـراد .) كند يم ييا تظاهر به دارايو مانند اغن، كند يم

  . فحص و تجسس از حال آن ها قرار دهند

 ـ يدم كسيخواب دشب : گفت يآن شخص م، در هر حال امـام  ، زنـد  يدر م

 ـ ، بـود  -ف يفرجه الشـر  يعجل االله تعال -زمان  وارد خانـه  ، دميدسـتش را بوس

، ر تشك گذاشتنديز يزيدم چيف بردن ديو هنگام تشر، نشستند يشدند و مقدار

 ـد، نم چه گذاشـته انـد  يف بردنشان در عالم خواب نگاه كردم ببيبعد از تشر دم ي

بـاع و  ين واحد پول عراق و اقل ما يكه كوچكتر، را گذاشته اند يك فلس عراقي

است .) ا فروختيد و يرا خر يزيتوان با آن چ يكه م ين مبلغيكمتر(؛ به يشتري

گر يدار شدم و بعد از آن خواب ديد فقرا هم آن را قبول نكنند از خواب بيكه شا

د و وضـع مـا   ين رسا هشتاد تومايصد  ياز اصفهان حواله . به فقر گرفتار نشدم

  . رفت يرو به بهبود
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 ـگران داريبه د ياجيچه احت، ميدار )83( ين ملاذ و ملجايما كه چن محـال  ! ؟مي

اگر ، گردد بر عكس يشه نكنند و به آن چه دارد راضيراه قناعت را پ ياست كس

از سخنان امـام  ، اد باشديهر چند ز، رسد يجتاجش به او ميما، قناعت كند يكس

  : است كه فرمود �صادق 

   )84(. فتقريضمنت لمن اقتصد ان لا 

گـران  يازمنـد د يكنم كه ن يضمانت م، شه كنديپ يانه رويكه م يكس يمن برا

  . نگردد

  بر اعمال بندگان ����اشراف امام  48

ت ين كه در روايبا ا، ده گرفته شوديخدا ناد، ن است كه در عمليا بنا بر ايگو

اعمـال بنـدگان را    �از نور است كه امام  يعمود يدر هر شهر: دارد كه يكاف

ن روح القدس مـؤ  يهم چن )85(. آورد ياو خبر م يبرا يا ملكيو ، نديب يدر آن م

ك بار در شب قدر بر او نـازل  يكه هر سال  ير از آن وحيغ، د او و با او استي

   )86(. شود يم

 ـفا، ميهم دور عمـل بكش ـ  ياگر مثلا پرده ا، نيبنابرا  ـده نـدارد و د ي د امـام  ي

 ـ يل ايمانع و حا �ن او يو در برابر چشمان واقع ب، نافذتر است �  يجـاد نم

بلكـه هـر   ، ستيشرط ن )87( مقابله و محاذات �ت امام ين در رؤ يهم چن. كند

 ـ ين سفليبر ارض، جا كه نشسته  ـهن و مـا ب يو سماوات سبع و ما ف نهن اشـراف  ي

  : ديفرما يخداوند متعال م. دارد

��تينه �iكم صبيا( $( )88(   

  . ميحكم را به او عطا كرد، يدر حال كودك

  : ديفرما يز ميو ن

   )89( )قاB� E عبد�n �تئj �لكتب $ جعلj نبيا(



37 

 

 ـخداوند به من كتاب عطا كـرده و پ ، ميخدا يمن بنده : گفت امبر قـرار داده  ي

را چـه  يز؛ رود يهم بالا م يخداشناس، بالا رود يامام شناس ياگر مساله . است

 ـ ياست كه حق ينه اييامام آ! ؟�بالاتر از امام  يتيآ  يقت تمام عالم را نشـان م

  ! ؟دهد

  چرا چنين آقايي را رها كردي؟  49

كه به نجـف   يوقت. ا افتاديد در دريانش گم شد و شايدر راه مكه هم يشخص

، ديشب حضرت را در خواب د. متوسل شد �ن يمؤمنراليشرف برگشت به اما

به قم آمد و  يو. است )90( يقم يرزايان تو در قم نزد ميهم: حضرت به او فرمود

 يهنگام. كردند ييراهنما يقم يرزايم ياو را به خانه . را گرفت �رزا يسراغ م

 ـيمرحوم م، ديشان رسيا يكه به در خانه  ش از ملاقـات و بـاز كـردن در    يرزا پ

 ـآن را باز كرد و د يو. ان را به او داديهم، از سوراخ در، سئوالخانه و بدون  د ي

به ، بازگشت يكه به محل زندگ يوقت. بازگشت يان او است و به محل زندگيهم

رزا يدوباره به قصد خدمت به مرحوم م! ؟يرا رها كرد يين آقايچرا چن: او گفتند

خادم قبرش ، د كه آقا مرحوم شده استيد، ديرس يوقت يول. به قم مراجعت نمود

 يو اكنون قبر او داخـل مقبـره   ، رزا دفن شديو نزد م، ا رفتين كه از دنيشد تا ا

  . رزا قرار گرفته استيم

  ! درس خارج بدون مطالعه 50

ل يمسا ياصحاب و مشهور را در تمام يفتاوا،  )91( د ابوالحسنيمرحوم آقا س

  ! توانست درس را به آخر برساند يبدون مطالعه هم م يحت. حفظ بود يفقه

شـان بـودم بـه مـن     ينزد ا: فرمود يبا تعجب م � ينجف آباد يد عليآقا س

 يمدت، سمياز آن ها را بنو يكيبرداشتم ، ديسين استفتاات را بنويجواب ا: فرمود
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از آن هـا را   ياريشان تعـداد بس ـ يدم ايد ناگهان ديطول كش يليمعطل شدم و خ

 ـيبود كـه مـن هنـوز     ين در حاليا! برداشته و جوابش را نوشته است را بـا   يك

  ! زحمت جواب داده بودم

او  يمستحضر است و برا، لين طور است كه در جواب مسايا يقو يحافظه 

، ميشان بحـث داشـت  يكه در خدمت ا يك مساله اياد دارم در يبه ، ندارد يمعطل

شـرح لمعـه در فـلان     يه ين باره در حاشيدر ا يتيروا يخ عليش: فرمود شانيا

  . و با آن مطلب را به آخر رساند، كتاب دارد

  . گانه بودين خود يان علما و معاصريشان از لحاظ قوت حافظ در ميظاهرا ا

 ـيبدون ا � )92( يخ طوسيشان در مسجد شيدم ايگر خودم ديبار د ش ين كه پ

پس از ، مطالعه كرده باشد و بداند كه جان شروع درس كجا است يكتاباز درس 

 ـگو( يكتاب، مفصل يليتعط  ـبرو: را شـروع كـرد و گفـت   ) ا كتـاب حـج بـود   ي د ي

 ـيياز پا ييمنبر بود آقا يرو. دياوريب يعيشرا، يجواهر داد  يگارين منبر به او س

، آورد يجواهراز مدرسه قوام  )93( يد حسن بجنورديس يمرحوم آقا، و دامادش

 يرا عنوان م يمساله ا: شان فرمودين كه ايتا ا. شروع درس معلوم نشد ياما جا

  . ميكن يم تدارك ميشتر آن را نخوانده ايچنان چه معلوم شد پ، ميخوان يم و ميكن

را كه مطرح نشده بود و مطالعه هم نكرده بود و اصـلا   يمساله ا، بين ترتيبد

چنان  يول، شروع كرد و تا به آخر رساند، استدانست شروع درس از كجا  ينم

  ! ا آن را مطالعه كرده استيدر اطراف مساله با استدلال بحث نمود كه گو

  ... همان روز اول جواب ها را نوشته بودم، ولي 51

، آسان بود يبعض ياز علما مشكل و برا يبعض يدادن برا يامر اجتهاد و فتو

  . نسبت به اشخاص مختلف است، هين بدان جهت است كه مواهب الهيو ا
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صـاحب مقـابس در اواخـر عمـرش در     ،  )94( يخ اسداالله تستريمرحوم آقا ش

گـرفتن   يشان استفتا كرده بود و بـرا يرا از ا يليمسا يشخص، ن ساكن بوديكاظم

د تامل يد كه بايشن يپاسخ م يكرد ول يشان مراجعه ميا يجواب مرتب به خانه 

ها شش مـاه خـدمت    سئوالجواب  ين كه برايتا ا. ند و امثال آيشود و صبر كن

 ـمه، سـت يحاضر ن: فرمود يشان مكرر ميشان مراجعه كرد و ايا صـبر  ، سـت يا ني

  . ديكن

ن مشرف يخ جعفر كاشف الغطا به كاظميپسر مرحوم ش، يخ موسياتفاقا آقا ش

ه داد تا يشان ارايت را به اسئوالاكننده همان نوشته ها و  سئوالو شخص . شدند

 ييخواست بـه جـا   يكه بر مركب سوار بود و م يشان در حاليا. ديجواب بفرما

و در همان حال فـورا جـواب   ، به خادم گفت كه كاغذ و دوات حاضر كند، برود

  . ت را مرقوم فرمود و به صاحبش برگرداندسئوالا

رفت و جواب  -كه داماد كاشف الغطا بود  -كننده نزد صاحب مقابس  سئوال

مـن شـش مـاه اسـت     : شان نشان داد و به عنوان اعتراض عرض كرديها را به ا

 ـيآقا ش يول، ديت را به خدمتتان داده ام و هنوز جواب نفرموده اسئوالا  يخ موس

 سـئوال خانه جـواب   يصبر كن و رفت و از اندرون: فرمود. فورا جواب داند �

 ـيش ـ يها را آورد و به او نشان داد كه مطابق جواب هـا  سـپس  . بـود  يخ موس

 ـ، ن جواب ها را نوشته بـودم ياول ا يمن هم همان روزها: فرمود چـه كـار    يول

  ! ؟گذارد به دست شما بدهم و اظهار كنم ياط نمياحت؟ كنم

 ـيفرزند مرحوم كاشف الغطـا خ ، يخ موسيآقا ش  ـيخ يل د يبزرگـوار و شـا   يل

، شانيگر ايدالبته دو برادر . ن اولاد مرحوم كاشف الغطا بودين و بزرگتريمعروفتر

در  يخ موسيز مانند آقا شين كاشف الغطا نيخ محمد حسيخ احمد و شيمرحوم ش

  . فقاهت بارع بودند
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  ! برتر از خون شهيدان 52

  : ديفرما ياز كتاب رسائل م ييدر جا � )95( يخ انصاريش

   )96( الجهاد يهو اشق من طول المكث ف يرزقنا االله الاجتهاد الذ

! كند يبه ما روز، در جهاد سخت تر است يستادگيكه از ا، اجتهاد را، خداوند

مداد العلماافضل مـن   يفهمد اجتهاد اشق و سخت تر است كه معنا يميكس، يآر

  . را بفهمد.) دان برتر استيدانشمندان از خون شه ]دانش[ مداد (؛  )97( دما الشهدا

  ! همه خود را بيش از ديگران مستحق مي دانند 53

 ـ ياعانه ها و كمـك هـا  ، ياتيه، يخوب است كه در هر شهرچه  را  يمردم

 يند كه چه كسين شهر برسانند و نگويكنند و شبانه به فقرا و محروم يجمع آور

كـه   يكسان يول؛ هستند يهمه اهل شهر غن ييگذرد كه گو ينم يزيداده است چ

 ـ، رسانند يمردم را م يشوند و كمك ها و اعانه ها ين كارها ميا يمتصد ش يب

لاتشـان  يشتر صرف خـود و تشك يدانند و ب يگران خود را مستحق كمك مياز د

  ! كنند يم

  ! هر چه بيشتر بدهند، بيشتر مي رسد 54

ن كمـك  يان مراجع كه به طلاب و مسـتحق ين آقايا: گفت يدر نجف م ييآقا

، دارنـد ست كه سخاوت ين نيبه خاطر ا، دهند يا نان مي، هيشهر، كنند و پول يم

! رسد يآن ها م يشتر برايب، شتر بدهنديده اند هر چه بيبلكه تجربه كرده اند و د
)98(   
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  زود ببر، برو تا مهدي نبيند 55

 ـدر انفاق عج يليم كه خيده بوديا شنيده و يرا د يبعض  ـب و غري . ب بودنـد ي

 ـ يمرحوم آخونـد خراسـان   يبه در خانه  يمستحق يزمان  ـآ يم شـان  يو از ا، دي

چـه  يلـذا قال ، بدهد ينداشته كه به و يشان وجهيا يول، كند يكمك م درخواست

، برو، زود ببر: ديگو يدهد و م يكند و به او م يخود را جمع م ياطاق شخص ي

  ! ندينب )99( يتا مهد

  ... مبادا روزي بر تو بگذرد كه 56

ع سـوزانده  يبعد از شهادت به جرم تش -رحمهما االله  )100( - يد اول و ثانيشه

 -از اهل علم به محضر حضرت حجت  يكيان ملاقات و تشرف يدر جر. شدند

: حضـرت بـه او فرمـوده بودنـد    ، در سفر حـج  -ف يفرجه الشر يعجل االله تعال

بـا بركـت بـه جـا      يمع ذلك كتـاب هـا  ، عه را نخوردندين آتش و پلو شيديشه

 ـ يبر تو بگذرد كه  يمبادا روز، گذاشتند آن هـا را مطالعـه    ياز كتـاب هـا   يك

  . ينكرده باش

رسـد منظـور    يبه نظر م: گر فرمودنديد يدر جا -مد ظله  -حضرت استاد 

  . ت و زعامت باشديمقام مرجع، حضرت از آش و پلو

  ! توفيق چيز ديگري است 57

   )101( ن است كه كتابشانيا -رحمهما االله  - يد اول و ثانياز كرامات شه يكي

نه تـام الاسـتدلال    يعنيهر چند وسطند ، ع شده استمورد پسند اهل علم واق

از اهل علم كـه   يبعض، است يشرح لمعه كتاب پر بركت. است و نه بدون استدلال

 ـ. كردند يس ميفقط شرح لمعه تدر در ، س كـرده بودنـد  يزده دوره تـدر يمثلا س

  . از اهل علم متن لمعه را حفظ بوده اند ينجف و كربلا هم بعض
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مع ذلـك  ، ستيمحض هم ن يفتوا يول، ستيستدلال تام نا، كتاب شرح لمعه

 يدر حـوزه هـا   ينيچند صد سال است كه طلاب علوم د، پر بركت است يليخ

 ـ �صـاحب جـواهر   . آن اشتغال دارند يمباحثه و مطالعه ، ه به درسيعلم  يم

   )104(. او است )103( بالاتر از كتاب مسالك )102( فقه روضه: ديفرما

داشـتند و مـع ذلـك چـه قـدر       يعمر كم و كوتـاه  -رحمهمااالله  -ن يديشه

. از خود به جا گذاشـتند  يفات نافع و سودمنديو چه تال، عمرشان بركات داشت

 ـالبتـه توف . ميتا عمر خود را به غفلت و بطالت نگذران، ما حجتند يآن ها برا ق ي

  . كند يب هر كس نمياست كه خداوند متعال نص يگريز ديچ

  ! را محسوس مي كردمعقول  58

هـم   يبعض. س تخصص داشتندين در علم و كتاب مورد تدريمدرس، در كربلا

 ـ، ه معروفيبويچون مرحوم س را مجتهدانـه و بـه صـورت     )105( يفقط كتاب مغن

  ... معالم و يو برخ، كتاب مطول يو بعض، كردند يس ميتدر يقيتحق

 ـيخ، ميخواند يرا م )106( ملا عبداالله يه يكه ما نزد او حاش ييآقا در علـم   يل

 يحاتش بـرا يرا بـا توض ـ  يمنطق يا و اشكال چهارگانه يقضا، ب بوديمنطق عج

ن ييتع يرا به خوب يو منطق يو مطالب عقل، كرد يطلاب و شاگردان محسوس م

 ـا. داد يق ميتطب يعرف يا و مثال هاينمود و با قضا يم  ـن امتي  ـي ن در ياز مدرس

  . ميو ما سراغ ندار، ن نبوديچنگر يد يد در جايكربلا بود كه شا

  ����كرامتي از حاج شيخ عبدالكريم حايري  59

 يرودخانـه   ين است كه زمـان يا، يريم حاياز كرامات مرحوم حاج عبدالكر

 يبه گونه ا، ده بوديرس يخان يپل عل يان كرده و آب تا لبه يل طغيقم در اثر س

 يريجلـوگ  يو لذا برا، ساختند يپل با آب رودخانه وضو م ياز رو يكه عده ا
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 ـ. مسجد امام را جمع نمودند ياز نفوذ آب تمام فرش ها  يخ رويمرحوم حاج ش

بـر آن خوانـد و در آب    يزيدر دست گرفت و چ )107( تربت يپل رفت و مقدار

چنـد متـر   ، ن آمد و بعد از چند ساعتييج آب پاياز همان وقت به تدر، انداخت

  . ن رفتييآب پا

 ـگو. ن رايقين اهل يق يم و نه يمان را دارياهل ا مانيما نه ا ا در مشـكلات  ي

 يم و اعتماد ميبر يما را نجات خواهند داد كه به آن ها پناه م يكا و شورويآمر

، گر خـواب آسـوده ندارنـد   يكـد يهستند كه از ترس  يآن ها سگ و گرگ، ميكن

ز چـه عبـادت   يرا دارا بودند و در مقام عمل ن يعلم يه يبزرگان ما مقامات عال

باز چرا ، يدين كه آن ها را ديبا ا: ميگو يبا خود م. داشتند ييچه نمازها، ييها

  ! ؟ن گونه خرابيو تو ا، آن ها آن گونه خوب! ؟ين جوريا

  ! به خدمت شما هم مي رسم 60

در  يپاسـبان ، در قـم  يزمان رضـا شـاه پهلـو   : فرمود )108( � يمرعش يآقا

در صفوف نمـاز جماعـت زن هـا را     �مسجد بالاسر حرم حضرت معصومه 

مـن   يو مـذهب  ينيعرق د! ؟نمود كه چرا محجبه هستند يذا ميضرب و شتم و ا

خـدمت  : برگشت به من گفت، محكم به صوت او زدم يليك س يباعث شد كه 

  ! رفت تا به خدمتشان برسد. رسم يشما هم م

  ! سر كرده اي؟ چرا روسري به 61

: گفت يم ييآقا، ل شده بوديكه معروف به منكر تبد يدر زمان رضا شاه پهلو

بـر   يكه روسر يدر حرم آن حضرت به زن �از خدام حضرت امام رضا  يكي

 يكن يا نميا از امام رضا حيآ، يبه سر كرده ا يچرا روسر: گفت يم، سر داشت

  ! ؟يكن يسر م يكه روسر
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  ... مقام مرجعيت بود، وليحائز  62

و  �مقاتـل ائمـه    ينه يدر كربلا و نجف در زم، ميما وارد كربلا شد يوقت

 ـنظرات آقا م، ن نبوديقيكه مورد  يموضوعات معتبـر و   � يخراسـان  يرزا هـاد ي

 ـ  ؛ مسموع و قابل قبول بود  يبـا ادلـه    يچرا كه نظر خـود را در مطالـب اختلاف

 ـب و غراين مساله از عجايو ا، كرد يان ميل بمحكم و مستد از جملـه  . ب بـود ي

شهادت آن دو بزرگوار را از قـول او   يو چگونگ، ان طفلان مسلمياهل منبر جر

  . كردند ينقل م

ن كـه  ياسناد و دقت در گفتار و با ا يمتاسفانه با آن همه زحمات و جمع آور

، شـان يسـت مطالـب ا  يمعلوم ناصلا ، ت بودنديز مقام مرجعيت حايشان در علميا

  ! شده باشد يش ضبط و جمع آوريگفتارها و دست نوشته ها

  به توفيق معنوي انجام مي داد 63

توانست مطالعـه   يبود و شب نم يك چشم ين كه يبا ا يخ انصاريمرحوم ش

 ـهر روز ز، ف و عبادت داشتيتال، ن همه درسيدر روز ا، كند ارت عاشـورا را  ي

 ـ يم ساعت اين �ر يدر بالا سر مرقد حضرت ام، با صد لعن و سلام  يسـتاده م

  . داده است يانجام م يق معنويك جزء قرآن را به توفيو ، و نماز جعفر، خوانده

  مدت تاليف كتاب جواهر الكلام 64

شروع كرده  1231 - 1230ف جواهر را در سال يتال، مرحوم صاحب جواهر

به  )109( اضيصاحب ر يد عليمرحوم آقا س ل كتاب طهارت ازيرا در اوايز؛ است

شان هنوز در يشود ا يكند كه معلوم م ير ميتعب ين سلمه االله تعاليبعض المعاصر

 1253ان جواهر را در كتاب امر بـه معـروف در سـال    يو پا. ات بوده انديد حيق

  . شان بوده استيهم وفات ا 1266سال . ذكر كرده است
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 ـ، ل بودهيارزش قا يليف جواهر خيتال يشان برايا نقـل كـرده انـد كـه      يحت

 ـفرزندش نوشت و ثـوابش را بـه او هد   ياز جواهر را بر سر جنازه  يمقدار ه ي

  . فتديف جواهر عقب نين اندازه هم تاليتا به ا، نمود

  احساس احتياج به دعا براي مؤمنان 65

شود همـان   يا ميآ. گرفتار هستند )110( عهيمان و شياهل ا، از بلاد ياريدر بس

 ـبه آب و نان احساس احت، يو تشنگ يگونه كه به هنگام گرسنگ  ـي  ـ ياج م م يكن

 ـمان احساس احتياهل ا يها يرفع گرفتار يبرا، شتر از آنيبلكه ب اج بـه دعـا   ي

 يهـا  يباشد كه رافع بلا و گرفتار يمان به اندازه ايدعا يعني! ؟ميآنان بكن يبرا

  . تائب باشد يو دعا، صوصط مخيو همراه با عدد و شرا، آنان گردد

  اعمال ما محفوظ، و عكس برداري شده است 66

خداوند . شده است ياعمال ما محفوظ است و عكس بردار، ما را شناخته اند

  : ديفرما ين ميمتعال از زبان مجرم

ماE هذ� �لكتب لا يغا�M صغ^p $ لا كب^p �لا �حص@ئها $ $ج@د$� م@ا عمل@و� (
�s111( )حا(   

را فرو نگذاشته مگـر آن كـه    يچ عمل خرد و بزرگياست كه ه يكتابن چه يا

  . ابندي يو آن چه را انجام داده اند حاضر م. برشمرده است

  ! ؟است يشوخ )112( گر اعضا و جوارحيا شهادت دست و پا و ديآ

  تنافي نيل به مقصود با اهتمام نداشتن به امور مسلمانان 67

ن حـال بـه امـور مسـلمانان و     يم و در عيببر م سالم بار به منزليتوان يا ميآ

بـه  ، ا امكان دارد بدون اهتمام بـه امـور مسـلمانان   يآ! ؟ميتفاوت باش ين بيمؤمن

  ! ؟ميمقصود برس
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  چرا خداوند افراد بسياري را آفريد كه مستحق آتش جهنم گردند؟  68

د كـه مسـتحق آتـش جهـنم     يرا آفر ياريچرا خداوند متعال افراد بس: سئوال

  ؟ گردند

 ـكنـت كنـزا مخف  : آمده است يث قدسيدر حد: جواب ، ا فاحببـت ان اعـرف  ي

لـذا  ، خواستم كه شناخته شوم، من گنج نهان بودم( )113( اعرف يفخلقت الخلق لك

 ـرا برگز يخداونـد عـده ا  .) دم تا شناخته شوميمخلوقات را آفر د و در جـوار  ي

كه هر كـدام از  ، ار دادن و مظهر اسما و صفات خود قرياهل انس و هم نش، خود

اگـر ارزش  . گـر هسـتند  يد يمردم در كفه  يه يترازو و بق يك كفه يآن ها در 

 ـكامل از هزاران افراد غ مؤمنك يارزش ، ده شوديافراد با ترازو سنج  مـؤمن ر ي

 ـك امام و ياگر : ت آمده استيدر روا. ن تر خواهد بوديبرتر و سنگ ك مـاموم  ي

   )114(! غرض از خلقت حاصل است، در جهان وجود داشته باشد

  ! امت برتر از پيغمبر 69

مـا   يائمه  يعلم از سو يو ادعا، جهل آنان، فرق ما و عامه در اقرار و ادعا

كرد و آن  يقرآن را جمع آور �امبر يبعد از رحلت پ � يعل. است �

   )115(. بگذار و برو: گفتند، عرضه كردل به آنان يل و تاويرا با تنز

، بقا و دوامش او را نخواسـتند  يبرا يول، آن ها اسلام را از رسول االله گرفتند

 ـ �غمبـر  يدند پيچون د  ـيخواهـد پسـر عمـو    يم فـه و  يرا خل � يش عل

 ـ ينم ين خود كند و در نظر آنان او حتيجانش  ـل بتوانست فرزندان و اه تش را ي

 يرين امـر جلـوگ  يلذا از ا، ن خواهد برديغمبر را از بياداره كند و تمام زحمات پ

  ! غمبر افضل استيپ، نديگو يباز م! غمبريچه قدر امت با فضل تر از پ. كردند
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  تناقض گويي اهل تسنن درباره ي صحابه 70

  : فرمود �امبر اكرم يكنند كه پ يت ميعامه روا

   )116(. يلا تسبوا اصحاب

  . ديياران مرا ناسزا مگوي

  ! د كه كذبش واضح استيگو يرا به اصحاب م يزيچ

 ـي. ه را كتـك زد يمعاو: خودشان در مناقب عمر آورده اند، گريد ياز سو  يعن

چـه قـدر متـادب    ، ه ابدا اعتراض نكرديو معاو! كند يب ميد كه چگونه تادينيبب

  ! بوده

كتـك زدن  ، ديدشنام نده، ديغمبر فرموده اصحاب مرا سب نكنيپ ييگو يتو م

 چون عمر اجتهـاد كـرده بـود    يول، ر بودهيتقص ين كه معذور و بيبا ا! ؟چه طور

  ! نزد يلذا حرف) هر چند خطا و اشتباه(

  ! آيا ما راه را پيدا كرده ا يم تا در راه باشيم؟ 71

 يكـار  )117( خودمـان از روز اول ! ؟ميم كه در راه باشيدا كرده ايا ما راه را پيآ

 ـم و كفار عزيل و خوار باشين شد كه ما ذليجه اش ايم كه نتيكرد مـا   يز و آقـا ي

 ـو ما در راه ام، خودمان بر ما تصدق كنند يباشند و از پول نفت و ثروت ها ال ي

  . ميشو يآن ها هر وقت كه بخواهند قربان

  ما به تو نظر داريم 72

 ـ � يخ جواد مجتهد رشتياز بستگان دختر آقا ش يزن  ـگو يم بـا پـدر و   : دي

 يديس ـ يو آنان مرا در نجف بـه طلبـه   ، ميارت عتبات رفتيران به زيمادرم از ا

 ـ يدور يياز سو. ج كردند و رفتنديتزو  يو از سـو ، كـرد  يآن ها مرا ناراحت م
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همـان وارد  ينـد م گوشـت و چ  يك ظهر همراه با مقداريشوهرم نزد يگر گاهيد

  . ن بوديوالد يكردم و منشا آن دور يم يلذا من با شوهر بد اخلاق. شد يمنزل م

ج ين امر مواظب باشند و دخترشـان را بـه تـزو   ين در ايالبته خوب است والد

  . اورنديكند در ن يم يدور زندگ يكه در جا يكس

، همان حالدر ، ض شدم و تب به شدت مرا فرا گرفتيمر: ديگو يآن خانم م

تو به دست شوهرت  يشفا: فرمود، دميرا د �حضرت زهرا  يداريدر حالت ب

  . باشد يم

 ـ . ه فرمود كه با او خـوش رفتـار باشـم   يو به من توص د و يشـوهرم از راه رس

افتم و بـه حـرم حضـرت    يو من بلافاصله شفا ، من انداخت يخود را رو يعبا

 ـمـرا برسـاند   ! ا مر يآن حضرت اصرار كردم كه مشرف شدم و به  �ر يام ا ي

  . ن مرايوالد

درست از جهت مقابـل مـن    �ر يدم كه حضرت اميرون آمدم و دياز حرم ب

گـر حركـت كـردم تـا بـا      ير دادم و بـه جهـت د  ير مسييتغ، شود يوارد صحن م

خـدمت  ن كه بـه  ير دادند تا اير مسييمن تغ يدم به سويد، حضرت مواجه نگردم

، با شوهر خود خوب رفتـار كـن  ، ميخانم ما به تو نظر دار: فرمود. دميشان رسيا

وار علامت بگذار روز چهلـم  يد يبرو در سرداب منزل با زغال تا چهل روز رو

بـام بـرو و    يج خود بالايبرآورده شدن حوا ين برايهم چن، نديآ ين ات ميوالد

  . شود يدرست م، چند صلوات بفرست

شوهرم گوشت و لوازم طـبخ را   يوقت، كردم ين كار را ميمن ا :ديگو يم يو

 ـ  يبام م يختم و بالاير يگ ميهمه را در د، آورد يم  يرفتم و چند صـلوات م

 ـو چ يدم غذا پخته و طبقه بنديد يآمدم و م يفرستادم و م ده شـده و خـوش   ي

  ! ذ آماده استيطعم و لذ
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  قرآن آخرين برنامه ي انسان سازي 73

چـه   -مخصوصا اگر اهل علـم باشـند    -مان ياهل ا يداند قرآن برا يخدا م

 ـاز آن خواهنـد د  ييزهايدارد و چه چ يمعجزه ها و كرامات قـرآن   يبرنامـه  ! دي

مـا   يول، ار ما گذاشته شده استياست كه در اخت يانسان ساز ين برنامه يآخر

  ، ديكه باو ما عترت را آن گونه ، اهل تسنن قرآن. ميكن ينم ياز آن قدردان

  . ميم و قدر ندانستينشناخت

 ـ  يكـه قـرآن را از رو   يگـر يبه د، كه حافظ قرآن بود يينايناب  يآن غلـط م

  ؟ ينيب ينم يمگر كور: گفت يم، خواند

  ! خاك بر سر شيعه 74

، نشسـته بـود   )118( ما در كنار همسر مرحـوم علامـه  يكه در هواپ يه يزن ارمن

و گرفتن حاجات از توسل به آن حضـرت را نقـل    �ارت امام رضا يان زيجر

در مدرسـه  ) پنج تن يروضه ( يروضه خوان يز بعد از نقل قصه يو ن. كرده بود

 ييطباطبـا  يعلامـه   يجـوانش بـرا   يه و شفايشنهاد آن زن ارمنيبه پ يمرو ي

   )119(! عهيخاك بر سر ش: شان فرموديا، �

  حيات است ����تمسك به قرآن و اهل بيت  75

در تمسـك بـه قـرآن و    . باطن نبوت را دارند �ائمه ، بنابر نقل عامه يحت

 ـا، ميكن يم يگر خودكشيد يدر كارها، ستيلازم ن يخودكش �ت ياهل ب ن ي

  . ات استيجا ح
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  در تعبديات و ادعيه ����عظمت سيد بن طاووس  76

 ـات و ادعيدر تعبد �د بن طاووس يمرحوم س در . ر بـوده اسـت  يه از ذخـا ي

  . ف جشن گرفتميروز تكل يبرا: سدينو يكتاب كشف المحجه م

 ـا ربيع الاول يدر كتاب اقبال الاعمال ضمن اعمال رب  ـيصـر  يع الثـان ي  يحا م

ز با عـدم  ين ياديز يو دعاها، از ادعاها را خود انشا نموده است يد كه برخيگو

مـاثوره از حضـرات    يكه واقعا بـا دعاهـا   )120( خود ذكر نموده يح به انشايتصر

ن برتر ير معصومين از كلام غيت دارد و از لحاظ علو مضاميسنخ �ن يمعصوم

  . است

  كوتاهي عامه و خاصه در تمسك به قرآن و عترت 77

كردن از  يعامه در شانه خال، ميستيم كه قدردان جواهر نيدر امتحان نشان داد

فه از تمسك به هر دو كه مـامور  يو در واقع هر دو طا، و خاصه از قرآن، عترت

  . ميكرد يكوتاه، ميبه آن بود

  قصد قربت در تحصيل علم 78

ه يل علم از واجبات توصليرا تحصيز، ستيل علم قصد قربت لازم نيدر تحص

 ـانجام گن دسته از واجبات اگر بدون قصد قربت تعبد و قربت هم يو ا، است ، ردي

م خدا يه را هم به قصد تعبد به جا آوريهر چند اگر واجبات توصل. اشكال ندارد

هـم  ! با بدون قصد قربت خواهـد داشـت   يداند در ارزش و ثواب چه تفاوت يم

 ـ  )121( نييات را به حساب مراتب بالا و پـا ين اگر تعبديچن تفـاوت  ، ميانجـام ده

  . ار خواهد بوديدرجات بس
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  جنگيسلاح هاي  79

م كه بـا قـدرت   يكن يه ميته ييرا با واسطه از دولت ها يجنگ يما سلاح ها

ن جهت ناچار ياز ا. بزرگ دوست و از طرف آن ها ماذون به فروش هستند يها

، دهند كه ضـد آن  يرا به واسطه ها م يزاتيفروش تجه يخود آن ها تنها اجازه 

  . ه كرده انديا بهتر و مدرن تر از آن را تهيرا و 

  ����دو مرحله ي لازم در اعتقاد به امامت ائمه  80

ت و خلافـت  يبه وصا يالتزام قلب �اول در اعتقاد به امامت ائمه  يمرتبه 

شـان و نـام   يبه آن هـا بـه نـام ها    �و سفارش رسول خدا  �ائمه اطهار 

 ـ   يو مرحله ؛ شان استيت ايو مرجع، پدران بزرگوارشان بـه   يبعـد التـزام عمل

م و آن هـا و امامـت آنـان را قبـول     ين كه نماز بخوانينه ا، متابعت از آنان است

  . ميب دستور آن ها انجام دهيم كه نماز را به ترتيد بدانيبلكه با، مينداشته باش

) نـه كـافر  ( را فاسق تارك الصـلاة يز، بر اصل نماز مقدم است ين التزام قلبيا

كه به آن ها اعتقاد  يبرعكس كس. باشد در راه نجات است �اگر در راه ائمه 

، اگر چه نماز بخوانـد ، هلاك است، نداشته باشد و از امامت انحراف داشته باشد

قرب به خـدا هسـتند امـا     يكه مدع يبر كسان يوا. چون اعتقادش خراب است

  ! شناسند ياو را نم يول

  مي گويداصول ما را ن 81

 يداد و با زبان اعتراض م يت نميچندان به اصول فقه اهم �صاحب جواهر 

  : فرمود

  ؛ .هذا حرام! ؟شنو هذا

  . ن حرام استيهك اين چيا
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 ـ، كـرده  يكه در درس صاحب جواهر شركت م يخ انصاريمرحوم ش يول  يم

  . ستيمنظورش اصول ما ن: فرمود

پس اصول ، ن اصول بوده استيمبسوطترخ يبوئد كه اصول ش ين در حاليو ا

  ! ؟گفته است يرا م يچه كس

ن حال مفاد آن يدر ع، راد داشتهيكه به اصول ا �ن حال صاحب جواهر يبا ا

در ، بـه اثبـات رسـانده    يانـات ياش با ب ياصول يدر كتاب ها �خ يچه را كه ش

  . متقدم بوده است خيبر مرحوم ش ين كه از لحاظ زمانيبا ا، جواهر دارد

  ! ا چهار روز بنويسممي توانم دوره ي فقه را در سه ي 82

بوده اند كه بر تمام ابواب فقـه احاطـه    �اض ياز شاگردان صاحب ر يبرخ

شـان  يكـه نقـل شـده ا    � )122( - يف العلمـا مازنـدران  ير مرحوم شرينظ. داشتند

  . سميا چهار روز بنويعرض سه  فقه را در يتوانم دوره  يم: فرموده است

  توصيه اي اكيد به اهل منبر 83

منبـر مطالـب را از    ين است كه اهل علم و روضه خوان ها در بالايرسم بر ا

 ـمخصوصا در نقل روا، اط استين خلاف احتيو ا، كتاب نخوانند يرو ات و بـه  ي

  . خصوص در ماه رمضان

كه در مشـهد   يهنگام )123( يخ عباس قميحاج ش يم كه مرحوم آقايديشن يم

در نجف اشرف بدون  يول، خوانده يكتاب م يمنبر از رو ياقامت داشت در بالا

  . رفته است يكتاب منبر م

ودر ، ن كـار متبحـر بـود   يمعروف كه در ا � يواعظ خراسان يخ مهديآقا ش

بعد . حجره داشت )124( و در مدرسه ما، ران خارج شده بودياز ا يزمان رضا پهلو
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 يمانند مدرس، د به مطالعه بوديمق، رفتن به منبر يبرا، كار ياز هفتاد سال سابقه 

  ! خواهد درس بدهد يكه م

  . داشته باشد يدر پ يمانياط در آن پشيست كه احتين يچ كاريه

در  -رحمهـم االله   -نقش سيد مرتضي، شيخ مفيد و خواجه نصير طوسي  84

  شالوده تشيع پي ريزي

و ، ن را بـه عهـده داشـته   يياست فـاطم يمقام زعامت و ر � )125( يد مرتضيس

 ـو در م. شدند ياو پناهنده م يبه خانه  يبوده كه گاه يت او به حديشخص ان ي

 ـيو خواجه نص )127( ديخ مفيش از شيب )126( خاصه يعلما  رحمهـم  - )128( ير طوس

 ـخ مفيش، يد مرتضيس( تين سه شخصيكرد ا يه ميتق -ااالله  ر يو خواجـه نص ـ د ي

 ـبا به مـذهب ح يبزرگوار بوده اند و تقر يليخ) رحمهم االله - يطوس ؛ ات دادنـد ي

جـزاهم االله  . ختـه انـد  ين هـا ر يع را ايمذهب تش يه يبلكه شالوده و اساس و پا

   )129(. رايخ

، آمـد  يم � يد مرتضيسخن از س � ير طوسيدر مجلس خواجه نص يوقت

   )130(. هياالله علصلوات : فرمود يم

  برخورد علماي تبريز و رشت با مساله ي كشف حجاب 85

جمع كرده  )131( امضا گرفتن يز را برايتبر يعلما، اول كشف حجاب يروزها

آمـد و نشسـت و    يس شهربانييسپس ر، نخست فرماندار شهر داخل شد، بودند

 يرت كـاف حض ـ يهمان فرمان اعل، ن جا جمع شده انديچه ا يبرا! انيآقا: گفت

 ـاق از ايو اشت يز با كمال خوشحاليعلما ن. ستيان لازم نيآقا يو امضا، است ن ي

  . از مجلس خارج شدند، نشده اند يليتحم يكه گرفتار امضا
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 ـي. ل شده بوديتشك ين اجتماعيز چنيدر رشت ن از شـاگردان   -از علمـا   يك

موافقـت  اسـت وارد نبـود و بـا مشـروطه     يكـه در س  يزديد محمد كاظم يآقا س

را  ينيان مشروطه خانـه نش ـ يكرد و از اول جر ينداشت هر چند مخالفت هم نم

در مجلس علمـا   يرضا پهلو يوقت. ان آن ها بوده استيدر م -ار كرده بود ياخت

ه ياما بر سر بق، رون كردنديو ب. ديرون كنيفلان آقا را از مجلس ب: گفت، وارد شد

  . ستيادم ني، چه آورد

  اتحاد لباس وسيله اي براي استثماركشف حجاب و  86

 ـمسـلمان با  يو چرا چادر زن ها؟ چه بود يب كشف حجاب برايامر عج د ي

صـد  يم كـه از س يدانسـت  ينم! ؟ديد اتحاد لباس به وجود آيبرداشته شود و چرا با

استعباد و  ين گونه كار براين امر بود كه ايآن ها ا يسال قبل در همان عهدنامه 

انت يما د يگر برايد، مين را از دست دادياگر د )132( انجام شودو استثمار  ينوكر

  ! نيم از ابتلائات بزرگ در امر ديبر يبه خدا پناه م. ندارد يشاه و عدم آن فرق

 تنافي در روايت انتظار الفرج با تعدي اولوالامر به رؤ سـاي كشـورهاي   87

  اسلامي

انتظار فـرج  ، ن اعماليبهتر( )133( انتظار الفرج، ت افضل الاعمالين كه روايبا ا

 ـ    ، به نقل عامه هم ثابت است.) است ادت يچگونـه ممكـن اسـت حكومـت و س

  ! ؟باشند )134( اولوالامر، ياسلام يكشورها يسارؤ

ا يآ؟ چه يگر انتظار فرج برايد، موجود و حاصل است، فرج، ن استياگر چن

  ! ؟چه يعنيفرج پس انتظار ال! ؟ميخواه ين همه فرج باز هم فرج ميبا وجود ا

  روش شناخت منزلت راويان حديث 88

  : فرموده اند �ما  يائمه 
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   )135(. اتهم عنايقدر روا ياعرفوا منازل الناس عل

  . ديات آنان از ما بشناسياشخاص را از راه مقدار روا يمنزلت ها

 ـ يپ، نديرا بب يات راويات رواياگر انسان خصوص بـرد كـه او چـه كـاره      يم

  . است

  مقامات برخي صحابه ي بزرگ و علماي رباني 89

و دربـاره  . ست از مقام سلمان كمتر باشدياست و معلوم ن يابوذر مقامش عال

  : ت آمده استيمقداد هم در روا ي

   )136(. ديفان قلبه كان مثل زبر الحد

  . آهن بود يقلب مقداد مانند پاره ها

  : ان غصب خلافت فرموديز نقل شده است كه در جرين و در رابطه با سلمان

   )137(. ديرا برد يحق عل، ديد و نكرديكرد

ان علما هم يالبته در م! خوشا به سعادتشان، هميسلام االله عل، هميرضوان االله عل

 يالحق علما مقامـات . شود انكار كرد ين را نميو ا، به مقام آن ها بوده اند يافراد

  . كرده است يم �ا يا و اوصيت از انبيداشته اند كه حكا

  ����ادني المعرفة در شناخت امام  90

 ـو آن ا. اسـت  يالمعرفه كـاف  يادن �معرفت و اعتقاد به امام  يدرباره  ن ي

غمبـر  يپ يو وص ـ )138( م كـه او امـام مفتـرض الطاعـة    ياست كه فقط معتقـد باش ـ 

ا با يه و ياست كه با معاو ين كه مثلا او همان كسيو ا -است ولو اسم او  �

ن كه امـام  يب آن ها و اين دانستن ترتيهم چن. ميرا ندان -د يمروان و طلحه جنگ

 ـ يخدا كند آن چه را كه از ما م. ستيلازم ن، چندم است و ، ميخواهند انجام ده

  . ميهانجام ند، ميخواهند انجام نده يآن چه را كه م
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  و معاويه در رابطه با بيتالمال ����ان مؤمننحوه ي عملكرد امير 91

ت آن هـا معلـوم   يت و عدم حقانيحقان) خلفا و صحابه( كار آن ها ياز نحوه 

 ـب يه دربـاره  يو معاو �ر يشود مانند عملكرد حضرت ام يم كـار  . ت المـال ي

 ـب بـود كـه ابـن زب   يعج يت المال به حديم بيه در تصرف و تقسيمعاو  ير بـرا ي

كـه   يبه گونـه ا  )139(! كرد يت المال را استئثار ميه بيمعاو: عبداالله بن عمر نوشت

  ! د باشديزيه و يخواست مثل معاو ينم ير آن چنانيابن زب يحت

ه يكسان و بالسويبه صورت  �ن يمؤمنراليدر كار بوده كه ام ييزهايا چيگو

گران در متابعت آن يد، خواست به مصلحت كار كند يرا اگر ميز؛ كرد يم ميتقس

 ـيلذا آن حضرت ب، كردند يحضرت سوء استفاده م كـرد و   يت المال را جارو م

بـه   )140(. كـرد  يم ميتقس يهفته ا، انهيماه يبه جا يگاه يو حت! خواند ينماز م

. سـتم يشما ن )141( من خزانه دار: فرمود يم. يم كرده ايتازه تقس: گفتند يشان ميا

كرد و در انبـار نگـه    يم يميتقس، ديرس يكوفه م يهفت منطقه  ياگر به اندازه 

  ! داشت ينم

اما مـا اگـر   ، ت المال بوديدر رابطه با ب �ان مؤمنريعملكرد ام ين نحوه يا

ن حلال يم و در كارمان بيم و به حلال اكتفا كنيم كه از حرام اجتناب كنيقانع باش

ها صد هزار  يم كه به نور چشمينباش يه سخيو مثل معاو، ميفرق بگذار و حرام

  ! خوب است، ميگران را محروم بسازيم و ديبده

  اهميت مشاركت در تمام امور خير  92

 ـيآ يش ميكه پ )142( يريخوب است انسان در هر كار خ توانـد آن را   يد و م

�حص@ئه �الله ( ديمحروم ننمافرصت را مغتنم بشمارد و خود را از آن ، انجام دهد

tـرا نبا.) خداوند به شماره درآورد و آنـان فراموشـش كردنـد   ( )143(؛  )$ نسو  د ي

م يدا محتـاج خـواه  يك از آن ها شـد يامت به هر يق يرا فردايز، كوچك شمرد
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تام و تفقد نسبت بـه شـؤ ون   يبه ا يدگيمساله رس، ر و امور مهميخ يكارها. شد

، نين ارسال طعام حاضر و پخته به مستحقيهم چن، هانيآن ها ولو به صورت مخف

 ـ يز ائمه يان علما و مراجع سابق و نيكه در م  ـهم السـلام را ياطهار عل ج بـوده  ي

  . است

  روزي به همان يك نخود محتاج مي شويم 93

مـا رد شـد و مـورد     يهمه كارهـا ، گفت، آن مرحوم در خواب موافق اعتبار

، يدر كارهـا محتـاط نبـود   : قبول درگاه حضرت حق قرار نگرفت و به ما گفتند

 ـ، يدر استنباط نداشت يز دقت كافيو در وقت اجتهاد ن؛ يكرد يد هم نميتقل  يحت

 ـ: را با آن عظمت قبول نكردند و گفتند �دالشهدا يارت حضرت سيز  يآن وقت

و آن زمان ، م بودير انعام و بهايگران و نظيرتت مثل دايز يبود يكه از افراد عاد

حفـظ عنـوان و    يخـدا نبـود و تنهـا بـرا     يبرا، يدا كرديكه معرفت به حق ما پ

  . يكرد يارت ميت خود زيشخص

به مـن   يديمروار يول، ميكه شديبه هر حال كاملا محكوم ملا: ديگو يم يو

 ـز يبـه سـو   ياده رويپهنگام : گفتند؟ ستين چيا: گفتم، دادند تا بفروشم ارت ي

بعـد از آن  ! ؟اده بـرود يد پيبا يا مثل منيآ: يبا خود گفت، يكربلا خسته شده بود

  . باشد يهمان حمد م، ن گوهريالحمدالله ا يو گفت يفكر كرد

ر را استقصا كند و از هر يخ يد انواع و اقسام مختلف كارهايانسان با: خلاصه

 يكـه روز ، نخود باشد يتوانست خود را در آن ثبت نام كند ولو به اندازه  يراه

  . ميشو يك نخود محتاج ميبه همان 
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  رعايت عرفيات شرع و عناوين ثانويه در فتاوي 94

 ـن ثانويات شـرع و عنـاو  ياست كه انسان عرف ين باب بزرگيا ه را ملاحظـه  ي

كـه   ييو جـا . رنـد يقـرار گ مردم در باطل ، او ييو چنان نشود كه از حقگو، كند

ط و يبـه جهـت وجـود شـرا    ، د ولو اصل مطلب حـق باشـد  ينگو، ستيمناسب ن

 )144( نك بما شـئت يفاحتط لد، نكيد اخوك ديشا. كند يات وقت خودداريمقتض

، ر استيبه هر صورت كه امكان پذ، ن خوديد يپس برا، ن تو برادر تو استيد(

  . شودن گونه موارد را هم شامل يا.) اط كنياحت

 ـ( دهند ياز علما خواست كه فتو )145( يرضاخان پهلو  يمسـتثن ) نيوجه و كف

 ـز، و علما حاضر نشـدند ، ندارد ياست و كشف آن دو مانع را در زمـان كشـف   ي

لذا علما حاضر شدند كشته شـوند  ؛ ز بوديكشف همه چ ين فتويا يحجاب معنا

   )146(. ميبر يخدا پناه م ن گونه ابتلاات بزرگ بهيدر ا. را امضا نكنند ين فتويو ا

  حكمت الهي در تحقق جريان مشروطه در ايران 95

به حسـب ظـاهر   . ميخدا اطلاع ندار يه ينيتكو يما از حكم و مصالح اراده 

 ـه بيران را از حلقوم روس ـيس كه ايبود از انگل يسه ايان مشروطه دسيجر رون ي

ران و هـم  يهم در ا. ن امر موفق هم شديو در ا، خود گرداند يآورد و مستعمره 

 ـا، در بادكوبه يول )147(؛ يدر دولت عثمان  ـي مهـم   يس كـه از شـهرها  يروان و تفل

ران كه در زمان فتح يا يقفقاز بودند و در مجموع هجده شهر از شهرها يمنطقه 

 ـ. ن نبوديچن، ران جدا شدنديشاه از ا يعل  ـ ياحتمال م  ـم اگـر ا يده ران هـم در  ي

   )148( شد يم يكيبلشو، ل همان شهرهامانده بود مث يه باقيدست روس

: ن كهيده گرفت و آن ايتوان ناد يان مشروطه نميز را در جريك چي، نيبنابرا

ران بر همان وضع سابق حكومت در دست قاجـار  يا، شد ياگر مشروطه به پا نم

 ـيبا در حلقوم روسيه تقريآن ها با روس يماند و بر اساس معاهده  يم  يه قرار م
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 ـرا روس در اعماق ايز؛ ست بودنديكمون، رانيدولت و ملت ا گرفت و اكنون ران ي

  . ران در آن زمان تابع آن ها بودينفوذ و حكومت داشت و دولت ا

  وحشي گري هاي كمونيست ها در منطقه ي قفقاز 96

ن را بـه دسـت گرفتـه و در بازارهـا و     يكارشان عكس لن يروس ها در ابتدا

 ـ يم، عه بودنديد شيو شا قفقاز كه اكثر مسلمان يابان هايخ : گفتنـد  يگشتند و م

  ! است نعوذباالله �غمبرين شخص بالاتر از پيا

 ـكـه نظ : گفتند يها م يدر آن جا بود و قفقاز يمهم يليعالم بزرگوار و خ ر ي

  . منبر رفته و گفته بود يبالا، بود يد ابوالحسن اصفهانيآقا س

 ـا يول! شود يهم نم �غمبر يكفش پ يول )149(، يآدامد ين عاقليبله لن ن ي

 ـانسـان ا ! در همان بادكوبه كشتند يعيوانات آن مرحوم را با چه وضع فجيح ن ي

  . ديد يها را در خواب هم نم يگريگونه وحش

  نقد مرام كمونيستي 97

 ـز؛ ادعـا كنـد   يست را كسيد كه مرام كمونيد يانسان در خواب هم نم در  راي

و ، حق نداشته باشد از مال و دسترنج خود استفاده كنـد  ينبود كه كس ينيچ ديه

اگـر  . سـت اسـت  يآزاد نباشد كه در مال خود تصرف كند چنان كه در مرام كمون

، ستيدر كار ن يزه و اكراه و اجبارياست و فشار و سر ن يند آزاديگو يراست م

 ـنند آيباز كنند تا ببمردم و ملت خود  يشهرها را به رو يپس دروازه   يا كس ـي

 ـمردم در  يست همه يرا ممكن نيز! ؟ريا خيماند  يم يدر بهشت آن ها باق ك ي

 ـ، كسـان باشـند  ي يو در تمام شـؤ ون اجتمـاع   يسطح از زندگ ن حـال  يو در ع

توان بـه   يفهمند كه نم ينان نميا. و رفاه به سر برند يو راحت يدر خوش يهمگ
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 يبچه بلند باشد و نه برا يد كه نه برايلباس پوشانك اندازه يكودك و بزرگسال 

  . بزرگسال كوتاه

  پذيرايي هاي به ي ادماندني از مسافران 98

سـر راه   يان راه ها و روستاهايم در ميشد ياز شهرها كه خارج م، در عراق

 ـ    )150( يقيدو فرسخ مض يكي يدر فاصله   يوجود داشت كـه صـاحبان آن هـا م

 ـ ين را دعوت ميسافرآمدند سر راه زوار و م گذاشـتند از آن جـا    يكردند و نم

  ! كنند ييرايا شام از آن ها پذيك وعده نهار  ين كه يبگذرند مگر ا

كوچـك  ( فيمض، خود يل عرب به اندازه يقبا يهر كدام از بزرگان و رؤ سا

ف دارد و در يمن در عشار و بصره مض ـ يعمو: گفت يم يشخص. داشت! ا بزري

ف جهت يان آن ها صد طغار برنج در انبار مضيمتداول در مسال به حساب وزن 

سـت  يب، هشتاد طغار داشـته باشـد   يزد و اگر مثلا در سالير ياز زوار م ييرايپذ

  ! كند يطغار آن را قرض م

غـات  يتبل، شد يم يدگين گونه به فقرا رسيبلاد مسلمانان ا يا اگر در همه يآ

و بـلاد   ياسـلام  يدر كشـورها ، از حق فقرا و كـارگران  يسم در طرفداريكمون

ر يفق ياز طبقه  يطرفدار يآن ها به بهانه ! ؟كرد ين گونه جا باز ميمسلمانان ا

  . افتندين شد و تسلط يكه چن، ابنديا تسلط يخواستند بر اموال اغن يم

  وظايف فقرا در كمبودها 99

و ، داشـته باشـند   ييبايد صبر و شـك يبا يالبته فقرا در كمبودها و فقر و نادار

، ستنديا برخوردار نيبرخوردارند كه اغن يگريد يبدانند كه آن ها هم از نعمت ها

دارند كه مستضعفان و محرومـان   ييها يو ثروتمندان بلاها و ابتلائات و گرفتار

ش تنهـا  يع يو خوش يرا خوبيز؛ نيش را هم ببيپا، ينيب يطاووس را م. ندارند
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و آرامش دل بـه   يو رفاه و خوش يدرون يراحت، ستين يل راحتيوسا ياديبه ز

 ـ يست بلكه چه بسا وساين يل رفاه و راحتيداشتن وسا و  يل رفاه اسـباب نگران

 ـريدر كلمـات ام . را فـراهم كننـد   يو اضطراب درون يناراحت آمـده   �ان مؤمن

  : است

   )151( ةين البرية مقسومة بيالمصائب بالسو

  . م شده استيان مردم تقسيكسان ميو  يها به صورت مساو يگرفتار

ا اگـر همـه   يآ. پر شوند... و يخوش، بلا، د از فقريمانه ها مختلفند و بايپ يعني

و همـه در مـال و   ، ك گردنديگر شريكديو همه در مال و ثروت ، مثل هم شوند

  ! ؟شود ينظم در جامعه برقرار م، كسان باشنديو  يمساو ييدارا

  و شبهات از اهل آنلزوم پرسيدن مسايل  100

برو از اهلش بپرس تا اشكالت ، يدار ياشكال يدتيا عقيو  ينياگر در امور د

 يا شـبهه ا يرسد و  يبه نظرش م ين اشكاليدر امر د يانسان گاه. برطرف شود

 يگـر جـواب  ينحـل اسـت و د  يكند كه آن اشكال لا  يشود گمان م يبه او القا م

پـس  : ديگو يكند و م يهل آن قضاوت مش خود و بدون مراجعه به ايندارد و پ

و نزد آن  يترس ين و اهل علم ميچگونه از اهل د. راد داردين باطل است و ايد

 يترس ياز خود شبهه و اشكال نم يول، يكن ينم سئوالو از آن ها  يرو يها نم

  ! ؟تو گردد يميو هلاك دا يكه چه بسا موجب نابود

  عجل االله تعالي فرجه الشريف-زمان حديث ثقلين و اثبات غيبت امام  101

فرجـه   يعجـل االله تعـال   -بـت امـام زمـان    ياثبات غ ين از ادله يث ثقليحد

  : ديفرما يث ميرا در آن حديز، است -ف يالشر

   )152(. فترقايانهما لن 
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  . شوند يقرآن و عترت از هم جدا نم

آن  يق و معنـا يث را تحقين حديا ياگر كس. بيا غايچه حاضر باشند  يعني

 ـز؛ او واضح خواهد بـود  يبرا يليبت خيغ يمساله ، ل كنديرا تحص  ـرا در غي ر ي

ن قـرآن و  يب ييآن جدا يلازمه (؛ ن القرآن و العترةيفكاك بالانلزم ، ن صورتيا

  .) عترت خواهد بود

  به زايران خود ����عنايات امام رضا  102

كه صـاحب   يدر مشاهد مشرفه به امام يده شده است كه اشخاصيده و شنيد

هر وقت : گفته است يشخص. ده انديح است سلام كرده و جواب سلام را شنيضر

د در هر سال يشا( شوم يبه مشهد مشرف م �ارت حضرت امام رضا يز يبار

با وجـود ازدحـام   ، ارت اوليدر هر بار در ز.) كرده است يشتر نميارت بيك زي

 يارت ميشوم و ز يك ميح نزديبه ضر، شود يم باز ميراه برا حيتا ضر، تيجمع

 ـخر يپول برا يمقدار يراه و حت يخرج �و حضرت رضا ، كنم د سـوغات  ي

 ـز علويم نيدر مشهد بود )153( كه ما يدر خانه ا. دهند يز به من ميرا ن بـود   يه اي

 يمن هم راه بسـو  يبرا، روم يارت به حرم ميز يهر وقت كه برا: گفت يكه م

   )154( استلام

  . شود يح باز ميضر

  سيره دخالت علما و مراجع بزرگ در امور سياسي و حكومتي عراق 103

بر مسلمان حراام است بـه حكومـت   : داد يدر نجف فتو � يرازيش يرازيم

چـه قـدر اسـتعمار    ، ين فتـو يداند با ا يخدا م. شود يراض) ايتانيبر يعني( كافر

 ـ يمرحوم م. شكست خورد سيانگل  ـبـا ا ، سيرزا با آن همه نفـوذ انگل  ين فتـو ي

  . م كرديحكومتش را تحر
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   )155( )$ لن xعل �الله للwفرين H �+ؤمنN سبيلا(

 ـ   يرازيمرحوم ش ين حكم و فتوايا ما و يس مسـتق ينگذاشت كـه دولـت انگل

و  يلذا ناچار شدند بـدل اضـطرار  . بدون واسطه در شؤ ون مملكت دخالت كند

م بر عراق حكومـت  يرمستقيت و به صورت غيوميمحلل درست كنند تا به اسم ق

 ـي. اموال و نفوس آن ها باشد، آن ها حافظ منافع ينده يكنند و نما دو سـال   يك

 ـان نين جريدر ا، ل دادنديانتخابات تشك  ـ ي  ـ )156(، عتيخ شـر يز مرحـوم ش د يو س

نوشـتند و   يرازيش ـ يمحمد تقرزا يو م، يد ابوالحسن اصفهانيو آقا س )157( يزدي

داند همه را با چـه   يخدا م يول! شركت در انتخابات حرام است: دادند كه يفتو

كـه   يبه حد. د نمودنديران تبعيرون كردند و به اياز نجف و عراق ب يعيوضع فج

  ! لباسش را بپوشد يد ابوالحسن اصفهانيمامور نگذاشت تا مرحوم آقا س

كشت تـا علمـا و مراجـع را در امـر مشـروطه      س خود را يانگل، در هر حال

بعد هم با چه زحمت علما بـه نجـف برگشـتند و    . بر له خود موافق كند يخواه

س يات انگليح! است دخالت نكننديگر در سيس از آن ها التزام گرفت كه ديانگل

 ـ يول، است آن ها بوديآن ها و دخالت و س يبه واسطه  بـه قـدرت    يبعدها وقت

با ، است دخالت نكننديگر در سيشد التزام گرفت كه د يمستغن د و از آن هايرس

د يدا شدن رشيان كانديانتخاب و جر يه يد ابوالحسن در قضيمرحوم س، ن همهيا

از ! س غالب شـد يبالاخره انگل يول، گر از علما مخالفت كرديد يبا عده ا يعال

ماه در مخاطره و د تا شش ينقل شده كه مرحوم س �د ابوالحسن يخواص آقا س

  . تحت نظر بود

  ! قهر نكن ����با حضرت ابوالفضل  104

سه حاجت داشـت و مـدت هـا بـه      يطلبه ا: در كتاب دار السلام آمده است

كـه در مقابـل    يدر حـال  يروز. شـد  يمشرف م �ارت حضرت ابوالفضل يز
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از  يد عده ايناگاه د، ارت بوديستاده و مشغول زيح با كمال ادب و احترام ايضر

را بـه دسـت    يكه كـودك فلج ـ  يو در حال، برهنه يبا پا يعرب دهات يزن ها

 ـگرفته بودند وارد حرم شدند و هلهله كنان  دنـد و  يح چرخيك دور گـرد ضـر  ي

  . دا كرد و از حرم خارج شدنديمارشان شفا پيب

 ـيك ضرينزد، كند ين صحنه را مشاهده ميا يآن طلبه وقت  ـآ يح م  ـي  يد و م

ن عرب يبه ا يول. شود يجم برآورده نميم و حوايآ يمن چند سال است م: ديگو

 ـيو با صورت قهر و غضب از حرم ب! دين گونه التفات داريا يابانيب يها  يرون م

 ـ. ارت آن حضرت نروديگر به زيرد كه ديگ يم ميرود و تصم رود و  يبه نجف م

 ـ : نديگو يدر آن جا به او م. كند يمنزل م ييدر كاروانسرا  يخ انصـار يخـادم ش

 ـ. رود يخ مينزد ش يو. چند بار آمد و سراغ شما را گرفت �  ـ يش  يخ بـه او م

  : ديفرما

 ـشما به عرب ها نگاه نكن، قهر نكن �با حضرت ابوالفضل   ـآن هـا ا . دي ن ي

 ـ ؛ ابت هستين، ديخواه يحج م. طور عادت كرده اند  ـخواه يو خانـه م هـر  ، دي

  . شود يشما فراهم م يبرا، ديخواه يال ميو ع؛ شود يه ميد تهيديخانه را پسند

   )158() . حجة لك( لا تخلو الارض من حجة االله

  . ماند ينم يخال، ن از حجت خدايچ گاه زميه

م كه ين داشته باشيقي يخدا كند طور. ن دارنديقي، بالاتر از احتمال يالبته بعض

د از زبان اصحاب حضـرت  يفرما يمخداوند متعال . ما تزلزل حاصل نشود يبرا

  : ديفرما ينقل م � يموس

   )159( )قاE �صحب موy �نا +د�:و�(

  . رسند يان به ما ميقطعا فرعون و فرعون: گفتند � ياران حضرت موسي

  : فرمود � يحضرت موس يول؟ ميشو يهلاك م يعني

   )160( )} �� مz �� سيهدين(
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. خواهـد كـرد   ييمرا راهنمـا  يپروردگارم با من است و به زود، ستين نيچن

  : چون خداوند فرمود؛ پشتم مثل كوه محكم است يعني

   )161( )�نا معكم مستمعو�(

  . مييما با شما همراه و شنوا

مه يق نيو نصرت داده اند با ما هستند و رف يآن ها كه به ما وعده همراه يعني

  . ستنديراه ن

  ����فرق ميان ما و انبيا و اوصيا  105

ما بالوجـدان  : ن كهيو آن ا، ك مطلب استيدر  �ا يا و اوصيفرق ما با انب

 ـرتشان يد بصينكشان و ديآن ها ع يول، ميستيو متحذر از شر ن، ريمتوجه خ ك ي

 ـما هـر روز خ  يول، نديب ير و خلافش را شر ميز را خيچ  ـدار ير و شـر ي و م ي

 ـص داده اند خيآن ها تشخ. ستين ياست و سهو ياشتباهات ما عمد ر مطلـق  ي

مطلب . خوب تر است يريو از هر خ، ر استيخ يريز است كه از هر خيك چي

 يمـان قـو  يما كه ا يول، شوند يص داده اند و لذا به سرچشمه متوسل ميرا تشخ

   )162(. رسد چه چاره كنم يبهار توبه شكن م، ميندار

اشاره به مقامات علمي و عملي مرحوم آقا سيد ابوالحسن اصـفهاني و   106

  يكي ازمعاصرين ايشان

 ـ  ، ميدر نجف اشـرف بـود   ياد دارم تا وقت يبه  د ابوالحسـن  يمرحـوم آقـا س

داند كه آن بزرگوار  يخدا م! داد يرا با روزه انجام م )163( عمل ام داوود ياصفهان

  : او گفته اندف يدر توص. ده بوديرس يبه چه مقامات

  يرغم العد يا ابا حسن عليعش 

  ة الرحمنيملك الزمان و آ



66 

 

 ـهم چنان به عنـوان پادشـاه زمانـه و آ   ، رغم دشمنان يعل، ابوالحسن يا ت ي

  . يخداوند رحمان بز

س و جواب يت و تدريو زعامت و مرجع ينيآن بزرگوار با آن همه مقامات د

 ـ، يرين پيتا سن، آناستفتائات و صرف اموال و وجوهات در موارد  بـه   يدگيرس

  . عمل ام داوود و اعتكاف در مسجد كوفه را ترك نكرد، ن مستحقيمراجع

 ـيپشت كـار عج  يلين گونه امور خيا! ؟ميا ما با آن ها شباهت داريآ  ـ يب  يم

 ـدر فكـر ماد ! ؟ميهسـت  يا يما در چه واد، خواهد  ـات و دني  ييلـذا بـه جـا   ، اي

  . ميدينرس

 ـكل يد ابوالحسن اصـفهان يآقا سگر از معاصران يد يآقا را  يد مسـجد هنـد  ي

 يين ها چه آدم هـا يا. شد يگرفته بود و شب ها در آن مسجد مشغول عبادت م

 ـ يخودكش ـ ييات گوين ها هم در عبادات و عمليا. بودند و هـم در  ، كردنـد  يم

 ـ   يدر پركـار . ار پركـار بودنـد  يات و درس و بحـث بس ـ يعمل د يمرحـوم آقـا س

ما خود . فقه را حاضر الذهن بود يدوره  يين بس كه گويهم يابوالحسن اصفهان

را هـم خودشـان و هـم شـاگردان در روز     يز: م كه بدون مطالعه درس گفتيديد

شان درس خـارج  يا، د شروع شوديدانستند كه درس از كجا با يشروع درس نم

 ،كه مطالعه كرده باشد يشروع نمود و مانند كس يياز جا يفقه را به صورت اتفاق

  . به آخر رساند

  نمونه اي از ساده زيستي و قناعت علما 107

 ـ    )164( � يريكشم يآقا و اگـر  ، كـرد  يدو ساعت از شـب گذشـته افطـار م

 -ك لقمه پلو بـود  يك بشقاب كه در وسط آن يكه عبارت بود از  -افطارش را 

 ياجتناب م يخوردند و از پرخور يكم م. ميشو ير نميقطعا س، اورنديما ب يبرا

ر زمان حضرت رسول ينظ، همان و امثال آنيمثلا با م يكردند مگر به عنوان ثانو
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 ـ؛ كردنـد  يخرما افطار م يكه به چند دانه ا �ر يو حضرت ام � مـا   يول

م و يدعوت شـو  يهمانيلذا اگر به م، مينيب يه را در محسوسات ميثروت و سرما

  . به ما اهانت شد: مييگو يم، دخورشت نباش

از او  يبـدون چـا  ، نيبا نان خشك و سـكنجب ، دعوت شد يهمانيبه م ييآقا

  . كردند ييرايپذ

ن حـال مـا چـه    يبا ا، و قناعت گذراندند يا را با سادگيدن ينان زندگيا يآر

مطالعـه   )166( ت الخـلا يبا چراغ ب )165( يم مرحوم حاج آقا رضا همدانيقدر ناشكر

  . كرد يم

 ـا مقيدن يها يرا خوشيز، ميد نباشين مقير اين است كه به غيمنظورم ا د بـه  ي

 يبارد و بلاها يكه در شهرها م )167( ن بمب هايا، بسم االله. و محدود است، زمان

 ـ، گـذرد  يا ميدن يزندگ يو ناخوش يخوش. ديگر را تماشا كنيد هـا و   يو خوش

 ـ  يلذت امر هم براو ، ده استيفا يامروز ب يش پارسال برايع و ، اثـر  يفـردا ب

  . ده استيفا يامروز ب يفردا هم برا يخوش

  احتياط در عين تبحر 108

 ـنيقيدر معلومات و . ميف و متوسل باشيد خايچه قدر با  ـات باي ف و يد خـا ي

د مواظب بود كـه كـار و   يبا. تا چه رسد به مجهولات و مشتبهات. ميمتوسل باش

از اهـل علـم    يبزرگـان . انسان را به انحراف نكشاند، تحمل ابتلائات در راه حق

 يوا! ب بودياطشان هم عجيو احت، بيت عجيده شده اند كه تبحرشان در علميد

  ! ديكه لا عن علم جواب را زود بگو يبه حال كس

  ����ان علي مؤمنحديثي در فضيلت امير 109

   :فرمود �غمبر اكرم يپ، يثيدر حد
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 يحيتو آن كنند كـه مس ـ  يم آن را نداشتم كه مسلمانان درباره ياگر ب، يا علي

گفتم كه به هر  يم يزيتو چ يدرباره ، نمودند � يسيحضرت ع يها درباره 

   )168(. نديت تبرك جوياز خاك كف پا يكجا گذر كن

ث ين حديانات در اين همه بين كه ايبا ا. نكرد يرا معرف � يتازه هنوز عل

حـق اسـت امـا    ، ستين يگفتن � يل عليفضا. فرموده است يگريث ديو حاد

 ـاگـر ب . ميت نداريم و ظرفيمان هستيف العقل و الايرا ما ضعيز! ستين يگفتن ان ي

هـم  ، آوردند يمان ميمعدود ا يشدند و عده ا ياز مردم كافر م ياريبس، كرد يم

  . ن اتفاق افتاديچن �ح يمس يسيحضرت ع يچنان كه درباره 

  ماجرايي از ناصرباالله، خليفه ي شيعه ي عباسي 110

 يدرب صـفه  ، العباس اسـت  يعه بنيش ياز خلفا يعباس يفه يخل، ناصرباالله

، و در داخـل صـفه  . است توسط او ساخته شـده اسـت   يسامرا كه تا به حال باق

  . ده شده استيسخت تراش يبر تخته  �دوازده امام  ياسام

. در زمـان او بودنـد   يعثمان و عل، ابوبكر يسه شاهزاده به نام ها: آورده اند

 ياو بـرا ، ندادند يابوبكر و عثمان اموال پدر را غضب كرده و به عل، پس از پدر

  : ناصرباالله به صورت شعر نوشت كه

  ان ابــــابكر و صــــاحبه! مــــولاي

   
  عثمان، قد غصبا بالسـيف حـق علـي     

   
ــده   ــد ولاه وال ــان ق ــذي ك ــو ال   و ه

   
  عليهمــا و اســتقام الامــر حــين ولــي  

   
  فخالفـــاه و حـــلا عقـــد بيعتـــه   

   
  و الامــر بينهمــا، و الــنص فيــه جلــي  

   
  فانظر الي حظ هذا الاسم كيـف لقـي  

   
  الايــــاعين لاتــــرق وجــــودى    

   
در ، را غصب نمودند يحق عل، ريبا شمش، ابوبكر و دوستش عثمان! من يآقا

كـه او   يو زمـان ، او را بـر آن دو سرپرسـت قـرار داده بـود     يكه پـدرعل  يحال

آن دو با او مخالفت كرده  يول، ن مطلب ثابت بوديا، را به عهدهگرفت يسرپرست
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كه نـص روشـن بـر     يدر حال، ده گرفتنديعت را شكستند و دستورپدر را ناديو ب

چگونه آن چـه را  را نگاه كن كه ) يعل( ناسميب اينص. كرد ين مطلب دلالت ميا

  . نديب يان مينياز پس، ديان دينيشيكه از پ

  : و ناصرباالله در جواب او نوشت

  وافي كتابـك يـا ابـن يوسـف معلنـا     

   
ــاهر    ــلك طـ ــر ان اصـ ــالود يخبـ   بـ

   
ــن     ــم يك ــه اذ ل ــا حق ــبوا علي   غص

   
  بعـــد الرســـول لـــه بطيبـــة ناصـــر  

   
ــابهم    ــه حس ــدا علي ــان غ ــر ف   فابش

   
)169(و اصبر، فناصرك الامـام الناصـر     

  

   
 ـكـه آشـكارا ب   يدر حال، ديتو به دست من رس ينامه ، وسفيپسر  يا انگر ي

 ـرا بعـد از پ  � يبه عل( مودت و محبتتو نـه  يغصـبكردند و در مد  �امبر ي

 ـ) امـت يق( بشارت باد تو را كـه فـردا  . نكرد ياريچ كس او را يه بـه   � يعل

  . اورتو است يشه كن كه امام ناصرباالله يپ ييبايو شك، رسد يحساب آنان م

  ! امام كشي و انتظار فطر واضحي 111

 ـيدر روا خداونـد  ، د نمودنـد يرا شـه  �دالشـهدا  يس يت آمده است كه وقت

  : دستور داد كه ندا در دهد يبه ملك يمتعال

   )170( يلفطر و لا اصح يلا وفقكم االله تعال، هايالقاتلة عترة نبتها الامة الظالمة يا

هرگز خداوند متعال شـما  ، ديامبرتان را كشتيپ يكه نواده  يامت ستمكار يا

  ! د فطر و قربان موفق نگردانديرا به ع

مبـارك  ، ت هـلال مـاه  يلذا اگر چه در رؤ ، ن دعا مصداق داشته باشديا ايگو

 يول، رنديگ يعه وجود دارد كه تا ثابت نشده روزه ميش ياط برايرمضان راه احت

 ـخواهد بگو يت مين روايدر واقع ا. شود يدرست نم يفطر واضح، اطيبا احت د ي

 )171( يناقـه ا ! ؟د چـه كـار  يخواه يرا م يفطر و اضح، ديرا نخواست �كه امام 

  ! ديكرد يد و پيخودتان نخواست، ميشما فرستاد يبرا
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  ����لزوم استفاده از ودايع و ذخاير باقي مانده از ائمه  112

  ار ما گذاشته انديه در اختيو ادع، اتيروا، مخازن علم، كتب، عين همه ودايا

 ـو ، ابـد يرا حاضر ب يبخواهد امام يكه اگر كس يبه گونه ا ش را از يا صـدا ي

ن ينه ا -استماع كند  ا در خدمتشان باشد تا مطالب آن ها رايو ، نوار گوش دهد

 ـهمه چ. كند يدا نمين ها پيبهتر از ا! كه خود در محضر آن ها صحبت كند ز در ي

نه به قرآن ، چ ندارندياست كه ه يحالمان مانند حال كسان يول، دسترس ما است

 ـنه به عترت و نه روا، لنديقا اطهـار   ياگـر ائمـه   ! ات آن هـا را قبـول دارنـد   ي

  . مياتشان عمل كنين روايد به هميباز باحاضر بودند  �

م از آن ين است كه در صورت حضور آن ها هم مجبـور نبـود  يلابد عذرمان ا

خ امتحـان  يچنان چه در طول تار، ميشان گوش كنيم و به حرف هايكن يرويها پ

  ! ميم كه در زمان حضورشان قدردان آن ها نبوده ايداده ا

  ����م زمان پاسخ اشكالي درباره ي غيبت اما 113

: نديگو ين حال ميستند و با اين �ل به امامت ائمه يكه قا يعجب از كسان

 ـ يد كه براياعتقاد دار يان به امامت كسانيعيچرا شما ش از  يامر به معروف و نه

  ؟ كنند يدا نميان شما حضور پيمنكر در م

انـات آنـان در   يسخنان و ب، بودندت يان جمعيدر م �ائمه  يم وقتييگو يم

مـا از اول از شـما   . نداشـت  يچ اعتباريشما ه )172( ان سلفيشواينزد امامان و پ

  . مع الفصل يفه يم و شما به خليبلافصل بود يفه يل به خليما قا، ميجدا بود

  حديثي درباره ي آفرينش عقل 114

، يدانـم در چـه كتـاب    ياما نم، ده اميد يين صورت در جايت را به اين روايا

  : باشد )173( هيقاعدتا در جواهر السن
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و انت ، انا انا: قال؟ من انا و من انت: خلق االله العقل فقال له ادبر فادبر فقال له

 ـانت الرب الجل: قال؟ من انا و من انت: فقال له، اقبل فاقبل: ثم قال له: انت ل و ي

  . ليانا العبد الذل

 ـ، پشت كرد، پشت كن: او فرمودد و به يخداوند عقل را آفر : ديپس از او پرس

، رو كـن : سپس به او فرمـود . ييو تو تو، من منم: گفت؟ يستيستم و تو كيمن ك

و ، تو پروردگار بـزرگ : گفت؟ يستيستم و تو كيمن ك: ديپس از او پرس. رو كرد

  . ل هستميذل يمن بنده 

ند و بـه حـق   كه رو ك يو وقت؛ ك محض استيتار، وقت كه مدبر گردد يعني

   )174(. مرآت است، متوجه گردد

  ����پاسخ سخن عايشه درباره ي ادبار واقبال مردم به علي  115

  : شه آمده استيبه نقل از عا يح بخاريدر صح

... وجوه الناس يت استنكر عليفلما توف، اة فاطمةيمن الناس وجه ح يكان لعل

   )175(. الامر بالمعروفن راجع يبا حيقر يعل يو كان المسلمون ال

 ـ  ، ات بوديد حيدر ق �كه فاطمه  يتا زمان  ـ � يمـردم بـه عل  ياحتـرام م

 ـ... ا رفت مردم از او بدشان آمدياز دن يوقت يول، گذاشتند  ـ يول بـه امربـه    يوقت

  . ك شدنديمردم باز به او نزد، بازگشت!) عت با ابوبكريب( معروف

ست بـا او  ين يا حالا كه كسيآ، و شما خوب، شاذ و بد م ما مبتاعه وييگو يم

 ـخواه يم، ديعت كنيب  ـ ي  ـس كنيد نـزاع را تاس وقـت رحلـت رسـول خـدا     ! ؟دي

پـس چـرا بعـد از    !) اذ بااللهيالع( ديل به ناكس هستيد كه شما قايبه ما گفت �

عت با او هجـوم  يب ياز هر طرف برا، سر كار آمد )176( ن آقايهم يقتل عثمان وقت

   )177(. ديآورد

  ! ميبر يبه خدا پناه م. ميت غضب خدا را داريا ما قابليگو
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  نماز، بالاترين لذت در دنيا 116

  : آمده است �از رسول خدا  يتيدر روا

   )178( الصلاة يف ينيو جعل قرة ع، و النسا، بيالط؛ اكميمن دن يحبب ال

، خـوش  يعطر و بـو : ز مورد علاقه و محبوب من استيشما سه چ ياياز دن

  . و نور چشم من در نماز قرار داده شده است، زنان

به حسـب  ، ايدر دن ين لذت و خوشيشود كه بالاتر يث استفاده مين حدياز ا

 ياما دربـاره  ، ب و نسا است و عدل ندارد و دل ها متوجه آن دو استيظاهر ط

ن يچن يول )179(؛ عدول است: گفته اند يبعض. الصلاة يف ينيعبارت و جعل قرة ع

 ـرا كه ط ين است كه نماز هم مشابه لذاتيد اشاره به ايست بلكه شاين ب و نسـا  ي

 ـلذت نماز به مراتب بـالاتر از لـذت ط   يعني؛ داراست، ا دارندين دنيدر هم ب و ي

  : آمده است يث قدسيدر حد. نسا است

   )180( الآخرة يكم تتنعمون بها ففان، ايالدن يف يتنعموا بعبادت

كه در آخرت از آن لذت ، ديد و لذت ببريا از عبادت من برخوردار شويدر دن

  . د برديخواه

   تلذذوا يعنيتنعموا 

  ����علما، ممثل عمل انبيا و اوليا  117

. ظهر وارد خانه شـد و آب خواسـت   يدر گرما يخ انصاريمرحوم ش يروز

خ مشغول نماز شد و يش. اورنديشان آب خنك بيا يبرا )181( رفتند از سرداب سن

 ـ )182( در نماز دلش رفت به آن طرف ها  يطـولان  يد كـه سـوره   يلش كش ـيو م

 ـگو. د كه آب گرم شديطول كش ينماز به حد يول، آب آوردند، بخواند  ـي  يا وقت

 ـعمـل انب  )183( نـان ممثـل  يا! او رفـع شـد   يتشـنگ ، كه وارد نماز شـد   ـا و اولي ا ي
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 ـع را زايعطش شخص تشنه و جوع جا، را نمازيز؛ بودند �  ـي در . كنـد  يل م

  : ت استيروا

   )184(. ينيسقيو  يطعمني يت عند ربياب

  . كند يمرا برطرف م يو تشنگ يكنم و او گرسنگ ينزد پروردگارم شب م

  . ات ذكر شده استيدر روا يياين قضايز چنيم نيصا يبرا

ه به يويامور دن يكه وقت يبه گونه ا، له باشنديما وس يبراات يخدا كند كه ماد

چنان كـه  ، ه و آخرت گردنديد و اقبال ما به امور معنويسبب تاك، ما اقبال كردند

 ـه و اقبـال در امـور ماد  ين شده كه با داشتن مقامات معنويچن يبعض يبرا بـه  ، هي

  . ده انديات رسياز معنو يمقامات بالاتر

  ساني و آيت االله اصفهانيجديت آخوند خرا 118

ب بودهـه كـه   يب و غريعج يت علما در اشتغال به بحث و درس به حديجد

  . ن آن هايمخصوصا محقق، مشكل است يليگفتن آن خ. ان كرديشود ب ينم

 يك بار در درس مرحوم آخونـد خراسـان  يكرد كه تنها  ينقل م )185( استاد ما

ن كـردم  يقيآمده بود و من  يديشدن بود كه باران يعلت آن هم ا. شركت ننمودم

خانـه   يدن باران در جلويرا هنگام باريز؛ ديآ يس نميتدر يكه آن مرحووم برا

 ـ؛ شـد  يشد و لذا عبور و مرور از آن قطع م يشان آب فراوان جمع ميا ي  يول

زنـد و مرحـوم آخونـد را     يش را بالا مياز اهل علم پا يك يبعد معلوم شد كه 

  ! دهد يعبور مرد و از آب يگ يپشت م

س و بحث گذراندند يدر راه درس و تدر يها عمر يبا چه مشقت ها و سخت

  ! و فتور نكردند يچ احساس خستگيو ه

س فكـر چهـل   ين تـدر يا: منبر فرموده بود يك وقت مرحوم آخوند بر بالاي

  . است نگذاشت فكر كنمير يول، سال قبل است
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 )186( درك مجلس درس آخوند بـا تـرن   يگر هم برايد يك مرتبه ياستاد ما 

ظاهرا از بغداد به كربلا و از آن جا بـه  . رساند يو در بست خود را م يخصوص

 ـ يهم يول؛ نجف بسـم االله درس را   �آخونـد  ، رسـد  ين كه به مجلـس درس م

آن را ، است يدانسته كه درس اول در چه مبحث يا استاد ما ميگو. كند يشروع م

درس استادش نوشته و بـه شـاگردان حاضـر در درس عرضـه     بدون حضور در 

  . و درست مطابق درس استاد در آمده بود، نموده بود

و ، زده سال در درس مرحوم آخوند شركت كرده بودياستاد ما س، در هر حال

  . ده استيكش يچهار سال طول م �اصول آخوند  يدوره 

  ديدگاه شيعه و سنيمقام برخي از صحابه ي بزرگوار از  119

اگر امثال آن ها در ! داشته اند يمقداد و عمار چه مقام، داند كه ابوذر يخدا م

مقام آن هـا   يبه واسطه . شد يت مكتب اسلام شناخته نميحقان، اصحاب نبودند

 يد برايعامه شا يول؛ است يت و ترقيترب يمعلوم شد كه اسلام و قرآن مدرسه 

 ـ، دارنـد  )187() يمبشره ا يهر چند عشره  ،ل نباشنديقا ين ها مقاميا  ـ يول چ يه

 ـهر چنـد روا ، ن چهار نفر را جزو آنان نشمرده انديكدام از ا ت عشـره مبشـره   ي

 )188(... دانم كـه  يآن ها را م يمن جا: فرمود يم �اساسا دروغ است كه امام 

  : فرمود �ز دروغ است كه نقل كرده اند رسول اكرم يت نين رواين ايو هم چن

  اعلمكم معاذ

  . شما آگاهتر است يمغاذ از همه 

  : ن كهيا ايو 

   )189(. اعلمكم فلان و ازهدكم فلان

   )190(. از همه زاهدتر است يو فلان، از همه داناتر يفلان
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  اشكال به سخن ابن اثير درباره ي تاديب امام 120

  : سدينو ير ميابن اث

  . ةيدب الرع ؤيللامام ان 

  . ب كنديت خود را تاديامام حق دارد رع

چـه  ، ت كـرد ياگر امام خود معص، ديدان يشما كه اما را معصوم نم: مييگو يم

 يا اگـر كس ـ يآ! ؟د از او متابعت كرديا بايآ! ؟ر كنديب و تعزيد او را تاديبا يكس

  ! ؟رسد يبه مقصد م، ن ها را بروديراه ا

  مسلمانان شيوه هاي تسلط كفار بر 121

ن ما و آن هـا فاصـله   يمان جدا كردند و ب ينيكفار ما را از بزرگان و پدران د

ت كنند تـا از  يط مدارس تربيانداختند دستور داده اند پسران و دختران را در مح

  . به دور باشند يخانوادگ يمذهب ينيت ديترب

آن هـا   ندازند و مردم را نسبت بـه يب ييون جدايان مردم و روحانين ميهم چن

ون خصوصـا  يرا به لباس روحـان  ين صورت كه افراديهر چند به ا، ندين نمايبدب

 ـعلمـا و بزرگـان د   يو بـه ز ...) محاسـن و ، عمامه بزرگ( با صورت خوب ن ي

، حه انجام دهنـد يمردم افعال قب يو در انظار توده  يدرآورند تا در مجامع عموم

  . ميما هم غافل هست

كه كفار چند صد سـال   ييو دستورها و نقشه هان از جمله فرمان ها يهم چن

 يآب هـا . مان را بسـوزانند ين اسـت كـه كشـتزارها   يا، ده انديه ما كشيش عليپ

ها را در  يماريامراض را اشاعه دهند و ب، مان را آلوده و مسموم كنند يدنيآشام

  . ميم آن ها باشيتسل، جامعه دامن زنند تا به مجرد هجوم
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كته كرده اند و دسـتورش را در  يما د يش برايسال پصد ين مطالب را از سيا

! هم وجود دارد و شواهد صدق دارد الانچند ماده صادر و مكتوب نموده اند و 
)191(   

مـا   ياياگر آن ها به دن! ؟ما يايا آن ها به دنيم يآن ها محتاج يايا ما به دنيآ

ا هـم مقاتلـه و   ب، تسلط بر ما و معادن ما ين همه برايپس چرا ا، ستنديمحتاج ن

 ـ يو سپس ثروت ها، رنديگ ين را از ما ميآن ها ابتدا د! ؟جدال دارند  يما را م

ا به صـورت  يو ، رنديگ يدهند و نزول م يرند و از همان ها به ما تفضلا وام ميگ

  ! گذارند يدهند و بر ما منت م يظاهر صدقه و بلاعوض م

  نماز اول وقت، تامين كننده ي زندگي انسان 122

 ينـده  يآ يزنـدگ ، ا نماز شـب ياز علما با سفارش به نماز اول وقت و  يبعض

  . كردند ين ميفرزنداندشان را تام

  درجات و دركات انسان 123

 ـيچنان كه قرآن كر، ش فاصله ندارديك قدم بين كه انسان با ملك يبا ا  يم م

  : ديفرما

)N192( )�لا �� تكونا ملك(   

  . دين كه ملك شويجز ا

هم به جهـنم   يكيابان و جنگل و باغ وحش يوانات بيان حياز م، حالن يبا ا

 ـ   يقدم نم ، رود يگذارد اما انسان كه اعظم و اشرف مخلوقات است بـه جهـنم م

طان بر سـر راه  يش )193( )ختين فيها(: گردد يبلكه به خلود در آتش محكوم م

  ن استيند و همواره در كمينش يم

   )194( )لاقعد� 8م {طY �+ستقيم(

   )195(. م نموديقطعا بر سر راه راست تو خواهم نشست و آنان را منحرف خواه
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  دين تامين كننده ي دنياي انسان 124

 يو راحت يخوش، انسان يول؛ ديزيبود نه با  �ن يبهتر هم با امام حس يايدن

رسد بالاتر از آن را طالب است و آرامش نـدارد تـا    يخواهد و به هر چه م يم

، و رفاه يل راحتيا غفلت دارد كه داشتن وساياما جهل و ؛ به نفس مطمئنه برسد

  : و رفاه و آرامش دل است ير از راحتيغ

   )196( )�لا بذكر �الله تطم� �لقلو~(

  . رنديگ ياد خدا آرام م يدل ها فقط به ! هان

 ـ يه ميما بر اسباب تك يول؛ آرامش دل ذكر االله است يله يتنها وس يعني م يكن

  : ديفرما ين كه خداوند متعال ميو حال ا، ميو از مسبب الاسباب غافل هست

   )197( )�� �لقوp الله aيعا(

  . فقط از آن خداست يهمگ ييتوانا، قدرت

  : كه، ان برودين كه انسان خودش را از ميمگر ا

   )198(. كينبن جيب ينفسك الت، عدوك ياعد

  . نفس تو است كه در وجود تو نهفته است، ن دشمن تويبزرگتر

  . ديزيا با يم يهست �ن يامده تا معلوم شود كه با حسيش نيما امتحان پ يبرا

  مسؤ وليت حفظ حوزه هاي علميه 125

ب حفـظ شـده   يه چند بار در معرض سقوط قرار گرفته و از غيعلم يحوزه 

 ـي، ميبه حال ما اگر در عمل بر ضد حفاظت آن بكوش ـ يوا. است  ـت يعن ر را از ي

، ميه او حرف بـزن يل او عليم و با وساياو نشانه رو يم و به سويريصاحب آن بگ

ن و ضربه زدن به مذهب و اهـل  يب ديتخر يبرا ين و مذهب را ابزاريو علم د

  ! ميآن قرار ده
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  ����جريان امضاي مشروطيت توسط آخوند خراساني  126

تجار ظاهرالصلاح در  يتوسط عده ا، �آخوند  يت به امضاياساس مشروط

، درس گفتن يبرا يشخص ياطاق مطالعه  ين آمدن آخوند از پله هاييهنگام پا

 ـ  يكه تمام فكر آخوند صرف جمع آور يدر حال؛ صورت گرفت  يمطالـب درس

 ـكتاب و سـنت و ا  ن و موافقت بايج اسلام و ديآن هم به نام ترو، بود ن كـه در  ي

 يو وكـلا  )199(، طراز اول قرار خواهنـد داشـت   يراس مجلس شش نفر از علما

  ...! خواهند بود و يطيچه شرا يمجلس دارا

  حال مسلمانان در عصر غيبت و لزوم چاره انديشي براي مقابله با كفار 127

و ، باشـند گر در حـال جنـگ   يكدياگر دو گروه در برابر هم قرار گرفته و با 

گـروه  ، ربود يگر را ميس گروه دييكرد و ر يدا مين دو گروه راه پيك فرد از اي

ا بدون رهبر با دشمن يو ، م شونديد تسليا باي: از دو راه را دارند يكيس يير يب

  . مخالف بجنگند

ندارند كـه   يميمسلمانان زع. ن طور استيبا هميحال ما مسلمانان با كفار تقر

 ـها كه اصلا قا يرا سنيز؛ رنديچم او قرار گر لوا و پريدر ز  ـ ي م و امـام  يل بـه زع

ات ماننـد  يدر عمل و وضع يدارد ول، �عه هر چند اعتقاد به امام يو ش، ستندين

  ! ندارند يها هستند و با آن ها فرق يسن

 ـاعتقادا و  - يعه و چه سنيچه ش -مسلمانان  يا حال كه همه يآ، نيبنابرا ا ي

 ـآ! ؟كننـد  يش ـينند و چاره انديد در كنار هم بنشينبا، ندارند ميعملا زع  ـا نباي د ي

م كه چگونه يدا كنيم و راه محافظه را پينيد بنشيا نبايآ! ؟ميمحافظت و مواظبت كن

  ! ؟ا و مذهب ما محفوظ بماندين و دنيم تا دياز دست دشمن در امان باش

 ـمحافظت و مواظبـت ا  ياز جمله راه ها  ـرف: ن اسـت كـه اولا  ي ب كفـار را  ي

م و يتا مجذوب آن ها شو -دهند  يم(!)  هيآن چه را كه به ما هد: ايثان، مينخور
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 -ن راه بر ما مسلمانان و منافع ما مسلط شوند و بر ما ظلـم و سـتم كننـد    ياز ا

  . ميقبول نكن

 ـان اديت از ميف به حق و واقعياقرب طوا مسـلمانان هسـتند و   ، يان آسـمان ي

عه است كـه مخـذول و   يش يفه يطا، مختلف مسلمانان يفرقه ها ياحق از همه 

  ! باشند يد كفار ميل و اما و عبيذل

براعمـال و   -عجل االله تعالي فرجه الشـريف   -نظارت دقيق امام زمان  128

  عواقب بسيار بد گناهان اجتماعي

! ؟م كه بر احوال ما نـاظر اسـت  يدار يسييم كه ما ريد توجه داشته باشيا نبايآ

ا او را در همه جـا نـاظر   يو ، مينيمان او را ناظر نبيل ما اگر در كارهابر حا يوا

 يبه امـور اجتمـاع   يرد و ربطيگ يكه در خلوت انجام م يگناهان شخص! ميندان

 ـمگـر ا (؛ استحقاق جهنم را دارد الا بتوبة مناسبة للحال، ندارد ن كـه بعـد از آن   ي

 ـكه موجب تغ ياجتماععواقب گناهان .) رديانجام گ، مناسب حال يتوبه ا رات يي

 ـم حـلال و تـرك واجـب و    يا تحريو ، در جامعه و اختلال نظام و انحلال آن ا ي

خـتن خـون مسـلمانان و    يه و ريهتك حرمت و قتل نفوس زك، اموال يمصادره 

بـا وجـود اعتقـاد بـه داشـتن      ؟ چگونه خواهد بـود ، شود يم... حكم به ناحق و

 ـ يم از نظر الهيتوان يا ميآ -است  )200( ن االله الناظرةيكه ع - يسيير م و يفرار كن

 ـ يرا كه خواست يو هر كار! ؟ميا خود را پنهان كني  يچـه پاسـخ  ! ؟ميم انجـام ده

م و به نفع دشمن بـه كـار   يريگ يهمه ادوات و ابزار را از خود او م؟ م داديخواه

چـه  ! ميكن يم و به آن ها كمك ميشو يو آلت دست كفار و اجانب م، ميريگ يم

م يخواه يكه م ين امر ملكه نشود كه در هر كاريما ا يقدر سخت است اگر برا

  ، ميم و انجام دهياقدام كن
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او  يت و خوشـنود يم و رضايريت او را در نظر نگيت و عدم رضايابتدا رضا

و ظـاهرا  ، معلـوم اسـت   يت و سخط او در هر امـر يالبته رضا! مييرا جلب ننما

 ـد احتير واضحات و موارد مشكوك بايغ و در، شود يبه واضحات م يمنته اط ي

  . ميكن

سته شك ين مرجع شاييد و تعيدر تقل ين اواخر اتفاق افتاده كه شخصيدر هم

بـه  . كردنـد  يشخص مورد نظر را به او معرف يدر خواب چهره ، د داشتيو ترد

  . دا كرديجست و جو او را پ ينجف رفت و پس از مدت

 ـترد يا عدول به ح ـيد ياتفاق افتاده كه در بقا بر تقل يبعض ين برايهم چن د ي

  ! باش يده است كه باقياز قبر معصوم شن، داشته اند

 ـ، ب استين نقل ها قابل تكذيالبته هر كدام از ا  ـاز مجمـوع ا  يول ا ين قضـا ي

متوجه و مراقب  -ف يفرجه الشر يعجل االله تعال -شود كه امام زمان  يمعلوم م

 ـيست و ما هر كار و ين گفت از احوال ما مطلع نتوا يو نم، ما است  يا هر چه م

  . ميم آزادانه انجام دهيتوان

عجـل االله تعـالي   -و نواب خاص امـام زمـان    ����تقيه، شيوه ي ائمه  129

  فرجه الشريف

 ـآ. رفته اسـت يه انجام پذيه با تقيامام يعه يمذهب ش يرواج و بقا  ـا بـا ا ي ن ي

  ! ؟ن جدا ساختين نداست و آن را از دياز ده را يتوان تق يحال م

 يعه و سـن يكه ش ـ يعموم يدر مجلس -ه يسلام االله عل )201( ن بن روحياز حس

 ـ سـئوال  �ن حضرت رسـول  يجانش يحضور داشتند درباره  در ، كننـد  يم

  : ديفرما يجواب م

  ! ابوبكر، فة بعد رسول االلهيح عندنا ان الخليالصح

  . فه استيابوبكر خل �بعد از رسول خدا ، حيما به نظر صحنزد 
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  : او گفتند يعامه درباره ، ن سخنيبعد از ا

   )202(! ؟خيهذا الش يكذبون عليكم  يال

  ! ؟بندند يخ دروغ مين شيبر ا يتا ك

 يه مين بود و تقيكارش ا -ف يفرجه الشر يعجل االله تعال -ب خاص امام ينا

ال خروج را يخ �چ كدام از ائمه يز هين �ن يچنان كه بعد از امام حس، كرد

  . هم زندان رفتند � يو عسكر يامام هاد يو حت، كردند ينم

  خود ماييم -عجل االله تعالي فرجه الشريف  -علت غيبت امام زمان  130

را يم زيخود ما هست -ف يفرجه الشر يعجل االله تعال -بت امام زمان يسبب غ

د و ظاهر و حاضر شود چـه  يايان ما بيو گرنه اگر در م، رسد يدستمان به او نم

 ـيا جنيآ! ؟كشد ياو را م يكس  ـ، كشـند  يان آن حضرت را م ا قاتـل او انسـان   ي

ا يم كه آيامتحان خود را پس داده ا، �خ ائمه يش در طول تاريما از پ! ؟است

انحطاط ! ؟ميرسان ين كه او را به قتل ميا ايو ، ميكن يو اطاعت م، ام تحفظاز ام

 ـصالح را با ا يناقه  �است كه قوم حضرت صالح  يانسان به حد يو پست ن ي

 يم درباره يچنان كه قرآن كر، كردند يپ، ارتزاق و نعمت آن ها بود يله يكه وس

  : ديفرما يآن م

) L8ا �~ $ لكم �~ يوL203( )معلو(   

  . گر سهم آنيك روز آب سهم شما باشد و روز دي، يعني

 ـيخورد و در عوض به آن ها ش ـ يك روز آب چاه را مي، آن ناقه ! داد ير م

، نه و انبار نعمت خود را نابود كننديهمان گونه كه ممكن است عقلا خز، نيبنابرا

 ـن(!)  عاقل يانسان هاامكان دارد كه ما ، صالح را كشتند يهم چنان كه ناقه  ز ي

رات از او اسـت و از  يرا كه تمام خ -ف يفرجه الشر يعجل االله تعال -امام زمان 
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خـود بـه قتـل     يه ياغراض شخص يض تر است برايصالح بالاتر و پر ف يناقه 

  ! ميبرسان

  عمل به احتياط در عمل شخصي و اشكال امر به احتياط در مقام فتوي 131

 ـ )204( نياس ـيخ محمد رضـا آل  ياز مرحوم ش يعرب يشخص در حـال  : ديپرس

شـان در جـواب   يا؟ د گفته شوديچند بار با )205( يكبر يحه يركوع و سجود تسب

  ! سه مرتبه واجب است: فرمود

 ـچ يشان عرض شد هيبه عنوان اعتراض به ا، كننده سئوالبعد از رفتن  ك از ي

، را قبل از سجده يكين شخص يا: شان فرمودنديا. نداده است يين فتوايفقها چن

لذا خواه ؛ ديگو يرا در هنگام سر برداشتن م يو سوم، را در حال سجده يكيو 

  . رديگ يانجام م، از آن سه در حال سجده يك ينا خواه 

  . ره زن هاستيپ يعصا، اطياحت: ز گفته اندين يبرخ

 ـخـود از احت  ين است كه بهتر است انسان در مقام عمل شخص ـيظاهر ا اط ي

اط يدستور به احت، يدر مقام فتو يول؛ اط انجام دهديعمل را موافق احت نگذرد و

  . مشكل است

  اهميت نماز از بين اعمال عبادي و مقايسه ي آن با ولايت 132

كـه   يبه حـد ، ستير المباحث نيكتاب الصلاة كث يبه اندازه  يچ كتاب فقهيه

 ـريدر كلمات ام، آن نوشته اند يدرباره  )206( هيه و نفليالف  ـن �ان مؤمن ز آمـده  ي

  : است

   )207(. ء من عملك تبع لصلاتك يو اعلم ان كل ش

  . باشد يو بدان كه تمام اعمالت تابع نمازت م
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 ـب و غريبزرگ در حال نماز عج يم كه علمايمشاهده كرده ا بـه  ، ب بودنـد ي

  . ستنديا آن انسان خارج از نماز نيكه گو يگونه ا

  ي آثار نماز رواياتي ناب درباره 133

سـت كـه   يت در نظرم نين روايبالغ تر و رساتر از ا يتيدر فضل نماز فعلا روا

  : ديفرما يم

   )208( مؤمنالصلاة معراج ال

  . است مؤمن يمعراج و نردبان ترق، نماز

  : ميت دارين در روايهم چن

   )209(. ما انفتل من صلاته، غشاه من جلال االلهيما  يعلم المصليلو 

هرگز ، رديگ يچه اندازه او را فرا م يدانست كه از جلال اله ينمازگزار ماگر 

  . گرداند يبر نم ياز نماز رو

تمام اعمـال تـو در   ( )210(؛ ء من عملك تبع لصلاتك يكل ش: ثيز از حديو ن

اعمـال   يشـود كـه نمـاز از همـه      يمعلوم م.) باشد يا رد تابع نمازت ميقبول 

چ يبه ه(؛  )211( ةيبالولا يء كما نود يناد بشيث لم يحداما از ؛ بالاتر است يعباد

 ـشود كـه ولا  ياستفاده م.) ت فرا خوانده نشده استيولا يز به اندازه يچ ت از ي

 ـا به اعتبـار ا يآ؟ ستيعلت آن چ، از همه بالاتر است )212( ن عبادات خمسيب ن ي

 ـو صلاة فرع؟ د و اصول استيت از عقايكه ولا  ـ؟ ت داردي تـلازم   ا بـه اعتبـار  ي

  ؟ كند يل مينمازگزار در نمازها تحص مؤمنت است با آن چه يولا
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  ! سي سال است منتظر مرگ هستم 134

 ـ يو ملا �ا يا و اوليما انب )214(. ح استيتسب )213( كه قوتشانيملا  يكـه را نم

علما را چـه   يول؛ از ما دورند يليرا خيز؛ ميشناس يچنان كه خدا را نم، ميشناس

  ! ؟ميكن يك مشاهده ميم و حالاتشان را از نزديد كه در كنارشان هستييگو يم

شان آهسته به يا، آوردند يسر آخوند ملا فتح عل يب بالايطب يدم آخر زندگ

 ـ )215( گر نجوايحضار با همد. كه كار گذشته است: ان گفتياطراف كردنـد كـه    يم

بنده ؟ ب چه گفته استيطب، دييگوب: شان به آن ها فرموديا يول، نفهمد �آخوند 

   )216(! سال است منتظرش هستم يس

  ����ين و سيدالشهدا مؤمنمرگ در ديدگاه اميرال 135

  : آمده است كه فرمود �ان مؤمنريدر كلمات ام

   )217(. امه يطالب آنس بالموت من الطفل بثد يلابن اب، و االله

كودك بـه   ياز علاقه ، طالب به مرگ يپسر اب يقطعا علاقه ، به خدا سوگند

  . شتر استيب، پستان مادر

  : آمده است �دالشهدا يو در كلمات س

   )218(. وسفي يعقوب الياق ياشت! ياسلاف يال يو ما اولهن

عقـوب  يحضرت  يبسان علاقه ! چه قدر به گذشتگانم علاقمند و سرگشته ام

  . �وسف يبه حضرت 

  : فرمود ينطق يكربلا ط ين به هنگام خروج از مكه و حركت به سويهم چن

   )219(. رحل معنايفل، لقا االله نفسه يموطنا عل، نا مهجتهيمن كان باذلا ف

 يمـا بـذل كنـد و خـود را بـرا      يخواهد جان خود را دربـاره   يهر كس م

  . با ما كوچ كند، ملاقات با خدا آماده كرده است
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 ـاهل بهشت ن. نمود يهمه را به جهاد و جنگ و كشته شدن دعوت م يعني ز ي

 ـآ يكنند كه چرا نم يا را دعوت ميدوستان خود در دن د و در قفـس و زنـدان   يي

  ! ؟ديمانده ا

  دروغ هرگز 136

، ميمـا غـالب  : نديگو يدهند و م يم يروزيپ يكه به لشكر خود وعده  يكسان

 ـما بر معاو: نفرمود �ان مؤمنريچ گاه حضرت اميه. نديگو يدروغ م ه غالـب  ي

 يجاد رعب در دل آن ها بود كه با صدايا يز برايو آن ن، ك باريم مگر يشو يم

  : بلند فرمود

  . ة و اصحابهيلا قتلن معاو

  . اران او را خواهم كشتيه و يمعاو

  : بلافاصله آهسته فرمود يول

  ان شا االله

  . اگر خدا بخواهد

. تا كه دروغ نگفتـه باشـم  : فرمود، نمود سئوالن باره از او يكه در ا يو به كس
)220(   

لذا چنـد نفـر را نـزد    ، را امتحان كند � يه خواست عليك وقت هم معاوي

 يدر پاسخ دوم، ه مرد حضرت ساكت شديمعاو: آمد و گفت ياول، شان فرستاديا

  : فرمود يدر پاسخ سوم يول، هم حضرت ساكت شد

   )221(. ينبت تحت قدمي ية حتيموت معاويمت و لا ي لم

  . دياه برويمن گ ير پاين كه در زيه نمرده و نخواهد مرد تا ايمعاو

  ! ؟ه و مراد او اطلاع نداشته باشدياز حال معاو ين كسيا امكان دارد چنيآ
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  سخنان منصور و معاويه در دم مرگ 137

كه منجر به مـرگش   يدر مرض، داد يمنصور با آن همه دستور كشتن ها كه م

  : شد گفت

   )222(! يحرم رب يال يردون

  . ديمرا به حرم پروردگارم برگردان، يعني

  . رم نه خارج از حرميخواهم در حرم بم يم

  : ه هم دم مرگ گفتيمعاو

  ! نين ارحم الراحميو ب ينيخلوا ب

  . ديد و كنار بروين بسپاريمرا به خداوند ارحم الراحم

و دم مرگ بـه رحمـت    يان زندگيد در اوقات پايم كه انسان بايستيما منكر ن

 ـدر غا، ت انسـان يان قابليغرض ما ب يول؛ د داشته باشديپروردگار ام ت قـوس  ي

  . هير سلمان و معاوينظ، ت قوس نزول استيصعود و غا

ين مؤمنو اميرال ����علاقه ي فوق العاده برخي اصحاب بهرسول خدا  138

����  

فوق العاده بـه   يافراد �ان اصحاب حضرت رسول يدر م: توان گفت يم

ابـان  يدر ب -ه يعل يرضوان االله تعال -ابوذر  يوقت. شان علاقه و محبت داشتنديا

   )223(! خورم يمن نم، آب نخورد �تا حضرت رسول : گفت، ديبه آب رس

  ! ؟شود گفت ابوذر تشنه نبود يا ميآ! ؟است يمحبت ن چهيا

 ـيد يافراد �ن يمؤمنراليان اصحاب حضرت امين در ميهم چن شـود   يده م

ن يت داشتند و تا دم مرگ و شهادت در ايفوق العاده به صاحب ولا يكه علاقه 

  . هيعل يرضوان االله تعال -ثم تمار ير مينظ. راه استقامت كردند
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ين، و چـاره انديشـي درمقابـل    مـؤمن لزوم دعا براي رفع گرفتاريهـاي   139

  خطرهاي ديني

مـان بـدان   يكه اهل ا ييها و بلاها يرفع گرفتار يم و برايتفاوت باش ياگر ب

بـر   الانچنان كـه  ، ك خواهد بوديآن بلاها به ما هم نزد، ميمبتلا هستند دعا نكن

 ـير رينظ. سر ما آمده است در مقابـل   )224(. و بمبـاران شـهرها   ييايميختن مواد ش

م هـر  يا بگـذار ي، ميبكن يو چاره ا يد فكريا نبايآ، د كرديچه با ينيد يخطرها

  ! ؟آمد، ر و جوان ما آمديو هر چه بر سر زنان و مردان و پ! شد، چه شد

  بلاها به صورت يكسان تقسيم شده اند 140

 ـ يشتر از حسادت ناشيب يستيمرام كمون دارد و مـن   يگـر يكـه د ، شـود  يم

 ـآ. سـت يو مـال و ثـروت ن   يـي ن كه نعمت خدا تنها در دارايغافل از ا؛ ندارم ا ي

 ـ، اولاد، ر صحتيش از فقيثروتمند ب ! ؟گـر دارد يد يزهـا يو چ يآرامش و راحت

 يم، ث المجموع حساب شوديافراد من ح يها يها و نادار يياگر دارا، نيبنابرا

  : د كهينيب

   )225(. ةين البرية مقسومة بيالمصائب بالسو

  . م شده استيان مردم تقسيكسان ميو  يها به صورت مساو يگرفتار

  ! بهترين ختم ����فقه آل محمد  141

 ـبـه مـا    يها ختم يگرفتار يبرا: گفت يگريبه د يشخص  ـاد بدهي او در . دي

هم يو آن فقه آل محمد صلوات الل عل، مجرب در نظر دارم يختم: جواب فرمود

 ـ  يمباحثه و مذاكره ، م و تعلميبه تعل. است نياجمع . ديفقه مشغول و ملتـزم باش

 ـا ينه بـرا  يول، علم فقه اثر دارد! ؟دارد يداند چه اثرات يخدا م ن كـه مقصـود   ي

 ـيا. ن باشد كه از اعوان ظلمه گردديكه بدان اشتغال دارد ا يكس . كنـد  ين فرق م
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ن علم در او بالفعل يا يت بالقوه ن كه تمام كمالايا يكه فقه بخواند برا يبا انسان

  . گردد

  راه تحصيل كمالات 142

م و تعلم ونوشـتن هـا و   ين تعلياز علما از هم ياريم كه مقامات بسيدان يما م

ز عمل يه به دروس معمول در حوزه ها و نيعلم يل در حوزه هاياشتغال به تحص

ن يقيبه طور  .نداشته اند يگريو كار د، به مستحبات معمول به حاصل شده است

اگر بنـده هـم كرامـات و    ! ن حال اهل كرامات بوده انديدر ع ين ها بوده وليهم

ن مقامـات را نداشـته   يگفتم كه چن ين ميقيده بودم به طور يمقامات آن ها را ند

  ! كردند يزها نقل مين چه چيشيد و بزرگان پيتازه آن ها از اسات. اند

  فريبي از اين دست 143

از دانشمندان در اروپا نشسته بودند و دربـاره   يكه عده ا يزمان: كنند ينقل م

 ـيد يعده ا، كردند يما فكر ميساختن هواپ ي  ـگفتنـد ا  يگر م ، ن محـال اسـت  ي

 ين بال هـا يعلت پرواز پرنده آن است كه ب! ؟تواند پرواز كند يانسان چگونه م

 يبه كـره   بعد خودشان! انسان محال است پرواز كند يول، آن توازن امكان دارد

  . ماه رفتند

شد كـه   يدوم در بغداد مدع يساكن عراق قبل از جنگ جهان ياز علما يكي

او از آلمان مكـرر   يبرا. ت شوديساخت كه بدون خلبان هدا ييمايشود هواپ يم

 ـ، نـداز يخود را در زحمـت ن ، ن امر محال استينوشتند كه ا بعـد خودشـان    يول

  ! ساختند و در جنگ به كار بردند
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  آغاز و فرجام برخي از حاكمان 144

 ـ، ن ها باشديحكومت در دست خوارج و ا يوقت بـا  ! (الاسـلام السـلام   يفعل

ن هـا ماننـد آب   يا يرا هدم قبور و مساجد برايز؛ !) كرد يد خداحافظياسلام با

ن ها سركار آمد استار كعبه را بـه  يكه جد ا يهنگام. خوردن سهل و آسان است

  : دست گرفت و ندا سر داد

  ... و اعز جنده، و نصر عبده، انجز وعده، وحده وحده وحده، لا اله الا االله

بـه  ، گانـه اسـت  ي يگانـه  ي يگانه  يهم او كه ، ستيجز خداوند ن يمعبود

  ... و لشكرش را سرافراز گرداند، كرد ياريوعده اش وفا نمود و بنده اش را 

 ـ؛ اده كنديرا پد محض يخواهد توح يغ شد كه او ميان مردم تبليلذا در م  يول

او  يد هشت سال دولت عثمانيرا سرقت نمود و شا )226( نيحرم يمتيق يايبعد اش

  . مصرف كرد... را به اسلامبول برد و دور شهرها گرداند و آن ها را در

، متش نوشته استيمسروقه را با ق يايفهرست اش � )227( -ن يد محسن اميس

مـت  يتوان ق يش نميمسروقه نوشته كه برا يمتياز جواهرات ق يو در مورد بعض

د در مصالح مسلمانان يدرآمد و ثروت ملك و مملكت را كه با، يآر! ن كردييتع

ع يبق يدرباره  يحت! كنند يكا و اروپا مصرف ميشاهزاده ها در آمر، صرف شود

 ـد در مصالح اسلام به معبر و طريموقوفه است و با: هم گفته اند ل يق عـام تبـد  ي

 ـمصالح اسلام از دست حضـرت ام  يفدك را هم برا. گردد ر و حضـرت زهـرا   ي

 ـه آن را يمعاو يلابد وقت! گرفتند و غضب كردند � ك جـا و دربسـت بـه    ي

 يبـه گفتـه   ، يآر! مصلحت اسلام بـوده اسـت   يد آن هم حتما برايمروان بخش

 ـال با ادر هر ح! انا خطا هم كردند ماجورنديعامه مجتهد بودند و اگر اح ن كـه  ي

سـلطان   يه بـرا يس حرم را به عنوان هدياز نفا يمتيس و قيز نفيآن حاكم دو چ

  . ن ها مفسد و ظالمنديده نكرد و ثابت شد كه ايفا يول، برد يعثمان
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  مطابق دفتر شرع 145

چه موافق  )228( ش را مطابق دفتر شرع انجام دهدين كه انسان كارهايمقصود ا

اگر ، باشد يكارش بر طبق حجت شرع، اگر انسان) . آنه باشد و چه مخالف يتق

ست و در نـزد پروردگـار معـذور بلكـه     ين يانا مخالف با واقع شود طوريچه اح

، مان با دفتر شرع موافقت نداشته باشـد ين نباشد كه كارهايچن يول، ماجور است

. م هر چند بر خلاف شـرع باشـد  يا از ما خواستند انجام دهيم يو هر چه خواست

آورنـد و   يهجوم م يگروه، رنديك امضا به نفع خود از انسان بگيگر بخواهند ا

هم چنان كه در امضا ، آورند تا به مقصد خود برسند يفراهم م يط را طوريشرا

ش آمد و چه كارها و سوء استفاده هـا كـه   يپ يبر له مشروطه از آخوند خراسان

  ! ؟نكردند

ميزانعمـل مـا    -فرجـه الشـريف   عجل االله تعالي  -خشنودي امام زمان  146

  بايد باشد

 ـم و از ايگران نگاه كنيد به دينبا يدر امور اجتماع، نيبنابرا  ـن و آن پي  يروي

د نگـاه  يبلكه با؛ هر چند بزرگ و بزرگوار باشند، ستنديرا افراد معصوم نيز، ميكن

 ـ يگران نبودند آيم و ديم اگر خودمان تنها بودينيم و ببيكن  ـداد يا انجـام م  ـم ي  اي

اس يد خود را با اهل سنت قيما نبا )229(. ميگران كار داشته باشيد به ديو نبا؟ ريخ

را در  -ف يفرجـه الشـر   يعجـل االله تعـال   -ل امام زمان يد رضا و ميما با، ميكن

 ياجتمـاع  يو چه در كارها �چه در مصرف سهم امام ، ميكارها به دست آور

  . گريد
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  ... واي بر ما اگر 147

بداند كـه   -ف يفرجه الشر يعجل االله تعال -كه حضرت حجت  يبر كس يوا

 ـ  يو ، آن حضرت يل موافقت و رضاياو در تحص  يا در مخالفـت آن حضـرت ب

د كه دست من دست او اسـت و  يبه مردم بگو يدر امور مال. است ياعتنا و لاابال

 ـخدا نكنـد مـا ا  ! ن نباشديگر چنيد يو در كارها، او هستم ينده ينما گونـه   ني

و دم مرگ به داد مـا برسـد و    يم در آخر زندگيل دارين كه ميخصوصا ا! ميباش

 ـ  يا ميآ. ما رفع شود يبه شفاعتش بلاها م و در يشود از اول كار از او جـدا باش

  ! ؟كند يريم از ما دستگيل داشته باشيآخر كار تما

سـلام كـرد و    �ن يانوار معصوم يبه همه ، وفاتش يكيدر نزد يبيط يآقا

آن بزرگـواران كـه در   ! دنـد يد يرا نم يچ كدام از حضار كسيه يم نمود وليتعظ

 ـ يد كارينبا، مياج داريوقتش به آن ها احت  ـمـا ا : نـد يم كـه دم آخـر بگو  يكن ن ي

گذشـته   ين ما و علمـا يقيمان و تقوا و يتفاوت مراتب ا! ميشناس يشخص را نم

دعا كردن ! مانند هزار سال است، هان ما و آن يب يصد سال فاصله ، ار استيبس

 ـ؛ بوده يعاد يز عاديآن ها اصلا چ يو زود مستجاب شدن برا حـالا اگـر    يول

 يينقل كرده اند كه آقـا . نادر است يليخ، دعا كردم و مستجاب شد: ديبگو يكس

 ـ � يريم حـا يخ عبدالكريوفاتش با وفات مرحوم حاج ش يكه فاصله  - ك ي

بـه حـرم امـام رضـا      -بود و خانواده اش در عـراق بودنـد    در مشهد، هفته بود

از كنـارش   يبلافاصـله شخص ـ  )230(... خـانواده ام : مشرف شد و عرض كرد �

ن نه يا: او رو كرد به حضرت و عرض نمود يول؛ پول به او داد يگذشت و مقدار

كـم  : گفـت بـاز  . ديرس ـ يبه او م يگرين كه مقدار ديتا ا! مناسب كرم شما است

 ـگو يرسد و م يمشهد در صحن به او م ياز علما يكيان يپس از جر! است : دي
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 ـ   ! شما با حضرت خـوب اسـت   يشود معامله  يمعلوم م  يهمـان انـدازه كـه م

  . دهد يآورد و به او م يبش در ميخواسته از ج

  عنايت ويژه به ثابت قدمان در زمان نزديك ظهور 148

 ـ! فتـد ياگـر اتفـاق ب   -افتـد   ينادر اتفاق ما ين گونه قضاين زمانه ايدر ا  يول

 ـك به ظهور كه ظلم فراگينزد يلين است كه در زمان خيانصاف ا  ـي : شـود  ير م

 ـ  يبه افـراد ، مظنون است بلكه بالاتر از ظن )231( ملئت ظلما و جورا ش از يكـه پ

 ـعنا، ماننـد و ثابـت قـدم هسـتند     يم يمان باقين و ايظهور در د ات و الطـاف  ي

 يعصر عجل االله تعال يرا حضرت وليز، ن خارج نشونديتا از د، شود يم يخاص

 ـكه تك يه گاه مرم است و كسانيتك -ف يفرجه الشر كـوه  ، ه گاهشـان او باشـد  ي

  : شوند و يه ميك به ظهور تصفيا مردم تا زمان نزديگو! ماننديا

   )232(. ن بامامتهيبعد ارتداد اكثر القائل... قومي

  . كند يام ميق، كه به امامت او اعتقاد دارند يكسانشتر يبعد از بازگشت ب

 ـو يالطاف، در آمده اند ياله يش هايكه از ابتلائات و آزما يقهرا كسان ژه از ي

  . گردد يآن حضرت شاملشان م يه يناح

  جريان مرحوم آقا سيد يونس اردبيلي وعمل به وظيفه در شدت ابتلا 149

 ـيچند مانند ذبن ابتلائات بزرگ هر يا ممكن است در ايآ كوچـك   يحه حركت

هشت نفر ، ر نمودنديرا دستگ يمسجد گوهرشاد عده ا يه يدر قض. ميداشته باش

 ـ ياز علما هم در م و ، برنـد  يان آن ها بودند و معلوم نبود كه آن ها را به كجـا م

نجـات   يبـرا  � يدابوالحسن اصفهانين كه آقا سيتا ا... ايكنند و  ياعدامشان م

 ياز آن جا كـه در تلگـراف كلمـه     يول، ز نجف به رضاشاه تلگراف كردآن ها ا

شان دوباره تلگراف زدنـد  يو ا، تلگراف از كرمانشاه برگشت، حتما ذكر شده بود
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: گفت ير شده ميدستگ ياز علما يكي. و از اعدام آن ها صرف نظر و آزاد شدند

و  يو تضرع مشـغول توسـلات و زار   يما با حال ناراحت يدر بازداشتگاه همه 

 يمشغول مطالعه  � يليونس اردبيد يم كه آقا سيديد ياما م، ميه بوديدعا و گر

  . ستين ياصلا در گرفتار ييكه گو يبه گونه ا! كتاب جواهر است

  . ده انديد يفشان را همان ميشان تكليا ايگو

  ... باشيم -الشريف  عجل االله تعالي فرجه -اگر در راه امام زمان  150

 ـ  يوانات شيوانات مانند زنبور عسل و حياز ح يبعض  يرده به مـردم منفعـت م

ز بـه انـدازه   ياگر ما ن. ن و مردم نافع باشديد يز ممكن است برايانسان ن، رسانند

 ـآ، ميت مردم تلاش و كوشش كنيتوان خود در هدا ي ا امكـان دارد كـه مـورد    ي

 -ف يفرجـه الشـر   يعجـل االله تعـال   -امام زمـان   و )233( ن االله الناظرةيت عيعنا

  ! ؟مينباش

 ـنـد و  يچنان چه به ما بد و ناسـزا هـم بگو  ، مياگر در راه آن حضرت باش ا ي

قت يد در آن راه حق و حقيبلكه هم چنان با، ميد ناراحت شوينبا، نديه نمايسخر

  . ميمات صبر و استقامت داشته باشيثابت قدم و استوار بوده و در ناملا

  اگر دليل مساعد و ياور ما باشد 151

 ـ، دهـد  يكه بر خلاف مشهور نظر م ياديدر موارد ز يقم يرزايمرحوم م  يم

  : ديفرما

   )234(. لا نتوحش من الوحدة، ليان ساعدنا الدل

  . ميهراس ينم يياز تنها، اور ما باشديل مساعد و ياگر دل

بر خـلاف  ، ن مقدس استيبا اولين كه تقريز با اين )235( يليمرحوم مقدس اردب

 ـ يچنان كه ، ن مجتهد استيكه اول ييداد و گو يم يمشهور فتو از بزرگـان   يك
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، ز بودياز اموات جا ييد ابتدايد شود و تقليتقل، اياگر بنا نبود كه از اح: فرمود يم

  . ديد كنيتقل � يليگفتم از مقدس اردب يم

به ، داده يه ميارا يدينظر جدز هرگاه ين يريم حايخ عبدالكريمرحوم حاج ش

 ـپ يمـلا مـرده ا  : فرموده اسـت  يم، ياز وحشت انفراد در فتو ييمنظور رها دا ي

  . ن مساله موافق ما باشديكه در ا، ديكن

 يكي: ديياگر بگو: فرمود يمنبر م يبر بالا ين مرحوم آخوند خراسانيهم چن

  ! شوم يخوشحال م، ن گفته استيقبلا چن، گر از علمايد

  لذت از عبادت به ويژه نماز 152

  : آمده است يث قدسيدر حد

   )236( الآخرة يفانكم تتنعمون بها ف، ايالدن يف يتنعموا بعبادت

را شما در آخرت از همان لـذت بـرده و   يز، ديا از عبادت من لذت ببريدر دن

  . د بوديبهره مند خواه

نقل كرده كه  �خ يكه ش يتيث از رواين حديا، ديبر ياز عبادت لذت م يعني

را دوام و استمرار را يز؛ بالاتر است. كند يرا برطرف م يو تشنگ يگرسنگ، نماز

  . رساند يم

  تنها از نماز خواندن لذت مي برم 153

: فرموده اسـت  يم يدر سن نود سالگ )237( �ل يرزا خلين ميرزا حسيم يآقا

مـن از  . را پـر كـنم   يسـه ا يو كن است كـه انبـان   يمن مانند ا يغذا خوردن برا

  . برم نماز خواندن است يآن چه از آن لذت م، برم يچ لذت نميخوردن غذا ه

 ـشان بعد از نماز صبح در بالاسر حضـرت ام يا: گفت يم يشخص در  �ر ي

  . شد يستاد و تا طلوع آفتاب به نماز مشغول ميا يم يمصل
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  كامللذت بردن از نماز، از مختصات انسان  154

و تنعم و لذت حاصل از آن بـه  ، شود يده ميدر كلام االله از هر طرف صدا شن

دربـاره   �از امام صادق  يتيدر روا. مراتب گواراتر از لذت اكل و شرب است

  : آمده است كه فرمود.) ميپرست يتنها تو را م(؛  )238( )�ياک نعبد( يه يآ ي

   )239(. سمعتها من قائلها يلا زلت اكررها حت

) حضرت حـق ( نده اشين كه آن را از گويتا ا، كردم يوسته آن را تكرار ميپ

  . دميشن

 ـشـؤ ون ح  يدن و پرداختن بـه بعض ـ يخوردن و خواب  يمـا را از برخ ـ  يواني

  : ديفرما يخداوند متعال م. ن تر آورده استييوانات پايح

   )240( )$ �$, �بg� S� Yحل(

  . نمود يبه زنبور عسل وح و پروردگارت

كند كه ما انسان ها با  يرا م يبيعج يداند كه زنبور عسل چه كارها يخدا م

 ـ �حضرت رسول اكـرم  . ميم انجام دهيست بتوانيشرافت معلوم ن يادعا  يم

  : ديفرما

   )241(. الصلاة يف ينيو جعل قرة ع، بيالنسا و الط: اكميمن دن يحبب ال

، زنـان ، خـوش  يعطر و بـو : من است يز مورد علاقه يشما سه چ ياياز دن

  . نور چشم من در نماز قرار داده شده است يول

كه در نماز اسـت   يلذت يول، دارد ينيت و لذت تكوين ها محبوبيهر كدام از ا

  ، ما شور و تلخ است يقه يم كه در ذاياما چه كن، شتر از لذت آن دو استيب

! ميم و از آن فـارغ شـو  يم نماز را به آخر برسـان يخواه يزودتر ملذا هر چه 

بهـره گـرفتن از جـنس    ، خوش را طالبند يز بوياز پروانه ها و زنبورها ن يبعض
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ازات انسـان  ين از مختصات و امتيا يول، وانات استين حيمخالف هم مشترك ب

  . برد يكامل است كه از نماز لذت م

  توفيق به كثرت اشتغال نيست 155

سـت عمرشـان از مـا    يمعلـوم ن ، قات كه داشـتند يسابق با آن همه توف يعلما

د اول و يشه، كمتر بوده است )242( سنش از ما � يخ انصاريش. شتر بوده استيب

 ـخـوب و مف  يبا آن همهم كتاب هـا  -رحمهمااالله  يثان  ـي  ـز، نيد و مت اد عمـر  ي

ق بـه كثـرت   يشود كه توف يمعلوم م، نيبنابرا. عمرشان با بركت بود يول، نكردند

  . ندارد يربط... ل وياشتغال به تحص

  ! روحانيت در خدمت حكومت 156

ت را در دست گرفته اند و در يروحان، يم كه در ممالك اسلاميكن يمشاهده م

 ـيمرحوم س. رنديگ يش به كار ميجهت منافع خو نوشـته   ين عـامل يد محسن ام

ن برد و فقط تـابع خـود را   يگر را از بيد ياول بعد از آن كه علما يسعود: است

 ـلـذا از ا . نه فرسـتاد يمد يخ الاسلام به سويش، نگه داشت (!)  ن گونـه عالمـان  ي

  ؟ ستيچ �ع يبق يگنبدها و قبور ائمه  ياستفتا كرد كه حكم ابقا

  . زادكم االله علما و فهما، افتونا

  ! ديفزايعلم و فهم شما بخداوند به ، ديتان بهره مند كنيما را از فتوا

  : آن ها هم موافق نظر او دادند كه

  ! حرم ابقاؤ ها و لو ساعةيجب هدمها و ي

  ! ك لحظه باشد حرام استيو ابقا آن ها هر چند ، ن بردن آن ها واجبياز ب

  . است ياستفتا كننده خود مفت، در واقع
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 ـتمسح و تقب: نديگو يح ميدن ضرايبوس ين گونه علما درباره ين ايهم چن  لي
  ! آن ها شرك و كفر است )243(

 ـيد، را قبول دارنـد  ينين ديو چن ين روحانين گونه حكومت ها چنيا كـه   ين

 ـغ يزين چيبلكه در نظر آن ها د، تابع آن ها باشد و كفـر  ، ر از متابعـت دولـت  ي

  ! ستيجز مخالفت با حكومت وقت ن يزيچ

  مواظبت بر حلال و حرام و كيفيت در عبادات 157

ب از علما نقل شده كه چـه انـدازه مواظـب حـلال و     يب و غريعج يزهايچ

ش از ما بـوده و صـاحب   يز بيبلكه مواظبت آن ها بر مستحبات ن، حرام بوده اند

نقل كرد كه ، ز پدرش از اهل كرامت بودنديكه خود او و ن ييآقا. كرامت بوده اند

ه مرتبه سبحان االله پدرش با آن كرامات و مقامات در حال ركوع و سجود تنها س

 ـيفيآن ها ك. گفت يم  ـكردنـد نـه كم   يت را در عبادات ملاحظه م  ـ. ت راي ن يهم

كـه فقـه و اصـول     -همـان علمـا   ، مينيب يم و ميرا كه در آن قرار دار ياناتيجر

ن كه اظهار كنند كه يبدون ا، دادند يدند و خبر ميد يش مياز پ -اشتغال داشتند 

  . ميب هستيما اهل كرامت و علم غ

فرجـه   يعجـل االله تعـال   -آقـا امـام زمـان    ، ميبود يجماعت: گفت يم ييآقا

سـاده   يحمد و سوره را حسـاب  يول، ف آوردند و امامت كردنديتشر -ف يالشر

  . قرائت فرمودند

ساده و مختصر اگر از اهلش صادر شود چـه   ين عبادت هايداند هم يخدا م

مطلب اجل از آن است كه . اثر است ير اهلش بيمفصل آن از غ يول، اثرها دارد

اقت دهد تـا بـه مـا الهـام     يم كه ليخواه ياز خدا م. م شوديتفه، با گفت و شنود

  ! شود
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  فرج من نزديك است، دعا كنيد بدا حاصل نشود 158

اصـلاح جامعـه    يكه خداوند بـرا  )244( يم كه از كسين باشيد در فكر ايا نبايآ

در خـواب و  ، جمكـران ، او در مسـجد سـهله   خود! ؟ديايم كه بيقرار داده بخواه

: فرمـوده اسـت  ، ننـد ين كه او را ببياز دوستانش بدون ا يدر گوش افراد يداريب

د يدعا كن، ك شدهيفرجم نزد: فرموده يا به نقلي. ديدعا كن، ك استيفرج من نزد

  . حاصل نشود )245( بدا

  مطالعه ي تراجم و شرح احوال علماي سلف 159

معتبـر   يمراجعـه بـه كتـاب هـا     يسلف به منزلـه   يعلما مراجعه به تراجم

 ـيهر كس كه طالب تهذ. است ياخلاق  ـ  يدر امـور معنـو   يب و ترق  ياسـت و م

سته است به شـرح احـوال   يشا، استفاده كند يزيو عمر خود چ يخواهد از زندگ

د ما اهـل  ياز اسات يكي: گفت يم ييآقا. كردند يآن ها نگاه كند كه چه كارها م

 -. را بدون برهان قبول نداشت يچ مطلبيكه ه يبه گونه ا، استدلال بودبرهان و 

اد يشان ين مطلب را از ايا: او فرمود ياز شاگردانش درباره  يك يكه  يبه طور

 ـ ، باشـد  ياگر برهان. ميد چشم مان را باز كنيم كه همه جا بايگرفت و ؛ ميقبـول كن

 ـبا ا، همان استاد -. ميريبدون برهان نپذ يرا از كس يچ مطلبيو ه. ريگرنه خ ن ي

سابق را بدون پرداختن به استدلال و برهـان ذكـر    ياحوال علما، بود يكه برهان

  . كرد يم

  مقايسه ي وضع فعلي حوزه هاي علميه با گذشته 160

  : رايز؛ ميده يص ميدوا را هم تشخ، ميدان يدرد را م

   )246( )فا8مها فجو�ها$ تقو�ها(
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) كارهـا  ييبايو ز يا زشتيو  يو نادرست يا درستيو ( ريپس خداوند شر و خ

  . را به نفس انسان الهام نمود

در  يداند صد سال قبـل چـه رجـال برجسـته ا     يخدا م! ميكن ياما عمل نم

آمدنـد   ياز اطراف به آن جاها م. بودند... و، زيتبر، اصفهان يه يعلم يحوزه ها

 ـب يشدند و بـرا  يكامل م يو عمل يو در درجات علم احكـام و معـارف و    اني

اگـر وضـع   . گشـتند  يش بر ميخو ين و مذهب به محلها و وطن اصليج ديترو

و  يدانـد كـه چـه شـرمندگ     يخدا م، ميسه كنيخود را با احوال آن ها مقا يفعل

  ! از دست ما رفتند )247( بدل يافسوس كه لا ال! ميكن يدا ميپ يسرافكندگ

  ����ان مؤمندعاي امير، دعاي خضر و يا ����دعاي كميل  161

حضرت خضر است كه حضـرت   يدعا، ليكم يت آمده است كه دعايدر روا

ده و از حضرت درخواست كرده كـه آن را  يل شنيخوانده و كم �ن يمؤمنراليام

  : شان آموخته و فرموده استيم كند و حضرت آن را به ايبه او تعل

 ياو ف، الشهر مرة ياو ف، لة جمعةيفادع به كل ل، ل اذا حفظت هذا الدعايا كمي

 ـا كمي. تكف و تنصر و ترزق و لن تعدم المغفرة، عمرك مرة ياو ف، السنة مرة ! لي

   )248(! قد اوجب لك طول الصحبة لنا ان نجود لك بما سالت

، ك بار يا هر ماه ي، هر شب جمعه، ين دعا را حفظ نموديهرگاه ا! ليكم يا

  ، يك بار آن را بخوان كه اگر آن را بخوانيا در عمرت يبار ك يا در هر سال ي

و از آمرزش پروردگار ، دهد يم ينموده و روز ياريت و يخداوند تو را كفا

موجب شد كه خواسته ، طول مصاحبت تو با ما! ليكم يا. يگرد يب نمينص يب

  . مياموزين دعا را به تو بيتو را برآورده نموده و ا ي

و چـه بسـا   ، نخوانده باشد يآن را به عرب �حضرت خضر  -محتمل است 

خضر به آن  ين حال دعايو در ع، افزوده باشد ياداتيدر آن ز �ر يحضرت ام
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واضح  يليرا در آن صلوات بر محمد و آل محمد آمده است و خيز؛ اطلاق شود

صلوات بر محمد و آل وجـود   �سلف  يايانب يست كه در دعاهايو آشكار ن

  . داشته باشد

 �بـه  يط يهـا بـه خمسـه     يدر گرفتـار  �گذشته  يايمگر انب: سئوال

  ! ؟شدند يمتوسل نم

سـت كـه   ين نيا، ديدر شدا �به يط يتوسل آنان به خمسه  يمعنا: جواب

  . از آن ها مشتمل بر صلوات بر محمد و آل باشد ييهر دعا

  تفكيك ناپذيري قرآن و عترت 162

عترت را كنار گذاشته ، عامه: فرموده است يريم حايخ عبدالكريمرحوم آقا ش

هر دو را ، فهين است كه هر دو طاين سخن ايا يالبته معنا. قرآن را، اند و خاصه

 ياگـر كس ـ ، بنده يده يبه عق. ملازمند را قرآن و عترت با هميز، كنار گذاشته اند

ت و ين دو با هم هوهويرا ايز، ع كرده استيرا هم ضا يگريد، ع كنديرا ضا يكي

  : فرمود �امبر اكرم يچنان كه پ. اتحاد دارند

كتاب االله حبـل ممـدود مـن    : احدهما اكبر من الآخر، نيكم الثقليتارك ف يان

. الحـوض  يردا علي يفترقا حتيو انهما لن . يتياهل ب يو عترت؛ الارض يالسما ال
)249(   

 ـ يكه ) گذارم يادگار م يبه ( ان شماين و گرانبها در ميز سنگيمن دو چ  يك

 ياست كه از آسمان به سـو  يسمانيكه ر، كتاب خدا يكي: گر بزرگتر استياز د

هرگز از هم جـدا  ن دو يا. بستگان و خاندانم: يگريو د؛ ده شده استين كشيزم

  . بر من وارد شوند) كوثر( حوض) كنار( ن كه دريتا ا، نخواهد شد
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  ����قرآن و عترت، جامع كمالات انبياي اولوالعزم  163

 ـيد، ميكرد ياگر به قرآن عمل م ؛ مينمـود  يگران را به اسلام و قرآن جذب م

 يفه بـرا يچند صـح . است �اولوالعزم  يايانب يرا قرآن جامع كمالات همه يز

 ينازل شـده و همـه    �ث يحضرت ش يفه برايو چند صح �حضرت آدم 

ندبـه   يز در دعايدر مورد عترت ن! ميما از آن غافل يول، آن ها در قرآن جمعند

  : آمده است

   )250(... و علمت منهم الوفا به فقبلتهم و قربتهم

و مقرب درگاه  يرفتيبدان وفا خواهند نمود و لذا آنان را پذ كه آنان يو دانست

  . يش كرديخو

  ! چه كاره بودند، امبران نبودندين ها پيداند كه اگر ا يخدا م

  كرامات قرآني 164

ولو ان قرءانـا  : ديفرما يمتعال را كه م يسخن خدا، ميرت داشتياگر چشم بص

بود كه  يو اگر قرآن( )251(... يالموترت به الجبال او قطعت به الارض او كلم به يس

 ـ، شـد  يموده مين بدان پيا زمي، آمد يآن به گردش در م يكوه ها به واسطه  ا ي

ما  يول؛ ميدانست يقدر م؛ .) ن قرآن بوديهم(، آمدند يمردگان بدان به سخن در م

 ـنفس بر ما غالب گشـته كـه ا   يم و هوايهم چنان نشسته ا ن گونـه كرامـات و   ي

  ! ميدان ين را مانند دور و تسلسل محال ممعجزات قرآ

ن كرامت است و بعد از يدانستم صاحب ا ينم يده بودم وليرا كه بنده د ييآقا

 ـ ياد داده بودند يدانم به او  ينم -ه را يچند آ -فوتش مطلع شدم   يا خـودش م

ر فصـل  يخواست هر چند در غ يرا كه م يوه ايداد و هر م يب ميترت -دانست 

 ـك بار آلو را در غيشان يا: گفت يشخص يحت! ساخت يحاضر م، آن ر فصـل  ي
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 ـيو غ يو كتـاب آسـمان   ين انعام الهيبالاتر! آن حاضر ساخت  ـ، يب ن قـرآن  يهم

  ! ؟ميم از آن بهره مند شويم تا بتوانيد با آن رفتار كنياما ما چگونه با، است

ر براي رفع فراموشي و پيدا شدن چيز گم شده وتوسل به قرآن براي ه 165

  چيز

  : خوب است، ن دعا خوانده شوديا، ز گم شدهيدا كردن چيپ يبرا

محمد  يعل يان تصل -، ر و فاعله و الآمر بهيا مذكر الخي -اسالك  ياللهم ان

   )252(. طانيه الشيما انسان يو تذكرن، و آل محمد

 يآن و فرمـان دهنـده    ير و انجام دهنده يخ ياد آوردنده  يبه  يا، ايخدا

طان از يو آن چه را كه ش يخواهم بر محمد و آل او درود فرست ياز تو م، به آن

  . يادم آور يبه ، اد من برده استي

كه فرامـوش شـده مـؤ ثـر      ييزهاياد آوردن چ يبه  ين دعا براين ايهم چن

  . نقل شده است � ين باره از امام حسن عسكريز در اين يتيروا. است

 يزنجـان  يمرحوم آقـا . نجات از ازدحام مؤ ثر است ين صلوات برايهم چن

 ـيخم يو آقا(، رفته است يم � يخ ابوالقاسم قميبه درس ش هـم در آن   � ين

 ـاوريفـلان كتـاب را ب  : فرمـوده بـود   يزنجان يشان به آقايا.) كرد يشركت م . دي

  . دياوريگفتم فلان كتاب را ب: شان فرموديا. گر را آوردنديكتاب د

   )253( )سنقرئY فلا تن�(

  . يتا فراموش نكن، م خوانديبر تو فرا خواه يبه زود

را كـه در  يز؛ خواند شود يدفع فراموش يز برايه نين آيدارد كه ا يچه استبعاد

  : ت استيروا

   )254(. خذ من القرآن ما شئت لما شئت

  . ر و بهره مند شويبرگ، يهر چه خواست يهر بخش از قرآن را برا
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 ـ . گردد يز شامل ميان را نيتذكر و نس، تين روايو ا ن بـه نظـرم در   يهـم چن

  : ت است كهيروا

   )255(. به لكل دا يستشفي

  . توسل جست يماريهر ب يبهبود يتوان برا يبا قرآن م

 يكـا و شـورو  ين قدر بـه آمر يمعاصر باز ا يبا داشتن قرآن و عترت و علما

م صبح تا شـام سـر راه آن   يحاضر. به ما بدهند يزيتا تفضلا چ، ميكن يم ييگدا

 يول، مينيب يال هها را ميصورت ظاهر ر. به ما بدهند )256( م تا پنج قرانينيها بنش

  . ميكن يدرك نم، است يباطن آن را كه استعباد و نوكر

اهميت حمل و حفظ قرآن و اختلاف مراتب افراد در توجه بـه قـرآن و    166

  عترت

 ـيداند حفظ قرآن چه قدر در استفاده از ا يخدا م  ين معدن و منبع رحمت اله

  : ر كرد كهيشود تعب ين بالاتر ميا از ايآ. ت دارديمدخل

 ]هين كتفيب[ ه ين جنبيفكانما ادرجت النبوة ب، القرآن ]حفظ: ايقرات [ من ختم 

   )257(. هيال يوحيلا  ]الا انه[ و لكنه 

كـه نبـوت در    ييگـو ، ]ا حفـظ كنـد  ي، بخواند: اي[ هر كس قرآن را ختم كند 

  . شود ينم ين تفاوت كه به او وحيبا ا، وجود او گنجانده شده است

د يما آن گونه كه با. رساند يرا به او م �ا ير انبيت كمال غيغا، قرآن يعني

ت يغا ز مسلمانان درين �ت يدر شان اهل ب. ميكن يد از قرآن استفاده نميو شا

 ـ  : گفته انـد  ينقل كرده اند كه كسان )258( ما شا االله يال. اختلافند م و يبـه حـرم رفت

  . صحبت كرده اند �با با ائمه . ميديح شنيم و جواب سلام را از ضريسلام كرد

، اختلاف مراتب دارند )259( ل قرآنيهمان گونه كه مردم در عد: ن كهيمقصود ا

 ـدر عـرض دو  : گفت يم يشخص. ن استيز چنيدر خود قرآن ن دو ، ا سـه مـاه  ي
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دم كه حافظ كـل قـرآن   يقرآن را ختم نمودم و د يا سه بار به صورت عاديختم 

 ـچنان حافظ قرآن شده ام كه آ. به قصد حفظ هم نخوانده بودم يحت. هستم ات ي

  . ص بدهميتوانم تشخ ير ميخطوط كتب تفاس يان لابلايقرآن را از م

  رآن و لزوم تكرار قرائت قرآن براي حافظانسهولت حفظ ق 167

  : آسان است و تكرار هم لازم ندارد يليقاعدتا حفظ قرآن خ

  . �سهل االله حفظه لامته 

ابقـا و   يول. آسان نموده است �حفظ آن را بر امت رسول خدا ، خداوند

  : را كه فرموديز، از آن تكرار لازم دارد ينگهدار

   )260(. يفانه وحش، تعاهدوا هذا القرآن

  . رود يكه زود از خاطر م، ديقرآن را تكرار كن

 يفراموش م، ك جزء بخوانديالبته اگر حافظ قرآن در هر شبانه روز كمتر از 

  . آور است يك جزء در شبانه روز هم خستگيش از يو خواندن ب؛ كند

صحيفه ي سجاديه و ديگر آثار معصومين  تحدي قرآن و نهج البلاغه و 168

  -عليهمالسلام  -

 ـنيبب. اورديرش را بيبتواند نظ يست كه كسين يكتاب، قرآن  ـد و قضـاوت كن ي د ي

، اورنـد يتواننـد ماننـد آن را ب   يدانند كه عاجز از آن هستند و نم ينند و ميب يم

  ! آورند يمان نميباز هم به آن ا يول

. ن اسـت يز چنين �ائمه  يگر دعاهايه و ديسجاد يفه ينهج البلاغه و صح

شـتر آن  يب( )261(. اكثـره باطـل  : نهج البلاغه گفته اسـت كـه   يكه درباره  يآن كس

دانند كـه در برابـر    ينند و ميب ين قماش است كه قرآن را مياز هم.) باطل است

 ـا عامه حقانيآ! آورند يمان نمين حال ايآن عاجزند و با ا  ـي  در كتـب عه را يت ش
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 ـيب يما هم نم، ننديب يو اگر فرضا آن ها نم! ؟ننديب يو دعوات نم )262(  ـو آ. مين ا ي

 ـ يانسان اثر م يه يت در روحيمتاسفانه كثرت و اكثر! ؟مينيد ببينبا چ يگذارد و ه

 ين به دروغ مـردم را بـرا  يملانصر الد: نديگو يم. رسد يبه قوت آن نم يبرهان

سپس خود ، رفتند يكردند و م يو مردم باور مكرد  يدعوت م ييبه جا يهمانيم

  ! رفت يشد و به دنبال آن ها م ياو هم باورش م

  ����ان مؤمنخليل بن احمد و سخن او درباره ي حضرت امير 169

 ـ )263( -ل بن احمد ياز خل ن ياز مخلص ـ -مقبـول اسـت    يعه و سـن يكه نزد ش

 ـيق يو بنده ، است �ن يمؤمنراليان اميعيش رضـوان االله  ، عه اسـت ين دارم كه ش

  : شد سئوالاز او ! هيعل يتعال

  ؟ الكل يامام الكل ف �ا يان عل يل عليما الدل

  ؟ ستيچ، ل استيهمگان در تمام مسا يشوايپ ين كه عليل بر ايدل

  : شان پاسخ دادنديا

انـه امـام    يعلل يدل، الكل يالكل و استغناؤ ه عن الكل ف يه فيال، افتقار الكل

   )264(. الكل يالكل ف

او از همگان در همه  يازين يو ب، ليبه او در تمام مسا ]صحابه[ اج همه ياحت

  . ل استيهمه در تمام مسا يشواين است كه او امام و پيل بر ايدل، ليمسا ي

  از ماست كه بر ماست 170

آمـده اسـت و   با دست خودمان به وجود ، ديآ ين همه بلاها كه بر سر ما ميا

 ـ يز به پهلويخودمان ن. ميعلت و سببش خود ما هست  ـ يخود م  ـيزن  يم و آخ م

  . ميكن يم و سپس از دست خود فغان و ناله مييگو
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 ين همه بلاها كه از زمان مشروطه تا به حال بر ما و ملت ما وارد شده و ميا

و و بـه امضـا   ، و مولود مشـروطه اسـت  ، همه به دست امثال خود ما است، شود

 ـيدر مشروطه به دروغ و فر. د خود ما به وجود آمده استييتا ن وانمـود  يب چن

و در راس مجلـس شـورا و   ، خواهنـد احكـام اسـلام اجـرا شـود      يكردند كه م

ن مجلس را بـا  يكه قوان -طراز اول  يشش نفر از فقها، يلات قانون گذاريتشك

ذ احكـام شـرع   يتنف يبراالبته . (خواهند بود )265( -ند ينما يق مياحكام شرع تطب

  !) . نه شر

غ كردنـد كـه اسـلام قابـل اجـرا      يگر از زمان مشروطه تاكنون تبليد ياز سو

 ـب دادن ماهرند و ما در فريكفار و استعمارگران در دروغ گفتن و فر. ستين ب ي

شهرسـتان هـا نوشـته     يبرا يخ فضل االله نوريكه مرحوم ش يدر نامه ا! خوردن

 ـيا اخـلاق ا يد آيخود انصاف ده، مسلمان مردم يا: آمده است، بود هـا در   يران

ا  يهـا شـده    ييتشبه به اروپـا ، و فلان كار؛ ا نه يدوران مشروطه عوض شده 

  ! ؟نه

نـاقص  ، حكومـت  ين مطلب را همه به صراحت گفتند كه اسـلام بـرا  يا يحت

  ! ؟ديالعباس پانصد سال طول نكش يمگر حكومت بن. است

بعد معلـوم  ... س مجلس را كشتند ويير. مشروطه كردندبدتر از استبداد را در 

 ـدر ا ياگر كس. بوده است )266( گريز دين ها محلل هستند و مطلب چيشد كه ا ن ي

د خوشـحال  يبا، ب نخورد و گمراه نشوديانات از مقصد دور نرود و فريگونه جر

س مشروطه به دسـت  ين مطالب و امضا و تاسين كه مقدمات ايب تر ايعج. باشد

 ـآن هم بـا نظـارت شـش فق    يآنچنان يو مجلس با وكلا، لما فراهم شدع ... ه وي

د يا باي: مجلس گفتند يد كه به وكلايرس ييسرانجام كار به جا يول، ل شديتشك
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 ـوز! ديرون برويا از مجلس بي، ديعمامه ها را از سر بردار : ر دربـار گفتـه بـود   ي

  ! بر سر بگذارند يد كلاه پهلويعمامه با يمعمم به جا يوكلا

  لزوم دعا براي تعجيل فرج و شرايط و نتايج آن 171

 يكه مالك همه  -ف يفرجه الشر يعجل االله تعال -بر امام زمان  يچه مصائب

و آن ، شـود  يوارد م، گردد ين است و تمام امور به دست او انجام ميزم يكره 

 ـ او در زنـدان اسـت و  ؟ ياست و ما در چه حال يحضرت در چه حال و  يخوش

  ! ميم و توجه نداريو ما چه قدر از مطلب غافل، ندارد يراحت

ده ياز آن حضرت شن، تشرف حاصل نموده اند يداريكه در خواب و ب يكسان

ن يداند تعداد ا يخدا م. دياد دعا كنيل فرج من زيتعج يبرا: اند كه فرموده است

در دعـا   ياگر كسـان قطعا . ديد چه قدر باشد تا مصلحت ظهور فراهم آيدعاها با

 ـاهل ب يو راستگو باشند و به هم و ناراحت يجد و بـه سـرور   ، مهمـوم  �ت ي

. سـتند يخواهند داشت و قطعا مثل ما چشم بسته ن يمبصرات، آنان مستبشر باشند

چنـان  ، ط دعا استيو توبه از گناهان از جمله شرا. ط آن كرديد دعا را با شرايبا

  : كه فرموده اند

  . التائب مستجابدعا 

  . گردد ياجابت م، كه توبه كند يشخص يدعا

 ـتبع يمان بـرا يم و كارهايل فرج دعا كنيتعج ين كه براينه ا  ـو تاج )267( دي  لي
  ! فرج آن حضرت باشد )268(
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  انتظار فرج، و لزوم تهيا و طاعت و بندگي 172

 ـن يات بلكه طاعـت و بنـدگ  يته؛ ستين يتنها انتظار فرج كاف ، اسـت ز لازم ي

 يعجـل االله تعـال   -ش از ظهور امـام زمـان   يكه پ ييايمخصوصا با توجه به قضا

  : كه يبه حد، شود يواقع م -ف يفرجه الشر

   )269(. ملات ظلما و جورا

  . گردد يجهان مملو از ظلم و جور م

خـدا كنـد   . ديآ يمان بر سر افراد چه ميضعف ا يداند كه به واسطه  يخدا م

 ـمان باشد و زود تحقق پياهل ا يت مطلقه برايظهور آن حضرت با عاف . دا كنـد ي

 ـانجام گ يمان و طاعت و بندگيت مطلقه بدون ايمگر امكان دارد عاف خـدا  ! ؟ردي

  . كنند يريق دهد كه از فتن مضله كناره گيمان توفيبه اهل ا

  ... لزوم هجرت به بلاد اهل ايمان در 173

مان و اعتقـادش بـر   يا يدر بلاد كفر سكونت داشته باشد ول يممكن است كس

عقـل باشـد و بـا     ين و بيد يا بيو ، عقل يا بيو ، نيد يب يخلاف حكومت ها

مـان  يبخواهد عبادت كند و بـه خـدا ا   ياگر كس يول؛ ن حال منتظر فرج باشديا

 ن امر متوقـف بـر نقـل مكـان و نقـل     يو ا، مانش محفوظ بمانديا اي، داشته باشد

او ممكـن   يمان باشد و منتقل شدن از آن جا براياز آن بلاد به بلاد اهل ا يسكن

مان مهـاجرت  يت به بلاد اهل ايمان خود و اهل بين و ايحفظ د يد برايبا. باشد

  . و گرنه به خود و اهل خود ظلم نموده و مقصر خواهد بود؛ كند

  قرآن، پيغمبر ساز است 174

  : غمبران دو گونه انديرا پيز؛ است غمبر سازياست كه پ يقرآن كتاب

  . ن شده اندييتع يامبريهستند كه از جانب خداوند به پ يامبرانيپ، قسم اول
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بـه  ، مان و عمـل بـه دسـتورات قـرآن    يكه در اثر ا، يغمبران كماليپ، قسم دوم

  . گردند يل ميامبر نايكمالات پ

البتـه اگـر   . ز اسـت غمبر سايكند و پ يت ميترب يغمبران كماليپ، قرآن، نيبنابرا

و گرنه ، وار هم به اذن خدا معلم او خواهند بوديدر و د، ت داشته باشديانسان اهل

در  �غمبـر اكـرم   يچنـان كـه سـخنان پ   ، در او اثر نخواهد كـرد  يچ سخنيه

بعـد از رحلـت آن حضـرت     �غمبر يو شاگردان قرآن و پ! ابوجهل اثر نكرد

  ! ؟چه فتنه ها كه به پا نكردند

  خدا كند بفهميم كه خرابيم 175

امور  يم و براين دار بمانيم كه ديد عمل كنيان احزاب مختلفه چگونه بايدر م

ن يبر ما اگر معلوم شود كه از اهل د يوا؟ مين گروه و آن گروه نگرويبه ا يويدن

 ـدر مـا ن ، گران بالفعل موجود استيدر د كه يت و ظلميرا هر معصيز! ميستين ز ي

ش يدا نكند و به آزمـا يما تحقق پ يط آن ها برايخدا كند شرا. بالقوه وجود دارد

ش قـرار  يق و تنبه دهد كه اگر در ابتلا و آزمايخدا به ما توف! ميآن ها مبتلا نشو

 ـياز احمـق   � يس ـيحضرت ع! مينيو خوب را بد نب، بد را خوب، ميگرفت  يعن

خدا كنـد  ، ميما خراب. كرد يفرار م، فهمد يفهمد كه نم يفهمد و نم يكه نم يكس

  . مييتا به فكر اصلاح و درمان برآ، ميم كه خرابيبفهم

  لزوم تشكيل هياتي براي احياي ذخاير شيعه 176

 ـ يس و گرانقدر كه علماينف يچه كتاب ها ن رفتـه و در  يما نوشته اند و از ب

 ـ ، انيعيما ش يت مذهبين شخصيبزرگتر. ستين دسترس ما  ـخ مفيمرحـوم ش د و ي

ف يتـال ، صد كتاب و رسالهيست تا سيخ صدوق هستند كه هر كدام دويمرحوم ش

كـاش   يا. ده اسـت يآن ها به چاپ نرس ياز كتاب ها يميد نيشا يول، نموده اند
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از كتـب   يا عكسبرداريچاپ و ، دا كردنيپ، جست و جو، ييشناسا يبرا ياتيه

ست بـه طبـع   يعلما را كه در دسترس ن يخط يشد و كتاب ها يل ميعه تشكيش

  : رايز؛ رساند يم

   )270( )فيها كتب قيمة(

  . گران قدر وجود دارد يدر آن جا كتاب ها

  . ع استيدر كتب تش، نيو اخلص د، اسلام ناب و خالص

. بزرگان خود بر مـا مقـدم هسـتند    يو چاپ و نشر كتابها يعامه در نگهدار

ر مطبوع ما و آن ها را بـه  ير تالف و مطبوع و غيو غ )271( تالف يتعداد كتاب ها

 ـ، ميستيسه نيصورت درصد نوشته اند كه ما با آن ها قابل مقا  ـ يول  ـچ اهميه ت ي

ا در دسـترس  يعه هنوز چاپ نشده و يش يعلما ياز كتاب ها ياريبس. ميه ينم

شـتر  ياز مقدار چاپ شده ب � )272( علامه يچاپ نشده  يها تعداد كتاب، ستين

 ـو در آن م، ش را شمرده استياو در كتاب خلاصه كتاب ها. است را  يان كتـاب ي

 ـ . ات را با شرح آن به نگارش درآورده استيذكر فرموده كه تمام روا ن يهـم چن

آن هـا   ياز كتاب هـا  ياثر يكند ول يت نقل ميروا يازگروه )273( صاحب بحار

  . ستين

  علماي باالله و عالمان بي عمل 177

 ـمنظور از علمـا در آ : ديپرس �د صدر يس ياز آقا )274( خ مايش �نم@ا ( يه ي

 ـ ياز م( )275(؛  )�� �الله من عباtM �لعلمؤ� م يان بندگان تنها دانشمندان از خـدا ب

  ؟ ستيچ.) دارند

 ـز، نه عالم به چند اصـطلاح ، باالله مراد است يعلما: شان فرموديا  ـرا در آي ه ي

   )276(. آمده است) انما( يكلمه 



111 

 

ر و رو شود و معلوم گردد كه يد كه اسرار پنهان ما زيايب يبر ما اگر روز يوا

 ـخود را آبـاد كـرده ا   يايو تنها دن، ميستين نياز اهل علم و اهل د  ـو بـا ا ، مي ن ي

 ـرفتار و اقوال ما به صورت غاعمال و ، كل و لباس و مقاميه م سـبب  ير مسـتق ي

  : ن كه فرموده انديگران شده و حال ايانحراف د

   )277(. ر السنتكميكونوا دعاة للناس بغ

  . ديدعوت كن ]ن و خدايد يبه سو[ ر زبانتان مردم رايبا غ

  : شود يرا به ما گفته ميز، ميستيمعذور ن، مين نداشته باشيقيامت يرا اگر به قيز

   )278(؟ تعلمت افلا

  ؟ ياد نگرفتيچرا 

 ـ  يبه مقتضا يم ولين داشته باشيقيو اگر به آن  بـاز معـذور   ، ميآن عمـل نكن

  : شود يم بود و به ما گفته مينخواه

   )279(؟ افلا عملت

  ؟ يچرا عمل نكرد

 ـ: آمده است � يان علمؤمنرياز ام يتيدر روا ، وقـود النـار  ، عمـل  يعالم ب

   )280(. زم آتش جهنم خواهد بوديه ره ويآتشگ يعني

  هم منتظر فرج است -عجل االله تعالي فرجه الشريف  -امام زمان  178

ظهور ، فيفرجه الشر يعجل االله تعال -ما نسبت به امام زمان  يبا كمال دوست

شنهاد يهم پ �ر يبه حضرت ام )281(. او نه به حرف بنده است و نه به حرف شما

از همان اول گـوش  ، اگر بنا بود به حرف آن ها گوش كند، ه بسازيمعاوكردند با 

د بعد كه حكومـت شـما مسـتقر شـد بـا او      يبا او بساز: شان گفتنديبه ا. كرد يم

داده بـه   يخـدا چـه صـبر   . حضرت به حرف آن ها گـوش نكـرد   يول. ديبجنگ

بر  نديب يكه هزار سال است م -ف يفرجه الشر يعجل االله تعال -ب يحضرت غا
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 ـ ييد و چه بلاهايآ يم ييسر مسلمان ها چه بلاها  يخود مسلمانان بر سر هم م

  ! كند يو همه را تحمل م، آورند

  دعا در زمان غيبت 179

 ـ   يرا د يخيش �د الشهدا يدر حرم س: گفتند  ـيد جليدنـد كـه نـزد س  )282( يل

خ هم با ذهن يش. گفت يسخن م �ظهور امام زمان  ينشسته بود و او درباره 

بله بـه خـدا قسـم    : شان فرموديا. منكر هستند يبعض: و بدون توجه گفت يخال

ا من ظهورش را درك يآ: خ گفتيش. خواهد آمد و از آن ها انتقام خواهد گرفت

  : د سرخ شد و فرموديس يرگ ها؟ كنم يم

  . شك االلهيان ع

  . اگر خدا عمرت دهد

سـفارش   )283(... نفسـك  ياللهم عرفن يدعابت به خواندن ين كه در زمان غيا

 ـن سفارش شـده اسـت كـه ا   يهم چن. دارد يظاهرا سر، شده است  ـن دعـا ن ي ز ي

  : خوانده شود

   )284(. نكيد يعل يثبت قلب، ا مقلب القلوبي، ميا رحيا رحمان  يا االله ي

نـت  يدلم را بـر د ، دل ها ير و رو كننده يز يا، مهربان يا، رحمت گستر يا

  . بداراستوار 

  ����مقام و منزلت و امور اختصاصي حضرت زهرا  180

هم اسلام يعل -ن يمعصوم يه يكمتر از بق �ات حضرت زهرا ين كه روايبا ا

   )285(. صاحب مصحف است �زهرا  يفاطمه  يول، است -

د و يبه خدمت آن حضرت آمد و مساله پرس يت است كه زنياز جمله در روا

  : حضرت فرمود. شان داده بود عذر خواستيكه به ا ياز مزاحمت
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بـالا رود و   يكوه ياست كه با زحمت به قله  ياجر و پاداش معلم مانند كس

   )286(. طلا به دست آورد يك گونيدر آن جا 

 ـا دستور داده انجام شـود ن يشان نموده و يكه ا ييكارها  ـز عجي از ، ب اسـت ي

، راهن غسل بدهـد يپ ياو را از رو � ين كه عليت آن حضرت به ايجمله وص

ز يو ن )287(، او حاضر نشوند يع جنازه ييو افراد مشخص در تش، و شبانه دفن كند

ز درست كردن يو ن )288(، چ وجه بدنش معلوم نشوديدستور ساختن تابوت تا به ه

 يبه راحت، خانه يتا درحال اشتغال به كارها، يدانه اا صد ي، و چهار يح سيتسب

  : بكر را داد كه يجواب اب، رين مثل شيهم چن )289(. ديذكر بگو

.  )$ $�� س@ليمن M$�M(: ين انت من قوله تعـال يا؟ ياترث اباك و لا ارث اب
)290( )291(   

 ـن آيا يپس معنا؟ برم يو من نم يبر يا تو از پدرت ارث ميآ فه يشـر  يه ي

  ؟ شود يچه م، ارث برد �مان از داوود يكه سل

  بود ����فدك از آن فاطمه  181

.) فـدك در دسـت مـا بـود    ( )292(. نافدكيديا يكانت ف يا از جمله يآ: سئوال

  ؟ ت آن هاستيملك ياماره  �ت يد اهل ب يشود كه  ياستفاده م

است و آن را به  يد عدوانيد طرف مقابل  يرساند كه  ين جمله ميا: جواب

 يگـر و بـا ادلـه    يد يت آن ها از جاياما ملك، گرفته اند �ت يزور از اهل ب

 ـن است كه فـدك دسـت اهـل ب   يقيمود اتفاق فر، علاوه، شود يگر ثابت ميد ت ي

 ـد كه انبيل پرسيد از اهل تورات و انجيا بايآ. بوده است �  ـ �ا ي  يارث م

  ! ؟ريا خيو ، برند

  : فرمود �ند كه حضرت رسول يگو يعامه م، ن حاليبا ا

   )293(. ا لا نورثيبالانانا معاشر 
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  . ميگذار يرا به ارث نم يزيامبران چيما گروه پ

كه به اتفاق مسـلمانان و  ن يبا ا �امبر اكرم ينه خصوص پ، ايتمام انب يعني

داد كـه بـه    يو خود حضرت دستور م، اعلم از همه بود �رسول خدا ، كفار

 ـذر يامـا بـرا  ، ديون و حقوق مردم را ادا كنيو د. ديعمل كن )294( معاهده ها  يه ي

 ـيآ! ت المال استيو مربوط به ب، ستيكند كه فدك مال من ن يان نميخود ب  يا م

  ! ؟كند يت خود را جهنميشود ساكت باشد و اهل ب

 د خداوند تفضل كرد بر ما تا آن هايما موجب شد كه فرض كن يكارها، يآر
، عباس يبن يو بعد حكومت به دست خلفا! رنديت امر ما را به عهده بگيولا )295(

چـون  ؛ ل بدهنديكا تحويس و آمريبعد آن ها به انگل، فتديب يعثمان يسپس خلفا

  . خودشان كمتر از كفار نبودند

ن جا يكار را به ا.) است يما كاف يكتاب خدا برا( )296(. حسبنا كتاب االله، يآر

  : ديفرما ين كه خود قرآن ميبا ا، ديكشان

)t$فخذ Eتئكم �لرسو��   )297( )$ ما 

  . ديريبگ، دهد يبه شما دستور م �هر چه رسول خدا 

تا بتوانند ولو با ، عه استيرفاه حال ش يعامه برا يطهارت ظاهر، در هر حال

ان از چهار نفر به چهارصد هـزار  يعيه با آن ها اختلاط داشته باشند و تعداد شيتق

  ! نفر برسد

  تفاوت مسح و غسل 182

 ـنه از ايمكه و مد يبحث و مناظره با علما يان برايعياز ش يعده ا ران نـزد  ي

  : آن ها گفتند، كه بر آن ها وارد شدند يوقت. آن ها رفتند

  ! ؟دهند يز نميرا از هم تم )298( كه مسح و غسل يم با كسانيچگونه بحث كن
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 ياب )299(؟ ديز داده اين مسح و غسل تمياز كجا معلوم شد كه شما ب: مييگو يم

 ـامام يكند كه مطابق با وضو يوضو نقل م يدباره  يتيداود در سنن خود روا ه ي

   )300(! است

  ! به حق مادرت زهرا، از شمر شفاعت نكن 183

: كرد يعرض م �ن يدر حرم كربلا خطاب به امام حس )301( يمرحوم دربند

  ! زهرا از شمر شفاعت مكن، به حق مادرت

  ؟ كند يمگر حضرت از شمر هم شفاعت م: دنديشان پرسياز ا

  . پروردگارند ن ها مظهر رحمتيرا ايز؛ امكان دارد: داد يجواب م

  در شام ����كرامتي از ضريح حضرت زينب  184

 ـحاج، حاضر بودند )302( هينبيدر ز يگروه: نقل شده است  ـل يه خـانم ي  يره اي

 ـيكه در داخل ضـر ، ح بمالديتبرك آن را به ضر يخواسته برا يداشته و م  يح م

آن بـه   يجـا  ره بـه يمن دو ل، دياز آن صرف نظر كن: ديگو يم يباش يمتول. افتد

م بالا آمد يره مستقينند ليب يناگهان م، كند يآن خانم قبول نم يول؛ دهم يشما م

  . خود را برداشت يره يو آن خانم دست دراز كرد و ل

 ـن عجايمردم چن يداند وقت يخدا م  ـب و غراي را از مشـاهده   يب و كرامـات ي

  ! ؟شود يم دشان محكميچه قدر عقا، ننديب يامامزاده ها م يمشرفه و مزارها

  -سلام االله عليها  -مدفن و مزار حضرت زينب  185

در زمـان  ، رفـت  يران ميدر ا يبيعج يواعظ معروف كه منبرها، تاج يحاج

خـوب  : گفتم، ه اقامت نموده و منزل كرده بودمينبيدر ز: خود او از او نقل كردند

شـب را در   د را از او گـرفتم و يدم و كليددار حرم را ديكل، مياست در حرم بمان

  : دم سه بار گفته شديشن: ديگو ين كه ميتا ا... حرم ماندم
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  . ن المكناة بام كلثوميمؤمنرالينب بنت اميهذا قبر ز

  . باشد يه اش ام كلثوم مين است كه كنيمؤمنرالينب دختر امين جا قبر زيا

است كـه در   ير از ام كلثوميغ، ه اش ام كلثوم استينب كه كنيالبته حضرت ز

 ـز؛ ك قبر مدفون استينه با پسرش در يمد  ـزيرا بـه فرمـان   ي  ـي شـان و  ين ايد ب

نـه بـا بـودن    يد كه اهـل مد يترس يد ميزيچون عامل ، انداختند ييشوهرش جدا

 ـبـه اجبـار    �نب يلذا حضرت ز، نب در آن جا شورش كننديحضرت ز ا بـا  ي

  . ان در مصر استشيبه مصر رفتند و مدفن ا. ار كردنديار خود مصر را اختياخت

  ؟ ار نكردنديكربلا را اخت، مصر ينب به جايچرا حضرت ز: سئوال

ت يهر چند در روا، نبود يرا كربلا در آن زمان هنوز آباد و مسكونيز: جواب

دكان ، ن كربلا قصرينم كه در زميب يا ميگو. آمده است كه فرمود �امام سجاد 

 ـز يمختلـف بـرا   ينـواح  و بازار برقرار شده است و زوار از دالشـهدا  يارت سي

   )303(! نديآ يم �

  ! يك منبر و هدايت چهار هزار نفر به مذهب 186

ن يكه ا يكس. عه شدنديچهار هزار نفر ش، يك منبر عالميدر اثر : نقل كرده اند

 ـز؛ از مراجع بالاتر اسـت ، در ثواب، ان داشته باشديگونه ب  ـرا در رواي ت آمـده  ي

  : است

   )304(. ه الشمس و غربتير مما طلعت عليخ، ك رجلايدي ياالله عل يهديلان 

قطعا بهتر از تمام آن چـه  ، ت كنديتو هدا يله يك نفر را به وسياگر خداوند 

  . خواهد بود، كند يتابد و غروب م يآفتاب بر آن م

د از اول كار چنـان  يالبته نبا. ت نفوس چه قدر ارزش دارديداند هدا يخدا م

 ـ ، زار گـردد  ين كرد كه طرف مقابل از مذهب بيف را سنگيبار تكل  يو ادخلـه ف
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.) خارج كـرد ، كه در آن وارد نموده بود يزياو را از چ(؛  )305(. ء اخرجه منه يش

  . د با رفق و مدارا رفتار نموديبلكه با؛ صدق كند

معتقد بـوده و   يليكه خ )306( - يب االله رشتيرزا حبيمرحوم آقا م، در هر حال

د و يآن آقـا را بوس ـ  يشـان يپ -كرده اسـت   يل ميمان مطالب را تحصيا ياز رو

  : گفت

 ـدم به تو بدهم و در عـوض ثـواب ا  يرا كه كش يياضت هايحاضرم همه ر ن ي

  . يك منبر را به من بدهي

م و يارا از دست ندهياخت، ميرا كه بالوراثة دار ييمه و گرانبهايخدا كند آثار ق

  ! رندياز دست ما نگگرگ ها 

  به اين كه شبانه دفن گردد ����وصيت حضرت زهرا  187

ت يدر حال احتضار وص ـ، تيبعد از آن همه مظلوم �ن كه حضرت زهرا يا

؛ اسـت  �غمبران ير كار پيبود كه نظ يبيكار عج )307(، نمود كه شبانه دفن گردد

 ـده گـردد و عل يو مغلوب شـود و كشـته و شـه   كه نزاع كند  يرا كار كسيز ه او ي

دا كند كـه خـود   يرا پ ين حال راهيو با ا، نديقضاوت بشود و آن همه بلاها را بب

بـه كـار   ، گـران نشـان دهـد   يرا مثل غالب جلوه دهد و غالب بودن خود را به د

ن يكه فكر بشر از فهم آن عاجز بود و آن ا يراه، غمبران و اعجاز شباهت دارديپ

  . ع شبانه دفن گرددييت نمودن بدون تشيكه وص

 ـ  د كـه حضـرت زهـرا    يرس ـ ياگر دستگاه حكومت و خلافت به فكرشـان م

 ـ، خواهد بكند يرا م ين كاريچن � شـدند و از   يبه منزل آن حضرت وارد م

جز نـبش قبـر آن حضـرت     يز راهيبعد از دفن ن. كردند يم يريانجام آن جلوگ

  . بكنند ينمود و نتوانستند كار يرياز آن جلوگ � رينبود كه حضرت ام
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  ... بر دفن شبانه و ����تاكيد حضرت فاطمه ي زهرا  188

 ـ  ين وصيدر ا �د حضرت زهرا يعلت تاك : كـه  � يت مهم خـود بـه عل

كه به من ظلم  يستم كسانين ين كه راضيو ا.) مرا شبانه دفن كن( )308(؛ .لايل يادفن

به ، يعمل به آن را ندار ييو اگر توانا؛ ع جنازه ام حاضر شوندييكرده اند در تش

تمـام  ؛ آن را دارد ييش است و هم توانـا يرا او هم با من خويز، ت كنمير وصيزب

بود كـه   ياز دستگاه حاكمه و طبل مخالفت يتيو نارضا يياعلام جدا ين ها برايا

 ـو ب، اسـت  يمسلمان و كافر ثابت و بـاق  ياامت بريآن تا روز ق يصدا انگر آن ي

او را آتـش   يدر خانـه   ياست كه چه ظلم ها بر آن حضرت روا داشتند و دوم

  : ن كه به او گفتنديبا ا، زد

  . ها فاطمةيان ف

  . در خانه است �فاطمه 

  : و او گفت

   )309( و ان

  . ديبزنآتش ، در خانه باشد �هر چند فاطمه 

  ! اول باور نمي كرديم، بعد ديديم آسان است 189

بـه خـدا   ؟ ب خوردن چه طوريفر، د در ما اثر نكرديع و تهديد تطميفرض كن

خدا . ميت شويمگر از طرف خدا الهام و هدا، ميستيما كه معصوم ن! ميبر يپناه م

و راسـت   يكشند تا دروغ و افترا را بـه جـا   يم ييداند كفار چه زحمت ها يم

 ـعل ييو نقشـه هـا   يليو هـر روز بـا وسـا   ، ل دهنديدرست در رسانه ها تحو ه ي

 ـ. آگاه نشوند، ند تا غافلانيآ يدان ميمسلمانان به م ، ميكـرد  يما هم اول باور نم

  . م آسان استيديبعد د يول
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 ـ   يرا اج يس شخصيدولت انگل س ير كرده بود تا در بـازار كرمانشـاه بـه انگل

 يس را بشناسد و از كارهايانگل يله دشمن هاين وسيتا بد، فحش و ناسزا بدهد

ن درجه يكفار تا به ا، يآر. آن ها مطلع گردد و اسرار دشمنان خود را كشف كند

  ! كنند يكار خود فكر م يبرا

  نقش معاويه در انحطاط مسلمانان 190

 يآقـا ! ؟ه و عمر و عاص با مسلمان ها چه كردنديم كه معاويدان يما هنوز نم

 ـز؛ كـنم  يه را لعن ميمعاو، ضهيبعد از فر: فرمود يم � )310( ييطباطبا را تمـام  ي

  . دانم يمفاسد قرون بعد از او را مستند به او م

 ـمعاو ين مانع شدند كه مردم از كارهايغات دروغيبا تبل در . ه مطلـع گردنـد  ي

 يشـش مـاه زنـدان   ، ه بد گفته بـود ين كه به معاويرا به خاطر ا يپاكستان شخص

  . كردند

  من براي نماز و زكات با شما نجنگيدم 191

  : به منبر رفت و خطاب به مردم گفت، ه وارد كوفه شديمعاو يوقت

انكـم  ، و لا لتزكـوا ، و لا لتحجـوا ، و لا لتصوموا، ما قاتلتكم لتصلوا يان، و االله

   )311(! كميو انما قاتلتكم لاتامر عل؛ لتفعلون ذلك

 ـريد و روزه بگيدم كه نماز بخوانين با شما نجنگيا يمن برا، به خدا سوگند د ي

 ـ يرا قطعا شما خود ايز؛ ديد و زكات بدهيو حج به جا آور  ين كارها را انجـام م

  ! دم كه بر شما حكومت كنمين با شما جنگيا يبلكه من تنها برا، ديده

از او  يمطاع باشـد و كس ـ (؛ يعصيطاع و لا ين بود كه يا يجنگ او برا يعني

  . به جنگ كردن نداشت يازيه نيو گرنه معاو؛ ) نكند ينافرمان
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و ! م و درنـدگان نمودنـد  يم بهـا يرا كه مسلمانان را تسل يخدا لعنت كند كسان

 ـدر بلاد خود هم با يكار به آن جا منجر شد كه مسلمان ها حت د از بـلاد كفـر   ي

  . رنديدستور بگ

  ! و صليب بر گردن! نوكر و ارباب 192

ا سخن نوكر بـا  يصحبت كرد آ يك ساعت با كارتر تلفني )312( شاه: نقل كردند

ل يما را در دست كفار ذل! ؟است يگريز ديچ ير از فرمان و فرمانبرداريارباب غ

كنند كه كار ما بالا گرفتـه و از   يم يان ما رقص و شادين كه ميب ايعج. كردند

ن يو از ا، ميدار يا در فلان مجلس كرسيو ، ميس جمهور آن ها مدال گرفته ايير

كه  يستاده در حاليملعون ا يسيدر حجاز با انگل يگريو د! ؟ها يگونه غلط كار

  ! خته و با هم عكس گرفته انديب آوين ملعون صليآن ملعون در گردن ا

  ! گنج داريم و گدايي مي كنيم 193

خدا لعنـت  ! ميرو ير بار كفار ميز، ده كه با داشتن قرآنين جا رسيكار ما به ا

مسلط و مسـلمانان را   يكفار را بر بلاد اسلام، يكه با رشوه خوار يبه كسانكند 

 ـآ، رنديبدهند و هزار بگ يك يكه  يچه رشوه ا! م و درندگان كردنديم بهايتسل ا ي

 ين كارها از رويا ايآ. ميغلط است كه اسم رشوه بر آن بگذار! ؟ن رشوه استيا

آن چه امـت مـن   ( )313( هيروا الرفع ما اضط: است تا گفته شود ياضطرار و ناچار

 ـآ! ؟شـود  يآن را اشمل م.) از آنان برداشته شده است... در انجام آن ناچارند ا ي

مـان  يم كه با آن ها هـم پ يا ناچاريآ؟ مينيم در خانه ها و بلاد خود بنشيتوان ينم

 ـ يناچـار  ياز رو )314( خ مـا مسـلمانان  يا بزرگان و مشايآ! ؟ميشو  ين كـار يچن

م و از دسـت  يا نـدار يگو، ميدار )315( ين گنجين كه چنيمسلمانان با اما ! ؟كردند

هـا   يسـن . ميگر دشمنان خود راهم كالعدم حساب كرده ايد يو از سو! ميداده ا
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 ـرا اعتقاد دار! امام و عترت، انيعيقرآن را كالعدم شمردند و ما ش  ـي عمـلا   يم ول

 -كه تـابع زور اسـت    -م و تابع سازمان ملل و فرمان او يكالعدم حساب كرده ا

  . ميهست

  در برابر دشمنان مؤمندعا، سلاح  194

د در دعا هـم  يبا، مياز كفار عقب يزات نظاميو تجه يا ما كه در اسلحه سازيآ

  : ات آمده استيدر روا! ؟ميمؤ خر باش

   )316(. مؤمنالدعا سلاح ال

  . است مؤمن ياسلحه ، دعا

  : ميدعاها دار يو در بعض

   )317(. يمن دع انك اقرب، اللهم

 ـتوان از او چ يكه م يهست ين كسيكتريتو نزد، ايخدا  ـي. خواسـت  يزي  يعن

  : ديفرما يخداوند متعال در قرآن م. ب استيب و مجيخدا قر

)��M ��� ���� pعوM قريب �جيب Bفا jع �Mعبا Y318( )$ ��� سال(   

هر كس  يعاكم و ديمن نزد ]:بگو[ ، دنديمن پرس يهرگاه بندگان من درباره 

  . كنم ياجابت م، را كه مرا بخواند

ن كه دعا يا يعني، تائب يو دعا، زبان و صورت دعا ينه لقلقه ، اما دعا باشد

، ميكرد يم و بنابر انجام آن چه نميكرد يكه م يكردن بعد از عزم بر ترك گناهان

موانـع سـر راه و    يهـا  يرفع گرفتار ينه دعا برا، تائب مقبول است يرا دعايز

  ! بد گذشته يق انجام كارهايتوف

د كه ييفرما يملاحظه م. و غصه و حسرت است يحالت سرافكندگ، وقت دعا

  : ديفرما يحالت كافر در دم مرگ و در روز جزا م يدرباره  يخداوند متعال
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$ �نذ�هم يوp�i� L ��� قV �لامر $ هم 0 غفلة $ هم لا يؤ منو�
 $ ل@وتر� (
   )319( )جرمو� ناكسو� ��$سهم عند �بهم��� �+

گردد و آنان  يآن هنگام كه فرمان ما اجرا م، م دهيو آنان را از روز حسرت ب

آن هنگام كه گنـاه   يديد يكاش م يا. اورده انديمان نيدر حال غفلت هستند و ا

  ! ر افكنده انديكاران نزد پروردگارشان سر به ز

  : كه، بر ترك گناه استم بر ترك مخالفت و عزم يتصم، دعا

، ين مجلس ـيو قرب مـن مجـالس التـواب    يرتيصلحت سر??كلما قلت  يمال

   )320(! ؟ن خدمتكيو ب ينيو حالت ب ية ازالت قدميبل يعرضت ل

م باطنم اصـلاح شـده و بـا توبـه     يگو يچه شده است مرا كه هرگاه با خود م

 ـآ يش ميبر من پ ييبلا، ن شده اميكنندگان همنش  ـد و مي تـو   يمـن و بنـدگ  ان ي

  ! ؟كند يجاد ميفاصله ا

  : كه؛ و روح است است يراحت، حال توجه و دعا

   )321(. يو راحت يمناجاتك انس يو ف

  . من است يانس و راحت يه يو مناجات با تو ما

  سيد جمال الدين اسد آبادي هم براي همين كشته شد 195

 -بـود   يثمانكه صدر اعظم دولت ع -كمال  ياول به مصطف يدر جنگ جهان

 ـ يرا تجز ياست دادند تا قدرت سلطان عثمانير يرشوه و وعده  ن يه كنـد و از ب

مغلـوب   يب دولت عثمانين ترتيبد. ه گردديمنحصر به ترك يو دولت عثمان، ببرد

ز بـه  يكمال افتاد چنان كه عراق و حجاز ن يه به دست مصطفيو ترك، س شديانگل

 يكه قرآن را مسخره م يكس؟ كمال مسلمان بود يا مصطفيآ. س افتاديدست انگل

  ! اعلام نمود يل رسميكشنبه را تطعيكرد و روز 
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 ـ يقدرت داشت كه اعلام ب يآن قدر در جنگ دوم جهان يدولت عثمان  يطرف

ن چه قدر بر له اسـلام  يداند ا يخدا م، هين بود و نه با روسينا با متفق يعني، نمود

  . بود

 ـيهم يهم برا ين اسدآباديد جمال الديس  يخواسـت بـرا   ين كشته شد كه م

 ـ، ملحـق كنـد   يران را به دولت عثمـان يا يقوت و قدرت دولت اسلام  ـ يول  ينم

 ـيران دست روس است و با ايدانست كه ا گذارنـد   يران معاهده دارد و آن ها نم

 ـبساط مخالفـت بـا انب  ، بله. شود يعمل ين كاريچن  يزيجنـگ و خـونر   �ا ي

  . است

 ـم كه چـه با يفه خود را بدانياگر وظ؟ ميد بكنيحالا چه بااما   ـي م و چـه  يد كن

 ـما ا يفه يهر چند اگر وظ، ميكن يخود عمل م يفه يو به وظ، ميراحت، مينكن ن ي

  . ميها بساز يباشد كه با ناراحت

  ابتلائات، مقدمهه تضرع و بندگي است 196

 ـ، مييد نگويچه باا از آن ي، ميكه نگفت، مييد بگويبا يد از آن چه ميبا و ، ميگفت

 ـ  يبا يا زمان مين كه در فلان مكان يا از اي  ـ، ميم و نكـرد يد فـلان كـار را بكن ا ي

و  )322(، را تلف مال نسبت به تلـف نفـوس اهـون   يز؛ مياستغفار كن، ميم و كردينكن

سه روز جنگ  ينه يهز، ارديليك مي. ن اهون استيتلف نفوس نسبت به تلف د

ن يما از ا يش ائمه ياز هزار سال پ. ستين يملت شوخ خود يسه يآن هم از ك

 ـمـا ب  يگونه ابتلائات خبر داده اند و راه خلاص و نجات از آن ها را هم برا ان ي

 ـفرج را بخوان ياز جمله دعا، و فرموده اند فلان دعا. فرموده و نشان داده اند ، دي

در همه  يبه طور كلز فرموده اند كه يو ن، شمرده اند مؤمن يو آن را از نشانه ها

  . راه نجات است � يراه عل، ابتلائات و اختلافات
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 يمقدمـه  ، ابتلائـات ! ؟شود ين گونه ابتلائات بر ما وارد ميم كه ايچه كرده ا

  : ديفرما يخداوند م. است يضراعات و بندگ

   )323( )فلولآ �� جا هم باسنا ت�عو�(

به تضرع و ، آورد يما به آنان رو م ياز سو ييكاش آن هنگام كه گرفتار يا

  ! پرداختند يم يزار

  لازمه يعمل به حديث ثقلين ����تقليد از اهل بيت  197

و مرجع ما مسـلمانان بعـد از رحلـت    ، ن ثابت استيث ثقليبه طور قطع حد

 ـو همـه با ، هسـتند ) قرآن و عتـرت ( نيثقل �حضرت رسول  د در احكـام  ي

 ـن خانواده تقليد از ايو همه با، ميريبگ يه از عترت فتويعمل  ـي ل يو مسـا . ميد كن

 ـرا با...) نماز و حـج و روزه و  يآن و چگونگ يوضو و نحوه ( مورد ابتلا د از ي

م كه صـحابه  يو كار ندار؛ مين عمل نكرده ايث ثقليو گرنه به حد؛ ميعترت بپرس

هر كـدام در برابـر عمـل    . مييبد بگووخ آن ها ين كه به شيا ايچه گونه بودند و 

و بـه  ، مورد بازخواست قـرار خواهنـد گرفـت    )324( خود نزد خدا و صاحب كار

 ـو اهـل ب  �د با دوستان رسول خدا ياجمالا با. ستيگران مربوط نيد ت او ي

  . ميو با دشمنان آنان دشمن باش، دوست �

  عليها السلام -در مجالس عيدالزهرا  ���� بيان فضايل اهل بيت 198

سـته  يشا )325(، شود يبرقرار م �كه به مناسبت حضرت فاطمه  يدر مجالس

 ـب �به خصوص حضرت زهرا ، تيل و مناقب اهل بياست فضا و ؛ ان گـردد ي

را چـه بسـا بـا    يز؛ ستيل آن ها خوب نيمجالس خنده بدون ذكر فضا يبرگزار

به خصوص در زمان مـا كـه اهـل    ، فتنديد بيبه ترد يمهمل اشخاص يك كلمه ي

ل ضبط و استراق سمع داشته و از گفتار يان ما هستند و چه بسا وسايتسنن در م
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 ـو ممكـن اسـت ا  ، كننـد  يو از صحنه ها عكسبردار، و كردار و افراد ن كارهـا  ي

 ـگـر در اقل يد يد و كشـورها كه در بـلا  يانيعيا قتل شيت آزار و يموجب اذ ت ي

مـا  ، ختـه شـود  يخون از آن ها ر يك قطره ين صورت اگر يدر ا. گردد، هستند

  . م بوديك جرم خواهيا شريمسبب آن و 

همـان  ، رفتند ين راه را ميز همين � يبروجرد يكه مرحوم آقا يياز راه ها

. آشكار آن هاست ا لعن و سبيان ما و عامه و ترك مطاعن و يان مشتركات ميب

  . ن استيث ثقليحد يعنين يقين فريث معروف و مشهور بيان حديكه از جمله ب

  با دشمنان ����ين و سيد الشهدا مؤمنمداراي اميرال 199

آب را بـر آن حضـرت و   ، ه بر آب مسلط شـدند يلشكر معاو ين وقتيدر صف

. ب داد و مانع نشـد به آن ها آ، كه حضرت مسلط شد ياما وقت، اصحابش بستند
به دشمن خـود  ، در وقت جنگ يده شده كه كسيا شن يده يا تا به حال ديآ )326(

  ! ؟آب بدهد

جنگ بـا   ياول هر چه لشكر برا يدر جنگ جهان، هيروس يدر زمان پادشاه

 يخواست برا يقطار پر از جوان م يك بار وقتي، گشتند يرفتند بر نم يآلمان م

، دند تا مانع حركت او شـوند يقطار خواب يها جلو مادران آن، جنگ حركت كند

مادرهـا عبـور    يد كه بـا قطـار از رو  يدستور رس، ف كردندياز مسكو كسب تكل

  . ديكن

 يگذاشتند تـا كس ـ  يمعمول بود كه در وقت جنگ و حمله چند نفر نگهبان م

  : در شب عاشورا فرمود �ن ياما امام حس؛ فرار نكند

   )327(. يعتيحل من ب يانتم ف

  . عت خود را از شما برداشتميب



126 

 

ن يتعـداد لشـكر امـام حس ـ   . خواهد برود يهر كه م، ن قوم با من كار دارنديا

بـا   يده نفر بعض ـ، شب عاشورا ده نفر، ب هزار نفر بوديدر شب عاشورا قر �

از ركاب آن حضـرت دور شـدند و    يبدون خداحافظ يحت يو بعض، يخداحافظ

   )328(! رفتند

 يفرموده بود كـه بـا مهربـان    �به حضرت مسلم  �د الشهدا ين سيهم چن

ن بوده كه اذن يهم، د سبب كشته شدن و شهادت حضرت مسلميو شا، رفتار كند

سـت نفـر نبـود و    يشـتر از ب ياد بيجنگ نداشته و گرنه در دارالاماره و مقر ابن ز

  . توانست آن ها را محاصره كند يحضرت مسلم م

  امت مقدس تر از پيامبر 200

! غمبر خود مقدس تر باشـد ياز پ يده شده كه امتيا شنيده و يچ تا به حال ديه

 ـ   �غمبر اكـرم  يد كه پيبزرگان عامه به نظرشان رس يول  يدر وقـت وفـات م

 ـ، بـه خلافـت   � يعلبا نصب  )329( دهيرا كه دوش ييرهايخواهد تمام ش ن ياز ب

  : دهانش را گرفتند و گفتند يلذا جلو، ببرد

   )330( هجريان الرجل ل

  ! ديگو يان مين مرد هذيا

  مناظره ي آلوسي و مرحوم مظفر 201

از ، ل دادنـد يتشـك  ياسلام يفرقه ها ين علمايب يدر بغداد مجلس مناظره ا

در  )331( عه مرحوم مظفريش ياز علماو ، ها يعالم بزرگ سن، يعامه آلوس يعلما

 ـ (؛ .و المجلس غاص باهله. حضور داشتند يمجلس پـر   يعه و سـن يمجلـس از ش

  : و گفت �خ مظفر ياز عامه رو كرد به ش يندگيبه نما يآلوس.) بود

  ؟ كنم سئوالد يده ياجازه م؛ .مسالة، خنايش
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  : ديپرس يآلوس. كن سئوال: مرحوم مظفر فرمود

  ؟ ابابكر بالصلاة بالقوم � يامر النب يتقولون فما 

مـردم   يبـرا ] خود يبه جا[ به ابوبكر كه  �امبر اكرم يدستور پ يدرباره 

  ؟ ستيچ، نماز جماعت بخواند

ا دلالـت  ي، ف استين سخن ضعيسند ا: گفت ياگر مرحوم مظفر در جواب م

چاند و بالاخره جـواب روشـن   يپ ياو را م ياز هر جهت آلوس، نداردبر خلافت 

 مرحوم مظفر بدون تامل يول؛ د كه حق با آن ها استيرس يو به نظر م، شد ينم
  : فرمود )332(

  ! ديگو يان مين مرد هذيقطعا ا؛  )333(. هجريان الرجل ل

 ـ، ن جا معجزه اسـت ين جواب در ايواقعا ا نتوانسـت نفـس بكشـد و     يآلوس

  : لذا خاموش شد، بزند يحرف

  ! سنگ در دهان او انداختند ييگو! فكانما القم حجرا

  ! ختم جلسه اعلام شد، و جواب سئوالن يو با هم

ذكـر   ير خود مطالب معقولين كه اهل فضل است و در كتاب تفسيبا ا يآلوس

ست يهمان شخص فاضل ن ييرسد گو يامامت م يبه مساله  يوقت يول، كند يم

  ! زند يانه ميك و عاميرك يو حرف ها

  ! آيا ما حق كشي نمي كنيم؟ 202

كه خلافت را از اهلـش غصـب    -عباس  يه و بنيام يبن يخلفا ياگر ما جا

م يدشمنان خود نداشـت  ياز نابود يم رادع و مانعيداشت ييم و توانايبود -نمودند 

 ـ  يبرا، ن ها فراهم بودآ يكه برا يط و قدرت و امكاناتيو شرا  يما هم فـراهم م

 ـآ؟ ميكن يچه م الان! ؟ميكرد يا مانند آن ها عمل نميآ؛ شد  ـ يا حـق كش ـ ي  ينم

  ! ؟ميكن
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 ـقـرار نگ  ين امتحـان يم كه مورد چنيخواه ياز خدا م البتـه اگـر مـورد    ، ميري

انسـان در مقـام   . ديم كه ما را حفظ نمايخواه يز از خدا ميم نيامتحان قرار گرفت

 ـگ ين قرار مييعل يو در اعل �ا مانند سلمان يامتحان   ـرد و ي  ـزيا ماننـد  ي د و ي

  . نين و در اسفل سافليه از هالكيمعاو

  تواضع در برابر حق 203

رفت بعد از محمد بن  ياز بزرگان كه به خاطر جلالت قدرش احتمال م يكي

با كمال ادب و ، ن شوديياص تعابت خين بن روح به نيحس يد جايعثمان بن سع

   )334(؛ قرار گرفت �ن بن روح ياحترام دو زانو در مقابل حس

  ! ؟ميم و در مقابل حق خاضعين هستيز در وقت امتحان چنيا ما نيآ

  ����تواضع علي بن جعفر در برابر امام جواد  204

به  �جد حضرت امام جواد ، ن كه در سن و ساليبن جعفر با ا يجناب عل

در برابر آن حضرت تواضـع و  ، آن حضرت بود يعمو يآمد و از طرف يشمار م

، كرد يو نسبت به آن حضرت مراعات ادب و احترام م، نمود يم ياظهار كوچك

 ـ  يش پاين حضرت را پيد نعليو شا  ـ. نمـود  يآن حضرت جفـت م مـورد   يوقت

را  )335( ن مقامياقت چنيل، ن سن و ساليبا ا، خداوند: فرمود، اعتراض قرار گرفت

   )336(. به من نداده است

  ����محل دفن و مزار علي بن جعفر  205

دفن شـده   )338() ابان چهارمردانيآخر خ( در قم )337( بن جعفر يا عليآ: سئوال

  ؟ اند

 يبن جعفـر  يم از آبا و اجداد عليبن جعفر كه ذكر كرد يد آن عليشا: جواب

حضرت امام رضـا   يبن جعفر كه عمو يرا آن عليز، باشد كه در قم مدفون است



129 

 

و ، وفـات نمـود   �ده ساله بود كه امـام صـادق   ، ل القدر استيو ثقه جل �

 ـ  -ض يرا درك كرد و ساكن عر �تا امام جواد  �گر يامامان د  يكـه محل

   )339(. بود و در آن جا دفن شده است -نه است يمد يكيدر نزد

  لزوم احتياط در فتنه هاي آخر الزمان 206

آن نقـل   يآخر الزمان و فتنـه هـا   يدرباره  �از حضرت رسول : سئوال

 ـپـس چـه با  . ف در آن زمان مشكل اسـت يص تكليتشخ: شده كه فرموده اند د ي

  ؟ كرد

اط كـردن كـه مشـكل    ياحت، شكل باشدف مياگر به دست آوردن تكل: جواب

ختن خون مردم و هتك اعراض آن ها ير. اط نموديد توقف كرد و احتيبا. ستين

  . ما اتمام حجت شده است يبرا، ستين ين آن ها شوخين بردن اموال و ديو از ب

  ! عمل مي كردند؟ ك رسالهچه مي شد اگر تمام مسلمانان به ي 207

 ـشد اگر تمام مسلمانان به  يچه طور م  ـ  ي  ـ؛ كردنـد  يك رسـاله عمـل م  يول

  : گفتند، بود يكه ضبط صوت وح �غمبر يبزرگان عامه به پ

   )340(. هجريان الرجل ل

  ! ديگو يان مين مرد هذيقطعا ا

  . ان دادندينسبت هذ، و خداوند كه صاحب صوت بود يقت به وحيدر حق

اگر خوف آن را : از اصحاب خود فرمود يبه بعض يتيدر روا �امام صادق 

 ـ  يكتاب، ردينداشتم كه در دست دشمنان قرار گ  ـيعيبه شـما ش دادم كـه بـا    يان م

 ـو آن كتاب شما را از هـر چ ، دياز نداشته باشيز نيچ چيوجود آن به ه گـر  يز دي

   )341(. كرد ياز مين يو ب يمستغن

  . كرد يز بر طرف ميبلكه در همه چ، را در فروع از شماينه تنها ن يعني
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 ـكقطع الل يه يفتن آخر الزمان الت ياط و التوقف فيالاحت ينبغيف ، ل المظلـم ي

و هو عمدة السلاح لاهـل  ، اط مقدور لكل احديو الاحت. ق الحقيظهر الطري يحت

للاعتقـاد  الملازم ، ل الفرجيبتعج يالداع، مانيالا يهو الثابت ف يو الناج، مانيالا

  . ع المعتقدات الحقةيبجم

سته يشا، ك هستنديشب تار يآخر الزمان كه مانند پاره ها يپس در فتنه ها

 ـو همگان توان احت. اط و توقف نمودن تا راه حق روشن گرددياست احت اط را ي

نجـات  ) ن فتنـه هـا  يدر ا( يو تنها كس، مان استيو آن عمده سلاح اهل ا، دارند

ل فرج دعا كنـد و در اعتقـاد   يتعج يمان خود استوار بوده و برايابد كه در اي يم

  . د حقه ملتزم و استوار باشديبه تمام عقا

  ����پيشنهاد ترك مخاصمه از سوي امام حسين  208

حضـرت  ! ؟داشـت  يچـه گنـاه  ، دار بردنـد  يثم تمار را به بالايآن روز كه م

شنهاد آن حضـرت را قبـول   يكه پ داشتند )342( يدالشهدا چه گناه و جرم و غرميس

  : نكردند و عمر سعد گفت

   )343(. يمن رم ير انيعند الام ياشهدوا ل

 يبه سـو [ بودم كه  ين كسيد كه من اوليده يگواه) اديداالله بن زيعب( رينزد ام

  . ر پرتاب نمودميت ]�ن يحس

د يزيان بر و فاجر با ين جريجه بعد از ايو در نت، د كردنديو سرانجام او را شه

 ـ( )344(؛ ن السلة و الذلـة يآنان حضرت را ب. ن كردنديبد شدند و به او لعن و نفر ا ي

د بـر  ير نمودند و نزول بدون شرط و قيمخ) يا ذلت و خوارير و يجنگ و شمش

 ـ: م ذلت بار را از آن حضرت خواستنديحكم و تسل  ـحكـم الام  يان تنزل عل ر ي

   )345(؛ .اديداالله بن زيعب
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 ـم خفت بار و بدون قيتسل يعني.) ياد سر نهيداالله بن زيد بر حكم عبيبا( د و ي

 ـ، كه هر چه خواستند با آن حضرت بكننـد  يشرط به گونه ا  ـا بكشـند  ي ا آزاد ي

و آن را رها كردن ، شنهاد دادندير از سله وذله را پيحضرت راه سوم غ يول؛ كنند

 )346(. جا كه آمده بـود برگـردد  ا به همان يآن حضرت بود تا به سرحدات برود و 

  : كه گفت يد در مجلس خود در پاسخ كسيز ين سخن كه يا، نيبنابرا

  . كره هذاي ]ةيمعاو يعني[ن يمؤمنراليكان ام

كراهـت   �ن يه از شهادت و به قتـل رسـاندن امـام حس ـ   يان معاومؤمنريام

  : د در جواب او گفتيزيو . داشت

  . لقتله، هيلو خرج عل، و االله

 يقطعا او را م، كرد يه خروج ميبر معاو �ن ياگر امام حس، به خدا سوگند

  . كشت

 ـه معاويرا آن حضرت در طول ده سال عليز، دروغ است و ، ه خـروج نكـرد  ي

ا مگر آن حضرت بر تو خروج كـرد  يآ! ؟شنهاد ترك مخاصمه را داديگرنه چرا پ

  ! ؟ييگو ين ميكه چن

  بيچند نكته ي ط 209

از  ياريدر بس ـ )348(. ن غذا و دوا استيجامع ب )347( تيماست و ز، ريش، خرما

 ـمظنون است كه مضر و موجب مرض و  يول، ل دارديم ييموارد انسان به غذا ا ي

  . است )349( ء يمبط

گـر  يز اخلال در نظم خـواب و د يو ن، اخلال در نظم خوردن غذا و هضم آن

آمـده   �رسـول االله   يلذا دربـاره  ؛ هاستر در آن ير تاثيموجب تاخ، كارها

  : است

   )350(. كان ادامه الجوع
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  . او بود يخوراك و غذا يجوع و گرسنگ

 يباتيصائم از ط يبرا ينان و چا، امتحان شده و مجرب است در وقت افطار

  . شتر لذت دارديب، خورند يگران ميكه د

  . ن كرده انديز تاميما را ن يايدن �قرآن و عترت ، يآر

  دستور از نبوت، و گريه از صباوت 210

 ـز يدر كودك � يسيحضرت ع  ـاد گري  ـي  �م يحضـرت مـر  ، كـرد  يه م

 يشـه  ير، ه كنميكم گر يخواه ياگر م، مادر جان: حضرت فرمود. ناراحت شد

  . ه كنميتا كم گره كن و بجوشان و بده بخورم يم تهياه را برايفلان گ

، ل كرديه كرد و جوشاند و آورد و آن حضرت ميآن را ته �م يحضرت مر

: فرمـود  �م يحضرت مـر . كرد يه ميو گر يهنگام خوردن اظهار ناراحت يول

آن دستور از نبـوتم  : فرمود � يسيحضرت ع. ن كنميچن يخودت دستور داد

   )351(. من است ياز صباوت و كودك يناراحته و ين گريو ا، بود

  نقشه ي ابر قدرت ها و استعمارگران براي تسلط بر مسلمانان 211

ن است كه پسرها و دخترها از پدرها و مادرهـا جـدا   يكفار ا ياز نقشه  يكي

ن صورت كـه  ين كنند ولو به ايون جدا و به آن ها بدبيو مردم را از روحان، شوند

 يكارهـا  يت ملبس كنند تا در ملا عام و مجامع عمـوم يبه لباس روحان يافراد

 ـ. زار شونديون بيخلاف انجام دهند و مردم از روحان ن قـرآن بـه دسـت    يهم چن

ترجمـه قـرآن كـه     - )352( آن به مردم داده شود يبلكه ترجمه ، مردم داده نشود

و  ياز منـابع اصـل  ون و اهل علـم را  يخواهند روحان يز ميو ن!  )353( ستيقرآن ن

ال خودشان اتصالات يجدا كنند و به خ ينيات و مدارك ديكتاب و سنت و معنو

ب كنند كتاب و سنت را كه سلاح آن هاسـت از  يو تهذ يو اسنادها را پاك ساز
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كشور و مردم  ياداره  يرا برا ين صورت كه كسانيرند ولو به ايدست آن ها بگ

 يجه آنان را منزوين مخالفت و در نتيد يادر راس قرار دهند تا با مراجع و علم

ن يخواهند كتاب ها را جمع كنند و ب يم كه ميديما در نجف شن. ا بكشنديكنند و 

  . افكنند يياهل علم و علم جدا

 ـ  يديفهم يكاش م يا  يم كه گرگ ها بر ما هجوم آورده اند و دارنـد مـا را م

، مينباش )354( ها اودا و اخلا م و با آنيد به كفار سوء ظن داشته باشيما با! خورند

 ـ   يز؛ م چه برسد به باطلشانيو از حقشان بترس  يله يرا آنـان حـق را تـور و وس

 ـ. دهند يد و شكار ما قرار ميص  ـم كـه صـلاح د  يخدا كند بفهم  ـن و دني مـا   ياي

 ـن و دنياز آن ها به صلاح د ييو جدا، است �ا يا و اوليتمسك به انب مـا   ياي

 ـ     يايدن، ن مايكه كفار بعد از گرفتن دن يو ا، ستين  يمـا را هـم از دسـت مـا م

  . رنديگ

  ! فكرش را هم خودش كرد 212

از . او يعثمان و به بهانه خون خـواه  )355( يگرفتن انتقام از قتله  يه برايمعاو

 يل شام درخواست نمود كه او را در جنگ با عليقبا ياز بزرگان و رؤ سا يكي

او در جـواب  ، عثمـان را كشـته اسـت    � ين كه عليبه اتهام ا، كند ياري �

 ـ يه هم افراديمعاو. بگذار فكر كنم: گفت  ـ يرا جداگانه و پ او  يبـه سـو   يدر پ

فه سوم عثمـان  يخل، يعل: او شهادت داند كه يفرستاد تا مانع فكر او شوند و برا

سرانجام آن شخص خود نزد آن قدر افراد فرستاد تا ، بين ترتيبد. را كشته است

قاتل عثمان است اگر تو با  � يمن ثابت شده كه عل يبرا: ه آمد و گفتيمعاو

  ! ميجنگ يما با تو م، ياو جنگ نكن

 ـكه معاو يجه ايفكرش را هم خودش كرد و همان نت يعني  ـي ، خواسـت  يه م

  . او حاصل شد يبرا
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  بر سر نيزه كردن مصاحف 213

زه كردن مصاحف را عمر يمه معترفند و نوشته اند كه بر سر نن كه خود عايبا ا

ن يبا ا )356(؛ شنهاد داديپ، هيمعاو يت مصر به او از سويو عاص در برابر دادن ولا

 ـبلكـه معاو ، بر سر خلافـت نبـوده  : نديگو يده گرفته و مين نقل را ناديهمه ا ه ي

ا سب و لعن او را بـا  يه او و يما هرگز حق اجتهاد عل يول؛ كرده است ياجتهاد م

  ! مياستناد به كتاب و سنت ندار

  ! برتري ناچيز بر همه چيز 214

و مـا  ، چ ندارنديه �عامه به اقرار و اعتراف خودشان از حضرت رسول 

 ـز داريهمه چ �ت يبركات اهل ب يبه واسطه   ـ . مي در : نـد يگو يخودشـان م

تا روز  يو مابق، دهيغمبر به ما نرسيت از پيك مشت روايش از يب يع معدوديوقا

به واسـطه  : مييگو يما م يول؛ اس شوديد قيده باين ها كه به ما رسيامت بر هميق

، نهـج البلاغـه  ، ريتفس ـ: ميدار �ز از رسول االله يما همه چ �ت ياهل ب ي

ز مـا  يچ خود را بر همه چين كه هيب ايجع. هيه و ادعيسجاد يفه يصح، اتيروا

  ! كنند يمقدم م

  اضلال و گمراه كردن نسل ها، بزرگترين ظلم و ستم به آن ها 215

مستحق مذمت و ناسزا است و از نظر عقل ، ك كودك ظلم كند يهر كس به 

ظلم  يدر پ يپ يكه به نسل ها يچه رسد به كس، و عقلا و وجدان محكوم است

عموم مسلمانان بستند و راه ضلالت  يت را به روين راه هدايخيچنان كه ش، كند

 ـ، ظاهر اسلام و قرآن را حفـظ كردنـد  . شه گشودنديهم يرا برا از بـاطن و   يول

به رجم و سنگسار كردن زن حامله و عدم اخذ . ننمودند يقت آن بهره برداريحق

  : و در آخر گفتند، دادند يد بر مهر السنة فتويزا
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   )357(. الحجال يالمخدرات ف يحت، عمر كل الناس افقه من

زنان كه در حجله ها و پـس پـرده هـا     يحت، همه مردم از عمر داناتر هستند

  . محجوب هستند

 يك ـيل بـه  يان كه قايحير مسياما نظ، است يدوازده امام يعه يآقا خان هم ش

نانش يمحمد باب و جانش ـ ياو و عل. هستند يكين ين سه تا و سه تا در عيدر ع

  . آن ها هستند يظالمان به نسل و هلاك كننده  يهمه نمونه ها

بعد مـا ملئـت    -ف يفرجه الشر يعجل االله تعال - يظهور حضرت مهد، يآر

و ، خواهد بـود .) بعد از آن كه ظلم و ستم جهان را فرا گرفت( )358(. ظلما و جورا

و كشته شدن و (؛ ةيالموجب للهلاكة الابد، ليمن انحراف ج يالقتل و الشهادة اول

  .) بهتر است، است ياز انحراف نسل ها كه موجب هلاكت ابد، شهادت

  مشاهده ي حضرت حق 216

 ـه بـه روا يعباراتش شب يليكه خ -ل برنابا يدر انج و شـواهد  ، ات مـا اسـت  ي

: آمـده اسـت   -كه از جمله حرمت گوشت خوك و مسكرات ، ار دارديصدق بس

  : د كهيفرما يعطا م مؤمنخداوند از رحمت و نعمت خود آن قدر به 

  . هبه نفسهيكاد ان  يحت

  ك است خود را به او ببخشديكه نزد يبه حد

در كـوه   �ح يمس ـ يسيك شب حضرت عي: ل برنابا داردين در انجيهم چن

  : نكهيتا به صبح مشغول عبادت بود تا ا

  . فاانا مكشويء عر يكل ش يرا يحت

  . ديا را به صورت برهنه و مكشوف ديت تمام اشيكه واقع يبه حد

  . مشاهده نمود، مينيب يواقع عالم را كه ما نم يعني
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  عايشه و جنگ جمل 217

  : در بصره گفت يرمرديد نقل شده كه در جنگ جمل پيالحد ياز ابن اب

   )359(. فانها صلاتكم و صومكم! كم امكميعل

  . شما است يكه او نماز و روزه ، ديابيمادرتان را در

 ـيخ! فتديما هم اتفاق ب ين صحنه ها برايامكان دارد ا م كـه آن هـا از   يال نكن

  . ميبر يبه خدا پناه م! جهنم آمده اند و ما از بهشت

 ـآ، خـانم : شه گفتيبه عا يشخص، جمل ين بعد از واقعه يهم چن ا تـاكنون  ي

و ! ؟فرزندان خود را به قتـل برسـاند   از )360( شانزده هزار نفر يد كه مادريده ايد

  . ه كردين سخن گريدن ايشه پس از شنيعا

  جنگ با خدا و اولياي خدا 218

ن است كـه انسـان در   يخدا مانند ا يايو اول �ت يدن با خدا و اهل بيجنگ

جنـگ  . ندازديرد و خود را در آن بيكه هزار متر عمق دارد قرار بگ يچاه يلبه 

كـه   يبـه خـلاف گناهـان شخص ـ   ، دارد يار بديخدا عواقب بس ياياولبا خدا و 

  . مان شود و برگردديممكن است شخص پش

  كثرت كرامات مشاهد مشرفه و قبور امامزادگان 219

اگر هر كس آن چه را كه در عصر خود از كرامـات مشـاهد مشـرفه و قبـور     

 ـ هـر كـس  ، كرد يم يافتد جمع آور يامامزاده ها اتفاق افتاده و م توانسـت   يم

  . ف كنديتال يكتاب
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  پاره اي از تناقض هاي بعضي از فرق اسلامي 220

را  يح بخـار يظاهرا نصف صح ياسلام ياز مذاهب و فرقه ها يكيمؤ سس 

 يخ الاسلام آن ها بـدون وضـو آن را بـرا   ين كه شيبا ا، دانست يح مير صحيغ

  . داشت يمطالعه بر نم

س شـد و مـؤ   ينبود و بعد از آن تاس ـ 1100ن ها تا سال يا ين كه فرقه يبا ا

دانند و بعد از آن زمان مقبول  يح ميرا صح 300ها تا سال  ين سنيد، سس آن

  . ستياو ن

 ـز -ات را از پدران مسلمان خـود گرفتـه انـد    ين كه ضرورين با ايهم چن را ي

 ـن كه نماز مغرب سه ركعت اسـت و غ يمانند ا. ات را ندارديقرآن تمام ضرور ر ي

 ـبـا ا  -. ات را اثبـات كنـد  يتواند ضرور يكه ظن است و نمقرآن هم  ، ن حـال ي

بلكه منكر آن را كـافر  ، كعبه و سنگ ها را مطلوب خدا و واجب يطواف خانه 

رســول خــدا  يره ين اســتلام حجــر را بــر اســاس ســيداننــد و هــم چنــ يمــ

 ـ . داننـد  يمستحب م، و صحابه و مسلمانان � از : سـد يون يآن جاسـوس م

  . دانست يو عمر م يسخنان او مشخص شد كه خود را بالاتر از صحابه و عل

مخالفت عمر را مطرح كرد : دميمتعه از او پرس يدرباره : سدينو ين ميهم چن

  : ديفرما يقرآن م: گفتم

   )361( )فما �ستمتعتم به � منهن فاتوهن �جو�هن(

  . دياجرتشان را بپرداز، ديپس هر كدام از زنان را كه متعه نمود

 ـ: گفـت ؟ فراهم كنم يغه ايشما ص يبرا يخواه يا ميآ: گفتم. ساكت شد  يول

غه يك هفتـه ص ـ يآن زن جاسوسه را به مدت : سدينو ين كه ميتا ا. باشد يمخف

  . بش درآورد و به او دادينمود و مهر او را هم از ج

   )362(. دخور يكرد و م يشراب را با آب مخلوط م: سدينو ين ميهم چن
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  ! ؟شود ين ساز مين ديد يد چگونه شخص بينيبب

  رد سخن ابن ابي الحديد درباره ي ايتوني بقر طاس 221

حرف نـزن  : نديگو يغمبر خود ميكه هنگام رحلت به پ )363( يم با كسانيچه كن

  : فرمود �رسول اكرم : نوشته است يح بخارين كه در صحيتعجب ا

   )364(. اكتب لكم كتابا لن تضلوا بعده، بدواة و كتف يتونيا

سم كه بعد از آن گمـراه  يتان بنويبرا يزيد تا چياوريب يدوات و استخوان شتر

  . دينگرد

ن سـخن از مجعـولات   يا: سدينو يم )365( ديالحد ين حال در شرح ابن ابيبا ا

! نقل كـرده انـد  ات را عامه هم ين روايا: ديگو يم )366( ييشارح خو. عه استيش
)367(   

  بهنقل عايشه ����و فاطمه  ����فضيلت حضرت علي  222

  : دم كه فرموديشن �غمبر يكنند كه از پ يشه نقل ميعامه از عا

   )368( و من النسا فاطمة يعل ياحب الرجال ال

  . باشد يم �و از زنان فاطمه  � ين مردان در نزد من عليمحبوبتر

  : گفته �حضرت فاطمه  يكنند كه درباره  يز از او نقل ميو ن

   )369(. هاية ابيتها مشيكان مش

  . راه رفتن او درست مانند راه رفتن پدرش بود

  امكان نجات برخي از علماي عامه 223

 ـيعامه كه فضا يد آن دسته از علمايشا را نقـل كـرده انـد اهـل      � يل عل

  : با آن ها الزام آور است يمحاجه  يرا نقل آن ها برايز، نجات باشند

   )370(. ما شهدت به الاعدا، و الفضل
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  . دهند يلت آن است كه دشمنان بدان گواهيفض

  از مقام مرجعيت علمي و فقهي ����طرد اهل بيت  224

گر هـم  يدر امور د، استيس ياز صحنه  �ت يچرا پس از كنار زدن اهل ب

ان احكـام و فقـه هـم از آن هـا     يكه ب ييدند تا جايگرد يكنار زده شدند و منزو

خلافـت   يبه مسـاله   يكه ربط... ض و نفاس ويل حيمسا! مورد قبول واقع نشد

  ! نداشت تا به نفع خود جعل كنند

  ! حق تعيين خليفه را ندارد ����فقط پيغمبر اكرم  225

فه را داشـتند و دارنـد و   ين خليين حق تعيخلفا و حكام و سلاط يچرا همه 

  : ام داد كهيفه پيشه به خليچنان كه عا، كردند

   )371( لا تدع امة محمد بلا راع

  . را بدون سرپرست رها مكن �امت محمد 

  ! ؟فه را نداشتين خلييحق تع �ا رسول خدا تنه يول

  ! اين رافضي را از مجلس بيرون كنيد 226

منـع   �غمبـر  يح پينزد ضـر  � يحضرت مجتب يشه از دفن جنازه يعا

  . رباران كننديآن حضرت را ت ينمود و به مروان دستور داد جنازه 

شه و حفصه يچگونه عا: گفت يفه به ويطاق در احتجاج خود با ابوحن مؤمن

 ياجازه ندادند امام مجتب يدفن نمودند ول �غمبر يح پيپدران خود را نزد ضر

 ـآن جـا جـزو مهر  : فه در جـواب گفـت  يابوحن؟ در آن جا دفن گردد �  يه ي

  . شه بوديعا

ات يهمسران خود را در حال ح يه يمهر �اكرم  امبريپ: طاق گفت مؤمن

  : فه گفتيابوحن. داده بود
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   )372(. ثيخب يفانه رافض؛ ينحوه عن

  . است يديپل ]عهيش[  يرا او رافضيز، ديرون كنين شخص را از مجلس بيا

  و عدمقبول اجتهاد شيعه ����پذيرش اجتهاد معاويه در جنگ با علي  227

هر چنـد  ( مجتهد و مثاب � يه را در جنگ و قتال با عليمعاو، اهل تسنن

 ـير جـا ين غيخيگران را به شيد ييبدگو يول )373(؛ دانستند يم) ر مصابيغ  يز م

  ! را خلاف اجماع آن ها استيز؛ ستيو اجتهاد ما مورد قبول آن ها ن، دانند

  ����بهترين راه اثبات ولايت اهل بيت  228

همگان از واضـحات   يبرا، تيولا ين باشد كه مساله يد ايهم و اهتمام ما با

 ـمان مردم تنها اكتفـا بـه مجـالس ع   يت ايتقو يو برا، باشد . نشـود  �دالزهرا ي

 ـم كـه اهـل ب  ين منظور آن است كه اثبات كنيا ين راه برايبهتر مرجـع   �ت ي

 ـا درسـت اسـت و   يآ، گرانياما سب و شتم د؛ احكام و فقه هستند ؟ ا نادرسـت ي

  . ستيما ن يفه يوظ. خ بپرسنديد بروند و از تارياست كه مردم خودشان با يامر

 ـر از اهـل ب يغ يكس �غمبر يم بعد از رحلت پينيب يم مجتهـد و   �ت ي

همه : نديگو يم �را ائمه يز؛ صاحب فتوا و عالم به كتاب و سنت وجود ندارد

جز مقـدار   �امبر يم و از پيدان يند نميگو يگران ميد يول، ميدان يز را ميچ

  : ديفرما يو قرآن م. كنند ياس ميق، لذا در احكام، ميث ندارياحاد يكم

   )374( )��ين يعلمو� $ ��ين لا يعلمو� هل يستو�(

  ! ؟كسان هستندي، دانند يكه نم يدانند با كسان يكه م يا كسانيآ
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  خباثت معاويه 229

را بـر لـه حـق     يقرآن چـه رجـال   يدر مدرسه  �واقعا حضرت رسول 

مدرسـه   از آن يو چـه رجـال  ... ذر و عمار ياب، ر سلمانينظ! ت نموده استيترب

  ... عمر و عاص و، هيمانند معاو، ه حق بودنديرون آمدند كه عليب

 ـچـرا ا : نوشت �ر يبه حضرت ام يه در نامه ايمعاو ن قـدر خـود را بـه    ي

  ؟ يده ينسبت م �ا يگر انبيو د �غمبر اكرم يپ

ملـك  يلا ، الناس كافة فبلغ رسالات ربه يانما كان محمد رسولا من الرسل ال

   )375(. رهيئا غيش

 ـ، عموم مردم بـود  يگر فرستادگان خدا به سويهمانند د يكياو تنها پ چ يو ه

  . ستياو ن ين براير از ايگر غيز ديچ

 ـنداشته و فقط  يچ شان و مقاميه �غمبر يپ! نعوذ باالله - يعني ك پسـت  ي

  ! و نامه رسان بوده است يچ

كـه حضـرت امـام     -رة بن شعبه يمثل مغ يث بود كه شخصيه چنان خبيمعاو

تهـا و  يادم يحت �انت ضربت فاطمة بنت رسول االله : به او فرمود �حسن 

را  �كه مادرم فاطمـه دختـر رسـول خـدا      يتو بود( )376(! بطنها يالقت ما ف

درباره  -.) شد و فرزندش را سقط نمود يكه خون از بدن او جار يبه حد يزد

  : ديگو يه ميمعاو ي

   )377(! جئت من عند اخبث الناس

  . ميآ ين كس ميث ترياز نزد خب

 ـ، سـتند يه خوب نيبا معاو يبزرگ اهل تسنن مانند حاكم حسكان يعلما  يول

  ! كرد يحق با او بود و كار خوب: نديگو ياز مسلمانان م ياريهنوز بس
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  ممنوعيت تقيه ي قلبي 230

قلبـا در   يول )378(، گفتند ين ميمؤمنرالين حال كه به آن ها اميبزرگان ما در ع

اگـر  . ن نبودنـد ين آن هـا متـد  يو به د، مان خود شك و تزلزل نداشتندين و ايد

در اعتقـادات   يقلب يه يتق، ميه نكنيد قلبا تقيبا، ميه شدينكرده مبتلا به تق يخدا

  . ستيدرست ن

  ����عدم شركت صحابه در تشييع جنازه و نماز بر حضرت زهرا  231

كـه بـا حضـرت رسـول      ييآن هـا : ك نفر بـر آن هـا اعتـراض نكـرد كـه     ي

ع ييرا تش ـ �زهـرا   يدختـرش فاطمـه    يچرا جنازه ، داشتند يدوست �

  ؟ بر او نماز نخواندند نكردند و

  ����نقد نظر عامه درباره ي حضرت ابوطالب  232

گـر در مكـه   يشد كه د يغمبر وحيبه پ �جه يبعد از وفات ابوطالب و خد

 �غمبـر يحفـظ جـان پ   يبرا �حضرت ابوطالب  )379(، ياور نداريناصر و 

ابوطالـب را مسـلمان   ، عامـه  )380(، داشت يگران كتمان مياسلام آوردنش را از د

اسلام عمر و عاص با آن سـوابق و لواحـق در نـزد آن هـا      يول )381(؛ دانند ينم

  . مقبول است

  بعد از سي سال تو نيز همتاي او را خواهي آورد 233

بنـت   يبه فاطمه  �در روز ولادت حضرت رسول  �حضرت ابوطالب 

  : فرمود �ان مؤمنريمادر ام، ها السلاميعل -اسد 

   )382( ابشرك بمثله الا النبوة، سبتا ياصبر
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رسـول  [چونـان او   يز بشارت شخص ـيمن ن، صبر كن ]سال يس[ ك سبت ي

  . ستيامبر نين كه اوپيجز ا، را به تو ولادت خواهم داد ]�خدا 

  ����رد ديدگاه عامه درباره ي رد شمس براي علي  234

 ـ � يعل يت رد شمس براين كه رواياهل تسنن با ا  ـ، كننـد  يرا نقل م  يم

رد شـمس نمـاز    يرا به واسطه يز، است � يعل يبرا يلتين چه فضيا: نديگو

  . شود يادا نم

در  يدر حالـت وح ـ  �اگر قرار گرفتن سر حضـرت رسـول   : مييگو يم

حتما ! ؟شود يلت شمرده ميز فضيگر چه چيد، ديايلت به حساب نيدامان او فض

  ! ن نبوده افضل استيكه چن يكس

  ����ماجراي عيادت ابوحنيفه از اعمش و روايتي در فضيلت علي  235

ار يث بس ـياز لحـاظ نقـل حـد    )384( ادت نزد اعمشيعبه منظور  )383( فهيابوحن

هـر چنـد در   ، فه اهل لسـان نبـود  ين ابوحنيهم چن، فه بودياسبق و برتر از ابوحن

 ـيبه هر حال در حد يول، شتر داشتياس مهارت بيتمسك به ق  يث به اعمش نم

  : و به او گفت. ديرس

ربك لبعض مـا   يفتب ال؛ وم من آخرتكياك و اول يام دنيوم من ايهذا آخر 

  ؟ تهيرو

 ـن روز از ايو اول، ن روز از روزگار عمر تويآخر، امروز  ـ  ي  يام آخـرت تـو م

  . به درگاه خدا توبه كن يكه نقل نموده ا ياتياز روا يپس از بعض، باشد

  : گفت

  ! ؟ا نعمانيلماذا 

  ! ؟نعمان ياز چه توبه كنم ا
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م و يه كه هنگام تعظيكننه با ، فه را با نام خطاب كرديابوحن، ن جاياعمش در ا

  . كنند يم اشخاص را با آن خطاب ميتكر

  : فه گفتيابوحن

  . م الجنة و الناريانه قس يعل يتك فيروا

بهشـت   يم كننده يكه او تقس ينقل نمود � يعل يت كه درباره ياز آن روا

  . و جهنم است

  : اعمش گفت

 ـد افضل منه يس يفلان و لا ار يفقد حدثن، يسندون  يزمانـه قـال حـدثن    يف

م الجنـة و  يقس يعل �قال رسول االله : ان قال يد اهل عصره اليفلان و هو س

  . رغم انفك يالنار عل

 ـ، ه دهميد تا تكيمرا از رختخواب بلند كن افضـل از او در   يكـه اسـتاد   يفلان

: بـود گفـت   د اهل عصرشيكه س يده بودم به من بازگو نمود كه فلانيزمانش ند

 ـ: فرمود �رسول خدا: ن كه گفتيتا ا بهشـت و   يم كننـده  يتقس ـ � يعل

  . جهنم است

  ) : ن مضمونيبه ا( فه گفتيابوحن

   )385(. منه يباقو ياتيننصرف منه قبل ان 

  . ميم و بروياز نزد او بلند شو، ن را ذكر كنديتر از ا يش از آن كه قويپ

  ����اهل بيت  بهترين برهان براي اثبات ولايت و خلافت 236

 ـت و خلافت اهل بياثبات ولا ين برهان برايبهتر همـان اسـتدلال   ، �ت ي

 ـيماننـد غر ، نيخيش يت و اثبات آن برايت اهل بيرد ولا ين است برايمخالف  يق

 ـ  يبه هر خار و خاشاك(؛ .شيتشبث بكل حشيكه   ـروا. زنـد  يچنـگ م در  ياتي

 ـ   يفصل اب  ـا: آن نوشـته انـد   يبكر نقل كـرده انـد و در پ ن گفتـار رسـول االله   ي
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آن حضـرت   ين كه خدا دربـاره  يبا ا، كنند يعه آن را رد مياست كهه ش �

  : ديفرما يم

   )386( )$ ما ينطق عن �8و� �� هو �لا $, يو,(

است كـه بـه او    يسخن او تنها وحو ، ديگو ياو از سر هوا و هوس سخن نم

  . گردد يم يوح

 ـ  يچه طور شد درباره : مييگو يم كـه در پاسـخ رسـول خـدا      يگفتـار دوم

  : گفت �

  . هجريان الرجل ل

  ! ديگو يان مين مرد قطعا هذيا

  : د كهييگو ين سخن را نميا

   )387( يوحي يان هو الا وح ينطق عن الهويو ما 

ن حـرف هـا در   ياز ا يچون بخش، چ تناقض ندارديآن ها ه يحرف هاالبته 

؛ و در تناقض؛ گريد يو بخش متناقض با آن در صفحه ، ك صفحه نوشته شدهي

  ! وحدت زمان و مكان معتبر است

 يرا ببندند راه چـاره ا  � يعل ين كه خانه يا يغصب فدك برا يدرباره 

 ـدا نكردنـد جـز ا  يپ  ـن كـه ا ي ث را جعـل كردنـد كـه حضـرت رسـول      ين حـد ي

  : فرمود �

و [ و لكنـا ، ا لا نورث ذهبـا و لا فضـة و لا عقـارا و لا دارا   يبالاننحن معاشر 

   )388(. مان و الحكمة و العلم و السنةينورث الا] انما

 ـ يامبران طلا و نقره و زميما گروه پ بلكـه  ، ميگـذار  ين و خانه را بـه ارث نم

  . ميگذار يان و حكمت و علم و سنت به ارث مميا
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د و هم علم و ينار را وارث شديچه طور شد كه شما هم درهم و د: مييگو يم

نار شدند يت نه وارث درهم و دياهل ب يول؛ حكمت را و هم امارت و خلافت را

  ! ؟...و نه وارث علم و حكمت و نه

ن يعامه به شرط ا ياستدلال ينشر كتاب ها، بنده يده يبه عق: ن كهيخلاصه ا

  . خوب است، خاصه نباشد يه يكه مانع از نشر كتب جواب

  ! پيروي از جاهل 237

 ـلذا بر خلاف آ، ت نبوديفه سخن از اعلميدر انتخاب خل هـل   يفه يشـر  يه ي

 يدانند بـا كسـان   يكه م يا كسانيآ( )389( علمونين لا يعلمون و الذين يالذ يستوي

ر اعلم يغ: ت اعتنا نكردند و گفتنديبه علم و اعلم!) ؟هستندكسان ي، دانند يكه نم

چون حقه باز و جاهل و نادان است و از شهوات موافق طبع آن هـا  ، مقدم است

  . كند يم يرويپ

  ����نامه ي معاويه به امام حسن مجتبي  238

  : نوشت � يحضرت امام حسن مجتب يبرا يه در نامه ايمعاو

   )390(. لحم انت منه، ياللحم ال ان ابعض

است كه تو از آن به وجـود   يگوشت، من ين گوشت براين و مبغوض تريبدتر

  . يآمده ا

 ـيد ديبا، ميكار خود شاد باش يد به ابتدايما هم نبا ! شـود  يد عاقبت ما چه م

  ! ميخود خاطر جمع باش يا از فرداي، د از عاقبتينبا

  ه با اسلاماتحاد يهود و نصاري در مقابل 239

 يرا خود نصاريز؛ نيبا هم متحد شده اند نه در د ينيد يدر ب ييهود و نصاري

 ـبـا ا . ختنـد يرا بـه دار آو  �ح يها حضرت مس يهود يمعترفند كه  ن حـال  ي
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 ـز! ؟ه السلام با هم متحد شوندين عليتوانند در د يچگونه م  ـ  يرا ي  يهـود هـم م

م و او كشته شده و دفن هم شده و زنده و يرا كشت � يسيما حضرت ع: نديگو

رون آمـد  يبعد از قبر ب: نديگو يان كه ميحيمس يده يبر خلاف عق، ستيموجود ن

كنـد   يحا همان اعتقاد مسلمانان را ذكر ميل برنابا صريدر انج. و به آسمان رفت

  : كه

   )391( )$ ما قتلوt $ ما صلبوt $ لكن شبه 8م(

 يگـر يدند بلكه كـس د يب نكشيرا نكشتند و به صل �ح يآنان حضرت مس

  . او گرفتند يرا به اشتباه به جا

مـن  ، ستمين يسيمن ع، ستمين يسيمن ع: ل برنابا دارد كه او گفتيرا در انجيز

او را  �ح يحضـرت مس ـ  يبه او اعتنا نكردند و به جا يول، هستم يوطياسخر

در اطـاق او  : نديگو يهمان گونه كه مسلمان ها م يعني؛ ختنديكشتند و به دار آو

  . و او از آن جا بالا رفت، بود يروزنه ا

در عـالم   الان � يس ـيها و مسلمانان حضرت ع يحيبه اتفاق مس، نيبنابرا

ا رفته و بـه خـاك سـپرده شـده     ياز دن: نديگو يهود مي يول، زنده است يجسمان

  . ميو ما او را كشته ا، است

بنابر  �ح يخود حضرت مس، بودند �ح يها تابع حضرت مس يحياگر مس

و برادر من كه بعد ، كنم يمن با زبان و قلب جهاد م: ديفرما يل برنابا مينقل انج

غمبـر مـا   ين حال آن ها پيبا ا. كند يد با زبان و بدن و قلب جهاد ميآ ياز من م

 ـاز پ يح و برخيبر خلاف حضرت مس، كنند يم يرا جنگجو معرف � امبران ي

  . كردند يت ميان و حكمت و معجزات هدايكه با ب �

 ـز؛ ميهسـت  -كه جنگجو نبـود   -ح يند كه ما تابع مسيگو يدروغ م را تمـام  ي

 ـيبه تحر يجهان يجنگ ها . باشـد  يك و توطئه و نقشه و كمك آن ها بوده و م

كا يهود هستند كه مجالس آمرين يو ا. برعكس يو گاه يه نصاريود علهي يگاه
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ل برنابـا دارد كـه حضـرت    يكه در انج يدر حال. كنند يرا اداره م... س ويو انگل

  : فرمود �ح يمس

  . هلكي، فيف بالسياخذ السيان من 

  . شود ينابود م، ر بردارديشمش، ريهر كس در برابر شمش

او اجـد و   ين ها با او ابعدنـد و در نـابود  ياسلام اقرب است اهر كس كه به 

چون به اسلام اقرب است و تظاهرش ، شتر خصومت دارنديعه بيلذا با ش، كوشاتر

 ـ، دارنـد  ياسـلام  يفرقه هـا  يحج را كه همه  يرا مساله يز؛ شتر استيب عه يش

س هـر  پ، عه است و آن ها ندارنديگر كه مخصوص شيشعائر د يبه اضافه ، دارد

  . و لا عكس، عه دارديچه آن ها دارند ش

  ترويج و تبليغ باطل از راه تطميع و ثروت 240

ن و مذهب باطل آنان يكه داخل د يكسان يرؤ سا و مبلغان مذاهب باطله برا

پـول  ، ن حقيداخل شدن در د: مييگو يما م يول، كنند يپول صرف م، شوند يم

ف ين كه افراد ضعيا يكه صرف كردن پول برا يدر حال؛ خواهد يصرف كردن نم

ن خارج نشوند و گرگ هـا آن هـا را ندرنـد و    يمان و الاعتقاد از ديالنفس و الا

 ك برهانين يان و مذاهب باطله هميگر كه اديو د؛ اشكال ندارد، پاره پاره نكنند
كـه  است  ين قدر كافيو هم، ج از مذهب خود دارنديغ و ترويتبل يرا برا(!)  )392(

وان خود ثبت كننـد و  يبدهند و اسم آن ها را در د يخود را به افراد ينيكتاب د

  ! پول بدهند

 )393(! ن حمر مستنفرهيا -ش يدهايمر يخود برا يآقاخان در سخنران: گفته اند

  ! آن هاست ين سخن رهبر مذهبيد اينيبب. ديد پولدار شويكن يسع: گفته بود -

طرفداران . ج نمودين را ترويشود د يشدن من است كه با پولدار يمقصودش ا

دانست كـه   يو او م، كردند ياملاك وزن م ياو را با طلا و قباله ها ياو در بمبئ
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نبود كـه بـه او    يا كسيد و يدياگر مرا ند: گفت يم. چگونه آن ها را استثمار كند

  ! رسد يد به من ميندازيا بيآن را به در، د تا به من برسانديپول بده

ن يو محكم هستند و ما در حق ا ين قدر قوياهل باطل در باطل خود ا، يآر

  ! اندازه سست

  ) ادعوني استجب لكم(معناي آيه ي شريفه ي  241

 ـآ يا معنايآ: سئوال مـرا  (؛  )M�( )394ع@و; �س@تجب لك@م( يفه يشـر  يه ي

ن آن چـه خواسـته شـده    يست كه عين نيا.) شما را اجابت كنم يد تا دعايبخوان

  ! ؟مستجاب گردد

 ـ، ره بدهنـد يره بخواهد و به او صد ليك ليا اگر دعاكننده مثلا يآ: جواب  ينم

 ـ ين صد ليچون لا بشرط دعا كرده و ا، رديگ  ـ ! ؟اسـت  يئيره بشـرط ش  يلابـد م

 ـيره را در آخرت و فرضا هزار سال ديصد ل: دييگو آن هـم  ، دهنـد  يگر به او م

ا است و به صورت نقـد بـه   يره در دنيك لي يول؛ ريا خيست بدهند يتازه معلوم ن

  ! رسد يدستش م

  البلا للولا 242

فـر گناهـان   يوارده از بـاب عقوبـت و ك   ين بلاهـا يا ممكن است ايآ: سئوال

 يدوسـت  يبلا برا(؛  )395(. ع درجات و از باب البلا للولايبلكه به جهت ترف، نباشد

  ؟ باشد.) است

نشان يقي، شتر مبتلا گردنديب هر چه، اهل ولا مطلب روشن است يبرا: جواب

شـتر  يمانش بينان و ايثم بر سر دار بود هر آن و هر لحظه اطميم. شود يادتر ميز

   )396(. را به او خبر داده بودنديز؛ شد يم
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 -ف يفرجـه الشـر   يعجل االله تعال -حضرت امام زمان  ياز سو، در هر حال

ار يفـرج بس ـ  يدعـا ، نـه ين زمانه و زمياد سفارش شده و اصرار شده كه در ايز

   )397(. خوانده شود

  خيانت و غش در معامله 243

د و از آن هـا خواروبـار   يكن يها معامله نم يرانيچرا با ا: ها گفتند ييبه اروپا

 يصندوق هـا  يمثلا رو؟ انتندين كه آن ها اهل خيبه جهت ا: گفتند؟ ديخر ينم

 يدر صورت. را ر آن خراب هاينند و در زيچ يخشكبار از نوع خوب محصول م

ده دانه ، يسند مثلا ده دانه عاليكارتن بنو يد رويكه اگر نوع كالا مختلف باشد با

  . ن جعبه موجود استيمتوسط و ده دانه بد در داخل ا

 ـ يسبد طور يرها را رويز مثلا انجيهنگام فروش ن دهنـد كـه همـه     يقرار م

، بـرد  يگذارند و انسان به منزل م يدر پاكت م يوقت يول، رسد يخوب به نظر م

   )398(. ستيند سالم و قابل خوردن نيب يم

م قطع تجـارت بـا   يدان يا ميآ. اندازد ياشان هم عقب مين گونه كارها از دنيا

  . ران خسارت استيو ا يرانيتاجر ا يران چه قدر برايا

  حوزه هاي علميه و كتاب هاي درسي 244

كـه بـه   ، شد يس ميتدر � يخ طوسيش يه يه نهايعلم يسابقا در حوزه ها

 ـاگـر در نها ؛ س بوديبه تدر يل ندارد و اوليع طول و تفصيخلاف شرا ه خـلاف  ي

فقـه   يدوره  يها برا يرانيبعد رسم بود كه ا. ع هم دارديشرا، مشهور وجود دارد

س در موارد يابن ادر. خواندند يع را ميو طلاب عرب شرا، شرح لمعه، در سطح

  : ديگو يم، هيبا نها مخالفت

   )399(. ةية لا كتاب درايانه كتاب روا
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  . تينه كتاب درا، ت استيكتاب روا، هينها

شروع در اصول و شرح لمعـه در فقـه    يخوب است كتاب معالم الاصول برا

لذا ، تنهاست و نه استدلال تام يرا شرح لمعه نه فتوايز؛ حوزه باشد يكتاب درس

 ـه بايل و كفايرسا يول؛ شود و بركات دارد يد استبصار ميموجب مز د مختصـر  ي

ست تا بعد از ياما واضح و آشكار ن، ه مباحث را مختصر كردهيشوند هر چند كفا

ل و تعـارض احـوال   يه اقوال استصحاب رسـا ين كه در كفايا، معالم خوانده شود

لات ين تحصيبا ا. د ذكر شودين مبحث انسداد نبايهم چن، حذف شده خوب است

: منبر گفت يه بر بالايخود صاحب كفا: كنند ينقل م! ؟شود يطلبه مجتهد م يك

 ـي. ل نمـوده ام يشما به شش ماهه تبد يساله را برا يمن راه س از شـاگردان   يك

سـال را لازم   ين شش ماه هم همان سيدن ايفهم، آقا: منبر عرض كرده بود يپا

  ! دارد

خـارج  ، سـت يزه نسـطح حـو   يل و مكاسب كتاب درسين كه رسايخلاصه ا

ل گـردد تـا كتـاب    يتشـك  ياتيد هيبا، ب شوديد تهذيسطح با يو برا، خ استيش

 ـ، ب كننـد يحوزه مخصوصا سطوح بالا را تهذ يدرس يها  ين قـوه  يخ آخـر يش

 ـيخود را در رسا يعلم  يل و مكاسب اعمال كرده است و آن دو را سر درس م

لـذا  ! ميسطح قرار داده ا و ما آن ها را، خوانده است يآن ها م يآورده و از رو

 ـيل و مكاسب و كفايب هستند و رسايمحتاج به تهذ يليبه حسب ظاهر خ چ يه ه

ه معمـول نبـوده   يعلم ين ها سابقا در حوزه هايستند ايسطح مناسب ن يكدام برا

خ در ين باشد كه شيا درست است طلبه به درس خارج برود و فكرش ايآ. است

  ! ؟ل و مكاسب چه گفته استيرسا
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  نهج البلاغه 245

كتاب با عظمت ، ر معاند باشديهر كس كه غ يعه بلكه برايش ينهج البلاغه برا

 ـ ، د در اثر كثرت مراجعه و مباحثهيو ما با، است يو بزرگ و . ميآن را حفـظ باش

نهـج  ، سـت يم قـرآن چ ياگر بفهم. ميت و بلاغت دارياج به عربيفهم آن احت يبرا

 ـيگو يكه م يو گرنه كسان، ميفهم يه را ميفه سجاديالبلاغه و صح  يند قرآن را م

ق در قـرآن  يرا مطالب دقيز؛ نديگو يدروغ م، ميفهم يم و نهج البلاغه را نميفهم

 ـ   (؛ .من الناس يعلمها الا الا وحديار است كه لا يبس  يجـز افـراد نـادر آن را نم

از عامه هستند كه اسناد و مدارك نهج البلاغـه را   يز كسانيث سند نياز ح.) دانند

د يكند كه قبل از ولادت مرحوم س ـ يرا ذكر م يد شخصيالحد يابن اب. داشته اند

ن كتـاب نهـج   يبنـابرا  )400(. ه را در كتـاب خـود آورده اسـت   يخطبه شقشق يرض

 ـ يسه و بيق حفظه و تدريلين علو مرتبه اش يالبلاغه با ا ؛ المنـابر  يان خطبـه عل

 ـمنبرها ب يآن بر بالا ين كه خطبه هايس آن و ايسته است حفظ و تدريشا( ان ي

  .) شود

  ����آتش زدن كتابخانه ي شيخ طوسي  246

 ـيمرحوم ش يچه قدر كار پست است كه كتاب ها و كتابخانه  را در  يخ طوس

عه كـه در آن وجـود   يش يثيحد ين كه گذشته از كتاب هايبا ا، بغداد آتش زدند

كرده و قابل احتجـاج بـوده و    يم يكتب ضلال را هم كه در آن نگاهدار، داشت

ماشا  يد الين كه شايعلاوه بر ا. همه را آتش زدند، ز داشته استين يگريد ديفوا

و  يخط ـ يز كتـاب هـا  يو ن، عامه در آن كتابخانه بوده يثيحد ياالله از كتاب ها

دست عامـه نبـوده و ظـاهرا    خ بوده و در يكه در دست ش �د يخ مفيش يشخص

ب يات آن ها را در تهـذ يروا يخ طوسيه كه مرحوم شيثياكثر اصول اربعمائة حد

  . در آن كتابخانه وجود داشته است، و استبصار ذكر نموده
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  كتاب الغدير 247

ر را در نجف اشرف چـاپ  يجلد اول كتاب الغد )401( ينيكه مرحوم ام يهنگام

ر اطلاعات و فرهنگ عراق خواسـت كـه از   يوز مصر از، و به بازار عرضه نمود

 ياز كتاب هـا ، هر چه در آن هست: در جواب گفته بود. كند يريطبع آن جلوگ

ن يد محسن اميو آقا س )402( نين شرف الديد عبدالحسيمرحوم س. خود شما است

 ـاز م. است يعال يليدند و مقامشان خيزحمت كش يليدر كلام و اعتقادات خ ان ي

ف يتال يبرا: ر فرموده استيصاحب الغد، ينيعلامه ام يمرحوم آقاز ين نيمتاخر

  ! ر صد هزار كتاب از كتب عامه را مطالعه كرده اميالغد

  ويژگي هاي برخي از كتاب هاي فقهي شيعه 248

 ـ، است كه در نگارش ين كسياول �د اول يشه عه را از عامـه جـدا   ياقوال ش

 ـ   يعه را بـرا يمختلف الش ـز ين �ساخته است علامه  عه بـه  يخصـوص اقـوال ش

در نقل اقوال است و  يه سبزواريز كفايمفتاح الكرامه و ن. نگارش درآورده است

  . ش از جواهر الكلام نوشته شده استيجامع المقاصد و كشف اللثام پ، مسالك

  سلطان سليم و پاداش احترام به قرآن 249

  ، حبس كردند ياو را در اطاق، ميسلطان سل يش از پادشاهيپ: كنند ينقل م

شب تا صـبح دسـت بـه    ، آن قرآن گذاشته اند يمطلع شد كه در طاقچه  يو

 ـ. ستاديو در برابر آن ا، احترام قرآن ينه برايس علـت سـلطنت او و   : نـد يگو يم

  ! در اثر همان احترام بود، فرزندانش
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  دقت در نحوه ي طبع و نشر قرآن و كتب ديني و مذهبي 250

 ـو آ؟ درست اسـت  يو مذهب ينير كتب ديطبع قرآن و سا يا نحوه يآ  ـا اي ن ي

 يو منتشر و به آسـان  يچاپ و صحاف، است كه قرآن هر طور كه شد يكار خوب

 ـو ، برسد) ن كه كافر باشديولو ا( به دست هر كس ا ورق ورق شـود و معلـوم   ي

  ! ؟كنند ينشود كه با آن چه م

  انقرآن خوش خط و بي غلط حافظ عثم 251

. مشـكل اسـت   يليغلط و خوش خط چاپ شده باشد خ يكه ب يافتن قرآني

 ين كرده بود كه اگـر كس ـ يتضم يد عثمانيحافظ عثمان در زمان سلطان عبدالحم

 ـو در پا، كه به چاپ رسانده بود يك غلط در قرآني  يحكـومت  يان آن مهرهـا ي

از  يدر قـم نسـخه ا  بنده ، زه بدهنديره به او جايا دو ليك ي، دا كنديپ، زده بودند

 ـا افسـت بـود   يدانم آ ينم، ده اميم را ديقرآن به خط حافظ عثمان قد ا چـاپ  ي

ن است كه غلط نـدارد و  يگر ايد ين قرآن بر قرآن هاياز ايدر هر حال امت، اصل

 ـ؛ بدون غلط چاپ شـده اسـت   يبه ضمانت حكومت عثمان  ـگو يول  ـا زي اد در ي

  . ستيدسترس ن

  ! رساندن پسر كشتن پدر براي به سلطنت 252

 ـ، پدر صاحب گنبد كاووس را حبس كردند  ـ  يبعـد د  يول شـود   يدنـد كـه نم

لذا از پسر اجازه خواستند كه پدر را ، كنند يپسرش شاه باشد و خودش را زندان

 ـ، امتناع نمود يو، مياجازه بده پدرت را بكش: به قتل برسانند و به او گفتند  يول

بـه قتـل    يهر طور بود از او اجازه گرفتند كه پدر را هر چند به صورت اضطرار

 ـ. در اثر سرما جـان داد  يو و، لذا نگذاشتند لباس بپوشد، برسانند جـل و   يحت
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بـه او   يندازد و از سرما در امان باشد وليخود ب يدرخواست كرد كه رو يپلاس

  ! ن كه درگذشتيندادند تا ا

هـر چنـد پسـر بـه     . از شاه گرفتند و به پسرش دادندب سلطنت را ين ترتيبد

  . ج قاتلان پدرش را كشتيتدر

  براي كسب روزي به دام حرام نيفتيم 253

  : ديفرما يخداوند متعال م! ميشو يچرا متنبه نم

   )403( )�� لY �لا �و� فيها $ لا تعر�(

  . يگرد يتو در بهشت گرسنه و برهنه نم ]آدم يا[

تـو   يو بهشت بـرا  يريم ينم يو تشنگ ياز گرسنگ، ياگر حرام نخور يعني

 ـا، مين را بـاور داشـت  ياگر بهشت و خلد بـر . ستيو گرنه ن؛ فراهم است ن قـدر  ي

طان بـه حضـرت آدم و   ين كه شيا. ميكرد يمخالفت نم يباحكام و دستورات اله

  : گفت �حوا 

)$� N@لا �� تكون@ا ملك� pلش@جر� tتكون@ا م@ن  ما نهئكما �بكما عن هذ
   )404( )��تين

 ـيا ين درخت تنها برايا يوه يپروردگارتان شما دو نفر را از خوردن م  ين نه

  . ديا جاودانه گردينموده كه مبادا ملك 

 ـ   ياگر در بهشت بما يعني، ا دروغ گفته است يه كرده يتور  ينـد نـه ملـك م

در آتـش   ديبرو، شده ينه يان و خوردن شجره يد و نه جاودانه پس با عصيشو

  ! جهنم

گذارنـد و دانـه در    يآن ها دام م يبرا، ه استيچه قدر كار ما به پرندگان شب

 ـ  يبرداشتن دانه م يزند و آن ها براير يدام م  ـ يرونـد ول دل . افتنـد  يدر دام م

  ! ؟انسان اگر در دام باشد چه
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د و و به فسا، مينين امور مبتلا نموده تا خود را مضطر ببيا خداوند ما را به ايآ

را  )405( يعه عقد انقطـاع ين كه شيبا ا! ؟مينامشروع مبتلا و مشغول باش يعشرتها

ند ينش يم يطان در بزنگاه سر راه عده ايش، ستيبه حرام ن يازيز دانسته و نيجا

  : كه؛ كشاند يو آنان را به حرام م

لاقعد� 8م {طY �+ستقيم
 ثم لاتينهم من بN �يديهم $ من خلفه@م $ ع@ن (

   )406( )�يمنهم $ عن شمآئلهم $ لا �د �ك� هم شكرين

آن گـاه از  ، آنان خـواهم نشسـت   ]گمراه كردن[  يقطعا سر راه راست تو برا

 ـآ يش و پس و راست و چپ آنان ميپ  يشترشـان را سپاسـگزار نخـواه   يم و بي

  . افتي

  عجل االله تعالي فرجه الشريف -علت غيبت امام زمان  254

اطراف حرم حضـرت معصـومه    يارتيدر اوقات ز يوقت،  )407( در زمان سابق

 ـو زنان حجاب را درسـت رعا ، شد يازدحام م �  ـي  ـآ، كردنـد  يت نم ت االله ي

 ـدر م، سـت اهـل علـم بـدون ضـرورت     يمناسب ن: فرمود يم � يبروجرد ان ي

  . خوب است ملاحظه كنند، ت و ازدحام داخل شونديجمع

را يز؛ صاحبشان را برساند، مظلوم يعه يك مشت شي يم خداوند برايدواريام

 ـاز مر يس و رهبـر يين سابقه نداشته و ندارد كه ريدر عالم چن دان و لشـكرش  ي

در تمـام  ؟ يست تا كيمعلوم ن؟ د گفتيچه با. داشته باشد يبت طولانين قدر غيا

با وقـت   يبتين غيچن يچ امتيدر ه يول، بت مقدر شده استيگذشته غ يامت ها

  . فتاده استير مقدر اتفاق نينامعلوم و غ

  با يكديگر ����اتحاد و ارتباط اهل بيت  255

شـب در حـرم امـام رضـا     يد: در مشهد كنار من آمد و گفت يپارسال شخص

  . پنج كرامت از حضرت مشاهده كردم �
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ن ياز معـاود دو نفر كه هر دو عـرب و  : دمين كه امسال شنيب اين عجيهم چن

حاجـت   يشفا و قضا يجداگانه برا، سخت مبتلا بودند يماريم مشهد كه به بيمق

همان شب توسل در : متوسل شده اند و هر دو گفته اند �ش به امام رضايخو

: فرمودنـد  �حضرت رضـا  : م كه فرموديديرا د �خواب حضرت معصومه 

از آن ها كه كنـار سـرش بـه عمـل      يك يو به . استحاجت شما برآورده شده 

: فرمود يگريو به د، .ياج به عمل نداريگر احتيد: فرمود، اج داشتهياحت يجراح

 ـاد گريز، يه كرديگر يليخ  ـه نكني  ـز؛ دي  ـرا حضـرت از گر ي شـما زوار و   يه ي

  . شود يو متاثر م يدوستان متاذ

با هـم   �ومه شود كه حضرت رضا و حضرت معص ين جا استفاده مياز ا

لذا انسان به هر كـدام كـه متوسـل    ، بلكه همه نور واحدند، اتحاد و اتصال دارند

هم چنـان كـه از   . در كار هست يالبته مصحح، رديگ يجواب م يگرياز د، شود

 ـشان به حضـرت ام يحاجت خواسته اند و ا �حضرت رسول  و آن  �ر ي

حوالـه   -ف يفرجـه الشـر   يعجل االله تعال -حضرت به امام حسن تا امام زمان 

  . آن حضرت است، ن زمانيامور در ا يرا مجريز؛ داده اند

  لزوم قدرداني از قرآن و عترت 256

 ـ  ين كتابيدادند كه در چ ياگر به ما خبر م را  ين كمـالات يوجود دارد كـه چن

صفات و كمالات قرآن را بدون بردن نـام آن   و تمام، است ينيدارد و به زبان چ

  : ن است كهيگفتند از صفاتش ا يمثلا م، دادند يبه آن نسبت م

   )408( )$ لو �� قر��نا س^U به �_باE �$ قطعت به �لا�R �$ 3م به �+و*(

ر نمود و يآن كوه ها را س يله يوجود داشته باشد كه بتوان به وس يو اگر كتاب

  . ]ن كتاب استيهم[ ، و با مردگان سخن گفت، ن را شكافتيزم

  : توان كرد كه يرا م يين كارهايآن چن يله يز به وسيو ن
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$ �بر� �لاكمه $ �لابر- $ �� �+و* ب@ا�� �� $ �نب@ئكم بم@ا ت@ا3و� $ م@ا (

   )409(. )تدخر$� 0 بيوتكم

 ـ يرا بـه اذن خـدا بهبـود    يس ـينا و شخص مبتلا به مرض پيناب ، بخشـم  يم

 ـ، كنم يآن به اذن خدا زنده م يله يمردگان را به وس  ـخور يو از آن چه م د و ي

  . دهم يخبر م، ديكن يتان اندوخته ميدر خانه ها

م سزاوار است همه كوچ يگفت يم، كردند يان ميات قرآن را بيگر خصوصيو د

 ـو ا؛ مياوريا با خود بيم يريم تا در آن جا آن كتاب را درس بگيكن  ين در حـال ي

و صبر بر خـرده   يلذا سزاوار است با گرسنگ؛ ش ما استياست كه همان قرآن پ

 ـپ يو به معارف آن آگاه، مييس نمايل و تدرينان هم شده آن را تحص  ـي ، ميدا كن

  : كه

  . ر استيان ناپذيموجود در آن پا يها يشگفت؛  )410(. )لا تفj عجآئبه(

  : زين

)� b cدر آن موجود است يزيح هر چيتوض )411( )تبينا ل .  

 يدربـاره  ، ن كه به قرآن اعتقاد ندارنـد يمتمدن با ا يد دولت هاينيب يمگر نم

  . آن را نوشته است يمياست كه حك يقرآن تنها كتاب: آن گفته اند

 ينم يما از آن قدردان يول، ارزان در دسترس ما است يه يبا هد ييقرآن ها

ت ين اهل بيهم چن. ميخبر يآن ب يكه آن را ندارند از محتوا يم و مانند كسانيكن

و . و اتحاد دارنـد  يگانگيبلكه با قرآن ، ل قرآن هستنديرا كه عد �و عترت 

ك باشد به يهر كس به قرآن نزد. اهانت به قرآن اهانت به آن ها است و بالعكس

  . و بالعكس، عترت مقرب است

  مراتب تقوا 257

  : ديان كنيب، ف تقوا گفته اندين عبارت را كه در تعريطفا ال: سئوال
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و هـو تـرك   ، مـن االله  يو تقو؛ و هو ترك الحلال فضلا عن الشبهة، باالله يتقو

  . الشبهات فضلا من الحرام

حـلال را مرتكـب    يف اول اخص مراتب تقو است كه انسان حتيتعر: جواب

نموده و از مباحـات هـم كنـاره    ات اكتفا يو به ضرور، نشود تا چه رسد به شبهه

باالله گذاشته  ين كه اسمش را تقويو ا، كند چه رسد به شبهات و محرمات يريگ

دش خدا است و بنـده  يد خود خدا بدهد و مؤ يبا، ستيدر كار ن يا ترسياند گو

ست و خدا همه كاره و فاعـل  يو فعل عبد ن) دهد يبه خدا انجام م(؛ فعل يباالله 

 ـمن االله اسـت كـه تـرس و پره    يدوم كه تقو فيبه خلاف تعر؛ است ز از خـود  ي

 ـآخـر تقـوا را رعا   يما اگر همان مرتبه . خداست  ـي  ـيقيم و از حـرام  يت كن  ين

بهار ، و گرنه! كه مصلحت باشد يخوب است البته در موارد يليخ، مياجتناب كن

 ـ! ؟چه چاره كنم، رسد يتوبه شكن م ، آورنـد  يمگر آن ها كه كار حرام به جا م

  ! ؟قل هستندع يب

  و لزوم شكرگداري شيعه ����محروميت ديگران از آثار اهل بيت  258

است  �ت يكنند كه سرو كارشان با اهل ب يد شكرگذاريان بايعيچه قدر ش

فه يصـح  يدرباره  يطنطاو. ت را به آن ها عطا نموده استيو خداوند نعمت ولا

  : ديگو يه ميسجاد ي

  . الخالق و فوق كلام المخلوقدون كلام 

  . و برتر از كلام مخلوق است، ن تر از كلام خالقييپا

 ـو اكثر، هستند و از قـرآن محرومنـد   يحيو مس يا نصرانيت مردم دنياكثر ت ي

ماثوره از  يه يادع، هيفه سجاديعه اند و از صحير شيو غ يسن ياسلام يفرقه ها

  . و نهج البلاغه محرومند �ت ياهل ب
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تـورات و   يبـه جـا  : به او گفتند، حافظ قرآن بود يحيك مسي: كنند ينقل م

و ، اسـت  يدانم كه قرآن كتاب آسـمان  يم: گفت؟ يقرآن را حفظ كرده ا، ليانج

  ! ستندين يل هم حفظ كردنيتورات و انج

  خواب، از آيات قهاريت خداوند 259

 ـ     يات قهـار يخداوند آ! سبحان االله . دهـد  يتش را بـا خـواب بـه مـا نشـان م

 ـ  يارات ما به واسطه ياخت، ت مايموجود  ـخـواب آ ، شـود  يخواب باطـل م ت ي

 ـوان و غيدر خواب ح. ت مايئيبفرما لا ش، ت ماياريلا اخت يه است براينيتكو ر ي

 ـچـرا قهار . ميشـو  يچ ميك چرت هيو همه با ، اند يوان مساويح ت خـدا را  ي

  . ميشو ين ساز ميم كه ديشو يمغرور و مقهور م يم و به حديكن يفراموش م

  مودت ذي القربي و اختلاف مذاهب اسلامي دراصول و فروع دين 260

هر صحابه : مييگو يلذا م، منصوص است، در قرآن و سنت يالقرب يمودت ذ

 هـر ، ميما با او موافق هست، را داشته است يالقرب يمودت ذ �رسول االله  ي

امـا  . ميما با او مخالف، و اگر آن را نداشته. ر اويا غ يفه يخل، خواهد باشد يكه م

؟ ك نداشته انديرا داشته اند و كدام  يالقرب يك از آن ها مودت ذين كه كدام يا

  . ن كرده استييخ تعيتار

ما را به متابعت از عترت و تمسك به ، نيامر به تمسك به ثقل، گريد ياز سو

صحابه اعلم  ياز همه  � ين كه عليگر ايو د، كند يها دعوت مآن  يقه يطر

  : ديفرما يو قرآن م. است

   )412( )هل يستو� ��ين يعلمو� $ ��ين لا يعلمو�(

  ! ؟هستند يكسان و مساويدانند  يكه نم يدانند و كسان يكه م يا كسانيآ
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 يهر كدام از چهـار فرقـه   ، ك مذهب اتفاق ندارندين كه عامه در يگر ايو د

گر را باطل و خـود  يكد يپس همه ، كند يب ميگر را تكذيد يآن ها سه فرقه 

  . دانند يرا حق م

 ـن چهـار فرقـه بـه خـلاف مكتـب اهـل ب      يا يهمه ، نيگذشته از ا  �ت ي

  . نبوده اند �مستحدث هستند و در زمان حضرت رسول 

چـرا  ، گران هم بوده انـد و هسـتند  ين چهار مذهب دير از ايغ، نيگذشته از ا

  ؟ شتر و نه كمترينه ب، د باشدين چهار مذهب منحصر بايفقط مذاهب در ا

عه از يكنند كه چرا ش يعه مين اعتراض كودكانه است كه عامه به شيا، نيبنابرا

كـه چـرا   د به آن ها اعتراض كند يعه بايبلكه ش. كند يت مير چهار مذهب تبعيغ

  ! ؟ديكن ينم يرويد و از مكتب آنان پيت را كنار زده اياهل ب

مـذاهب اربعـه خـود در    ، رايز، معنا ندارد، اشكال در اختلاف فروع، نيبنابرا

  . گر اختلاف دارنديكديفروع با 

ر از يابن اث. بدهد يو فتو يه تا راينه فق، ن احمد بن حنبل محدث بوديهم چن

ن يهـا او را خانـه نش ـ   يخـود سـن  : سدينو يكند و م يمر يخ مظلوم تعبياو به ش

. شـد  ياداره م، آمد ياو م يكه از طبرستان برا ييزهايبا چ يو يو زندگ، كردند

  . بودند يها در بغداد تابع ابن حنبل و حنبل يليخ، ن همهيبا ا

  ! چرا نگفتي از روي طمع اسلام آوردند؟ 261

بود كه اسلام آن دو نفـر طوعـا و   شده  سئوال ياشعر ياز سعد بن عبداالله قم

 ـشان درمانده بود كه چه بگويا؟ ا كرها و اجبارايرغبة بوده است   ـز؛ دي را فكـر  ي

در آن صورت آن دو منافق نخواهنـد  ، ارا اسلام آوردنديد اختيكرده بود اگر بگو

پاسخ خواهنـد داد كـه در آن زمـان زور و    ، اجبار بود يد از رويو اگر بگو؛ بود

حضرت امـام   ين مساله را توسط احمد بن اسحاق برايلذا ا؛ ان نبودياجبار در م
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 -شان را بـه حضـرت حجـت    يمطرح نمود و آن حضرت ا � يحسن عسكر

  : حواله داد و حضرت در پاسخ فرمود، فيفرجه الشر يعجل االله تعال

   )413(! ؟لم لم تقل اسلما طمعا

  ! ؟اسلام آوردند ]است و خلافتيبه ر[ طمع  ياز رو يچرا نگفت

  . است يبلكه سوم، ن و نه آنينه ا يعني

  ظاهر و باطن قرآن و عترت 262

ظـاهر  ، ظواهر اعتبـار دارد و حجـت اسـت    يه يظاهر قرآن و عترت مثل بق

 يزهايدر باطن با چ يول؛ ر انسان هايو ظاهر عترت مثل سا، قرآن مثل كتاب ها

  : ديفرما يقرآن م. ار تفاوت دارنديگر بسيد

)S� ,414( )قل �نما �نا ب� مثلكم يو(   

. شـود  يم ين تفاوت كه به من وحيبا ا، مثل شما هستم يهمانا من بشر: بگو

  : ديفرما يز ميو ن

   )415( )$ �نه L� 0 �لكتب �ينا لع� حكيم(

علـو مرتبـه و اسـتوار     يدارا] لوح محفـوظ [ قطعا قرآن نزد ما در ام الكتاب 

  . است

   )416(. م كرديماه را دو ن يبه انگشت كره  �امبر اكرم يو پ

نگـر و   ين سـطح ياز متمـدن  يعـده ا  � ينيل قزويملا خل يدر محضر آقا

  : ديفرما يكه خداوند در قرآن م �حضرت داوود  يه يظاهر گرا راجع به قض

   )g� $( )417ا � �iديد(

  . مياو نرم نمود يآهن را برا

 ـمنظور از ا: گفتند  ـن آي  ـ ي  ـفرما يه كـه م د آهـن در دسـت حضـرت داوود    ي

 يسـاختن كـوره    ينحـوه   �آن است كـه بـه حضـرت داوود    ، نرم بود �
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ر يم و انعطاف پذيآتش بگذارد تا ملا يم تا آهن را در كوره ياد داديرا  يآهنگر

  . اختراع شد آتش يو از زمان او كوره ، باشد

د كه آهن در يدان يد ميو شما بع، غمبر خدا بودياو كه پ: فرمود ينيمرحوم قزو

غمبـر  يسـت از بنـده هـم كـه پ    ين يزين كه چيا. ار او باشديدست او نرم و به اخت

 ـسـپس  . ن كار ساخته استيستم اين از مـس را كـه در    ينيا س ـ يك مجمعـه  ي

 ـا: م كرد و فرمـود ياز وسط دو ن يچيبا دو انگشت مثل ق، برابرش بود ن گونـه  ي

  ! م نموده بودينرم و ملا �خداوند متعال آهن را در دست حضرت داوود 

  مزار شريف 263

 ينـه  يدر خز ين اسـت كـه كتـاب   يم ايران از او مطلع شديكه در ا يبياز عجا

 ـام: رددر نجف اشرف به دست آمده كه در آن دا �ن يمؤمنراليام حضرت  يري

 يشـب . شـود  ير قابل علاج مبتلا ميالات افغانستان به زخم غياز ا يكي، در بلخ

علاجـش  : ديفرما يشان ميحضرت به ا، نديب يرا م �ر يام در خواب حضرت

 ـ يمـذاهب اسـلام   يبه هر كس از علمـا ، شود يدار ميب. روغن لا ولا است  يم

 ـ ين كـه  يتا ا. كند يم ياطلاع ياظهار ب؟ ستيكه روغن لا ولا چ: ديگو از  يك

 ـگو يم. برند ير مياو را نزد ام. دانم يمن م: ديگو يم آن سامان )418( انيعيش : دي

 ـ  ير با روغن زيام )419(. است تونيروغن ز، منظور حضرت كنـد و   يتـون مـداوا م

 ـ، گـردد  ير ميخدمت از مقربان ام نيو آن شخص در اثر ا، شود يخوب م  يول

كنند  يت مير از او شكايحسد نزد ام ياهل تسنن از رو يجمله علماگران از يد

 ـ  -ه ياز جمله معاو-كه او از روافض است و به صحابه   ـام. دهـد  يدشـنام م ، ري

پرسد كه  يشان در محضر آنان ميدهد و از ا يل ميتشك با حضور علما يمجلس

 او بلكه هر كسنه تنها به ، بله: ديگو يم يو؟ ديده يه دشنام ميا شما به معاويآ

كـه   يو كس، كنم يعثمان را هم سب م يعنيدانست  يفه ميخود را خل، قبل از او
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 ـ، دهم يز دشنام ميرا ن) يفه ثانيخل( فه خود كردين وخلياو را جانش ن يو هم چن

 ـ ) فه اوليخل= ( ديفه بعد از خود گردانين وخليكه او را جانش يكس  يرا سـب م

  . كنم

و ، او و اثبـات ارتـدادش در نـزد علمـا و قضـاة     بعد از اعتراف ، در هر حال

نـه  يب، خود يادعا يد برايبگذار: ر گفتيام، ريحكم قتلش از ام يگرفتن اجازه 

  . دييحكم قتل او را صادر نما، تشيل اقامه كند و پس از محكوميو دل

ل آن ها يبه چه دل، ل كنيدلياقامه : ر اطاعت نمودند و به او گفتندياز سخن ام

 ـا، دختر داشت كي ييد كه حاتم طايدان يشما م: پاسخ داد؟ يكن يرا سب م ن ي

آمد و حضرت به احترام پدر  �غمبر اكرم يدختر بعد از فوت پدر به خدمت پ

ك گلـه  يك گله گاو و ي، بود كه به جود و احسان معروف) ييحاتم طا( كافر او

بعـد از رحلـت    �غمبراكـرم  ين پيهم يول )420(؛ ه داديگوسفند و شتر به او هد

 ـ ، ان امتيخود در م ادگـار   يرا بـه   �زهـرا   يفاطمـه   خـود  يدختـر گرام

احسـان   يامبر را غصب كنند و به جايا جا داشت كه حق تنها دخترپيآ، گذاشت

  ! ؟رنديفدك را از دست او بگ، و اكرام به او

ه پرداختند و تا ير و علما به عزا و گرياز جمله ام اهل مجلس منقلب شدند و

د نوشته باشند كه آن هـا  يان آن ها بود محترم بود و شايدر م يعيكه آن ش يمدت

  . مستبصر هم شدند

ل نمودند و ياو تجل يه وفات كرد و از جنازه ين قضيآن آقا سه سال بعد از ا

و مورد ، ساختند يو بارگاهح و گنبد يقبر او ضر يبا احترام دفن كردند و بر رو

  . ارتگاه قرار گرفتياحترام و ز

  : مرقد او نوشته شده يلذا رو، و نام پدر او ابوطالب بود ياز قضا نام او عل

  . طالب يبن اب يهذا قبر عل
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  . طالب است يبن اب ين جا قبر و مزار عليا

در افغانستان مـورد علاقـه    الانف معروف است كه ين مكان همان مزار شريا

: گفته است يكس! باشد و چه كرامت ها كه از آن ظاهر نگشته يان ميعياحترام ش

  . ن است كه آن جا موضع عبادت استين همه كرامت به جهت ايد ظهور ايشا

  . شد يدا ميپ، ان در آن ذكر شدهين جريكاش آن كتاب كه ا يا

  ... و بعضيمن چه مي دانم؟ بعضي اين گونه گفتند  264

و بـه  ، شـان نمـاز بخوانـد   يا يامر كرد كه ابوبكر به جا �ا رسول خدا يآ

و  يا اصـلا امـر  ي؟ ن كرد و بعد خودش به مسجد رفتييش تعيب خويعنوان نا

ان را سه گونه نقل ين جريشه ايعا! ؟ش خود رفتيدر كار نبود و او از پ يفرمان

  ! كرده است

   )421(. �غمبر يردم به ابوبكر اقتدا كردند و ابوبكر به پم يهمه  - 1

   )422(. خود ابوبكر يحت، اقتدا كردند �همه به حضرت رسول  - 2

   )423(. به ابوبكر اقتدا كردند �خود حضرت  يمردم حت يهمه  - 3

 ـو امكان نـدارد كـه ا  ، ن سه نقل با هم اختلاف دارنديا: دنديبعد از او پرس ن ي

 ـا يدانـم بعض ـ  يمن چه م: پاسخ داد. به سه صورت اتفاق افتاده باشد، واقعه ن ي

   )424(! گريد يگر به گونه ايد يآن گونه و بعض يند و بعضيگو يگونه م

 ـ يا، يآر  ـاهـل روا  يده ين است گفتـار س  ـت در خصـوص  ي  يك واقعـه  ي

  ! ارمحسوس آشك



166 

 

  شتريك كلمه ب يك كلمه كمتر و نه  ينه ، كمال به تقوا است 265

خـود   يار بزرگ را به اراده يكه مار داشت و دو مار بس يبه خانه ا يشيدرو

گذاشت و كشت و از منزل خارج شـد بـدون آن كـه از     ينيرون آورد و در سيب

  . بخورد يزياهل خانه چ يغذا

ن ها يا يول، كرد يرا با آب باران طلا م ينيس يپناهنده ا، زين در تبريهم چن

ك كلمه  ينه (؛ لا اقل من ذلك و لا اكثر، كمال انسان به تقوا است، ستيكمال ن

  : ديفرما يقرآن م) شتريك كلمه ب يكمتر و نه 

   )425( )�� �كرمكم عند �الله �تقئكم(

  . ن شما استيزگارتريپره، ن شما نزد خدايتر يو گرام

  : ديفرما يز ميو ن

   )426( )فاتقو�n ما �ستطعتم(

  . ديشه كنيخدا را پ يتقوا، ديتا توان دار

  هستند ����شيعيان، اولاد فاطمه  266

داند كـه چـه    يخدا م يول، هستند �اولاد فاطمه  يان به منزله يعيتمام ش

  . شود يد سبب شود آن حضرت از ما و كار ما ناراضيم كه شايكن يم ييكارها

  ! در حقانيت خود ترديد نداريم 267

و با هر كـس در هـر وقـت    ، اهل حق است، ميعه با هر كس موافق باشيما ش

  ! ميد نداريت خود شك و ترديما در حقان. م اهل باطل استيمخالف باش

  افضل مخلوقات از سنخ خود ����فاطمه  268

و ، لوقـات اسـت از سـنخ خـود    افضل مخ �ك معنا حضرت فاطمه  يبه 

  . و شوهرش هم بعد از او افضل است، پدرش افضل مخلوقات از صنف خود
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  ! قابل مقايسه نيست����تمام عالم با اهل بيت  269

با آن همه كمالات و مقامات . عبرت است يه يع و حوادث عالم مايواقعا وقا

، بـا آن هـا نـدارد    يچ نسبتيكه تمام عالم ه يبه گونه ا، دارند �ت يكه اهل ب

 يف است كه يح؟ دارند و چه خبر است يداند چه عظمت يخدا م؟ ستيعالم چ

كه به اقـل نقـل    يدر حال! كند يزتر زندگيا از آن ها عزيدر دن يك نفر آدم عاد

و آن حضـرت  ، مقاتله كردنـد  �دالشهدا يهزار نفر با حضرت س يدر كربلا س

ب بـا آن  يآن هـا بـر مصـا    يصبر و بردبار! آن ها بود يات از همه يبه ح ياول

  ! ؟ا تعقل استيعظمت و جلالت و عزت مگر قابل تحمل 

  در افتاد بر افتاد ����هر كه با آل علي  270

 ـ  يا �ت ياز كرامات اهل ب يكي و فرزنـدانش   ين است كه هر كـس بـا عل

او را مفتضح و  يتعال يبا اسلام مخالف است و خدا، ف استدشمن و مخال �

 ـيعه ايابتدا به مذهب ش يكسرو. كند يرسوا م  ـ ييكـرد و بـدگو   يراد وارد م  يم

ك اسلام يبعد كه پ يول، پنداشتند كه با مذهب مخالف است ينمود عقول ساده م

  . معلوم شد كه با اسلام مخالف است، را نوشت

  بالفعل داشتند ما بالقوه داريم آن چه معاويه و يزيد 271

ن كه از اصحاب شـورا  يبا ا �ن يپدر عمر سعد قاتل امام حس، سعد وقاص

، ديه رسيبه معاو يوقت، ه هم مهم تر بوديعت نكرد و از معاويب � يبود و با عل

  : گفت

  ! پادشاه يدرود بر تو ا؛ ! ها الملكيك ايالسلام عل

 ين راهياز ا: گفت! ييگو ين نميمؤمنراليعتراض كرد كه چرا امه به او ايمعاو

   )427(! رفتميپذ يدادند نم ياگر به من م ين منصب را به دست آورديكه تو ا
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 ـيخ. ميد بالفعل داشتند ما بالقوه داريزيه و يآن چه معاو بـه خـود مغـرور     يل

به خدا پناه . ست كه آن ها از جهنم آمده باشند و ما از بهشتين طور نيا. مينشو

  ! ميبر يم

  پس چرا او را نكشتيد؟  272

 ـبـه تول  يدر زمان رضا شـاه پهلـو   يشخص او را نـزد  ، ت فحـش داده بـود  ي

حتما بـه  : رضا گفت. ت فحش نداده استيتنها به تول: گفت يكي، رضاخان بردند

  ! ؟ديپس چرا او را نكشت: گفت، يآر: گفت! ؟من فحش داده

  ! ؟ديپس چرا او را نكشت، ديگو يم، به او فحش دادهن كه يتنها به خاطر ا، بله

  ! سفياني به نام مي كشد 273

بـه   يانينسـب سـف  : عامه نوشته اسـت  ياز كتاب ها يكيدم كه در يد يتازگ

از  يك ـي يبلكـه بـه واسـطه    . رسد يان نميسف يبه اب، هيد و معاويزي يواسطه 

: در آن كتـاب آمـده اسـت   ن يهم چن )428( رسد يان ميسف يبه اب، هيبرادران معاو

ام ، نـب يز، نيحس ـ، حسن، يعل، هر كس كه نام او محمد، ديآ يم يانيسف يوقت

  . كشد يحامله را م ياد از زن هايز تعدد زيكلثوم است و ن

  لزوم اتحاد و همبستگي 274

 ـ ، پناه و مورد حمله است يار بيعه بسين كه شيبا ا م و ينينش ـ يچرا با هـم نم

اسـت   يرا اتحاد امـر يز؛ ميم و با هم بسازيحد و برادر باشم كه متيكن يتوافق نم

ماه برونـد   يو گرنه اگر دو نفر به كره ؛ آن را قبول دارد ين و كافريد يكه هر ب

  . ماه است يو تصرف كل كره  يگريد يهر كدام از آن ها درصدد نابود
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  وحدت در حق 275

كند كه بـا آن هـم    يگران را دعوت ميد -ا باطل يحق  - يهر گروه و حزب

 يكه وحدت آن هـا در كلمـه    يياتحادها يول، مرام و هم مسلك و متحد باشند

  . ديمĤلش به اختلاف خواهد كش، ر حق نباشديحق و در مس

آن ها ، دياختلاط نكن، دين فرمودند كه با كفار معاشرت نكنيهر چه بزرگان د

. رنـد ياز دست ما بگ ما را يايخواهند دن يم ميال كرديخ؛ ميگوش نكرد، نجسند

بعد گرفتـار  . ميكن يحرف پدران و مادران خود را گوش نم، ميم كه اطفاليچه كن

  ! ميشو يگرگ ها م

  كدام آقا؟  276

به دلـم افتـاد   ، دميرا از دور در كوچه د ييبا رفقا بودم آقا: گفت يم يشخص

دل به او با خود گفتم در ، است -ف يفرجه الشر يعجل االله تعال -كه امام زمان 

از كنـار او   يوقت. شود آن حضرت است ياگر جواب داد معلوم م، كنم يسلام م

! كم السلاميعل: نمود و فرمود يتبسم، در دل به آن بزرگوار سلام كردم، ميرد شد

معلوم شد كه آن ها نه ؟ كدام آقا: گفتند؟ ديديآقا را د: همراه خود گفتم يبه رفقا

  ! ده انديم او را شنده اند و نه جواب سلايآقا را د

  -عجل االله تعالي فرجه الشريف -برتر از تشرف به خدمت امام زمان  277

 ـيا يست كه انسان در پيلازم ن عجـل االله   -عصـر   ين باشد كه به خدمت ول

د خوانـدن دو ركعـت نمـاز    يبلكه شا، تشرف حاصل كند -ف يفرجه الشر يتعال

 ـز؛ بهتر از تشـرف باشـد   �سپس توسل به ائمه   ـ   ي م آن يرا هـر كجـا كـه باش

بت افضل از عبادت در زمان يو عبادت در زمان غ، شنود يند و ميب يحضرت م
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ارت خـود حضـرت   يمانند ز �ارت هر كدام از ائمه اطهار يو ز؛ حضور است

  . است -ف يفرجه الشر يعجل االله تعال -حجت 

  رفع گرفتاري هاي مسلمانانگريه و تضرع و ابتهال براي  278

رفـع   يتفاوت نباشند و برا ياست كه ب يچه قدر رحمت خداوند شامل كسان

 ـ يمسلمانان و بر اهل ا يكه برا يين همه ابتلائات و بلاهايا ، شـود  يمـان وارد م

  : ديفرما يخداوند م! ه و تضرع و ابتهال كننديگر

   )429( )فلولا �� جاهم باسنا ت�عو�(

تضـرع و  ، آمد يآنان م ياز جانب ما به سو ييكاش آن هنگام كه گرفتار يا

  ! كردند يم يزار

د خـود را  يما است و ما با ياو ابتلا يابتلا، ن مبتلا بشوديدر چ ياگر مسلمان

  ! ميمثل او گرفتار بدا

! ؟ما را به كار صاحبخانه چه كـار ، ميهمان هستيم ين جهان به منزله يما در ا

 ـفش را رعاياگر انسـان تكـال  ؛ ميم و چه نكنيد بكنيم چه بايبدان ديما فقط با ت ي

 ـ؛ بنده است و بنـده ؛ د بخورديگر غصه نباياز فرشته بالاتر است و د، كند چ از يه

و گرنه چه بسـا بـر ضـررش تمـام     ، ندارد تا خودسرانه كار بكند يخود حق را

  ! شود

  چهل سال دعا براي يك حاجت 279

چهل سال بعد  يحاجت يبرا: فرمود يم يقاض يد عليمرحوم آقا س، استاد ما

  . بعد معلوم شد كه مصلحت نبوده است، كردم ياز نماز دعا م
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  كثرت تاليفات شيخ طوسي 280

 ـتب، خـلاف  يكتاب ها، ار موفق بوده استيف بسيدر تال � يخ طوسيش ، اني

فات او ياز تالبت يمصباح و غ، عدة، هينها، جمل عقود، استبصار، بيتهذ، مبسوط

 يص الشـاف ياست تلخ �خ يارات شيهم همان اخت يو فهرست رجال كش، است

در علم كلام و در موضوع امامت نگاشـته   ياست و شاف �خ يفات شيز از تالين

ن يخداوند در رابطه با د(؛ راين خيجزاه االله عن الد، خدا رحمتش كند. شده است

  . !)هدر دياسلام به او پاداش خ

   )431(. اطا آثاره: ديگو يز مين � )430( انير مجمع البيصاحب تفس

  تفسير مجمع البيان 281

 ـ(؛ .لحقه لا حقيسبقه سابق و لم ياست كه لم  يان كرامتير مجمع البيتفس چ يه

را يز.) ر ننوشته استيمانند او تفس يو بعد از او هم كس، نگرفته يشيكس بر آن پ

  . كند يدا ميخود پ يدر جا، را كه انسان بخواهد يهر مطلب

  ! تا ما را غرق در نور بينند 282

، ننـد يار ما گذاشته اند تا ما را غرق در نور بيدعاها را در اخت �ما  يائمه 

كفار بـه مـا    يول؛ ا و توجه به آن دور سازنديآمده اند كه ما را از دن �ا يو انب

 ـما به شما دن، دين را كنار بگذاريد: نديگو يم  ـي  ـ يا م  ـيو وسـا ، ميده  يل راحت

 ـالبتـه ا ! ميكن يشما را فراهم م) يدرون ينه راحت( يظاهر ن سـخن هـم دروغ   ي

ن همه بر سر يخواهند پس چرا ا يا را ميدن يما راحت يرا اگر آن ها برايز، است

كـه قـرآن را از    ن بـود و هسـت  يكفار ا ينقشه ! ؟تسلط بر ما با هم نزاع دارند

 ـيت را از منابع ديو روحان، رنديدست مسلمانان بگ  ـو معنو ين ات و سرچشـمه  ي

قـرآن و  ( ن دو سلاح مهـم يتا ا، جدا سازند )432( قرآن و سنت يعنيمعارف  يها
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 يو راه تسلط آن ها بر بلاد و ثروت هـا ، از دست مسلمانان خارج گردد) سنت

را در راس قرار دهند كه طبق مرام  )433( ين كه كسانيولو به ا. مسلمانان باز شود

 ـنـابود   )434( گرانيه كنند و ديآن ها كتاب و سنت را توج  ـو  يا منـزو ي ا كشـته  ي

بـا  . خورند يم كه گرگ ها به ما هجوم آورده و ما را ميديد يكاش م يا. شوند

  : هر چه به ما فرمودند؟ د كردين وضع چه بايا

   )435( )لا تتخذ$� �لكفرين �$dا(

  . رنديكافران را به عنوان دوست و سرپرست خود نگ

و بلاها كه بر سر ما مسـلمانان   ين اوضاع و گرفتاريحالا با ا. ميگوش نكرد

م و به آن چـه  يد بكنيم كه چه بايف خود را بدانياگر تكل؟ ميد بكنيد چه بايآ يم

 ـ يق يفه فرداياز جهت عمل به وظ، ميم عمل بكنيديفهم هـر چنـد   ، ميامـت راحت

  : ديفرما يخداوند متعال م، ميم و صبر كنيها بساز ين باشد كه با ناراحتيفه ايوظ

� من ��@و� $ �_@و� $ نق@ص م@ن �لام@وE $ �لانف@س $ ( �$ gبلونكم ب

   )436( )��مرU $ ب� �لص<ين

 ـو ز ياز ترس و گرسـنگ  يقطعا شما را به نوع و كمبـود   يو جـان  يان مـال ي

  . د بدهيصابران را نوو ، ميكن يش ميآزما، محصول

فرجـه   يعجـل االله تعـال   -صابران را به فرج و ظهور حضـرت حجـت    يعني

  . بشارت ده -ف يالشر

  امدادهاي غيبي 283

مـن هـم   ، ن ببرنديرا با ماش يا مسجد خواستند عده ا ياز خانه ، يبه مناسبت

 ـ ، ن شوميتا خواستم سوار ماش يول، ل شدم با آن ها بروميما  يحس كـردم ملك

  . گذارد سوار شوم يانع است و نمم
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 يحفظ و نگهدار يبرا، ميملك دار يرياج به دستگين ما احتيش از ايب، يآر

عبـرت خانـه   ، ايدن. ميامت گرفتار آن باشيكه چه بسا تا روز ق ييبلا، ياز معاص

ن صحنه يم و مانند ايباش يد ما مستثنيم شاييگو يم، مينيب يهر چه م يول، است

  . ديايش نيما پ يبرا

  فرجام ظلم و معصيت 284

  : رايز؛ ظلم نكن، زيعز يآقا

  . دوم مع الظلميو لا ، دوم مع الكفريالملك 

  . ماند يدار نميبا ظلم پا يول، ماند يدار ميسلطنت با كفر پا

كه مسلمان هـا را در گوشـه    يها وقت يهودي. يظلم كن يتوان يشه كه نميهم

م يد بدانيبا يول؛ كردند يت ميو شتم و اذ آن ها را ضرب، كردند يدا ميتنها پ يا

ت مانند آن يمعص، ت هم ظلم به نفس استيمعص. ميم ظلم كنيتوان يشه نميكه هم

توانم خود را به داخل چاه  يم: ديبرود و بگو ياست كه انسان لب چاه هزار متر

و ؟ عاقبت و فرجـام آن چـه   يول، است يت كار آسانيو به نظرش معص، ندازميب

  . ن و دركات جهنم برسانديانسان را به اسفل سافلچه بسا 

  مظلوم بودن بهتر از ظالم بودن 285

كند  يريشگيتواند از قتل پ يانسان م، ا قطع به آنيا با احتمال قتل يآ: سئوال

  ؟ و طرف مقابل را به قتل برساند

  . د فرار كنديبا، متمكن باشد، اگر: جواب

 ـقاب( به دست برادرش) ليحضرت هاب( بزرگوار بشر ياول عمو بـه قتـل   ) لي

را به  �ا يا و الاوصيبالانا بلكه افضل ين هم افضل الاوصيد و ابن ملجم لعيرس

  . ديقتل رسان
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گـران  يمضـل د ، مياگر خدا نكرده مبتلا شـد ، ميخدا كند مبتلا به ضلالت نشو

 ـ يچه كس. ميامت نباشيمضل بشر تا روز ق، ميم و اگر مضل شدينباش توانـد   يم

ن همه آدم را كه توسط آن دو نفـر از راه قـرآن و عتـرت بـه ضـلالت      يجواب ا

  ! ؟بدهد، رفتند

 يو لا تقدموا عل، نياالله مظلوم ياقدموا عل، ن ظالم و مظلوم شدير بياگر امر دا

  .) نه ظالم، ديمظلوم به درگاه خدا وارد شو(؛ .نياالله ظالم

  ابتلاي هر مسلمان ابتلاي ما است 286

و ، شود برنج را درو كـرد  يكه نم يآمده به حد ياديلان باران زيسال در گام

  . درو كرده و نكرده را آب برده است

 ـ ، را علاج كردند يآب ياگر ب در زراعـت و  . شـود عـلاج كـرد    يبـاران را نم

اگـر   يول، رديگ يباران شرط كار است و حاصل بدون آن صورت نم، يكشاورز

 ـ ير موسم آن باريا در غيد و ادتر شياز حد لازم ز يمقدار كنـد و   يد خـراب م

  . نه رحمت، بلاست

 ـ   يد ميزراعت را تهد ياست كه گاه يگريملخ هم آفت د ن يكنـد و هـم چن

شـود و خوشـه را    يد ميا دانه كردم توليز در ساقه و ين يو گاه، گريوانات ديح

 ـسـرما و  ، هم برف يكنند و گاه يدوبار سم پاش يكيد يخورد كه با يم كـرم  ا ي

  . برد ين ميرا از ب... باغات و يدرخت ها ينيرزميز يها

بلكـه  ، ميداند چه قدر در رفع و دفع آفت ها و بلاها به خدا محتـاج  يخدا م

اجمان به خـدا فرامـوش   يشتر جا دارد احتيب، توسعه داشته باشد يهر مقدار روز

 ـقياجات تحقيدر احت، مياگر خدا را فراموش كرد، هيلياجات تنزيدر احت. نشود ه ي

اتفاق افتاده كه تمـام مزرعـه   : منبر گفت يپا يزدي يرمرديپ. ميد فراموش كنينبا

من كـه در آن قـرآن بـود     يمزرعه  يول، من سوخته اند ياطراف مزرعه  يها
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 يبا قلوب منكسره و با توسل به قرآن م. ده استيبه آن نرس يبيسالم مانده و آس

 يخود را به خدا ادا نم يها يبدهكار. فع نمودتوان بلاها و فتنه ها را از خود د

  . شود ين كه نميا. ميخود را از خدا وصول كن يها يم طلبكاريخواه يم، ميكن

  .... هر چه خواستيم تشريفات زندگي را زياد كنيم 287

. ميخواص مطلب را كم كـرد ، مياد كنيرا ز يفات زندگيم تشريهر چه خواست

همـان هـا و   يم، ها كمتر باشد و سـاده تـر برگـزار شـود     يهمانيود ميهر اندازه ق

  . ادتر خواهند بوديها ز يهمانيم

  عاقبت گناه و گناهكاران 288

، اس از رحمـت خـدا   يگنـاه  : ت شده اسـت يروا �از حضرت امام رضا 

خـود را در   ياگـر جلـو  . است كه شخص مرتكب شـده اسـت   يشتر از گناهيب

 ـو ، يات الهيب و استهزا به آيلمان به انكار و تكذحا، ميرينگ يارتكاب معاص ا ي

 ـرسد كه از رحمـت خـدا ناام   يم ييبه جا  ـي هـر   ياگـر چـه بـرا   ؛ ميشـو  يد م

 يرحمـت واسـعه   . روشن است كه از رحمت خدا خارج شده اسـت  يگناهكار

  : كه ياله

 يس فيطمع ابلي يحت، رحمته - يتبارك و تعال -نشر االله ، امةيوم القياذا كان 

   )437( رحمته

گستراند  يرحمتش را م يبه حد - يتبارك و تعال -امت خداوند يدر روز ق

  . كند يس در رحمت خدا طمع ميكه ابل

ت بزرگ و ين كه چناان شخصيو ا �د الشهدا يبه عمر سعد در برابر قتل س

! داده بودنـد  ييچه وعده هـا ، ن ببردياز ب، شاوند او هم بوديرا كه خو يبزرگوار

به  )438(. ديرس يس جمهور شد و نه به ملك رييد و نه ريرس ياو نه به شاه يول
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د حافظ خـود باشـد كـه    ين جهت بايانسان چه قدر و از چند! ميبر يخدا پناه م

  . ر باشديعاقبتش به خ

  توبه و تضرع و ابتهال برطرف كننده گرفتاري ها 289

رسد كه امر  يبه نظرشان م يزيان چيآقااگر  )439(، ها ين گرفتاريجهت رفع ا

باشد كه امروز مسلمان ها بدان مشغول شوند تـا بلاهـا از آن هـا مرتفـع      ينافع

  : ديفرما يقرآن م. تذكر دهند، شود

 )$ ما �� �الله dعذبهم $ �نت فيهم $ م@ا �� �الله مع@ذبهم $ ه@م يس@تغفر$�(
)440(   

 ـ، كند يآنان را عذاب نمخداوند ، يشان هستيان ايمادام كه تو در م ن يهم چن

  . خداوند آنان را عذاب نخواهد نمود، كنند يمادام كه استغفار م

  : ديفرما يو م

   )441( )فلولا �� جاهم باسنا ت�عو�(

  . نكردند يتضرع و زار، كه عذاب ما به سراغشان آمد يپس چرا هنگام

  : ديفرما ين ميهم چن

   )i� 0( )442يوp ��نيا $ متعنهم �S حN +ا ��منو� �كشفنا عنهم عذ�~ ��ز�(

 ـدن يعـذاب رسـواگر را در زنـدگان   ، مان آوردنـد يكه ا يهنگام از آنـان   يوي

  . ميبهره ور ساخت ]نيمع[  يم و آنان را تا زمانيبرداشت

غمبر آن ها خبر يكه پ يبيبه همان ترت يدر امم سابقه اتفاق افتاده كه عذاب اله

 ـن كـرده و فهم يقيكه هم  يبه طور، سرشان آمده يبر بالا، داده بود ده انـد كـه   ي

. با تضـرع و ابتهـال آن را برطـرف كـرده انـد      يول؛ عذاب خدا نازل خواهد شد

االله و تضـرع   يبا توبه و رجوع ال، كهيب به توسط ملايعذاب خداوند از طرف غ

  ! ؟ز رفع شوديشود چه استبعاد دارد كه عذاب از ما ن يرفع م
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  منزلت ائمه ي اطهار مقام و 290

 -و هـم امـام زمـان    ، ا و اهل آن از ما روگردان باشـند يبر ما اگر هم دن يوا

  . از ما رو گرداند و ما را قبول نداشته باشد -ف يفرجه الشر يعجل االله تعال

  : مقامات خود فرموده اند يدرباره  � يائمه 

 -امـر االله  ، نحـن قـوم معصـومون   ، نحن تراجمة امـر االله ، نحن خزان علم االله

 ـ، تنايعن معص يو نه، بطاعتنا - يتبارك و تعال مـن دون   ينحن الحجة البالغة عل

   )443(. السما و فوق الارض

م كه يهست يما افراد معصوم، ما مترجم دستور خدا، ينه داران علم الهيما گنج

و از ، كننـد دستور داده است كه همه از مـا اطاعـت    - يتبارك و تعال -خداوند 

 ـخداونـد بـر تمـام آن چـه ز     يم حجت رساييما. كنند يما خوددار ينافرمان ر ي

  . ن قرار دارديزم يآسمان و بالا

  : ز فرموده انديو ن

. تهيتنا معصيجعل طاعتنا طاعته و معص، اقامنا مقامه، خصنا بنفسه يان االله تعال
)444(   

 ـپ، خود نشانده يخداوند متعال ما را به خود اختصاص داده و به جا از  يروي

  . از خود قرار داده است ياز ما را نافرمان يو نافرمان، از خود يرويما را پ

 يبـر كس ـ  يو وا! ل نباشديقا �ائمه  ين مقامات را برايكه ا يبر كس يوا

   )445(. آن ها بالذات بداند ين مقامات را برايكه ا

  ! ت بگوخدا نه، ولي هر چه مي خواهد دل تنگ 291

  : ديفرما ينقل شده است كه م �ت را كه در مقام ائمه ين روايبنده ا

 يت و پروردگـار يما را از مقام ربوب(؛ نا ما شئتمية و قولوا فينزلونا عن الربوب

  .) دييد بگويخواه يما هر چه م يد و به جز آن درباره يتنزل ده
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وارد شده اسـت و   �مفاد آن قطعا از ائمه  يول، ده اميند يثيدر جوامع حد

  : ديفرما ين كه ميمانند ا )446(، ده اميار ديبس

ان امـرت  يان تو و واليفرق م(؛ .نها الا انهم عبادك و خلقكينك و بيلا فرق ب

  .) تواند يده يجز آن كه آنان بنده و آفر، ستين

ث يحـد ، مثلا مقام نبوت را نداشته اند �ت يا از آن جا كه اهل بيآ: سئوال

  ؟ خورد يص نمياز جاها تخص يليدر خ... نزلونا

 ـبه نحو مجمـوع مـن ح   �چهارده معصوم  ين عبارت را برايا: جواب ث ي

  . هر كدام به صورت جداگانه ينه برا، المجموع فرموده اند

  استكبار ابليس و عاقبت سوء 292

 ـياول بـود و خ  يرتبه  يلماس كه عالم بلكه از عيابل  ـ  يل خواسـت   يهـم م

  : گفت، صحبت كند يمنطق

)Nمن ط 
   )447( )خلقj من نا� $ خلقته

  . و آدم را از گل يديمرا از آتش آفر

دند و جواب يپرس يول، اشكال داشتند �كه هم به خلقت حضرت آدم يملا

  : گفتند، دنديشن

   )448( )��عل فيها من يفسد فيها(

  ؟ كه فساد به پا كند يده ين قرار ميزم يرا در رو يا كسيآ

  : و خداوند فرمود

   )B�( )449 �علم ما لا تعلمو�(

  . دانم يم، ديدان يمن آن چه را كه شما نم

  : يد كه چرا به صورت جزم گفتيس بگوينبود به ابل يكس

)Nمن ط 
   )450( )خلقتj من نا� $ خلقته
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  . و آدم را از گل يديمرا از آتش آفر

ك يره و تاريمحال است كه گل ت يو گفت يديخود را د يظاهر ييا روشنايآ

كنند  ياشكال م ينين و امور دياز مردم در د يليحالا هم خ! ؟از تو اشرف باشد

 يو اعتقـاد  ينيد يتواند شبهات و پرسش ها يچ كس نميكنند كه ه يال ميو خ

  . كنند سئوالن كه از اهلش يبدون ا، آن ها را جواب دهد و حل كند

چنان  �سجده بر آدم  يطان از خداوند متعال درخواست نمود كه به جايش

خداونـد   يول؛ تو را عبادت نكرده باشد، چ كس مثل آنيكه ه، تو را عبادت كنم

  : فرمود

   )451(. ديث ارياحب ان اطاع من ح يان

  . عت كنندمرا اطا، خواهم يمن دوست دارم آن گونه كه م

م يتـوان  يا ما ميآ، عاقبتش آن طور شد )452( طان با شش هزار سال عبادتيش

  ! ميبر يبه خدا پناه م! ؟ميبه خود مغرور شو

  ... خيال مي كرديم اين كار از هر كس بر مي آيد 293

  : ن سروده استيچن �ت ياهل ب يعرب درباره  ياز شعرا يكي

  دارهممشردون نفوا عن عقر 

   )453( غتفريس يكانهم قد جنوا ما ل

 ـجنا ييچنان پراكنده اند و از منازلشان دور افتاده اند كه گـو   ـت غي ر قابـل  ي

  . بخشش از آنان سر زده است

 ـن قدر در ميا �غمبر يپ يايبرسد كه اوص ييد به جايا واقعا كار ما بايآ ان ي

  ! ؟ما خوار باشند

پـس داده  ، ان مردم حاضر بودنديكه در م يامامان يما امتحان خود را درباره 

معلوم است ، هم ظهور كند -ف يفرجه الشر يعجل االله تعال -اگر امام زمان ، ميا



180 

 

 ـاز سوء رفتار خود با امام اول تا ! ؟م كرديكه با او چه خواه توبـه   �ازدهم ي

 ـ يزاهـد  ينقل شده كـه آقـا  ! ؟ميكن يوبه مامام دوازدهم ت يا برايآ. مينكرد  يم

د يخواه يا ميآ، ت استيمعص يرا دعا برايز؛ ديل فرج دعا نكنيتعج يبرا: گفت

  ! ميد تا او را هم بشكنيايب

داند اهل  يخدا م يول؛ ميمقصر، ميما اثر دارد و باز دعا نكن يم دعاياگر بدان

 ـ ن كار از هريم ايكرد يال ميخ؟ هستند يدعا چه كسان  ـآ يكس بر م د و كـار  ي

 ـزبـان ز  يبله لقلقه ، ستيمعلوم شد كه كار هر كس ن يول،  )454(. عجزه است اد ي

ار يط دعا و اجابت آن بسيبا شرا يقيحق ياما دعا، ديآ ياست و از هر كس بر م

  ! اندك است

  ... هيچ حيواني به جهنم نمي رود ولي 294

هـر چنـد از   ، برت استع يه ياهلش ما يوانات برايدن عالم وحوش و حيد

  . شود عبرت گرفت يعالم انس هم م

 ـ؛ روند يبه جهنم نم، ن كه مقامشان از انسان پست تر استيوانات با ايح  يول

 ـبا ا؛ گردد يبلكه محكوم به خلود در نار م، رود يانسان با عظمت به جهنم م ن ي

و به بهشت و خلـود در بهشـت   ، ك گام برداشتن به ملك برسديتواند با  يكه م

  ! ابديدست 

د در يو شا، ت آن هاستين و مملوكيف مكلفياثبات تكل يوانات برايحشر ح

 ياما جهنم و خلود در آن بـرا ؛ داشته باشند ييزهايبا عالم خودشان چ يرابطه 

  . است ينوع با شرافت انسان

و همـه  ، يو راحت يخواهند خوش يشتر مردم ميب، جهالت و غفلت يبا همه 

 -بهتـر بـود    �ن يد از حس ـيزي: نديگو يا داشته باشند و ميها را در دن يخوب
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 ـو زبان حال اهل د. چه رسد به آخرت، د استيزيبهتر از ، ما هم يايدن يبرا ن ي

  : ن استيا پرستان ايبه دن

   )455( )�� تسخر$� منا فانا نسخر منكم كما تسخر$�(

ما ، ديكن يهمان گونه كه شما ما را تمسخر م، ديريشخند بگياگر ما را به باد ر

  . م نموديز شما را مسخره خواهين

  اين همه غلغله، همه از ماكل و مشرب است 295

ن درخـت  يبه ا(؛  )456( )$ لا تقربا هذt �لشجرp فتكونا من �لظلمN(: اتياز آ

�_ن@ة ف@لا �رجنكم@ا م@ن (: زيو ن.) ديگرد يكه از ستمكاران م، ديك نشوينزد

.) يتا مبادا دچار شـقاوت شـو  ، رون كنديمبادا شما را از بهشت ب(؛  )457( )فش¢

 )$ هم ¥نN �� لY �لا �و� فيها $ لا تغر� $ �نY لا تظمؤ � فيه@ا $ لا تض@£(
 ـ  ، تو در بهشت(؛ )458(  ـو ن.) يشـو  يگرسنه و برهنه و تشـنه و آفتـاب زده نم : زي

 ـ.) طان آن دو را وسوسه نموديپس ش( )459(؛  )فوسو¦ 8ما �لشيطن(  ياستفاده م

 ـ يكـه در رو  ييشود كه تمام فساد و افساد و غلغله و سر و صدا ن بـوده و  يزم

ف متوجه غضـب و  يرا تكاليز؛ ن ماكل و مشرب استيهست و خواهد بود از هم

  . موجب آن هاست يدنيو تناول غذا و نوش، شهوت است

، ميوانات پست تـر ياز ح يم وليدان يبر ما كه خود را اشرف مخلوقات م يوا

اگـر  . معاشرات و مراجعات نامشروع معنـا نداشـت   ينه براين همه هزيو گرنه ا

 ـيچه قدر غضب ها و شهوت ها تعد، ميل كنيماكل و مشرب را تعد . شـود  يل م

ن چـه  يمؤمنبه فساد كشاندن مسلمان ها و  يداند كفار در شبانه روز برا يخدا م

 ـ يا خود را ناچار و مضطر و گرفتار ميهم گو ما. كنند يقدر پول خرج م . ميدان

 ـبـاز بـه ا   يا با وجود ضعف حـال و گرسـنگ  يآ  ـ ين همـه فسـادها  ي و  ياخلاق
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 ـاختلاطات مضر و نامشروع و ا  ـ ين همـه ر ي هـا و كشـتار و ظلـم     ياسـت طلب

  ! ؟ميمحتاج

  و لكن ليطمئن قلبي 296

 ـفياز ك �م يحضـرت ابـراه   سئوالان يدر جر: سئوال  ـت احي از  يمـوت  ياي

  ؟ غمبر الوالعزم بوديبا آن كه پ، نان نداشتيشان اطميچگونه ا،  )460( خداوند متعال

 ـبالانمقصود قلب او بما انه من افضل : جواب از آن جهـت كـه از افضـل    (؛ اي

  . ستين) بود �امبران يپ

  ؟ شود ينان جمع ميمان با عدم اطميچگونه ا: سئوال

نه از آن جهـت كـه   (؛ نيمؤمنبل بما انه من ال، العزم يانه من اوللا بما : جواب

نـان قلـب   ياطم يز برايو ن.) بود مؤمنبلكه از آن جهت كه ، امبر اولوالعزم بوديپ

  . مان آن ها بوديدرجات ا يگر و ترقين ديمؤمن

  ؟ ز در آن حضور داشته اندين نيمؤمنمگر : سئوال

 ـنـان  يمان و اطميا. باشندست همه در نزد او يلازم ن: جواب  يان درجـات مؤمن

 ـع يمان بـه مرحلـه   يا يه يو امكان دارد كه از درجات عال، دارد و ، ان برسـد ي

، رفـت  ياگر به كوه طور هم نم � يحضرت موس. نشان بالا روديقينان و ياطم

  . نمود يبالاتر را طلب م يدرجه  يول، باز از همه افضل بود

  ! ه و پست تر از بهايمبرتر از ملايك 297

 ـانب. ر كندين سييا پايانسان چگونه استعداد دارد كه به سمت بالا  ا يا و اوص ـي

 ـ    يهم افـراد  �  ـهـم معاو ... ذر و عمـار و  يمثـل سـلمان و مقـداد و اب ه و ي

م هـم بـدتر   يد و مروان را كه از بهـا يخالد بن ول، هيعتبه برادر معاو، عمروعاص

 يكبـرا  يگر و در مدرسه يكديهمدرس  ين ها همگيو ا. گذاشتندبه جا ، بودند
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 ـ؛ بـود  �مكتب اسلام درس خواندند و استاد همه حضرت رسول اكرم   يول

دوم از تمـام   يفـه  يو طا، كه بالاتر اسـت ين از ملايقياول به طور  يمقام دسته 

  . م بدترنديبها

  سل جمعهاز آثار به جا آوردن مداوم غ 298

 ـم كه هر كس چهل روز جمعه غسل نمايت داريا در روايآ: سئوال بـدنش  ، دي

  ؟ پوسد يدر قبر نم

هـم   يالبته استبعاد، ر به مداومت دارديتعب يول، ده اميبنده چهل را ند: جواب

ده شده كه پس از سال ها هم چنان تازه ياز اجساد علما و صلحا د يليخ، ندارد

  . مانده است

  پيدا شدن قبر قطب راوندي با بدن تازه در قمماجراي  299

و قبرسـتان  ، سابق واقع است يكه در كنار شهردار -قم را  يكه باغ مل يزمان

! دا شـد يچه قدر اجساد تازه پ، كردند ياحداث م -و محل دفن علما بوده است 

 ـيكردنـد و بـه نزد   يرا حفـار  يك قبر قطب راوندينزد ياز جمله وقت قبـر   يك

 يشان بلكه كفن او هم چنـان تـازه بـاق   يدند بدن ايدا شد و ديپ يفشكا، دنديرس

 ـممكن اسـت ا  يعده ا، ن همهيبا ا! مانده است  ـن واقعي  ـي  يدربـاره   يت را حت

م مقـام آن  يتـوان  يما از كجا م. هم قبول نداشته باشند �ا يا و اوصياجساد انب

  . مييها را در نزد خدا درك نما

  رفيع آناجتهاد و مقام  300

از بس اقـوال  : فرمود ينقل شده كه م )461( يرازيش يرزا محمد تقياز مرحوم م

ك  يا محال است كه بتوانم به يكه گو يبه طور، رسد يبه نظرم م يمتخالف فقه
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د يافتاده است و شا يشه اتفاق ميشان هميا ين كار كانه برايو ا. قول جازم شوم

  . قاطع به حكم نبودند يچ مورديدر ه

سـم و قلـم   ينو يمكرر م: فرمود يهم م � )462( يد محمود شاهروديس يقاآ

ك فكـر و نظـر    يكانه محال است به ، زنم يسم و قلم مينو يدوباره م، زنم يم

  . جازم شوم

؛ فهمد كه مداد العلما افضل من دما الشهدا ين مطالب و اشباه آن انسان مياز ا
 ـبا.) دان برتر استيمداد دانشمندان از خون شه( )463(  يعـال  يك معنـا  يد بـه  ي

و گرنـه باطـل   ، شـود  يرا دما الشهدا هم با مداد العلمابا ارزش ميز؛ ر شوديتفس

  . ندارد ياست و منزلت و حرمت

، باشد نه مكتوبات و مؤ لفات آن هـا  يه از معلوماتشان ميالبته مداد علما كنا

به ، ف نبودندياهل مداد و تال يد ابوالحسن اصفهانيمثل مرحوم آقا س يو الا برخ

در نظـر  : شان فرمـوده بـود  يشان نقل شده كه اين ايمعاصر يكه از بعض يگونه ا

  ! فقط اسم كتاب را نوشتم و بس يول، سميا قضا بنويدر وقف  يداشتم كتاب

 ـهم نتوانسته چ � )464( ين قميبه گمانم حاج آقا حس از معلـم  ، سـد يبنو يزي

 يليخ: گفته است ينقل شده كه م، تشانيام طفولين در ايحاج آقا حس يملا مكتب

دم تـا خطـش را بـد    يار زحمت كشيشان بسيا يبرا يول، ها را خوش خط كردم

امـا در بحـث و   ، مانـد  يدارند كه مثل خط جن م ييز امضاهايها ن يبعض! كردم

  . ممتاز بودند يل علميحافظه و استحضار در مسا

  و احتياط در مشتبهاتعمل به واضحات  301

ن يو آن ا، ز منحصر استيك چيكار ما در  يم كه چاره يديفهم يكاش م يا

م و چـه  يد بكنيم كه چه كار را بايم و بدانيص بدهيرا تشخ يف الهياست كه تكل

كه  يم كه انسانيد بدانيم بايو اگر ندانست، م الحمداللهياگر دانست. ميد بكنيكار را نبا
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 ـو در ا. اط كنـد يد احتيبا، چه نكندداند چه كند و  ينم  ـي -ن صـورت  ي در  يعن

شود و ما  يرفته نمياز ما پذ، ميم چه كنياگر ندان - يف واقعيصورت نداشتن تكل

 يراه رفـتن عصـا   يد براينبا، مينك نداشتيا اگر عيآ. ميستيدر نزد خدا معذور ن

شود كه با دست نگـرفتن   يف عذر ميا ندانستن تكليآ! ؟ميرياط به دست بگياحت

 ـبـا تمكـن از احت  ، نيبنابرا! ؟ميندازيق بياط خود را در چاه عمياحت يعصا ، اطي

  . ميستيم معذور نياط را ترك كنين صورت اگر احتيو در ا، ستيكار ما مشكل ن

  مهارت حاج اشرفي در عمل به احتياط 302

 ـرا كه خـوب مـوارد احت   يخدا رحمت كند حاج اشرف  ـي ! دانسـت  ياط را م

 ـبودنـد مثـل ا   )465( يكه در اطراف حاج اشرف يمردم ن كـه اطـراف رسـول االله    ي

چـون قـدردان آن هـا     يول، ران از علما نورباران بودنديا يشهرها. بودند �

م و خود را يبود يا ما غنيگو. از ما گرفته شدند )466( بدل ين طور لا اليا، مينبود

د بـه  يكه با )467( ين ملجا و منجيآخر، يآر! ميديد يج به آنان نمازمند و محتاين

  : ديفرما يخداوند سبحان م. م از ما گرفته شديآن تمسك كن

   )468( )�نا نا§ �لا�R ننقصها من �طر�فها(

  . ميكاه يم ]يعالمان ربان[ آن  ين آورده و از گوشه هايما رو به زم

  . علاج ناپذير استاگر از علما دور شويم، كار ما  303

ه ق از اصـفهان بـه    1305كه در سـال   - يد ابوالحسن اصفهانيمرحوم آقا س

در آن وقـت تنهـا در اصـفهان پنجـاه نفـر      : فرمود يم -نجف اشرف منتقل شد 

خطـاب بـه    -شـما  . بودند) طيجامع الشرا( مجتهد صالح الحكومه و نافذ الحكم

شان جمـع  يمجلس و محضر ا در يه نجف كه شبيعلم ين حوزه يفضلا و مدرس

 ـفقاهـت و اجتهـاد نجـف ب    يد از كارخانه يكن يسع -بودند   ـايرون بي  ـ. دي  يول
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. بدل از مـا گرفتنـد   ين طور لا اليم لذا آن ها را ايمتاسفانه ما قدردان علما نبود

  . كار ما از علاج گذشته است، مياگر ما از علما دور شو

  عالم باالله، نه معمم 304

ن دو نسـبت  ين ايرا بيز؛ نه معمم، است ينيعالم باالله و عالم د، منظور از عالم

، ميد از خدا بخواهيبا) ييايا دني ينيد( از امور يدر هر امر. عموم من وجه است

م يا متصل به عالم باشيم يستياگر عالم ن، ا محتاطيا متعلم و يم يا عالم باش يكه 

امـا  . م شديشقاوت غرق خواهم كه در يد خاطر جمع باشيو گرنه با، ا محتاطيو 

به او برسد  ييا محتاط باشد رو به سعادت است و چنان چه بلاياگر انسان عالم 

از  يبـه سـبب   يرا بالاخره هر كس ـيز؛ ستين يباز طور، ا ببردياو را از دن يو حت

نـه  ، اسـت  يه و آخـرو يهلاكت و شقاوت ابد، و عمده. رديم يرود و م يا ميدن

  . ييايدن ينابود

  ! امتحان ناموفق مسلمانان 305

كوچـك   يكفر خواسته اند دولت ها يتجربه نشان داده كه هر وقت دولت ها

ك گفته و يآنان لب، عبد محض خود كنند، خود يويانجام مرام دن يرا برا ياسلام

 ـن كه ارتش عراق را بـه لبنـان فرسـتادند تـا عل    ير اينظ، ع آن ها بوده انديمط ه ي

  . وارد معركه شوند) ها يحيمس( ها ينصرانحكومت اسلام و له حكومت 

شـان خواسـتند كـه    يآمدند و از ا )469( يزديد ينزد مرحوم س ين زمانيهم چن

 يه كه عثمـان ين توجيالبته با ا، ا حكم كنديتانيو له بر يعثمان يه دولت اسلاميعل

، ن بردن ظـالم و سـتمگر  ياز ب يشان درخواست نمودند كه برايظالم است و از ا

  . ر بار نرفتيشان زيا يول، آن حكم جهاد دهده يعل
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تمـام  ! ؟شود ياوضاع درست م، ديايگر بين برود و ظالم دياز ب يا اگر ظالميآ

و اسـم مجلـس   ، نجات از ظلم و استبداد دولت قاجار بود يجنبش مشروطه برا

 ـ، نه مجلس شورا، گذاشتند يست عدالتخانه ميبا يرا م از كجـا معلـوم كـه     يول

 ـ، بله! ؟ظلمخانه نباشد، عدالتخانه  ـ، كنـد  يرشوه بر تمام اداره ها حكومت م  يول

  ! ؟ا بتواند اصلاح كنديكدام دولت است كه اقرار كند و 

  ! خدا مي داند چه ذخايري را از دست ما ارزان گرفتند 306

در دسـت  ، ن شاه چاپ شدهيش در زمان ناصر الديكه صد سال پ ييكتاب ها

هر چند مـا از آن هـا   ؛ عه از مقاصد مهمه استيش كه حفظ كتب يدر حال، ستين

را از دست ما ارزان گرفتنـد و بـه    ييداند چه كتاب ها يخدا م، ميكن يحفظ نم

  . خارج بردند

ابانهـا را بـه نـام    ياز خ يدر فرانسه نـام بعض ـ . ميستيما قدردان علم و عالم ن

 ـ، خ صـدوق گذاشـته انـد   يو ش يخ طوسين و شير الديخواجه نص  ـدر ا يول ران ي

  ...! يبه نامها، ياسلام

  ! به ايشان و به هيچ كس ديگر نگوييد كه من گفته ام 307

 ـمـرد جل ، بيواعظ معروف و عج يزياكبر تبر يخ عليمرحوم آقا ش و در ، لي

ات مناسب را يو در سخنانش آ، و سرآمد بود ياز منكر و امر به معروف قو ينه

. فوت كـرد ، ميكه ما در قم بود يزمان. به آن ها داشت يقو يذكر و استدلال ها

د ابوالحسن ياز بزرگان در كربلا نزد مرحوم آقا س ياز او نقل كرده اند كه با بعض

. كنـد  يمطالبه م، اد شده بوديم نانوا آمده و طلبش را كه زيديم و ديرفت ياصفهان

 ـ  يشان به طلاب كربلا هم نان ميما معلوم شد كه ا يبرا . ميدانسـت  يداد و مـا نم

 يآن مرحوم هم به نانوا، در هر حال. شان بوده استتيت ايد در اواخر مرجعيشا
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در فشار  يليآقا خ: گفتم يزيتبر يبه رفقا. شود يدرست م: فرمود يطلب كار م

ن كه سه هـزار تومـان از   يتا ا؟ ديه كنيشان تهيا يبرا يد وجهيتوان يا ميآ، است

 ين قميحاج آقا حس: رمودشان فيا يول. ميشان برديسهم جمع شد و به خدمت ا

همه ، ستيمثل بنده مشهور ن يكند ول يم -س يتدر يعني -ن كار من را يهم هم

د كـه  ييگر نگويچ كس ديشان و به هيو به ا، ديشان ببريا يا نصف وجه را برا ي

  ! ن مطلب را من گفته اميا

  توبه و تخليه و تحليه 308

   )470( )�� �الله � حب �©وبN $ ¨ب �+تطهرين(

  . دارد يزگان را دوست ميكه خداوند توبه كنندگان و پاك يبه راست

 ـة و تحليفالتوبة تخل؛ ر من الذنوبية و تطهيكل تائب متطهر لان التوبة تخل ة ي

؛ .فهو لبس بعـد لـبس  ، ة لبس للمتطهريو التحل. ةير و التوبة تحليو التطه، بالطهارة

پس ، از گناهان است يزگيه و پاكيرا توبه تخليز، زه استيپاك يهر توبه كننده ا(

 ـو توبـه تحل  يزگيو پـاك ، ه و آراسته شدن به طهارت استيه و تحليتخل، توبه ه ي

پس توبه پوشش بعد ، زه استيشخص پاك يك نوع پوشش برا يه يو تحل. است

  .) از پوشش است

  .) پس توبه پوشش بعد از پوشش است، زه استيشخص پاك ينوع پوشش برا

  ! ميزن يگران را ميد يا حرف هايگو

  تقوا، ملاك قبولي اعمال 309

  : ديفرما يرا خداوند سبحان ميز؛ اعمال است يكبر و حسد مانع قبول، عجب

)N471( )�نما يتقبل �الله من �+تق(   

  . كند يشگان قبول ميپ يخداوند تنها از تقو
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  . عمل او هم به همان مرتبه است يقبول، انسان باشد ياز تقوا برا يهر مرتبه ا

  افراط و تفريط در عمل موجب هلاكت است 310

  : ت آمده استيدر روا

  . ديريد و سخت مگيريآسان بگ )472( سروا و لا تعسرواي

و در همان روز اول بدون مراعات ، ن كردهياو را وارد د يكه مسلمان يشخص

  : گفت، مستحبات وا داشته بودبات و ياو را به انجام نوافل و تعق، رفق و مدارا

   )473(؛ .ين من هو افرغ منياطلب لهذا الد

  . ر از من را جست و جو كنيغ يكاريشخص ب، نين ديا يبرا

  . ط در عمل موجب هلاكت استيافراط و تفر

  ! هرگز معصيت خدا را نكردم 311

  : نقل شده كه فرمود � )474( دياز حضرت ز

  . ت خدا نكرده اميمعص، ص دادميراست و چپ را تشخكه دست ، از آن زمان

 ـ   ، ستندياز حال ما غافل ن �ائمه  هـم  ، مياگر چه مـا از آن هـا غافـل باش

م يدان يآنان تمام آن چه را كه ما م(؛ .علمونيعلمون كل ما نعلم و لا نعلم كل ما ي

بـه   �امام سـجاد  .) ميدان يدانند نم يو ما تمام آن چه را كه آنان م، دانند يم

  : فرمود �د يز

   )475(. الكناسة يدك ان تكون المصلوب فياع يان

  . زنديبه دار آو ]كوفه[ كناسه  ين كه تو را در محله يبرم از ا يبه خدا پناه م

  نيل به مطالب عاليه وسايط ����ائمه ي معصومين  312

 ـ )476( اگر به آن واسطه  ـدر احكـام فقه ، ميداشـت  يدسترس  ـه احتي اج بـه نظـر   ي

 ـ، ميندار يشان دسترسياما اكنون كه به ا، مينداشت مـات و تعلمـات   ين تعليدر هم
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 ـ ، ن وجوديت ندارد با اياست كه نها يمطالب يحوزو كـه در   ييزهـا ين چيبـا هم

 ـالبته نـه ا . ميرس يه ميبه آن مطالب عال )477( دسترس ما است و با آن وسائط ن ي

 ـ، ن علـوم يا يكه به واسطه   ـ   )478( يا يغب  ـم و عيرا واجـب الطاعـه كن ب او را ي

 ـيغ و ترويم و به دروغ او از او تبليبپوشان و واجـب   �ن يمـؤمن راليم و اميج كن

  . ميين نمايم و خانه نشيالطاعة را كنار بگذار

  نابرده رنج، گنج ميسر نمي شود 313

 ـ يعلم و معرفت و خداشناسل است كه از راه يچه قدر مسا و ، شـود  يحل م

كه  ييت االله خويآ يآقا! ميگر اختلاف داريكديبا ، ما به جهت ضعف در معرفت

 يرشـت  يآقا: فرمود يم، ه خوانده بوديحاش � )479( يخ محمد رشتيش ينزد آقا

  : فرمود يسر درس به ما م

  شود يسر نميگنج م، نابرده رنج

  برادر كه كار كردمزد آن گرفت جان 

 ـرا بدون انحراف و به دور از طغ يعمر، يآر و بـدون دروغ   يان و سركش ـي

جامع علم و عمل و از زهـاد زمـان خـود بـود و از      � يرشت يآقا! كردند يط

ا هم يمين كه كيمثل ا )480(، منزه بود �ت المال و سهم امام ياد مصرف كردن بيز

بشاش و خـوش  ، با نشاط، شه خوشحاليهم. گرفت يبه كار نم يول، دانست يم

  . برخورد بود

  ����شكايت از جنيان به حضرت مسلم  314

ان پا گذاشـتم و  ياز جن يكي يبر رو -به گمانم  - يكيدر تار: گفت يشخص

 ـتا ا، كردند يت مين رو آن ها مرا اذيدر اثر آن تلف شد از ا يآن جن ن كـه در  ي

ت شـما را بـه حضـرت    يشـكا : كوفه با آن ها برخورد كردم و گفـتم راه نجف و 
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دم يت كردم و شـن يمن شكا يول، ار اصرار كردند كه نكنيبس. كنم يم �مسلم 

 يد به گونه ايكه با: ديفرما يو م! كند ير ميآن ها را تعز �كه حضرت مسلم 

  ... ند ويد كه او بر سر راهش نفهمد و شما را نبيظاهر شو

  خودش مي داند چه وقت ظهور مي كند 315

  : آمده است كه فرمود �از امام صادق  يتيدر روا

 ـ، ما نعلـم  يلانا نصبر عل... ، عتنا اصبر منايش  ـ يعتنا يو ش مـا لا   يصـبرون عل

   )481(. علموني

، ميكن يم صبر ميدان يآن چه م يرا ما برايز... ان ما از ما صابرتر هستنديعيش

  . كنند يصبر م، دانند يآن ها بر آن چه نم يول

 ـبا ا! دارد يعجب صبر -ف يفرجه الشر يعجل االله تعال -حضرت غائب  ن ي

امـور و   يم اطلاع دارد و از همه يدان يا نميم و يدان يكه از تمام آن چه كه ما م

خود حضرت هم منتظر روز موعـود  . ما با خبر است يها يمشكلات و گرفتار

شود كـه آن   ين كه گفته ميكند ا يداند كه چه وقت ظهور م يخودش ماست و 

  . ستيدرست ن، داند يحضرت وقت ظهورش را نم

  پروانه را نيازي به آموزش محبت و توجه به نور نيست 316

شخص ( خواهد با او ارتباط برقرار كند ياست و م يله ايكه عاشق جم يكس

 ـشه فكر وخيهم) كه شد ياز هر راه ير متقيو غ، باتقوا از راه مشروع ال او بـه  ي

 ـو با. او اسـت  يو خانـه   يكو باشـد كـه او را بـه خـود      يد صـارف و مـانع  ي

 ـلـذا با ، اد دادن محبت و توجه بـه نـور نـدارد    يبه  يازيپروانه ن. متوجهكند د ي

  . افزود) آخرت= ( و آن عالم) خدا( محبت را به منبعكمالات
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  ����ور قائم آل محمد قساوت دل ها از علايم ظه 317

 ـكند چرا ما با ا يت ميان سرامؤمنگر يبه د مؤمن ين كه اندوه و شاديبا ا ن ي

 ـ. ميتفاوت هسـت  يب، گردد يمان وارد ميب كه بر اهل ايهمه بلاها و مصا ا مـا  ي

ت است كـه ظهـور   يدر روا. شده است يا قلب ها قسيو ، ا آن هايم يمان نداريا

  . خواهد بود) بعد از قساوت دل ها(؛  )482( بعد قسوة القلوب �قائم آل محمد 

  شما همان طلبه ي سابق هستيد 318

و از راه و مقصد سسـت و دل  ، د ما را ناراحت كندين نااهل نبايفحش و توه

اشتهار  يول، ندارد يچ ناراحتيف كردن هيخانه نشستن و عمل به تكل. ديسرد نما

 ـورت عمل بر خلاف تكلدر ص، يباطل و شاد خطرنـاك اسـت و   ، فـه يف و وظي

شود و مورد  ياگر شخص محترم و عالم معروف شهر وارد مجلس. دارد يناراحت

 ـهر چنـد نبا ( رديقرار گ يحرمت يو ب يياعتنا يب  ـي چنـان چـه   ، ) ن باشـد يد چن

 ـو ا، ديسـابق هسـت   يد كه شما همان طلبـه  يد به خود بگويبا، ناراحت شود ن ي

  . ر استييقابل تغ يعوارض ظاهرحالات و 

  ! تقيه در عمل آري، ولي اضطراب باطني هرگز 319

  : ت آمده استيدر روا

   )483(. ين آبائيو د ينية ديالتق

  . ن من و پدران من استييه آيتق

، م و در قرآن هم آمـده اسـت  يدان يه را لازم و واجب ميلذا ما در همه جا تق
 ـ، دينما يا دشمني ياظهار دوست قولا و عملا، در ظاهر يعني )484(  ـقلبـا با  يول د ي

 ـپ ياضطراب باطن. مخالف باشد مـان برداشـتن موجـب    يدا كـردن و دسـت از ا  ي

  . است يهلاكت ابد
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! شـد  يتر م يت قويمان او به ولايا، شد يدتر ميثم تمار شديهر چه بلا بر م
اگر روح اسلام را از ا يآ! ؟رنديگ ياسلام را نم، رنديمان را از ما بگيا اگر ايآ )485(

  ! ؟رنديگ يصورت اسلام را نم، رنديما بگ

  ! خدا كند نعمت ولايت را مفت از دست ندهيم 320

 ـيروا: فرمودند يم � يبروجرد يآقا. منسوب است �ت يقم به اهل ب  يت

ن توجـه و ارادت و  يخدا كند ا! ا كم استيست يا ني، نباشد يق آن قميكه در طر

نـه هـم نعمـت    ياهل مكه و مد! بماند يدر ما باق �ت يمحبت نسبت به اهل ب

ت آمده است كه آن ها از نعمـت  يدر روا يول، را داشتند �ت يت و اهل بيولا

خدا كند مـا عجـم هـم     )486(. ديلذا به اعاجم متتقل گرد، نكردند يت قدردانيولا

  ! مياز دست ندهرا مفت ، نعمت مفت به دست آمده

  در روايات عامه ����مقام اهل بيت  321

  . موجود است �ت م ياهل ب ين مقام برايتر يعال، ات عامهيدر روا

  ! احتياط در اختيار مذهب اماميه است 322

بلكـه  ، د به آن دامن زديست و نباين ما و عامه در فروع قابل ذكر نياختلاف ب

 ـبـا ا . ها در اصول استاختلاف ما و آن   ـ ين همـه مـودت ذ  ي در قـرآن   يالقرب

 ـ يلذا هر كه مـودت ذ ، ميو ما تابع قرآن هست. ح استيمنصوص و صر را  يالقرب

م يمـا او را قبـول نـدار   ، و هر كه آن را ندارد، ميدارد ما او را قبول و دوست دار

 ـياختلاف ما و آن ها در امامت با حكم، نيبنابرا مـا در  ا. شـود  يت قرآن حل م

 ـار نموده اين اختيث متواتر ثقليل حديرا به دل �ت يما فقه اهل ب، فروع و ، مي

: فرمـود  يم يخ جواد بلاغيبلكه مرحوم ش؛ د بدان التزام داشته باشنديعامه هم با

  . ه استيار مذهب امامياخت، جاهل ياط براياحت
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 ـو راه احت، ان نمـوده انـد  يما ب ياط را براياحت �ت يدر واقع اهل ب اط را ي

  . ه باز كرده انديدرك احكام واقع يبرا

  ... خدا مي خواهد ما هميشه به سرچشمه متصل باشيم و ما 323

ن به نفع يو ا، ميشه با او بوده و به سرچشمه متصل باشيخواهد ما هم يخدا م

مـا  : ديگو يبدهد و او م ينيريخواهد به فرزندش ش يكه م يمانند پدر، ما است

  : است يو گرنه او كه غن... شه حلوايهم، يرا كشت

   )487( )$ لو شا �بY لامن من 0 �لا�R 3هم aيعا(

 ـين هستند ايزم يو اگر پروردگارت بخواهد قطعا تمام آنان كه در رو  يمان م

  . آورند

  ... وظيفه ي ما امر به معروف و نهي از منكر است 324

 ـجا ايو تـدر ، كنـد  يرا مهتد يكيواند ت يم، است يهر كس كه خود مهتد ن ي

 ـ  يفه يو وظ. دهند يل ميها جماعت را تشك يكي يكي ن اسـت كـه در   يمـا هم

جـه  ين كـه چـه طـور نت   ياما ا. مياز منكر كن يصورت امكان امر به معروف و نه

  . ستيمقدرات دست ما ن، بدهد

  فرار از فتوي دادن 325

كـه   يكس ـ( مجـاز  يبرا) اجازه دهنده( زياستاد مج،  )488( از اجازات يدر بعض

  : نوشته است) اجازه گرفته

 ـ. ا فرارك من الاسديو فر من الفت،، ايو احذر من الفت دمـا و اعـراض    يانما ه

  . و املاك و اموال تغصب، تستباح

دادن  يرا با فتويز، زياز آن بگر، ريختن از شيز و مانند گريدادن بپره ياز فتو

  . گردد يو املاك و اموال غصب و تصاحب م، زيخون ها و آبروها حلال و جا
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  ابتلائات شرط افاضات 326

. افاضات است يشرط بعض، ابتلائات يداند كه بعض يخدا م، ميدان يما چه م

  . بر معلوماتم افزوده شد يليخ، به فلان مشكل مبتلا شدم: گفت يم يشخص

  اطلاع محمد حسين اصفهاني صاحب تفسير از تاريخ فوت پدرش 327

كـه از  ، ريصـاحب تفس ـ  ين اصفهانيخ محمد حسيدند پدر مرحوم شيد يزمان

 ـز يش را كنـار گذاشـت و بـرا   يتمام كارهـا ، علما و بزرگان اصفهان بود ارت ي

لبـاس   يبستگان و آقازاده ها مقـدار . نجف و كربلا حركت كرد يعتبات به سو

دند يبه او رس ـشان رفتند و در منزل اول خارج از اصفهان يا يه كردند و در پيته

د و همراه هم يبر ينم يزين چه حركت و مسافرت است كه با خود چيا: و گفتند

خ محمد يمرحوم ش. سفر آخرت است يشان به آن ها فهماند كه آماده يا؟ ديندار

 ـشان در ميت ايشان بود و اعلميكه فرزند ارشد ا )489( نيحس نش بـه  يان معاصـر ي

من : فرمود، ت استيق مرجعيلا، يرازيشبعد از مرحوم : نديگو يبود كه م يحد

روز . شان اسـت يخ فوت ايزدهم رجب تاريدانستم كه روز س يش ميشش ماه پ

  . اول رجب بود، نجف و كربلا يشان به سوياول حركت ا

  ... از اول تكليف تا به حال معصيت نكرده ام، ولي 328

 ـيصاحب تفس ـ ين اصفهانيخ محمد حسيمرحوم ش  ـفرما ير م اول كـه از  : دي

خـود   يول(؛ ! يمن التجر يء نفس يو ما ابر، ت نكرده اميف تا به حال معصيتكل

   )490(!) دانم يت پاك و منزه نميت معصيو ن يرا از تجر

و ، خوانم يگر را ميا هر كتاب ديقرآن ، يكين بود كه در تاريآن ا يجه يو نت

 ـ  يشود تـا بـه حـد    يم حاضر ميب برايهرگاه محتاج به غذا باشم از غ  يكـه م

  . شود يمن حل م يل و مشكلات با توسل برايو مسا، شوم ير ميخورم و س
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در زمـان  ، ر معصوميست كه غيو غبطه آور ن يسرافكندگ يه يما ما يا برايآ

  ... و ما! ت نكنديچ معصيف هيتكل

  نحوستش را با دعاي شب از بين مي برم 329

د محمـد صـاحب   يپدر س )491( يد محمد باقر شفتيبه مرحوم حجت الاسلام س

منحـوس و محـل   ، كه بابت وجوهات به شما داده انـد  يخانه ا: گفتند -مناهل 

 ـن است زيهم، ن كه صاحبش آن را به شما دادهيو علت ا، سكونت جن است را ي

 ـ ينحوستش را با دعا: شان فرموديا. توانسته از آن استفاده كند ينم ن يشب از ب

 ـ يد كه مـردم بـرا  يرس يين كه كار به جايتا ا. برم يم  يمن و تبـرك عقـدها  يت

  . كردند يازدواج را در آن خانه برگزار م

  ����نماز شب يا گريه بر سيد الشهدا  330

ش يو ب، ار معتقد بوديبه نماز شب بس � يد محمد باقر شفتيحجت الاسلا س

 ـ ، داد يت مير مستحبات به آن اهمياز سا كـه   د بحرالعلـوم يبه خلاف مرحـوم س

 ـ    يكرد تا هوا مقدار يصبر م . خوانـد  يروشن شود و آن گـاه نمـاز صـبح را م

در اصفهان درست اول فجر نماز صـبح   � يد محمد باقر شفتيحجت الاسلام س

 ـين كـه اگـر نمـاز جماعـت را بـه تـاخ      يبا ا، نمود يرا به جماعت اقامه م  ير م

 ـ شـان  يا يول؛ شدند يحاضر م يشتريافراد ب، انداخت داد دو عـادل   يدسـتور م

. نـد يبلافاصله اذان صبح بگو، طلوع فجر يمناره بروند و پس از مشاهده  يبالا

 ـ يبـرا  ياديت زيد تا جمعيكن يصبر نم يچرا مقدار: شان گفتنديبه ا ض يدرك ف

ان مستحبات افضل از نماز شب يدر م: در جواب فرمودند؟ جماعت حاضر شوند

ن چاره ينچنيا، كه مردم نماز شب را به جا آورند نيا يشان برايلذا ا. سراغ ندارم

 ـنموده بود كه به دو نفر شخص عادل دستور داده بود تا بـه طـور دق   يشياند ق ي
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 ـ ين شود و كسانييوقت فجر تع  ـ، شـوند  يكه در نماز جماعت حاضر م ش از يپ

 ـن ترتيبد. دار شوند و نماز شب بخواننديفجر ب كـه در نمـاز    يقطعـا كسـان  ، بي

ن كار مردم يو با ا، خواندند يكردند نماز شب را هم م يشان شركت ميجماعت ا

  . كرد يرا به نماز شب وادار م

بـالاتر از نمـاز شـب     �دالشـهدا  يلت بكا بر سيكنم فض يال ميخ )492( بنده

 ـ، اسـت  يست بلكه كالقلبيصرف ن يرا نماز شب عمل قلبيز؛ باشد حـزن و   يول

 ـاز علا )494( كه بكا و دمعـه  يبه حد، است )493( ياندوه و بكا عمل قلب  يم قبـول ي

  . نماز وتر است

  تعطيلي درس براي به پا داشتن نماز شب 331

 ـ ، ل نمـود يدرس را تعط �د بحرالعلوم يس يزمان از  � )495( د جـواد يآقـا س

 يهـم بـودم  ) يحجت الاسلام شفت يعني( ن آقايكه استاد او و استاد هم -شان يا

 ـ يآخر شـب از مدرسـه ا  : ديفرما يم؟ ديل كرده ايچرا درس را تعط: پرسد  يم

 ـنماز شب و تهجـد ب  يده اند و برايدم طلاب خوابيگذشتم د ، يآر. سـتند يدار ني

درس را ، هيتنب يبه اصطلاح قهر كرده و برا ياز شدت ناراحت �د بحرالعلوم يس

  . آورند يرا به جا نم ين مهميل كرده بود كه چرا مستحب به ايتعط

  ! مستحبي كه هزار واجب در آن است 332

در زمان  يكه وقت، ير روضه خوانياست نظ يشود نماز شب مستحب يمعلوم م

 يريم حـا يخ عبـدالكر يان حاج شياز اصحاب و اطراف يكي، رضاخان منع كردند

ك عمل مسـتحب اسـت   ي يروضه خوان، ستين يزيچ: شان عرض كرديبه ا �

كـه هـزار    يبلـه مسـتحب  : فرمود �خ يحاج ش. آن را منع كرده است يكه پهلو

  . واجب در آن است
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 ـ، از حـالات  ييزهـا يداند كه چه قدر احكام واجب و چه چ يخدا م ره و يس

، شـود  يروضه نقل م يكه در مقدمه  �ن ير معصوميد الشهدا و سايكلمات س

  ! مان مردم استيش ايافزان و موجب يت ديكه سبب تقو

  ! اگر ندهيد از گرسنگي و سرما مي ميرم 333

ب عصر ما در نجـف اشـرف بـود و بنـده نـوه      ياز مراجع قر يانيمرحوم شرب

 ياخلاقش هم بـه حـد  ، بود يبيدر بذل و بخشش مرد عج، ده بودميش را ديها

شخص درخواسـت كننـده از نـزدش    ، داد يهم نم يزياگر چ يخوب بود كه حت

 يو چه خوب هم م، داد ين كه ميچه رسد به ا، گشت يو خوشحال بر م يضرا

  . داد

كه آقا پس از به جا آوردن نماز به طرف خانه  يك شب هنگامي، ن حاليبا ا

و مكـرر  . مرحمت كـن  يزيچ، آقا: ديگو يرسد و م يم يرمرديپ، گشت يبر م

گرسـنه   -سرد بود و اتفاقا هوا هم  -هوا سرد است . ديبده يزيآقا چ: ديگو يم

هـوا   يكرد كـه اگـر نـده    يم يبا تحديتقر. رميم يد ميبه من نده يزياگر چ، ام

. آقا اعتنا نكرد و داخل خانـه شـد   يول، رميم يو سرما م يسرد است از گرسنگ

نفرموده بود آن ها هم  يزيچون آقا چ، ت آقا هم تابع آقا بودنديآقا زاده و اهل ب

تـا  ، ش بلند بوديم كه صدايديشن يم، ميدار بوديتا ب: گفت يناقل م. ساكت بودند

م مرده است خودش هم گفته يديم ديرفت، ستين ييم صدايديم ديدار شدين كه بيا

آقـا دسـتور   ، در هر حـال . رميم يد مياگر نده، هوا سرد است، بود كه گرسنه ام

 ـياطراف يول، زش كننديدادند كه تجه  ـآقـا ا : گفتنـد  يان با خود م ن شـخص را  ي

كـه خواسـتند آن را    يوقت، در برداشت يار كهنه اين بسيآن شخص پوست! شتك

 ـخورد و ل ين شكافيپوست، جا به جا كنند شـمردند و  ، ر شـد يسـراز  )496( ره هـا ي
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، هوا سرد است، گرسنه ام: گفته ين وجود ميره داشته است و با ايدند هفتصد ليد

  ! شد و همان طور هم، رميم يو سرما م يد از گرسنگياگر نده

ش يد و پول هـا يفزايره اش بيخواست تا بر هفتصد ل ياز آقا پول م يو، يآر

ست انسان گـوهر شـب چـراغ    يم كه محال نيفهم ين داستان مياز ا. ادتر شوديز

از اسـت  ين يكه نه خودش بفهمد ثروتمند و ب يبه طور! كند ييداشته باشد و گدا

پس . دادند كه پس انداز كند ينم ن قدر به اويا، دنديفهم يرا اگر ميز، و نه مردم

 ـ. شود استغنا اعم از غناست يمعلوم م كـه   يما مسلمانان هم با جود غنا و ثروت

بـه كفـار    ييوسته دست گـدا يم و پيدان ياز نمين يو ب يخود را مستغن )497( ميدار

  ! ميكن يدراز م

  ! چه كنم؟ خشمم نمي آيد 334

 ـ يزمـان ، ر بوديكه در بخشش و انفاق كم نظ يانيمرحوم شرب خواسـت از   يم

طلاب محتاج دور او را گرفته بودند ، ارت به كربلا بروديبه قصد ز يكوفه با كشت

 يراه بـرا  ينـه  يهز يبرا يفقط مقدار، شان هر چه داشت به آن ها داده بوديو ا

 ـ، اگر خدا برساند: گفت يو با ملاطفت به طلاب م، خود برداشته بود  يباز هم م

 ـن ها خشم كنيبه ا! آقا، گفته بود، ده بوديكه اصرار طلاب را دخادم آقا ! دهم د ي

 يليشان خيا، در هر حال! ديآ يخشمم نم؟ چه كنم: شان فرموده بوديا. تا بروند

 ـ يش ايت از پيطرف با رضا، داد يهم نم يزيچ ياگر به كس، م بوديحل  يشـان م

حمـل كنـد و از   توانست ت يداد نم ين كه ميكه با ا يگريد يبه خلاف آقا، رفت

  . گشتند ينزدش ناراحت بر م
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  نيازمندي فطري انسان به خداوند سبحان 335

 ـيهمسا يبچه ، خواست يو نان م، ستاده بوديا يبر در خانه ا يريفق  يه وقت

 ـرمرد فقيپ؟ يمگر مادر ندار: ديبا تعجب از او پرس، خواهد يد او نان ميد ر در ي

  . خودت مادر بخر يبرو برا: بچه گفت. نه: جواب او گفت

چون خود بچـه  ، فهمد يم ييزهاين بچه ها چيانسان از ملكات ا! جل الخالق

 ـ يلذا به فق، گرفته يخواسته از مادر م يهر وقت نان م  ـگو ير هـم م د از مـادر  ي

محتـاج اسـت كـه     يفهمد كه به كس ياو م. ه كنديرد و اگر هم مادر ندارد تهيبگ

خوب ، و اگر آن ها نبودند! ؟بهتر از مادر و پدر يو چه كس، ج او را برآورديحوا

  . آن ها باشد يبه جا يگرياست كس د

كردند زود به خـدا متوجـه    ير ميو هر جا گ، با خدا بود �ا يسر و كار انب

 ـيكه گو يبه گونه ا، آوردند ياد م يهم خدا را به  يو در خوش، شدند يم  يا م

  . رديگ يم ز از آن جا سرچشمهيدند همه چيد

 ـبار يگذشت و باران به شدت م يابان ميدر ب � يسيحضرت ع يزمان ، دي

 يز جا و مسـكن يهر چ يبرا، ايخدا: گفت، نداشت كه به آن جا پناه برد ييو جا

   )498(؟ من كجاست يپس مسكن و ماوا، يقرار داده ا

 ـخـود ته  يبرا ييا قادر نبود جايگو، كرد يبا آن عظمت كه مرده را زنده م ه ي

نـد  يع خدا باشـد و بب يچه خوب است انسان مط. شد يكند و لذا به خدا متوجه م

  . ست تا آن را انجام دهدياو در چ يرضا

  ! را مپسند ����خدايا بيش از اين خواري فرزند حضرت زهرا  336

 ييبه جا ييخواست از جا يم يوقت � يد محمد باقر شفتيحجت الاسلام س

 ـ ، خواند يبلند قرآن م يبرود با صدا . نمـود  يو با دست خود حدود را اجـرا م
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حكومـت وقـت   ، ر كـرد يرا تعز يشخص، شان تازه وارد اصفهان شده بوديا يوقت

شان وساطت نمـود و سـرانجام   يا يآزاد يوقت برا يحبسش كرد و امام جمعه 

ن كه شاه با سـاز و آواز  يداد تا ا يتا آخر عمر به كار خود ادامه م يول، آزاد شد

 ـيملاقات شاه از اندرون بـه ب  يشان برايا: نوشته اند. شان آمديا يبه خانه   يرون

  ! را نپسند �فرزند زهرا ين خواريش از ايب، ايخدا: امد و فرمودين

شان ين كه ايانتقام از ا يشاه هم برا! ييچه دعا. و بعد از سه روز وفات نمود

  . او ضرر وارد كرد يبه ورثه ، هزار تومان يس، امدهين يبه ملاقات و

  من تابع كفر، و من خالف قتل 337

 ـيت نيروا، ماند يث ميبه حد يول، ستيث نين جمله هر چند حديا  يست ول

  : كه، ت استيدرا

  ! و من خالف قتل، من تابع كفر

  . شود يو هر كس مخالفت كند كشته م، گردد يهر كس متابعت كند كافر م

شـان  يو ا، شان آوردنديا ياست كه زمان شمش طلا برا يد شفتيهمان س نيا

كه اطرافش بودند  ين كسانيشمش را قطعه قطعه كرد و ب، جلو چشمان صاحبش

 ـست هزار تومان در آن زمان بـه مـردم ع  يب يريو در روز غد، م نموديتقس  يدي

 ـشاه خ يشان وجوهات آوردند و فتح عليا يل برايز با فين يزمان! داد ال كـرد  ي

  ! شاه فرستاد يل را برايشان پول ها را وصول كرد و فيا. آورند ياو م يبرا

  انمؤمنقرآن و عترت، مامن  338

خداونـد متعـال صـورت گرفتـه اسـت و هـر فـرد         يه يت عامه از ناحيهدا

ن كه در حال نزول يم و با ايستيما در فكر مامن ن يول، ت اصلاح را دارديصلاح

و كوچك شمردن آن  يو گرفتار معاص، يو از خود راض! ميصعودقاصد ، ميهست
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عتـرت  ، ل آنيمامن و پناهگاه ما قرآن و عد. ميها و عدم استغفار از آن ها هست

  . هستند

  نماز، بالاترين وقت ملاقات و استحضار و حضور 339

چـه  . ن وقت ملاقات و استحضار و حضور در محضـر خداسـت  يبالاتر، نماز

خضـوع   ينماز برا! مراتب قوس صعود و نزول با هم تفاوت دارندقدر مردم در 

 ـ، مراتب خضـوع و خشـوع   يو خشوع جعل شده است با همه  چـه قـدر    يول

با نماز و حـال  ، قتا نمازگزار و حاضر استيكه حق يتفاوت دارد نماز و حال كس

ن ينالبته بلاكلام چ. ه نمازگزار استيآورد و شب ينمازگزار را در م يكه ادا يكس

نماز او آثار و خواص نماز را  يول، فش ساقط است و عقاب ندارديز تكلين يكس

 ـآور يه و صورت نماز را به جا ميما شب. ندارد  ـم و فاي آن فقـط اسـقاط    يده ي

ر قلب يكه آن همه خواص و آثار در تنو �به خلاف نماز سلمان ، ف استيتكل

  . داشت

  علمايي را ديده ايم 340

 ـ يد به چوب و تازيرا كه ما با تهد ن نمازيهم شـدن در   يانه و عقوبـت جهنم

، ذتر اسـت يز لذياز همه چ: نديفرما يان ميآقا، ميده يانجام م، صورت ترك آن

، خوش گوار در عـالم وجـود   ين خمريكه چن )499( ذياست از الذ لذا ينماز جام

خداونـد متعـال   ! ؟ان آن ها چگونـه بـوده اسـت   يو اطراف �ا يحال انب. ستين

و نه ، نه از داخل خود، مياز عمل ممنوع نشو، ميفه كنيق دهد كه عمل به وظيتوف

ات و يم آن طور كه تعبـد يده بوديم كه اگر نديده اياز علما را د يبعض. از خارج

ده يان اشخاص ديرا در م يانوار، ميكرد يباور نم، كردند يحالات آنان را نقل م
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آن هـا و   يا از حالات معنويگو، ميآن ها حرف بزن يم درباره يتوان يم كه نميا

  ! ميان آن ممنوع هستيا بي

انگيزه ي قوي مـي خواهـد كـه انسـان از گرمـي كـار دسـت بكشـد          341

  ومشغول نماز شود

 ـ : ت آمده است كـه يدر روا مؤمندر اوصاف : سئوال  )500(. شـغل  يو صـلاة ف

  ؟ ستين عبارت چيا يمعنا

  . خواند ينمازش را هم به موقع م، ت اشتغال به كاردر وق يعني: جواب

  ؟ تواند باشد يم يازيچه امت مؤمن ين برايا: سئوال

قطعـا   )501(. شود يشغلش از نماز منصرف نم ين كه به واسطه يا يعني: جواب

 ـ  يو صارف قو يداع ، آن و كـار در وقـت نمـاز    يلازم دارد كه از بـازار و گرم

 ـگران يدست بردارد هر چند د  ـ، خواننـد  يهم نماز م ر يممكـن اسـت تـاخ    يول

و از آن ها فوت ، لت و درك آن نباشنديندازند و مواظب اول وقت و وقت فضيب

  . شود

  بهترين عمل، عملي كه بيشتر متوجه خدا مي شويم 342

   )502(. ام دهركم نفحاتيا يان لربكم ف

  . است ييم هايپروردگارتان نس يعمر شما از سو يدر روزها

و ، دا كنديحال خوش پ، از راه دعا يت ممكن است شخصين رواياساس ابر 

  ... ابد ويتلاوت قرآن لذت حضور ب يا به واسطه يدر نماز و  يگريد

حال ما مساعدتر است ، آن و از راه آن يكه به واسطه  يبه هر عمل، نيبنابرا

ا بـا آن بـه   م و خود ريشتر بپردازيد به همان بيبا، شتر استيو توجه ما به خدا ب

  . ميذكر و مراقبه و توجه به حضرت حق مشغول ساز
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  هادي به مقصد اعلي براي عده ي خاصي فراهم است 343

 ـ، سفره اش پهن است، بر و فاجر يبرا، اتيات و معنويماد، اصل مطالب  يول

  . فراهم است يخاص يعده  يبرا يت به مقصد اعليهدا

  نبوغ شرط تحصيل علوم نيست 344

 )503( يملا صالح مازندران. ستيل علوم نبوغ شرط نيخواندن و تحصدر درس 

 ياز در خانه تا مدرسه كاه م، رفت يرون ميدرس از خانه ب يكه برا يهنگام �

 يبـر اصـول كـاف   ، حافظه ين كنديبا ا. خت تا هنگام بازگشت راه را گم نكندير

  . ن شروح استيا بهتري، نيشرح نوشت كه از بهتر

ــكوت  ــي ش ــوء حفظ ــع س ــي وكي   ال

   
ــي    ــرك معاصـ ــي تـ ــدني الـ   فارشـ

   
  و قــال اعلــم بــان العلــم فضــل    

   
ــي     ــاه عاص ــؤ ت )504(و فضــل االله لا ي

  

   
او مـرا بـه تـرك گناهـان رهنمـون      ، گله نمـودم  )505( عيحافظه به وك ياز كند

 يبه گناهكار عطا نم ياست و فضل اله يتفضل اله، بدان كه علم: و گفت، ديگرد

  . رسد يشود و نم

  مي خواهم از اين جا بروم برزخ و ديگر برنگردم 345

 ـ  ، از استاد مـا  � ييعلامه طباطبا يآقا ن يخ محمـد حس ـ يمرحـوم حـاج ش

، ن جا بروم بـرزخ ياز خدا خواسته ام از ا: كردند كه فرموده بود ينقل م ياصفهان

  . گر برنگردميو از بزرخ د

 ـ. شـد  يدار ميقبل از اذان صبح بشان يا. ميدانست يشان را نميمقصود ا م يرفت

، ن جا بروم بـرزخ و برنگـردم  يم كه از ايديآن وقت فهم، م وفات كرده استيديد

  . چه يعني
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  خواب، همان وفات موقت است 346

سـت كـه همـه از    يمعلوم هم ن. ن كه همه از وفات وحشت دارنديب اياز عجا

 ـوحشت دارند و حال ا )507( بلكه از مقارناتش، مستوحش باشند )506( لوازم آن ن ي

كه اگـر نگذارنـد    يبه طور، افتد ين امر اتفاق ميشان ايكه همه هنگام خواب برا

 يآن لذت م يا ادامه يدن و يشود و از خواب يناراحت م، دارش كننديا بيبخوابد 

  . و خواب همان وفات موقت است، برد

  پاداش مخصوص روزه 347

  : آمده است يث قدسيدر حد

   )508(. به يو انا اجز يالصوم ل

  . دهم يو من خود پاداش آن را م، من است يروزه برا

 ييعلاوه بر ثـواب هـا  ، دهد يخداوند متعال ثواب آن را بدون واسطه م يعني

  : كه در كتاب و سنت ذكر شده است

)Nع� p8م من قر ª509( )فلا تعلم نفس ما �خ(   

 ـ  يبـرا  ييها يداند كه چه چشم روشن يچ كس نميپس ه شـده   يآنـان مخف

  . ستيف نيقابل وصف و توص يعني. است

  لذت طعام را صائمين مي دانند 348

  : ت است كهين در روايهم چن

   )510(. و فرحة عند لقا ربه، فرحة عند افطاره: للصائم فرحتان

 ـهنگـام د  يگـر يو د، هنگـام افطـار   يكي: دارد يروزه دار دو خوشحال دار ي

  . پروردگار
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نخوردن در روز را تـدارك  ، ياست كه در فطور و سحر يدر صورتن يالبته ا

تا : گفت يدر مسجد كوفه م يروزه دار، دوازده روز از رمضان گذشته بود. نكند

 ـبـا ا ! سـت ياو جوع آور ن يصوم هم برا، به حال گرسنه نشده ام  ين كـه بعض ـ ي

  . ذنديلذ يطالب چلومرغ و غذاها

. بخور، يكه گرسنه شد يوقت: ه استات آمديمقدار خوردن در روا يدرباره 
)511(   

 ـاو لذ يهـم بـرا   ينان خال، اگر انسان گرسنه باشد لـذت طعـام را   ، ذ اسـت ي

  . دانند ين ميصائم

  نيمي ملك و نيمي حيوان 349

مركـب  ) جسم و روح( از آن جا كه انسان از دو جزء: ممكن است گفته شود

بـه جـزء    يو گاه، نظر كند يو روح يبه آن جزء ملكوت ياست گاه يكاف، است

 ـهـم روحان ، ن نظر كنـد ييبه پا يگريو با د، به بالا يكيبا  يعني، يجسمان ت و ي

ن كه به تمام معنا از ينه ا، ت و لوازم آن رايو هم جسمان، ت كنديلوازم آن را تقو

 ـح يميو ن، ملك است يميرا نيز، خود بگذرد  ـ. واني بشـر امـروز رو بـه     يمنته

 ـ ، بـود  ين كه جنگ اتميدوم با ا يجنگ جهان در. رود يت ميوانيح ن يجنـگ ب

و آن همـه   يزيهدف از جنگ و خونر. ديبزرگ شش سال طول كش يدولت ها

  ! ؟بود يو منطق يا عقلانيآ؟ چه بود يو نسل كش يرانيو

  سرگرداني انسان منحرف از صراط مستقيم 350

حـالش ماننـد   ، ا منحرف شـود يم معرفت گم يواقعا اگر انسان از صراط مستق

سرگردان ، زنبور عسل است كه از ملكه اش جدا شده باشد كه قرار و آرام ندارد

 ـگر بـرود و طعمـه ا  يد يد در سوراخ جانورهايمحض است و ناچار با ن و آن ي

  . گردد
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  ! در سرداب به من الهام شد 351

سـابق علـم را    يعلما. خوب است يليمانش باشد خياگر علم انسان مطابق ا

 ـمرحـوم م ، دانستند يجدا نم مانياز ا  يه يدر قض ـ )512( بـزرگ  يرازيش ـ يرازي

آن بود كه در سرداب سامرا ، كه كردم ين حكميعلت ا: م تنباكو فرموده بوديتحر

ارت كردم و در آن جا يرا ز -ف يفرجه الشر يعجل االله تعال -حضرت صاحب 

  ! به من الهام شد

افاضه شـود كـه بـه سـرداب     ت نداشته باشد و به او يمعنو يشود كس يا ميآ

بـا  ، كـرد  يداد مياد داد و بيكه ز � يد محمد فشاركيلذا در جواب آقا س؟ برود

چرا شـما حكـم   ، غمبريد اولاد پيس: گفت، ياجازه و اسقاط مقام استاد و شاگرد

كشـته  : شان پاسـخ دادنـد  يو ا! ؟دين راه كشته شويد در ايترس يا ميآ؟ ديكن ينم

  ! استشدن افتخار ما 

  ... اگر مجهولاتم را زير پايم بگذارم 352

 ـاگر مجهولاتم را ز: فرمود يم � يعت اصفهانيخ شريش ينقل شده كه آقا ر ي

  . رسد يسرم به فك م، م بگذارميپا

دوازده سـال در درس  ، و از جمله ده، ل نموده بوديكه آن همه تحص يدر حال

عصر بـه درس   يعلما يالبته همه . شركت نموده بود � يب االله رشتيرزا حبيم

د محمد كاظم يو س يبه جز مرحوم آخوند خراسان، رفتند يب االله ميرزا حبيآقا م

 ـ يبه درس كس �بزرگ  يرزايكه بعد از م -رحمهما االله  - يزدي ، رفتنـد  ينم

  . بوده استات يد حيكه در ق يتا زمان �عرب  يخ راضيش يمگر درس آقا
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  ! اين همه عمر براي شش ماه رياست 353

 يعت اصـفهان ينقل كـرد كـه مرحـوم شـر     )513( ييطباطبا يپارسا از آقا يآقا

 ـ يا يدعا جهت شـفا  يرا از كوفه برا يشيدرو، شود يض ميض مريمر  يشـان م

  ! ؟استيصرف در شش ماه ر ين همه عمر برايا: ديگو يش ميدرو، آورند

و  يتا سرافراز(؛  )d( )514كونو� 8م عز�(. شش ماه يبران همه عمر يا، يآر

. عـزت اسـلام و مسـلمانان انـد     يه يعلما ما، البته.) عزت آنان را فراهم آورند

ف مكـه گفتـه بـود كـه او آمـده بـود       يش شـر يپ يكلام �عت يشر ين آقايهم

  . ده بوديش را بوسيزانو

  استخدا مي داند كه خالص هر چيزي چه قدر  354

داند كه اجسام  يخدا م. است يرا كشف كرده اند كه اتم در اجسام متساوياخ

ت و يداند كه خاص يو خدا م، رو با هم تفاوت دارنديچه قدر از لحاظ قدرت و ن

زان ها چه اندازه است و چه قدر انسان ها با يز در وقت سنجش ميخالص هر چ

  ! ستيبدن مربوط ن يو سبك ينيهم تفاوت دارند كه اصلا به سنگ

  انواع ارواح 355

 ـممكن است ابدا احتمال شود كه پ  �اطهـار   يو ائمـه   �امبر اكـرم  ي

گر يو روح د.) نمود يفراموش م(، ينسيكه كان  يروح يكي: دو روح اند يدارا

كـه در هـر    يروح يكي: ن روح هم دو روح بودهيو ا )515(. كه ملتفت و ذاكر بود

  : شود يهمراه با فرشتگان نازل م �ك بار در شب قدر بر قلب امام يسال 

   )516( )ت¬E �+لئكة $ �لر$»(

  . نديآ يكه و روح فرود ميملا

   )517(. كه استير از ملايكه روح غ
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: كه همان روح القـدس اسـت  ، كند يد ميرا تسد �ا يكه انب يگريو روح د
)518(   

   )519( )$ �يدنه بر$» �لقد¦(

  . ميد نموديو او را به روح قدس مؤ 

   )520( )قل نز� �$» �لقد¦ H قلبY باiق(

   )521(. ن آن را بر قلب تو نازل نموديروح ام: بگو

  ... آقا، نان و ماست كافي بود 356

كه در كربلا مشـرف   يزمان: نقل شده است يريم حايخ عبدالكرياز مرحوم ش

 ـ يداشتند كه نزد ا يشاگرد، بودند خ يحـاج ش ـ  يروز، خوانـد  يشان مكاسـب م

شـان  يا يد ولين كه روز موعود فرا رسيتا ا، شان را جهت نهار دعوت فرمودنديا

شان در خانـه فقـط نـان و    يرا دعوت كرده اند و ا يفراموش كرده بودند كه كس

تصرف كه داشـتند و   يبا اجازه ، امانت بودشان يك قران نزد ايماست داشتند و 

 ـ؛ ه نمودنـد يخ تهيآن ش يآن را برداشتند و نان و كباب برا، يا به اذن فحوي  يول

 ـيفقط نان و ماست م، همان بر سر سفره حاضر شديكه م يوقت حـاج  ، كـرد  يل م

 ـل كنيد از نان و كباب مييكرد كه بفرما يفرمود و اصرار م يشان ميخ به ايش ، دي

، بـود  يهمان نان و ماست كـاف ، آقا: ن كه گفتيد تا ايورز يشان امتناع ميا يول

  ! لازم نبود يگر نان و كباب با پول امانتيد

  ... شما آزادي كفر را مي خواهيد 357

از علما و بزرگان اسلامبول كـه   يكي � يزديد محمد كاظم يدر زمان آقا س

د و آخونـد  يبه نجف آمد و با س، كرد يج مياد ترويت زيمشروط يدر آن جا برا

ك جا اجتماع نمودند و آن عـالم بـر لـه مشـروطه     يدر  -رحمهمااالله  يخراسان
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مرحـوم  . د كوشـش نمـود  ياسلام و مسلمانان با يآزاد يراد كرد كه برايا ياناتيب

  ؟ ديديشن، آقا: د و فرمودنديآخوند رو كردند به مرحوم س

ر يهـا بـه نجـف و كـربلا و سـا      يسن يوقت: وددر جواب آن ها فرم �د يس

 ـيآ ين ميعه نشيش يشهرها بـه آن هـا    يخواننـد و كس ـ  يند دست بسته نماز م

ن ينش ـ يسن ينه و شهرهايعه ها به مكه و مديكه ش يو هنگام، كند ياعتراض نم

 ـ يخوانند و آزادانه مراسم مذهب يروند با دست باز نماز م يم  يخود را انجام م

د كـه بحمـداالله مسـلمانان در    ينيب يم، به آن ها اعتراض ندارد چ كسيدهند و ه

كفر و  يلابد آزاد، ديخواه ياسلام و مسلمانان را نم يشما آزاد. همه جا آزادند

  . ديخواه يرا م يبند و بار يب

  زهد بزرگان در زمان مرجعيت 358

در نجف بـا   � يزديد محمد كاظم يت سيل مرجعيدر اوا: گفت يم يشخص

 ـ يگ بزرگيدم خادم او ديد، لهيآن همه عا ، رود يرا گرفته و از خانه به بازار م

كـف دسـت روغـن     يدم به انـدازه  يز با او برخورد نمودم و ديهنگام برگشتن ن

  ! برد يگ گذاشته و به منزل ميگرفته و در د

ر كرد و نصف آن را با نان ظه يك عدد تخم مرغ آب پز ميز ين يگريد يآقا

  . گر را شاميخورد و نصف د يم

  آن ها خدا را دارند 359

 ـ، ن فرزندم كه بزرگ استيا: گفت يم )522( دم رفتن يشخص  ـا يول  يك ـين ي

از خـدا  (؛ .اسـتغفراالله : بعـد گفـت  ، هم كوچك است يگرين ديو ا، كوچك است

  . آن ها خدا را دارند) طلبم يآمرزش م
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  طلبه، بايد توكل به خدا روزي او باشد 360

 ـطلبـه با : واداشت و گفت يفرزند خود را به كاسب يعالم  ـد قابلي  ـت اي ن را ي

او باشـد و   يخود را توكل بداند و تنها توكل به خـدا روز  يداشته باشد كه روز

  . ستين نيفرزند من چن

  السوچ سواد الوجه في الدارين 361

 ـيخ: در وقت مرض موت عرض كردند � يخ انصاريبه ش  يشـفا  يبـرا  يل

  : شان فرمودنديا. ديابي يان شا االله شفا م، شما مجالس ختم و دعا گرفته شده

  . نيالدار يو السوچ سواد الوجه ف، اة من عوارض البدنيالموت و الح

بت آن اسـت كـه انسـان در دو    يو مص ـ، از عوارض جسم اند يمرگ و زندگ

  . اه رو باشديا و آخرت سيدن يسرا

  ؟ چه يعنيسوچ : سئوال

كـه اصـل آن   ، بتيدر مص ـ يسوگوار ياست به معنا يانه ايكلمه عام: جواب

  . سوگ است

  ����سادگي و تواضع آقا سيد حسن صدر  362

ن سـاكن بـود و   يكه در زمـان مـا در كـاظم    )523( د حسن صدريمرحوم آقا س

 ـ ين كه يتا ا، ده اميكردم او را ند يبنده گمان م، ميديشن يل او را ميفضا دو  يك

متوجه شـدم  ، دميتراجم د ياز كتاب ها يكيشان را در يعكس ا يسال قبل وقت

او را ملاقـات كـرده ام كـه رو بـه      �د الشهدا يكه در كربلا بالا سر حضرت س

ساده و متواضعانه بود كـه اصـلا    يشان طوريوضع ا يول، حرم مطهر نشسته بود

  . ت باشنديبا شخص معروف و يشان همان آقايدادم ا ياحتمال نم
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  ����ماجراي شهادت آقازاده ي آخوند خراساني  363

چ گاه از عاقبت خود خاطر جمـع باشـد   يد هيانسان نبا! ميبر يبه خدا پناه م

را در زمـان رضـا    يمرحوم آخوند خراسـان  يبار دوم آقازاده  يكه برا يهنگام

 ـحجـاب را امضـا كن   به او فهماندند كه اگر كشف. به زندان بردند يشاه پهلو ، دي

: شان گفتيا يول. دادند يكرد نجاتش م يو اگر امضا م. ميده يشما را نجات م

و شـاه او  . ن راه به شهادت برسميچه بهتر كه در هم، اد استيگناهانم نزد خدا ز

، ن كه در آن زمان در خراسان مانند شاه خراسان بـود يبا ا! يچه كشتن، را كشت

خواسـتند او را   يمردم م، كرده بود يبه او جسارت يولتد ياز مقام ها يكي يوقت

 ـ، شان پناهنـده شـد  يخودش نزد آقا آمد و از ترس مردم به ا، بكشند ن آقـا  يهم

بدون عمامه ، راهن بلنديد كه در بازار و در ملا عام او را با پيرس ييكارش به جا

  ! بردند يبه دادگستر يان مردم از شهربانيبرهنه در م يد با پايو عبا و شا

ن گونه بلاها يخدا ا.) كند يسلطنت ناز است و به انسان وفا نم؛ .ميالملكم عق

مان را ين و اياز د يتزلزل قلب، و اگر قسمت كرد، مان قسمت نكندياهل ا يرا برا

  ! مان و و لا آورده اندين بلاها را هم بر سر اهل ايو گرنه اشد از ا؛ قسمت نكند

  علم و عملارزش تبليغ همراه با  364

 ـدر  )524( يزديخ غلامرضا يكه مرحوم آقا ش يدم زمانيشن زد اقامـت داشـت   ي

رفت با خود نان و  ياطراف م يهرگاه به روستاها يول، خوش گذران بود يليخ

از يل مورد نيقرائت نماز و مسا، ديرس يداشت و به هر ده كه م يبر م... ماست و

 ـ يد يداد و آن گاه بـه آبـاد   ياد ميرا به مردم  و در همـه حـال   . رفـت  يگـر م

  . نمود يز ميمردم پره يخوراكش از خودش بود و از غذا

كـار  ، غ هستند و بدون چشم داشت و منـت يمامور تبل �ا يآنان كه مثل انب

كـه عـالم    يالبته در صورت! دارند يداند چه مقامات يخدا م، آن ها را انجام دهند
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ص بدهـد  يتشخ ياگر كس. باشند؛  )525( ينهيمر و ايترك و عامل بما يفعل و يبما 

ن كار اقدام كند و عالم و عامل باشد و با نشـر علـم شـكرانه اش را ادا    يكه به ا

  ! ندازديكلاهش را به عرش ب يد از شاديبا، كند

  ! نيل به درجات عاليه ي ايمان و يقين، بدون سر و صدا 365

 ـت كرده اند كـه گو يرا ترب... و �ر سلمان ينظ يكسان �ا يچگونه انب ا آن ي

و  �اكـرم   يكه با نب �گذشته از سلمان ! دنديد يم، دنديد يم �ا يچه انب

، خـود را دارد  يك داشت و با آن همه مقامات جايمصاحبت نزد �او  يوص

 ـم كه به مقامـات عال يده ايبت ديرا كه ما در عصر غ ييعلما  ـه و كرامـات نا ي ل ي

درجـات  ، رت بودنـد يدادند و با بص ـ يدند و از آن خبر ميد ينده را ميآمده و آ

 ـ يقيمان و يا پور و بـدون تظـاهر و   ين و كرامت را بدون سر و صدا و طبـل و ش

تظاهر بـه   ييپور داشتند و در جايانا طبل و شياگر اح. بالا رفته بودند ييخودنما

  . ج شخص خودشانينه ترو، ج شرع بوديترو يبرا، كردند يكرامت م

  ����شادماني بيشتر براي نصرت سيد الشهدا  366

و  ينقل كرده كـه بـا شـاد    -ه يعل يرضوان االله تعال -ن ير بن قيزه: گفته اند

 يرضـوان االله تعـال   -م كه سلمان يگشت يبر م ياز غزوه ا يم جنگيهمراه با غنا

  : رمودبه ما ف -ه يعل

  . فكونوا اشد فرحا بقتالكم معه، د شباب اهل الجنةياذا ادركتم س

 ـرا درك كرد ]�ن يامام حس[ هرگاه زمان سرور جوانان اهل بهشت  از ، دي

  . ديشتر شادمان باشيكردن او ب ياري

 ـغ، احتمال داده اند كه مقصود از سلمان يهر چند بعض  ـ ي  ير از سـلمان فارس

   )526( است -ه يعل يرضوان االله تعال
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  ركن الاسلام و حجت الاسلام 367

 ـم ياز نجف اشرف به سامرا بـرا  يزديد محمد كاظم يمرحوم س يزمان  يرزاي

شـان  يا يپاكت عنوان ركن الاسـلام را بـرا   يفرستاد و رو ينامه ا � يرازيش

ن يالاسـلام را كـه بـالاتر    او عنوان حجـة  يدر جواب برا �رزا يم يول. نوشت

  . نوشت، بود يعلم يعنوان و رتبه 

 يشان برايا: شان اعتراض كرد و گفتيرزا به اياز شاگردان م �ونس يخ يش

شـان مـرا   يا: فرمـود ! ؟ديسينو يو شما حجة الاسلام م، شما ركن الاسلام نوشت

دانـم لـذا    يمن او را مجتهد م يداند لذا ركن الاسلام نوشته است ول يمجتهد نم

عالمان  يرزا از همه يبود كه م ين در حاليو ا. سمينو ياو حجة الاسلام م يبرا

 سـامرا  يو در آن زمان علما، ق تر بودير از معاصران خود دقياهل عصر بلكه غ
رزا يمرحوم م: د و ما نهر گفته انديكن يشما چاه م: گفتند يم )528( ها يبه نجف )527(

  . بحث كرد يماه در مبحث استصحاب كلسه 

  ! خدايا حفظم كن! خدايا ياري ام كن 368

ت و علم يبا آن همه قابل يرازيش يرزا محمد تقيدند كه مرحوم آقا ميد يزمان

از تو خواسته بودم كـه  ، ايخدا: ديگو يحمام م يدر خزانه ، يو عمل و بزرگوار

حفظـم  ، ام كن ياري، يكه نمودحال ، يت مبتلا نكنياست و مقام مرجعيمرا به ر

  . كن

بزرگوار بـود   يليكه خود در علم و عمل خ - )529( كه استاد ما ييرزايهمان م

 ـ  ينقل م )530( ينيياز مرحوم نا - ن يخ محمـد حس ـ يفرمود كه اگر مرحوم آقـا ش

در هـر  . گران اعلـم بـود  ياز د )531( بزرگ يرزايبعد از م، بود يباق يمسجد شاه

گفته ، دادند يص ميه كه اهلش تشخيه و عمليهمه مقامات علم شان با آنيحال ا

  . كرد يريشد كه در اواخر عمر از نماز جماعت كناره گ يم
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  تمام ابتلائات عالم به من متوجه است 369

 ـ � يرازيش يرزا محمد تقيما نزد آقا م: فرمود يم )532( استاد ما  يمكاسب م

  . د تا مكاسب تمام شديدو درس طول كش يهفت سال روز، ميخواند

د يبا، سديا بنويا بخواند يد يش آمد كه درس بگويانسان پ يبرا يفرصت يوقت

 ـ يانسـان از نـاراحت   يم كه گاهيديد )533( ن جنگيدر ا. آن را مغتنم شمارد  ينم

  . دو ساعت هم درس بخواند يتواند روز

ر ندارد يا كه نظين و دنيغال در دبا آن همه اشت � ين طوسير الديخواجه نص

در . تمام ابتلائات اهل علم بـه مـن متوجـه اسـت    : گفته است يكه م يبه گونه ا

  ! داد يرا م يو عقل يل مشكل علميجواب مسا، صف قشون

  امتحان طلبگي 370

 ـم يآقـا  يما گاه: فرمود يم )534( استاد ما  ـ ي را  � يرازيش ـ يرزا محمـد تق

در اذان و  يحت( ك هفته در نماز ين صورت كه يبه ا، ميكرد يم يامتحان طلبگ

 يدر درس حرف م، ميكرد يدر درسش شركت م، ميشد يشان حاضر ميا) اقامه

 ـيشان تعظيدر كوچه و بازار به ا، ميكرد ياشكال م، ميزد ، ميكـرد  يم و احترام م

 نه بـه نمـاز و نـه درس   ، ك هفته هم به عكس آني يول، ميديبوس يدستش را م

 ـ يبـه ا  ييدر كوچـه اعتنـا  ، ميزد يم حرف نميرفت يم و اگر ميرفت يم  يشـان نم

 ـ   يشان در بـاطن در دو هفتـه   يم كه ايديد ياما م. ميكرد  يك جـور اسـت و م

  . م كه فوق العاده استيديفهم

  ... رياست ما عبارت است از نماز و درس و 371

شان آمـده  يگفتند كه ا )535( يرازيش يرزايبه م. به سامره رفت يمرحوم مامقان

 ـ يهوا: شان فرمودنديا. اند در سامرا بمانند هـم   ينيريش خوب است و خربـزه ش
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 ـيشان به ريبودن ا، آقا: گفت � ين قميحاج آقا حس. دارد  ياست شما صدمه م

نماز را كه خـودم هـم   ، است ما عبارت است از نماز و درسير: رزا گفتيم. زند

 ـدرس را هم هر طور باشد سه چهار نفر پ، دخواهم دوام داشته باش ينم  ـي  يدا م

  . مييشان درس بگويشوند كه بر ا

  ! بعد از وفات قرآن مي خواند ����شيخ فضل االله نوري  372

مـن كـه    ييدا: گفت ياست نقل شده كه م ييكه عالم راستگو ياشعر ياز آقا

كه جنـازه   يدر شب، بود � )536( يخ فضل االله نوريو از شاگردان مرحوم ش، ديس

در همـان حجـره   ، شان را به قم آورده بودند تا فردا در حجـره دفـن كننـد   يا ي

  . ده بوديآن مرحوم شن يقرآن از جنازه  يصدا

 ـلـب ا : نقل كرده است يگريد يآقا در صـحن مطهـر حضـرت    ، وان مقبـره ي

 يخ فضل االله نـور يمرحوم ش يمقبره  يدم از تويشن، نشسته بودم �معصومه 

بازگشتم تكرار ، ستين يدم كسيد، به طرف مقبره رفتم. ديآ يقرآن م يصدا �

  . قرآن از خود صاحب قبر است ين كردم كه صدايق يخلاصه ، شد

  حالا وقت خوش گذراني ما است 373

سـن   در: در كربلا بود نقل كرد �دالشهدا يكه خادم حرم حضرت س يديس

 ـسفره حاضر كردند ، ميرفت � يخ انصاريبا پدرم نزد ش يجوان ، ا حاضـر بـود  ي

: گفت يپدرم به من م. ز گذاشتنديما ن يبرا! يرمق ياما چه آبگوشت ب، آبگوشت

  ، بخور

  -ف يفرجه الشر يعجل االله تعال -هذا نائب صاحب امام زمان 

  . است -ف يفرجه الشر يعجل االله تعال -ن شخص نائب صاحب الزمان يا

  : گفتم يكردم و با مسخره م يم يو من از خوردن خوددار
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  ! ؟هين چيا! ؟هذا شنو

را به  -ف يفرجه الشر يعجل االله تعال -كردند سهم امام  يم يچه جور زندگ

 ـبا وجود ا؟ ز راحت بودنديو خودشان به چه چ، دادند يگران ميد ن كـه امثـال   ي

حـالا وقـت   : فرمودنـد  يخود آنان م، تامل داشتهن آقا در آبگوشت بودن آن يا

چـون  : فرمودند يم يهم گاه �چنان كه ائمه اطهار . ما است يخوش گذران

  . مين وضع خود آزاديدر ا، ميامامت و زعامت را ندار

  پس كني چه مي گويد؟  374

بر سرش بسته بود همـراه   يسر يكه رو يشاه در حال يدختر فتح عل يزمان

 يخ فرا مياتفاقا وقت نهار ش. شود يم � يخ انصاريش يوارد خانه  يبا عده ا

. ار مـنظم بـوده اسـت   يش بس ـيخورده و كارها يظاهرا قبل از نماز نهار م. رسد

 ـ �خ يش ـ يشـاه سـفره و غـذا    يكه دختر فتح عل يزمان  ياز رو، نـد يب يرا م

  ! ؟ديگو يچه م )537( يپس كن: ديگو يض و تمسخر ميتعر

 ـ يناراحت م �خ يش  ـ  يشود و نوكر خود را صدا م  ـگو يكنـد و م مـلا  : دي

  . رون كنين ها را بيا، رون كنين ها را بيا، رحمت االله

مظهر ، يكن، خانم: ديفرما يرو به دختر شاه نموده و م، ند نرفتنديب يبعد كه م

  . من مظهر زهد آن هااست و  �عظمت ائمه 

 ـنه ا، كند يگران را هم اصلاح ميكار د، با آن همه زهد  ـن كـه فـورا بگو  ي : دي

، مواظب خودت بـاش ، باباجان. كافرند، كنند ين مصرف ميكه سهم را چن يكسان

  . ات و اعتقادات خود مصرف كنيات و عمليعلم يبه اندازه 
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  تدبير امر به دست ديگري است 375

اقت آن چه را كه از يد ليشا! ؟ميدار يظلم به خود دست بر نمت و يچرا از اذ

 ـو ، ميز بزنيپا به همه چ، و اگر بدهند. ميم نداشته باشيخواه يخدا م مـا   يا پـا ي

ر امر يتدب. م و نه مدبريما نه رب هست! ميم بعد از آن راه برويگر نتوانيبشكند و د

 ـ   يفه يد به وظيما با. است يگريبه دست د ر يم و دسـت از تـدب  يخـود عمـل كن

  . ميبردار

  هيچ كس را به خود دعوت نمي كردند 376

 ـ    يه يبودند كه اهل كرامت بودند ول يبزرگان  يچ كـس را بـه خـود سـوق نم

خواص و  يحت يكرامت داشتند ول )538(، دادند يبلكه به علة العلل سوق م! دادند

ا اهـل كرامـت   يكه گو يبه گونه ا، ن موضوع اطلاع نداشتنديكان آن ها از اينزد

 ـن درس كـه در حـوزه را  ياز هم. شد يو بعد از فوت آن ها معلوم م، نبودند ج ي

ن حال به آن مقامات و كرامات يبا ا، ن فقه و اصول اشتغال داشتندياست و به هم

  . گرينه از راه د، دنديرس

  افضل است����مادر من از مادر موسي  377

خواهنـد داخـل    يم يد عده ايد يريكشم يد مرتضيك وقت مرحوم آقا سي

د در دستشـان  يدر آن قفل است و كل يمسجد كوفه شوند ول ياز حجره ها يكي

 ـ   يكنند كه اگر كس يو با هم صحبت م، ستين را  � ينام مـادر حضـرت موس

 ـ  : ك آمد و فرموديشان نزديا. شود يقفل باز م: ديبگو  يمادر مـن از مـادر موس

  ! د باز كرديا فاطمه و دست برد و قفل را بدون كلي: و گفتافضل است  �

حضـرت زهـرا    يهر چند به عظمت و برتر، ميكن يرا نم ين كاريالبته ما چن

رت ندهـد  ياگر خدا بص. ميشو يچرا كه شرمنده م، مين داريقيبر تمام زنان  �
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 ـهماننـد چارپا آنـان  (؛  )Y­$�( )539 �لانعاL ب@ل ه@م �ض@ل( ليانسان از قب ان ي

 ـن كه ايبا ا. شود يم.) ز گمراه ترنديبلكه از آن ها ن، هستند  ـن همـه عجا ي ب و ي

 ـا ما خود آن ها را ديكه گو يب و كرامات از علما ظاهر شده به گونه ايغرا ده ي

  . كند يچ در ما اثر نميه يول، ميا

  حيف است بي بهره از اين جهان بگذريم 378

اضرار بـر مـا   ، يبهره بردار يم و به جايعبور كن )540( ن بازاريف است از ايح

و  يل زنـدگ يكثرت وسا: حاضر در مجلس عرض كرد ياز رفقا يكي. وارد شود

  . ده استيون گرديروحان يباعث عقب ماندگ يشؤ ون اقتصاد

 ـز: در جواب فرمودنـد  -مدظله  -استاد  و اخـتلاف   يل زنـدگ يوسـا  يادتي

 يبـرا . اعصار بوده اسـت  يدر همه  يياينشت ديو مع يطبقات در شؤ ون زندگ

  . ا فراهم بوده استيهم دن �مان يم و حضرت سليحضرت ابراه

و  ينـه موجـب خـوب   ، يو اسباب رفاه و راحت يل زندگيوسا يو كم يادتيز

بلكه هنگـام  . گردد يانسان م يو نه داشتن آن موجب راحت، اشخاص است يبد

بـا  . د لحاظ كـرد ياد خدا را بايد به عبادت و توجه و يتق، قضاوت در مورد افراد

 ـ، داشت ياشراف يزندگ �بحرالعلوم  يد مهدين كه سيا ن حـال صـاحب   يدر ع

  . بود يو عمل يكرامات و مقامات علم

  ! اگر نبود صبر كنيم 379

سـه  يامـروز مـا قابـل مقا    يم با زندگيسابق را حساب كن يعلما ياگر زندگ

ما  يفه يحداقل وظ، كرد يك سال آنان را اداره مي، ك ماه ماي يه يشهر! ستين

  . ميل باشيو اگر بود به حلال و حرام قا، ميصبر كن، ن است كه اگر نبوديا
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  نمونه اي از زهد و قناعت بزرگان 380

 ـسـت آ يمعلوم ن، آمد يك پول از دزفول مي يروز � يخ انصاريش يبرا ا ي

دانـد چـه    يخدا م، امديش نيز سه روز براياتفاقا آن ن. ريا خيشد  يپول نانش م

  . شدند يمان هم نميله از وضع خود پشيبا آن همه عا. ش آمديش پيبرا يابتلائات

 ـكه بعدها به مقام مرجع -از پدرش  يآقازاده ا  ـي  ـ  -د يت رس : كـرد  ينقـل م

ك دانـه   يشـد كـه    يم يروز، ميل بوديكه در نجف اشرف مشغول تحص يزمان

 يگر را ميم و نصف ديخورد ينصف آن را ظهر با نان م، تخم مرغ آب پز نموده

 ـ  يز نقل شده كه چهل روز نان خـال ين ياز بعض. شب يم برايگذاشت  يمصـرف م

  . كردند

  ! ؟ا نان و آبگوشت به مذاق ما چگونه استينان با ماست و ، حال

  ! اين تعقيب نماز بود؟ 381

، ان آمـد يب سخن از ماست خوب به ميدر مس � يدر صف نماز ملا فتح عل

ن قدر يا يعني! ؟ب نماز بودين تعقيا: متوجه شدند و برگشتند و فرمودند �خ يش

  ! ؟در فكر شكم

با رفتن هر كدام از مشايخ يك كلنگ بـر پيكـره ي اسـلام وارد مـي      382

  شود

 يصاحب مقامات و كرامات فراوان و آماده  يران علمايا يشتر شهرهايدر ب

هـا   يناشكر. نبود كه از محضر آن ها استفاده كند يكس يول، م بودنديافاده و تعل

هنـد و  ( گريد يدر جاها. امروز شده است يما موجب گرفتار يها يو قدرندان

 ـيك عالم د ياج به يعه احتيون نفر شيليا چند ميك ي...) و، پاكستان دارنـد و   ين

 ـ يآ! ؟دارند ينيا ده عالم ديآ، عه استيون شيليه ده ميدر ترك. تسين  يا اجـازه م
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 ـه حكومت يطرف بوده و له و عل يكه ب - ينيك عالم د يدهند كه  ا مـذاهب  ي

  ! ؟آن ها دعوت كند يبرا -گر نباشد يد

 )541(. شـود  ياسلام وارد م يكره يك كلنگ بر پي، خيبا رفتن هر كدام از مشا

شـتر  يان و مذاهب خراب تـر و از همـه ب  ياد يعه از همه يمذهب شا اوضاع يگو

  . مورد ابتلا و تهاجم است

  از شاگردم بيشتر استفاده نمودم 383

 ـ )543( سال در درس مرحوم آخوند 27 )542( يا عراقيمرحوم آقا ض  يشركت م

شان يك نكته از نكات استادانه از ايگذشت و من  يك هفته مي: فرمود يم. كرد

فرزند مرحوم علامه  )544( -ن يشاگرد فخرالمحقق �د اول يشه. كردم ياستفاده م

  : سدينو ياو م ياستادش درباره . بود )545( يحل

   )546(. ياكثر مما استفاد من يمحمد بن مك يذيقد استفدت من تلم

بهـره  ، كـه او از مـن بـرد    يشتر از استفاده ايب، يمن از شاگردم محمد بن مك

  . مبرد

 ـ �د اول ين وجود چرا شهيبا ا يول  ـ �ن يبه درس فخر المحقق ؟ رفـت  يم

ست و يدارش كم است و مفت نيعلم بما انه علم خر، را همان اقل را طالب بوديز

  : توان گفت يواقعا م ين كسيبه چن، دهند يبه هر كس نم

   )547( )$ ��ين جهد$� فينا gهدينهم سبلنا(

خـود   يقطعا آنان را بـه راه هـا  ، ما بكوشند ]يراه خشنود[ كه در  يو كسان

  . ميگرد يرهنمون م
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  ... نقش عقل در اثبات اصول و فروع و 384

كه با قواعـد و   يكسان. ن را اثبات نموديتوان فروع و اصول د يبا نور عقل م

  : رايز؛ كنند يج ميترو ينيد يمخالفند از ب ياستدلالات عقل

   )548(. عقل له ن لمن لايلا د

  . ن ندارديهر كس عقل نداشته باشد د

  : و ثواب و عقاب به عقل است، د به توسط سراج عقل استيو اقرار به توح

   )549(. ب و بك اعاقبيبك اث

  . مينما يبه تو ثواب و عقاب م

 ـن معنا را هم عقل قبل از بيهم يو حت  ـي بـا متابعـت و عـدم    . دانسـت  يان م

ا عقل دسـتور  يآ. ن استيا اسفل سافلين ييعل يانسان اعل يجا، متابعت از عقل

  ! ؟دهد يرات را نميش به خيا گرايبه فرار از مهالك و 

انجـام آن فكـر كنـد تـا فكـرش موجـب        ير و نحوه يد در كار خيانسان با

  . ن گونه نباشد كه طالب مجهول باشديو ا، د باشديباشد كه در هدف مف يابتكار

ف اسـت  يص تكليتشخ، يمشكل اصل، حركت و سكوندر هر واقعه و در هر 

در  -ه يعل يرضوان االله تعال -سلمان . فيعمل به آن تكل، و بعد مشكل تر از آن

علم علم الاول ، از شرع با سراج عقل يرويف و عمل به آن و پياثر شناخت تكل

  . استن گونه يز ايمقامات علما ن) . دانست يعلم اول و آخر را م(؛  )550( و الآخر

  الدين هو الترجيح عند الدوران 385

ن الا يهل الـد ، ا محتاطيا متعلم و يم و يف عالم باشيف و وظايد به تكاليا باي

خدا بر  يا رضايا و يآخرت بر دن[ح ين جز ترجيا ديآ(؛ ! ؟ح عند الدورانيالترج

 ـ[ هنگام دوران امر ]طانينفس و ش يهوا انسـان   ينـدار يد!) ؟اسـت  ]ن آن دويب

نفـس و   يو متابعت هـوا ، ا و آخرتيدن يشود كه بر سر دو راه يمعلوم م يوقت
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ان امواج فتنـه  يم در هر زمان در مينيب يم. رديرحمان قرار گ يا بندگيطان و يش

 يو از خوش، روند يرون مين نشاه بيش از ايآلا يها و بلاها دو سه نفر پاك و ب

 ـ  ايو ، ندينما يش توقف و امتناع مياهل عصر خو يها  ياگر با آن ها همـراه م

 يباطن آن ها محفوظ مانده و آلوده نم يول، ان آن ها هستنديصورتا در م، شوند

 )551(. ن جائر و ظالم باشـند ين در دربار سلاطيقطيبن  ياگر مانند عل يحت. شوند

بـه خسـران    يملـك ر  ير عمر سعد به آرزوينظ يعده ا يول؛ نديآ يسالم در م

  . گردند يا و آخرت گرفتار ميدن

م اگـر از آن  يخسران آخرت را چه كار كن، ندارد يا باكيباز از دست رفتن دن

عجب ملك . ت واداشتيابن سعد را به آن جنا يملك ر يهوا! ؟ميدر امان نباش

ون طبقه هـم  يليك ميا يدن ياگر خانه ! گشت ياو ابد يكه عدمش برا يا يابد

اگر ما قدرت آن هـا را  . و از كاغذ و مقوا است يال بافيداشته باشد همه اش خ

  . ره قمار باختيك شب هزار ليدر  )552( فاروق! ؟م بوديم چگونه خواهيداشت

  ! كرد؟ جنگيد مي شد مخالفت ����آيا با معاويه كه هجده ماه با علي  386

�لرس@وE �طيعو� �الله $ �طيعو� ( يفه يشر يه يالامر در آ ياول: نديگو يعامه م

 ـاز خدا و رسول و صاحبان امر خود اطاعت كن(؛  )553( )$ �$® �لامر منكم .) دي

، شود يتمام امرا را شامل م، كه اطاعتشان واجب و مخالفت با آن ها حرام است

شود و مخالفت بـا آن هـا واجـب و     يحكم عوض م، ت كردندياگر معص يمنته

  . اطاعتشان حرام است

 يا امكان مخالفت با آن ها برايآ، ست آن ها باشداگر قدرت د: مييگو يما م

 ـجنگ � يه با آن قدرت كه هجده ماه با عليا با معاويآ! ؟مردم وجود دارد ، دي

  ! ؟شود مخالفت كرد يم



224 

 

  ... صراط مستقيم دو صراط است 387

افعال و اقوالش بر صـراط  ، حركت ها يكند كه همه  يا سعيد در دنيانسان با

 ـيم بـودن  يبـر صـراط مسـتق   . دا نكنديباشد و از آن انحراف پم يمستق  ـ يعن  ينب

 ـيم و پيخود قرار ده يش رويرا پ � يا وصي � صـراط  . ميرو آن ها باش

 ـم دو صراط است كه بايمستق  ـدر دن يك ـيمـود  يد آن هـا را پ ي در  يگـر يو د، اي

فردا هـم  ، ميكرد يم مشيصراط مستق يا درست بر رويدر دن، اگر امروز. آخرت

  . ميم عبور كنيتوان يجهنم است م ياز صراط آخرت كه بر رو

است چون سـنت   ين همان كتاب االله و سنتيث ثقليدر حد يكتاب االله و عترت

 ـبا، نيبنابرا. در نزد عترت است �رسول االله  يواقع  يد عتـرت را واسـطه   ي

 ـو به آن چه علـم دار . ميم و به آن ها متوسل شويها بدانض در همه نعمت يف  مي

 ـ ؛ ميشو يمان ميو گرنه پش، ميعمل كن) ديا تقلياز راه اجتهاد (  يو به آن چـه نم

بلكه در مواقع شك و شبهه توقف و ؛ ميشو يمان ميو گرنه پش، ميم اقدام نكنيدان

  . ندارد يمانياط پشيعمل به احت. ميكن سئوالم تا از اهلش يياط نماياحت

مجالست و مؤ انست با خـود   ����التزام به دعاهاي وارده از اهل بيت  388

  آنهاست

مجالست و مؤ انسـت  ، ن مرتبه اشياول �ت ياهل ب يالتزام به سنخ دعاها

مـاثوره   يدعاها. مين حرف ها را تمسخر كنيبر حال ما اگر ا يوا. با آن هاست

كلمات آن هـا دون  . است يت مسلك آن ها كافيفتار و حقاناثبات صدق گ يبرا

و بالاتر از سـخن  ، دگارين تر از كلام آفرييپا(؛ كلام الخالق و فوق كلام المخلوق

جمـع   )554() دعـوات ، خطبات، خطابات( اگر انواع كلمات آنان. است) مخلوقات

مـرام آن   ت مـذهب و يت آن ها و حقانياثبات حقان يهر كدام از آن ها برا، شود

  . كند يت ميها كفا
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  محروميم؟  ����چرا از افاضات اهل بيت  389

  ؟ ميد از عترت محروم باشيچرا ما با: سئوال

 ـمـا بـه اخت  . ميوضـات آن هـا محـروم   يگفته اسـت از ف  يچه كس: جواب ار ي

، ار خود محروم بـودن يبه اخت(؛ .اريالاخت ينافيار لا يو الامتناع بالاخت، ميمحروم

 ـ يافاضاتهم الحضور يهم عل: رايز.) ار منافات ندارديداشتن اخت با  ية بالنسـبة ال

خود را نسبت به  يوضات و افاضات حضوريهمان ف �اطهار  يائمه (؛ اهلها

  .) : اهل آن دارند

   )555(. الطالبون يا نورك اهتديو بض، عتكيت قلوب شيياتك حيبل برجا ح

پرتـو   يو به واسطه ، انت زنده استيعيش يدل ها )556( ات تويد حيبلكه به ام

  . گردند يطالبان رهنمون م، نور تو

  : نيهم چن

   )557(. ئة بالنهارين انور من الشمس المضيمؤمنقلوب ال يلنور الامام ف

 ـ، انمؤمنقطعا نور امام در دل  د درخشـان در روز  يدرخشان تر از نور خورش

  . است

 ـبت هـم عنا يدر زمان غ. خواهد يدنبال كردن و طلب م يمنته ات و الطـاف  ي

 ـانش زيعينسبت به محبان و ش ـ -ف يفرجه الشر يعجل االله تعال -امام زمان  اد ي

 ـبلكه اصل رؤ ، ستية مسدود نيباب لقا و حضور بالكل، ده شدهيد  يت جسـمان ي

  . شود انكار كرد يرا هم نم

  سخت نمونه اي از صبر و استقامت بزرگان در ابتلائات بسيار 390

امده انـد بداننـد كـه از    يا نياگر آنان كه به دن: ديگو ين مضمون ميبد يشاعر

 يرجال، �ا يا و اوليانب يگذشته از طبقه . نديآ يهرگز نم، ده اميروزگار چه د
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ار دردنـاك را  يبس ـ يهـا  يمـار يب بوده اند و بياز علما در صبر و استقامت عج

  ! كردند يتحمل م

بـه او گفتـه   ، آزار دهنده و دردناك مبتلا شده بـود  يليبه حبس بول خ ييآقا

ن حال يبا ا؟ اد همراه خواهد شدياد و با خود زياگر طول بكشد دردش ز: بودند

 ـيشد يليدرد آن خ يوقت. ديآه نگو يد بود كه حتيآن آقا مق شـد و بـه او    يد م

  . لا اله الا االله: گفت يفقط م، آورد يفشار م

، ن مبتلا به حـبس بـول  ين و مدرسياز معروف يكياز : فرمود يم )558( استاد ما

  ! كردم يم )559( خود را اتلاف، نبود ياگر رادع اله: گفت يو، ميكرد ياحوال پرس

كـرده   يانتحار و خودكش، بت و بلايها از شدت درد و در اثر فشار مص يليخ

 ـيدو نفر از اهل علم و در نجف  يكين قم يدر هم! اند  ـ يك شـناختم كـه    يرا م

  .) رحمت خدا بر آن ها! (هميرحمة االله عل. كردند يخودكش

د مواظب بـود كـه   يبا يمنته، اريالبته عمل آنان محمول است به خروج از اخت

باشد كه انسـان را بـه انحـراف     يو ابتلائات در راه حق به اندازه ا يتحمل سخت

  ! نكشاند

  ...! باشد واين سم مهلك مال من : من مي گويم 391

، ميدستور خدا را ملاك قرار داده و با هم بساز يخوب است در شؤ ون زندگ

ك طـرف   ين كـه  ينه ا، كه به هر دو طرف رؤ وف و مهربان است ييهمان خدا

د بـه دسـتور   يد بايز بگوين يگريو د، ميد عمل كنيل من بايبه دستور و م، ديبگو

  ! ؟ميكن يچرا به فرمان خدا گوش نم. من

 يبد و عاقبت ناگوار يروزها، ايدن يگر لذت هايخوب و د يغذاها، اتبيط

 ـجه و مولود افـراط و ز يدارد كه ثمره و نت يرا در پ و غـور در همـان    ياده روي

؟ آن چگونه اسـت  يها يبد، استيدن يها ين خوبيتازه ا. بات و لذات استيط
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 ـدن يبرا؟ آن چگونه است يها يبد، استيش دنيها يكه خوب ييايدن يبرا  يياي

 ـبر سـر ا ! ميكن يبا هم مقاتله و نزاع م، ن استين چنيش ايها يكه خوب ن امـر  ي

ن سم مهلك مال مـن  يم ايگو يمن م، ميبنده و مهلك نزاع داريكشنده و زهر فر

 ـو جوان را پ، كه كودك را جوان ييايهمان دن! د مال منيگو ياو هم م، باشد ، ري

  ! كند ير را نابود ميو پ

  ! كه خود را از ديگران بي نياز بدانيم خدا نكند 392

 ـيستيم متنبه و عالم نيدار كند كه بفهميخدا ما را متنبه و ب م بـه  يتـوان  يم و نم

و . م تا پناهگاه را به ما نشان دهـد ياز دارين يم و به مامنيخود را اداره كن ييتنها

 ـن يرت و بيبص يخدا نكند كه خود را عالم و دارا لا كـه   يم بـه حـد  ياز بـدان ي

آن وقت است كه به هلاكـت  ، .) مياز نداشته باشيچ كس نيبه ه(؛ .احد ينحتاج ال

  : ت آمده استيدر روا. م شديگرفتار خواه يو ذلت و خوار يو شقاوت ابد

   )560(. عة و مضريمثل رب يشفع فيل مؤمنان ال

  . كند يعه و مضر شفاعت ميرب يله يار همانند افراد دو قبيافراد بس يبرا مؤمن

   )561(. ن استيچن يق اوليز به طريعالم ن مؤمن

  اهميت زيارت مقابر علما 393

موجب غفلـت عـده    �ر يحضرت ام يعظمت فوق العاده ، در نجف اشرف

نـه آن  ، ميارت آن ها محتاجياگر چه ما به ز؛ شد يعلما م يفه ياز مقابر شر يا

 يآن ها بـرا  يخواندن فاتحه براسلام و . را آن ها كارشان را كردنديز، ها به ما

  . خود ما نفع دارد

 -رحمهمـااالله   - يعلـم الهـد   يد مرتض ـيو س ـ يد رضيدر كربلا دو برادر س

نقل شده كـه  . دفن شده اند � ينيم مجاب در رواق حسيك جدشان ابراهينزد
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آبـاد   �م يد محسن حكيآقا س، را در كربلا �ف العلما ياطراف قبر مرحوم شر

 ـين و عالمـان د يد يكه برا يشود گفت به كسان يچه م. نمودند ارزش قائـل   ين

  نيخواستند ماب يستند و مين

 ـ يد ابوالحسن اصفهانيكه مرحوم آقا س. ابان بكشنديخ )562( نيالحرم ا حـاج  ي

بعد از فوت آن ها شروع به خراب كردن آن  يول، مانع شدند � ين قميآقا حس

 ـ   ينيآثار د يوجود علما نافع است و مانع از خراب. ها نمودند  يو قبـور علمـا م

ر يا ممكن است در مسيآ، قرار دارد ين ملعون در محله ايه قبر لنيدر روس. شود

استشـان در  يچـون س ، كننـد  يهرگز نم! ؟ابان بكشند و آن را خراب كننديآن خ

از  يحكومت برخ ـ يو استقلال و بقا ياسيچنان كه شعار س. ن قبر استيا يبقا

 ـيآثار د. بوده و هست �ع يبق يفرقه ها بر خراب كردن قبور بزرگان ائمه   ين

عـده  ، شهرها بود يدر بعض ينيمعاهد و ظواهر د، مساجد، ل مدارسيار از قبيبس

ره يگرفتند و از هر نفر چند ل يآمدند و سر راه قافله ها را م يمسلح راهزن م يا

 يگريا مقدار ديس آن ها هم خمس يير، بردند يسشان ميير يگرفتند و برا يم

ن يك مشت دزد با اي! گرداند يه را به خودشان بر ميداشت و بق ياز آن را بر م

  ! دانند ين ميخود را خادم الحرم، ن هستنديكار كه هادم الحرم يسابقه 

  ! واي! واي 394

خواهد كه  يشان ميرود و از ا يم )563( بزرگ يرزاينزد م � يضا همدانآقا ر

 ـروحان يران بفرستد تا به كارهـا يا ياز شهرها يكياو را به  . ت مشـغول باشـد  ي

. شان عرض كردميرزا رفتم و مطلب را به ايخدمت آقا م: ديفرما يشان ميخود ا

 ـس در ايافاده و تـدر  يشما براآن است كه  )564( انسب: فرمود �رزا يم ن جـا  ي

قـرار شـد   . ن بوديانش به عكس قلمش سنگيكه معروف است ب يدر حال. ديبمان

شـان قبـول كـرد و بـه     يدر هر حال ا. ن كنندييشان تعيا يهم در سال برا يوجه
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مرحوم آقـا  . دين كنييخوب است شما تع: فرمود �د حسن صدر يمرحوم آقا س

شـان  يا. رزا صد تومـان مقـرر كننـد   يم يخوب است آقا: د حسن صدر گفتيس

  ! يوا! يوا: فرمود

 يپنجاه تومان بـرا : شان فرموديخود ا. دييپس شما بفرما: گفت �د صدر يس

 يلحـاف ، ب بـود يعج يليمنزلش خ ين كه وضع داخليبا ا، است يخرج سال كاف

ز سـوراخ آن  سـر بچـه هـا ا    يكه گاه يكرد به حد يداشته كه خودش وصله م

  . آمد يرون ميب

  ! تمام منبر او، روايت بود 395

 ن در سـوم رجـب  يكـاظم  يها و اهال يسامرا كه بغداد يرازيش يدر مدرسه 

 ـ  -رمرد يپ يواعظ، روضه داشتند) � يروز وفات امام هاد( لاغـر   يديكـه س

تمـام  ، بود يمنبرواقعا ، به منبر رفت -ت فراوان بود يبلند بالا و مورد اهم، اندام

 ـو نه بعد از او مانند او را ند، بنده نه قبل از او! ات بوديمنبر او روا از اول . ده امي

 ـر از روايغ يكلمه ا، اش يتا آخر سخنران  ـيت در منبـر نگفـت و خ  ي تحفـظ   يل

بلافاصـله بـا   ، خوانـد  يت مشكل ميهرگاه روا. نكند يت تعديداشت كه از روا

 ـت بيز با روايت را نيروا يداد و معنا يشرح م ح ويگر آن را توضيد يتيروا ان ي

خواند واقعا كمـال اسـت    يات كوتاه و قصار ميروا، نوعا هم به تناسب. كرد يم

 ـ الانو ! ديچ نگويك ساعت صحبت كند و از خود هيكه انسان  كـنم   يتعجب م

  ! بت را چگونه خوانديكه او مص

ن كه يت هم نبود جز اياك روي يحت يده ام كه در منبريعكسش را هم د، بله

را كـه در   ييچه طور نعمت هـا ، ميما هنوز خواب! نيچن ين و شورويكا چنيآمر

ن كـه از  يمگر ا، ميو كفران از دست داد يناسپاس يبه واسطه  )565( ميار داشتياخت

  ! د گنج استيد كه آن چه در خانه داريايما خبر ب ياروپا برا
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  فهم و خوش كارند چه بسا افراد چاق و فربه كه خوش 396

چـه بسـا افـراد    ، خوش كار و خوش فهم باشد، ت ندارد كه هر لاغر انداميكل

 ـيكه مرحوم ش ـ يخانه ا! چاق و فربه كه خوش فهم و پر كارند در  � يخ طوس

 ـبا ا، بود �ر يك حرم حضرت امينزد، نجف در آن وارد شده بود ن حـال در  ي

 ـ  يان راه برايم  ـ  � خياسـتراحت ش  ـ يشـان رو يگذاشـتند و ا  يمنبـر م  يآن م

با آن همـه  ، او مشكل بود يو راه رفتن برا، نيسم يليخ �خ يچون ش، نشستند

  . شانيادگار مانده از ا يفات به يو تال يمقامات علم

  ! اميدوارم سر سالم به گور ببرم 397

خـود   )567( مال و ثروت پدر ين اصفهانيمرحوم حاج محمد حس )566( استاد ما

 ـمرجـع نشـد تـا ا   ، يو با آن همه مقامات علم، را به علم و اهل علم داد ن كـه  ي

 ـكه در شدت احت يدر حال! وفات كرد  ـي! اج و سـر تـا پـا قـرض بـود     ي از  يك

د دوستانش دلشان بـه  يشان طلبكار بود و شايه از ايشاگردانش صد و پنجاه روپ

 ـياز ، هياضات و زهد و مقامات علميربا آن همه . سوخت يشان ميحال ا از  يك

  ! سر سالم به گور ببرم، دوارميام: دم كه در راه منزل فرموده بوديشاگردانش شن

 ـ يا يكه دربـاره   يالاتيست با خيچ مناسب نيه )568( شانين كلام ايا  يشـان م

 ـده بود و خـون ز يكه دندانش را كش يروز. است استيكردند كه طالب ر اد از ي

 ـدنـدان طمـع از دن  ، كـاش  يا: دم كه فرموديبنده از خودش شن، دآم يآن م ا را ي

  ! ده باشميكش

  بار سنگيني است نمي توانيم تحمل كنيم 398

ت ياست و مرجعير � يخ عباس محلاتيو آقا ش � يد محمد فشاركيآقا س

هـم   يعده ا. ميم تحمل كنيتوان ينم، است ينيبار سنگ، و گفته بودند، را رد كرده
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 ـ يت هايده و از شخصيرس ين كه به مقاماتيبا ا  ـمثـل آقـا م  ، بودنـد  يعلم رزا ي

  ! ار كردنديوعظ و منبر را اخت، يو عمل يبا آن مقام علم � يخراسان يهاد

 -عجل االله تعالي فرجـه الشـريف   -خدا توفيق دهد به سوي امام زمان  399

  ! تير پرتاب نكنيم

جاد كـرد  يرا كه او در مازندران ا يسنت! را )569( يوهستانامرزد مرحوم كيخدا ب

 ـبـا ا ، ك اسـت يمازندران به هم نزد ين كه شهرهايبا ا. ستيگر نيد يدر جا ن ي

  . س كرديطلاب تاس يبرا ينيعلوم د يك مدرسه يحال در هر شهر 

از طرف دولت آمدند  يدر زمان محمد رضا پهلو: جلسه گفت ياز رفقا يكي

  . شان قبول نكردنديا يول، بدهند شانيبه ا يوجه

اگر : هم قبول نكرد و گفت � يبروجرد ياز آقا: فرمودند -مدظله  -استاد 

. بـدهم ، دهـم  يرا كه به علما م يتوانم تذكرات يگر نميد، ن ها را قبول كنميمن ا

 ـت -ف يفرجـه الشـر   يعجل االله تعال -امام زمان  يق دهد كه به سويخدا توف ر ي

  ! مينكنپرتاب 

  و جمع بين دو نقيض متعارف ����شيخ انصاري  400

سـر   يارت عاشورا را با صد لعن و سلام در بالايهر روز ز � يخ انصاريش

 ـ   يم ساعت ميدر عرض ن �ر يحرم حضرت ام البتـه  . كـرد  يخوانـد و تمـام م

اشورا را با صد لعـن  ارت عيشود ز يرا قاعدتا نميز، ان بوده انديع البيشان سريا

  . م ساعت تمام كرديو سلام در عرض ن

س يات و آن همه مطالعات و تدريات و تعبدين آن همه عبادات و عمليجمع ب

شـان  يكه ا ياتيتعبد. ض متعارف استين دو نقيجمع ب، شان داشتيكه ا يفيو تال
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ارت جامعه و عاشـورا و  يز، نماز جعفر، داد عبارت بود از نوافل يمداوم انجام م

  . ك جزء قرآن در هر روزي

  ����و سهم امام  ����شيخ انصاري  401

چگونـه   �در بذل و بخشـش از سـهم امـام     يخ انصاريمرحوم ش: سئوال

  ! ؟بود

بذل بـه   يدرباره  يول، كردند يمصرف نم �خودشان از سهم امام : جواب

گـر  يكس د يهر چند درباره ، امساك داشته باشد �خ يم كه شده ايگران نشنيد

  . ده اميشن

  ! حالا هم نمي بوسم 402

گرفت و بعد به حرم  ياول وضو م، شد يوارد كربلا م يوقت � يخ انصاريش

 ـا: فرموده بـود  )570( نيخ عبدالحسيش يشان به آقايا. شد يمشرف م سـه را  ين كي

  . كنم يمن هم به شما اهدا م -ا سهم نبوده است يكه گو -داده ه يبه من هد يكس

 يپـدر  �دالشهدا يدر رواق حضرت س �ب بن مظاهر يح حبيدر كنار ضر

 ـگو يپسر م. خ را ببوسيدست ش: ديگو يبه پسر خود م  ـ: دي  ـز؛ بوسـم  ينم را ي

 ـ . دهـد  يك تومان به او مي �خ يش. دهد يخ به من پول نميش  ـگو يبـاز م : دي

ده يپول بوس يچون برا، بوسم يحالا هم نم: ديگو يطفل م، خ را ببوسيدست ش

  . ميديد يريآن بچه را ما در سن پ! ام

  فرج عمومي و فرج خاص 403

بـا   )572( ييخـو  يآقا يدر مجلس روضه  ينقل فرمودند كه روز )571( دياز س

ا  يقبل از روضه ، مينشسته بودشان يپنج شش نفر از طلاب و فضلا در محضر ا
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 ـي -ن استفاده كردم كه مـن  ياز امارات چن: فرمودند ييخو يآقا، بعد از آن  يعن

  . كنم يرا درك م -ف يفرجه الشر يعجل االله تعال -امام زمان  - ييت االله خويآ

ن كه امام زمـان  يد منظور از ايشا: فرمودند -مدظله  -ت االله بهجت يسپس آ

نـه  ، شان باشد كه آن حضرت را درك كننديخود ا يبرا يتشرف، كنم يرا درك م

چنـان  ، شان مراد باشديدر زمان ا ين كه زمان ظهور آن حضرت و فرج عموميا

شود كه در آن سـال   يفرج حاصل م 1319كرد كه در سال  ينقل م يكه شخص

  . و معلوم شد كه فرج مخصوص خودش منظور بوده است، وفات كرد

  ! جبري هستندعامه همگي  404

، لنديكه آن ها بدان قا ين جبريتنها هم، نداشت يچ اشكالياگر مذهب عامه ه

 يمذهب و جبر ياشعر يرا اكنون عامه همگيز، بود يدر بطان مذهب آن ها كاف

 ـف غيلند كه تمـام تكـال  يست و قاين ياز آنان معتزل يو كس، هستند  ـر اختي  ياري

و ، ت فعـل و تـرك آن را نـدارد   ف وجـود دارد و انسـان قـدر   يتكل يعني، است

 ـگو يم! خواهد ين همه از او كار ميخداوند دست مكلف را بسته است و با ا د ي

  ! ستيقدرت مقارن با فعل است و در فعل مؤ ثر ن

  ياوران مذهب و وظيفه ي ما 405

و مقام ، عه را نصرت كردين را كه مذهب شيخدا رحمت كند مرحوم اشرف الد

صـاحب  ، نيد محسن اميس ين آقايمذهب داراست هم چنان انصار ياول را در م

صـاحب كتـاب    � )573( ن كاشف الغطايخ محمد حسيش يو آقا �عه يان الشياع

 يكه همگ، ريصاحب الغد ينين اميخ عبدالحسيعة و اصولها و مرحوم شياصل الش

  . مذهب را نصرت كردند
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انش يبلكه قلم و ب، دهد ين در جواب فحش عامه فحش نميمرحوم شرف الد

از ، اسـت  يفيكتاب شر يليشان خيا )574( كتاب الزهرا. مؤ دب است يليخ يليخ

حجـت الاسـلام و افتخـار    ، بهتر است يليخ، كتاب الفصول المهمة هم بهتر است

  . مسلمان هاست

 ـپ يمنصف: فرمود يم �س يخ محمد رضا آل يمرحوم ش  ـي شـود كـه    يدا نم

 اما صاحب؛ عه نشودين را مطالعه كند و شيكتاب الفصول المهمة مرحوم شرف الد
و ، البته نه ابتدائا. كند يم يعامه فحاش يكتاب احقاق الحق در جواب فحاش )575(

خـدا رحمتشـان   . كنـد  ينم يهم در كتاب دلائل الصدق فحاش )576( مرحوم مظفر

 ـز! اكنون عنـداالله دارنـد   يداند كه چه مقام يخدا م، كند  ـرا در نصـرت د ي ن و ي

 ـاثبـات مـذهب ب   يبرا ينيد چنان براهيبا. نكردند يع كوتاهيمذهب تش م و ياوري

 � يبروجرد يو آقا. د حق با شما استيبگو، وار هم بشنوديم كه اگر ديان كنيب

  . كردند يق مين راه را تصديهم هم

  ����از كرامات شيخ انصاري  406

 يدزفـول  يد عليشود گفت به درس اخلاق س يكه م - يخ انصاريمرحوم ش

 ـاز جملـه ا ، دارد ييحرف هـا  -رفته  يم � يشوشتر  ـ  : ن كـه ي  يماهـا اگـر م

ج يكار به حوا يعني، ميد با خشوع و خضوع برسيبا، ميجمان برسيم به حوايخواه

 ـم و آن را مراعات يف داشته باشيكار به تكل، مينداشته باش  ـ . ميكن ن در يهـم چن

  : مرض موت خود فرمودند

  . نيالدار يو السوچ سواد الوجه ف، اة من عوارض البدنيالموت و الح

بت آن است كه انسـان در دو  يو مص، از عوارض جسم است يمرگ و زندگان

  . اه رو باشديس ]نزد خدا، ا و آخرتيدن[ سرا 

  ! ؟را بزند يين حرف هايتواند چن يم يا آدم عاديآ
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 ـبگو ين سخنانيرا داشته باشد تا چن يد چه مقاماتيداند انسان با يخدا م . دي

هر چه . ميبر ما اگر خلاف آن ها باش يوا. امانت كردند يآن ها علما و عملا ادا

 ـز، در خانه اش بوده، ت المال در نزد او بودهياز ب  ـرا در آن زمـان بانـك را  ي ج ي

 ـ يآ يبام م يدزدها از بالا يشب، نبود  �خ يش ـ يننـد داخـل خانـه    يب ينـد و م

 ـيگـاوم  يو از تـرس حملـه   ، ش استيگاوم . نـد ياين بييتواننـد بـه پـا    يش نم

مـا كـه   . را داشتند ين كراماتياز علما چن يليخ، هم ندارد �خ ياختصاص به ش

ن كه علما و عمـلا مثـل آن   يد اعتراف و اقرار به ايشا، ميزها را نداريآن جور چ

  . به دردمان بخورد ميستيها ن

  از مرجعيت به منبري 407

د يو شـا ، شد يعصر ما محسوب م يكه از علما � يخراسان يخ هاديآقا ش

امـا  ، ف نموده استيتصن يياست و كتاب ها يمقامش عال، ده باشميبنده او را ند

گفتـه   ياو م. ندارم ياطلاع؟ ا نه يطبع شده  يزيشان چيا ين كه از كتاب هايا

 ـ يجهت تـدر  يزديد محمد كاظم يبعد از مرحوم آقا س: است  يس دورم جمـع م

س و مقـام  ياز پست تدر، فيمن به جهت صعوبت امر و عظمت تكال يول، شدند

  . كردم يريكناره گ، تياست و مرجعير

 ـر بار مرجعيكه ز يان علما كسانياد بوده اند از ميز و ، اسـت نرفتنـد  يت و ري

  ! دانستند يگران اعلم ميخود را از داز آن ها  يد بعضيشا

دم كـه بـه   يرا خواب د �حضرت رسول : گفته است يشان مين ايهم چن

  ؟ يكن يت را قبول نميچرا مرجع: من فرمود

  : اما با سه شرط، پس منبر برو: فرمود. ن و سخت استيسنگ: عرض كردم

  . تخلف نكن، يهر جا وعده داد: ن كهياول ا
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ادش كار نداشـته  ير و به كم و زيهر چه بابت منبر به تو دادند بگ: ن كهيدوم ا

  . باش

تـو در مجلـس    يسـخنران  يو در اثنـا  يمنبـر بـود   ياگر روز: ن كهيسوم ا

ر و ناراحـت  يراد مگيا، دادند يگريز ديا چيشربت ، آب، يكردند و چا ييرايپذ

  . مشو

ده بود و يبود كه منبرش را د خوب تهران يها ياز منبر يكين مطلب يناقل ا

 ـا بهتر بود و ي يخراسان يرزا هاديمثل آقا م يا يمنبر: ندياگر بگو: گفت يم ا ي

  . بشنو و باور نكن، هست

  پادشاه زمانه واشتغال به عمل ام داوود ����آقا سيد ابوالحسن اصفهاني  408

  : بشر بود كه گفت، ايآصف بن برخ

   )Yd�( .)577 طرفY �نا ��تيY به قبل �� يرتد(

 ـ  يبـرا ، يش از آن كه چشم به هم بگذاريرا پ ]سيتخت بلق[ من آن   يتـو م

و چـه قـدر بـه عبـادات و     ، داشـتند  يسابق چه كرامـات و مقامـات  يعلما، آورم

 ـ � يد ابوالحسن اصفهانيآقاس. ات موفق بودنديتعبد اسـت و  يدر دوران ر يحت

 ـ، و عظمتت و زعامت عامه كه دراقتدار يمرجع د يشاه زمان بود چنان كه آقا س

  : شان سروديا يدرباره  � يگانيدجمال گلپايت االله سيفرزند آ �محمد 

  عش يا ابا الحسن علي رغـم العـدي  

   
  ملـــك لازمـــان و آيـــة الرحمـــان  

   
 يهـم چنـان پادشـاه زمانـه و نشـانه      ، رغم نظر دشمنان يعل، ابوالحسن يا

  . يخداوند رحمان بز

كه ما در مسـجد   يهنگام، ش از هشتاد سال داشتيد بيكه شا يريتا دوران پ

 ـ   يام بيكوفه در ا در  يشـان در حجـره ا  يا، ميكـرد  يض مـاه رجـب اعتكـاف م

 ـما اعتكاف نموده و روزه دار بود كه به جهـت پ  يگيهمسا و ضـعف حـال    يري
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را  )578( و سـال عمـل ام داوود   شان تا آن سـن يا. شان را افطار نمودنديا يروزه 

م و حـال  يباش يم و محروم ميستيبه آن موفق ن يما در جوان يول، داد يانجام م

  . ميدعا و اقبال به عبادت را ندار

  ����روحانيت خيمه گاه سيدالشهدا  409

در  �دالشـهدا  يمه گاه سيخ، ت استيبا صفا و روحان يليكه خ يياز جاها

 ـيخ، م ساختمان بـود يآن كه اطرافش در قد يدر فضا. كربلا است  ـروحان يل ت ي

  ! شد يده ميد

  ! نمي توانيد خراب كنيد و نخواهيد كرد 410

 يبـرا  ييا دعـا ي ييدوا ياصفهان ينخودك يخ حسن عليمرحوم ش: نديگو يم

 ـ. شود يدهد و خوب م يض بود ميهمسر استاندار مشهد كه مر خ ياو نزد آقا ش

 ـد بفرمايش داريخواهد كه اگر فرما يشان ميد و در ضمن از ايآ يم اتفاقـا  ؟ ديي

كرده كه قبر معروف به گنبـد سـبز در مشـهد در     يرا احداث م يابانياستاندار خ

، آن روز آن را خراب كننـد  يدستور داده بود كه فردا ير آن بوده است و ويمس

 ـن محـل را خـراب كن  يست ايصلاح ن: ديگو يشان ميبه ا �خ حسن يآقا ش ، دي

 ـ . از بزرگان در آن جا مدفون هسـتند  يچون بعض  ـگو ياسـتاندار م كـارش  : دي

شان يباز ا. دييد بفرمايدار يشيخود فرما يكار شخص يبرا ياگر جنابعال، گذشته

 ـاز بزرگان در آن جا هستند احتـرام كن  يقبر را كه بعض: ديگو يم  ـد و نگذاري د ي

 ـ يمشان هم يخود ا. خراب كنند  ـ  يآمده و سر قبر فاتحه م گفتـه   يخوانـده و م

، كارش گذشته: ديگو يباز استاندار م. ن جا مدفوننديدر ا يبزرگ يآدم ها: است

، كه كرده بود يشان به خاطر دعا و كاريتشكر از ا يباز برا يول، ديياصرار نفرما

 ـخودتـان بخواه  يبـرا  ياگر كار: ديگو يم سـرانجام  . ميدر خـدمت حاضـر  ، دي
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د قبـر  يتوان يم شما نميبه شما بگو: ديفرما يبه او م يخ حسن عليمرحوم آقا ش

  . د كرديد و نخواهيرا خراب كن

، ن كه استاندار دستور داده بود آن جا را خراب كنند و كار تمام شده بـود يبا ا

ش از شروع كار توسط كارگران ياستاندار پ، شد يد خراب ميآن روز با يو فردا

 ـ  يبا چادر از شهر بشود  يمجبور م بـه صـورت    يرون برود و نتوانسـته بـود حت

  . ل شده بوديو خراب شدن آن جا هم تعط، از شهر خارج شود يو عاد يمعمول

  ؟ گر هم آن جا مدفون استيد يك اصفهانيا يآ: سئوال

  . ياصفهان يرزا مهديم، بله: جواب

  و توسلات خاص او در حرم ����ميرزا مهدي اصفهاني  411

 � ياصـفهان  يرزا مهـد يهم نزد آقا م، كه در تهران اقامت دارند يحلب يآقا

در نجف  يرزا مهديآقا م. � ياصفهان يخ حسن عليو هم نزد آقا ش، تلمذ كرده

  . بوده است ينياز شاگردان مرحوم نائ

  ؟ را هم درك كرده اند � ييد احمد كربلايشان آقا سيا ايآ: سئوال

شاگردان مرحوم آقـا   يول؛ دانم يمقدارش را نم يول، ن كه بلهيمثل ا: جواب

. و امثـال او را درك كـرده انـد    � يگـان يد جمـال گلپا يد احمد مانند آقا سيس

 ـبه ا � يرزا مهديآقا م، كه بنده در عتبات بودم يدهم هنگام ياحتمال م ران و ي

 ـح زيو در كنـار ضـر  ، داشـته  يبيتن عجحرم رف يرزا مهديم. مشهد آمده بود اد ي

  ! داشته يده و چه تواضع ها و توسلات و تضرعاتيبوس يجسته و م يتبرك م

  گويا نمي دانستند كه در عالم، ريا وجود دارد 412

 ـد... نجف و كربلا و يرا در حرم و مشاهد مشرفه  ييعلما م كـه بـا چـه    يدي

 ـيب و غريتوسلات و تضرعات و حالات خوش عج  ـاقبـال و گر  يب ، ه داشـتند ي
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 ـگو، ا هم وجـود دارد ير، دانستند كه در عالم يا نميگو و  ياكـار ياز ر يا خبـر ي

در اطراف آن ها هسـت و آن هـا    يا كسيدانستند كه آ ينداشتند و نم ييخودنما

  . ريا خي، نديب يرا م

و آقـا شـيخ    ����داستان شريف مكه و مرحـوم شـيخ فضـل االله نـوري      413

  ����صفهاني حسنعلي ا

 ـ ، شـود  يض ميف مكه مريشر، نيف حسيشر يزمان خ فضـل االله  يمرحـوم ش

 ـ يدرخواست راه عـلاج و شـفا   ياصفهان يخ حسن علياز آقا ش ينور  ياو را م

خورد  يآن را م يو، او ببرد يدهد كه برا يخرما م يشان به مرحوم نوريا. كند

مرحوم  يول؛ كند يدعوت م ييرايو پذ يهمانيو هر دو را به م، شود يو خوب م

 ـ يو مرحوم نور، رود ينم يخ حسن عليش كنـد و نـزد    يدعوت او را اجابت م

 ـياز ا يو، رود ين ميف حسيشر  ـنما يشان درخواست م  ـد كـه از مـن چ  ي  يزي

  . ديبخواه

 ـكـه با  �حرز حضرت امام جواد  يدعا يبرا يمرحوم نور د بـر پوسـت   ي

 يك آهويلذا ، داده يت مياهم يلينوشته شود خ )579( تهامة يشش ماهه  يآهو

 يم يف هم شانزده تا از همان نوع درخواستيشر، كند يشش ماهه درخواست م

در  �حرز حضـرت جـواد    يبرا. دارند يشان سه تا از آن را بر ميو ا، فرستد

بلكـه  . انگشـتر نقـره باشـد    ين است كـه تـو  يمهج الدعوات ندارد كه شرطش ا

سند و آن را همراه خـود  يمخصوص بنو يپوست آهو ين است كه رويشرطش ا

   )580(. داشته باشند
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  رمز است ����مصحف فاطمه  414

 ـكه راجـع بـه ب   �مصحف حضرت فاطمه  معلـوم   )581(، ان حـوادث اسـت  ي

بلكه احتمالا به صورت رمز است مثلا ، متعارف باشد ير كتاب هايكه نظ، ستين

ر دفتر ينظ... كند و يام ميست نفر در فلان مكان و فلان زمان قيا ب يبا ده  يفلان

  . ديآ يرون ميب از آن بيب و غرايجفر است است كه عجا

  زود خود را به نجف برسانيد 415

داشت و  يكه خودش در مشهد دستگاه � يرازيش يرزا عليآقا م يآقازاده 

 ـ   يدانم چه طور م ينم، پدرش در نجف مرجع بود  يشود كه به دلـش خطـور م

پدرم چه قدر عمر خواهـد  : پرسد يرسد و از او م يم يكند كه به صاحب جفر

 ـگو يكند و م ياو هم نگاه م؟ كرد  يو. ديخـود را بـه نجـف برسـان     يفـور : دي

 ـ   يكند و به نجف م يدستگاهش را در مشهد رها م ر يرود و پدرش كـه مثـل ش

و بدون سابقه  يماريپس از دو سه روز ب يدت كوتاهپس از م، بود يسالم و قو

  . كند يكسالت وفات م ي

  من ضامنم، ايشان را رها كنيد 416

 يخانه  يبرا )582( ن بود كه شبانهيا � يرازيش يرزا عليآقا م يها يژگياز و

 ـ يبه در منـزل ا  يمحتاج يزمان. فرستاد يا فقرا غذا ميفضلا و   ـآ يشـان م د و ي

دهـد كـه    ين كه ساعت خود را به او ميتا ا، نداشته كه به او بدهد يزيشان چيا

  . ديبفروشد و از پول آن حاجت خود را برطرف نما

را دنبـال كـرده    يطلبـه ا  يقصاب -ظاهرا در بازار سامره  - ين روزيهم چن

 ـيا، ن خاطر جمع شده بودند و ازدحام شده بوديبود و مردم بد رسـد و   يشان م

  . ديشان را رها كنيا، من ضامنم: ديگو يشود و م يضامن مكند و  يتقبل م



241 

 

  ! ؟كند يگر ميل به مرام ديم يچ ملتيه، ين رجاليا با چنيآ

  ادامه ي خواب را مي گويد ����آخوند ملا فتح علي  417

 ـد يخـواب : ديگو يم يخ فضل االله نوريمرحوم ش  ـتعب يدم و بـرا ي ر آن نـزد  ي

از خـواب را   ين كه مقـدار يهم. رفتم يسلطان آباد يمرحوم آخوند ملا فتح عل

ن بود و تـا  ين بود و ايبعدش هم ا، دانم يخوب م: فرمود، شان نقل كردميا يبرا

  . ر كرديمن نقل نمود و بعد تعب يآخر خواب را برا

 ـبر ما اگـر معنو  يوا. بوده است يبيت عجيآخوند شخص  ـت و روحاني ت را ي

  ! ميات قرار دهيات و فانيدن به ماديرس يله يمقدمه و وس

  ! نامه ي ناديده را مي خواند ����آخوند ملا فتح علي سلطان آبادي  418

رزا نوشـتند  يمرحوم م يبرا ياصفهان نامه ا يعلما، م تنباكويتحر يه يدر قض

حامـل  . شـما اسـتقبال نكردنـد    ين بود كه مردم چندان از فتوايكه مضمون آن ا

 ـ � يسلطان آبـاد  ينزد آخوند ملا فتح عل ريحاج آقا من يآقا، نامه ، رسـد  يم

 ـ يبا خود دار ينامه ا: ديفرما يشان ميا ن و چنـان نوشـته شـده    يكه در آن چن

 ـكه نامه در ج يحامل نامه و در حال ياست و تمام نامه را از اول تا آخر برا ب ي

  ! خواند يم، او بود

اد يبه او  يكند كه عمل يمشان خواهش يحامل نامه از ا، ريسپس حاج آقا من

ن كه بعد از خواهش التماس يتا ا. ديشما بحر مواج هست: ديفرما يشان ميا. دهند

ن سه امـر مواظبـت   يشان هم به ايد و خود ايز را مواظبت كنيسه چ: نديفرما يم

  : كرده است يم

  . ارت عاشورا در هر روزيخواندن ز. 1
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 يدر هـر كجـا  ، اتمؤمنن و يمؤمن يخواندن نماز وحشت در هر شب برا. 2

  . عالم فوت كرده باشند

  . دينماز اول ماه را ترك نكن. 3

  ! نماز آخوند ملا فتح علي مرا نجات داد 419

لـة  ينمـاز ل ، امـوات  يدر سامرا بـرا  يكنند مرحوم آخوند ملا فتح عل ينقل م

 ـياز بستگان م يكي، خواند) نماز وحشت( الدفن  ـ ، يت ، نـد يب ياو را در خـواب م

  ! مرا نجات داد ينماز آخوند ملا فتح عل: ديگو يبه او م تيم

 ـ  يگ يشود و سراغ آخوند را م يدار مياز خواب ب يو  يرد و بـه خـدمتش م

نماز وحشت خوانـده  ، ت در فلان شبيفلان م يشما برا: كند يرسد و عرض م

شـناختن  : فرمـود ؟ يشناس ـ يشان را ميا ايآ: ديپرس. بله: ديفرما يشان ميا؟ ديا

  . ستين لازم

 ـن و اليمؤمناللهم اغفر لل(( گفتن را  مـؤمن ا مـردان و زنـان   يخـدا (؛ .اتمؤمن

   )583(. محض احسان به آن هاست.) امرزيب

  سيد بن طاووس و آخوند ملا فتح علي، ممتاز در مراقبه 420

در مراقبـه  ، دو نفر از بزرگان اهـل معرفـت  : فرمود يم )584( د ماياز اسات يكي

كـه لابـد از    �د بـن طـاووس   يس يكي: بودند ياعل يرجه ممتاز و در د يليخ

 ـ    يگريو د؛ شان به دست آورده بوديا يدست نوشته ها  يآخونـد مـلا فـتح عل

صـاحب   ين اصـفهان يخ محمد حسيمرحوم ش. شان را درك كرده بودنديكه ا �

بـه عنـوان    -در آن بـوده   يكه مرحوم آخوند ملا فتح عل يبه قافله ا �ر يتفس

به بركـت وجـود   : فرموده بود -ل از مقام مرحوم آخوند يا به عنوان تجليدعا و 

مرحوم آخوند مـلا  ! ديدر امان خدا هست، ان شمايدر م يحاج آخوند ملا فتح عل
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صـاحب  ، ين اصـفهان يخ محمد حس ـيخلاف متعارف بوده و مرحوم ش يفتح عل

  . ر هم خلاف متعارف بوده استيتفس

  ! اگر اين جنون است، اي كاش ما هم هميشه مجنون بوديم 421

 يتوانست خـوددار  يان مردم هم نميده ام كه در ميرا در مراقبه د ييبنده آقا

 ـرا د يدو بار در منزل از او عدم خـوددار . شد ياو ظاهر م يكند و عاشق دم و ي

از  يشـاهرود د محمـود  ينزد مرحوم س ـ يزمان: بنده نقل كردند يك بار هم براي

زند و سـر و   يدا كرده و بر سر خود ميشان مثلا جنون پيمراجع وقت آمدند كه ا

شه مجنـون  يكاش ما هم هم يا، ن جنون استياگر ا: شان فرموديا. كند يصدا م

  ! ميبود

  هفتاد نفر در حال خواندن دعاي ابوحمزه در قنوت وتر نماز شب 422

ابـوحمزه   يوتـر نمـاز شـب دعـا    در قنـوت   يده ام كه كسيبنده در عمرم ند

 ـدم كه در زمان ما در يشن ياز كس: گفت يم ييآقا. بخواند در حـرم  ، ك شـب ي

 ـخـودم ن ، ابوحمزه مشـغولند  يدم كه در قنوت به دعايهفتاد نفر را د ز رفـتم و  ي

دم پنجاه نفر به خوانـدن  يدر حرم و رواق و اطراف آن حساب كردم و د، شمردم

  . اند ابوحمزه در قنوت مشغول يدعا

  عاشقي، شيوه ي مردان بلاكش باشد 423

نقل شـده كـه در    � يرزا محمد تقياز شاگردان آقا م يخ محمد علياز آقا ش

دار شدم و در اطـاق را بـاز كـردم كـه جهـت      ينماز شب ب يا خانه برا يحجره 

با از نماز شـب  يرون رفت و تقريشود ب يدم برف آمده و نميد، رون برومير بيتطه

كـه در اطـاق بـود     يبخار ياز سوراخ لوله ، منصرف شدم و برگشتم كه بخوابم
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لـذا از  ،  )585( مـردان بلاكـش باشـد    يوه يش، يعاشق: گفت يدم كه ميشن ييصدا

  . همان جا دوباره برگشتم

شـان  يان كه معاصر اياز آقا يكياز ، دادند يانجام م يسابق چه عبادات يعلما

 ـ  يصبح را با وضوشان نماز يبود نقل شده كه ا خوانـده   ينماز مغرب و عشـا م

  . است

  به حساب من، به او نان بده 424

 ـ  -با آن همه فضل  يد محمد فشاركيمرحوم آقا س او را از  يبعض ـ يكـه حت

 ـبلكه از م، رحمهمااالله - يزديد يو س يمرحوم آخوند خراسان  ـ ي  يرزا محمـد تق

د محمـد  يآقا س يزمان: ته استگف يم يعاد يك طلبه ي -دانستند  ياعلم م �

 ـرود تا نان بگ يم ييد نان به نانوايخر يبرا � يفشارك  ـ ، ردي  ـگو ينـانوا م : دي

  ، دهم يبه تو نان نم، اد شدهيحسابت ز

  ! به حساب من به او نان بده: من به نانوا گفتم: ديگو ياو م

كجا و صـبر  صبر آن ها ! ؟آن ها كجا ما كجا، يبا آن همه مقامات علم، يآر

 )586( اول و ممثل يب درجه يدر صبر بر مصا! ؟عبادات آن ها كجا و ما! ؟ما كجا

  . متعمد بودند �ا ين فرق كه ائمه و انبيبا ا، بودند �ا يا و اوصيانب

  ����ارجاعات آقا ميرزا محمد تقي شيرازي  425

 ـ اطات خود يرسم است كه فقها و مراجع احت  يرا به الاعلم فالاعلم ارجـاع م

ك فرد  يدادند نه به  ياد ارجاع ميز � يرزا محمد تقيمرحوم آقا م يول، دهند

 يل بـه  يتوانستند در مسـا  يبودند و نم ياطيار احتيرا خودشان بسيز؛ و دو فرد

دادند و  يعصر خود در بلاد ارجاع م ير فقهايناچار به سا، دهند يك طرف فتو

 ينـه  يشـان بـا ب  يلذا به هر كدام از فقها كه در نـزد ا ، اهل الاعلم فالاعلم نبودند
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 ـ يثابت م يشرع و اگـر اجتهـاد و   ، دادنـد  يشد كه مجتهد عادل است ارجاع م

 ـدادند هر چند به علم يبه او ارجاع نم، شد ينه ثابت نميبه ب يعدالت شخص ت ي

ت به اجتهـاد اعـم از   يرا معروفيز، بود گرانيو اجتهاد معروف و بلكه اعرف از د

  . اجتهاد با عدالت است

  ! اگر شيطان مهلت مي دهد، از بي عرضگي او است 426

خ يش يآقا. از علما در نجف بودند يخوب ينمونه ها، يدر گذشته از هر شهر

 ـيو خ � ياز شاگردان خوب مرحوم آخونـد خراسـان   � يمازندران يمهد  يل

كننـد   ينجف بحث م ياز كوچه ها يكيدر  � يا عراقيبحاث بوده كه با آقا ض

  . كشد يو مباحثه آن دو طول م

   )587( )�نا نا§ �لا�R ننقصها من �طر�فها(

   )588(. ميكاه يم ]عالمان آن[ ن آورده و از اطراف آن يما رو به زم

 ـدر ا يو عمل ين مقدمات علميجامع ب يواقعا چه علما و بزرگان ! ران بودنـد ي

عه كه از علما يبلاد ش ياو است اگر برا يعرضگ يدهد از ب يطان مهلت مياگر ش

  ! جا دارد، است مجلس عزا به پا كنند يخال

  ! حاضر نبود به كسي دستور دهد 427

م حرف از علما و يتوان يبلكه نم، ميجاهل �ت يما نه تنها به مقامات اهل ب

ت و مقامـات  يت و اعلميب در علميب و غرايرا عجايز، مين ها هم بزنمقامات آ

دو سه ساعت بعد از گذشتتن : ديگو يم يشخص. آن ها نقل شده است يه يعمل

شان يا يم جلويديم و ديرفت يرازيش يرزا محمد تقيوقت نماز ظهر نزد مرحوم م

؟ ديل نفرموده ايچرا م: سئوال شد. ل نفرموده انديشان ميآبگوشت گذاشته اند و ا

  ! اورده انديآخر نانش را ن: فرمود
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  . دستور بدهد يحاضر نبود به كس

  -رحمه االله-رزا محمد تقي شيرازي تواضع و علميت فوق العاده ي مي 428

 ـ   يكيبا  � يرازيش يرزا محمد تقيآقا م  ياز شاگردانش كـار داشـته و وجه

منتظر ماند تـا خـود آن   . مغرب بود يها يكينزد. او به در منزل آورده بود يبرا

  . بعد وجه را به او داد، رون آمديآقا از خانه ب

آخر : ديفرما يرزا ميم؟ ديچرا دق الباب نفرمود: ديگو يم �رزا يآن آقا به م

  . لذا نخواستم مزاحمتان بشوم، ديآورد يف ميرون تشريخودتان ب

. شان برسديدر جدل به ا، عهيدر ش يست كسيرزا است كه معلوم نين همان ميا

 -ادعا كند صاحب الزمـان   ياگر كس: فرموده است يم � ين قميحاج آقا حس

 ـم برو در اصـول بـا م  يگو يبه او م، هستم -ف يفرجه الشر يعجل االله تعال رزا ي

  . كنم يرزا غالب شد باور ميم ياگر بر آقا، مباحثه كن يمحمد تق

  . مطلب است نياو دل بر ا يشخص ينوشته ها

چرا از علما و بزرگان خـود  ؟ عه كوچ كرديعلم از بلاد ش ييگو؟ چه طور شد

  ؟ ميم و به فقدان نعمت وجود آن ها مبتلا گشتينكرد يقدردان

  ! جواهر از معجزات تاريخ است 429

 ـب و يكتاب جواهر او از عجا. پر كار بوده است يليخ �صاحب جواهر  ا ي

 ـ   يفقه استدلال يك دوره يخ است كه شامل يمعجزات تار  يمبسـوط و كامـل م

 ـ، را داراست يژگين ويز چنياض نير، البته قبل از آن، باشد . مختصـر اسـت   يول

  ! خ استيب تاريجواهر از معجزات و عجا يدوره 
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  آن با من نيست، با خداست 430

و ( شيست و پنج سال پيب: كرد يساكن قم نقل م، تاجر و تاجرزاده يرمرديپ

 ـمرحـوم م ، ميكه در سـامرا بـود  ) ست و پنج ساله بودميا بي رزا محمـد حسـن   ي

. د در حـال احتضـار بودنـد   يض و شايمر، م تنباكويتحر يصاحب فتوا يرازيش

 ـده بودند كه ميرزا و از جمله خود ناقل داستان فهميان مرحوم ميا اطرافيگو رزا ي

از اطـاق نشسـته بـودم و     يوشـه ا من در گ: ديگو ياو م )589(، كند يوفات م �

 ـ ، شانيت بعد از ايمرجع يدرباره   يم و آقـا يكـرد  يآهسته با هم گفت و گـو م

 ـ، ده بوديگر اطاق به پهلو خوابيدر طرف د �رزا يم شـان  يبـا ا  يچ صـحبت يو ه

  . با خداست، ستيآن با من ن: م كه جواب داديشان بوديا با ايگو يم ولينكرد

  ! در اطراف او نبودگويا هيچ كس  431

 ـش از شروع درس مدت مديپ، ينيينا يرزايمرحوم م، استاد ما مشـغول   يدي

در اواخـر  . خواند يس مي يزدند كه سوره  يشاگردان حدس م. شدند يذكر م

  ! شد يادتر ميدرس و اشتغال به ذكر از درس ز يعمرش مقدمه 

 يذكر و دعـا شان مشغول ياهل علم و شاگردان منتظر شروع درس بودند و ا

 ـ. سـت يچ كس در اطراف او نيه ييكه گو يدرس به طور يمقدمه   يآقـا  يحت

 ـم كه اييبه استاد بگو: به من گفتند � ييخو ن كارهـا را در خانـه و در وقـت    ي

ن حالت يبا ا يآمد كه شخص يسختشان م ييخو يا آقايگو. خلوت انجام بدهند

 ـ خضوع و خشوع در اجتماع بتواند حالت توجه  چ نظـر بـه   يبه خدا داشـته و ه

  . نداشته باشد يكس
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  ! طردت كرد! راهت نداد ����ين مؤمنلايق نبودي، اميرال 432

وان يدر ا �ر يبه قصد تشرف به حرم حضرت ام ينيينا يمرحوم آقا يزمان

لذا نتوانستند وارد حرم شوند  )590(. احساس كردند كه محصورند يدند وليطلا رس

 ـ   يول، از همان جا به خانه برگشتندو  زدنـد و منقلـب و    يدر منـزل خـود را م

 ـكردند كه د يناراحت بودند و به خود خطاب م راهـت   �ن يمـؤمن راليام يدي

  . طردت كرد، نداد

  ! يق نبوديلا: گفتند يخودشان به خودشان م

  يشيمبه شاگردان بپردازيد، براي اداي قرض شما هم چاره اي مي اند 433

ن يخ محمد حسيش يبه آقا) حدود چهار صد تومان( يوجه � يخ انصاريش

با خود فكـر  ، مقروض بوده ينياز آن جا كه مرحوم كاظم. دهد يم � ينيكاظم

ان شاگردان يا مي، ا آن پول را به او داده تا بابت قرض خود بپردازديكند كه آ يم

روز بعـد  . اندازد ير ميك روز تاخيلذا پرداخت پول به شاگردان را ، م كنديتقس

ن تلامـذه  يپول ها را ب: ديفرما يم، كرد ياز كنار او عبور م �خ يكه ش يدر حال

  . ميكن يم يقرض شما هم چاره ا يادا يبرا، ديم كنيخود تقس ي

 ين ها را نقل ميكه ا يدياسات. ميفهم ين مطالب را بعد از فوتشان ميالبته ما ا

 ـ يا اگر از ديو ، ن گونه مطالب بودنديا يكردند خود دارا ، نمودنـد  يگران نقـل م

كردنـد كـه    يان ميب يالبته طور، رفت كه آن ها هم صاحب كراماتند ياحتمال م

و فقـر چـه حـالات و     يآن ها با آن همه ندار. اذهان از خودشان منصرف شود

 ـچه قدر كم توف ييو دارا يل زندگين همه وسايما با ا يول، داشتند يمقامات ق و ي

  ! ميحال يب
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  ����درباره ي آقا شيخ مرتضي طالقاني  434

آقـا  ، كه در اصفهان بـودم  يزمان: فرمود يم يطالقان يخ مرتضيمرحوم آقا ش

كرد كه با او مباحثه كنم و او در آن وقت جـوان   ياز من تقاضا م � يا عراقيض

   )591(. و امرد بود

  . در اصفهان نبوده اند يمرحوم طالقان: فرمودند يكه م يعجب از بعض

 ـ  ينيينـا  يمرحوم آقا ياز هم حجره  � يطالقان يخ مرتضيآقا ش  ينقـل م

  . اب نبوده استفرموده كه در كت يم يكرده و مطالب يشان مباحثه ميكه با ا، كرد

  در نجف ����مدرسه ي هندي، محل اقامت آقا سيد علي قاضي  435

  ؟ اقامت داشتند ينيقزو يدر مدرسه  � يد عليا مرحوم آقا سيآ: سئوال

د يكه معروف بود كه س يجنب حجره ا، بودند يدر مدرسه هند، ريخ: جواب

 يمرحوم قاض ـ )592( يز آقازاده ياواخر ن در. در آن حجره بوده اند �بحرالعلوم 

 ـدر آن حجره بودند كه فعلا از نجف به قم رانـده شـده و بـدون ع    ال و همسـر  ي

  . هستند

  ! روزي كه مي فهمم چهارشنبه است خوشحال مي شوم 436

ا اشـرف مـدفون   يرا كه در بابل  � يمازندران يخدا رحمت كند حاج اشرف

 ين جا كـار يمن در ا: فرمود يم، نا شده بودياواخر نابكنند كه در  ينقل م! است

 ـ يول، ميگو يدرس م ينين كه قوانيجز ا، منزل نشسته ام، ندارم كـنم   يتعجب م

 ـ  يهر روز كه م  ـيخ. شـوم  يفهمم چهارشنبه است خوشـحال م آدم زحمـت   يل

شـان در  يا. شاگرد مرحوم صاحب جواهر بـوده اسـت  : گفتند يم، بود يده ايكش

  . رحمت خدا رفتند به 1315سال 



250 

 

 ـكردند كـه درس تعط  يصحبت م )593( شانيمجالس درس ا يدر بعض يوقت ل ي

 ـ ، كرد يمشورت م، ن كه لازم نبودياستاد با ا، ا نهيشود  شـد آن   يبعد معلـوم م

 يكـه جـد   ييو آن ها، ل باشديتعط: گفتند يم، بودند يل جديكه در تحص ييها

  . ل نباشديتعط: گفتند يدند ميكش ينبودند و زحمت نم

  ايام تعطيل مكمل ايام تحصيل 437

 ـ  ياز ا � يزديد محمد كاظم ياز بستگان آقا س يكي  يشان نقل نمـوده كـه م

 ـ )594( ياز طلاب به چر يپنجشنبه و جمعه با جمع: فرمود  ـ يم م تـا رخـت   يرفت

 ـ، را عنوان و بحث يليهمان جا مسا، مييبشو  يو در اطراف آن صحبت و فكر م

نوه . مينوشت يم، آمد يل مطرح شده به دستمان ميآن چه را كه از مسا و، ميكرد

. ل نوشته هـا اسـت  ين قبيشان از هميمكاسب ا يه ياش نقل كرده است كه حاش

 ـ ، ليتحص يكمك است برا، ن گونه باشديل ايام تعطياگر ا ، ش از كمـك يبلكـه ب

، حل كننداشكالات خود را ، د با فكريطلاب با. شود يل ميل تكميص تحصينقا

  . اد درس بخوانند و هر چه شد شدين كه اشكالات هم چنان بماند و فقط زينه ا

  ! و سلامتي هميشگي ����عمل به طب ماثور از اهل بيت  438

اگر انسان به طب ماثور از : از مؤ لفاتش نوشته است يكيدر  يمرحوم مجلس

 ـز، شود يمبتلا نم يماريبه ب، عمل كند �اطهار  يائمه  را آن هـا عـالم بـه    ي

  . گر هستنديد يزهايها و چ يخواص ماكولات و سبز

 ـ   يده ام شخصيالجمله د يبنده هم ف كـرد و حـدود    يبه طب مـاثور عمـل م

 ـم وبـا ز يكه مـا در نجـف بـود    يزمان. ض نشده بوديهشتاد سال داشت و مر اد ي

مبتلا نشد  يماريال به بن حيرفت با ا يماران ميادت بيشان به عيا، وع داشتيش

 ـ     يو فقط در اواخر عمر مرضش ا آمـد و بـه    ين بـود كـه بـه نمـاز جماعـت نم
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 ـ يرون ميگر بيد يكارها يالبته برا. پرداخت ياستراحت م دانـم كـه    يآمد و نم

  . ريا خي، ض شديا در وقت وفات مريآ

  است ����هر بلايي كه به ما مي رسد در اثر دوري ازاهل بيت  439

ات مـاثوره  يو روا �ت ياز اهل ب يرسد در اثر دور يكه به ما م ييهر بلا

  . شان استياز ا ي

ن است كـه از روز  يدر اثر ا، ار هم هستيشود و بس يكه وارد م يين بلاهايا

ن كرده بودند بر ما ييما تع يبرا �امبر يم آن كس را كه خدا و پياول نخواست

ه يزن ذم يك خلخال از پايك گوشوار از گوش زن مسلمان و ي! كومت كنندح

  : د فرموديرس �ر يكه خبر به حضرت ام يوقت، برده بودند

   )595(! ملوما يما كان عند، فلو ان امراا مسلما مات من بعد هذا اسفا

مـن   نزد، بت جان بسپاردين مصيتاسف بر ا ياز رو ياگر مسلمان، نيبعد از ا

  ! ستيسزاوار سرزنش ن

  پيشرفت در حسيات نه حدسيات 440

 ـ يشود به  يض ميمر يزن: فرمود يم )596( ينيخم يآقا م يقـد  ياز اطبـا  يك

 ـ  ، بوده يهوديب يا آن طبيگو. كند يراز رجوع ميا شيتهران   ينـبض خـانم را م

 ـ، ديباردار هست يول، ديخانم شما تب دار: ديگو يرد و ميگ  يتـوانم دوا  يلذا نم

 ـگر خانم ها در ايمن از د: دهد يخانم جواب م. ز كنميشما تجو يمسهل برا ن ي

دانم كه  يفهمم كه باردار هستم و م يشتر مهارت دارم و از همه زودتر ميه بيقض

 يگر نبض خـانم را آن هـم از رو  يكند و بار د يب شك ميطب. حمل ندارم الان

توانم به شما دارو  يد نميشما حمل دار خانم: ديگو يرد و دوباره ميگ يچادر م

 ـ ؟ سـت يگر كين ديا: ديگو يم يخانم با استخفاف و ناراحت يبدهم ول  يو چـه م
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 ـب درسـت فهم يفهمد كه طب يسرانجام بعد از دو سه روز م؟ فهمد ده و حاملـه  ي

  . است

ح خـوب  يو تشـر  يات و جراح ـيامـروزه و طـب امـروز در حس ـ    يدكترها

  . ميبر خلاف طب قد؛ اتيحدسنه در ، شرفت كرده انديپ

  ! اگر ذكر نگويم در فكر فرو مي روم 441

ح در دسـت داشـت و مشـغول    يشه تسبيدر كربلا بود كه هم يم ناميد ابراهيس

  . روم يدر فكر فرو م، مياگر ذكر نگو: گفت يذكر بود و م

كنند  يت ميان مرا اذيجن: عرض كرد) ميد ابراهيس( شانيدر محضر ا يشخص

  ! يخوان يرا كم م )597( نيلابد معوذت: شان فرموديا، شوند يمزاحم من ماد يو ز

  ... هر قدر قدرتمند باشي 442

 ـ  يم نقل ميد ابراهين سيهم يزمان ن يخ محمـد حس ـ يكرد كه با مرحوم آقـا ش

وان يا در اي �ر يدر حرم مطهر حضرت ام( يو رضاخان پهلو �كاشف الغطا 

هر قدر : و گفت يمرحوم كاشف الغطا رو كرد به پهلو، ميبود) آن حضرت يطلا

 ـ( يكه قدرتمند باش  ـقـدرت و شـوكت عبدالمج   يبـه انـدازه   ) يا بشـو ي  )598( دي

 ييهندوسـتان گـدا   يابان هايشد كه اكنون اولاد او بعد از مرگش در خ ينخواه

  ! كنند يم

  ... حاضرم عملي بر خلاف يقين انجام ندهم و 443

ه دولـت در زمـان رضاشـاه    يام عليبا ق يريم حايخ عبدالكريمرحوم حاج ش

ل داشت كـه  يتما يخوانسار يد محمد تقيمرحوم آقا س يول، مخالف بود يپهلو

 يكرد كه كار يشان تقاضا مياز ا � ينيخم يرد و به نقل آقايصورت گ يحركت

ن بـود كـه اگـر    يا �خ يبه حاج ش يمرحوم خوانسار ياز حرف ها يكي. بكند
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 ـز ين طور هم شد و عـده  يالبته هم -گردند  يد مردم بر مينكن يكار در  يادي

ن همه بلا و فشـار بـر سـر    ين كه ايبه ا -شان برگشتند يد اياز تقل ياصفهان حت

  ؟ ديچرا شما ساكت نشسته ا، شود يمسلمان ها وارد م

ن جمله كـه  ياز ا � يخوانسار يال كرد كه مقصود آقايخ خيمرحوم حاج ش

گردند هر چنـد   يد بر مين است كه از تقليگردند ا يمردم بر م، دينكن ياگر كار

ن بـر  ين بود كه مردم از دين نبود بلكه منظورش ايا � يخوانسار يمقصود آقا

  . گردند يم

ن انجـام نـدهم و   يقيبر خلاف  يحاضرم عمل: در جواب فرمود يريحا يآقا

  . انجام دهم يلنگ بپوشم و كار عملگبه روستا بروم و 

شـاه   يول، ز به شاه كرد كه مردم ناراحتندياعتراض آم يالبته آخرالامر تلگراف

  . نكرد يياعتنا

 ـيد باشد كه خـلاف  يد مقيبا مؤمنچه قدر انسان ، يآر ، ن مرتكـب نشـود  يق

   )599(! ا آتش در دست گرفتن استي، آتش رفتن يرو، نيحفط د

  علماي سابق در راه تبليغ و هدايت مردمبركات كارهاي  444

 ـ، سابق از ما كمتر بـود  يعلما يل زندگيوسا  ـتبل يحركتشـان بـرا   يول غ و ي

مـا  . ادتر بوديكارشان از ما ز يجه يو نت، عتريشتر و سريت مردم بيدعوت و هدا

چه  يول، ميرو يغ و دعوت و منبر ميبه تبل... اتوبوس و، ماين زمان با هواپيدر ا

  ؟ ميكن يم و چه قدر اصلاح ميگذار يقدر در مردم اثر م

اما مردم زمانشان چه قـدر  ، كردند ير راه صرف ميادتر در مسيآن ها وقت ز

بـه   يسابق از مال و ثروت و لوازم خـانگ  يعلما! رو به راه تر از زمان ما بودند

مـا   يزنـدگ  اما مصرف، پركارتر و پر بركت تر بود يول، مختصر و كم قانع بودند

  ! كارمان كم است يجه يكار و نت ياد وليز
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  خوب چشم هايتان را باز كنيد 445

د بـه آن صـد در   ينبا، باشد ياز هر بزرگ، باشد �ر معصوم يكه از غ يكلام

 ـبلكـه با ، صد اعتماد كرد كـلام معصـوم   . د احتمـال خـلاف و خطـا در آن داد   ي

 ـ، هم هفتاد محمل دارد كه بدون فحص از معارض و صوارف آن � شـود   ينم

  . و به ظاهر آن عمل نمود، به آن بدوا اعتماد

بفهمد آن است كـه هـر    يزيخواهد چ يكه م يكس يه براين تنبياول، نيبنابرا

د احتمال بدهد كه كـلام او خطـا   يبا، كه بود ياز هر بزرگ، ديا شنيد يكه د يكلام

د يسخن بزرگ و بزرگوار باشد نبا ينده ين كه صاحب كلام و گويصرف ا. باشد

 ـز؛ ديكار را مگذران، ريبا اعتماد به غ. شود به آن اعتماد كرد يو نم را آنـان كـه   ي

كـه   يدر هر مسـاله ا : فرمود ياز بزرگان از استادش نقل م يكي. ستنديمعصوم ن

  . ديخوب چشمتان را باز كن، دينظر كرد

 ـ، اعتماد داشـتم  يليخ � يآخوند خراسانبه : گفت يم ييآقا  ـد يول دم در ي

، د استيماست سف: دياكنون اگر بگو )600(، خورد ياز جاها چنگالم به او م يبعض

  ؟ ريا خي، زرد است ينم اگر مثلا مقداريكنم كه بب يخوب چشمم را باز م

  نان خوردن در خيابان براي شما عرفااشكال دارد 446

 ـ يابان قم در دستم بسـتن يدر خ: گفت يم يخيآقا ش ا نـان بـود و مشـغول    ي

به ، دميرا د � يبروجرد يرزا مهديحاج م ياز آن بودم كه آقا يخوردن مقدار

؟ يخـور  ين جا نان ميپس چرا ا: گفت! چرا: گفتم؟ يستيمگر طلبه ن: من گفت

شما شرعا  يابان براينان خوردن در خ: گفت؟ مگر نان خوردن حرام است، گفتم

، ين كار را بكنياگر در برابر چشمان مردم ا. عرفا اشكال دارد يول، ستيحرام ن

 ـ  يگو يم، كنند يگر سخن شما را قبول نميد  ـ يند تو كـه موعظـه م همـان  ، يكن
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خواست از من جـدا   يو آخر كار كه م! يكرد يكه فلان كار را م يهست يشخص

  ! ما مراجعه كنبه ، يداشت يا كاري ياجيهر وقت احت: گفت، شود

  خجالت نمي كشي؟ از خدا نمي ترسي؟  447

 ـ يبرا يزندگ) ا كربلايدر نجف ( از اهل علم يكي بـا  ، گذشـت  ياو سخت م

گذارم و  يو درس و بحث را كنار م يروم و لباس طلبگ يران ميبه ا: خود گفت

 -شناختم  يكه بنده او را م -رفت  ييلذا نزد آقا، شوم يم يمشغول كار و كاسب

مشورت كـرده   يا با كسيآ: آن آقا به او گفت. خود را به او بسپارد يتا خانواده 

رفـت و  ، استخاره كـن ، برو نزد فلان آقا كه در حرم است: گفت. ريخ: گفت؟ يا

، ن كـه اسـتخاره كـرد   يهم: گفت؟ جواب استخاره چه بود: دياز او پرس، برگشت

و  يران برويبه ا يخواه يم؟ يترس ياز خدا نم؟ يكش يخجالت نم: جواب داد

 يخدا فرج ـ، ن جا بمانيهم! ؟ن جا در فشار باشنديت تو ايو اهل ب يراحت شو

د ينكش ـ يهم قبول كرد و از فكر باطل خود منصرف شد و طـول  يو. رساند يم

  . كه اوضاعش رو به راه و خوب شد

  مي خواهي حج بروي، ان شا االله خوب است 448

 ـ، استخاره كرده اند يه ايقض يبراده شده كه با قرآن يد ه و ين همـان قض ـ يع

  . ده انديه دينام آن را در آ يحت

نزد استادش با  ين قميه معروف است كه ظاهرا مرحوم حاج آقا حسين قضيا

ان شـا االله خـوب   ، يحج بـرو  يخواه يم: شان فرموديو ا، ح استخاره كرديتسب

  . است

 ـخاره چه با قـرآن  كور باطن ها به اصل است يبعض، ن حاليبا ا ح يا بـا تسـب  ي

  . ستنديمعتقد ن
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  ! عجب از آنان كه با تسبيح استخاره مي كنند و مطلب را مي گويند 449

 ـ يكه با قرآن استخاره م ييآن ها: فرمود يم � ينيخم يآقا  يكنند و مطلب

 ـيكه با تسب يعجب از كسان؛ درست، نديگو يم كننـد و مطلـب را    يح استخاره م

  ! ح مطلب را گفته انديبا استخاره با تسب يبله اتفاق افتاده كه كسان! نديگو يم

  حافظه ي فوق العاده مرحوم شريعت اصفهاني و آقا سيد صالح 450

اول  يدرجـه   يكه از خطبـا  �د صالح يو آقا س � يعت اصفهانيشر يآقا

 ـها  از آن يكي، كردند يهر دو با هم بحار را حفظ م، نجف بود  ـ ي  يك مرتبـه م

 ـكـرد   يدو بار تكرار م يگريشد و د يخواند و حفظ م  ـ  ي  يك بـار خـودش م

 ـ   يتكرار م يگريك بار هم در مقابله و استماع از ديخواند و   يشـد و حفـظ م

  . كرد

بـا مختصـر مطالعـه و اشـتغال مطلـب را       يبعض، ن استيات هم چنيدر عمل

مكرر كار كنند تا مطالـب  شتر و مفصل و يست بيبا يم يكنند و بعض يل ميتحص

  . را به دست آورند

  توفيق از آشپزخانه حاصل نمي شود 451

شتر به يامروزه ب، بردند يش ميدرس ها را پ يبياگر در زمان سابق با امداد غ

  . شتر از گذشته استيرا موانع امروز بيز، از استيآن ن

كـه   ييدامنزه است خ ـ(؛ ...اهل مملكته يعل يعتديسبحان من لا  يا دعايگو

 ـ يبرا )601( بات نمازيدر تعق...) كند ينم يبر اهل مملكت خود تعد ن مطلـب  يهم

 يرا مقامات از پـر كـار  يز، در فهم معلومات داشته باشد يتياست كه انسان نوران

 يالبته چه بسا افراد. شود يحاصل نم )602( ق هم از مطبخيتوف، ديآ يبه دست نم



257 

 

مـان و تـرحم و   يج اهـل ا يحوا ياز قضا يول، رنديجه نگيل نتيكه از كار و تحص

  . رنديجه بگينت ينياحسان و امداد به برادران د

  از همان جا باب حكمت به رويش گشوده شد 452

  ، برد يده بود و به منزل ميك جگر خري � يد محمد شفتيآقا س

از جگر را جلو آن  يترحم نمود و مقدار، ديش ديرا با بچه ها يوانيدر راه ح

 ـگو. ن كه تمام جگر را بـه آن هـا داد  يتا ا... گر ويسپس مقدار د، ها انداخت ا ي

از . ازمندتر از اهل منـزل هسـتند  يص داده بود كه آن ها احوج و نيتشخ �د يس

  . ش گشوده شديهمان جا باب حكمت و معرفت به رو

  ترجيح مي دهم ����ذلت نسيه گرفتن را بر تصرف در سهم امام  453

 ـ �در تصرف سهم امام  يعده ا ش از مقـدار ضـرورت و بـه    يمخصوصا ب

  . كردند ياط مياحت، اندازه شؤ ونات

كـه ظـاهرا در اراك داشـتند و     يخانـه ا  ياز بزرگان نجف با اجـاره   يبعض

ه گرفتن از دكان ها يذلت نس: فرمودند يكردند و م يار كم بود امرار معاش ميبس

  . دهم يح ميترج �را بر تصرف در سهم امام 

 يكنند كه آخوند خراسان ينقل م. فرمود ياط ميهم احت يخ انصاريمرحوم ش

شان آمده يخدمت ا يكنند طلبه ا ينقل م يحت. داد يدر اواخر عمر توسعه م �

. شان بلافاصله امضا كردنديا، خواست يرا م يهفتصد تومان يقبض يبود و امضا

صد  يار ارزش داشت و در نجف كوچه يك تومان و دو تومان بسيدر آن زمان 

  ، وجود داشت يتومان
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 ـي! را امضا كرد يقبض هفتصد تومان  ـاز اطراف يك شـان  يبـه ا  �ان آخونـد  ي

 ـ يگريا به ديآ، دادم ياگر به تو م: شان فرمودنديا يول، اعتراض كرد ؟ يداد يم

  . ك سال راحت باشديبگذار : سپس فرمودند

عجل االله -با خط و امضاي امام غايب  ����اجازه تصرف در سهم امام  454

  تعالي فرجه الشريف

 ـ يسـن  ياز علما يكي يبرا � يد ابوالحسن اصفهانيآقا س ، يسـن  يا فـرد ي

بود كـه چـرا    شان اعتراض كردهيبه ا، با واسطه يشخص. مجلس فاتحه اقامه كرد

 ـشـان ا ين كه از ايبا ا؟ ديكن ين گونه مجالس را برگزار ميا �از سهم امام  ن ي

ك سـفر  يدر ، گونه كارها سابقه نداشت و فقط چند سفر كه به سامرا مشرف شد

 يميتقس، بودند يشتر آن ها جز چند نفر سنيو بلكه ب ياريبه خدام آن جا كه بس

  . داده بودند

 يسـبز  يبه شخص معترض ورقه ، د ابوالحسن بعد از اعتراضيسمرحوم آقا 

 يعجل االله تعال -ب يحضرت غا يرا نشان داده بود كه بنابر نقل به خط و امضا

ن كرده بودند كه ورقه از جانب آن حضـرت  يقيشان هم يبود وا -ف يفرجه الشر

را در آن  �اجازه فرموده اند كه سـهم امـام    يد اصفهانياست كه به مرحوم س

  . نديمصرف نما، مذهب حق است يچه موجب اعتلا

بـه ميـرزاي    -عجل االله تعـالي فرجـه الشـريف     -حواله ي امام غايب  455

  شيرازي

كه كوچـك بـود و در    يوقت: هم نقل شده يرازيش يد عبدالهادياز مرحوم س

 يشخص ـ، بودنـد  �بزرگ  يرازيش يرزايسامرا با مرحوم پدرشان در خدمت م

دهد و به او هم مبلغ  يم � يد عبدالهاديبه پدر آقا س يسبز يد و ورقه يآ يم
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در آن ورقه بـه  . دهد يرزا ميشان ورقه را به مرحوم ميبعد ا، دهد ينار ميك دي

. نار بدهديمعادل ده د يحواله شده بود كه به حامل ورقه مبلغ �بزرگ  يرزايم

 يسبز با خـط و امضـا   يكند كه ورقه  ين ميقيهم  يدد عبدالهايپدر مرحوم س

  ! بوده است -ف يفرجه الشر يعجل االله تعال -امام غائب 

  از كه دزدي كنيم؟  456

 يادت به منـزل مرحـوم مامقـان   يع يبرا يعت اصفهانيخ شريمرحوم ش يروز

 ـ، خود انداخته يرو يشان لحاف پاره پاره ايند ايب يرود و م يبزرگ م  يو آش

 يلـذا بـه مرحـوم مامقـان    ، ض نبوده استيكنند كه مناسب مر ياو حاضر م يبرا

  ! ؟است ين چه لحاف و چه آشيكند كه ا ياعتراض م

  ! ؟بكنم ياز كه دزد؟ بكنم ياز كه دزد: ديفرما يشان ميا

 ـ يوجه �خ ابوالقاسم يخود ش يان بارها به آقازاده يبعد از آن جر داده  يم

   .شان ببرديا يكه برا

  الناس معادن كالمعادن الذهب و الفضة 457

 ـ. اختلاف دارند )603( ار در فطانت و بلادتيمردم بس  ـن نـزد  يمامون و ام ك ي

 ـ، ر فرش مامون كاغذ گذاشت و او متوجه شديمعلم ز، رفتند يمعلم م  ـز يول ر ي

  : ت آمده استيدر روا. دين خشت گذاشت و او نفهميفرش ام

   )604(. و الفضةالناس معادن كالمعادن الذهب 

  . مردم مانند معادن طلا و نقره هستند

از حركت قلم او ، سدينو يم ينامه ا يد كسيد يكرد كه اگر م يادعا م ييآقا

 ـنه تا ا يول، م او خوش فهم استيدانست يالبته ما م. سدينو يد چه ميفهم يم ن ي

 ـ  يخواست با اشاره به بچه ها يم ييدر مقابل آقا. درجه ، بفهمانـد  يخـود مطلب
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هـذا   يو عل، دنديفهم يكودكان منظورش را م يحت، كرد كه همه يم يطور يول

  . قفس

، ن امور ساده و آشـكار مثـل نمـاز   يهم! ن افراد تفاوت وجود دارديچه قدر ب

 يبعض ـ يبـرا ، ستين يچ خبريه يعده ا يرساند و برا يرا به سماوات م يبعض

ن معجون شور است يا ايست كه آيچ معلوم نيه يبعض يو برا، ن استييعل ياعل

  . نيريا شيو 

  شعر خواندن در شب جمعه 458

  ؟ ا شعر خواندن در شب جمعه مكروه استيآ: سئوال

، ها و مجالس عشـرت و لهـو باشـد    ينيكه تناسب با شب نش يشعر: جواب

 ـكه در آن ذكر خدا و مناجات و  يينه شعرها، مكروه است  يا در مـدح ائمـه   ي

   )605(. است �غمبر ياطهار و پ

به صورت غنا در محضر مرحوم وحيد بهبهـاني   ����مداحي اهل بيت  459

  وسيد بحرالعلوم

 ـكـه در آن مـدح اهـل ب    يدر مجلس �بزرگ  يرازيش يرزايم بـه   �ت ي

. دانست يز نمين كه جايبا ا، صورت غنا خوانده شد حاضر بود و اعتراض نكرد

ت خواننده اهـم  يثيح: فرمودند. كردند سئوالشان ياز علت آن از ا، بعد از مجلس

  . لذا او را مراعات كردم، بود

 � )606( يد بهبهانيكه وح يدر مجلس: د ما نقل شدهياز اسات يكين از يهم چن

. نكردنـد  شان اعتراضيواقع شد و ا �ت ياهل ب يدر مداح ييغنا، حاضر بود

مرحـوم   يول، د بحرالعلوم كه در مجلس حاضر بود به او اعتراض كرديمرحوم س

  : د نمود و فرموديرو به س، شان بوديكه استاد ا يبهبهان
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  ! خاموش باش، ديس يا! ديا سياسكت 

  و شعر ����ائمه  460

 ـشـعر ن  ]�رسول اكـرم  [ ما به او ( )607( )علمنه �لشعر( و ما .) مياموختي

و گرنـه از ائمـه   ، ستيكه آورده شعر ن يدارد كه قرآن �غمبر ياختصاص به پ

 يدر مواقع و مقام ها �ن يامام حس )608(، ميالجمله شعر دار يف �اطهار  ي

   )609(. مناسب شعر سروده است

  ايمانارتباط قلبي با اهل  461

بعد همان شـخص بـه در   ، كار داشته يگريبا د يار اتفاق افتاده كه شخصيبس

 ـ ؟ يبا من چـه كـار دار  : او آمده و به او گفته است يخانه  شـود   يبـالاخره نم

  ؟ گر را انكار كرديكديمان با ياهل ا يارتباط قلب

 و، از آن ها در تهـران اسـت   يك يدو قلو هستند كه ،  )610( يدو برادر روحان

 ـي. ك بـود يار به هم نزديآن ها بس يه يروح، د در نجف باشديشا يگريد از  يك

 يكسـان ؟ كو انگور: گفتم، دهند يدم به من انگور ميدر خواب د: گفت يآن ها م

در همان وقـت از  ؟ كو انگور: گفتم يدند كه بلند ميمرا شن يدار بودند صدايكه ب

  ! ؟انگور كو: ديگو يده بودند كه در خواب ميبرادرم هم شن

عجـل االله   -نند كه ظـاهرا امـام زمـان    يب يپنج نفر از علما در كربلا خواب م

 ـ يرا بـا عبـارت   � )611( يخ طوسيش يه ينها -ف يفرجه الشر يتعال ، ديسـتا  يم

 ـ يكنند و بـه همـد   يادداشت ميهمه عبارت آن حضرت را  ، دهنـد  يگر نشـان م

  ! عبارت همه با هم مطابق بوده است



262 

 

  ! گرد خاك پاي زوار را مي بوسم 462

چنان كه در مورد قرآن ، ت اختلافنديدر غا �ت يمسلمانان در شان اهل ب

ح آن ها شك يدن ضريف هستند كه در بوسيآن قدر ضع يبرخ. ن هستنديز چنين

 ـكـه حـرم    يخ انصـار يظاهرا به مرحوم ش ييآقا. و اعتراض دارند ح را يا ضـر ي

: شـان گفـت  يبه ا يبرعكس مرحوم دربند! ؟كه آقا شما هماعتراض كرد ، ديبوس

 ـ، مردم حجت است يكار شما برا، آقا  ـ   يوقت ح حـرم  يضـر ، يرو يبـه حـرم م

 ـ يعتبـه  : خ در جواب فرمـود يش. را ببوس �حضرت ابوالفضل   يدرب را م

 ـاز ز يكيدر ! زوار است يبوسم كه گرد و خاك پا دالشـهدا  يارات حضـرت س ي

  : آمده است �

   )612(. ح من اربع جوانبهيثم قبل الضر

  . ش ببوسيح را از چهار سويسپس ضر

  ����كلمات قصار ائمه  463

جمـع   يب حروف تهجيبه ترت �خوب است كلمات قصار هر كدام از ائمه 

  . شود

  ؟ ديآ يهم كلمات قصار به دست م �ائمه  يا از خطبه هايآ: سئوال

ك جمله از خطبه در ضمن كلمات قصـار خـلاف قاعـده    يذكر كردن : جواب

كلمات جدا شده از كلمـات طـوال و بلنـد    ، ظاهرا مقصود از كلمات قصار، است

به طور مسـتقل   �ن يمنظور است كه از حضرات معصوم يبلكه كلمات، ستين

ن كلمـات قصـار   ينها هممنصف باشد ت ياگر كس. ده باشديصادر شده و به ما رس

 يشان كـاف يا ياثبات صدق ادعا يگران و برايبر د �ت ائمه يدر اثبات افضل

  . است
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  جاي فتوي و احتياط 464

 ـيجواب به احت، شد يده ميمساله پرس � )613( بزرگ يرزاياز م يوقت  ياط م

البته اگر . اط استين جور جاها خلاف احتيندادن در ا يا فتويگو. ينه فتو، داد

، داشته باشـد  ياما اگر فتو، اط مطلق خوب استينداشته باشد احت يمجتهد فتو

اط را اگر صلاح و لازم دانست ولو به صورت مؤ كـد و  يد فتوا را بدهد و احتيبا

  . ديبگو، ديشد

اط مطلقا ياو نوشتن احت يم براييم بگويتوان ينم، دارد يكه فتو يكس، نيبنابرا

  . ز استيجا

 ـبر عروه را د � يرازيش يرزا محمد تقيم يه يحاش يخط يبنده جزوه  ده ي

  : اطها را نوشته استياز اول تا آخر احت، ام

  تركيلا 

 ـفقط در چند مورد كه صاحب عروه احت  ـداده اسـت و   يفتـو ، اط نمـوده ي ا ي

  . ن استياط مستحب چنيمتذكر شده است كه موافق با احت

  . بوده است يل الفتويقل يليخز يشان نيا، در هر حال

  حواشي عروة الوثقي 465

 ـ، عروه يان حواشيمعروف است كه در م  ـ  يه يحاش  ـد محمـد ف يآقـا س روز ي

 يمرحـوم مامقـان   يه يد حاشيو شا، ه استين حاشياول -قدس سره  )614( يآباد
 � )616( د صـدر يآقا س ـ يه يبه گمانم حاش يول، ه بر عروه باشدين حاشياول )615(

ات صاحب عـروه  يدر زمان ح ين حواشيو قاعدتا ا، ه بر عروه استين حاشياول

ن او بر عـروه اش  يو خود صاحب عروه مطلع بوده كه معاصر، نوشتهه شده است

  . نان با نظر صاحب عروه كم بوده استيو مخالفت نظر ا. ه زده انديحاش
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مختصر است و  يليز خيبر عروه ن � يريم حايخ عبدالكريحاج ش يه يحاش

 ـ . ستيش نيب يچند ورق د يس ـ يو آقـا  � ينيينـان  يآقـا  يه يبه خـلاف حاش

به گمـانم  . كه مفصل و خوب است، تشانيدر زمان معروف � يابوالحسن اصفهان

قـدس   - يخ عبـداالله مامقـان  يو آقا ش � يروز آباديد محمد فيآقا س يه يحاش

 ـيآقا م يه يحاش يول. ستيز مختصر نين -سره  د يو س ـ يرازيش ـ يرزا محمد تق

  . مختصر است -رحمهما االله  -صدر 

گفـت آن   يكرد و م يف ميتعر � ينيينا يرزايم يه ياز حاش،  )617( استاد ما

ن يش از ايب يعني. است يكن كم است و به صورت حواشيو ل. ديرا مغتنم بشمار

  . استق بر عروه لازم يتعل

  مجتهد تابع مقلد 466

كردند تـا تـابع    يد ميتقل يدر گذشته مردم از كس: فرمود يم �حجت  يآقا

از آن هـا متابعـت    يد كنند كـه و يتقل يخواهند از كس يامروزه م يول، او باشند

  ! ديد نمايكند و تقل

  ����تقيه، شيوه ي امامان معصوم  467

ات را خوانـده  يروا يهست يتو كه مدع: ديبه ما بگو ياگر محدث! عجب است

 ـچه طور تا به حال مـذاق اهـل ب  ، يكن يذكر م يتيهر مطلب روا يو برا يا ت ي

چه كاره بوده انـد و   �اطهار  يكه ائمه  يدان يو هنوز نم يده ايرا نفهم �

 ـ ؟ كردند يكردند و چه نم يچه كار م  ـ؟ مييگـو  يچه جـواب م تـا   � ياز عل

  ؟ مذاقشان چه بوده است �حضرت غائب 

ست و پـنج سـال   يل بيبه دل، ه كرديد تقين بوده كه بايا � يمذاق عل، يآر

ر بوده كـه بـه   يامر دا يبلكه در پنج سال خلافت ظاهر. آن حضرت ينيخانه نش
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 ـ. سـلام بسـازد  حفـظ ا  يا با همـان هـا بـرا   يهمه را رد كند  يطور كل  يراه عل

هم نـه   �بت امام يدر زمان غ... آن طور و � يحسن بن عل، ن بوديا �

  . ه راه ما استيتق يعني، ثالثه يقه يبلكه طر، دنياست و نه جنگ ينيخانه نش

  شما كه معقول نخوانده ايد، چگونه جواب مي دهيد؟  468

شـبهات معقـول را   ، وارد اصـفهان شـد   �خ جعفر كاشف الغطا يكه ش يزمان

شـان جـواب را   يا، شان درخواست پاسخ كردنديشان مطرح نمودند و از ايا يبرا

 ـشما كه معقول نخوانـده ا : گفتند، دندينپسند، ان كرديبدون اصطلاح ب د چگونـه  ي

  . مهم السلايت عليات اهل بيروا ياز مطالعه : فرمود؟ ديده يجواب م

م به آن چه كـه بـه آن   يبلكه موظف، ميستيه مامور نيان اصطلاحات عقليما به ب

  . شود يجه حاصل مينت

  ! به پيشواز او مي رود ����حضرت رضا  469

، شد يوارد م يا عده ايك نفر  يبه  يبت و گرفتاريمص يدر زمان سابق وقت

 ـمبتلا يتفاوت نبودند كـه آن بـلا را فقـط بـرا     يب الانمثل   ـ ي چ يان بداننـد و ه

 ـ  يو بلا را بـرا  يبلكه گرفتار، نكنند يهمدرد  يدانسـتند و همـه بـرا    يهمـه م

  . برطرف شدن آن در فكر گرفتن مجلس دعا و ختم بودند

، عه سـراغ دارم يش يها يرفع گرفتار يبرا يار خوبيختم بس: گفت يم ييآقا

 ـ -و آن اشتغال به علم فقه آل محمد   ـهم ايصلوات االله عل  ـا، اسـت  -ن يجمع ن ي

  . ن ختم و توسل به آن هاستيبزرگتر

دست  يكه هشت نفر از علما و دو سه نفر از خطبا در زمان رضا پهلو يزمان

و آن ، به سر آن ها خواهند آورد ييبسته به زندان بردند و معلوم نبود كه چه بلا

و  يزار ه ويكه همه مشغول گر يدر حال. ران بودنديها سه روز در بازداشتگاه ح
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ان يز در مين � يليونس اردبيد يس: ديگو ياز آن ها م يكي، توسل و دعا بودند

كتـاب   ينداشت و با آرامش خاطر مشـغول مطالعـه    يچ اضطرابيه يول، ما بود

  . جواهر بود

، مـن در مشـهد بـودم   : از سادات حاضر در مجلس فرمود يكين هنگام يدر ا

ال كـردم  يخ، ديآ يم يشواز شخصيبه پ �دم كه حضرت رضا يخواب د يشب

 ـد يمرحوم س ـ يدم كه جنازه يصبح د، بنده است يبرا را بـه صـحن    �ونس ي

  . وارد كردند، رفتند يشواز ميبه پ �كه امام  يآوردند و از همان در

  چه طور شير را ديدي و نترسيدي؟  470

ن نجف و كربلا در حال نمـاز  يدر ب � يزيل تبريخ اسماعيمعروف بود كه ش

كردند كه چـه طـور    سئوالن باره از او يدر ا. ده استيده و از آن نترسيد يريش

  ؟ يديو نترس يدير را ديش

ر بـه  يدم شيد يوقت يول، ر نترسمين طور نبود كه من از شيا: در جواب فرمود

چـه  ، فرار ندارم يبرا يكار از كار گذشته و راه، با خود گفتم، ديآ يطرف من م

كـه   ييخواهد بكند و هر بلا يكه م يتواند هر كار ير مين حال كه شيبهتر در ا

ر يش، لذا به نماز خود ادامه دادم، در حال نماز باشم، اورديخواهد به سر من ب يم

  . ك دور به دورم گشت و راهش را گرفت و رفتي، ك من آمديهم نزد

  ئات سخت شيعهوظيفه ي ما در برابر ابتلا 471

 ينابود يكه برا -ا يبزرگ دن يما كه قدرت دفاع در برابر قدرت ها، نيبنابرا

م به صـورت ظـاهر بـا آن هـا     يتوان يو نم، ميندار -ما با هم هم دست شده اند 

 ـمـا بـا ا   يفعل يفه يوظ! ؟ميخود بردار يفه يچرا دست از وظ، ميبجنگ ن همـه  ي

، پاكسـتان ، لبنـان ، عـراق ، رانيعه در ايش ينابود يكه برا ييابتلائات و آتش ها
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 يعجـل االله تعـال   -دعا و توسل به حضرت حجت ، افروخته شده... افغانستان و

 يخود حضـرت را بـرا   يدعا. گران به دعاستيد يه يو توص -ف يفرجه الشر

ز بـه حسـب خـود آن    يهر چ يالبته توبه . ميتائب بكن يم و دعايحضرت بخوان

 ـ ياگر مال كس، ز استيچ  ـ يرا از ب  ـم باين بـرده باش د اول آن را بـه صـاحبش   ي

  . ميم سپس از آن استغفار كنيبرگردان

  است ����خوشه ي انگور مال امام صادق  472

كه از  - ين توسليخ حسيموثق از ش يبا واسطه  )618( يصاف يآقا يآقازاده 

است  يبستر يگانيگلپا يمارستان آقايمار است و در بين و اكنون بيار و متقياخ

بـه   �دم كه امام زمان و امـام صـادق   يش خواب ديسه شب پ: نقل كردند -

ك  يبود كه  يانگور يخوشه  �در دست حضرت حجت ، ادت من آمدنديع

ن خوشـه  يا: بعد فرمودند. انگور از آن را به من دادند و من آن را خوردم يدانه 

سـپس آن را بـه حضـرت صـادق     ، اسـت  ����� ��
	انگور مال امام صادق  ي

هم انگور خواستم و آن حضرت خوشه  �دادند و من از حضرت صادق  �

 يه ايآن قض، انين جريمن از ا: گفت يشان ميا. م كردنديانگور را به من تقد ي

حضـرت   يد و در دست حضرت عصـا يرس �خدمت امام صادق  يكه شخص

   )619(. ادم آمدي... بود خواست آن عصا را ببوسد و �رسول 

  استعمال لفظ در بيش از يك معنا 473

 ـيخ، ك معنا حل شـود يش از ياستعمال لفظ در ب ياگر مساله  از مطالـب   يل

  . شود يات حل ميات و روايآ

  : ت آمده است كهيدر روا )620( )�الله �لصمد(( يدرباره 

  . صمد پنج معنا دارد؛  )621(. خمسة اوجه يعل
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  : مانند، كه جامع مشترك هم ندارند يا يمعان، مراد است يتمام آن معان يعني

   )622(. لا جوف له يالذ، و الصمد؛ الحوائج يه فيالمصمود ال، الصمد

 ـ ياز دارنـد و رو يشان به او نيكه همگان در خواسته ها يكس يعني، صمد  يم

  . ندارد يكه اندرون خال يكس يعني، و صمد؛ آورند

با هم ندارنـد   يچ جامع و وجه مشتركيه ين معانيا. قه استيط الحقيبس يعني

  . است يجامع استعمال شده و مشترك معنو يتا گفته شود در معنا

  ! مبلغ واقعي، پيامبر پيغمبر است 474

او طبـق   يبـرود و نسـخه    غيتبل يرا بكند و برا �غمبر يكار پ ياگر كس

 يكنـد و دل هـا   يم يبه هر جا برود نوران، مرتب باشد �غمبر يدستورات پ

نه هـا را لالـه زار و   يس يو شوره زارها )623(، ر مزروعه را منبت حسنيمرده و غ

غـامبر  يقـت پ يغمبـر و در حق ين آن پييامبر از حواريمبلغ هر پ. گرداند يسرسبز م

به شرط آن كـه مطـابق دسـتورات آن    ، واسطه يا بي، چه با واسطه، غمبر استيپ

. مردم را بـرآورده كنـد   ين كه خواسته ها و خواهش هاينه ا، ديغ نمايغمبر تبليپ

 ـنـه ا ، مردم را به حسب حال خودشان بدهـد  يامراض روح يبلكه شفا ن كـه  ي

 يمـثلا صـدا  . گران باشـد يات خود و ديخود و عامل به مشته يمرض ها يشاف

ن كه ين ايچه قدر فرق است ب. خوب بخواند يخوب از او بخواهند و او با صدا

، خوب ادا كنـد  يا به شعر در آورد و آن را با صدايخوب و  يرا با صدا يمطلب

  . يمحتو يده و بيخوب داشته باشد بدون درمان و فا ين كه تنها صداين ايو ب

ك وقت هنگام رفتن به مسجد ي، بودغ يمشغول تبل يياز اهل علم در جا يكي

خراب را در معرض فروش قـرار داده   يخرما ياديد مقدار زيدر سر راه خود د

 ـيچرا ا: منبر رفت و گفت يوارد مسجد شد و بالا، فروشند ياند و م  ين طور م

ا معامله و يآ. ديفروش يشود و سپس م يد خراب ميگذار ينعمت خدا را م، ديكن
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 ـحلال است ، ديريگ يخراب م يخرما پول شما كه در مقابل  ـا خي چـرا بـه   ؟ ري

  . ديكن يذا و اضرار وارد ميمردم ا

 ـبـود كـه صـاحبخانه ر    يكس ـ ياز اهل علم در خانه  ين شخصيهم چن ش ي

  . كرد يم ييش تراش ها مذمت و بدگويشان در مسجد از ريو ا، تراش بود

  ����استخاره ي ميرزا محمد تقي شيرازي  475

معلوم نبود ، خواند يچ نمياستخاره ه يبرا � يرازيش يرزا محمد تقيم يآقا

ن استخاره يا مطلقات استخاره چنيآ. گفت يا نميگفت و  يا االله ميك مرتبه يا يآ

، ار منظور استين و اختييطلب تع يالبته استخاره به معنا! ؟شود يرا شامل م يا

   )624(. ريطلب الخ ينه استخاره به معنا

  استخاره با قرآن و يا با تسبيح؟  476

  ؟ حيا با تسبيكردند  يشان با قرآن استخاره ميا: سئوال

 ياز بعض. نه با قرآن، ح بوديهمان استخاره با تسب، آن چه متداول بود: جواب

  . ميفهم يما از قرآن نم: فرمود يز نقل شده كه مياز علما ن

  استخاره ي حضرت آيت االله بهجت با تسبيح 477

 )625(، كنم يح استخاره ميرم با تسبيگ يخود استخاره م يبنده هم هر وقت برا

 ـمگر ا، دهم يانجام نم )626( انه باشديو اگر م، ترك هم معمول به است يو برا ن ي

  . و تركش بد باشد، كه فعل آن خوب

  استخاره ي حضرت آيت االله بهجت با قرآن 478

از آقازاده ها به خدمت  يكيبا . در علم و عمل از بزرگان بود يمرحوم همدان

اگـر  : شان دوبـار فرمـود  يا، كرد يشان معرفيآن آقازاده بنده را به ا، ميشان رفتيا
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، ميرا هم ذكر فرمودند بعد ما به قم آمد يو اسم شهر. برگرد به نجف، يران رفتيا

 ـيسور نشد يبرگشتن م يدانم گذرنامه  ينم گـر بـه نجـف    يم و ديردا استخاره ك

  . ميبرنگشت

، حوزه آن جا بـروم  ياداره  ياز شهرها از بنده خواستند كه برا يعده ا يبرا

در اسـتخاره همـان   ، ادم اسـت  يدو شهرستان كـه   يبا قرآن استخاره كردم برا

ن از معجزات خود قرآن و از كرامات آن يدرآمد و ا، كه آن آقا فرموده بود ياسم

  . مرد بود

  ! صد ليره براي خريدن خون اين دو شيعه بود آن 479

 ـز يبرا يبا عده ا � )627( ين تهرانيخ عبدالحسيآقا ش ارت قبـر عبـدالقادر   ي

به بغـداد   -از بزرگان عراق بود  يد عاليآن رش يكه در آن زمان متول - يلانيگ

 ـ ييرايخادم آن جا هم از آن ها پذ، وان آن نشستنديرفتند و در ا آن  يراكرد و ب

  . به خادم داد )628( رهين هنگام برگشتن صد ليخ عبدالحسيمرحوم ش. ها قهوه آورد

ست و به چه ين پول كيشان اعتراض كردند كه اياز همراهان به ا يا عده ايگو

   )629(؟ يده يم يكس

ر شـده  ين دستگيخيعه به اتهام سب شيد خبر آوردند كه دو نفر شينكش يطول

 ـ ين هنگام آقـا يدر ا. اند آن ها را اعدام كنندم گرفته ياند و تصم در  � يتهران

و فـورا آن هـا را   ، فرستاد يد عاليرش يگار دو كلمه نوشت و برايلتر سيف يجا

  ! عه بودين دو شيدن خون ايخر يره برايآن صد ل: شان فرموديبعد ا. آزاد كردند

  سنگ هاي مرمر بسيار عالي از زير خاك بيرون آمد 480

به سامرا رفت و دسـتور داد تـا    � ين تهرانيخ عبدالحسيش ين زمانيهم چن

است حفر  يوارها و آثار آن تا به حال باقياز وسط مسجد متوكل را كه د يقسمت
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سپس دستور ، رون آمديب يار خوب و عاليمرمر بس يسنگ ها. حفر كردند. كنند

آن را بـا آن   يوارهـا يا دي - � يو امام عسكر يداد حرم حضرت امام هاد

  . كردند يسنگ كار، سنگ ها

  ولايت، شرط صحت عمل 481

 ـاعمال است  يشرط قبول �ت يت اهل بيا ولايآ: سئوال ا شـرط صـحت   ي

  ؟ آن

 ـو ، در هنگام عمل(؛ ن العمل او المتعقب للعمل الا الزكاةيت حيولا: جواب ا ي

  . عمل است شرط صحت) به جز زكات، بعد از آن

را در همـه جـا مـورد تخاطـب و      �ت ياست كه اهل ب يكس ينجات برا

  . نديحاضر بب

  اعظم طاعات و عبادات ����محبت اهل بيت  482

ن است كه محبت اهـل  يمذكور است كه مفاد آن ها ا يدر كاف ياتيروا: سئوال

نـدارد و   يش ـيخو يخداوند با كسو ، ستيد نيمف يبدون عمل و بندگ �ت يب

 ـا )630(. ت خداسـت يطاعـت و معص ـ ، زان در قرب و بعد و ثواب و عقـاب يم ن ي

  ؟ دييفرما ير ميات را چگونه تفسيروا

، رفـتن اسـت   ير تنها به قاضينظ، گريد يت بدن ادله يك روايدن يد: جواب

از اعظـم  بلكـه  ، ك عمل است و واجـب ي، خود �ت يت اهل بيمحبت و ولا

  : كه فرموده اند يبه حد، طاعات و واجبات است

   )631(. ةيبالولا ينود] ما[ء كما  يناد بشيلم 

  . ت فرا خوانده نشده استيهمانند ولا، زيچ چيبه ه
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زكات و حج هم واجب است و محبـت هـر قـدر رتبـه اش     ، روزه، البته نماز

 ـيدر قـرآن شـر  . شـتر خواهـد بـود   يگر بياثر آن در اعمال د، شتر باشديب  يف م

  : ديفرما

   )632( )�لا �+وpM 0 �لقر�(

  . ]من[ كان يبه جز مودت نزد

 يان ميب، مردم نافع تر بود يبرا �ت ير از مودت اهل بيغ يگريز دياگر چ

لـذا  ، ميستياما در راه مكتب آن ها ن، ميالبته ما متاسفانه به آن ها محبت دار. شد

  ... م ويآور يم و مثل آن ها حج به جا نميخوان يمثل آن ها نماز نم

  ! آقاي حاج شيخ به ما ملحق شدند 483

در قنـوت  : نقل كرده اند كـه فرمـود   � يگانين گلپايد جمال الديس ياز آقا

بـه مـا    )633( خيحاج ش يآقا: دم كه فرموديرا د يا عراقيمرحوم آقا ض، نماز وتر

فـوت   يآن مرحوم اصفهان يبود كه فردا يبن درست در همان شيو ا، ملحق شد

   )634(. شدند

  ؟ يداريا در بيدند يدر خواب د: سئوال

 ـبعد از نماز وتر بلند شدند و نماز صبح و نافلـه آن را بـدون تجد  : جواب د ي

  . بوده است يدارين در بيبنابرا، وضوء خواندند

  بالقوه استآن چه درباره ي بلعم باعور بالفعل بوده، درباره ي ما  484

 ـسـوگند   �آدم و حوا ، طان كم به پدر و مادر مايا شيآ $ (اد كـرد كـه   ي

Nصحg� لكما +ن B� اد كرد كه قطعا من يآن دو سوگند  يو برا( )635(؛ )قاسمهما

حت و يندارد و ما را مورد نص ـ يبا ما فرزندان كار.) رخواه شما دو نفر هستميخ

  ! ؟دهد ياغوا قرار نم
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$ لكنه �خت �S �لا�R (؛ بلعم باعور بوده كه ياو فقط درباره  يا وسوسه يآ

 ـش پيخو ين آورد و از هوايكن او خود رو به زميل(؛  )636( )...$ �تبع هوئه  يروي

مـا بـالقوه    يدربـاره  ، آن ها بالفعـل بـوده   ين كه آن چه درباره يا ايو ...) نمود

  ! ؟است

  ر انساناستفسار ملايكه، و ظرفيت برت 485

 ـدند كه از آب و گـل آفر يد يدر بشر م يبيب و غريعج يزهايكه چيملا ده ي

 ـ     سئواللذا از خدا ، ره استين و تيشده و سنگ  يو استفسـار كردنـد كـه چـرا م

 يو فساد از او بر م يزين را كه غضب و شهوت دارد و جنگ و خونريا يخواه

  : كه يدر حال؟ يد خلق كنيآ

   )637( )لY $ ±ن نسبح °مدک $ نقد¦(

 ـ  يح تو را گفته و تو را به پـاك يتسب، ش تويكه ما با ستا يدر حال  يمحـض م

. در مـا حاصـل اسـت    يس داريح و تقـد يكه از تسب يهر مقصود يعني. مييستا

  . ل حاصل استينش انسان تحصيآفر، نيبنابرا

خلق كـنم كـه بـه آن     )638( يخواهم كاسه ا يم: خداوند در جواب فرمود يول

ل يلذا تحص، ت داشته باشديشتر از شما ظرفيو ب، يت اقوياسما كنم كه قابلم يتعل

   )639(. ستيحاصل ن

  ! انسان همنشين سلمان يا ابوجهل 486

 ـت، نيسنگ �نت آدم يره و طيدند معجون و خميكه ديچون ملا ره و از آب ي

  : عرض كردند، و گل است

   )640( )��عل فيها من يفسد فيها $ يسفY ��ما(
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كند و خون  يكه در آن تباه ين قرار دهيزم يرا در رو يكس يخواه يا ميآ

  ! ؟زديها بر

توانـد مثـل    يكند و نم يبه پا م يزياو غضب و شهوت دارد و جنگ و خونر

 ـ يخداوند به آن ها فهماند كه بشر خـاك  يول، ما پرواز كند توانـد بـالاتر از    يم

  . ها قدم نهدرد و فراتر از مقام آن يكه اوج گيملا

 ـمانـده ا  يبـاق  يو به همان حالت خاك ينيالبته ما به همان سنگ خـدا   )641(. مي

است كـه انسـان    يقلب يماريك بين يا. نت داده شودينكند حرام در نزد انسان ز

 ـ يحلال كه ن يو با وجود راه ها، شود يبدان مبتلا م ، كنـد  يازش را بـرآورده م

 ـتواند به اخت يانسان م! دينما يخود را به حرام گرفتار م ن يش همنش ـيار خـو ي

  . ا ابوجهل گردديو ، سلمان

  ماجراي اصمعي و زن جوان 487

، با خود گفتم به آن جا بروم، دميد يمه ايخ يابانيدر ب: ديگو يم )642( ياصمع

تا چشم آن زن به مـن  ، مله استيدر درون خ يدم زن جوان و با جماليرفتم و د

 ـد. بده يتشنه ام آب: داخل شدم و گفتم. دييبفرما: گفت، افتاد  ـدم رنگـش تغ ي ر يي

مه يرون خيدم نگاهش با دقت به بيد يبا من حرف نزد و به من آب نداد ول. كرد

را كه به من نداده  يد و آن زن آبياز دور آمد و رس ين كه شتر سواريتا ا، است

 ـ يپ يبا خود برداشت و رفت و دست و پا، بود ز راه را كـه تـازه ا   ياهيرمـرد س

چ اعتنا نكـرد و  يار بد اخلاق بود و به من هيآن مرد بس. شستشو داد، ده بوديرس

آن خـانم مـرا   ، در هر حال از جا بلند شـدم . برخورد كرد يبا آن زن هم به تند

  . بدرقه كرد
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، يبه آن مرد دل بسته ا، و جمال ين جوانيف از تو كه با ايح، خانم يا: گفتم

 ـ، ا اخلاقـش ي، ا به مالشيآ؟ يز آن مرد علاقمنديبه چه چ  ييبـا يا جمـال و ز ي

  . ستيش نيب يبيرمرد بد تركياو كه پ؟ اش

ر هارون يكردم تو كه وز يگمان نم، ياصمع: د و گفتيخانم پر يرنگ چهره 

  : فرمود �غمبر يپ! ؟يكن ينيو سخن چ ينمام، يهست

   )643(. و نصفه الشكر، مان نصفه الصبريالا

  . است يگر آن سپاسگزاريم ديو ن، مان صبريم اين

و جمـال را بـه مـن داده و     ين كه نعمت جوانيا يد خدا را به واسطه يمن با

ن شوهر بسـازم و  ين است كه با ايبم نموده شكر كنم و آن به اياخلاق خوب نص

 مان كامل ازيخواهم با ا يگذرد و من م يا ميدن، او صبر كنم يدر برابر بد اخلاق

  . ا بروميدن

  چه كار كنيم محيط خانواده گرم و باصفا باشد؟  488

ط خانواده از هر لحـاظ و  ين مرد و زن در محيب يو موافقت اخلاق يهماهنگ

م ياگر بخواه. ر ممكن استيغ �ا يا و اولير انبيغ يبه صورت صد در صد برا

و استقامت و گذشـت   صبر، ديفقط با، باشد يميگرم و باصفا و صم، ط خانهيمح

 )644(. باشد يط خانه گرم و نورانيم تا محيشه خود كنيو رافت را پ يو چشم پوش

اختلافـات   يو همـه  . ش خواهد آمـد ين ها نباشد اصطكاك و برخورد پياگر ا

  . شود يم ين جا ناشياز هم يخانوادگ

  بايد باب توجيه خطا و اشتباه را به روي خود ببنديم 489

ب خود توجه داشته باشد يند و به عيخود را بب يكه خطا يسخوشا به حال ك

بلكه در موارد ، ندينقص نب يرد و خود را كامل و بيده بگيگران را نديوب ديو ع
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 يه خطا و اشتباه را بـه رو يد باب توجيما با. نديخطا و اشتباه خود را خطاكار بب

، اگر قابل جبران باشـد و ، مييزبان به استغفار بگشا، هر خطا يو برا، ميخود ببند

  . ميجبران كن

  ما هر شب مي ميريم 490

همان جـا سـكته   ، ش او بمانديبه نزد دخترش رفت تا دو سه شب پ يشخص

  . ك استيچه قدر مرگ انسان نزد، كرد

سـت  يصـد و ب  يخود را در فاصـله  ، ميم ذكر مرگ كنيخواه يما هر وقت م

 ـ . ميكن يم و آن گاه آن را ذكر مينيب يسال از آن م  يبا آن كه خداوند سـبحان م

  : ديفرما

 يقض ـ يمسك التيمنامها ف يلم تمت ف ين موتها و التيفس حالان يتوف ياالله 

   )645( يرسل الاخريها الموت و يعل

و آنان را كه نمرده اند در حـال  ، رديگ يجان ها را هنگام مرگشان م، خداوند

 ـ ييپس خداوند جان ها، رديگ يخواب م نمـوده   يرا كه مرگ را بر آن ها حتم

  . كند يه را رها ميو بق، دارد ينگاه م

  . ميريم يهر شب ما م، نيبنابرا

  ! بعد از نيم يا سه ربع ساعت مي ميرم 491

: گفتنـد . رميخواهم بم يگر ميا سه ربع ساعت ديم ين: س گفتيكاغذنو يكاتب

سرانجام همان طـور  . ديباشن حرف ها نداشته يكار به ا: گفت. يتو كه سالم هست

د و بـه  يد و خوابيكش يازه ايخم، ا سه ربع ساعتيم يشد و بعد از ن، كه گفته بود

ده ام كه از وقت وفـات  يخ خود شنيبنده از دو سه نفر از مشا. رحمت خدا رفت

نـه  . رسـد  يا فردا خبرش ميصبح فردا : فرمود يم يكي، خودشان خبر داده اند
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 ـبا: فرمودند يدو تا م يكيو ، و شب مرحوم شد. رميم ين كه فردا ميا ، د رفـت ي

  . ك هفته فوت كردنديد بعد از ينكش يطول. وقت رفتن است

  بگذاريد ����پا جاي پاي معصومين  492

كه در تبحر و احاطه  يكرد يال ميخ يديد يبودند كه هر كدام را م يبزرگان

هم هستند كه در  يعده ا يول؛ ك فرد وجود داردين يدر عالم فقط هم، يعلم ي

 ـ يروند و دربار يدربار م يك راست به سويوقت اضطرار   ـ  يم چ يشـوند و ه

 ـ يب يخود نم يبرا يفاصله ا  ـ : مييگـو  ينند البته مـا نم د و منصـب  يمعصـوم باش

پا : مييگو يبلكه م، دينبوت و امامت كن يد و ادعايرا داشته باش �ن يمعصوم

 ـ؛ گرانيد ينه جا پا، ديبگذار �ن يمعصوم يجا شـه  يد و هميملازم علما باش

  . دياتبخش و آموزنده سر و كار داشته باشيح، ديد و با مطالب مفيروشن باش

  سلمان منا اهل البيت 493

 ـ -ن كه در اول امـر مسـلمان نبـود    يبا ا � يسلمان فارس  ـ يو م م كـه  يدان

، ش و بر تمام صحابه مقدم شـد يبر قر -ش بود مقاماتش به خاطر مسلمان بودن

  . ميشناس يكه آنان را به عصمت م ييبه جز آن ها

بـه  ، دهياه پوشيس يعمامه  �دم كه حضرت سلمان يخواب د: گفت يشخص

ادت به سر گذاشـته  يس ياه و نشانه يچرا عمامه س؟ ديستيد نيشما كه س: او گفتم

  : فرمود �كه رسول اكرم  يده ايمگر نشن: فرمود؟ ديا

   )646(. تيسلمان منا اهل الب

  . ت استياز ما اهل ب، سلمان

   )647(. راجع به آخرالزمان از سلمان نقل شده است يت مفصليروا
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در انجيل تحريف شده، بالاترين مظاهر بندگي، بـدعت محسـوب شـده     494

  است

  : فرمود �ح يحضرت مسف شده آمده است كه يل تحريدر انج

  . الكنائس فمن البدع ياما السجود ف

  . بدعت است، ساهايسجده كردن در كل

 ـبهتـر از ا ، را لگام و افسار بزنـد  يطان بخواهد كسيا اگر شيآ  ـي ؟ شـود  ين م

ن يو از انجـام بـالاتر  ، شود يبدعت و حرام محسوب م، ن مظاهر عبادتيبالاتر

  . كند يم يريعبادت جلوگ

 يباشد كه خداوند سبحان به حضرت موس ـ يث قدسيدهم در حد ياحتمال م

 ـ ، يخود را به خاك بسـا  يشانيپ، يموس يا: فرمود � از (؛  )648(. يو تبتـل ال

  .) گران ببر و فقط مرا در نظر داشته باشيد

ح يدستور داده شود و حضرت مس � يبه حضرت موس يزيشود چ يا ميآ

  ! ؟نان نداشته باشنديات خود اطمين كه به نقليمگر ا، آن را بدعت بداند �

  ! در نزد اولياي دين روي سفيد نداريم 495

 ـو علما ترسانده اند كه مبادا آن ها دن �ا و ائمه يا كفار ما را از انبيگو  ياي

 ـر و دانا هسـتند و ا يخب ن كه آن ها استاد كار ويغافل از ا، ن ببرنديما را از ب ن ي

  . ا و آخرت ما شده انديكفارند كه مانع دن

م يست و ترك و فعل كردين حرام نيست و اين واجب نيا: ميش خود گفتياز پ

بلكه فقط به واجب وحـرام هـم اكتفـا    ، ميو حال در چنگال گرگ ها گرفتار شد

 ـلذا در نامه ها و صفحات اعمال خـود نـزد اول  ؛ ميننمود  ـد ياي د يسـف  يرو، ني

اذلال اهـل  ! ؟ستيره نيمسلمان و هتك حرمت او از گناهان كب يذايا ايآ. ميندار

 ـ  ير ذكر نشده وليان كبايد اسمش در مياست كه شا يمان از محرماتيا  يخـدا م
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 ـآ )649( ر شده استيبه كعبه تنظ مؤمنت قلب يدر روا. دارد يداند كه چه عقوبت ا ي

 يگنـاه  يب مؤمنو به ، كند يمتاثر و خونرا بشكند و  مؤمنشود انسان قلب  يم

 ـ... و آبرو و جاه و مـال او و ، جهت اهانت كند يب يدر مجلس و ، ن ببـرد يرا از ب

 ـاسـت و آن ع  يجـا دارد و حسـاب   يالبته گاه! ؟ره نباشدين كار او گناه كبيا ب ي

  ؟ جهت بكند چه طور ين كار را بياگر ا يول، ندارد

  استراه نجات، فرار الي االله  496

تـرك واجـب و فعـل حـرام و مراعـات       يم به واسطه يا حالا كه دانسته ايآ

باز ، ميبه چنگال گرگ ها گرفتار آمده ا ياله ينكردن حلال و حرام و دستورها

 ـ ، راه نجات! ؟ميم چه كار كنيد بدانيهم نبا فف@ر$� �S (: االله يفرار و بازگشـت ال

 ين و اراده يرا اگـر قلـم تكـو   يز؛ او است ياياول يختن به سويو گر )650( )�الله

. برسـاند  يتوانـد ضـرر   يولو بخت النصر نم يچ قدرتيخدا نباشد ه يه ينيتكو

ا مقامات و مناصب محرمه را ياگر انسان بخواهد محرمات را انجام دهد و  يحت

 ـيست آن همـه ظـالم  يخدا ممكن ن ينياشغال كند بدون اذن تكو خواسـتند   ين م

. ظلم آن ها گرفتـه شـد   يجلو، بنا نبود يقدر اله چون در قضا و يظلم كنند ول

چه قدر كار ما ! ؟ميگر باشيكديد به فكر يباز هم نبا، مين كه همه گرفتاريا با ايآ

 يهم چـه بسـا بـرا    )651( )�من xيب( مجلس ختم. ر و سعادت استيدور از خ

بـه حـال مـا     يا سوديو آ! ؟شود يا ختم بدون توبه ميآ. اغراض خودمان باشد

  ! ؟دارد
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  محفوظ مي ماند؟  ����چه مي شد اگر روابط ما با آقا امام زمان  497

 ـآ، ميهسـت  )652( ن االله الناظرةيم در محضر عياگر بدان  ـآن را دار يا روي م كـه  ي

 ـبا ا، مياجازه بخواه �ارت حضرت غائب يز يبرا  ين كـه بـا خواسـته هـا    ي

 يا ميآ. ميكن يذا ميبت و ايو غ، نماز و روزه را ترك، ميكن يواضح او مخالفت م

  : ديم به ما بفرمايخواه

  ؟ ابحت لكم المحرمات و اسقطت عنكم الواجبات

  . و واجبات را از شما برداشتم، شما حلال نموده ام يحرام ها را برا

 )653( روابط ما بـا آن آقـا  ، خدا يبندگ يشد به واسطه  ين كه چه ميمقصود ا

م اتصـال  يم و نخواستيهر چند ما هم مقصر، گران نگذاشتنديد؟ ماند يم محفوظ

دا يپ ينانيك ارتباط و اطميو گرنه هر كس ، ان ما و آن حضرت محفوظ باشديم

  . شد ير ميكرد و تابع او و عاقبت به خ يآمد و توبه م يم يو روز، كرد يم

  ! نهي از منكر بعضي عفو و صفح است 498

شـب  ، را برنجاننـد  يها اگر به نـاحق دل كس ـ  يبعض، مختلفندچه قدر مردم 

 ـ، ن كه مورد تجاوز بودنـد يز با اين ياشخاص. د خوابشان نبرديشا م بودنـد و  يحل

  ! داشتند يعفو و صفح و چشم پوش

م و يگناه را برنجان يدل افراد ب )654( د ولو با نگاه تند و اخافهينبا، در هر حال

 ـمعروف در ا ياز علما يكين يب يفدانم چه حر ينم. ميذا كنيا  ـران و ي  ـا فامي ل ي

و ، او اهـل حـرف و هجـوم نبـود    ، شـده بـود   يا سـرهنگ يپ ين سرتيشان و بيا

نكرده بـود و   يزده بود و آقا كار يليپ در آن مجلس به آقا سيا سرتيسرهنگ 

  . ب اثر نداده بوديچ ترتيگذشته بود و ه يمدت
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بـه عكـس    ين كـار گـاه  يالبته ا، همان عفو و صفح است ياز منكر بعض ينه

ز ين صورت جـا يشود كه در ا يشتر متجاوز به منكر ميج و تجاسر بييموجب ته

  . ستين

  : آمده است يث عنوان بصريدر حد

ان قلت عشرا لم تسـمع   ]له[ فقل ؛ فمن قال لك ان قلت واحدة سمعت عشرا

   )655(. واحدة

 ـ ، ييا بگـو ك كلمه بـد و ناسـز  يبه تو گفت كه اگر  يپس اگر كس  يده تـا م

  . ديشن يك كلمه نخواهي ييتو بگو اگر ده كلمه بگو، يشنو

 ـ يدر هر حال تحمل تجاوز نسبت به متجـاوز   ـكنـد و دا  ين فـرق م ر مـدار  ي

كـه   يچه بسا اشخاص. كند يو نسبت به موارد و محل ها فرق م، اشخاص است

خود ادامه  يكنند و به تجاوز و تعد يسوء استفاده م، مت و عفوياز نرمش و ملا

  . دهند يم

اگـر  : ن است كه او گفته اسـت يا �ح يفرق من با مس: خرشچف گفته است

او  يگـر را بـه سـو   يد طرف دييبگو، زد يليك طرف صورت شما س يبه  يكس

 ـ، محكمتر از آن را به پشت گـردن او بـزن  : ميگو يمن م يول؛ بكند او كـه   يول

فهمـد كـه مقصـود آن حضـرت      ينم، شمارد يم �ا يف انبيخودش را در رد

   )656(. است يست و با چه كسيچ

  ! قطعا يك طرف از حد انسانيت پايين تر آمده ات 499

نه نطق ، زبان فهم است يبه معنا، وانات استير حيناطق كه فصل انسان از سا

فهم  يعني، و زبان فهم. زبان دارد يهم لقلقه  يرا طوطيز، زبان يلقلقه  يبه معنا

 ـ. طرف مقابل يو تصور يقيتصد  ـ  يفهمـد از كسـان   يهر كس هم كه نم  يكـه م

و درك و شـعور   يزبان فهم يعني -ف ين حد و تعرياگر ا. ردياد بگيد يفهمند با
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ها  يريدر درگ، نيبنابرا. ميكن يگر با هم جنگ نميد، در ما وجود داشته باشد -

  . ن تر آمده استييت پايك طرف جنگ از حد انسانيقطعا 

 ـ، انسان نـوع اسـت  : خدا رحمت كند آن كس را كه گفته است در واقـع   يول

ت هر كدام از افـراد انسـان   يرا در ماهيز، ك نوع باشدياز انسان  يد هر فرديشا

م كـه  ينيب يرا در افراد م يين هايما تبا. ستين يگريت دياست كه در ماه يزيچ

ت سازگار ين ها با جهت اشتراك آن ها در ماهين تبايا ايآ، آن هاست ياتا ذيگو

  ! ؟است

  چرا نزد عالم نمي رويم 500

ان انسان ها جنگ برپـا  يم، ن گذاشتيزم ياز همان روز اول كه انسان پا رو

آخر از پدر خـود كـه   ، ليقاب يآقا. ل را كشتيآقازاده هاب، ليشد و آقا زاده قاب

 ـهاب يمن قبول نشد و قربان يحالا كه قربان: يديپرس يم، ب بوديطب رفتـه  يل پذي

 ـبـا ا ( ن كه در سـعادت يا اي، سعادت من وجود دارد يبرا يا راهيآ، شد ن كـه  ي

گر محال است سـعادتمند  يمن بسته شد و د يبه رو) ل آن هستميمكلف به تحص

  ! ؟گردم

 ـخـود دل  يگفتـه   يم كـه بـرا  يخواه يم و از او نميرو يچرا نزد عالم نم ل ي

ل او را نگـاه  يدل، ميد قانع شويبا، زند يل حرف ميم عالم با دليديد يوقت. اورديب

ك كتاب ياد دارم در  يبه ! ؟ميستين طور نيا يول. ميآن فكر كن يم و درباره يكن

ده يرا كش ـ يه عكـس دو دسـته ا  ياول يدم كه از انسان هايد يميار قديبس يخط

 ـ ، زد و خورد بودندو  يريبود كه در حال جنگ و درگ  يو هر كدام سـنگ بزرگ

البته آن زمان قادر نبودنـد از  . كردند يبه دست داشتند و به طرف مقابل حمله م

استفاده كنند از همان وقت ها بشر در فكر قوه  يگريو سلاح د يجنگ يله يوس

  ! ؟اما دفاع از چه! ه بودهيدفاع ي
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  ... انسان اگر حرف شنو باشد 501

ساز و آواز بلند است و اهل  يدم صدايشدم و د يوارد شهر: گفت يم ييآقا

مـردم آن جـا    يل و برهان و منطق براياز راه دل. گرفتارند يشهر به فساد اخلاق

همـه منقلـب   . انبار و حرام و باطل استين گونه كارها زيكم كم ثابت كردم كه ا

انسـان  . شـد  فاسد پاك يلهو را شكستند و شهر از آن كارها )657( شدند و آلات

  . ديا و آخرت خواهد رسيبه سعادت دن، اگر حرف شنو باشد

  راه سعادت بسته نيست 502

 يعجل االله تعال -امام زمان ، رحلت كرده �غمبر اكرم يشود كه پ يگفته م

نـدارد كـه بـه     يبه آن حضرت دسترس يب است و كسيهم غا -ف يفرجه الشر

  . ميچاره ايما مستضعف و محروم از سعادت و ب، نيبنابرا. اد او برسديفر

 ـ يرا عقل و شرع برايز؛ ستين گونه نير ايخ؟ ن گونه استيا ايآ  يما ثابت م

 ـز، خود را اداره كنـد  ينيتواند شؤ ون د ين و عاقل ميك فرد متد يكند كه  را ي

د به ياب، ار ماست و اگر ندانست و نتوانستيه در اختين و دستورات شرعيدفتر د

انـت  يكنـد و از راه عقـل و د   سـئوال داننـد   يگران كه ميحكم عقل و عقلا از د

 يص دهد چون عاقل است و در هر جا كه راه برايصحت و سقم جواب را تشخ

 ـ . ق نجات استياو طر ياط براياحت، او روشن نشد چ گـاه راه سـعادت   يپـس ه

  . ستيانسان بسته ن يبرا

   ...چه بهشتي مي شد دنيا اگر 503

ن همه يچگونه انسان ا؟ ميخدا سپاسگزار باش يم تا در برابر نعمت هايچه كن

  : ديفرما يخداوند سبحان م؟ كند يرا بر خود نقمت و عذاب م ينعمت اله

   )658( )�لم تر �S ��ين بدلو� نعمت �الله كفر� $ �حلو� قومهم ��M �²و��(



284 

 

و ، مبـدل نمودنـد   يرا كه نعمت خدا را به كفران و ناسپاس ـ يكسان يديا نديآ

  . دادند يجا يو نابود يستين يش را در سرايقوم خو

قوه  يم و به ندايما انسان ها اگر حرف شنو بود يا برايشد دن يم يچه بهشت

  . كه هر عاقل آن را دارد ييروين، ميكرد يعاقله گوش م ي

 ـز و امينه غرا( كردند كه عقل يا اتفاق ميمردم دن ياگر همه  ) ال و شـهوات ي

آن ها بهشت  يا برايدن، شود كه عاقل را حاكم كنند ين منتهيحاكم باشد ولو به ا

  . بردند يبه سر م يت و راحتيش و امنيدر آسا يشد و همگ يم

م يا رواست كه عقل را مهمل كنيآ. وانات به عقل استير حياز انسان از سايامت

گران تلخ و نـاگوار  يخود و د يرا برا يم و زندگيم و كنار بگذاريندازيو از كار ب

  ! ؟ميكن

  جمال حق آيينه دار ����رسول اكرم  504

  : ديفرما يخداوند سبحاان م

 )�S� �M سبيل �بY باiكمة $ �+وعظة �iسنة $ ج@د8م ب@الX ´ �حس@ن(
)659(   

 ـ ]مردم را[، كويبا حكمت و اندرز ن و بـا  ، راه پروردگـارت بخـوان   يه سـو ب

  . كوتر با آن ها مجادله كنين يمجادله 

 ـيحك، يو آرام يبا زبان نرم و به نرم يعني  ـو  يمانه و منطق  يا بـا موعظـه   ي

  : ديفرما يز ميو ن. خدا دعوت كن ين مردم را به سويريكو و زبان شين

   )660( )فبما �µة من �الله gت 8م(

  . يرفتار نمود يبا آن ها به نرم، لطف و رحمت خدا يپس به واسطه 

 - يتبارك و تعـال  -رحمت حضرت حق  يصفت خاصه  �غمبر اكرم يپ

�$� �ح@يم( و� Nو ، ) ار مهربان و دلسـوز يان بسمؤمننسبت به (؛  )661( )با+ؤمن
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از او بـه   وسـته و ينه دار جمال حق است كه نـور رحمـت در او بـه ظهـور پ    ييآ

كه نور آفتاب در آن تـابش   ينه ايير آينظ. تابد و خود بالذات ندارند يگران ميد

نـه  ، آفتـاب اسـت   يقت روشنيكه در حق، منعكس شود يگريد و از آن به دينما

  : ديفرما يخداوند متعال خطاب به آن حضرت م. نهييآ

)Nلا يكونو� مؤمن� Yع نفس¶ Y662( )لعل(   

  . ييفرسا يآورند جان خود را م يمان نميآنان ان كه يا يد برايشا

  : ديفرما يز ميو ن

)Uعليهم ح� Y663( )فلا تذهب نفس(   

  . ديبفرسا يدر پ يپ يحسرت ها يمبادا جان تو به خاطر آن ها از رو

ن گونـه از شـدت   يكه ا يجان ده يو ناراحت ياز سخت يخواه يمگر م يعني

 ـ يمـان آوردن آن هـا خودخـور   يت و ايدر هدا، نيمؤمنرحمت و رافت بر   يم

  ! ؟يكن

  از هيچ به همه چيز با دستگيري ولي خدا 505

 ـ، ر كمال و معرفتيحركت انسان در مس يابتدا توانـد از   ياستعداد است كه م

  . و طرف و مقصد او خداست، ز برسديچ به همه چيه

انسان تا سر منزل  ير حركت تكامليكند كه در مس يت خدا هم اقتضا ميربوب

  : ابوحمزه آمده است يدر دعا. كند يريمقصود به او كمك و از او دستگ

   )664(. وجد الا من عندكيو لا ، ا ربير يالخ ين ليمن ا

 يكه جز از نزد تو سرچشمه نم يدر حال، ر به من برسدياز كجا خ، پروردگارا

  . رديگ

  : ديفرما يكه خود مچنان ، و همراه راه ما خداست، راهبر، يول، حافظ

   )665( النور يخرجهم من الظلمت الين ءامنوا يالذ ياالله ول
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 ـنـور ب  يها به سو يكيان است و آنان را از تارمؤمنسرپرست ، خداوند رون ي

  . آورد يم

  . كند ينور رهسپار م يبه سو ياز ظلمت سرگردان يعني

 ـ يريدستگ، ميدر معرض غرق شدن هست يزندگ يايما در در خـدا لازم   يول

ف يفرجه الشر يعجل االله تعال -عصر  يد به وليبا، مياست تا سالم به مقصد برس

  . ر را روشن سازد و ما را تا مقصد همراه خود ببرديم كه مسياستغاثه كن -

  تو خود حجاب خودي، حافظ از ميان برخيز 506

  : بلكه، آورد ينم يراحت، يل راحتيا و وسايات و دنيماد

   )666()  تطمئن القلوبالا بذكر االله(

  . رنديگ ياد خدا دل ها آرام ميتنها با ! هان

مان برطرف شـود و  يم تزلزل هايكن يد سعيلذا با. نه با داشتن ملك و ملكوت

، يتو خود حجاب خود: ميخود ما هست، ن پردهيو بزرگتر. پرده ها برداشته شود

   )667( زيان برخيحافظ از م

 ـا )668(. هتـك حجابـه  يلا : حجـاب نـدارد  خداونـد  ، ميما خودمـان حجـاب   ن ي

، اسـت  يت بـاق يرد باز بشريخرق حجاب كه صورت بگ، موجوداتند كه حجابند

  . همان توجه به نور اذكار و عبادات است ينوران يحجاب ها

  ... آن گاه كه دل به ذكر االله مطمئن شد 507

 )669( )طمئن@ةيايتها �gفس �+(به خطاب ، اگر دل انسان به ذكر االله مطمئن شد

 ـت آمده است كه مخاطب ايدر روا. گردد يمخاطب م!) نفس آرام يا(؛   ـن آي ه ي

   )670(. است �د الشهدا يفه سيشر ي
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  ! احترام عالم ولو اين كه كافر باشد 508

 يداد و نقص و كمال را م يص ميش را تشخياگر بشر سعادت و شقاوت خو

  . شد يم �ا يرو انبيپ، دانست

 ـبا ا، ع كردييبه خاطر فضلش تش )671( يصابئ ياز شخص � يد رضيس ن كـه  ي

 ـ ياز ابوحن ييدر جا � يحل يو علامه ، كافر بود  يفه به خاطر فضلش دفـاع م

  : ديفرما يكند و م

   )672(. فةيحن ير لائقة بابية غيهذه السخر

  . ستيفه نيق ابوحنيشخند لاين تمسخر و ريا

  انكار معاد= جبر  509

 ـز؟ توانند به معاد و مجازات اعتقاد داشته باشند يها چگونه م يجبر را بـه  ي

را  يرا به جهـنم و عـده ا   يعده ا، خود يكارها ياعتقاد آن ها خدا به واسطه 

  ! برد يبه بهشت م

  ... را نرفتيم و ����راه علي  510

وسته بـر سـر قـدرت    يو پ، نندينش يدارند كه راحت نم يماريافراد بشر چه ب

 ـم كه ملك دنيفهم ين قدر ميما هم! ؟جنگند ياست و مقام با هم ميو ر يطلب ا ي

  . رود ين ميماند و از ب يو پابرجا نم يباق

چه پوشاك و  ياست و حكومت ظاهريدر وقت ر �ن يمؤمنراليحضرت ام

 ـخشك را ر ين بود كه خرمايش ايحلوا! ؟داشت يخوراك  ـر زي  ـي كـرد و   يز م

آن هـم  ( و آن را با نـان خشـك  ، ن شوديريخت تا ماست شير يداخل ماست م

نداشـته   ين هـا را هـم كسـان   يممكن است ا: فرمود ينمود و م يل ميم) نان جو

  . باشند
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آن ، و كفار كردند آن چه كردند و بر سر ما آوردنـد ، مين راه را نرفتيما ا يول

  . چه آوردند

  ! به چه كسي بگوييم ما را از اين دام نجات دهد؟ در دام افتاديم، 511

سم را به وجـود آوردنـد   يت و كمونيوعيش، از فقرا يت و طرفداريبه نام حما

بـه نـام فقـرا    . بدتر كردنـد  يول، ميم حال و وضع آن ها را بهتر كنيخواه يكه م

م و بلكه در مقاصد شو، ه را از ثروتمندان گرفتند و به فقرا ندادنديثروت و سرما

مـردم جاهـل از   : ن گفتنديهم چن. است و قدرت خود صرف نمودنديو ر ياشيع

. كردنـد  ير جامعه معرفيون و تخدين را افيد ين و علمايو د، ت نكننديعالم تبع

به چـه  ، ميدر دام افتاد! ؟كند يرويت و پيد از جاهل تبعيعالم با: نديگو يحتما م

علمـا را كـه آدم بـه    ! ؟نجـات دهـد   رون آورد وين دام بيم ما را از اييبگو يكس

  ! ؟ميآور يحساب نم

  ! نعمت هاي خدا را براي خود نقمت مي كنيم؟ 512

بشـر   يا ساخته ي يخداداد يهمه از نعمت ها، ميگذار يمگر ما انسان ها م

 ـ   يخدا را بـرا  ينعمت ها! ؟ميكن ياستفاده كنند و راحت زندگ  يخـود نقمـت م

  ! ؟ميكن

 ـ  يمسلمان ها از جهت  ـيكه مسلمان هسـتند چن بلكـه از جهـت   ، كننـد  ين نم

و هـر  ) ت و مسـلمان بودنشـان  ينه از جهت انسان( كنند يت ميا بشري، تيوانيح

  ! ؟اندازند يم يگريكدام گناه را به گردن د

! ؟كند يه ميمحروم با نان خشك تغذ يست كه در روستاهاين بشر نيمگر هم

تواند  ير ميو ماست و پن يا با سبزي و، كند ير مياو را س يكه نان خشك يانسان

شه شاه يهم يبرا يچه كس! ؟چه يا براين همه حرص و طمع به دنيا، كند يزندگ
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 ـكند تا بشر بداند كـه از ناح  ين كارها را ميخداوند ا؟ بوده است خـودش   يه ي

  . است يگريست و امور به دست دين

  علم دستاويز كفار براي نيل به اهداف شوم خود 513

و علـم و سـواد   ، است �ا يمخصوص انب، م و تعلم انسان هايو تعل سيتدر

 ـ  ، شتر از نفع آن استيضررش ب �ا يم انبيو تعل يبشر بدون وح  يبـا سـواد م

كه ؟ روند يزه ميبه چه انگ، و آن جا چه كار كنند، شوند كه با آپلو به كجا بروند

  ! بهتر هدف قرار دهندرند و او را يدر برابر دشمن موضع بگ

 ـ، ند كه عالم مهجور و از جامعه به دور باشديگو ينم  يبلكه در علم تصرف م

و ، سازند كه بدون صدا آدم بكشـد  يم يعلم و دانش سلاح يله يو به وس، كنند

 ـ يبا آن علما را ترور م تـا  ، سـازند  يكنند و مردم را از متابعت آن ها محروم م

 ـا. غما ببرنـد  يبهتر بتوانند بر آن ها مسلط شوند و منافع آن ها را به  ن گونـه  ي

 ـست سال قبل با ده هـزار تومـان ته  يصدا ب يسلاح ب  ـي  يآن را بـرا . شـد  يه م

كاش مفسـد   يا. دهند يا به جان هم انداختن به دست مسلمانان ميو  يبرادركش

هر كس با ما مخالف : نديگو يبلكه م! آمد ين بلا بر سرش ميو كافر هم ا يواقع

  . ا كافريخواه مسلمان باشد ، د نابود شوديباشد با

  ! علماي طراز اول، ترور مي كنند 514

 ـطراز اول اسلام شما به ما  )673( يه را علماين رويا: ندياگر كفار به ما بگو اد ي

  ؟ مييگو يچه م، دادند

! يمعـذور  ينتوانسـت و اگـر  ، بكـش  يتوان يهر چه م: ه به مروان گفتيمعاو

، او منجر به كشته شدن عثمان شد يو كارها، قاتل عثمان بود، مروان )674( بلاكلام

  : او بود كه به عثمان سفارش كرد
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  . هرگز به گناهت اقرار مكن؛ .لا تقر لهم بذنب

 ـبـا ا . زار اسـت ) مروان( كار خودش، دانست اگر عثمان توبه كند يرا ميز ن ي

  : انداخت و گفت � يخون او را به گردن عل، نبعد از كشتن عثما، همه

  . تيفقد آو، ان لم تكن قتلت

  . يپناه داد] قاتل او را[قطعا، ياگر تو نكشت

 ـهمان طلحـه و زب ، طلحه را هم مروان در جنگ كشت  ـ  ي  � ير كـه بـه عل

  : نوشتند

  . يتو عثمان را كشت )675(؛ .انت قتلت عثمان

و فطانـت بـر مـا مقـدم      ياداريها كه در دن ييممكن است اروپا، ن رواليبا ا

  ! ميو ما آن را از دست بده، قرآن را بر ما عرضه كنند، هستند

  ... نقش سازمان ملل در بدبختي دولت هاي ضعيف و 515

شما  )676( يند و ما را مغلوب و محكوم خود كنند كه علماين بگوياگر كفار چن

دنـد  يو هر كـه را در برابـر و مخـالف خـود د    ، ردندخواستند ك يآن چه را كه م

 ـاگر سازمان ملل كه دم از حما: مييگو يم. كشتند  ـ  ي زنـد   يت از حقـوق بشـر م

 يف نداشته باشد و در ضعف و نـاتوان يضع يبا دولت ها يكار، ديگو يراست م

 يجنـگ جهـان  : گفتند ياگر راست م. شرفت آن ها نشوديآن ها نكوشد و مانع پ

  . انداختند يدوم را به راه نم

  . ز مخالفت دارنديكه با دفتر عقل و عقلا ن، آن ها نه تنها با دفتر شرع

  فرمانداران را از شيعه قرار دهيد 516

، توانند اهل شهر را به مرام خود دعـوت كننـد   يرؤ سا و فرماندهان شهرها م

 ـكـاظم  د محمد ياز آقا س يكه دولت وقت عثمان يلذا در عراق هنگام  � يزدي
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 ـ : فرمودند، بخواهد يدرخواست كرد كه از او حاجت عه قـرار  يفرمانـدهان را از ش

  . ميماهر يليب خوردن خيب دادن و ما در فريكفار در فر. ديده

  ترور علما، از شگردهاي كفار 517

سم و يكمون يم پهلويرا در زمان رژيز، داشت يات از كسيكه حق ح يشخص

او وسـاطت كـرده    يبرا يو آن شخص در نزد دولت پهلو، بودمحكوم به اعدام 

افراد توده به دولت كمك كرده و لذا مسـتحق عـدم اعـدام     يريبود كه در دستگ

حق گفته بود كه بنده  يبه آن شخص ذ. است و در هر حال موجب نجات او شد

 ـن ياسـلام  يدر دولت جمهور، سميبا حفظ سمت در حزب كمون الان ز سـمت  ي

م كه چه وقت از طـرف  ين هستيو در انتظار ا، از پست ها را دارم ياست بعضير

 ـالبتـه ا ! رسـد  يون ميارباب بالا دستور ترور و محاربه با روحان ن طـرف هـم   ي

ه ين در قض ـيچه قدر علما و پاكان از طرف. نكرد و به دستگاه اطلاع داد يكوتاه

  ! كشته شدندده و يقدرت ها واقع گرد ياستبداد و مشروطه مال المصالحه  ي

  مسلمانان از حلقومي به حلقوم ديگر 518

 ياكراه شخص) عتيب يبرا �ن يمؤمنراليجدا از اكراه ام( �حضرت سلمان 

كه تا به حال بر سر  ييم از بلاهايه كنيد بر خودمان گريما با )677(. هم داشته است

گـرگ   يدر مهمانخانـه   ياسلاممسلمانان و بلاد . ديآ يما و مسلمانان آمده و م

گـر  يد يهمانخانه يبه م يهمانخانه ايو در شكم گرگ ها از م، ها قرار گرفته اند

بعـد از  ، ان سال ها در حلقوم و شكم روس بودنـد يرانيران و ايا. شوند يمنتقل م

  . ميكا شديآمر يبعد هم مستعمره ، ميس بوديآن سال ها در بطن و حلقوم انگل
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  ... اغنيا حق محدودي دارند فقرا در مال 519

، يسم شوروين كه كمونيتا ا، ميرا به فقرا بده )678( م حقوق واجبهيحاضر نشد

كه نقل كـرده انـد    يبه حد. ه داران به نام كمك به فقرا گرفتيثروت را از سرما

 ـ يشب با لباس مخف، در بخارا يماموران دولت  يرفتنـد و طلاهـا   يبه خانه ها م

 ـريبگ: انداختند كه يو فردا سر و صدا و جنجال به راه م، بردند يزن ها را م ! دي

  ؟ كه بود! ديچه كن

گر از يد، ن نكته را همه بفهمندياگر هم. دارند يا حق محدوديفقرا در مال اغن

  . كنند يحد حق خود تجاوز نم

  ثروت و سخاوت 520

آنان مال  يگر برايد، نديكنند اگر دست باز باشند و انفاق نما يگمان م يبرخ

 ـ، اگر با سخاوت. ماند ينم يشود و باق يجمع نم يو ثروت ، شـود  يمال جمع نم

 ـيبا آن همه بخشش كه بدون م �م يپس چه طور حضرت ابراه  يهمان غذا نم

  ! ؟داشت ييآن همه اموال و دارا، خورد

  ! كاري بر سر خود مي آوريم كه دشمن نمي آورد 521

 ـ يچ دشمنيا هيآ. آورد يكه دشمن نمم يآور يسر خود م يكار توانسـت   يم

  ! ؟ك شب آوردياورد كه خودش در يآن بلا را بر سر عمر سعد ب

مان به تضرع و ابتهال و التجا ينجات اهل ا يبرا، شامدهاين همه پين با ايمؤمن

 ـبه دعا و تضرع ن، اج دارنديچنان كه در شبانه روز به نان احت. محتاج هستند از ي

  . دارند
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  ناصرالدين شاه و تقاضاي خواندن دعاي ابوحمزه 522

كـربلا در   ين شـبانه بـه سـو   يخود در راه كـاظم  ين شاه با قافله يناصر الد

د يكـربلا و شـا   ياز اهال يعده ا. د ماه رمضان بوديشب جمعه و شا. حركت بود

ابـوحمزه   يدرخواست كرد كه دعا، ز به استقبال او آمده بودندياز علما ن يعده ا

 يمحمد جواد مـن حـافظ دعـا   : ت فرموديان جمعيدر م ييآقا، را بخوانند يثمال

 ـبعد به ا. در آن زمان آقا محمدجواد پسر كم سن و سال بود. ابوحمزه است ران ي

پسر آن آقا شروع كرد از اول دعا تـا  ، در هر حال. ه معروف بودين قضيو ا، آمد

  . ابوحمزه را از حفظ خواند يآخر دعا

داند  يكه خدا م، صد تومان آن وقت، ن شاه وارد كربلا شديكه ناصرالد يزمان

را در ) محمدجواد( بنده آن پسر. او فرستاد يبرا، شود يبا پول امروز چه قدر م

  . ده بودميد يينايو ناب يريزمان پ

را  يگريد يآقا. ت داشتند به فرزندان خود در حفظ دعايپدران و مادران عنا

ان مـا  يدر م ين معانيا. خواند يابوحمزه را در حال سجده م يگفتند كه دعا يم

 ـات و رغبت به عبادات كم و رغبت بـه ماد يف شده و معنويكم و ضع يليخ ات ي

  . مينيب ين است كه ميجه اش هميشتر شده و نتيب

  ... اگر گردن مرا هم ببريد 523

جا  يب يك امضاي يگاه، ستيتنها زنا و قمار و شرب خمر ن، البته محرمات

 ـ  يگران زحمت كشيآن را هم د ينه يكه مقدمات و زم  يده و به دسـت انسـان م

شود و بـه مراتـب از آن بـالاتر     ين رفتن اغراض و نفوس ميموجب از ب، دهند

ابان مرتكب يل شرب خمر را در خياز قب يرود كه گناهان ياز ما انتظار نم. است

است و لذا  يعقل يو ب ك نوع جنوني، ن كار گذشته از ترس خدايچون ا، ميشو

  . از ما صادر نخواهد شد
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 ـد محمـد كـاظم   يآقـا س ـ  يو شخص يا در اطاق خصوصيتانيكاردار بر  يزدي

 يه دولـت عثمـان  يو عل، سيرد كه مردم بر له انگليوارد شد تا از او امضا بگ �

  . د نموديشان نشان داد و او را تهدير خود را هم به ايجنگ كنند و هفت ت

خـود بـرد و    يبا اشاره دست به گلو، دانست ينم يسيچون زبان انگل شانيا

  ! ستم امضا كنميد حاضر نياگر گردن مرا هم بزن: د و به او فهماند كهيكش

شـان  يلـذا ا ، شود ياو امضا نم يشان برايد كه كشتن و ترور كردن ايكاردار د

  . رون آمديرا رها كرد و از منزلشان ب

  نزد سلاطين صفويه ����احترام مجلسي  524

و با اهل  -ر فرهنگ يمثل وز -خ الاسلام زمان خود بود يش، يمرحوم مجلس

شان يبه ا ين صفويمان و شاه حسيو شاه سل، ت هم ارتباط داشتيعلم و روحان

 يبلكـه علمـا   يكه هر وقت مرحوم مجلس يبه طور، گذاشتند يار احترام ميبس

  . كرد يل ميآمد و از آن ها تجل ين مييپاشاه از تخت ، آمدند يگر نزد شاه ميد

  ����زهد مجلسي  525

 ـ � يريد نعمت االله جزايس  ـفرما يم بـا مرحـوم    يدر مجلـس خصوص ـ : دي

در را : فرمـود ، به تـن داشـت  ) ظاهرا از خز( فاخر يم كه لباس هايبود يمجلس

  : شان گفتميبه ا، ديببند

  . لا ان تملكك نفسك، الزهد ان تملك نفسك

  . ن كه نفس تو مالك تو باشدينه ا، يش باشيزهد آن است كه مالك نفس خو

 يا يو لبـاس عـاد   يو لباس پشم، فاخر را كنار زد يجامه  يمرحوم مجلس

 يرا برا) يعاد يجامه ( نيا: ده بود به من نشان داد و فرمودير آن پوشيرا كه ز

  . عظمت مقام يرا برا) لباس فاخر( نيده ام و اينفس خودم پوش
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اد خدا  يدارشان شما را به يد( )679(؛ تهيذكركم االله رؤ يكه  ييكجا رفتند آن ها

  ! ؟بودند.) آورد يم

  لزوم استنساخ و تكثير كتاب هاي حديثي منحصر به فرد 526

 ـثيكتب حد يمنحصر به فرد حت يه يثيموفق شود كه كتب حد ياگر كس  يه ي

كتـب   يرا مدارك برخ ـيز؛ عه كرده استيبه ش يخدمت بزرگ، ر كنديعامه را تكث

از معارف و علوم است  يعه گنجيكتب ش، نيعلاوه بر ا. عه از كتب عامه استيش

بلكـه  ، و محو آن ها بـوده و هسـتند   ين دشمنان به فكر جمع آوريقيو به طور 

 يتوانند چون قرآن معجزه  يالبته نم، قرآن را جمع كنند يمان بسته اند كه حتيپ

  . د استيو جاو خالده

م يل مقام ابـراه يدند سيمردم ترس، ل آمديدر مكه س �در زمان امام سجاد 

  : فرمود �آن حضرت ، را ببرد �

   )680(. ليذهب بها السية لا يانه آ

  . ن ببرديتواند آن را از ب يل نمياست و س] خدا[  يآن نشانه 

آن معلـوم   يكـه بعـد جـا    ين ببرد به گونه اياز بل آن را يشود س ينم يعني

رون آورده و بردند و بعد از يو گرنه متعصبان كافر فاسق حجرالاسود را ب، نباشد

  . ست سال آوردنديب

 يث كـه بـه منزلـه    يچه رسد به كتب احاد. ن كه كفار دشمن قرآننديمقصود ا

، ديبه فرد د منحصر يثيلذا هر كس هر كجا كتاب حد؛ ر قرآن استيشرح و تفس

  : شود گفت ينم. ر شوديد و تكثيايرون بيد آن را استنساخ كند تا از انحصار بيبا

   )681(. هيحميت يان للب

. كند يم يت و نگهداريدارد كه از آن حما يو صاحب يخود پروردگار، خانه

  . رب است يت هايز از حماير آن ها نيرا تكثيز



296 

 

  اول تا آخرلزوم مطالعه ي كتاب هاي مفيد از  527

 ـ يبود كه هر چند گـاه  ينام يقم يخ عليش: گفت يدر قم م يكتابفروش  يم

از اول تا : گفت يگرداند و م يبر م يگرفت و پس از مدت ياز من م يآمد و كتاب

  . ن بوديو كارش هم، آخر مطالعه كردم

 ـ : فرمودند -مدظله  -سپس حضرت استاد  ص يتشـخ  يچه خوب اسـت وقت

و گرنـه ممكـن اسـت    ، مياز اول تا آخر مطالعه كن، د استينافع و مف يم كتابيداد

از آن با مطلـب و   يدر قسمت يم وليياز آن را چند بار مطالعه و مرور نما يبخش

  . مياصلا برخورد نكن يديت مفيروا

را از اول تـا   يح بخارياست كه بنا گذاشته ام صح يبنده مدت: سپس افزودند

و در وسـط آن  ، وفق نشده ام آن را بـه اتمـام رسـانم   آخر مطالعه كنم و هنوز م

  . نشانه گذاشته ام

  حاجتم اين است كه كسي را به دنبال من نفرستي 528

 )682(. مردم به نفع آخرت اهل علم است يامور اجتماع ياز اداره  يريكناره گ

 ـيامضا گ پرداختنـد   يرندگان مشروطه ظاهر الصلاح بودند و وجوهات خود را م

  . ب دادنديت مشروطه فريرا در گرفتن مشروع � يد خراسانكه آخون

علما و زهـاد  ، انش دستور داد كه خوب هاياز اطرف يبه بعض يقيمنصور دوان

 ـن كه عمر و بن عبيتا ا. نديآ يدور من نم: گفت يو، را دور خود جمع كن د را ي

مـا   از: شد و گفـت  يحاضر نم يو و، به حضور خواست، بود يكه شخص خوب

  . يرا به دنبال من نفرست ين است كه كسيحاجتم ا: او پاسخ داد. بطلب يحاجت

تـا او  ، امور با او موافقت كنـد  يد در بعضين موارد انسان حداقل بايرا در ايز

  . ن شخص باشديامور موافق ا يهم در بعض
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  ! واقعا شيعه چه رجالي داشت 529

ن بـه  يكمبود علم و بركت وجود علما و مجتهـد  ينه يكار نجف اشرف در زم

در آن جـا   -به تعداد انگشـتان دسـت    -ست چند نفر يده كه معلوم نيرس ييجا

 ـمجتهـد اسـت    يفلان: ديكه پرس يدر جواب شخص ييسابقا آقا. باشند  ـا خي ؟ ري

  . بارد يوار نجف مجتهد مياز در و د: ييگو يچه م: فرمود

 ـا: گفت يم ييآقا، بودند ياريبزرگ بس يز علمايدر سامرا ن  ـي در  يوان بزرگ

 ـ يدر سامرا بود كه آقا �بزرگ  يرازيش يرزايم يمدرسه   ـ يحاج عل  - يقم

: و فرمودنـد  -ز حضـور داشـتم   يو بنده ن -ف آوردند يآن جا تشر -قدس سره 

  ! ك پارچه مجتهد بودين جا يا -بزرگ بود  يرزايمقصودش زمان م -سابقا 

  ! داشت يرجالعه چه يواقعا ش

  بقاي مذهب به بقاي طلاب است 530

د از يطلاب با. سخت است يكه بفهمند انجام كار آخرت يخوشا به حال كسان

 يكنند درس بخوانند قبل از آن كه روز يهر فرصت و فراغت استفاده كنند و سع

 ـطلاب با. ل خود ادامه دهنديگر نتوانند به تحصيد كه ديايب د بداننـد كـه وقـت    ي

 ـ، خواند، ام فراغت درس خوانديهر كس در ا، گذشته  يو گرنه اگر اندك شورش

توانند  يوجود موانع نم يگر به واسطه يد، ديايبه وجود ب ين ممالك اسلاميدر ا

درس خواندن طلاب را گرفتند كار اسلام و مسلمانان  ياگر جلو. درس بخوانند

، اسـت  ينيطلاب علوم د يمذهب به بقا ياين و احيامر د يرا بقايز؛ تمام است

طـلاب موجـب    يو كتاب ها و درس هـا ، آن ها به درس خواندن است يو بقا

از ، دا كنند و بتواننديپ يلذا اگر دسترس، ن و ستمگران استيمردم به ظالم ينيبدب

  . كنند يم يريآن جلوگ
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  اولا به تو چه ربطي دارد؟  531

 )685( غام فرستاد كـه شـماها  يپ )684( من يبرا يدر زمان پهلو )683( ر فرهنگيوز

  ! ل نبوديقا ين دسته كاريا يا براياصلا گو؟ ديچه در قم جمع شده ا يبرا

ا مگر يثان، مين جا جمع شده ايدارد كه ا ياولا به تو چه ربط: در جواب گفتم

ما هم همان ، كرد يچه كار م � يريم حايخ عبدالكريكه آقا ش يديو ند ينبود

بـود كـه بـه او     ين چه جوابيا: با خود گفتم، بعد از رفتن قاصد. ميكن يكار را م

 ـسه روز از ا يول، ناراحت بودم كه حتما در مقام انتقام بر خواهند آمد؟ يداد ن ي

و فكرشـان بـه   ، س بلنـد شـد  يجنگ آلمان و انگل يان نگذشته بود كه صدايجر

منصـرف   -به نظر خودشان  -مات يگر منتقل شد و از اصلاحات و تنظيد يجا

 ـهر چنـد ا ، شد يتلر آلمانيس گرفتار جنگ با هياربابشان انگل. شدند ران وارد ي

  . جنگ نشد

  اوضاع نابسامان طلاب در رژيم پهلوي 532

قم در زمان رضاخان  يه يعلم يون حوزه يفشار و اختناق بر علما و روحان

 ـه پيض ـيف يدر مدرسه  يده بود كه اگر پاسبانيرس ييبه جا يپهلو  ـي ، شـد  يدا م

درس و مباحثه  يا برايو ، كردند يبام ها فرار م يوارها به بالايطلاب از در و د

متعـرض   يتا كس ـ، شدند يم يرفتند و مخف ياطراف قم م ياول صبح به باغ ها

 ـ يليو خ، كرده بود يران ترقيبه حساب خودشان ا. آن ها نشود كـرده   يهم ترق

   )686(! بود
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  سفارش هاي رضاشاه به فيصل 533

 يزمـان ، ران آمـد يبه ا) پادشاه عراق( صليكه ف يل سلطنت پهلويدر همان اوا

صـل  يرضاشاه به ف، رفتند يكه با رضاخان در درشكه سوار بودند و به سر مرز م

  : مسلط شدم، ز بر اوضاع مردميمن با دو چ: گفت

  . لير و قبايبا خلع سلاح عشا - 1

  . ت از مردميبا گرفتن نفوذ روحان - 2

بعـد  ، بساط مشروطه را به پا كردند، گرفتن از اهل علم و علما يا فتوب، يآر

 ـ  ، كه سركار آمدند و قدرت را به دست گرفتند  يهمان ها را مفسـد جامعـه معرف

روز مصلح جامعه بودند امروز مفسد جامعه يون كه ديهمان علما و روحان. كردند

گـران و  يه ديكه عل ن كارها راين ها هميدند ايچون د! شدند يو اخلال گر معرف

  ! ه آن ها بكننديگران و عليفردا ممكن است بر له د، بر له آن ها كردند

  كشتن علما بعد از مشروطيت در ايران 534

، كشـتند  يگـر يپـس از د  يك ـيون با نفوذ را يروحان يمشروطه حت يرؤ سا

  ! گران را كشته بودنديرا كه توسط آن ها د ييهمان ها

و هم ، كشتند � يخ فضل االله نوريرا بدتر از ش � يد عبداالله بهبهانيس يحت

كـه   يبه حد، ون و امثال مرحوم مدرس را بعد از آن كشتنديروحان يه ين بقيچن

 يهر كس از علما كه مخالفت م � يخ فضل االله نوريشهادت ش يه يبعد از قض

  . ن بودياالله هم چنخ فضل يمرحوم ش يه يبلكه قبل از قض، كشتند يكرد م

  اوضاع علما در عراق 535

همه را دسته دسـته  ، كنند ينجف و كربلا مخالفت م يد علمايد يس وقتيانگل

و پس از دخالـت و وسـاطت    ين كه بعد از گذشتن مدتيتا ا، د كرديران تبعيبه ا
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اجازه دادند به نجف و كـربلا برگردنـد و از آن هـا تعهـد و امضـا      ، رانيدولت ا

 ـ؛ عراق دخالت نكنند ياسيگر در امور سيكه دگرفتند  افـراد نـزد آقـا     يلذا وقت

از ما امضـا گرفتـه انـد كـه در     : فرمودند يشان ميا، آمدند يم �دابوالحسن يس

  . مياست دخالت نكنيس

دولت عراق به ، ران به نجف مراجعت كردندياز ا يديتبع يكه علما يو هنگام

 ـآقا م ياستقلال عراق مرهون فتوان كه يبا ا، ن كرديآن ها توه  ـ ي  يرزا محمـد تق

بر مسلمان حرام است كه بـه  : فرمود يكه م، ت بوديروحان يو رهبر � يرازيش

خواسـت بـلا واسـطه بـر عـراق       يس ميچون انگل.) شود يحكومت كافر راض

  . رزا نتوانست و شكست خورديم يبا فتوا يول؛ حكومت كند

  د همديگر را مي بيننددر آخر الزمان اهل بلا 536

در آخر الزمـان  : آمده است ير صافيدر تفس يتيكرد كه در روا ينقل م ييآقا

   )687(. ننديب يگر را از دور مياهل بلاد همد

 ياشعه ، رينظ يبا آلات: گفتند، ميكرد سئوال، كه اهل اطلاع بودند يما از بعض

 ـا داخـل بـدن را د  يوار يد يشود آن سو يا برق م  ـ، دي  يارزان و همگـان  يمنته

  . ننديب ينند بلكه تنها عكسشان را ميب يو خودشان را نم، ستين

دها بـه گونـه   ين كه ديا اي؟ دن با آلات استيت دين روايا مقصود از ايآ يول

   )688(. نه عكس آن ها را، ننديب يشود كه خود اهل بلاد را م يم يقو يا

  ! خبر نداريمآن ها آينده را مي ديدند و ما از گذشته  537

 ـ يبس يكه كرامت ها ييآقا يدرباره  در : گفتـه انـد  ، كردنـد  يار از او نقـل م

مـن در  : فرمـود ، كيشب بود و هوا تار، ديك اصفهان رسيبه نزد يوقت يمسافرت
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وقت سـحر  : فرمود، وارد شهر شدند، صبح شد. نميب يفحشا م ين شهر بسترهايا

  ... كه داخل شهر رفتند ون يتا ا. دميد يش فلان و فلان را ميبساط ع

م كـه  يفهم يو نم، مينيب يما گذشته را نم يول، دنديد ينده را ميآن ها آ، يآر

 ـتـا از آن عبـرت بگ  ! چه خبـر بـود    ـم و هماننـد گذشـتگان در دام و فر  يري ب ي

  . ميگانگان گرفتار نشويب

  ! اختلاف ما در كبريات نبود 538

د محمد كـاظم  يمرحوم آقا س از، كار آمدن آن يان مشروطه و رويبعد از جر

مخالفـت مـا بـا آن هـا در     : فرمـود ؟ ن شما چطورنديشد كه مخالف سئوال يزدي

  . بود يو صغرو ينزاع موضوع، ات نبوديكبر

  ... كاسه ي زهر است نمي نوشم 539

خواسـت درس را   يمرحـوم آخونـد خراسـان   ، تيان مشـروط يدر جر يروز

بنـا شـد   . شـده اسـت   يزيز خون ريك نفر بلند شد و گفت در تبري، شروع كند

 ـ   يبعض ـ: بروند � يزديد محمد كاظم يبه منزل آقا س يدسته جمع  يهـم كـه م

سـتاده  يا يم چماق به دستيديد، ميرفت ياز هر كوچه ا: گفتند، خواستند فرار كنند

. د بسـته اسـت  يس ـ يراه ها جز راه خانه  يمعلوم شد همه . گذارد ياست و نم

 ـاگر با مشـروطه موافقـت نكن  : د شدند و گفتنديس يانه ت همه وارد خيجمع ، دي

ب به اتفاق اسـت كـه در مشـروطه خـون     يچون قر، شود يم يزيظلم و خون ر

 ـ! م كه شديديالبته د -شود  يواقع نم يزير  ـ: فرمـود  �د يسرانجام س دانـم   يم

  . ديد معذوريد اگر بخوريدان يشما كه نم، خورم يزهر است نم يكاسه 
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م يديهر كجا كه د؛ ميد قدم به قدم به دفتر شرع نگاه كنيها بايدر گرفتار، يآر

و  يك خـوددار يو در موارد شبهه ناك و تار، ميش برويواضح و آشكار است پ

  . ندارد يمانياط پشيعمل به احت، ميتوقف كن

  در ايران ����نعمت وجود حرم امام رضا  540

اسـت كـه در    ينعمت بـزرگ و گرانقـدر   �حرم مطهر حضرت امام رضا 

 ـكـه امـام جـواد عل    يبه حـد ، داند يعظمتش را خدا م، هاست يرانيار اياخت ه ي

  : ديفرما يالسلام م

 ـ �ن يلان الحس ـ �ن يارة الحس ـيافضل من ز يارة ابيز زوره العامـة و  ي

   )689(. زوره الا الخاصةيلا  يو اب، الخاصة

 ـز، افضـل اسـت   �ن يارت امام حسياز ز ]�امام رضا [ارت پدرم يز را ي

[ پـدرم را جـز خاصـه     يول، كنند يارت ميرا عامه و خاصه ز �ن يامام حس

  . كنند يارت نميز ]يان دوازده اماميعيش

 ـ �ن يح امام حسيشتر از ضريح آن حضرت بيلذا كرامات از ضر  يظاهر م

ارت آن يرا كه ز �د نعمت حرم حضرت امام رضا يها با يرانيا، نيشود بنابرا

  . مغتنم بشمارند، شان فراهم استيبرا

پـول دار بـودن    توفيق زيارت از جذب و انجذاب اسـت، و ربطـي بـه    541

  ندارد

را چنان چه پروانـه هـا در شـمع    يز. به داشتن پول ندارد يارت ربطيق زيتوف

ا در پروانه ياشكال است  �ن يا در شمع بودن حضرات معصوميآ، سوزند يم

ا جواب سلام خـود را از  ي، ده انديها آن حضرات را د يپس چرا بعض، بودن ما
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و ، افت نموده انـد يا با صاحب قبر صحبت كرده و جواب دريده اند و يآن ها شن

  . ميستين گونه نيما ا

 ـح متبركه ديكرامات و معجزات مشاهد مشرفه و ضراب از يب و غرايعجا ده ي

اهـل   ينور و رحمت به رو ين طور ارتباطات و درهاياگر ا. ده شده استيو شن

 ـ يما را به حال خود م، مان باز نبوديا رفتنـد و بـه طـور مطلـق      يگذاشتند و م

  . كه بر دعوت به توجه و تمسك به عترت نموده اند يديبا تاك، شدند يغائب م

اقـت  ياسـت كـه اگـر ل    يتيقرآن و عترت جاذب يشود در مشاهده  يعلوم مم

 ـا يست كه پول دار پروانـه  يمعلوم ن. ميرو يارت ميبه ز، ميداشته باش ن شـمع  ي

لات يتشـك . ن در اثر جذب و انجذاب محبـت اسـت  يبلكه ا، پول يا بيشود  يم

  . وجود ندارد يفرق، ن پول دار و نداريآن ها ب يو برا، ستيلازم ن

  ! به حدي مجذوب شدم كه نزديك بود مسلمان شوم 542

د داخل حجاج شدم و اعمـال آن هـا را بـه جـا     يگو يم )690( ينصران يجوان

ن كه بـه ظـاهر جـز    يع با ايكنم در بق يتعجب م. دميع رسين كه به بقيآوردم تا ا

ك بود مسـلمان  يمجذوب شدم كه نزد يبه حد، نبود يگريز ديخاك و خرابه چ

  ! شوم

! ؟ميد مجـذوب آن هـا و مشـاهد مشـرفه شـان شـو      ينبا، ميا ما كه مسلمانيآ

ما نقل شده كه به حرم رفته انـد و   يب از افراد گرفتار و مبتلا برايب و غرايعجا

در مشاهد مشرفه متوسل شده اند و حاجت خود را  �ن يبه حضرات معصوم

 ـ يم يحال و مجال داشت و آن ها را جمع آور ياگر كس. گرفته اند  ينمود و م

  . شد ياز كرامات م يكتاب، نوشت
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  ! خيال مي كنيد ما از حال شما مطلع نيستيم؟ 543

 ـ : گفت ين مياز مدرس ييآقا در نجـف بـه مـن     يهر وقت ابتلا و هـم و حزن

 ـگو. رفتم ينمودم و به حرم م يغسل و طهارت م، داد يدست م ا بـه حضـرت   ي

 يابـتلا و هـم و حـزن مـن راه چـاره و علاج ـ      يو برا، بردم يپناه م � ريام

  ! شد يمشخص م

ن ينسبت به قاصـد  �اطهار  يز هر كدام از ائمه ين و نيمؤمنراليحضرت ام

  . باشد ين مانند پدر مهربان نسبت به اولادش ميرين و زايو مجاور

 ـدر ا، شوم يمهموم و مغموم مهر وقت گرفتار و : گفت يم يگريد يآقا وان ي

كنم  ينم و به بارگاه آن حضرت نگاه مينش يم �ن يمؤمنراليحضرت ام يطلا

  ! شود يام رفع م يا گرفتاريو هم و غم و 

 ـنقـدا چ  يبه بعض �ن يدر توسلات به حضرات معصوم  ـ يزي رسـد و   يم

 ـن كـه بـه آن هـا چ   يبدون اگر يد يبعض يول، شود يآن ها رفع م يگرفتار  يزي

  . گردند يال راحت بر ميشوند و با خ يبرسد آسوده م

چهـل روز بـه   ، مبتلا بودم يمدت ها به فقر و گرفتار: گفت يم يگريد يآقا

متوسـل شـدم و بـه آن حضـرت      -ف يفرجه الشـر  يعجل االله تعال -امام زمان 

م كه مرا با نـام و  ديشن ييروز آخر صدا، انداختم يضه نوشتم و در آب جاريعر

ن كـه  يبدون ا! ميستيد ما از حال شما مطلع نيكن يال ميخ: نام پدر خواند و گفت

  . زنديآتش بر ين كه آب رويمثل ا، سوز دل مرا آرام كرد، آن صدا. بدهد يزيچ

  محتاجيم، نه آن ها به ما ����ما به اهل بيت  544

 ـدر ا. ارت ما محتاجنديبه ز �ن يم كه معصوميكن يال ميما خ  ـي ، نيام اربع

شد  يف مختلف عرب ها و كردها ميان عراق از طوايعيكربلا پر از دسته جات ش

 ـ ياز آن ها را در ا يك يكه   ـد يام سـال نم شـان از خانـدان   يو در شعرها، ميدي
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 ـ يتجل � يمرتض اشـخاص و  . كردنـد  يل و به آن ها اظهار محبت و مـودت م

 ـهر دسـته از ناح ، متعدد از سر تا سر عراق يجماعت ها  ـ يه اي ش هـر  يو در پ

 ـ �ن يامام حس. رفتند يبود كه به دنبال او م يريت مرشد پيجمع خواهـد   يم

چنان كـه خداونـد   ، ديشما به ما خاندان محتاج، اج ندارميمن به شما احت: ديبگو

  : ديفرما يسبحان م

   )691( )...فقالو�$ �بطنا H قلوبهم �� قامو�$ (

  : ... م كه برخاستند و گفتنديشان را استوار كرديو دل ها

  : ديفرما ين ميهم چن

   )692( )قل لا تمنو� H �سلمكم بل �الله � من عليكم �� هدئكم للايما�(

ن خداست كه بر شما منت نهـاد و  يبلكه ا، دياسلامتان را بر من منت ننه، بگو

  . ديمان رهنمون گردانيبه ا

ت و مودت آن هـا  يم كه خداوند منان نعمت ولايد متشكر و ممنون باشيما با

  . را به ما عطا فرموده است

  افضليت عبادت در زمان غيبت از زمان حضور 545

گـرفتن هـر كـدام    . رنديا عترت را از ما بگيكه قرآن  يبر ما از آن روز يوا

فترقـا نـه در   يلـن  : شـوند  ين دو از هم جدا نميرا ايز، هم هست يگريگرفتن د

ن كه در كنار حوض كوثر بر يتا ا(؛  )693( ردا الحوضي يخارج و نه در اعتقاد حت

د كه با قرآن و عترت با هـم  ياز حوض خواهند نوش يتنها كسان.) من وارد شوند

 ـيماننـد كـودك    يبعض يول، شه مؤ فقنديهستند كه هم يعده ا، باشند م بـدون  يت

البتـه  ، آورنـدن  يم يبدون عمد به هر جهت روا يسرپرست هستند و به عمد و 

   )694(. الجمله معذور هستند يف
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، يمعذور، ييگو يراست م: گفته شود ين شخصيممكن است به چن، نيبنابرا

 ـيچون در زمان غ، يحق دار، يدان يو نم يديزها را نديچ يليخ  يبت به سر م

، يسـلمان بشـو   يدستت كوتاه است كه نتوانست يو معنو يو از پدر روحان، يبر

و فرمود .) به علم اول و آخر آگاه بود(؛  )695(. كه علم علم الاول و الآخر يسلمان

  : كه

   )696(. فكونوا اشد فرحا بقتالكم معه، د شباب آل محمدياذا ادركتم س

 ـافـت كرد يرا در ]�ن يامـام حس ـ [زمان سرور جوانان آل محمد  يوقت ، دي

  . ديشادمان شو، ب اوشتر به جنگ كردن در ركايب

  : كه فرمودند يكن ين را چه مياما ا

  . بة افضل من الحضوريالغ يالعبادة ف

  . از زمان حضور افضل است، بتيعبادت در زمان غ

  : فرمود يز به اصحاب خود ميو ن

 ـب يآمنوا بسواد عل، ياخوان يفواشوقا ال، يو اولئك اخوان يانتم اصحاب . اضي
)697(   

دار بـرادرانم  يچه قدر به د. د و آنان برادران من هستنديشما اصحاب من هست

   )698(. مان آوردنديا يديبر سف ياهيآنان كه به س، مشتاقم

  ! خود را مريض نمي دانيم و گرنه علاج آسان است 546

  : ت آمده استيدر روا. م و گرنه علاج آسان استيدان يض نميخود را مر

 يفورا تمام مو ييبعد از جدا، فرمود يزيچ يدر گوش مرد �ن يامام حس

  . د شديسر آن مرد سف



307 

 

 ـ )700( عبادالرحمن )699( ما خود را در عداد، ن حاليبا ا غافـل از  ، ميشـمار  يم

كـه انجـام داده    ييكارهـا  يامت برايق ين كه تمام اعضا و جوارح انسان فردايا

  : دهند ياست شهادت م

هم $ تش@@هد ��جله@@م بم@@ا �ن@@و� �d@@وL ·@@تم H �ف@@وههم $ تكلمن@@ا �ي@@دي(

   )701( )يكسبو�

 ـ  يم و دست هاينه يامروز بر دهانشان مهر م نـد و  يآ يشان با ما بـه سـخن م

  . دهند يشهادت م، دادند يشان به آن چه كه انجام ميپاها

 ـغافـل از ا ، است �حضرت داوود  يامروز بشر در فكر ضبط صدا ن كـه  ي

 ـاو را ن يبلكـه گفتـار و صـدا   ، كنند يم يعكسبرداركه از عمل خود او يملا ز ي

  . ندينما يضبط م

  است ����قم خانه ي اهل بيت  547

 ـيروا: فرمودند يم � يبروجرد يآقا. است �ت يقم منسوب به اهل ب  يت

  . ا كم استيست و يا ني، نباشد يق آن قميكه در طر

 يمـا بـاق   يدر دل ها �ت يمحبت به اهل بن توجه و ارادت و يخدا كند ا

  . ميا برويبماند و با محبت آن ها از دن

  ... اين گله را نگر 548

  : اده نمود كهين معنا را پيشود ا يا ميآ

   )702( )�$فو� بعهد� �$� بعهدكم(

  . مان خود با شما وفا كنميز به پيتا من ن، ديمان خود با من وفا كنيبه پ

ا مسلمانان اتقـاق دارنـد   يگو! ميكن ياختلاف زندگ يه يم در سايخواه يما م

مـا   يبرا يا مقطوع است كه هر روز كفار به شكليمظنون . كه با هم اتفاق نكنند

   )703(... ن گله را نگريا يول، كشند ينقشه م
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با  يس و شورويم آلمان و انگلينيب يم، اد استيعه زيه مذهب شيغات عليتبل

 ـ  ينجف  يه يعلم يحوزه  يول، دجنگن يهم م در زمـان  ! شـود  يا قـم بسـته م

 ـدر اثر فشار و اختناق بر حوزه و علما و ممنوع، يسلطنت رضاخان پهلو ت از ي

بـه   ينيل علوم ديتحص يده نفر برا، در مدت ده سال، ل و درس و مباحثهيتحص

  ! نجف نرفتند

  ! امروز يك عالم، جاي صد عالم صدسال قبل است 549

در نجـف بـود كـه در     يل در زمان رضا پهلوين و اردبيمشك ياز اهال ييآقا

و در همان زمان هـا بـه   ، كرد يس ميل تدرياسفار و رسا، ها يمدرسه بادكوبه ا

 ـ  يبعد از مدت. ران آمديا  ـيدر : گفتنـد ، دمياحوالشـان را پرس  ياز روسـتاها  يك

 ـ . ل ساكن شده استين و اردبياطراف مشك ن قـدر  كـه آ  يدانـد عـالم   يخـدا م

چه ! برده است يدر آن روستا به سر م يت سختيبا چه وضع، ده بوديزحمت كش

كه علمـا   يآن هم در زمان، گمنام شدند و مردم از آن ها استفاده نكردند ييعلما

   )704(. صد عالم صد سال قبل است يجا، ك عالميامروز . كم بودند

 يو عـده ا ، شـدند  يمشغول م يآمدند و به كشاورز يفوج فوج از خوبان م

ل يآمدند و در آن جا به گفـتن مسـا   يهم به تهران م يليخ. رفتند يبه ادارات م

  . داشتند يار روضه خوانيپرداختند و منبر مختصر و مجالس س يم يشرع

ر بودنـد و بـه   يچون چشم س؛ ها در آن زمان خوب امتحان دادند يالبته تهران

داشتند و از وجـود آن هـا    يا نگاه مون ريشدند و روحان يا مغرور نمياوضاع دن

  . كردند ياستفاده م
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  كار امروز را به فردا وامگذاريم 550

را بـه سـاعت    يچ سـاعت يبلكه كار ه، خوب است انسان كار امروز را به فردا

ن سـاعت چـه   يداند كه بعد از ا يو گرنه نم؛ عذر يمگر از رو، گر احاله نكنديد

 ـ، ض بودميل مريام تحصيدر ا يد زمانيآ يادم مي. شود يطور م توانسـتم   يو نم

 ـ، ميش استاد را تعقل نمايدرس بخوانم و فكر كنم و فرما  ـ يول توانسـتم تـا    يم

بود بروم و در مجلـس درس   � يرازيش يآقا محمد تق يمحل درس كه مقبره 

توانستم  يرفتم نم يو اگر م، شد يرفتم درس فوت م ياگر نم. استاد شركت كنم

  ؛ مطالب استاد فكر و تعقل كنم يه دربار

 ـ ، روم و تنها الفاظ را بـدون فكـر و نظـر    يم: لذا با خود گفتم  يدر خـاطر م

فقـط الفـاظ را   ، به درس رفتم و از اول تا آخر درس. كنم يادداشت ميسپارم و 

 ـ ، بدون فكر  ـ يحفظ و بعد از درس ثبت كردم و عمـلا حت ك لفـظ را از قلـم   ي

بـه نوشـته   ، بعد كه حالم مساعد شد. چ فكر نكردميآن ه يدرباره  ينداختم ولين

  . دم كه درست ضبط كرده اميها مراجعه كردم د

بـه درس نـرفتم   ، توانم در درس شركت كنم يدم نميد، ض شدميگر مريبار د

  . گران را گرفتم و درج كردميد ينوشته ها يول

، نكرد يول، توانست در وقتش بكند يرا كه م ياگر انسان كار: ن كهيمقصود ا

 ـد انسان درس ها و غينبا، نيبنابرا. گر نتواند آن را انجام دهديچه بسا بعدا د ر ي

گر موفق يچرا كه چه بسا د. گر احاله كنديآن را از وقت خود به وقت و زمان د

 ـآ يش مياو پ يبرا يفيچون در آن زمان هم كارها و وظا، به انجام آن نشود د ي

  . ديتواند آن كار فوت شده را جبران نما يگر نميكه د
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  ! نسبت به علماي معاصر، خاك بود 551

 ـبا آن همه مقامـات علم  يمرحوم آقا رضا همدان  ـي ار يبس ـ، نـد يگو يه اش م

امـا  ، با همه متواضع بود: گفت يدم كه مياز شاگردانش شن ياز بعض. متواضع بود

  ! ف معاصرش خاك بوديهم رد ينسبت به علما

حـالا  : شان فرمـود يا يع جنازه ييدر تش يعة اصفهانيخ الشريش يامرحوم آق

  ! افقه اهل عصرش بود، ميگو يم

گران يت او نسبت به دياز اظهار اعلم يگر مانعيحالا و بعد از فوت كه د يعني

  . بعد از وفاتش ظاهر شد � يعلم و فضل حاج آقا رضا همدان. ستين

  ... غذاي مكروهي خورده بودم 552

نجـف بـه    يه يعلم يخواست از حوزه  يلات ميان تحصيپس از پا يطلبه ا

 يشان تقاضايرفت و از ا � يزديد محمد كاظم ينزد آقا س، ران مسافرت كنديا

 ـ: گفت يخ ميآن ش. ديچند روز طول كش، ت نمودينقل روا ياجازه   يبا خود م

 ـ   اخذ وجوهات نخواسته ام ك يد اجازه يگفتم من كه از س  يه بـه مـن اجـازه نم

 ـ ، را بشناسد �د يران سيدر ا يست كسيتازه معلوم ن، دهد د را يلذا هر وقـت س

پـس از گذشـت چنـد روز    . شـد  يشان افزوده ميضم نسبت به ايبر غ، دميد يم

و ، نمود ير در جواب عذرخواهيد اجازه را به من داد و به خاطر تاخيمرحوم س

قلوه  - يمكروه يغذا، ن مدتيمن در ا: ان فرمودين گونه بير آن را ايعلت تاخ

 ـخواستم كاملا اثر آن از بدنم زا يم، خورده بودم -گر يز ديا چ ي ل گـردد تـا   ي

 ـعظام و بزرگان د يايات با اوليسند روا يارتباط خود را در سلسله  ن بتـوانم  ي

نقل  يرم و آن گاه به شما اجازه يث قرار گيرواة احاد يم و در زمره يبرقرار نما

  ! ت بدهميروا
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  نقش غذاي حلال و حرام در سعادت و شقاوت انسان 553

، ميها از حرام اجتناب نكن يدنيها و نوش يبر ما اگر در خصوص خوردن يوا

 ـو ، شود يا كفر ما ميمان و ين غذاها است كه منشا علم و ايرا هميز ك وقـت  ي

  ! ميمان آورده ايد ايز يم كه به ينيب يم و ميكن ينگاه م

 ـك ايو نزد(؛  )705( )$ لا تقربا هذt �لشجرp فتكونا من �لظلمN( يه ياز آ ن ي

 ـ  ياستفاده م.) ديتا مبادا از ستمكاران شو، ديدرخت نشو ن اكـل و  يشود كـه هم

  ! قرار گرفت �ل هبوط آدم يعلل و معال يتناول بود كه در سلسله 

چند طرف مقابـل آن در   هر -ت ملك و فرشته شدن را دارد يكه قابل يانسان

 ـدن است كه نيدر اثر خوردن و آشام -باشد  ين مياسفل السافل يپست آن  يروي

 يبلكه در روح و مغز و فكر انسان ظاهر م، و بالاخره اثر آن در اعضا، در خون

  . شود

و عمر بابركت داشتند و ، سابق كه آن همه در علم و عمل موفق بودند يعلما

 يحلال و اجتناب از غـذاها  يدر اثر خوردن غذا، ودندسالم ب ياز انحراف فكر

  . شبهه ناك بوده است

  مدخليت غذا در ايمان و كفر 554

داند كه غـذا چـه    يخدا م، حرام اجتناب داشتند يار از غذايسابق بس يعلما

  . ت داردير و شر انسان مدخليمان و كفر و اعمال خيقدر در ا

 ـهد) مـوش ( فاره ياروپا مربا قش ازيرف، يشخص يبرا: كرد ينقل م يكي ه ي

  . فرستاد

ر ين و بزرگ زادگان شـهر مـا سـف   ياز اولاد خوان يكي: كرد ين نقل ميهم چن

صرف غذا دعوت كرده  يشان را برايپادشاه وقت فرانسه ا، س بوديران در پاريا

امروز شما چـه قـدر    يد غذايدان يم: شان گفته بوديبود و بعد از صرف غذا به ا
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 ـقورباغه و خرچنگ ته، ا لاك پشتيته است و از كدام درنه برداشيهز ه نمـوده  ي

را كه خورده بودم فورا استفراغ  ييتمام غذا، خلوت يدر جا: ديگو يم يو؟ ميا

  . گرفتم يمرخص يكردم و اجازه 

  تندرستي و اعتدال و تنوع در غذا 555

به نـان  شه ياگر انسان هم. د استيمف يليمزاج خ يسلامت ياعتدال در غذا برا

 ـيو اگر هم، برنج بخورد يخوردن عادت داشته باشد بهتر است گاه  يشه برنج م

  . و تنوع در غذا داشته باشد، ا آش بخوردينان و  يخورد بهتر است گاه

 ـطب، ب رفت كه آن را بكشدينزد طب، كرد يدندانش درد م يشخص : ب گفـت ي

 ـ، ياگر سردرد گرفت درد را هـم   دنـدان ، اعتـدال معـده  ! ؟يكش ـ يسرت را هم م

  ! ديو بالاخره آن آقا دندانش را نكش. كند يبرطرف م

  ! ببخش ����مرا به امام رضا  556

خواست با  يم، ار داشتيبس ياهل خراسان كه شجاعت و ابهت ياز علما يكي

 ـبا رفت و آمـد ز ، ازدواج كند يرانياز تجار ا يكيدختر  از ، اد و نوشـتن نامـه  ي

 ـپـس از اصـرار ز  . كمك كرد يتقاضا يزديد محمد كاظم يمرحوم آقا س اد آن ي

مرا بـه  : او نوشت يبدهد برا يزيدانست به او چ يد كه صلاح نميمرحوم س، آقا

خوب است كه ما را معتقد به امام رضـا  : آن آقا گفته بود! ببخش �امام رضا 

  ! ديدانسته ا �

  ! بقيه اش را جنس دادم 557

 ـنزد م، بخرد يخواست خانه ا يگر از اهل علم ميد يشخص  يرازيش ـ يرزاي

از را به او داد يرزا نصف مقدار مورد نيمرحوم م، كمك نمود يرفت و تقاضا �

  . با برخورد و اخلاق خوب قانعش كردم يعني، ه اش را جنس دادميو فرمود بق
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 ـبـا ا . كـرد  يت ميسابق كفا يك سال علماي يك ماه ما برايخرج ، يآر ن ي

و ثروت و  ييبه دارا يربط يو آرامش درون يراحت. آن ها راحت تر بودند، حال

  . شتر ندارديب يداشتن لوازم زندگ

  ! خداوند توفيق دهد تا بفهميم از چه راهي به هدف برسيم 558

 ـ يده ايرا د يرجال  ـآلا يم كه اهل علم و عمل بودند و سـاده و ب  يش زنـدگ ي

ن است كه يا يما برا يغصه . مسكن و خوراك زاهد بودندو در لباس و ، كردند

  ! ميستيمثل آن ها ن

هـم   يبعض. كردند ياستفاده نم �از علما بوده اند كه از سهم امام  يبزرگان

  . ملبس به لباس اهل علم نبودند يول، از افاضل علما و صاحب مصنفات بودند

فقـط در وقـت نمـاز لبـاس     و ، ملبس به لبـاس تجـار بـود    يمرحوم قاموس

شان اقتـدا  ين در نماز به اياز مقدس يد و عده ايپوش يون را ميمخصوص روحان

، وسته بـود يمتعدد در صحن مطهر به هم پ يكه جماعت ها يكردند و در حال يم

ن به كدام جماعت اقتدا كـرده انـد و جـزو    يشد ماموم يكه معلوم نم يبه گونه ا

جلو و عقب و چپ و ، به اطراف ييچ اعتنايه بدون، ت و جماعت انديكدام جمع

  . ستاديا يبه نماز م، راست

 ـم كه ميده اياز علما را د ين است كه عده ايحسرت ما از ا ان مـا و آن هـا   ي

 ـخدا توف. ميحدود چند صد سال با هم فاصله دار ييار است و گويتفاوت بس ق ي

  ! ميبه هدف برس يم از چه راهيدهد تا بفهم

  بايدعمل به وظيفه كنند ����نوكرهاي امام زمان  559

امام زمان  ينوكرها. ميخود عمل كن يفه يد به وظيما اهل علم در هر حال با

در ... اگر حال مطالعه دارند مطالعه كننـد و ، فه كننديد عمل به وظيعموما با �
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خداوند سـبحان  . ته باشندفه كنند و توسلات را هم داشيد عمل به وظيهر حال با

  : ديفرما يم

   )706( )فلولا �� جاهم باسنا ت�عو� $ لكن قست قلوبهم(

 ـ  ياز سو يا يكه سخت يكاش هنگام يا  ـ   يما به آن هـا م  يآمـد تضـرع م

  . شان سخت شده استيكن دل هايل، كردند

تضرع  يعني، به جهت تضرع، ) اذ جاهم باسنا: (فرستد يخداوند بلا را خود م

مقابـل   يو نقطـه  ، ) تضرعوا: (خواهد و آن مطلوب است يو ابتهال را از عبد م

  . است) قست قلوبهم( آن

  چگونه دعا كنيم؟  560

 ـخواه ياگر م! ؟رديط انجام گيبدون مقدمات و شرا يشود كار يچگونه م د ي

 ـ ، دارد يفاتيدعـا تشـر  ، د و واقعا دعا و خواستن از خدا باشـد يدعا كن  ياگـر م

 ـزبان حالتـان ا ، ديبرس ييدعا به جا يه يد از ناحيهخوا م خـدا  يتسـل : ن باشـد ي

  . ميكن يبندگ يفه يم عمل به وظيبنا دار، هر چه بخواهد بكند، ميهست

بت يتواند تمام مص ـ ياو م! ؟دهد ين حال خدا ما را به دست گرگ ميا با ايآ

در . باشـد  يولـو خـراش و خدشـه ا   ، مان را تدارك و جبـران كنـد  ياهل ا يها

 ـ ، ديراه برو) فيراه و تكل( ييصورت روشنا ن يو اگر روشن نبود عصا را بـه زم

  . دياط كنيد و احتيبكوب

  محك تجربه و آزمايش بندگي 561

چ شـده  يا هيآ: نقل شده كه فرمود يزيتبر يرزا جواد آقا ملكياز مرحوم آقا م

 ـد تا بدانيامتحان كن يت و بندگياست كه خود را در صدق عبود  ـد آي  يا بنـده  ي

 ـد اگر با زن و فرزند خود به قصـد ز يفكر كن؟ ا نهيد ييخدا  ـارت كـربلا مه ي  ياي
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در  يول، دياد تا لب مرز برسيز ينه يحركت سفر نموده و با زحمت فراوان و هز

به همسر و دختران  يا نظر اجنبيمانند كشف حجاب ( يست حراميبا يآن جا م

وج از گمرك و گرفتن گذرنامه و مجـوز  خر يد تا مقدمه يرا مرتكب شو) همراه

 ـ  يآ؟ ديافتي ين صورت خود را چگونه ميدر ا؛ عبور از مرز باشد  يا بـا خـود م

نـه نمـوده   يده و هزين همه زحمت كش ـيما كه ا، ب ندارديك حرام عين يا: ديگفت

 ـ ين حرام انجام گيبگذار ا، ميده اين جا رسيم تا به ايا  ـو ؛ ميرد و عبـور كن ا بـا  ي

راه و تحمل  يو متانت مثل گل با آن همه رنج و دور يو مردانگ كمال شجاعت

: كـه فرمـوده   يرا كسيز؟ ديگشت يخود بر م يبا عائله ، سفر ينه يمخارج و هز

امر او تا  )707( يكه من به قصد قربت و به داع يارت مستحب است و همان كسيز

ز يم را جـا ارتكـاب حـرا  ، ن همه خسارت شده امين جا آمده ام و متحمل ايبه ا

 يو ناراحت يچ گونه نگرانيد دوباره بدون هيو زجر او با ينه يداند و به داع ينم

 ـ ، چرا كه مـن بنـده ام  ؛ برگردم  ـخواسـتم ز  يمـن م دالشـهدا  يارت حضـرت س ي

 ياگـر بـرا  . خـواهش دل خـود   ينـه بـرا  ، خدا انجام دهم يرضا يرا برا �

، ارت مـرو ينده و با انجام گناه به ز كار حرام را انجام: ديفرما يخدا م، خداست

 ـاگر ا، نيبنابرا. ارت نرومياو به ز يم و برايد امتثال نمايلذا با ن طـور نكـرد و   ي

  : ديفرما يرا خداوند سبحان ميز؛ مان استينا ناقص الايقي، برنگشت

فلا $ �بY لا يؤ منو� حX ¨كموک فيما شجر بينهم ثم لا xد$� 0 �نفسهم (

   )708( )$ يسلمو� تسليما حرجا ¸ا قضيت

 ـ يمگر ا، آورند يمان نميا، پس به پروردگارت سوگند كـه   ين كـه در اختلاف

در دل  يسپس از آن چه قضاوت نمـود ، ش آمده تو را حاكم كننديان آن ها پيم

خـدا و حكـم   [ م يد خود را تسليو چنان كه با، احساس نكنند يچ دلتنگيخود ه

  . كنند] شما
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 ينه تـابع خواسـته هـا   ، باشد يم فرمان و حكم الهيد تسليمان بايبا ا يبنده 

  . طانيع نفس و شيخود و مط

  دعاي فرج براي رفع گرفتاري شخصي 562

، فـرج  يرا دعـا يز؛ فرج خواند يد دعايبا يليو شدت خ يدر اوقات گرفتار

حضـرت  . د به آن ملتزم شديلذا در هنگام شدت با، است يفرج شخص يدعا برا

 ـ يم يوقت �امام سجاد  دامـاد حضـرت   ، � يخواستند پسر حسن بن عل

پسر : به او فرمود، انه بزننديد پانصد تازيرا به دستور ول - � ين بن عليحس

فـرج   يدعـا ، پسـر عمـو  : شان عرض كـرد يا، فرج را فراموش نكن يدعا، عمو

 ـ حس. م فرموديرا به او تعل ييحضرت دعا؟ ستيچ شـروع   ين بن حسن بـن عل

 ـاز منبـر بـه ز  ، قتل او بود )709( كه مامور يكس، كرد به خواندن آن دعا ر آمـد و  ي

  : گفت

  . رياراجع الام، اخروا امره، ة مظلوميسج يار

ر يد تا با اميندازير بيقتل او را به تاخ، نميب يرا م يده ايسرشت شخص ستمد

  . ن باره مشورت كنميدر ا] ديول[

   )710(. د نامه نوشت و دستور داد كه او را رها كننديبه ولن كه يتا ا

  : ز نافع استين دعا نيدفع بلا و شر ا يبرا

   )711(. و امسك عنا السوء، محمد و آله يعل يصل، اللهم

  . را از ما بازدار يبر محمد و آل او درود فرست و بد، خداوندا

  شرايط استجابت دعا 563

  : ن امور لازم استيجهت دعا ا

  - يتبارك و تعال -د ساحت مقدس حضرت حق يم و تمجيثنا و تعظ - 1
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ا  يتوبـه   يبـا بـه منزلـه    يكه تقر، اقرار به گناهان و اظهار ندامت از آن - 2

  . ملازم آن است

  . ض هستنديف يله و واسطه يكه وس، �صلوات بر محمد و آل محمد  - 3

  . مختصر يليلو خو، يو اگر نشد تباك، هيبكا و گر - 4

برآورده شدن حاجـت  ، ن صورتين ها درخواست حاجت كه در ايو بعد از ا

  . برو و برگرد ندارد

و ، صـلوات ، اقرار به گناهان، ديم و تمجيثنا و تعظ يعني( ن مطالبيالبته اگر ا

 ييان به جـا ين مير بكا در ايو تاث. مناسب تر است، در سجده باشد) يبكا و تباك

  : ز در قنوت وتر آمده استيرسد كه در عمل ام داوود و ن يم

   )712(. فان ذلك علامة الاجابة

  . است] دعا[ مستجاب شدن  ين نشانه يا

  : ز وارد شده استين �اطهار  يو در اذن دخول ائمه 

   )713(. الاذن ]القبول و[فهو علامة 

  . است ]يدخول و قبول[ ن علامت اذن يا

ن يكه ا يكس يالبته برا، ب استياست به خدا و ارتباط با غ ينيراه تكو: يعني

  . مطالب را باور كند

  استغفار، درمان تمام دردها 564

  : نقل كرده اند كه �از حضرت رسول  يبيب و غريت عجيروا

و دوآؤ كـم  ، دآؤ كـم الـذنوب  ؟ بـدآئكم مـن دوآئكـم    ]انبؤ كـم [ الا اخبركم 

   )714(. الاستغفار

و دوا و ، درد شـما گناهـان  ؟ ا درد و درمان شـما را بـه شـما خبـر نـدهم     يآ

  . درمانتان استغفار است
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دواؤ ، كنـد  يسرت درد م: يعني. ده اميند ييث را در جوامع رواين حديبنده ا

گـوش و دنـدان درد   ؛ آن استغفار است يدوا، رديگ يت درد ميپا؛ .كم الاستغفار

  ! دردها يدرمان همه  يك نسخه براي يعني... و. كم الاستغفار دوآؤ، كند يم

  فقها بر اساس موازين خود معذورند 565

 ـ يد ييآقـا ، دانست يخمر را نجس نم، از علما يكيدر عراق  نظـر   يگـر وقت

 يهـم دربـاره    ييتند شد و سخن ناسزا ينسبت به او در مجلس، ديشان را فهميا

قول به عدم نجاست وجـود  ، ان اقوال علمايم بعد متوجه شد كه در يول. او گفت

و از مركب خـود  ، ستاديآن آقا ا يدر خانه  يلذا به كربلا رفت و در جلو، دارد

و من به صـاحب  ، شما را نقل كردند يفتوا يدر مجلس: امد و به او گفتين نييپا

 اگـر اجـازه  ، ت بطلـبم ينزد شما آمده ام تا از شما حلال الانو ، بد گفتم يآن فتو

 يدربـاره   يه اين قضيچن. شوم ياده نميبه حرم بروم و گرنه پ، اده شوميد پيبده

: نديگو يالبته م. ديگو يم � يلينسبت به مقدس اردب يكلام تند � ييخ بهايش

 ييد نسبت بـه فقهـا  يتواند نبا يانسان تا م. اشتباه شخص بزرگ هم بزرگ است

ن يرا آن ها بر اساس موازيز؛ متعرض شود، رندشاذ و خلاف مشهور دا يكه فتوا

لذا ممكن است از ، ستندين حال معصوم هم نيو در ع، معذورند يخود در آن فتو

فرامـوش   يو گرنه زحمات استاد و حق استاد؛ نديا ادله غفلت نماين يقرا يبعض

  . افتد ين اتفاق مياز افراد چن يليخ يچنان كه برا، شود يم

  تبليغ براي اهل علملزوم رفتن به  566

 ـا! بماننـد  يخ علما خـال يك است كه شهرستان ها از مشاينزد ن اهـل علـم   ي

 ـيكنند و د يباخبر م ينيق امور ديهستند كه مردم را از دقا  ين آن ها را حفظ م

ده يرفته بود و د يبه محل يشخص. رسانند ين را به مردم ميات ديو ضرور، كنند
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ان كه در بـلاد  يعيچه بسا ش! گذارند يوار ميدخود را در  يبود كه مردم مرده ها

ندارنـد تـا    يدسترس ـ يك روحان يبه  يهستند و حت يا اسلاميو  ير اسلاميغ

ه به صورت پراكنده يعه در تركيون شيليده م. خود را از او بپرسند يه يل اوليمسا

 ـ يا ده عالم به اندازه ايداند آ يخدا م، هستند م يكه بتوانند رساله را به آن ها تعل

 ـا نبايآ. گر در سراسر جهانيون ديلين ده ها ميهم چن؟ ريا خيدارند ، كنند د در ي

  ! ؟ميفكر آن ها باش

  طلبه متدين و كتاب مغني خوان هم مي تواند 567

ل واجـب و حـلال و حـرام را    يم مسـا يتعل يعني، غين قسمت از تبليا اگر ايآ

  ! ؟ديآ يبلا نم، ميترك كن

بود كـه بـه    يبزرگوار يليو خ يعالم حساب، يزديخ غلامرضا يمرحوم آقا ش

نقـل شـده كـه     � ين قمياز حاج آقا حس. رفت يدهات اطراف و دور دست م

خ غلامرضـا  يش ـ يآقا يك يكه ، شود استفاده كرد ياز منبر دو نفر م: فرموده اند

 ـيا. ده اميشان را ديك منبر ايبنده هم . است  يشان نان جو و ماست با خود بر م

 ـل مهم را به مردم يو قرائت نماز و مسا، رفت يها م يداشت و به آباد  ـي  ياد م

ن از يشـا يا. رفت و همواره در حال گـردش بـود   يگر ميو ده د يو به آباد، داد

، ن باشدياگر طلبه متد. داشت ين برنامه ايچن يول، بزرگ زمان خود بود يعلما

  . ن كار را انجام دهديتواند ا يخوان هم م يمغن

  بايد به جاهايي بروند كه ديگران نمي روند 568

 يچاره ها و مردم محروم و دور افتاده و مستضعف كه در بلاد اسلامين بيا ايآ

، ا تمكـن ندارنـد  يندارند و  يبه عالم روحان ير مسلمان مضطرند و دسترسيا غي

ن صـورت  يا در ايآ، ميالعدم فرض كناگر ما آن ها را ك! ؟ده گرفته شونديد نديبا
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 ـيهم ما را كالعدم و ناد )715( بالاترها، گرانيد از اهـل علـم   ! ؟كننـد  يده فرض نم

 ـ  يغ ميتبل يكه برا يكسان  ـبا، داننـد  يروند و خود را از رفتن معـذور نم د بـه  ي

  . روند يگران نميبروند كه د ييجاها
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بر مـا  ، شد ين كار حاضر ميا يبا آن عظمت و مقامات برا )716( ن كه آن آقايا

  ! هم ممكن بود، شاگردانش به چند واسطه يكه برا يكار. هم حجت تمام است

  را به كه سپرده اند ����ايتام آل محمد  569

داد اهل  يص مير مستعد را كه تشخيطلاب غ � )717( بزرگ يرازيش يرزايم

 ـه را يجامع المقدمات و رساله عمل يوقت، ستندياجتهاد ن  ـي  يبـرا ، گرفتنـد  ياد م

 ـ  يل و اصلاح قرائت نماز مردم به محـل هـا  يم مسايارشاد و تعل  يخودشـان م

 ـيتام آل محمد صلوات االله عليمات عوام و ايتعل، در هر حال. فرستاد ن يهم اجمع

  ! ؟را به كه سپرده اند -

 ـنداشتند تـا از   يين كه دارايه نشيباد يعرب ها  ـجهـت تبل  يك روحـان ي غ ي

  ! كردند ير ميجست و خ، ركوع و سجود يبرا، كنند ييراياحكام دعوت و پذ

 يان ميكرد و احكام را ب ينماز اقامه م) يدر مسجد محله ا( كه در قم يعالم

 ـياز مردم محله و اهل مسجد : گفت يم، نمود  ـ، رسـد  يك پول هم نم هـر   يول

 ـ ، رسد يحواله مگر يد يروم از جاها يوقت به آن مسجد م روم  يو هرگـاه نم

  ! ده انديمعجزات د، كه مشغول كار خود بوده اند ياهل علم! شود يقطع م

  آقا ادامه ندهيد، فرج تاخير مي افتد 570

 ييعلمـا . ختم گرفته بود يپهلو ينابود يبرا، ان كشف حجابيدر جر ييآقا

 ـآمدنـد و   ينزد او م يگريپس از د يكيا رفته بودند يكه از دن ، آقـا : گفتنـد  يم

را جهـت   ين كه دو نفر شـخص ثـالث  يتا ا )718(. افتد ير ميفرج تاخ، ديادامه نده

 ـا زيگو. شفاعت نزد آن آقا آورده بودند ر بغـل او را گرفتـه و بـا خـود آورده     ي

د كـه آن دو نفـر مقامشـان بـالاتر از     يرس يا به نظر ميكه در دن يدر حال. بودند
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 ـشـان در دن يشـفاعت آورده بودنـد و ا   يبود كه او را برا يشخص ثالث ا تحـت  ي

  . ه به عكس بوده استيدر آن جا قض يول، الشعاع آن دو آقا بودند

  ! شؤ ون رياست نگذاشت به آن مقام برسم 571

مقـام  : ديشان پرسيد و از ايرا در خواب د يانيمرحوم شرب، ييآقا: نديگو يم

  ؟ � يا مقام مامقاني، شما بالاتر است

 ـز؛ از مقام من بـالاتر اسـت   � يمامقان يمقام آقا: شان فرموديا را شـؤ ون  ي

  . است نگذاشت من به آن مقام برسمير

  ! چهل روز هسته ي خرما را مي خورديم 572

 ـ ، ميكه ما در زمان خود درك كرده ا ياز كسان يكي خ محمـد  يمرحوم آقـا ش

، ا بود كه به اهل علـم ع و مرجع عرب هيصاحب شرح شرا )719( ينين كاظميحس

ن يكـاظم  يكه از فضـلا  � )721( يخالص يخ مهديش يآقا. داد ينان م )720( ورق

داد كـه   يك ورق به ما مي يروز � ينين كاظميخ محمد حسيآقا ش: بود گفت

نـزد  : با خود گفـتم ، م با مادرميو ما دو نفر عائله بود، بود ينان ما كاف يفقط برا

 يبـه خانـه   . شـتر كننـد  يبروم تـا آن را ب  � ينين كاظميمحمد حس خيش يآقا

 ـيخواند و ا يكتاب جواهر را م )722( هيدم علويشان رفتم و ديا . سـند ينو يشان م

، ستين يك ورق كافي، آقا: عرض كردم. ه داخل اندرون شونديدستور دادند علو

شان ما را امـر  يا. ميهندوانه هم بخر يتا با آن مقدار، د دو برابر شوديدستور بده

مـا در  : بعد حال خودشان را نقل كردند و گفتنـد ، به صبر و زهد و قناعت كردند

 يكه زمـان  يبه حد، ميديكش يرا م ييها يل در نجف اشرف چه سختيام تحصيا

 ـ ، ميبود )723( هيمدرسه مرتضو يدر حجرات بالا چ يچهل روز بر ما گذشت كـه ه
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 ـ ين مدت هسته هايو ما در ا، مينداشت يخوراك  ـيسـاند يخ يخرما را م  يم و م

  ! ؟ده روز چطور! ؟ميكن يست روز بدون نان زندگيم بيتوان يا ما ميآ! ميخورد

حوالـه   يقبول كرده بودند و به مرحوم خالص ـ ينيا مرحوم كاظميسرانجام گو

  . داده بودند

  ! خدا نكند از آن ها دور باشيم 573

 يكارهـا ، ن مرجع شديكه در كاظم يهم وقت � يخالص يخ مهديخود آقا ش

داشـت كـه مخـتص بـه      �ب و ابتكار خوب در گرفتن و دادن سهم امام يعج

  . شان بوديخود ا

 ـبا ا، ميات متنعميما صد برابر آن ها به ماد، ميخدا نكند از آن ها دور باش ن ي

 ـگرنـه مـا كـه مـثلا اتومب    و ، ات متنعم بودنديحال آن ها صد برابر ما به معنو ل ي

 ـ  يقاعدتا با، م و آن ها اسب هم نداشتنديدار م و يد زودتر به مقصـد و منـزل برس

 ـن كه مشغول شدن بـه اتومب يا ايو . رتبه و مقام ما از آن ها بالاتر باشد ل قهـرا  ي

  ! كند ير ما را كمتر ميس

 ـكـه گو  يكه نعمت وجود به انسان داده بـه گونـه ا   يبيچه منعم عج اده ا نـد ي

و ، ديفرما يت ميعنا، كه منكر او هستند يبه كسان ين نعمت را حتيرا ايز، است

 ـ  . خواهـد  يدر برابر انعام و احسان به بندگان خود عوض نم  يو اگـر عـوض م

  . دهد يشتر عوض ميا بيخواهد در برابر آن ده برابر 

  تنعم در آخرت انعكاس و يا ثمره ي تنعم دنيا 574

 ـ ، ايالدن يف يتث تنعموا بعبادياز حد در ( )724(؛ الآخـرة  يفانكم تتنعمون بهـا ف

بـر  .) د بـود يرا در آخرت به همان متنعم خواهيز، ديا به عبادت من متنعم شويدن

 يبه جا م يما عبادات را به گونه ا يول، ت تنعم را دارديد كه عبادات قابليآ يم
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است و اگر به  ن كه واجبيو از ترس ا، سر ما است يا شلاق بالايم كه گويآور

م يخـور  يم يناچار يرا از رو يتلخ يا دارويگو يرو يم به جهنم مياوريجا ن

  . ميشود و ناچار به خوردن آن هست يرفع نم يماريكه بدون آن ب

عسل : گفت يخورد و با تمسخر م يم، دادند يتلخ به او م يدوا، يعرب يآقا

  ! عسل است! است

الآخـرة اسـتفاده    يفانكم تتنعمون بها ف ين كه به حسب ظاهر از جمله يبا ا

 ـن تنعم در دنيو هم، ا ممكن استيشود كه تنعم به عبادت در دن يم  ـي  يا انعكاس

 ـي، اسـت  يتنعمات آخرت ييا سبب بالاي، دارد يدر تنعم آخرت عمقـا بـالاتر    يعن

  . است نه حسا

  ! بدانم و بميرم بهتر از آن است كه ندانسته بميرم 575

كه  يضيهمانند مر، ستين نيريچون علم به كام ما ش؛ ميستينما دوستدار علم 

لـذا  ، مين گونه هسـت يز هميما ن، به كامش تلخ است ينيريدهان او آفت دارد و ش

م و آن چنان كه يچش يم و لذت علم را نميكن يعلم را احساس نم ينيريطعم ش

  . ايبه عكس مال و ثروت دن، ستميآن ن يد طالب و تشنه يبا

از كتاب  يليخ: سد كهينو يم ين پانزده سالگيدر سن �صاحب كشف اللثام 

 )725( يگريا دين و يف كردم و از مرحوم فخر المتقيها از جمله كشف اللثام را تال

آفات روزگار مانع بقـا   يول، او فتح باب شده يبرا ين كودكيدر سن: نقل شده كه

  . آن حالت شده است يو ادامه 

 ـارث اجـداد ثمان  يمسـاله  ، در وقت احتضار يشاگرد ه را از اسـتاد خـود   ي

  ! رميرم بهتر از آن است كه ندانسته بميبدانم و بم: گفت يكرد و م يم سئوال
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  ! به اين درنده ها بگو 576

ه يهـا در روس ـ  يكيكـرد كـه در زمـان بلشـو     يبزرگ نقل م ياز علما يكي

ه من به آن ها رفـت و آمـد   در قفقاز سه شهز بزرگ بود ك: به من گفت يشخص

ار بزرگ و پر يس كه شهر بسيدر تفل: گفت يم. روانيس و ايتفل، بخارا: كردم يم

گـر سـوار   يد يه ينقل يله يا وسيبه قطار و  ياز نصار يبا عده ا، است يتيجمع

ش يد در تمام شهر دو سه كش ـيش بزرگ آن ها كه شاين هنگام كشيدر ا. ميبود

چ كس به او يه، وارد شد يوقت، لات مفصل از دور آمديبا زنار و تشك، ش نبوديب

من كه در : ديگو يآن آقا م. بودند ين ها غالبا نصرانيبا آن كه سرنش، اعتنا نكرد

: ش گفـت يكش ـ. خود را به او دادم ياز جا بلند شدم و جا، آن زمان جوان بودم

هستم كه  يغمبريچون تابع پ: گفتم؟ يت را به من داديو جا يچه بلند شد يبرا

  . ون دستور داده استيما را به احترام روحان

لطفـا دو مرتبـه   : ر انداخت سپس سر بلند كرد و گفتيسر به ز يش مدتيكش

غمبر ما مسلمان ها دستور داده ين كه پيگفتم به جهت ا؟ يچه بلند شد يبرا، بگو

 ـبه ا: ان كرد و گفتيبه اطراف ينگاه. ميون احترام كنياند به روحان درنـده هـا   ن ي

  ! ن درنده ها بگويبه ا، بگو

 ـشود كه آن ها با مطلق اد يه معلوم مين قضياز ا. ينيلا د يعني يكيبلشو ان ي

  . نه با خصوص اسلام؛ مخالفند

  بهترين راه تحصيل مقامات و كرامات 577

ن كـه  يم بدون ايشود كار ما درست شود و به مقام كمال و معرفت برس يا ميآ

م و بـه  يخود دسـت بـردار   يو از صنعت و حرفه  ياجتماع يا و از زندگياز دن

 ـشه در آن جا با عزلت و كناره گيم و هميابان ها برويغارها و ب از مـردم و   يري

 ـهر چند از آ؟ ميه ماثوره باشيجامعه مشغول به عبادات معهوده و اوراد و ادع ه ي
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و (؛  )726( )�الله$ �هبانية �بتدعوها ما كتبنها عليهم �لا �بتغا �ض@و� ( يفه يشر ي

، ميما بر آن ها ننوشته و واجب ننموده بـود ، نمودند يرا كه آنان نوآور يتيرهبان

 يت راضيشود خدا از رهبان ياجمالا استفاده م.) خدا يل به خشنودين يمگر برا

  . است

تواند به عبادات  يمشغول است نم يك شغل اجتماع يكه به  يانسان تا زمان

شـود و خلـوت كنـد و     ين است كه مسـتغن يا راه ايآ. اشدمشغول ب... ه ويو ادع

  : ن كهيا ايو ، مشغول عبادت و تذكر باشد

   )727(. الناس و لا تكن معهم يكن ف

  . ان مردم باش و با آن ها مباشيدر م

ل قرائت قرآن و نماز ياز قب، توان عبادات يم يا با وجود اشتغالات اجتماعيآ

 ـكـه در شـبانه روز    يالبته بوده اند كسان! ؟دادانجام ، ندارد يرا كه حد... و ك ي

كـه اهـل    ينين اشتغالات سنگيگزيهست كه جا يزيا چيآ. كردند يختم قرآن م

، شـود  يكه با بودن در اجتماع جمع نم ياشتغالات، دهند بشود ياضت انجام مير

 ـن كه انسان از اجتماع كناره بگيمگر ا ماننـد   ياجتمـاع  يرد و از لـوازم زنـدگ  ي

 ـگذشـته از ا ! ؟كنـد  يبه افراد واجب النفقه شانه خـال  يدگياج و رسازدو ن كـه  ي

 ـاست انسان بتواند امـوالش را در زمـان ح   ياساسا كار مشكل  ـي ن اهـل و  يات ب

 ـا اصلا ايآ، رديم كند و از اجتماع كناره بگيالش تقسيع  ـز اسـت  ين كـار جـا  ي ا ي

  . د موجب ترك واجبات شوديرا شايز! ؟ريخ

ا نكنـد  يوجود دارد كه انسان بتواند به سبب آن ترك دن يراها يآ، در هر حال

و ، خـدا مطمـئن باشـد    ين حال از سخط و خشم خدا مامون و به رضـا يو با ا

؟ ز گـردد يرا حـا  )728( )�بتغ@ا �ض@و� �الله( يعني، ايكار راهبان تارك دن يجه ينت

ت ندارند و در اجتماع هستند و فقط منـدوبات  يباشد كه رهبان ير كسانينظ يعني
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و دشوار آن  يطولان يكارها يجه ينت يول، دهند يرا انجام م يو مستحبات عاد

  ؟ زانديها را حا

ن يسـنگ  ين گونه راه بدون تحمل كارهـا يا ايآ؟ امكان دارد يزين چيا چنيآ

كـه در  ار بزرگوار بـوده انـد   يبس ياز علما يرا بعضيز؟ اضت وجود داردياهل ر

اشتغال ... مطالعه و، ل بحثيمتعارف حوزه از قب ياجتماع بوده اند و به درس ها

حداقل كم ، گران نداشته باشندياز د يشترين حال اگر مقامات بيو با ا، داشته اند

 يار عـال يار بسيو مقاماتشان بس، گران كالمسلميتشان از دياعلم يعني، نداشته اند

  . بوده است

 ـيكردند و  يدرس ها شركت نمال نشود كه در يخ بلكـه  ، گفتنـد  يا درس نم

كه از آن ها صادر و  يگران مشغول بوده اند و از كراماتيش از ديم كه بيقطع دار

مقامـات   يشـود كـه دارا   يما قطع حاصل م يبرا، اتشان آشكار شدهيبعد از ح

  . ه بوده انديعال

اتش بـه آن  يه در زمان حنقل شده ك � يخ انصارياز ش ينمونه كرامات يبرا

ماشااالله از  ينمونه است و گرنه ال يبرا �خ يذكر مرحوم ش. ها معروف نبوده اند

 ـبوده اند و بـا ا  يو عمل يكمالات علم يعلما بوده اند كه دارا ن وجـود فقـه و   ي

 يعده ا � ينور يصاحب مستدرك حاج، گران تقدم داشته انديز بر دياصول ن

 ـمقامـات عال  يهم از آن ها باشـد كـه دارا   � يد ثانيد شهيرا نام برده و شا ه ي

 يجماعت م يبوده اند و اقامه  يات هم قوين حال در علميه بوده و در عيمعنو

  . ان جامعه بوده و با مردم هم سر و كار داشته انديكرده اند و در م

ست كـه اگـر انسـان    يك نش ين مطلب جايم در ايكن يال ميخ: ن كهيپاسخ ا

اضـات شـاقه و   يج رياست و تمام مطالـب و نتـا   ياو كاف يبدان موفق باشد برا

نـد و  ين است كه انسان خود را در محضـر خـدا بب  يو آن مطلب ا. دشوار را دارد
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كارها و  ياحوال مطلع از خود و در همه جا حاضر و بر همه  يخدا را در همه 

در  يراتيچه تـاث ، ن حالت مراقبه و توجهياند اد يخدا م. احوال خود ناظر بداند

  ! ل علم و معرفت دارديروح انسان و در تحص

  ... هر قدر اين درك حضور تقويت شود 578

حكمت گمشده ( )729(؛ .اخذها ولو من الكافريفل، مؤمنبه حكم الحكمة ضĤلة ال

 ـد آن را ولو از كافر فرا گيبا مؤمنلذا ، است مؤمن ي احـوال   بـا تامـل در  .) ردي

  . شود يانسان تنبه حاصل م يكافران برا يگران حتيد

خـلاف   يگر مواعـده  يكـد يبا ، نقل شده كه دو نفر مرد و زن از كفار محض

وجود نداشته  يچ مانعيكنند كه ه يدا ميپ يخلوت يگذارند و جا ين و شرع ميد

صـورت   يشود كـه رو  يمطلع م) ا زنيمرد ( از آن ها يكين وجود يبا ا، است

بـر   يشـود و جامـه ا   يلذا بلند م. كند يبت آن ها باز است و مثلا ما را نگاه م

  . ندياندازد تا به اصطلاح آن ها را نب يصورت بت م

 ـ يآن كافر صورت بت! مؤمن ين داستان چه قدر عبرت است برايا چ يرا كه ه

 ـيما اگر خـدا را همـه جـا حاضـر و نـاظر بب     ، نيبنابرا. پوشاند يداند م ينم م ين

و بـه خـاطر عـدم    ، ميهراس دار يك انسان عاد ياز نگاه ! ؟ميد باشيچگونه با

م چه رسد به نظـر  يكن يا ميبلكه از طفل ح، ميبند يدر را م ياطلاع افراد معمول

  . خدا

م كـه در  يريد عبرت بگين ماجرا باياز ا. اخذها و لو من الكافريبا توجه به فل

او از ما محال است و در همه جا حاضر و بر ما  ييلولت و جدايكه ح يبرابر ذات

  ! ؟مينشو يم و مرتكب معاصيد باشيچگونه با، ناظر است

و ؛ انسان محفوظتر و مامون تـر اسـت  ، ت شودين درك حضور تقويهر قدر ا

  . ت او كمتر استيت و مامونيمصون، ف شوديهر قدر تضع
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  ! ماهي يك نماز بخوانيد كافي است 579

نمـاز   يعه هستند وليك محله همه شيده بود در يرفته بود و د يبه بمبئ ييآقا

 يد كـاف يك نماز بخواني يست اگر ماهين يطور: به آن ها گفته بود، خوانند ينم

ن يا: لذا همه گفتند. ن دارديقياز به جرات و ين يو دستور ين فتويالبته چن! است

 ـ يمنـوال مـاه  ن يمدت ها بـد . ك نماز خواندندي يو ماه، ستين يزيكه چ ك ي

مـدت هـا   . ك نمازي يهفته ا: ن كه آن آقا به آن ها گفتيخواندند تا ا ينماز م

 ـتـا ا ، كم كم صبح و شام. ك نمازي يشبانه روز: ن كه فرموديگذشت تا ا ن كـه  ي

 ـ يچ صعوبتيه را با كمال سهولت و بدون هيومي ينمازها م نمـود و  يبه آن ها تعل

  . را گرفت ييمطلوب و نها ي جهيآنان را را نمازخوان كرد و نت

گفتـه  ؟ ينمـاز گذاشـت   ين مدت بيچگونه آن ها را در ا: شان گفته بودنديبه ا

 ـمن بـا ا ، نماز نكردم يمن ب، نماز بودند يآن ها خود ب: بود ن روش آن هـا را  ي

  . جا نمازخوان كردميتدر

  محبت نمي گذارد محب آرام بگيرد 580

. ات بودنديد حيدر ق � يخ عبداالله مامقانيآقا ش، ميكه ما در كربلا بود يزمان

 ـ  يشان شبانه روزيشد كه ا يگفته م  ـخواب يچهار سـاعت م  ـ، دي در كتـاب   يول

 ـد و من در اين كتاب سه سال طول كشيف ايتال: رجالش نوشته است ، ن مـدت ي

  ! دميخواب يسه ساعت م يشبانه روز

كنند اگر خوابشان مقـدار   يال ميكه خ يكسان ين ها اتمام حجت است برايا

  . رنديم يم، از هشت ساعت كم شود ياندك

شان هـر  يا. ديخواب ينشسته م، فيهم در وقت تال � يخ آقا بزرگ تهرانيش

 ـك پهلـو تك  يبـه  ، كه وفات كرده بـود  يروز يحت، نوشت يم يروز مقدار ه ي

  . نوشته بود ينموده ومقدار
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 ـكرد كه  يز از پدرش نقل مين ييآقا  ـخواب يسه سال نشسته م  ـدم و در اي ن ي

  . خواب باز نكردم يمدت رختخواب خود را برا

هـا   يو پر كـار  ين كم خوابيا ايآ! ن گونه عاشق علم و عاشق عمل بودنديا

اما آن كجا ، نخوابد ياز ناراحت يالبته امكان دارد كس! ؟بدون محبت ممكن است

  ! رديگذارد محب آرام بگ يو راه محبت كجا كه اصلا نم

  ... هر كه در طوفان بگيرد دامن تسليم يار 581

ن كه يغافل از ا، ه شوديبه آن ها ارا يز تازه ايخواهند چ يشه ميهم يعده ا

م كه هر كدام از ما يد بدانيبا، ز در نزد ما وجود دارديم و همه چيز داريما همه چ

ت است و هر ن مسافت در افراد متفاويو ا، ميدار يمسافت يتا هدف و مقصد اعل

 ـن مسـافت را ز يم ايكن يد سعيلذا با، تا مقصد خود دارد يكس مسافت اد و بـار  ي

اد بار و بعد مسـافت تـا   يگناهان موجب ازد. مين تر نكنيخود را گران تر و سنگ

اول و مسـافت   يد استغفار و تلاش نمود تا به جـا يار بايو گرنه بس، مقصد است

  . ميبرگرد ياول

سـعادت   يراه ها، آن يمهم است كه به واسطه  يلين مطلب خيا يملاحظه 

  ... اريم يرد دامن تسليهر كه در طوفان بگ: شود يما گشوده م يبه رو

  پول حمام را از زير فرش بردار و بروغسل كن 582

استاد . شود يوارد محل درس م يجنب يشخص: گفته است يمكاسب م ييآقا

  . ان كرده بوديد علتش را بيو شا. ميگو يگر درس نميامروز د: ديفرما يم

. بمـان : از شاگردان خود فرمـود  يك يبعد از درس به  يد بهبهانيمرحوم وح

ر يز. ن بدون غسل در مجلس درس حاضر مشويبعد از ا: شان فرموديسپس به ا

  . بردار و برو حمام و غسل كن، پول حمام است يكه نشسته ا يفرش
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چ يم و هيشو يحال ما فرق كرده است و ما پسران آن پدران محسوب نم يول

  . ميبا آن ها ندار يتيسنخ

  لزوم رسيدگي به حال نيازمندان و جمع آوري اعانه ها 583

  : ت آمده استيدر روا

   )730( رحم االله من عباده الرحمايانما 

  . كند يرحم م، خداوند تنها به بندگان مهربانش

 ـنـه ا ، گر باخبر باشنديكديل د همه از حايبا ن كـه خصـوص اهـل علـم از     ي

  . گر باخبر باشنديكديگر تفقد كنند و از احوال يهمد

 ـاز حكم حضور در جماعت هم ا يكيد يشا گر يكـد ين باشـد كـه از حـال    ي

گر غافل يكديو از هم دور نشوند و از ، كنند يدگيگر رسيباخبر باشند و به همد

  . او باشند يچارگيدر فكر رفع ب، دا شديان آن ها پيدر م يچاره ايتا اگر ب، نباشند

ك تومان مثلا گرفته ي، ك ماهيا يك روز ين منظور از هر نفر در يا ياگر برا

چـه قـدر    يونيليك شهر چند ميداند مثلا از  يخدا م -ست ين يزيكه چ -شود 

 ـا. شود يها از محرومان جامعه رفع م يشود و چه قدر گرفتار يجمع م هـا  ن ي

 ـز، كـرد  يد اگر مرحوم كاشف الغطا بود آن را واجب مياست كه شا يقاتيتوف را ي

 ـيز. تفاع را بدهدالانر يكث ين فتواياو جرات داشت كه چن  ـدانـد ا  يرا خدا م ن ي

 ـ ، ده دارديها چه قدر فا يگونه جمع آور  يروز! كنـد  يو چه قدر رفع مضـار م

نـان  يم كه اطميچه كن يول؛ سور استيهر كس م يست و براين يزيك تومان چي

  ! ميستيگر خاطر جمع نيكديگر سلب شده و از ياز همد
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  لزوم تشكيل هيئت ها براي كمك به محرومان 584

ج از جامعـه  يت ها به تدريم تا محروميم كه چه كار كنيم و فكر كنينيد بنشيبا

تـام و  يبـه ا  يل شده بود و افراديتشك ييات هاياز شهرها ه يدر بعض. رفع شود

ن افراد هنگام كمك يا. از ادامه اش خبر ندارم. كردند يسرپرست ها كمك م يب

  . است �از طرف امام زمان : گفتند يو فقط م، گفتند از كجاست يكردن نم

  اگر نعمت فراوان نيست، قطعا بدانيم كه شكر نكرده ايم 585

 ـ  يما در اثر ناشكر يهاين همه ابتلائات و گرفتاريا مـا   يت هـا وكفـران نعم

  : ديفرما يرا خداوند سبحان ميز؛ است

   )731( )$ ل� كفرتم �� عذ�ب لشديد(

 ـشـما ز  يقطعا نعمت خود را برا، ديكن ياگر سپاسگزار  ـي و اگـر  ؛ كـنم  ياد م

  . د استيكه عذاب من سخت و شد يبه راست، ديكن يناسپاس

 ـاز ازد يد خبريو اگر شكر نكرد، اد نعمت هاستيموجب ازد، شكر: يعني اد ي

چرا كـه  ؛ ستيم كه شكر نيم و بدانيشك نكن، ستياد نيم ازديديلذا اگر د، ستين

 ـي( پـس اگـر معلـول   . اد نعمت معلول علت است كه همان شـكر اسـت  يازد  يعن

  . ستين -كه شكر است  -آن است كه علت آن  يبرا، ستين) اديازد

 يالحمدالله زبانفقط ، دارد و منظور از آن طاعت خداست يعيوس يمعنا، شكر

. شكر خدا اسـت ، طاعت خدا. از مراتب شكر است يكيهر چند آن هم ، ستين

 ـلئن اطعـتم لاز : (يعني) دنكميلن شكرتم لاز(، نيبنابرا ) و لـئن كفـرتم  ( و) دنكمي

  ) . ديلشد يان عذاب(، تم و خالفتميلئن عص يعني

 ـيطاعت خداست كه موجب افزا ياز نعمت به معنا يسپاسگزار  يش نعمت م

 ـيعص يكفران نعمت هم به معنا، شود  ـو موجـب عـذاب از ناح   يان اله او  يه ي

، م جلـوتر از آن يبدان، بر سر ما آمد يو عذاب ييو بلا يپس هر جا گرفتار. است
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 ـو ، ا با ترك واجـب ي؛ ميو ابتلا را خود فراهم كرده ا يگره و گرفتار ينه يزم ا ي

 ـو ، د و مؤ كـد يشد يليا ترك مستحب خيو ، با ارتكاب كار حرام ا بـا انجـام   ي

  . شبهات

 ـم تـارك واجـب   ين كه بـدان يبه حسب ظاهر هم الاناگر ما  ا فاعـل حـرام   ي

  . ميندازيبه هوا ب يجا دارد كلاهمان را از شادمان، ميستين

  مشخص كردن وقت ظهور 586

و  )732( )�+@ص( فهيشر يه يل آيدر ذ � يد هاشم بحرانير برهان سيدر تفس

 يت مشـكل يم ظهور روايوقت و علا يدرباره  يبه مناسبت )733( ة المراميغاز در ين

 ـيبا يعقل يكند كه با قواعد نظر يبه حساب حروف نقل م و در ، شـود  يد بررس

  : آخرش دارد

   )734(. فافهم ذلك و اكتمه الا من اهله

  . پس آن را بفهم و جز از اهلش نهان كن

درست باشد از آن ) ت و سنديروا، ث صدورياز ح( اتشيت وضعين رواياگر ا

 يبـرا ، مشخص كنندگان وقت ظهور يعني )735( شود كه كذب الوقاتون ياستفاده م

  . نه به طور مطلق، دروغگو هستند، ر اهليغ

. كند يان ميك جا بيت روز و ماه و سال و محل و ساعت ظهور را ين روايا

را ... سـال و  يشـماره  ن صورت حساب و يت كه به اين رواير اينظ يتيبنده روا

  . ده اميند، ذكر نموده باشد

ان كرده يب يراو يالعباس تا زمان ظهور برا يخ انقراض بنيهم از تار يحساب

 ـمطلـوب را بگ  يجـه  يخواهد كه انسـان از آن نت  يزحمت م يليكه خ  ـ. ردي  يم

 ـ : ديفرما  ـام يدر فلان سال حكومـت بن  ـه زاي  ـي  ـ يراو، شـود  يل م  ـگو يم : دي

  ... دم ويقش را فهميتصد
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را به دست ... سال و ماه و يحت، ت زحمت بكشدين روايبتواند در ا ياگر كس

  . ه استين عقليمحتاج اعمال دقت و فكر و قرا يآورد منته يم

  ؟ ديرا به دست آورده ا يت چه سالياز آن روا يحضرتعال: سئوال

 ـ يحساب يرو: جواب  ـ  يكه بنده به دست آورده ام احتمال م ن سـال  يدهـم ب

ظهـور در آن   ينـه  يد مقدمـه و زم يشا. ق مستقر باشد. ه 1415ا ي 1414 يها

كند كه  ين مييه را تعيام يچنان كه سال انقراض حكومت بن، سال ها فراهم شود

انقـراض و   ين شده سال مقدمه ييو آن سال كه تع، سال اتفاق افتاده يبعد از س

از علمـا كـه مـدت     يكي: نقل كردند. يتزلزل حكومت آن هاست نه انقراض فعل

ظهور آن حضرت در سال دو چهارده كنار هـم  : هاست وفات كرده فرموده است

  . است -ق . ه 1414 يعني -

  كشتار قبل از ظهور 587

، شـود  يكشتار واقع م، كند يكه حضرت ظهور م يوقت، كنند يال ميخ يبعض

   )736(. ست بلكه كشتار قبل از ظهور آن حضرت استين نيچن يول

ا  يصد و هفتاد هزار نفـر را در فـلان محلـه    . يانيسف: آمده است يتيدر روا

   )737(. كشد يعراق م يمنطقه 

  لزوم دعاي فرج حتي براي اهل شقاوت و گناهكاران 588

، ق به عدم شقاوت دعاكننده اسـت يتعل، ل فرجيتعج يم كه دعايكرد يال ميخ

د مگر انسان از شـقاوت  ظهور كن �را اگر حضرت غائب يز؛ ستين نيچن يول

. ش خواهد بودين فرج و گشايمؤمن يظهور آن حضرت برا يول! ؟ديآ يرون ميب

 ـآ، ردياگر عالم را آب فرا گ، انسان خودش در آب و گل فرو رفته باشد يوقت ا ي
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 ـا: پرسد يكند م يحضرت ظهور م يوقت! ؟ابدي ياو نجات م ن كـار آشـكار را   ي

  . جست و جو كند يپنهان يكارهاست از يمعلوم ن؟ يچرا انجام داد

ترك واجبات و ارتكاب محرمات، حجاب و نقاب ديدار ما از حضـرت   589

  عليهالسلام -غائب 

چاره يما خود را ب؟ ارتباط داشتند �كه با صاحب الزمان  يكجا رفتند كسان

 ـچ چيا هيم و گويم كه قطع ارتباط نموده ايكرده ا  ـآ، ميز نـدار ي  ـ ي ا ا آن هـا از م

 ـجـواب شـما ا  ؟ ميندار يبه آن حضرت دسترس: ديياگر بفرما! ؟رتر بودنديفق ن ي

ن از ما يو او به هم، ديستياست كه چرا به انجام واجبات و ترك محرمات ملتزم ن

  : رايز؛ است يراض

   )738(. اورع الناس من تورع عن المحرمات

  . زديحرام بپره ياست كه از كارها يكس، ن مردميزگارتريپره

دار مـا از آن حضـرت   يحجاب و نقاب د، ترك واجبات و ارتكاب محرمات

  . است

  ... چه مي شد اگر كسي را داشتيم كه 590

ك مساله چهـل روز درس  يفهم  يما كه كه برا يت است برايچه قدر محروم

 ـدرس خارج از ا يآن آقا شانزده روز مباحثه ! ؟ميده يرا طول م  يليام تحص ـي

و ، ك مساله طـول دادنـد  ي يبرا، شد يك ماه ميها  يليتعط يرا كه با محاسبه 

آن را به دسـت   ياط از مساله خارج شدند و نتوانستند حكم واقعيآخرش با احت

  ! بدهند يآورند و فتو

 ـ يق و شـر يم كه عالم به حقـا يرا داشت يشد اگر كس يچه م ض يعت بـود و ف

 ـ، م تا در زمان كميز داشتيحضور او را ن  ـياحكام را به ما تعل  ـ، كـرد  يم م  يو نم
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 ـو احت، سـت يا نين است و يا چنيآ: ن كهيا ايدانم و  ينم: گفت  ـاط كني و بـه  ! دي

 ـيرت و صرف وقت در تحصيو ح ين همه سرگردانيا يجا بـه عمـل   ، ميل و تعل

ده شده ياو آفر يو به معرفت خدا كه برا! ميشد يم و مشغول عمل ميپرداخت يم

ض و رحمـت و چشـمه   يرا از منابع ف م كه خوديكرد يكار. ميافتي يم دست ميا

م و از روز اول تـا بـه حـال عتـرت را كنـار      ينور و حكمت محروم ساخت يها

  ! ميم و در راه آن ها باشيكن يرويم از آن ها پيم و نخواستيگذاشت

  دعاي فرج، دواي دردهاي ما است 591

در آخر الزمان : ت است كهيدر روا، ما است يدردها يل فرج دوايتعج يدعا

  ، شوند يهمه هلاك م

   )739(. الا من دعا بالفرج

  . فرج دعا كنند ]ليتعج[ يكه برا يمگر كسان

ت كرده انـد تـا   يان عنايعيمان و شيبه اهل ا يليان خين بيبا ا �ما  يائمه 

 يفرج دعا م ياگر برا يعني، آن ها است يبرا يعلامت گذار. خود را بشناساند

  . مانتان پابرجاستيكه هنوز اعلامت آن است ، ديكن

 يرا در آخرالزمـان گرفتـار  يز، گر هم داده انديب ديب و غريعج يدستورها

  : ت آمده استيكه در روا يشود به حد يسخت م يليمان خياهل ا

   )740(. بعد ما ملئت ظلما و جورا

  . شود ين از جور و ستم پر ميبعد از آن كه زم

  : ت وارد شده باشد كهيد در روايو شا

   )741(! نكره اكثر من قال بامامتهي

 يعني. كنند ياو را انكار م، كه اعتقاد به امامت آن حضرت دارند يشتر كسانيب

  . گردند يمان به امامت بر ميشتر مردم از اعتقاد و ايب
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 ـتثب يفرج را كه دعا ين دعاين فرموده اند كه در آخر الزمان ايهم چن ت در ي

  : ميبخوان، ن استيد

   )742(. نكيد يعل يثبت قلب، ا مقلب القلوبي، ميا رحي، ا رحماني، ا االلهي

دل مـرا  ، دل ها ير و رو كننده يز يا، مهربان يا، رحمت گستر يا، خدا يا

  . نت ثابت و استوار گردانيبر د

 ـنـه ا ، حفـظ كـن  ، يمان را كه به من منت هادياز ا يآن مرتبه ا يعني ن كـه  ي

  . ستين نيت در دين معنا تثبيچون ا، باشد يمسلمان باشد و به همان باق

 ـهـا و ز  يسـوگوار ، ها يعزادار، ن توسلاتيا  ـارت قبـور اهـل ب  ي  �ت ي

مان به آن ها اتصال و الصاق دارند و هنـوز از آن هـا   يعلامت آن است كه اهل ا

 ـ    يلذا كفار و دست نشانده ها؛ منحرف نشده اند ن يآن ها دسـتور داشـتند كـه ب

 ـتا چه برسد به مسـاجد و تكا  -و قرآن  مسلمانان ا و مجـالس عـزا و روضـه    ي

ن جـور  يسـلاط  ين ها ضد خواسته هايا يرا همه يز، ندازنديب ييجدا - يخوان

  . را دادند يمجالس روضه خوان يليا تعطيلذا فرمان هدم قبور ، بود

 ـبق يروز هشتم ماه شوال كه روز هدم قبور ائمه  روز اسـت قاعـدتا    �ع ي

 يمـا عـاد   يم و برايما كم كم عادت كرد يول، ه نجف بوديعلم يحوزه  يليتعط

  .! شد

  ... هر چند از فيض حضور غايبيم، ولي 592

ب و مـا  ياز ما غا -ف يفرجه الشر يعجل االله تعال -هر چند حضرت حجت 

ا مخالف دفتـر و راه و  ياعمال مطابق  يول، ميض حضور آن حضرت محرومياز ف

ا آن بزرگوار را با اعمال و رفتار خـود  ين كه آيم و ايدان يحضرت را مرسم آن 

 ـو ، ميفرست يف خدمتش ميهر چند ضع يو سلام، خشنود ا آن حضـرت را بـا   ي

  . ميكن يو ناراحت م يناراض، اعمال ناپسند
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 ـد، ميكن يتصرف م )743( ن كه در مال آن حضرتيبا ا ده شـده كـه   يده و شـن ي

 ـف و ميثر داده و در حب ايحضرت در تصرف ما ترت اعتـراض   يل آن بـه كس ـ ي

 ـا آن حضـرت ا يم و گويدان يا مال آن حضرت را مال او نميگو. نموده باشند ن ي

  ! كند يداند كه به ما اعتراض نم يمال را مال خود نم

  ����حديث كسا و حضور حضرت غائب  593

 ـث كسـا را پ ياز حـد  ينسـخه ا : نقل كرد كه يشخص كـه از  دا كـرده اسـت   ي

حضـرت  ، هـر كـس آن را بخوانـد   ، طش روشن كردن عود در مجلس استيشرا

 ـ الانو ، شـوند  يبه در آن مجلس حاضر ميط يو انوار خمسه  �حجت  ك ي

  . سال است كه آن شخص وفات كرده است

  ! ؟مياو متوسل شو ير و وليبه سف، د در توجه به خدايا ما نبايآ

  جور را احساس كنندهمه بايد سايه ي ظلم و  594

، شـود  يواقع م �ش از ظهور حضرت حجت يكه پ ييها يزين خونرياز ا

ا يچون همه طوعا ، است يزيگردد كه ظهور آن حضرت مانع از خونر يمعلوم م

د ظلم يشود كه آن قدر با يز معلوم ميو ن. تابع آن حضرت خواهند شد )744( كرها

 )745(؛ همه روشن گردد كه ملئت ظلما و جورا يرد كه برايصورت بگ يزيو خونر

ن در هر كجا كه باشند احساس ياهل زم يو همه .) ن از جور و ستم پر شديزم(

 ـجهان يظلم و جور بر سر آن هاست و همـه   يه يكنند سا  ـي در ، كفـار  يان حت

  . فشار ظلم و ستم به سر ببرند و به انتظار و ظهور فرج و مصلح باشند

 ـيخ: ات به ما خبر داده انـد كـه  يدر روا �ما  يائمه  مـان و  ياز اهـل ا  يل

، بماند يمان ما تا آن وقت باقيخدا كند ا )746(. گردند يده در اثر ابتلائات بر ميعق
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گر ما را چـه  يد، ل شده باشديمان ما زايا يك باشد وليو گرنه اگر ظهور هم نزد

  ! ؟با ظهور آن حضرت و حضرت را چه با ما

 ـن تثبيمـؤمن  يبـرا : گر فرمودنديد يدر جا -مدظله  -استاد حضرت  ت در ي

از ظهـور آن حضـرت مهـم تـر     ، مان و ثبات قدم تا ظهور آن حضـرت ين و ايد

  . است

  تضرع به هنگام بلا 595

رفع آن ها دعـا   يو برا، فرستد يبلاها را بدون مصلحت و ملاك نم، خداوند

  : ديفرما يخداوند سبحان م. لازم است

   )747( )فلولا �� جاهم باسنا ت�عو�(

تضرع ، آمد يآن ها م يما برا ياز سو يا يكاش آن هنگام كه سخت يپس ا

  . نمودند يم يو زار

شما  يباس ما و از طرف ما است و ما آن را برا، و فشار يباس و سخت يعني

مـا  د و از يآور يد و به ما روين كه به درگاه ما تضرع كنيا يم برايفرست يفرو م

  ! ؟ديستين نيچرا چن. دييد و دعا نمايدرخواست كن

  دعا مشروط به توبه است يا نه 596

 ـ  يشـود و ملا  يم و مستجاب نميكن ين همه دعا ميچرا ا: سئوال  يكـه بـاز م

  ! ؟ديكن يچرا دعا نم: نديگو

 ـ يلذا ملا، را استجابت دعا شرطش توبه استيز: جواب  ـا: نـد يگو يكـه م ن ي

و ؟ د تا مسـتجاب شـود  يآور يچرا به جا نم) توبه( شرطشرا با ) دعا( مشروط

  ! ؟ديكن يبا توبه نم يتائب و دعا يچرا دعا
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  ! دعايي كه مشروط به توبه نيست 597

 ـ يتوبه نم: مييبگو ين كه با حالت تمرد و سركشيالبته فرق است ب  ـيكن  يم ول

و ؛ اسـت  يت و بنـدگ ين خلاف عبوديرا ايز، م به ما بدهيخواه يآن چه را كه م

طاقـت بـلا را    يول، ميستين يقيحق يما تائب به توبه ، ايخدا: ميين كه بگوين ايب

 يم و به گناه خود اقرار ميما گناه كار، ميخواه يم و رفع آن را از تو ميهم ندار

مسـلما منكـر و   . سـت ين يو دائم يقيد و توبه مان حقيآ ياز ما توبه بر نم، ميكن

ن گونه خواستن و اجابـت و  يچرا كه ا؛ اد فرق دارندمتمرد با مقر و معترف و منق

و ، از بـاب شـرط و مشـروط    يو جـدا ، عطا كردن خداوند از باب تفضل است

ما مسـتوجب  ، بارالها: ميين صورت كه بگويبه ا. مشروط بودن دعا به توبه است

 ـ، ميت آن را نداريم كه اهليكن يم و اقرار ميستيرحمت ن  ـتـو اهل : يول ت آن را ي

  : و يدار

   )748(. سواك يرحمنيو لا اجد من . يريتجد من تعذبه غ

 ـمن غ يول، يكه عذاب كن يكن يدا ميجز من را پ يتو كس را  ير از تـو كس ـ ي

  . ابم كه به من رحم كندي ينم

  ! شيعه غرق در نور است 598

عه يش. ستيماه رجب ن يكمتر از دعاها، كه در ماه شعبان وارد شده ييدعاها

  . مينيب يغرق در نور م �ت يماثوره از اهل ب يه ين همه ادعيرا با داشتتن ا

  معاني و لذكر االله اكبر 599

 )�� �لصلوp تنº عن �لفحشا $ �+نكر $ �كر �الله �ك@<( يفه يشر يه يدر آ
 ـ ينماز انسان را از كارها(؛ )749(  ـو قطعـا  ، دارد يزشت و ناپسند باز م اد خـدا  ي
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و لـذكر االله  ( و عبارت، هياشاره به تخل) عن الفحشا يتنه( يجمله .) بزرگتر است

  : ت آمده استيدر روا. ه استياشاره به تحل، اد كردن بنده از خداي يعني) اكبر

   )750(. رهيمن ذكر غ] اي[ر ذكره يلذكر االله العبد اكبر من غ

ر ذكـر  ياز غ، اد كردن خدا از بندهي: يعنيكه مصدر اضافه به فاعل شده است 

  . ر او بزرگتر استيا از ذكر غي، وا

 يعني، در مقابل ذكر الناس ذكر شده است )751( ذكر االله، اتياز روا يو در بعض

  .) اد كردن مردم بزرگتر استياد خدا از ي(؛ ذكر االله اكبر من ذكر الناس

ا دوست داشته باشد و ياد كند و از آن ها بترسد و يهر كس مردم را ، نيبنابرا

  . ستياد خدا ن يبه ، ا از آن ها فرار كنديزد و يآن ها بگر يا به سوي

 ـبلكـه عنا ، ستيت به ذكر االله و توجه به خدا نيدر نماز و عبادات عنا ت بـه  ي

را اگر بنده توجه و ارتباطش را از يز، ر شده كه توجه به او استيعدم توجه به غ

  . است يارتباطش با خدا قهر، ر خدا قطع كنديغ

 ـآ )752( اشاره به تعـرض ) ذكر االله اكبرو ل( ممكن است  ـ( در يات انفس ـي  يو ف

استدلال به وجود  يبرا )754() الافاق يف( يات آفاقيدر مقابل آ، باشد )753() انفسهم

 يو از موجـودات خـارج   يات آفـاق يهر چند وجود نفس هم از آ، واجب يبيغ

  . ن و آسمانيزم، كواكب، باران، ابر، ماه، ر آفتابينظ، است

. اسـت  يمنظور ذكر قلب )755(، ذكر العبد الله باشد يبه معنا) و لذكر االله اكبر( اگر

 يان تمام اسماياز م، كند يت از آن ذكر قلبيكه در مقام لفظ حكا ين لفظيو بهتر

 ـ؛ االله است يلفظ جلاله  يحسن ذكـر االله از  : شـود گفـت   يبلكه به حسب لغت م

كه ، ه ذكر شده استيدر آ، به ذكرو مذكور ، مصدر به مفعول است يل اضافه يقب

  . از آن است ياالله حاك يلفظ جلاله 
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  وز ياد او چنان شدم كه او شدم 600

 ـ يدانند كه چه اتفـاق  ياهلش م، اد خدايدر ذكر االله و   ـ. افتـد  يم ن قـدر  يهم

اد او چنان شدم كه او شـدم چنـان كـه خداونـد     يوز ، شود يخودش م، خودش

  : ديفرما يسبحان م

) � b »لا $جهه� Y756( ).هال(   

  . او نابود است ]ا اسما و صفاتيذات و : يعني[  يز جز رويهر چ

  : ديفرما يز ميو ن

)Nع� p8م من قر ª757( )...فلا تعلم نفس ما �خ(   

  . شده است يآن ها مخف يبرا ييها يداند كه چه چشم روشن يچ كس نميه

اد خدا يتنها با ! هان(؛  )758( )�لا بذكر �الله تطم� �لقلو~( يفه يشر يه يو آ

سـبب  ، ريم ما حقـه التـاخ  يبه حسب حصر مستفاد از تقد) رنديگ يدل ها آرام م

 ـ  ياطم  ـو از م، دانـد  ينان و آرامش دل ها را منحصـرا ذكـر االله م ان اسـما هـم   ي

  ! ت دارديت و مانعياست كه جامع يه ايعجب آ. خصوص االله ذكر شده است

 ـآ! ؟ميم ذاكرييم بگويتوان يم، ميندار ا ما كه آرامشيآ، نيبنابرا  ـي شـود   يا م

ا در امـور  يآ! ؟ن گونه مطالب اشتباه كرده باشنديا يتمام بزرگان و علما در دعو

 يبـه جـا   يا ممكن است عـاقل يآ! ؟ن همه اشتباه از عقلا ممكن استيه اينيتكو

 ـخود را در مسجد ب يلباس ها، حمام  ـرون بي  ـو ؟ اوردي  يبـه جـا  ، ا در حمـام ي

ا بـه فسـنجان   ي! ؟يد چه فسنجان خوبيو به ماست بگو! ؟ستديمسجد به نماز با

 ـنيدر امور تكو ين اشتباهاتيا ممكن است چنيآ! ؟ينيريد چه ماست شيبگو ه از ي

كه آن ها از مراتب  يپس مشاهدات و حالات، ستياگر ممكن ن؟ عقلا صادر شود

و مـا  ، ت دارديبلكه واقع ،ستيز خطا و اشتباه نين، كنند يشهود و معرفت ادعا م

  . ميد منكر آن ها باشيم نبايكه از حالات و مشاهدات آن ها محروم
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  : پي نوشت ها

  

  . 66ص ، غررالحكم؛ 91حكمت ، كلمات قصار، نهج البلاغه -1

 ـ: آمده است �ت منقول از امام صادق يدر روا -2  ـ يء الا و لـه   يما من ش  ـال ينته الا ، هي

اد خـدا كـه   يبه جز ، شود يدارد كه در آن جا تمام م يز حديهر چ؛ هيال ينتهيس له حد يالذكر فل

ص ، 7ج ، عةيوسـائل الش ـ ؛ 498ص ، 2ج ، ياصول كاف: ك. آن وجود ندارد ر يبرا يحد مشخص

  . 248ص ، يعدة الداع؛ 154

؛ 204ص ، 68ج ، وارالانبحار؛ 252ص ، 15ج ، عةيوسائل الش؛ 80ص ، 2ج ، ياصول كاف -3

  . 163ص ، 90ج 

  . 23ه يآ، وسفي يسوره  -4

  24ه يآ، وسف يسوره  -5

  . 17 يه يآ، انفال يسوره  -6

  . يجاديو ا يقينه فاعل حق، است يقينه ساز فاعل حقيعلت معد و زم يعني -7

  . 49 يه يآ، آل عمران يسوره  -8

  . همان -9

  . سنت -10

  . 21 يه يآ، حج يسوره   -11

  . 14 يه يآ، شمس يسوره ؛ 157 يه يآ، شعرا يسوره ؛ 68ه يآ، هود يسوره  -12

  . تيانجام طاعت و ترك معص -13

  . 49 يه يآ، آل عمران يسوره  -14

  . گريصاحب خزائن و معراج السعادة و آثار د، ) 1245  - 1185( ينراق ياحمد بن مهد -15

 ـكه به جـرم ب  �ن يمؤمنرالياران خاص حضرت امياز  يكي -16 در ، شيل مـولا يان فضـا ي

خصائص ؛ 124ص ، 42ج ، وارالانبحار: ك. ر! دست و پا و زبانش را قطع نمودند، كوفه بر سر دار

  . 79ص ، يرجال كش، 356ص ، رجال ابن داود؛ 54ص ، الائمة

  . نيگز يبدون جا -17

  . 152ه يآ، بقره يسوره  -18
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؛ 149ص ، 10ج ، يثميمجمع الزوائد ه؛ 341ص ، 1ج ، زانيالم: ت منقول دريك روا. ر  -19

 149ص ، 1ج ، الدر المنشـور ؛ 874ص ، 15ج ، كنز العمال؛ 92ص ، 2ج ، ير طبرانيالمعجم الصغ

  ... و

وســائل ؛ 498ص ، 2ج ، ياصــول كــاف: ك. ز ريــن. 298ص ، 5ج ، مســتدرك الوســائل -20

؛ 154ص ، 10ج ، نهـج البلاغـه  شـرح  ؛ 297ص ، 5ج ، مستدرك الوسائل؛ 159ص ، 7ج ، عةيالش

  . 248ص ، يعدة الداع

فات يصاحب تال، ) 1335  - 1250حدودا ( ن بن محمد باقريجعفر شرف الد، عالم بزرگ -21

  . ةينيمتعدد از جمله كتاب الخصائص الحس

  . شان محمد باقر بوده استيگذشته معلوم شد كه نام پدر ا ياز پاورق -22

  . � يرازيمحمد حسن ش -23

  . د نجف اشرفياز مراجع تقل -24

 ـ ييطباطبـا  يبن مرتض يه بزرگ محمد مهديعارف و فق  -25 صـاحب  ، ) 1212  -؟ ( ينجف

  . ر و سلوكيس ياز جمله رساله ، فات متعدديتال

صـاحب  ، ) 1226  -؟ ( ينجف يعامل يشقراو ينيمحمد جواد بن محمد حس، ه بزرگيفق -26

  . شرح قواعد العلامة يمفتاح الكرامة ف، جملهاز ، اريبس يفات فقهيتال

 ـ   يحسن يداود يبن موس ين ابوالقاسم عليالد يرض، يعالم ربان -27  589( يبـن طـاوس حل

  ... فلاح السائل و، اقبال الاعمال: فات متعدد از جملهيصاحب تال، ) 664

د ابن طـاووس  يس: ن نقل فرموديگر ماجرا را چنيد ييدر جا  -مدظله   -حضرت استاد  -28

ن كـرد و  ينفـر ، كـرد  يان نجف ظلم ميعيكه به ش يبه شخص ظالم �ر يدر حرم حضرت ام �

  . شد، د فرموده بوديو آن گونه كه س، رديم يگر ميسه روز د: فرمود

 ـنزد، مسـجد صعصـعه  ، مسجد سـهله ، مسجد كوفه يوارده در مقام ها يمانند دعاها -29 ك ي

  ... رمضان و، شعبان، رجب يعاهاو د، مسجد سهله

مسـكن الفوائـد ص   ؛ 460ص ، 2ج ، ليمسـتدرك الوسـا  ؛ 101ص ، 79ج ، وارالانبحار -30

105 .  

 ـسلام االله عل  -م يدر سوگ فرزندش ابراه �رسول خدا  يه يموضوع گر -31 در   -ه ي

؛ 281و  280ص ، 3ج ، عةيوسائل الش ـ؛ 177ص ، 1ج ، هيحضره الفقيمن لا : ر آمده استيمنابع ز

آمــده  76ص ، 79ج ؛ 151ص ، 22ج ، وارالانبحــار؛ 462و  460ص ، 2ج ، مســتدرك الوســائل
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 ـدر منـابع ز   -ه يسلام االله عل  -ار يآن حضرت در سوگ جعفر ط يه يو گر. است ر ذكـر شـده   ي

  . 92 ص، 79ج ؛ 56ص ، 21ج ، وارالانبحار؛ 358ص ، 2ج ، مستدرك الوسائل: است

  ريفراگ -32

 يمعـان ؛ 167ص ، د صـدوق يتوح؛ 95ص ، 40ج ، 240ص ، 26ج ، وارالانبحار: ك. ر  -33

  . 16ص ، الاخبار

  . باشد يم  -ف يفرجه الشر يعجل االله تعال  -مقصود حضرت حجت  -34

 يعجـل االله تعـال    -ر است كه بنابر منقول حضـرت  يت زيروا  -مدظله   -مقصود استاد  -35

ار يبس ـ، ل فـرج يتعج يبرا(؛ .فان ذلك فرجكم؛ ل الفرجياكثروا الدعا بتعج: فرمود  -ف يفرجه الشر

، 53ج ؛ 92ص ، 52ج ، وارالانبحـار : ك. ر. ش امور شـما اسـت  يگشا يه ين مايكه هم؛ ديدعا كن

بـة  يكتـاب الغ ؛ 113ص ، 3ج ، خرائج؛ 452ص ، ياعلام الور؛ 469ص ، 2ج ، احتجاج؛ 180ص 

 ـو منتخب  483ص ، 2ج ، نيكمال الد؛ 531ص ، 2ج ، كشف الغمة؛ 290 ص، يطوس ص ، وارالان

122 .  

 ـت به ايمتن روا. 159ص ، يبة نعمانيكتاب الغ؛ 133ص ، 52ج ، وارالانبحار -36 ن صـورت  ي

به همـان دسـتور نخسـت كـه بـر آن      (؛ ن لكميبي يحت، هيانتم عل يتمسكوا بالامر الاول الذ: است

  .) شما روشن گردد ين كه مطلب برايتا ا، ديعمل كن، ديهست

  . 278ص ، 69ج ؛ 234و  186ص ، 67ج ؛ 14ص ، 41ج ، وارالانبحار -37

  . ا شهردار كرمانيو   -38

  . ريد غديا روز عيو   -39

  . عامه ياز علما -40

  . 31 يه يآ، وسفي يسوره  -41

  . ييراهنما -42

 ـيان در كشـف ال ين اصل جريهم چن. 217ص ، 2ج ، ارشاد القلوب: ك. ر -43  118ص ، نيق

  . ذكر شده است

چـرا بـا   : كه از خداوند سبحان كه گفتنديبقره و استفسار ملا يسوره  30 يه ياشاره به آ -44

 ين تبـاه يتا در زم ينيآفر يانسان را م، ميكن يس ميح و تقديش و تسبين كه ما تو را ستايوجود ا

سفك الدما و نحـن بحمـدك و   يها و يفسد فيها من ياتجعل فقالوا ! (؟كند يزيو فساد نموده و خونر

  . نقدس لك

  . 31 يه يآ، بقره يسوره  -45
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  . 176 يه يآ، اعراف يسوره  -46

 ـمضـمون آن مطـابق بـا آ    يول، افت نشدياد شده در كتاب غرر الحكم يت يروا -47  36 يه ي

: آمده است 190ص ، در غرر الحكم. ت ذكر شده استيو عكس آن در روا، زخرف است يسوره 

خداونـد  ، اد مردم مشغول گـردد  يهر كس به (؛ .قطعه االله سبحانه عن ذكره، من اشتغل بذكر الناس

  .) كند ياد خود قطع ميسبحان او را از 

ــاف  -48 ؛ 322ص ، 67ج ؛ 331ص ؛ 14ج ؛ 203ص ، 1ج ، وارالانبحــار؛ 39ص ، 1ج ، يك

  . 149ص ، 74ج ؛ 189ص ، 71ج 

  - 1296( يمعـروف بـه كمپـان    ين اصـفهان يخ محمد حس ـيمرحوم حاج ش، محقق بزرگ -49

ة ينها، ة الاصوليكفا ية عليحاش، يصارالانطهارة  ية عليحاش: ليف متعدد از قبيتال يدارا) 1361

  ... و، ةيشرح الكفا ية فيالدرا

 يمؤ سس حوزه  يريم حايخ عبدالكريفرزند حاج ش، يريحا يخ مرتضيمرحوم حاج ش -50

  . قم يه يعلم

  . 42 يه يآ، زمر يسوره  -51

  . 42 يه يآ، زمر يسوره  -52

  . 480ص ، 1ج ، هيحضره الفقيمن لا ؛ 539ص ، 2ج ، ياصول كاف -53

  . رحمهما االله  - يزيتبر يرزا جواد ملكيم، از شاگردان عارف بزرگ -54

  . 456و  455ص ، 2ج ، عةيوسائل الش؛ 132ص ، 1ج ، هيحضره الفقيمن لا  -55

  . بزرگ مشهد ياز علما -56

  . س رخ داده استيان در مجلس عوام انگلين جريمعروف است كه ا -57

  . قرآن است يتنها بدون متن عرب يترجمه  يه يمقصود ارا -58

  . خاطرات مستر همفر: ك. ر، اد شدهيمطالب  يدرباره  -59

 ـو ن؛ 453ص ، 22ج ، وارالانبحار؛ 376ص ، 11ج ، مستدرك الوسائل: ك. ر -60 اصـول  : زي

  ... و 146ص ، 18ج ؛ 109ص ، 2ج ، وارالانبحار؛ 307ص ، 8ج ، يكاف

  . ن حكومت استين است كه چاپ قرآن عمدتا در دست ايمنظور ا -61

ص ، 7ج ، عةيوسـائل الش ـ ؛ 498ص ، 2ج ، ياصول كـاف : ك. ر. اد خدا استيكه ذكر و   -62

  . 248ص ، يعدة الداع؛ 154

  . 50و  31 يه هايآ وسفي يسوره  -63

  . 85 يه يآ، اسرا يسوره  -64
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  . 1046ص ، 3ج ، خرائج: ك. ز رين. 160ص ، يريا جزايبالانقصص  -65

  ... و، 73ص ، 64ج ؛ 134ص ، 46ج ؛ 153ص ، 40ج ، وارالانبحار -66

 ـريبـه كـلام منقـول از ام     -مدظلـه    -رسد استشهاد حضرت اسـتاد   يبه نظر م -67 ان مؤمن

  . ل از آنيكل علم اعطا شده است نه قل � يد به عليآن است كه بفرما ين جا برايدر ا �

ص ، 16ج ؛ 56ص ، 7ج ، وارالانبحار. ك. شتر ريح بيتوض يبرا. 1 يه يآ، قمر يسوره  -68

  ... و 347ص ، 17ج ، 412

  137تا  69

  . 31 يه يآ، رعد يسوره  -69

  . 31 يه يآ، رعد يسوره  -70

  . 89 يه يآ، نحل يسوره  -71

  . 31 يه يآ، بقره يسوره  -72

  . 31 يه يآ، بقره يسوره  -73

 ـن. 21ص ، 61ج ؛ 116ص ، 14ج ، وارالانبحار -74  ـبالانقصـص  : ك. ز ري  ـا جزاي ص ، يري

377 .  

  : 388غزل ، 289ص ، يح قدسيتصح، وان حافظيد -75

  به عزم تو به سحر گفتم استخاره كنم

  ؟ چه چاره كنم، رسد يبهار توبه شكن م

؛ 361ص ، ةيالجـواهر السـن  ؛ 228ص ، 4ج ، يصـالح مازنـدران   يمول، يشرح اصول كاف -76

 49ص ، 2ج ؛ 249و  202، 139ص ، 1ج ، يشرح الاسما الحسـن ؛ 162ص ، 3ج ، يرسائل كرك

  . 67و 

  . 56 يه يآ، اتيسوره ذار -77

ت منقول يز از رواين. 307ص ، 5ج ، ير الثعالبيتفس؛ 55ص ، 17ج ، ير قرطبيك تفس. ر  -78

 ـ يهم 93و  83ص ، 23ج ؛ 362ص ، 5ج ، وارالاندر بحار �ن ياز امام حس  ين معنا اسـتفاده م

  . شود

  . 20 يه يات آيانب يسوره   -79

، 22ج ، وارالانبحار: ك. ر، �ره و كلمات حضرت سلمان يس، اطلاع از شرح حال يبرا -80

  . 355ص 
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، ديالحد يشرح نهج البلاغه ابن اب؛ 192ص ، 49ج ؛ 390و  387ص ، 29ج ، وارالانبحار -81

  . 281و  270ص ، 16ج 

 ـ  يله يكه به وس يريبند و زنج -82 لسـان العـرب   : ك. بندنـد ر  يآن دست ها را به گـردن م

  . 504ص ، 11ج ، طيالمح

  . يه گاه و پناه گاهيتك -83

  . 167ص ، 3ج ؛ 64ص ، 2ج ، هيحضره الفقيمن لا ؛ 53ص ، 4ج ، يكاف -84

ج ؛ 42و  39، 38ص ، 25ج ، وارالانبحـار : ك. ز رين. 387ص ، 1ج ، ياصول كاف: ك. ر -85

  . 318و  134، 133ص ، 26

بصـائر  ؛ 3ات بـاب  يروا، 47ص ، 25ج ، وارالانبحار؛ 398ص ، 1ج : ياصول كاف: ك. ر -86

  . 15باب ات يروا، 415ص ، الدرجات

  . ييهم سو -87

  . 12 يه يآ، ميمر يسوره  -88

  . 30 يه يآ، ميمر يسوره  -89

 ـمعـروف بـه م   يلانيج يابوالقاسم بن حسن شفت، بزرگ يه و اصوليفق -90  ـ يرزاي   -؟ ( يقم

  . نيمعروف قوان ياز جمله كتاب اصول، فات متعدديصاحب تال، ) 1213

  . لة النجاةيصاحب وس، ) 1365  -؟ ( ياصفهاند ابوالحسن يآقا س، ه بزرگيفق -91

: از جملـه ، اريفات بسيصاحب تال، ) 460  - 385( ابوجعفرمحمد بن حسن، خ الطائفهيش -92

  ... المبسوط و، يمجرد الفقه الفتاو ية فيالنها

  ) . ةيالاصول و القواعد الفقه يصاحب دو كتاب منته -93

فـات  يصاحب تال، ) 1237اي 1234  -؟ ( يكاظم يدزفولل ياسداالله بن اسماع، ه بزرگيفق -94

  . المختار و عترته الاطهار ياحكام النب يس الاسرار فيوار و نفاالانمقابس : از جمله، متعدد

 ـ   يمرتض ـ، يعالم ربـان ، بزرگ يه و اصوليفق -95  ـ ين دزفـول يبـن محمـد ام   - 1214( ينجف

  . المتاجر و الرسائل: جملهاز ، ار در فقه و اصوليفات بسيصاحب تال، ) 1281

بحق ، هو اشد من طول الجهاد يوفقنا االله للاجتهاد الذ: 493ص ، ج، فرائد الاصول: ك. ر -96

  . محمد و آله الامجاد

مـداد  ) وزني( امة وزنيوم القياذا كان : آمده است �ت منقول از رسول اكرم يدر روا -97

 ـ يكه روز ق يهنگام(؛ دما الشهدا ير حج مداد العلما عليف، العلما مع دما الشهدا ، رسـد  يامت فـرا م

 ـين تر از خون شهيشود و مداد دانشمندان سنگ يده ميدان سنجيمداد دانشمندان با خون شه  يدان م
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 ـ يامـال ؛ 156ص ، 1ج ، ارشـاد القلـوب  ؛ 16ص ، 2ج ، وارالانبحار) گردد هـم  . 521ص ، يطوس

  -عزوجـل    -جمع االله ، امةيوم القياذا كان : آمده است �ت منقول از امام صادق ين در روايچن

 يرحج مداد العلما عليف، ن فتوزن دما الشهدا مع مداد العلمايو وضعت المواز، د واحديصع يالناس ف

 ـ     -عزوجل   -خداوند ، رسد يامت فرا ميروز ق يوقت(؛ دما الشهدا ، دآور يمـردم را گـرد هـم م

شـود   يده ميدان با مداد دانشمندان سنجيشود و خون شه ينهاده م) سنجش اعمال يبرا( وترازوها

 ـحضـره الفق يمن لا .) گردد يدان مين تر از خون شهيجه مداد دانشمندان سنگيو در نت ص ، 4ج ، هي

  . 168ص ، صدوق يامال؛ 226ص ، 7ج ، 14ص ، 2ج ، وارالانبحار؛ 398

 ـان يب  -هر چند به عنوان طنز گفته شده است   -نده يمقصود گو  -98  ـك واقعي ت اسـت و  ي

  . است ينيج برادران دياشاره به اثر زود رس و مضاعف انفاق و برآورده نمودن حوا

  . يپسر مرحوم آخوند خراسان -99

  -؟ ( يعـامل  ينيجز ينبط ين مكين محمد بن جمال الديابوعبداالله شمس الد، د اوليشه -100

 ين بن علين الديز يعالم ربان، يد ثانيو شه؛ ةيفات متعدد از جمله اللمعة الدمشقيتال يدارا، ) 786

ن آن كتاب الروضـة  يكه معروف تر، ار استيفات بسيتال يدارا) 966  - 911( يعامل ياحمد جبع

  . باشد ية ميشرح اللمعة الدمشق ية فيالبه

ة يشرح اللمعـة الدمشـق   ية فيضة البهد اول و شرح آن الرويشه ية نوشته ياللمعة الدمشق -101

   -رحمهما االله   - يد ثانيف شهيتال

  . ةيشرح اللمعة الدمشق ية فيالروضة البه -102

  . � يد ثانيگر شهيد يشرح شرائع الاسلام كتاب فقه يمسالك الافهام ف -103

  . شود يتش ظاهر مياز شرح لمعه فقاهت بلكه افقه يعني -104

جـزو كتـاب   ، اد نموده اندينده كه حضرت استاد از آن ها يآ يز كتاب هايو ن ن كتابيا -105

گـر  يد يآن ها كتـاب هـا   يترك شده و به جا يرا به كليكه اخ، ه بوديعلم يحوزه ها يدرس يها

  . قرار گرفته است يجزو مواد درس

 ـ ين شـاه آبـاد  ين حس ـين عبداالله بن شهاب الـد ينجم الد -106  صـاحب ، ) 981  -؟ ( يزدي

  ... ب المنطق و الكلام ويتهذ ية علياز جمله الحاش، فات متعدد در معقوليتال

  �د الشهدا يتربت مزار س -107

  . � ينجف يمرعش يزيتبر ينين بن محمود حسين محمد حسيد شهاب الديت االله سيآ -108

فات يصاحب تال،  )1231  - 1161( يطباطبائ يحائر يبن محمد عل يعل، ه بزرگيفق -109

  . اض المسائليمتعدد از جمله ر
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 يجنـگ زده   يجنوب لبنان و افغانستان و شهرها، ن عراقيعه نشيش ياز جمله شهرها -110

  . رانيا

  . 49 يه يآ، كهف يسوره  -111

 ـآ، سوره فصـلت ؛ 65 يه يآ، سي يسوره ؛ 24 يه يآ، نور يسوره : ك. ر -112   - 20 يه ي

22 .  

  . 344و  198ص ، 84ج ، وارالانبحار -113

 ـز يث قدسيحد، ان فوقياز ب  -مدظله   -رسد مقصود استاد  يبه نظر م -114 ر اسـت كـه   ي

 مـؤمن ن المشرق و المغـرب الا  يما بيالارض ف يف يكن من خلقيلو لم : ديفرما يخداوند سبحان م

سـبع سـماوات و   و لقامـت  ، يع ما خلقت من ارض ـيت بعبادتهما عن جميلا ستغن، واحد امام عادل

 ـ ياگـر در رو . (انس سـواهما  يحتاجان اليمانهما انسا لا يو لجعلت لهما من ا، ن بهمايارض ن و يزم

 ـمن به عبادت آن دو از تمام آفر، ك امام عادل نبوديو  مؤمنك يبه جز ، ان مشرق و مغربيم ده ي

و از ، برپـا بودنـد   آن دو ين هفتگانه بـه واسـطه   يو آسمان و زم، از بودمين ين بيخود در زم يها

.) از نداشته باشنديگر نيانس د: ايو ( گريچ كس ديشان قرار دادم كه به هيا يبرا يمان آن دو انسيا

عـدة  ؛ 152ص ، 72ج ؛ 149ص ، 64ج ، وارالانبحار: ك. ز رين. 35ص ، 2ج ، ياصول كاف: ك. ر

 ـگزو  284ص ، وارالانمشكاة ، 208ص ، 2ج ، ورام يمجموعه ؛ 195ص ، يالداع جـواب   يده ي

 ـو بق، حاصل است، يان واقعمؤمنا و يا و اوليا و اوصيدن انبين است كه غرض از خلقت به آفريا ه ي

  . ده انديمستحق آتش جهنم گرد، ار خوديبه اخت

  . 3ص ، 3ج ، ميالصراط المستق؛ 328ص ، 22ج ، وارالانبحار: ك. ر -115

ج ، ح مسلميصح؛ 195ص ، 4ج ، يح بخاريصح؛ 63و  54، 11ص ، 3ج ، مسند احمد -116

  . 188ص ، 7

  . فه دارديسق ياشاره به ماجرا  - يمدظله العال  -ظاهرا حضرت استاد  -117

  . � يين طباطبايد محمد حسيعلامه س -118

  . كند ينم يقدردان �ت يا از اهل بيو ، داند يعه بودن خود را نميكه قدر ش -119

  . 305، 115ص ، اقبال الاعمال. دعا دارد يح به انشاير تصريدو مورد زاز جمله در  -120

و ، از آتـش جهـنم   ييرهـا  يمانند عبـادت بـرا  ، تياختلاف مراتب در خلوص ن: يعني -121

از خداونـد و از آن جهـت كـه     يو شكرگزار يدوست يو عبادت برا، يبهشت يدن به نعمت هايرس

  . پرستش است يسته يخدا شا
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 ـ يمحمد شر، بزرگه يفق -122  ـ يف بن حسـن عل ف العلمـا  يمعـروف بـه شـر   ، يحـائر  يآمل

  ) . 1245؟ ( يمازندران

فـات  يح الجنـان و تال يصاحب مفات، ) 1359  - 1294( يخ عباس بن محمد رضا قميش -123

  . گريد

  . واقع در نجف اشرف يزديد محمد كاظم يس يمدرسه  -124

، ) 436  - 355( يد مرتضيمعروف به س، يسون مويبن حس يابوالقاسم عل، يعلم الهد -125

  . مختلف يعلم ينه هايار در زميفات بسيتال يدارا

  . هيامام يعه يش -126

 ـخ مفيمعروف به ش، يبغداد يابوعبداالله محمد بن محمد نعمان حارث -127 ، ) 413  - 338( دي

  . يمختلف علم يار در رشته هايفات بسيتال يدارا

فـات  يصاحب تال، ) 673  - 597( يطوس يمحمد بن محمد جهرودن ير الديخواجه نص -128

  . يمختلف علم ينه هايمتعدد در زم

  ! ر دهديخ يخداوند به همه جزا -129

  . 9ص ، 1ج ، يرسائل المرتض؛ 30ص ، تصارالان! خداوند بر او باد يدرودها -130

  . د كشف حجابييتا -131

  . ك خاطرات مستر همفر. ر -132

  . 207ص ، 2ج ، كشف الغمة؛ 208ص ، 75ج ، وارالانبحار -133

 ـ   يسوره  59 يه ياشاره به آ -134  ـفرما ينسـا كـه م عـوا االله و  ين ءامنـوا اط يهـا الـذ  ياي: (دي

از خدا و رسول و اولوالامرتـان  ، ديمان آورده ايكه ا يكسان يا(؛ ) الامر منكم يعواالرسول و اولياط

  .) دياطاعت كن

  . 137و  79ص ، 27ج ، عةيوسائل الش؛ 50ص ، 1ج ، يكاف -135

ص ، يرجـال كش ـ ؛ 11اختصاص ص ؛ 275ص ، 34ج ؛ 440ص ، 22ج ، وارالانبحار -136

10 .  

  203تا  138

 ـكرد. الـف : به سه صورت آمده است ييدر منابع روا �ش حضرت سلمان يفرما -137 د و ي

  ص، 6ج  ،شرح نهج البلاغه؛ 391ص ، 22ج ، وارالانبحار: ك. ر: دينكرد

ص ، 28ج ، وارالانبحار: ك. د ريد كه چه كرديد و ندانيد و نكرديكرد. ب. 39ص ، 18ج ؛ 43

  . 357ص ، بنا المقالة: ك. د ريره برديد و حق ميد و نكرديكرد. ج. 383ص ، 2ج ، احتجاج؛ 193
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ص ، 99ج ، وارالانبحـار ؛ 554ص ، 14ج ، عهيوسائل الش ـ؛ 584ص ، 1ج ، هيفق: ك. ر -138

  ... و 35

  . ديبخش يخواست م يو به هر كه دلش م، داشت يخود بر م يبرا -139

ص  88ج ، وارالانبحار؛ 109ص ، 15ج ، عةيوسائل الش: ك. ز رين؛ 230ص ، بنا المقالة -140

  ، الغارات؛ 383

  . 33ص ، 1ج 

  . انباردار -141

ر ين و سايمؤمنت يتقو، نيشكست اعدا د، جيبرآوردن حوا، ونيد يادا، فقرا، ساختن پل -142

  . لين قبياز ا ييرات و مبرات و كارهايابواب متفرقه خ

  . 6 يه يآ، مجادله يسوره  -143

  . 258ص ، 2ج ، وارالانبحار؛ 167ص ، 27ج ، عةيوسائل الش -144

  . كشف حجاب يدر مساله  -145

 ـياللهـم لا تجعـل مص ـ  : نقل شده اسـت �معروف از رسول اكرم  يدر دعا  -146  يبتنا ف

ص ، 1ج ، فتح الوهاب. قرار مده) فهيص وظينتشخيبت در ديمص(، بت ما رايمص! خداوندا(؛ .)) ننايد

؛ 362ص ، � يسنن النب؛ 159ص ، 1ج ، ياللئال يعوال؛ 218ص ، 1ج ، المحتاج يمغن؛ 100

  ... و 189ص ، 5ج ، يسنن ترمذ

  . يفعل يه يترك -147

  . يستيكمون -148

  ... است ين آدم عاقليلن يعني، يبه زبان ترك -149

  . گانيو را يمهمانخانه صلوات -150

ــائل  -151 ــتدرك الوس ــار؛ 481ص ، 2ج ، مس ؛ 134ص ، 79ج ؛ 53ص ، 75ج ، وارالانبح

  . 101ص ، غررالحكم؛ 288ص ، الدعوات؛ 214ص ، تحف العقول

 ـ: نقل شـده اسـت   �ن صورت از رسول اكرم يث به اياصل حد -152  ـ  يان كم يتـارك ف

 ـياهل ب يو عترت؛ الارض يكتاب االله حبل ممدود من السما ال: احدهما اكبر من الآخر، نيالثقل و . يت

 يادگار م يان شما به ين و گرانبها در ميز سنگيمن دو چ(؛ .الحوض يردا علي يفترقا حتيانهما لن 

 ياست كه از آسـمان بـه سـو    يسمانيكه ر، كتاب خدا يكي: گر بزرگتر استياز د يك يگذارم كه 

ن يتا ا، ن دو هرگز از هم جدا نخواهند شديا. بستگان و خاندانم: يگريو د؛ ده شده استين كشيزم

ج ، مسند احمد: ك. ز رين. 14ص ، 3ج ، مسند احمد.) بر من وارد شوند) كوثر( كه در كنار حوض
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منتخب مسـند عبـد   ، 397ص ، مسند ابن جعد؛ 163ص ، 9ج ، يثميمجمع الزوائد ه؛ 59و  27، 3

ر يمعجـم صـغ   76و 297ص ، 2ج ، يعليمسند ابن ؛ 93ص ، ييص نسايخصا؛ 108ص ، ديبن حم

  ... و 131ص ، 1ج ، يطبران

  .  -مدظله   -حضرت استاد  -153

  . دن بر آنيح و دست كشيدن ضريبوس -154

  . 141 يه يآ، نسا يسوره  -155

، ) 1339  - 1266( ياصـفهان  يعة فتح االله بن محمد جواد نمـاز يخ الشريش، ه بزرگيفق -156

  . فات متعدديتال يدارا

  . يصاحب عروة الوثق، يزديد محمد كاظم يآقا س -157

  . 386ص ، 36ج ؛ 20ص ، 23ج ، وارالانبحار؛ 49ص ، 2ج ، الاحتجاج -158

  . 61 يه يآ: شعرا يسوره   -159

  . 62 يه يآ، سوره شعرا -160

  . 15 يه يآ، شعرا يسوره  -161

  . 289ص ، 388غزل ، يح قدسيبا تصح، وان حافظيد -162

  . 658ص ، اقبال الاعمال: ك. ر -163

  . صاحب كرامات معروف در كربلا � يريكشم يد مرتضيس يآقا -164

 ـ يهمـدان  يبن محمدهادآقا رضا ، بزرگ يه و اصوليفق -165 صـاحب  ، ) 1322  -؟ ( ينجف

  . هياز جمله مصباح الفق، فات متعدديتال

  . توالت -166

  . زدير يران ميان بر سر مردم ايكه توسط صدام -167

 ـلـولا ان تقـول ف  ، ن صورت اسنيت به اياصل روا، 18ت يروا، 57ص ، 8ج ، يكاف -168 ك ي

ك قولا لا تمر بمـلا مـن النـاس الا    يلقلت ف، ميبن مر يسيع يف يما قالت النصار يطوائف من امت

از امـت   يم آن را نداشتم كه گروه هاياگر ب(؛ لتمسون بذلك البركةيك ياخذوا التراب من تحت قدم

 يسـخن ، نـد يبگو، م گفتنديبن مر يسيحضرت ع يان درباره يحيآن چه را كه مس، تو يمن درباره 

تـو را بـه    ير قـدم هـا  ين كه خاك زيمگر ا، يمردم نگذراز  يگفتم كه بهر گروه يتو م يدرباره 

  .) عنوان تبرك بردارند

 ـيمجمـع الزوائـد ه  : ك. ر، ت در مدارك اهل سنتين رواياطلاع از منابع ا يبرا ص ، 9ج ، يثم

 ـالحد يشرح نهج البلاغه ابن اب؛ 320ص ، 1ج ، ريالمعجم الكب؛ 131 شـواهد  ؛ 282ص ، 18ج ، دي
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، 1ج ، يع المودة قنـدوز ينابي؛ 129ص ، يمناقب خوارزم؛ 231ص ، 2 ج، يل حاكم حسكانيالتنز

  . 393و  391، 389، 200ص 

 ـ  ياطلاع از منابع ب يبرا  ـ يامـال ؛ 557ص ، خصـال : ك. ر، عهيشـتر از مـدارك ش خ صـدوق  يش

؛ 330ص ، 4ج ، ينـور  يرزايخاتمة المستدرك م؛ 112ص ، نيروضة الواعظ؛ 709، 156ص  �

محمد بـن   �ن يمؤمنراليمناقب ام؛ 64و  62ص ، 1ج ، الغارات؛ 412ص ، سيقم بن يكتاب سل

 يشـرح الاخبـار قاض ـ  ؛ 634، المسترشـد ؛ ص، 2ج ؛ 494و  459، 249ص ، 1ج ، يمان كوفيسل

  ، ينعمان مغرب

  . 150ص ، اختصاص؛ 165و  117ص ، 1ج ، الارشاد؛ 411ص ، 2ج 

 ـة و النعمايالبدا؛ 295ص ، 21ج ، ر اعلام النبلايس: ك. ر -169  ـ؛ 127ص ، 13ج ، ةي و  يالكن

  . 68ص ، 28ج ، وارالانبحار؛ 235ص ، 3ج ، الالقاب

، 2ج ، علـل الشـرائع  ؛ 218ص ، 45ج ، وارالانبحـار ؛ 89ص ، 2ج ، هيحضر الفقيمن لا  -170

  . 389ص 

  . �حضرت صالح  يان ناقه ياشاره به جر -171

  . نيشيپ -172

 ـة و غيت در الجواهر السـن ين رواين ايع، ميآن جا كه ما تفحص كرده اتا  -173 امـده  ير آن ني

، 21، 10ص ، 1ج ، ياصول كـاف : ك. از جمله ر. آمده است ييمشابه آن در جوامع روا يول؛ است

 ـو المعجـم الكب ؛ از منـابع خاصـه  ... و 369ص ، 4ج ، هيحضره الفقيمن لا ؛ 28و  26 ص ، 8ج ، ري

  . از منابع عامه... و 383ص ، 3ج ، كنزالعمال؛ 112ص ، نيسمطنظم در ال؛ 283

 ـ يو وقت؛ نگرد يبه خود م يبه نظر استقلال، كند يادبار م يوقت يعني -174 بـه  ، كنـد  ياقبال م

  . كند يخود به حضرت حق توجه م يو وابستگ يتدل

شـرح مسـلم   ؛ 154ص ، 5ج ، ح مسـلم يصح: ك. ز رين 83ص ، 5ج ، يح بخاريصح  -175

؛ 472ص ، 5ج ، يالمصـنف صـنعان  ؛ 378ص ، 7ج ، ابن حجـر  يفتح البار؛ 77ص ، 12ج ، ينوو

 ـييمسـند الشـام  ؛ 573ص ، 14ج ؛ 153ص ، 11ج ، ح ابن حبـان يصح ؛ 198ص ، 4ج ، ين طبران

ص ، 5ج ، رية ابن كثية و النهايالبدا؛ 46ص ، 6ج ؛ 22ص ، 2ج ، ديالحد يشرح نهج البلاغه ابن اب

  ... و 307

  . � يان علمؤمنراليام -176

د و پس از عثمـان  ين گونه به او هجوم آورديم كه شما ايهست يين آقايرو هميما پ يعني -177

 ـم كه شما نيهست ييرو آقايست كه پيپس گناه ما چ، ديعت كرديد و با او بيرفتياو را به امامت پذ ز ي
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 ـيو خودتان هم با ديدان يح ميد و راه او را صحياو را به امامت قبول دار  يد از روز اول در راه او م

  ! ديبود

، 79ج ؛ 141ص ، 73ج ، وارالانبحـار ؛ 144ص ، 2ج ، 442ص ، 1ج ، عةيوسائل الش ـ -178

  ... و 285، 199، 128ص ، 3ج ، مسند احمد: ك. ز رين، 165ص ، 1ج ، خصال؛ 211ص 

نقـل مرحـوم صـدوق    به ، 211ص ، 79ج ، وارالانبحار؛ 165ص ، 1ج ، خصال: ك. ر -179

  . ملحدان ياز برخ �

؛ 155ص ، 8ج ، وارالانبحـار ؛ 83ص ، 1ج ، عةيوسائل الش؛ 83ص ، 2ج ، ياصول كاف -180

  . 253ص ، 67ج 

  . ق نجف اشرفيعم يها ينيرزميز، نيريسرداب ز -181

  . عالم ملكوت -182

  . س و نشان دهندهيتند -183

، 2ج ، ياللآلــ يعــوال؛ 253ص ، 64ج ، 389ص ، 16ج ؛ 206ص ، 6ج ، وارالانبحــار -184

  . 214ص ، 1ج ، مناقب؛ 233ص 

  . يمعروف به كمپان، � ين اصفهانيخ محمد حسيحاج ش -185

  . قطار -186

ص ، 5ج ، يسنن ترمذ؛ 401ص ، 2ج ، داود يسنن اب؛ 28ص ، ل الصحابةيفضا: ك. ر -187

ــر؛ 440ص ، 3ج ؛ 317و  316ص ، 3ج ، مســتدرك حــاكم؛ 312 ؛ 56ص ، 5ج ، يالســنن الكب

  ... و 155ص ، 2ج ، يوطير سيالجامع الصغ

 ـيكتاب سل: ك. ر -188 ، 32ج ، وارالانبحـار ؛ 237ص ، 1ج ، احتجـاج ؛ 328ص ، سيم بن ق

  . 516ص ، 5ج ، نينورالثقل؛ 198ص 

  . 155ص ، 10ج ، يتحفة الاحوذ: ك. ر -189

وارد شـده   �ن يمؤمنراليحضرت ام يدرباره  يسنعه و ين به اتفاق شين مضاميرا ايز -190

  . است

  . خاطرات مستر همفر: ك. ر -191

  . 20 يه يآ، اعراف يسوره  -192

 ـآ، نسا يسوره ؛ 88 يه يآ، آل عمران يسوره ؛ 162 يه يآ، بقره يسوره  -193 ؛ 169 يه ي

  ... و 68 يه يآ، توبه يسوره 

  . 16 يه يآ، اعراف يسوره  -194
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 ـيل يان عباد: هر چند خداوند متعال در پاسخ او فرمود -195 تـو بـر   (؛ هم سـلطن يس لك عل

  . 42 يه يآ، حجر يسوره .) داشت يبندگان من تسلط نخواه

  . 28 يه يآ، رعد يسوره  -196

  . 165 يه يآ، بقره يسوره  -197

ــداع؛ 271ص ، 71ج ؛ 64و  36ص ، 67ج ، وارالانبحــار -198  يوالعــ؛ 314ص ، يعــدة ال

  . 431ص ، 4ج ، كنزالعمال: ك. ز رين 59ص ، 1ج ، ورام يمجموعه ؛ 118ص ، 4ج ، ياللال

  . نگهبان يشورا يفقها -199

  . 16ص ، الاخبار يمعان؛ 167ص  �د صدوق يتوح؛ 240ص ، 26ج ، وارالانبحار -200

بـت  يدر زمـان غ   -ف يفرجه الشـر  يعجل االله تعال  -امام زمان  ياز نواب اربعه  يكي -201

  . يصغر

 ـ يو كتـاب الغ ؛ 356ص ، 51ج ، وارالانتفـاوت در بحـار   ياصل داستان با اندك -202 خ يبـه ش

  . آمده است 384ص ، يطوس

  . 155 يه يآ، شعرا يسوره  -203

  283تا  204

  . د نجف اشرف در عصر خودياز مراجع تقل يكي -204

  .) و بحمده يالاعل يسبحان رب( و) م و بحمدهيالعظ يسبحان رب(  -205

 ـ    يدر بردارنده  يكه اول �د اول ينام كتاب معروف شه -206  يهـزار حكـم از احكـام الزام

  . باشد ينماز م ير الزاميمشتمل بر هزار حكم از احكام غ يو دوم؛ نماز

؛ 581ص ، 33ج ، وارالانبحـار ؛ 161ص ، 4ج ، عةيوسائل الش ـ؛ 383ص ، نهج البلاغه  -207

  . 14ص ، 80ج ؛ 392ص  74ج 

 يان مرحـوم مجلس ـ يب، 355ص ، 81و ج ؛ 303و  247ص ، 79ج ، وارالانبحار: ك. ر -208

� .  

  : ر استيت زين عبارت برگرفته از دو روايا -209

 ـدانست كه چه چ ياگر نمازگزار م. (هذا الصلاة ما انفتل يما ف يعلم المصليلو : الف  ـز در اي ن ي

ص ، 4ج ، عةيوسائل الش؛ 265ص ، 3ج ، يكاف.) گرداند يبر نم يهرگز از آن رو، نماز نهفته است

مناجـات   يدانست كه با چه كس ياگر نمازگزار م(؛ .ما انفتل، يناجيمن  يعلم المصليلو : (ايو . 32

ج ، عةيوسائل الش ـ؛ 210ص ، 1ج ، هيحضره الفقيمن لا .) گرداند يبر نم يهرگز از آن رو، كند يم

  . 289ص ، 7ج ؛ 33ص ، 4
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 ياگر نمازگزار م(؛ رفع راسه من سجودهيما سره ان ، غشاه من جلال االلهيما  يعلم المصليلو : ب

داشت كه سـر از   يخوش نم، او را فرا گرفته است يدانست كه در حال نماز تا چه اندازه جلال اله

ص ، 2ج ، خصـال ؛ 110ص ، 10ج ، وارالانبحار؛ 80ص ، 3ج ، مستدرك الوسائل.) سجده بردارد

  . 207ص ، 79ج ، وارالانك بحار. ر: زين. 632

ج ؛ 581ص ، 33ج ، وارالانبحار؛ 161ص ، 4ج ، عهيوسائل الش؛ 383ص ، نهج البلاغه -210

  . 14ص ، 80ج ؛ 392ص ، 74

ص ، 65ج ، وارالانبحار؛ 17ص ، 1ج ، عةيوسائل الش؛ 21و  18ص ، 2ج ، ياصول كاف -211

332 .  

  . تيحج و ولا، زكات، روزه، نماز -212

  . غذا و خوراك -213

  . 249ص ، 57ج ؛ 332و  90ص ، 54ج ؛ 41ص ؛ 27ج ، وارالانبحار -214

  . يسخن آهسته و در گوش -215

  ! كشم يانتظار مرگ را م يعني -216

  . 334ص ، 74ج ؛ 57ص ، 71ج ؛ 233ص ، 28ج ، وارالانبحار؛ 52ص ، نهج البلاغه -217

  . 60ص ، لهوف؛ 29ص ، كشف الغمه؛ 366ص ، 44ج ، وارالانبحار -218

  . 60ص ، لهوف؛ 366ص ، 44ج ، وارالانبحار -219

، 15ج ، عةيوسائل الش ـ؛ 163ص ، 6ج ، بيتهذ؛ 460ص ، 7ج ، يكاف: تفاوت يبا اندك -220

  . 27ص ، 97ج ، 9ص ؛ 68ج ؛ 617ص ؛ 32ج ، وارالانبحار؛ 273ص ، 23ج ؛ 133ص 

، 1ج ، خـرائج ؛ 304ص ، 41ج ، وارالانبه صورت متفاوت با متن در بحـار ن داستان يا -221

  . نقل شده است 259ص ، 2ج ، مناقب؛ 197ص 

 ـ؛ 205ص ، 3ج ، خ ابن خلدونيتار؛ 350ص ، 6ج ، يخ الطبريتار: ك. ر -222  ـ يبادر ب  يال

  . يحرم رب

  . 294ص ، 1ج ، ير قميتفس؛ 429ص ، 22ج ؛ 214ص ، 21ج ، وارالانبحار  -223

  . رانيه ايدر جنگ عراق عل -224

ــائل  -225 ــتدرك الوس ــار؛ 481ص ، 2ج ، مس ؛ 134ص ، 79ج ؛ 53ص ، 75ج ، وارالانبح

  . 101ص ، غررالحكم؛ 288الدعوات ص ؛ 214ص ، تحف العقول

  . �معظمه و حرم رسول خدا  يكعبه  -226
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فـات  يصاحب تال، ) 1371  -؟ ( يعامل ينين حسيم اميمحسن بن عبدالكر، عالم بزرگ -227

  ... ة الخامسة ويفة السجاديالصح، عة لواعج الشجانيان الشياز جمله اع، اريبس

  . باشد يل و حجت شرعيمستند به دل يعني -228

 ـعـدم تقل   -مدظله   -مقصود حضرت استاد  -229  ـد و پي گـران در موضـوعات   ياز د يروي

 ـو ، د خود مجتهد و صاحب نظر باشـد يا باينه در خود احكام كه انسان ، احكام است ا از مجتهـد  ي

  . د كنديط تقليجامع الشرا

خـانواده ام در عـراق   : د عرض كـرده اسـت  يشا، ن قسمت در اصل از قلم افتاده استيا -230

   .د تا به عراق برومييراه را مرحمت فرما ينه يتقاضا دارم كه هز، هستند و من در مشهد

ص ، 26ج ؛ 238ص ، 24ج ؛ 268ص ، 3ج ، وارالانبحار، 341ص ، 1ج ، ياصول كاف -231

  ... و 118ص ، 27ج ؛ 262

؛ 1171ص ، 3ج ، خـرائج ؛ 436ص ، ياعلام الور؛ 157و  30ص ، 51ج ، وارالانبحار -232

 ـكفا؛ 230ص ، 2ج ، ميالصراط المستق منتخـب  ؛ 378ص ، 2ج ، نيكمـال الـد  ؛ 283ص ، ة الاثـر ي

  . 39ص ، وارالان

  . 16ص ، الاخبار يمعان؛ 167ص  �د صدوق يتوح؛ 240ص ، 26ج ، وارالانبحار -233

  . 387ص ، 23ج ، الحدائق الناضرة؛ 324ص ، 2ج ، مقالات الاصول: مشابه -234

فات متعـدد  يصاحب تال، ) 993  -؟ ( يلياحمد بن محمد مقدس اردب، يه و عالم ربانيفق -235

  . مجمع الفائدة و البرهان از جمله

، 155ص ، 8ج ، وارالانبحـار ؛ 83ص ، 1ج ، عةيوسائل الش؛ 83ص ، 2ج ، ياصول كاف -236

  . 253ص ، 67ج 

  . از علما و مراجع نجف اشرف يكي -237

  . 5 يه يآ، فاتحه يسوره  -238

، 47ج ، وارالانبحـار ؛ 107ص ؛ فلاح السائل؛ 372ص ، مفتاح الفلاح: ن مضمونيبه هم -239

  . 106ص ، 4ج ، مستدرك الوسائل؛ 247ص ، 81ج ، 58ص 

  . 68 يه يآ، نحل يسوره  -240

، 79ج ؛ 141ص ، 73ج ، وارالانبحـار ؛ 144ص ، 2ج ، 442ص ، 1ج ، عةيوسائل الش ـ -241

  . 165ص ، خصال؛ 211ص 

  . مسن ياشاره به علما -242

  . دنيبوس: ليتقب؛ دنيدست كش: تمسح -243
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  .  -ف يفرجه الشر يعجل االله تعال  - ياباصالح مهدحضرت  -244

  . ر مقدر نشوديتاخ -245

  8 يه يآ، شمس يسوره  -246

  نيگز يبدون جا -247

  . 706ص ، اقبال الاعمال -248

 ـن. 14ص ، 3ج ، مسند احمد  -249 مجمـع الزوائـد   ؛ 59و  27، 3ج ، مسـند احمـد  : ك. ز ري

 ـمنتخـب مسـند عبـد بـن حم    ، 397ص ، مسـند ابـن جعـد   ؛ 163ص ، 9ج ، يثميه ؛ 108ص ، دي

 ـيمعجم صغ؛ 376و  297ص ، 2ج ، يعلي يمسند اب؛ 93ص ، ييص نسايخصا ص ، 1ج ، ير طبران

  ... و 131

  . 295ص ، اقبال الاعمال؛ 104ص ، 99ج ، وارالانبحار -250

  . 31 يه يآ، رعد يسوره  -251

ص ، مكارم الاخلاق؛ 199ص ، يمصباح كفعم: ك. ز رين؛ 339ص ، 92ج ، وارالانبحار -252

و از امـام صـادق   ، ز فرامـوش شـده  ياد آوردن چ يبه  ين دعا براين مدارك ايا يدر همه . 356

  . نقل شده است �

  . 6 يه يآ، ياعل يسوره  -253

ت منقـول از امـام كـاظم    يكن در روايل، دا نشديت پينده در رواين عبارت و عبارت آيا -254

: ك. ر.) از هر گونه درد وجود دارد يبهبود، در قرآن(؛ .القرآن شفا من كل دا يف: آمده است �

فقـه  ؛ 202و ص  176ص ، 89ج ؛ 262ص ، 59ج ، وارالانبحار؛ 98ص ، 2ج ، مستدرك الوسائل

  . 363ص ، مكارم الاخلاق؛ 342ص ، الرضا

  . همان -255

  . الير -256

، 835ص ، 4ج ؛ 191و  181ص ، 6ج ، عةيئل الش ـوسـا ؛ 604ص ، 2ج ، ياصول كـاف  -257

  ، انيمجمع الب؛ 844

  . 371ص ، 2ج ، ثيب الحديغر؛ 329ص ، 1ج ، رير ابن كثيتفس؛ 45ص ، 1ج 

  ... ياريافراد بس: ن كهيه از ايكنا -258

  . عترت يعني -259
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، 7ج ، مجمع الزوائـد ؛ 553ص ، 1ج ، مستدرك حاكم؛ 2523ص ، 3ج ، زان الحكمةيم -260

 ـمجمع الب؛ 617ص ، 1ج ، كنز العمال؛ 137ص ، 10ج ، ير طبرانيالمعجم الكب؛ 169ص  ، 1ج ، اني

  ... و 36ص 

 ـ  : ك. ر -261  ـالحد يشرح نهج البلاغـه ابـن اب ؛ 195ص ، 4ج ، ريالغـد ؛ 127ص ، 10ج ، دي

  . 176ص ، الكتب الخالدة ينظرات ف

  . ييجوامع روا  -262

 ـفراه ل بـن احمـد  يابوعبدالرحمان خل -263 و ، ان لغـت و نحـو  يشـوا ياز پ، ) 175  -؟ ( يدي

  . نيصاحب كتاب الع

  . 28ص ، نيب العيكتاب ترت يمقدمه : تفاوت يبا اندك -264

  . نگهبان يشورا -265

 ـين بود كه ايا يمشروطه برا: گر فرمودنديد يدر جا -266 ه درآورده و يران را از حلقوم روس

  . ن كردنديو چن! س كننديبه كام انگل

  . دور كردن -267

  . ر انداختنيبه تاخ، ليضد تعج -268

، 315، 306، 304، 290، 282، 275، 271، 251، 226ص ، 36ج ، وارالانبحـار : ك. ر -269

  ... و 333

  . 3 يه يآ، نهيب يسوره  -270

  . ن رفتهياز ب، تلف شده -271

 ـ ين يد الـد ين ابومنصور حسن بن سديجمال الد -272 صـاحب  ، ) 726  - 648( يوسـف حل

  . مختلف ينه هايفات متعدد در زميتال

  . � يمحمد باقر مجلس، محدث بزرگ ينوشته ، وارالانبحار -273

  . � ين اصفهانيخ محمد حسيت االله حاج شيآ -274

  . 28 يه يآ، فاطر يسوره  -275

عالمان را شامل  يشود تا همه  يو عموم از آن استفاده نم، كند يكه دلالت بر انحصار م -276

  . گردد

ــاف   -277 ــول كـ  ــ؛ 78ص ، 2ج ، ياصـ ــائل الشـ ؛ 246ص ، 15ج ؛ 76ص ، 1ج ، عةيوسـ

  . 303ص ، 67ج ، وارالانبحار

  . 285ص ، 7ج ؛ 180و  29ص ، 2ج ؛ 177ص ، 1ج ، وارالانبحار -278
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  . 285ص  27ج ؛ 180و  29ص ، 2ج ؛ 177ص ، 1ج ، وارالانبحار -279

  . 137ص ، دية المريمن 111ص ، 2ج ، وارالانبحار: ك. ر -280

  . بلكه به فرمان خداست -281

چنان كـه از  . است  -ف يفرجه الشر يعجل االله تعال  -مقصود وجود مبارك امام زمان  -282

  . ديآ يماجرا بر م يادامه 

 ـ ، نفسك ياللهم عرفن: ر استيز يمقصود خواندن دعا -283 لـم   نفسـك  يفانك ان لـم تعرفن

 ـ، اللهـم . لم اعرف حجتك، رسولك يفانك ان لم تعرفن، رسولك يعرفن، اللهم، كياعرف نب  يعرفن

وگرنـه  ، خودت را به من بشناسان، ايخدا(؛ .ينيضللت عن د، حجتك يفانك ان لم تعرفن، حجتك

  رسولت را به، ايبار خدا. امبرت را بشناسمينخواهم توانست پ

  347تا  284

و ، حجتت را به من بشناسـان ، خداوندا. نخواهم توانست حجت را بشناسمو گرنه ، من بشناسان

؛ 146ص ، 52ج ، وارالانبحـار ؛ 337ص ، 1ج ، ياصول كاف: ك. ر) نم گمراه خواهم شديگرنه از د

  . 326ص ، 92ج 

ج ، نيكمال الد؛ 432ص ، ياعلام الور؛ 336ص ، 92ج ؛ 148ص ، 52ج ، وارالانبحار -284

  . 351ص ، 2

  . 150ص ، بصائر الدرجات؛ 238ص ، 1ج ، ياصول كاف: ك. ر -285

 ـ يبـرا ، به درخواست مـادر نـاتوانش   ين صورت است كه زنيت به اياصل روا -286 دن يپرس

 ـ سـئوال شان ده يمشرف شد و از ا �  -زهرا  يفاطمه  يقه يبه خدت صد سئوالچند  در  يپ

ن كـه مـزاحم آن   يسپس آن زن از ا. آن ها را پاسخ داد يهمه  �  -نمود و حضرت زهرا  يپ

 يو سـل  يهـات : در پاسخ فرمودند �  -حضرت زهرا  يول، حضرت شده است پوزش خواست

 ـثقـل عل ي، نـار يكراه مائة الف د، ليسطح بحمل ثق يصعد اليوما ي يت من اكتريارا. عما بذلك ؛ ! هي

 ينير شده باشد كه بـار سـنگ  ياج يا اگر كسيآ. يبپرس يخواه يتت را مطرح و از هر چه مسئوالا(

آن زن !) ن خواهـد بـود  يبردن آن كار بر او سـنگ ، ردينار طلا بگيبام ببرد و صد هزار د يرا به بالا

 ـ   ياكتر: فرمود �زهرا يسپس فاطمه . ريخ: پاسخ داد ن يت انا لكل مسالة باكثر مـن مـل ء مـا ب

شـتر از  يب، خداوند در برابر پاسخ هـر پرسـتش  (؛ .يثقل عليان لا  يفاخر، العرش لؤ لؤ ا يال يالثر

ار سزاوار است كه پاسـخ  يبس، نيبنابرا. د به من عطا خواهد كرديمروار، ن خاك تا عرشيما ب يپر

عه را كه يش يپاداش علما، ليث به تفضيحد يسپس در ادامه .) ن و سخت نباشديدادن بر من سنگ
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؛ 317ص ، 17ج ، مســتدرك الوســائل: ك. ر. ان فرمــوديــب، كننــد يت مــيبنــدگان خــدا را هــدا

  . 114ص ، دية المريمن؛ 340ص  � ير امام حسن عسكريتفس؛ 3ص ، 2ج ، وارالانبحار

، 185، 184، 134ص ، 2ج ، مستدرك الوسـائل ؛ 159ص ، 3ج ، عةيوسائل الش: ك. ر -287

  . 477و  339، 316، 304، 187

و  360، 359، 358ص ، 2ج ، مستدرك الوسـائل ؛ 220ص ، 3ج ، عةيالش ك وسائل. ر -288

  . 256و  255، 250ص ، 78ج ؛ 189ص ، 43ج ، وارالانبحار؛ 361

 ـحضـره الفق يمن لا : ك. ر -289 مفتـاح  ؛ 446ص ، 6ج ، عةيوسـائل الش ـ ، 320ص ، 1ج ، هي

  . 280ص ، مكارم الاخلاق؛ 276ص ، الفلاح

  . 16 يه يآ، نمل يسوره  -290

 ـ: ك. ز رين. 283ص ، 2ج ، ميالصراط المستق -291  ـالحد يشرح نهج البلاغه ابن اب ، 16ج ، دي

  . 257و  251ص 

، 40ج ؛ 473ص ، 33ج ؛ 622و  350ص ، 29ج ، وارالانبحـار ؛ 416ص ، نهج البلاغه -292

  . 208ص ، 16ج ، ديالحد يشرح نهج البلاغه ابن اب؛ 340ص 

 ـن. 135ص ، 8ج ، يم آبـاد يعون المعبود عظ؛ 6ص ، 12ج ، ابن حجر يفتح البار -293 . ز ري

ص ، 2ج ، رير شرح الجامع الصغيض القديف؛ 214ص ، 16ج ، ديالحد يشرح نهج البلاغه ابن اب: ك

  ... و 370و  117ص ، 3ج ، رير ابن كثيتفس؛ 81ص ، 11ج ، ير قرطبيتفس؛ 166

  . مانها و قراردادهايپ -294

  . نيخيش -295

شـرح نهـج   ؛ 87ص ، 25ج ؛ 474و  473ص ، 22ج ، وارالانبحـار : ك. ر: سخن عمر  -296

  . 87ص ، 12ج ؛ 49ص ، 11ج ؛ 51ص ، 6ج ؛ 55ص ، 2ج ، ديالحد يالبلاغه ابن اب

  . 7 يه يآ، حشر يسوره  -297

  . شستن صورت و دست: غسل -298

در : فرمـود  يطنز مگر به صورت يد يدر جا  -مدظله   -حضرت استاد ، نيعلاوه بر ا -299

و امسـحوا برءوسـكم و   : (ن ذكـر شـده اسـت   يكه غسل رجل، 6 يه يآ، مائده يسوره   -قرآن ما 

  .) ! ديپا مسح بكش يتان تا برآمدگيز بر پاهايو بر سرتان و ن(؛ ) نيالكعب يارجلكم ال

  . � يبه نقل از عل 115  - 112ت يروا، 33ص ، 1ج ، داود يسنن اب: ك. ر -300

فـات  يصـاحب تال ، ) 1286  -؟ ( يدربنـد  يحـائر  يروانيآقا ابن عابد ش، عالم بزرگ -301

  . ر العباداتياز جمله اكس، متعدد
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فـات  يصـاحب تال ، ) 1286  -؟ ( يدربنـد  يحـائر  يروانيآقا ابن عابد ش، عالم بزرگ -302

  . ر العباداتياز جمله اكس، متعدد

  . 77ص ، فه الرضايصح؛ 114ص ، 98ج ، وارالانبحار -303

ص ، 15ج ، عةيوسـائل الش ـ ؛ 141ص ، 6ج ، بيتهذ؛ 36و  28ص ، 5ج ، ياصول كاف -304

  . 34ص ، 97ج ؛ 361ص ، 21ج ، وارالانبحار؛ 42

ص ، 66ج ، وارالانبحـار ؛ 160ص ، 16ج ، عةيوسـائل الش ـ ؛ 42ص ، 2ج ، ياصول كاف -305

161 .  

 ـيحب، ه بزرگيفق -306  ـ يب االله بن محمد عل فـات  يصـاحب تال ، ) 1312  -؟ ( يرشـت  ينجف

  . ع الافكاريار از جمله بدايبس

ص ، 2ج ، ون اخبـار الرضـا  يع؛ 623ص ، اقبال الاعمال؛ 192ص ، 49ج ، وارالانبحار -307

  . 28ص ، ا لا نورثيبالانث سخن معاشر يرسالة حول حد؛ 270ص ، نهج الحق؛ 187

ص ، 78ج ؛ 179ص ، 43ج ، وارالانبحـار ؛ 305و  290ص ، 2ج ، مستدرك الوسـائل  -308

  . 185ص ، 100ج ؛ 390

  . 356ص ، 28ج ، وارالانبحار -309

  . � يين طباطبايد محمد حسيعلامه س -310

 ـالحد يشرح نهج البلاغه ابن اب -311  ـن. 45ص ، 16ج ، دي ص ، 44ج ، وارالانبحـار : ك. ز ري

53 .  

  . رانيشاه مخلوع ا، يمحمد رضا پهلو -312

؛ 23ص ، 12ج ؛ 423ص ، 6ج ، مسـتدرك الوسـائل  ؛ 369ص ، 15ج ، عةيوسائل الش -313

  ... و 280، 274ص ، 2ج ، وارالانبحار

  . در صدر اسلام -314

  . ميقرآن كر -315

، 90ج ، وارالانبحـار ؛ 39و  38ص ، 7ج ، عةيوسائل الش ـ؛ 468ص ، 2ج ، ياصول كاف -316

  . 294و  288ص 

 ـ؛ 346ص ، اقبال الاعمال؛ 222ص ، 95ج ، وارالانبحار -317 ، مقنعـه ؛ 256ص ، نيالبلد الام

  . 411ص 

  . 186 يه يآ، بقره يسوره  -318

  . 12 يه يآ، سجده يسوره  -319
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 ـ ؛ 71ص ، اقبال الاعمـال ؛ 85ص ، 95ج ، وارالانبحار -320 مصـباح  ؛ 208ص ، نيالبلـد الام

  . 587ص ، مصباح المتهجد؛ 593ص ، يكفعم

  . 147ص ، 91ج ، وارالانبحار -321

  . آسان تر -322

  . 43 يه يآ، انعام يسوره  -323

  . �رسول اكرم  -324

  . ع الاولينهم رب  -325

وقعـة  ؛ 438ص ، 32ج ، وارالانبحـار ؛ 319ص ، 3ج ، ديالحد يشرح نهج البلاغه ابن اب -326

  . 162ص ، نيصف

ــار -327 ــال؛ 90ص ، 45ج ؛ 315ص ، 44ج ؛ 149ص ، 11ج ، وارالانبح ــدوق يام ص ، ص

  . 36ص ، يريا جزايبالانقصص ؛ 154

فـان  : فقال لهـم ، لا نفارقك: و اما الاذنون فابوا و قالوا، از عبارت فاما عسكره ففار قوه -328

، لشكر آن حضـرت از او جـدا شـدند   (؛ ...فاعلموا، هيعل يما و طنت نفس يكنتم و طنتم انفسكم عل

حـال  : آن گاه حضرت به آنان فرمـود ، ميشو ياز تو جدا نم: مانده و گفتند يباقك يبستگا نزد يول

 ـمنابع  يكه در برخ...) ديپس بدان، ديمرگ آماده كرده ا يخود را برا، كه شما همراه با من اد شـده  ي

شب عاشورا را از ، ان حضرتياز لشكر ياريد كه بسيآ يبه دست م، در پانوشت گذشته آمده است

  . شدند آن حضرت جدا

  ... دهيكه كش يتمام زحمات: ن كهيه از ايكنا -329

  . 242ص ، 2ج ، يالطبقات الكبر: ك. ز رين. 340ص ، 5ج ، ريك الغد. ر -330

  . صاحب كتاب دلائل الصدق، خ محمد حسن مظفريش -331

  . درنگ يب -332

ج ، وارالانبحـار ؛ 432ص ، 2ج ، الطرائـف ؛ 472ص ، نيقيكشف ال؛ 332ص ، نهج الحق -333

  . 535ص ، 30

كه پس از انتخـاب  ، است  -ه يعل يرضوان االله تعال  -ل ياد شده احمد بن متيت يشخص -334

از بـالا    -ف يفرجـه الشـر   يعجل االله تعـال   -حضرت حجت  يابت خاصه ين بن روح به نيحس

. سـت او نش يخود نشاند و خود در مقابل پـا  ين بن روح را به جايدست مجلس برخاست و حس

  ، وارالانبحار: ك. ر

  . 370ص ، يخ طوسيبه شيكتاب الغ؛ 1120ص ، 3ج ، خرائج؛ 354ص ، 51ج 
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  . مقام امامت -335

  . 36ص ، 50ج ؛ 266ص ، 47ج ، وارالانبحار؛ 322ص ، 1ج ، ياصول كاف: ك. ر -336

حضرت امام جواد و فرزد بلا فصل حضرت  يعمو يعن يقبل ذكر شده  يكه در نكته  -337

  . �امام صادق 

  . كه اكنون گلزار شهدا در كنار آن قرار گرفته است -338

: ك. ر. بـوده اسـت  ، نـه ياطـراف مد  ياز نـواح ، ضيشان ساكن عرين كه ايدر رابطه با ا -339

ص ، يرجال كش ـ؛ 92ص ، يرجال علامه حل؛ 239ص ، رجال ابن داود؛ 251ص ، يرجال نجاش

251 .  

ج ، الطرائـف ؛ 420ص ، 1ج ، كشف الغمة؛ 472ص ، نيقيكشف ال؛ 332ص ، نهج الحق -340

  . 535ص ، 30ج ، وارالانبحار؛ 432ص ، 2

 ـركم وقع غيقع عند غيلولا ان : ن صورت استيث به ايمتن حد -341  ـلاعط، رهي تكم كتابـا لا  ي

 ـ[اگـر  (؛ . -فرجه  يعالعجل االله ت  -قوم القائم ي ياحد حت يتحتاجون ال كـه بـه   ]م آن را نداشـتم يب

دادم كه با  يبه شما م يقطعا كتاب؛ گر در دست آنان افتاديد يزهايچنان كه چ، فتدير شما بيدست غ

 ـ  -ف يفرجه الشر يعجل االله تعال  -ام حضرت حجت يوجود آن تا ق  ـچ كـس ن يبه ه از نداشـته  ي

  . 478ص ، بصائر الدرجات؛ 213ص ، 2ج ، وارالانبحار: ك. ر.) ديباش

  . و غرامت يبده -342

، ارشـاد ؛ 12ص ، 45ج ، وارالانبحار: ك. ز رين. 56ص ، ر الاحزانيمث؛ 100ص ، لهوف -343

  . 242ص ، ياعلام الور، 100ص ، 2ج 

 ـمث؛ 97ص ، لهـوف ؛ 300ص ، 2ج ، احتجاج؛ 83ص ؛ 45ج ، وارالانبحار -344 ، ر الاحـزان ي

  . 54ص 

ص ، ر الاحـزان يمث؛ 116ص ، 2ج ، ارشاد؛ 301و  129ص ، 45ج ، وارالانبحار: ك. ر -345

  . 55ص ، 490، مناقب ابن شهر آشوب؛ 98

  . 86ص ، 2ج ، ارشاد؛ 235ص ، ياعلام الور؛ 389ص ، 44ج ، وارالانبحار -346

  . تونيروغن ز -347

  429تا  348

  . هم دواست و هم غذا -348

  . ندازديب ريرا به تاخ يمارياز ب يبهبود -349
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 ـالحد يشرح نهج البلاغه ابن اب؛ 238ص ، 14ج ، وارالانبحار؛ 227ص ، نهج البلاغه -350 ، دي

  . 8ص ، مكارم الاخلاق؛ 229ص ، 9ج 

 ـبالانقصـص  ؛ 254ص ، 14ج ، وارالانبحـار : ك. ر. علم النبوة و ضعف الصبا! ا اماهي -351 ا ي

  ؛ 410ص ، يريجزا

  . 270ص ، يا راونديبالانقصص 

  . ك خاطرات مستر همفر. ر  -352

  . است يبدون متن عرب يمقصود ترجمه  -353

  . محبان و دوستان -354

  . قاتلان: قتله -355

  . 491ص ، نيك وقعة صف. ر -356

ص ، 1ج ، ديالحد يشرح نهج البلاغه ابن اب؛ 233ص ، 7ج ، يهقيب يالسنن الكبر: ك. ر -357

در رابطـه بـا مطـاعن گذشـته و     . 98ص ، 6ج ، ريالغـد ؛ 538و  537ص ، 16ج ، كنزالعمال؛ 182

  . نيشرف الد ينوشته ، كتاب النص و الاجتهاد: ك. ر، دگاه اهل سنتيمدارك آن از د يبررس

  . 177ص ، 1ج ، طرائف؛ 358ص ، 36ج ؛ 80ص ، 30ج ، وارالانبحار -358

مناقب ؛ 255ص ، 1ج ، ديالحد يشرح نهج البلاغه ابن اب؛ 179ص ، 32ج ، وارالانبحار -359

  . 159ص ، 3ج ، ابن شهر آشوب

ذكر شده  16690در جنگ جمل  �ان مؤمنريتعداد كشته شدگان از طرف مخالف ام -360

  . 153ص ، نيقيكشف ال؛ 242ص ، 1ج ، كشف الغمة؛ 190ص ، 32ج ، وارالانبحار: ك. ر. است

  . 24 يه يآ، نسا يسوره  -361

  . خاطرات مستر همفر: ك. ر، كل مطالب گذشته يدرباره  -362

  . اهل تسنن -363

ــح: ك. ر -364 ــاريص ص ، 7ج ؛ 137ص ، 5ج ، 66و  31ص ، 4ج ؛ 37ص ، 1ج ، يح بخ

  . 161ص ، 8ج ؛ 9

  . 49ص ، 11ج ، ديالحد يشرح نهج البلاغه ابن اب -365

 ـالـدرة النجف صـاحب  ، ) 1325  - 1247( ييد خويشه ين دنبليم بن حسيابراه -366  ـي  ية ف

صـاحب  ، ) 1324  -؟ ( ييخـو  يعلو يب االله بن محمد موسويا حبي؛ ةيدريشرح نهج البلاغه الح

  . شرح نهج البلاغه يمنهاج البراعة ف
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) 51ص ، 6ج ( گـر از شـرح خـود   يد يد در جـا يالحد يشگفت است كه ابن اب يجا  -367

محـدثان در   ين ادعا كرده است كه تمـام يو مسلم نقل كرده و افزون بر ا ين مساله را از بخاريهم

  . ت اتفاق نظر دارندين روايصحت ا

 ـ يامال؛ 365ص ، 9ج ، ريالغد -368 ص ، 3ج ، مناقـب ابـن شـهر آشـوب    ؛ 332ص ، يطوس

  . به نقل از عامه، 268ص ، 32ج ، وارالانبحار؛ 111

ج ، ير طبرانيالمعجم الكب؛ 518ص ، 1ج ، سنن ابن ماجة؛ 143ص ، 7ج ، ح مسلميصح -369

  ... و 416ص ، 22

و  136ص ، العمـدة ؛ 154ص ، 1ج ، ميالصراط المسـتق ؛ 210ص ، 2ج ، ارشاد القلوب  -370

  . 351ص ، 2ج ، مناقب ابن شهر آشوب؛ 5ص ، 1ج ، كشف الغمة؛ 258

  . 10ص ، 10ج ؛ 362ص ، 5ج ، ريالغد؛ 42و  28ص ، 1ج ، اسةيالامامة و الس -371

 يفه دربـاره  يبا ابوحن يان فضال بن حسن بن فضال كرميم، اد شده در متني يمناظره  -372

د ين بحث سرانجام به آن جـا كش ـ يو ا. بر ابوبكر و عمر مطرح شده است �ان مؤمنريت اميافضل

 ـ �شـه و حفصـه از رسـول خـدا     يچرا عا: ديفه پرسيكه فضال از ابوحن  ـ  يارث م  يبرنـد ول

موجود در مـتن را   يفه جمله يو ابوحن؟ برد ياز آن بزرگوار ارث نم �زهرا  يدخترش فاطمه 

ص ، 2ج ، احتجـاج ، 400ص ، 47ج ، وارالانبحـار : ك. ر، ن مناظرهيل اياطلاع از تفص يگفت برا

380 .  

  . 71ص ، 2ج ، نيمعالم المدرست؛ 19ص ، 1ج ، خ علم الرجاليتار يسما المقال ف -373

  . 9 يه يآ، زمر يسوره  -374

  . 121ص ، 1ج ، الغارات؛ 138ص ، 33ج ، وارالانبحار: ك. ر -375

  . 287ص ، 1ج ، احتجاج: ك. ز رين 81ص ، 44ج ، 197ص ، 43ج ، وارالانبحار -376

  . 474ص ، نيقيكشف ال؛ 418ص ، 1ج ، كشف الغمة؛ 169ص ، 33ج ، وارالانبحار -377

 ـريخطاب به منصور ملعون ام �ت آمده است كه امام صادق ياز جمله در روا -378 ان مؤمن

  . 203ص ، 47ج ، وارالانبحار؛ 445ص ، 6ج ، يكاف: ك. ر. خطاب كردند

ــاف : ك. ر -379 ــول ك ــار؛ 449ص ، 1ج ، ياص ؛ 137ص ، 35ج ؛ 14ص ، 19ج ، وارالانبح

  . 83ص ، طالب يمان ابيا

، طالـب  يمان ابيا؛ 114ص ، 35ج ، وارالانبحار؛ 231ص ، 16ج : عةيوسائل الش: ك. ر -380

  . 119ص 
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 ـخ مفيطالب نوشته ش يمان ابيا يرساله : ك. ر، هين نظرينقد ا يبرا -381  يو رسـاله   �د ي

  . ن فخاريد شمس الديس يطالب نوشته  ير ابيتكف يالذاهب ال يالحجة عل

ص ، خصائص الائمة؛ 6ص ، 35ج ، وارالانبحار: ك. ز رين. 452ص ، 1ج ، ياصول كاف -382

64 .  

  . اهل تسنن ياز مذاهب چهارگانه  يكي، يمذهب حنبل يشوايپ -383

  . ن اهل تسننياز محدث يكي -384

ص ، يطوســ يامــال؛ 412ص ، 47ج ؛ 197ص ، 39ج ، وارالانث در بحــاريمــتن حــد -385

  . ملاحظه شود، قابل ملاحظه با متن دارد يتفاوت هاذكر شده است و  6629

  . 4و  3 يه هايآ، نجم يسوره  -386

  . همان -387

  . 227و  224، 214ص ، 16ج ، ديالحد يشرح نهج البلاغه ابن اب -388

  . 9 يه يآ، زمر يسوره  -389

دوسـت  . (للحـم انـت منـه   ، لحما ان آكلـه  يان احب الناس ال: ن صورتين جمله به ايا -390

اسـت كـه تـو از آن بـه      يگوشت، ن كه بخورميا ين گوشت نزد من براين و محبوب تريتر يداشتن

شرح نهج : ك. ر. آمده است �ن يه به حضرت امام حسياد بن اميز يدر نامه .) يوجود آمده ا

  . 92ص ، 44ج ، وارالانبحار؛ 19ص ، 16ج ، ديالحد يالبلاغه ابن اب

  . 157ه يآ، نسا يسوره   -391

  . پول -392

  . سوره مدثر 50 يه ياشاره به آ -393

  . 60 يه يآ، غافر يسوره  -394

ص ، 3ج ، عةيوسـائل الش ـ ؛ 253و  252، 109ص ، 2ج ، ياصول كـاف : ن مضمونيبه ا -395

  . 16002ت يروا، 175ص ، 12ج ؛ 3593ت يروا، 263ص ؛ 3553ت يروا، 252

  . 133  - 130ص ، 42ج ، وارالانبحار؛ 75ص ، اختصاص -396

  ... و 469ص ، 2ج ، احتجاج؛ 180ص ، 53ج ؛ 92ص ، 52ج ، وارالانبحار -397

كـه   يست كسياز ما ن. س منا من غشيل: فرمود �ت آمده كه رسول اكرم يدر روا -398

مسـند  ؛ 244ص ، 2ج ، ياللئـال  يعوال؛ 2258ص ، 3ج ، زان الحكمةيم: ك. ر) ب دهديمردم را فر

  ... و 749ص ، 2ج ، سنن ابن ماجه؛ 242ص ، 2ج ، احمد
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، 22ج ، جـواهر الكـلام  ؛ 466ص ، 2ج ، طرائف المقـال ؛ 25ص ، 2ج ، السرائر: مشابه -399

  . 266ص ، 30ج ؛ 21ص 

 ـيالحد يابن اب. 204ص ، 1ج ، ديالحد يك شرح نهج البلاغه ابن اب. ر -400  ـگو يد م بـه  : دي

نوشـته   يش از ولادت رضيست سال پيافته ام كه دوي ييطبه را من در كتاب هان خيا، خدا سوگند

  . شده اند

شـهدا  ، ريصـاحب الغـد  ، ) 1390  - 1320( ينيام يزين بن احمد تبريعلامه عبدالحس -401

  ... لة ويالفض

صـاحب  ، ) 1370  -؟ ( يعامل ين موسويوسف شرف الدين بن يعبدالحس، عالم بزرگ -402

  ... الفصول المهمه و، النص و الاجتهاد، المراجعات: از جمله، اريفات بسيتال

  . 118 يه يآ، طه يسوره  -403

  . 20 يه يآ، اعراف يسوره  -404

  . غهيص، متعه، ر دائميعقد غ -405

  . 17و  16 يه هايآ، اعراف يسوره  -406

  . يپهلو يم طاغوتيرژ -407

  . 31 يه يآ، رعد يسوره  -408

  . 49 يه يآ، آل عمران يسوره  -409

 ـرالياز كلمـات ام ... و 390ص ، 1ج ، احتجاج؛ 55ص ، 1ج ، نهج البلاغه عبده -410 ان مؤمن

از كلمــات رســول خــدا    148و  147ص ، 16ج ؛ 176ص ، 1ج ، و كنزالعمــال؛ � يعلــ

� .  

  . 89 يه يآ، نحل يسوره  -411

  . 9 يه يآ، زمر يسوره  -412

  . 65ص ، 2ج ، احتجاج؛ 85ص ، 52ج ؛ 185ص ، 30ج ، وارالانبحار -413

  . 110 يه يآ، كهف يسوره  -414

  . 4 يه يآ، زخرف يسوره  -415

 ـامـت نزد يق(؛ ) اقتربت الساعة وانشق القمر(، 1 يه يآ، قمر يسوره  -416  ـك گردي د و مـاه  ي

  . 340ص ، 2ج ، ير قميتفس؛ 349ص ، 17ج ، وارالانبحار: ك. ز رين) شكافته شد

  . 10 يه يآ، سبا يسوره  -417

  . افغانستان يعه يش يظاهرا از علما -418
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ة و لا يتونـة لا شـرق  يشجرة مبركـة ز : (ديفرما ينور كه م يسوره  35 يه ياقتباس از آ -419

  ) . ةيغرب

 ـجزئ يبررسو ، ييبه دختر حاتم طا �اكرام رسول اكرم  يدرباره  -420 . ر، ات مـاجرا ي

الطبقـات  ؛ 80ص ، 8ج ، يفتح البـار ؛ 204ص ، 69ج ؛ 137ص ، 38ج ، نه دمشقيخ مديتار: ك

  ... و 322ص ، 1ج ، يالكبر

 ـيب يالسـنن الكبـر  ؛ 175و  167، 162ص ، 1ج ، يح بخاريصح -421 و  81ص ، 2ج ، يهق

304 .  

  . 94ص ، 3ج ، يهقيب يالسنن الكبر؛ 174و  167ص ، 1ج ، يح بخاريصح: ك. ر -422

ج ؛ 390ص ، 1ج ، السنن ابـن ماجـة  : ك. ز رين. 122ص ، 4ج ، يح بخاريصح: ك. ر -423

  . 130ص ، 2ج ، يفتح البار؛ 152ص ، 8

  . 130ص ، 2ج ، يفتح البار: ك. ر -424

  . 13 يه يآ، حجرات يسوره  -425

  . 16 يه يآ، تغابن يسوره  -426

گـر مشـابه   يد يبه گونه . 387ص ، ين ماحوزيكتاب الاربع؛ 195ص ، ةيالنصائح الكاف -427

ص ، 17ج ، نـة دمشـق  يخ مديتـار ؛ 391ص ، 10ج ، المصـنف ؛ 26ص ، 10ج ، ريالغد: ك. ر: نيا

  . 217ص ، 2ج ، يعقوبيخ يتار؛ 324

 ـ يالغ: ك. ر، يانينسـب سـف   يدرباره  -428 ؛ 1155ص ، 3ج ، خـرائج ؛ 444ص ، يبـة طوس

ــار ــم احاد؛ 213ص ، 52ج ، وارالانبح ــمعج ــدي ــام المه ــج( يث الام ؛ 505و  88ص ، 2ج ، ) ع

  ... و 282ص ، 11ج ، كنزالعمال

  516تا  429

  . 43 يه يآ، انعام يسوره  -429

 ـ     ين الاسلام ابو عليام، مفسر بزرگ -430 ، ) 548  -؟ ( يفضل بـن حسـن بـن فضـل طبرس

  ... مكارم الاخلاق و، جوامع الجامع، انير مجمع البيصاحب تفس

؛ .و اطا مواقع آثـاره ، بانواره ياستض يو هو القدوة الت؛ 33ص ، 1ج ، انيمجمع الب: ك. ر -431

  . گذارم ياو م يپا يرم و پا جايگ يم يياست كه من از انوار او روشنا ييالگو � يخ طوسيش(

  . شود يم �ن يمعصوم ير و امضايتقر يوحت، كردار، شامل گفتار، سنت -432

  . ره خواريو ج يان دربارينما يروحان -433

  . مخالف يعلما -434
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  . 144 يه يآ، نسا يسوره  -435

  . 155 يه يآ، بقره يسوره  -436

روضـــة ؛ 205ص ، صـــدوق يامـــال؛ 236ص ، 60ج ؛ 287ص ، 7ج ، وارالانبحـــار -437

  . 502ص ، 2ج ، نيالواعظ

، 44ج ، وارالانبحـار : ك. ر. و جرجان به او وعده داده شـده بـود   يتوابع ر، يت ريولا -438

  . 50ص ، ر الاحزانيمث؛ 47ص ، 2ج ، كشف الغمة؛ 9ص ، 45ج ؛ 385و  305ص 

  . و آتش باران يزيجنگ و خونر -439

  . 33 يه يآ، انفال يسوره  -440

  . 43 يه يآ، انعام يسوره  -441

  . 98 يه يآ، ونسي يسوره  -442

  . 269ص ، 1ج ، ياصول كاف -443

  . نسا يسوره  59 يه يژه آيبه و، اتيث و آين احاديبرگرفته از مضام -444

  . ر و از خدا و به خداينه بالتبع و بالغ -445

نا مـا شـئتم فلـن    ين و قولوا فياجعلونا مخلوق: ن صورتيث با اندك تفاوت به اين حديا -446

، ن حاليبا ا، دييما بگو يد درباره يخواه يد و هر چه ميرخدا به شمار آو يده يما را آفر. (تبلغوا

ن مشــابه آن در يهــم چنــ، 279ص ، 25ج ، وارالاندر بحــار.) ديد رســيــبــاز بــه مقــام مــا نخواه

، خـرائج ، 241ص ، بصائر الدرجات. 148و  68ص ، 47ج ؛ 289و  283ص ، 25ج ، وارالانبحار

ص ، 2ج ، گـر در احتجـاج  يبـه عبـارت د  ن يهم چن. 197ص ، 2ج ، كشف الغمة؛ 735ص ، 2ج 

، 26ج ؛ 347ص ، 25ج ، وارالانگر در بحـار يباز به عبارت د. 273ص ، 25ج ، وارالانبحار؛ 438

  . آمده است 50ص  � ير امام حسن عسكريتفس؛ 5ص 

  . 76 يه يآ، ص يسوره ؛ 12 يه يآ، اعراف يسوره  -447

  . 30 يه يآ، بقره يسوره  -448

  . 30 يه يآ، بقره يسوره  -449

  . 76 يه يآ، ص يسوره ؛ 12 يه يآ، اعراف يسوره  -450

، يا راونديبالانقصص ؛ 250ص ، 60ج ؛ 145ص ، 11ج ؛ 262ص ، 2ج ، وارالانبحار -451

  . 43ص 

، وارالانبحـار ؛ 131ص ، 13ج ، ديالحد يشرح نهج البلاغه ابن اب؛ 287ص ، نهج البلاغه -452

  . 465ص ، 14ج ؛ 214ص ، 60ج 
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مناقـب ابـن شـهر    ؛ 266ص ، 2ج ، ون اخبـار الرضـا  يع؛ 242ص ، 49ج ، وارالانبحار -453

  . 213ص ، 2ج ، آشوب

  . افراد ناتوان و عاجز -454

  . 38 يه يآ، هود يسوره  -455

  . 19 يه يآ، اعراف يسوره ؛ 35 يه يآ، بقره يسوره  -456

  . 117 يه يآ، طه يسوره  -457

  . 119و  118 يه هايآ، طه يسوره  -458

  . 120 يه يآ، طه يسوره : ك. ز رين؛ 20 يه يآ، اعراف يسوره  -459

  . 120 يه يآ، طه يسوره : ك. ز رين؛ 20 يه يآ، اعراف يسوره  -460

  . از مراجع كربلا -461

  . د نجف اشرفياز مراجع تقل -462

؛ 16و  14ص ، 2ج ، وارالانبحـار ؛ 398ص ، 4ج ، هيحضره الفقيمن لا : ن مضمونيبه ا -463

  . 226ص ، 7ج 

  . از مراجع كربلا -464

صـاحب   �) 1315  -؟ ( يمازنـدران  يحاج اشرف يمحمد بن محمد مهد، عالم بزرگ -465

  . اسرار الشهادة و شعائر الاسلام

  . نيگز يبدون جا -466

  . گاه نجاتيجا: يا منجيو ؛ نجات دهنده: يمنج؛ پناهگاه: ملجا -467

ر اطرافهـا در  ياطلاع از تفس يبرا. 44 يه يات آيانب يسوره ؛ 41 يه يآ، رعد يسوره  -468

 ـحضـره الفق يمن لا ؛ 38ص ، 1ج ، ياصول كاف: ك. ر، يربان يفه به علمايشر يه يآ ص ، 1ج ، هي

  . 337ص ، 67ج ؛ 107ص ، 46ج ، وارالانبحار؛ 186

  . يصاحب عروة الوثق -469

  . 222 يه يآ، بقره يسوره  -470

  . 27 يه يآ، مائده يسوره  -471

  . 483ص ، غررالحكم؛ 381ص ، 1ج ، ياللآل يعوال -472

؛ 427ص ، 11ج ؛ 161ص ، 16ج ، عةيوســـائل الشـــ؛ 44ص ، 2ج ، ياصـــول كـــاف -473

  . 162ص ، 66ج ، وارالانبحار

  . �فرزند امام سجاد  -474
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منقول از : مشابه 115ص ، يفرحة الغر؛ 183 ص، 46ج ؛ 351ص ، 45ج ، وارالانبحار -475

  . 210ص ، 46ج ، وارالانبحار: ك. ر �امام باقر 

  .  -ف يفرجه الشر يعجل االله تعال  -ة االله الاعظم يحضرت بق -476

  . �ن يحضرات ائمه معصوم -477

  . احمق، نادان -478

  . نگارنده يو جد مادر يخ جمال نجفيش يپدر آقا -479

  . جست يم يدور -480

 ـن 80ص ، 68ج ، وارالانبحار؛ 93ص ، 2ج ، ياصول كاف -481 ، 24ج ، وارالانبحـار : ك. ز ري

  . 141ص ، 2ج ؛ 365ص ، 1ج ، ير قميتفس؛ 84ص ، 68ج ؛ 216ص 

كمـال  ؛ 478ص ، 2ج ، احتجاج؛ 151ص ، 52ج ؛ 360ص ، 51ج ، وارالانبحار: ك. ر -482

  . 561ص ، 2ج ، نيالد

، 72ج ؛ 495ص ، 63ج ؛ 73ص ، 2ج ، وارالانبحـار ؛ 210ص ، 16ج ، عةيوسائل الش ـ -483

  . 81ص ، 82ج ؛ 300ص ، 77ج ؛ 421و  411ص 

  . 28 يه يآ، آل عمران يسوره : ك. ر -484

ص ، 2ج ، نيروضة الـواعظ ؛ 85ص ، يرجال كش؛ 131ص ، 42ج ، وارالانبحار: ك. ر -485

288 .  

  . 232ص ، 49ج ؛ 304ص ، 48ج ، وارالانبحار؛ 380ص ، 1ج ، يكافاصول : ك. ر -486

  . 99 يه يآ، ونسي يسوره  -487

 ياجـازه  ، ن جـا يمقصود از اجازه در ا، عبارت يموجود در ادامه  ينه يبا توجه به قر -488

  . باشد ياجتهاد م

 ـ يخ محمد حسيمنظور مرحوم ش -489 ، ) 1308  - 1266( ياصـفهان  ين بن محمد بـاقر نجف

 ين جوانير نموده و در سنيبقره را تفس ياز سوره  يحمد و مقدار ير است كه سوره يصاحب تفس

  . مرحوم شده است

گفت مـن   يبود كه م يگريد يآقا: گر فرمودنديد يدر جا  -مدظله   -حضرت استاد  -490

  ! ست سال است دروغ نگفته اميب

، ) 1260  - 1175( ياصفهان يلانيج يشفت يموسو يمحمد باقر بن محمد نق، ت حقيآ -491

  . عيشرح الشرا يوار فالانمطالع ، فات متعدد از جملهيصاحب تال

  .  -مدظله   -بهجت  يت االله العظميحضرت آ -492
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 ـ : آمده است �از امام جواد  يتيدر روا -493 بـالقلوب مـن اتعـاب     ياالله تعـال  يالقصـد ال

 ـغ( از خسته كردن اعضا و جوارح با اعمال، نمودن با دلآهنگ خدا (؛ الجوارح بالاعمال  ـي ) ير قلب

  . 368ص ، 2ج ، كشف الغمة؛ 363ص ، 75ج ، 60ص ، 67ج ، وارالانبحار.) رساتر است

  . اشك چشم -494

  . صاحب مفتاح الكرامه -495

  . طلا يسكه ها  -496

  . قرآن و عترت يعني -497

؛ 328ص ، 14ج ، وارالانبحار؛ 50ص ، 12ج ، الوسائلن ماجرا در مستدرك يل ايتفص  -498

ذكـر شـده    132ص ، 1ج ، ورام يو مجموعه  418ص ، يريا جزايبالانقصص ، 28ص ، نيالتحص

  . است

  . ن لذتهايلذت بخش تر -499

ص ، 64ج ، وارالانبحـار ؛ 187ص ، 15ج ، عةيوسائل الش؛ 231ص ، 2ج ، ياصول كاف -500

  . 294و  271

  . نور يسوره  37 يه يبه آاشاره  -501

ــار -502 ؛ 95ص ، 87ج ؛ 267ص ، 84ج ؛ 352ص ، 80ج ؛ 221ص ، 68ج ، وارالانبحـــ

  . 118ص ، 4ج ، ياللال يعوال

و  يصـاحب شـرح كـاف   ، ) 1086  -؟ ( ين محمد صالح بن احمد مازنـدران يحسام الد -503

  ... ه بر معالم ويحاش

  . 225ص ، دية المريمن -504

: ك. ر. مطرح شده در شـعر را از او نمـوده اسـت    سئوالبن خشرم  يكه عل ينام شخص -505

  . 225  - 224ص ، دية المريمن

  . شانيخو ياولاد و دور يسرپرست يمانند ب -506

  ... ملك الموت و يجان كندن و مشاهده ، و فشار يسخت -507

ص ، 10ج ، عةيوسائل الش ـ؛ 152ص ، 4ج ، بيتهذ؛ 75ص ، 2ج ، هيحضره الفقيمن لا  -508

  25. 258و  6، 255ص ، 93ج ، وارالانبحار؛ 400

  . 17ه يآ، سجده يسوره  -509

 ـحضـره الفق يمن لا ؛ 65ص ، 4ج ، يكاف -510 ص ، 10ج ، عةيوسـائل الش ـ ؛ 76ص ، 2ج ، هي

  . 380ص ، 93ج ، وارالانبحار؛ 397
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فقه ؛ 260ص ، 56ج ، وارالانبحار؛ 466ص ، 16ج ؛ 284ص ، 1ج ، مستدرك الوسائل -511

  . اذا جعت فكل؛ 340ص ، الرضا

  . د سامراياز علما و مراجع تقل، يرازيرزا محمد حسن شيمرحوم م -512

  . � ييد محمد طباطبايعلامه س -513

  . 81 يه يآ، ميمر يسوره  -514

ج ؛ 264ص ، 18ج ؛ 106ص ، 17ج ، وارالانبحار؛ 272ص ، 1ج ، ياصول كاف: ك. ر -515

  . 454ص ، بصائر الدرجات؛ 57ص ، 25

  . 4 يه يآ، قدر يسوره  -516

  607تا  517

ج ؛ 265ص ، 18ج ؛ 250ص ، 6ج ، وارالانبحـار ؛ 273ص ، 1ج ، ياصول كـاف : ك. ر -517

  ... و 69و  47ص ، 25

، 55ص ؛ 25ج ، وارالانبحـار ؛ 398ص ، 1ج ، ياصول كـاف ، 451ص ، بصائر الدرجات -518

  ... و 57، 56

  . 253و  87 يه يآ، بقره يسوره  -519

  . 102 يه يآ، نحل يسوره  -520

 ـو انب �ت يو اهل ب �كه رسول اكرم  يشتر از ارواحياطلاع ب يبرا -521 سـلف   ياي

؛ 47ص ، 25ج ، وارالانبحـار ؛ 271ص ، 1ج ، ياصول كاف: ك. ر، آن بوده اند يهم السلام دارايعل

  . 445ص ، الدرجاتبصائر 

  . در حال احتضار و مرگ -522

فـات  يصـاحب تال ، ) 1354  - 1272( صـدر  يكاظم يموسو يابومحمد حسن بن هاد -523

  . عة الكرام لفنون الاسلاميس الشيتاس: ار از جملهيبس

 ـخ غلام رضا يت االله حاج شيحضرت آ -524 صـاحب مفتـاح   ، ) ش 1338  - 1295( يزدي

  ... نماز و يترجمه ، علوم القرآن

عمـل  ، كند يم يا نهيو به آن چه امر و ؛ آگاه باشد، ا ترك شوديد عمل و يبه آن چه با -525

  . كند

ص ، 1ج ، نيروضـة الـواعظ  ؛ 72ص ، 2ج ، ارشاد؛ 372ص ، 44ج ، وارالانك بحار. ر -526

 ـگر به ايبه جز مدرك اول در مدارك د  - 47ص ، ر الاحزانيمث؛ 177 ، مانن كـه مقصـود از سـل   ي

  . ح شده استياست تصر � يسلمان فارس
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  . يرازيش يرزايشاگردان مكتب م -527

  . نجف يعلما -528

  . � ين اصفهانيخ محمد حسيآقا ش -529

صـاحب  ، ) 1355  - 1277( ينيم نـائ ين بن عبدالرحيمحمد حس، بزرگ يه و اصوليفق -530

  ... اللباس المشكوك و يرسالة ف، يالعروة الوثق ية عليحاش

  . � يرازيرزا محمد حسن شيم -531

  . ين اصفهانيخ محمد حسيمرحوم حاج ش -532

  . رانيه ايجنگ عراق عل  -533

  . ين اصفهانيخ محمد حسيمرحوم ش -534

  . � يرازيش يرزا محمد تقيم -535

صاحب تـذكرة الغافـل و ارشـاد    ، ) 1327  -؟ ( ديشه يمرحوم فضل االله بن عباس نور -536

  ... الجاهل و

فـات  يح المقـال و تال يصاحب توض ـ، 9 1306  - 1220( يكن يتهران يعل، عالم بزرگ -537

  . گريد

  . نه به خود، نمودند ياالله بودند و مردم را به خدا دعوت م يال يداع، يعني -538

  . 179 يه يآ، اعراف يسوره  -539

ها قوم و خسـر  يربح ف، ا سوقيالدن: آمده است � ياز امام هاد يتيدر روا، ايبازار دن -540

، وارالانبحار.) شوند يان ميدچار ز يدر آن سود كرده و برخ ياست كه برخ يا بازاريدن(؛ .آخرون

  . 483ص ، تحف العقول؛ 366ص ، 75ج 

 ـ(؛ .ء يسدها شيالاسلام ثلمة لا  يثلم ف، هيالفق مؤمنث اذا مات اليبرگرفته از حد -541  يوقت

 ـ  يگر جـا يز ديچ چيد كه هيآ يد ميدر اسلام پد يشكاف، رود يا ميه از دنيفق مؤمن  يآن را پـر نم

 ـمن؛ 220ص ، 1ج ، وارالانبحـار ؛ 38ص ، 1ج ، ياصـول كـاف  : ك. ر.) كند  ـة المري و  113ص ، دي

376 .  

 ـيا الدياستاد فقها و مجتهدان در علم اصول ض -542  ـبـن محمـد كب   ين عل ، ) 1361  -؟ ( ري

  . گريفات ديصاحب مقالات الاصول و تال

  . هيصاحب كفا -543

 ـيفخر المحقق، ه بزرگيفق -544 صـاحب  ، ) 771  - 682( ين ابوطالب و محمد بن حسن حل

  ... جمع الفوائد و، جامع الفوائد، ضاح الفوائديا: ار از جملهيفات بسيتال
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 ـ ين يد الدين ابو منصور حسن بن سديجمال الد -545 صـاحب  ، ) 726  - 648( يوسـف حل

  ... قواعد الاحكام و، ر الاحكاميتحر، نيكتاب الالف: فات متعدد از جملهيتال

  . 38ص ، د الاولياة الامام الشهيح -546

  . 69 يه يآ، عنكبوت يسوره  -547

ــائل -548 ــار؛ 209و  208ص ، 11ج ، مســتدرك الوس ص ، 74ج ؛ 94ص ، 1ج ، وارالانبح

  . 55ص ، غررالحكم؛ 160

مكارم ؛ 60ص ، 74ج ؛ 97ص ، 1ج ، وارالانبحار؛ 368ص ، 4ج ، هيحضره الفقيمن لا  -549

  . 442ص ، الاخلاق

ــار -550 ــن. 329ص ، 22ج ؛ 121ص ، 10ج ، وارالانبح ــار: ك. ز ري ص ، 22ج ، وارالانبح

  . 16ص ، يرجال كش؛ 252ص ، صدوق يامال؛ 259ص ، 1ج ، احتجاج؛ 350

  . 253ص ، رجال ابن داود؛ 90ص ، يفهرست طوس: ك. ر -551

  . يا پادشاهان عراقياز دولتمردان و  يكي -552

  . 59 يه يآ، نسا يسوره  -553

  . و دعاها، ...د فطر و قربان وينماز جمعه و ع يخطبه ها، ها يسخنران  -554

  . 498ص ، يمصباح كفعم؛ 284ص ، نيالبلدالام؛ 342ص ، 98ج ، وارالانبحار -555

  . ارت آن حضرتيدر ز �ن يخطاب به امام حس -556

 ـل الآيتاو؛ 308ص ، 33ج ، وارالانبحار؛ 195و  194ص ، 1ج ، ياصول كاف -557 ص ، اتي

  . 371ص ، 2ج ، ير قميتفس؛ 671

  . � ين اصفهانيخ محمد حسيت االله شيحضرت آ  -558

  . يخودكش  -559

  . 202ص ، 2ج ، ير قميتفس؛ 38ص ، 8ج ، وارالانبحار -560

و ، اسـت يو شفاعت دن يريجه و ظهور دستگينت، ن نكته كه شفاعت آخرتيبا توجه به ا -561

 ـين دنيكه در ا يو عالم از كسان مؤمن  يا به آنان رجوع نموده و از آنان استفاده كرده اند شفاعت م

 ـنبا، ميآنان برخوردار باش ـم كه از شفاعت يشود كه اگر خواهان آن باش يمعلوم م، كنند  ـد در دني ا ي

  . گردد يز روشن ميش نيت با مطلب پيح ربط رواين توضيبا ا. مياز بدانين يخود را از آنان ب

  . �ن و حضرت اباالفضل يحرم امام حس -562

  . � يرازيرزا محمد حسن شيمرحوم م -563

  . مناسب تر -564
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  . نيد يقرآن و عترت و علما -565

  . ين اصفهانيمرحوم حاج محمد حس -566

  . بود يكه از تجار و صاحب كمپان -567

  .  -مدظله   -استاد حضرت استاد ، ين اصفهانيخ محمد حسيحاج ش يآقا -568

  . يخ محمد كوهستانيت االله شيمرحوم آ -569

  . بوده است �خ يزبان شيشان ميظاهرا ا -570

 ـ يس يال حجت الاسلام آقايو پدر ع يرازيش يرزايم يمنظور نوه  -571 د يد احمد فرزنـد س

  . است ياشكور يعل

 ـصاحب اجود التقر، ) ؟1317( ينجف ياكبر خوئ يابوالقاسم بن عل، مرجع بزرگ -572 رات و ي

  . گريفات ديتال

: فات متعدد از جملهيصاحب تال، ) 1373  - 1294( كاشف الغطا ين بن عليمحمد حس -573

  ... نات ويات البيالآ، عة و اصولهاياصل الش

  . ل فاطمة الزهرايتفض يالكلمة الغرا ف -574

صـاحب  ، ) 1019  - 956( يمرعش ـ يتسـتر  ينين حس ـينوراالله بن شـرف الـد   يقاض -575

  . مصائب النواصب، الصوارم المهرقة، احقاق الحق: ار از جملهيفات بسيتال

صاحب كتـاب المنطـق و   ، محمد رضا مظفرخ يبرادر ش، خ محمد حسن مظفريمرحوم ش -576

  . اصول الفقه

  . 40 يه يآ، نمل يسوره  -577

  . 32ص ، فضائل الاشهر الثلاثة؛ 658ص ، اقبال الاعمال -578

  . 23ص ، 6ج ، نيمجمع البحر: ك. ر. ن دست نجد از بلاد حجازيينام مناطق پا -579

؛ 356ص ، 91ج ؛ 97ص ، 50ج ، وارالانبحـار : ك. ر، ن حـرز يط اياطلاع از شرا يبرا -580

  . 599ص ، 2ج ، مستدرك الوسائل؛ 77ص ، الامان؛ 38ص ، مهج الدعوات

  ... و 150ص ، بصائر الدرجات؛ 238ص ، 1ج ، ياصول كاف: ك. ر -581

  . ر آنيغ يا حت يجمعه  يشب ها -582

 ـحضره الفقيمن لا ؛ 22ص ، 4ج ، يكاف: ك. ر -583 ، 7ج ، عةيوسـائل الش ـ ؛ 71ص ، 2ج ، هي

  . 454ص ، 9ج ؛ 114ص 

  . منظور باشد يگرياست و محتمل است د ينينائ يظاهرا مقصود مرحوم آقا -584
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مردان لفظ  ين تفاوت كه به جايبا ا. 208ص ، 260غزل ، يح قدسيتصح، وان حافظيد -585

  . رندان آمده است

  . سيتند، انگرينما -586

  . 44 يه يآ، ايانب يسوره ؛ 41 يه يآ، رعد يسوره  -587

اصول : ك. ر. است يفه عالمان ربانيشر يه ين كه مراد از اطرافها در آياطلاع از ا يبرا -588

  . 186ص ، 1ج ، هيحضره الفقيمن لا ؛ 38ص ، 1ج ، يكاف

  . است نه از ناقل  -مدظله   -ن جمله از حضرت استاد يا -589

  . ا پرستات داشتند يچون سنگ مثانه  -590

  . اورده بوديدرنش ير -591

  . يقاض يد مهديآقا س -592

  . � يظاهرا درس مرحوم حاج اشرف -593

  . آب و باغات اطراف نجف اشرف يكنار جو -594

 ـالحد يشرح نهج البلاغه ابن اب؛ 69ص ، نهج البلاغه -595 ج ، وارالانبحـار ؛ 74ص ، 2ج ، دي

  . 4ص ، 5ج ، يكاف؛ 64ص ، 34

  . � ينيامام خم، رانيا ياسلام رهبر بزرگ انقلاب -596

  ) . قل اعوذ برب الناس( و) قل اعوذ برب الفلق( يدو سوره  -597

  . يه و عثمانيپادشاه و سلطان ترك -598

 ـ: 484ص ، يطوس يامال؛ 47ص ، 28ج ، وارالانبحار: ك. ر -599  ـ ياتي ، النـاس زمـان   يعل

 ـخواهد آمد كه هر كس بخواهد بـر د  يزمان(؛ .الجمر ينه كالقابض عليد يالصابر منهم عل ن خـود  ي

  .) رديخواهد بود كه آتش افروخته را با دست بگ يمانند كس، كند] و آن را حفظ[ صبر 

  . او اشكال وارد كنم يه هاينظر يتوانم بر برخ يم: ن كهيه از ايكنا -600

؛ 63ص ، يعـدة الـداع  ؛ 9ص ، 83ج ، وارالانبحـار ؛ 78ص ، 5ج ، مستدرك الوسـائل  -601

  . 198ص ، يمصباح كفعم؛ 168ص ، فلاح السائل

  . آشپزخانه -602

  . يو كم هوش يكند فهم: بلادت؛ يو باهوش يركيز: فطانت -603

 65ص ، 58ج ، وارالانبحـار ؛ 380ص ، 4ج ، هيحضر الفقيمن لا ؛ 177ص ، 8ج ، يكاف -604

  . 121ص ، 64ج ؛ 106و 
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ص ، 6ج ، مسـتدرك الوسـائل  ؛ 51ات باب يروا؛ 402ص ، 7ج ، عهيوسائل الش: ك. ر -605

  . 43ات باب يروا، 99

، ) 1206  -؟ ( يد بهبهـان يمعروف به وح يمحمد باقر بن محمد اكمل حائر، ه بزرگيفق -606

  ... المدرك و ية عليارشاد الاذهان حاش ية عليحاش: از جمله، اريفات بسيصاحب تال

  . 69 يه يآ، سي يسوره  -607

  686تا  608

، 6ج ، مستدرك الوسائل؛ 9697و  9696ت يروا، 404ص ، 7ج ، عهيوسائل الش: ك. ر -608

، مستدرك الوسائل؛ 105باب ، 597ص ، 14ج ، عةيوسائل الش: ك. ز رين؛ 6531ت يروا، 100ص 

  . 84باب ، 387ص ، 10ج 

  . 119و  98، 81، 75، 74ص ، لهوف: ك. ر -609

  . منظور است يقم يظاهرا برادران انصار -610

: از جملـه ، فـات متعـدد  يصـاحب تال ، ) 460  - 385( يابوجعفر محمد بن حسن طوس -611

  ... و يمجرد الفقه و الفتاو ية فيالنها، عدة الاصول، الاستبصار، ار الرجالياخت

  . 712ص ، اقبال الاعمال؛ 336ص ، 98ج ، وارالانبحار: ك. ر -612

  . 712ص ، اقبال الاعمال؛ 336ص ، 98ج ، وارالانبحار: ك. ر -613

  . از علما و مراجع نجف اشرف -614

از ، فـات متعـدد  يصـاحب تال ، ) 1351  - 1290( يمامقان يعبداالله بن محمد حسن نجف -615

  ... و يالعروة الوثق ية عليحاش، مرآة الكمال، ح المقاليتنق: جمله

صـاحب  ، ) 1354  - 1272( يكـاظم  يموسـو  يا مراد ابومحمد حسـن بـن هـاد   يگو -616

  . است... عة ويس الشيتاس: از جمله، اريفات بسيتال

  . � يغرو ين اصفهانيخ محمد حسيت االله حاج شيآ -617

  . د عصر حاضر در قميات عطام و مراجع تقلياز آ، يخ لطف االله صافيت االله شيآ -618

؛ 27ص ، 47ج ؛ 222 ص، 10ج ، وارالاناصل ماجرا در بحار، فه بودين شخص ابوحنيا -619

  . ذكر شده است 248ص ، 4ج ، مناقب ابن شهر آشوب؛ 95ص ، 1ج ، دعائم الاسلام

  . 2 يه يآ، اخلاص يسوره  -620

؛ 220ص ، 3ج ، وارالانبحار؛ 123ص ، 1ج ، ياصول كاف؛ 6ص ، الاخبار يمعان: ك. ر -621

  . 54ص ، يالمقام الاسن؛ 329ص ، يمصباح كفعم؛ 197و  90ص ، د صدوقيتوح؛ 187ص ، 4ج 

  . همان -622
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  . بايسبزه زار ز -623

  . نده خواهد آمديدر نكات آ، ن بارهيشتر در ايح بيتوض -624

ك قبضه از ينحوه استخاره معظم له فرستادن سه صلوات بر محمد و آل محمد و گرفتن  -625

خوب و اگـر دو تـا   ، ماند يباق يكيت اگر يدر نها. آن يح و جدا كردن دو تا دو تا از دانه هايتسب

  . ماند بد است

  . فعل و ترك هر دو خوب باشد يعني -626

 ـيعبدالحس، نيخ العراقيش -627  ـ يحـائر  ين بن عل صـاحب مصـباح   ، ) 1286  -؟ ( يطهران

  . گريفات ديالنجاة و تال

  . طلا يسكه  -628

  ؟ يده يم يك شخص سن يرا به  �چرا سهم امام  يعني -629

وسـائل  ؛ 300ص ، 2ج ، يكاف: ك. ز رين. 11ص ، 8ج ؛ 3ت يروا، 74ص ، 2ج ، يكاف -630

ــال؛ 225ص ، 69ج ؛ 179ص ، 68ج ؛ 29ص ، 2ج ، وارالانبحـــار؛ 93ص ، 1ج ، عهيالشـــ  يامـ

  . 370ص ، يطوس

 329ص ، 65ج ، وارالانبحـار ؛ 17ص ، 1ج ، عهيوسائل الش؛ 21و  18ص ، 2ج ، يكاف -631

  . 332و 

  . 23ه يآ، يشور يسوره  -632

  . � ين اصفهانيخ محمد حسيت االله حاج شيآ -633

  . خ فوت كرده بودنديش از مرحوم حاج شيك هفته پيا يمرحوم آقا ض -634

  . 21 يه يآ، اعراف يسوره  -635

  . 176 يه يآ، اعراف يسوره  -636

  . 30 يه يآ، بقره يسوره  -637

  . شتريت بيت و قابليبا ظرف يموجود -638

  . 31 يه يآ، بقره يسوره : ك. ر -639

  . 30 يه يآ، بقره يسوره  -640

 ـ  : ديفرما ياعراف كه م يسوره  176 يه ياشاره به آ -641 الارض و اتبـع   يو لكنـه اخلـد ال

  هوئه

  . ر هارونيوز -642

  . 48ص ، تحف العقول؛ 153ص ، 74ج ، وارالانبحار: ن مضمونيبه ا -643
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ن ءامنـوا ان مـن ازوجكـم و اولـدكم عـدوا لكـم       يها الذيا اي: ديفرما يمتعال مخداوند  -644

 يبرخ! ديمان آورده ايكه ا يكسان يا؛ ميفاحذروهم و ان تعفوا و تصفحوا و تغفروا فان االله غفور رح

 ـد و درگذرييو اگر ببخشا؛ ديپس از آنان بر حذر باش، ندياز همسران و فرزندان شما دشمن شما د ي

  . 14 يه يآ، تغابن يسوره .) ار آمرزنده و مهربان استيكه خداوند بس يبه راست، ديامرزيو ب

  . 42 يه يآ، زمر يسوره  -645

ص ، 18ج ؛ 170ص ، 17ج ؛ 313و  148ص ، 11ج ؛ 121ص ، 10ج ، وارالانبحـــار -646

ج ؛ 223ص ، 30ج ؛ 385و ، 373، 348، 329، 326ص ، 22ج ؛ 198و  188ص ، 20ج ؛ 19

  ... و 331ص ، 37

  . 308  - 303ص ، 2ج ، ير قميتفس؛ 309  - 305ص ، 6ج ، وارالانبحار: ك. ر -647

ــابه -648 ــاف: مش ــار؛ 42ص ، 8ج ، يك ؛ 341و  305ص ، 90ج ؛ 34ص ، 74ج ، وارالانبح

  . 42ص ، 2ج ، ورام يمجموعه ؛ 168و  159ص ، يعدة الداع؛ 218ص ، نياعلام الد

، 9ج ، مستدرك الوسائل: ك. ر، برتر از كعبه است مؤمنن كه حق و حرمت يا يدرباره  -649

ــار؛ 343و  46، 45، 40ص  ، 71ج ؛ 16ص ، 65ج ؛ 71ص ، 64ج ؛ 323ص ، 7ج ، وارالانبحــ

ــواعظ؛ 27ص ، 1ج ، خصــال؛ 232و  227ص  شــرح نهــج ؛ 386و  293ص ، 2ج ، نيروضــة ال

؛ 52ص ، 1ج ، ورام يمجموعـه  ؛ 42ص ، مؤمنال؛ 335ص ، فقه الرضا؛ 278ص ، 18ج ، البلاغه

  . 193و  83، 78ص ، وارالانمشكاة 

  . 50 يه يآ، اتيذار يسوره  -650

  . 62 يه يآ، نمل يسوره  -651

ج ، وارالانبحـار : ك. ر، ن االله النـاظرة هسـتند  يع �ن ين كه ائمه معصوميا يدرباره  -652

  . 16ص ، الاخبار يمعان؛ 167ص ، د صدوقيتوح؛ 24ص ، 26

  . �امام زمان  -653

  . ترساندن -654

 ـمشـكاة  ؛ 226ص ، 1ج ، وارالانبحار؛ 290ص ، 11ج : مستدرك الوسائل -655 ص ، وارالان

325 .  

را مقصود آن حضرت قطعا اظهار تواضع و محبت و مهر و عطوفت در برابـر دشـمنان   يز -656

 ـف يخداوند در توص. شان استيبلكه با دوستان و هم ك، ستيگانه نيب  ـمؤمن  ـ يان واقع  ـفرما يم : دي

 ـآ، فتح يسوره .) گر مهربان انديو با همد، ريبر كافران سخت گ(؛ ) نهميالكفار رحما ب ياشد عل( ه ي

  . 29 ي
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  . ابزارها -657

  . 28 يه يآ، ميابراه يسوره  -658

  . 125 يه يآ، نحل يسوره  -659

  . 159 يه يآ، آل عمران يسوره  -660

  . 128 يه يآ، توبه يسوره  -661

  . 3 يه يآ، شعرا يسوره  -662

  . 8ه يآ، فاطر يسوره  -663

 ـ ؛ 67ص ، اقبال الاعمـال ؛ 82ص ، 95ج ، وارالانبحار -664 مصـباح  ؛ 205ص ، نيالبلـد الام

  . 582ص ، مصباح المتهجد؛ 588ص ، يكفعم

  . 257 يه يآ، بقره يسوره  -665

  . 28 يه يآ، رعد يسوره  -666

  . 245ص ، 316غزل ؛ 141ص ، 159غزل ، يح قدسيبا تصح، وان حافظيد -667

 ـ؛ 194ص ، نيالبلد الام؛ 59ص ، اقبال الاعمال؛ 110ص ، 3ج ، بيتهذ -668 ، يمصباح كفعم

  . 577ص ، مصباح المتهجد؛ 578ص 

  . 27 يه يآ، فجر يسوره  -669

 ـتاو؛ 319و  218ص ، 44ج ؛ 93ص ، 2ج ، وارالانبحار: ك. ر -670  ـل الآي ؛ 769ص ، اتي

  . 422ص ، 2ج ، ير قميتفس

  . 234ص ، 7ج ، شرح نهج البلاغه: ياسحاق صابئ ياب يدر رثا � يد رضيه سيمرث -671

 ـ   . 12ص ، 7ج ، جواهر الكلام؛ 14ص ، 5ج ، مفتاح الكرامة -672  يبـه نقـل از كتـاب المنته

  . � يعلامه حل ينوشته 

  ... مروان و، هير معاوينظ، باطل است يعلمامنظور  -673

  . گمان يب، ديترد يب -674

ــه: ك. ر -675 ــج البلاغ ــه ؛ 445ص ، نه ــة؛ 54 ينام الصــراط ؛ 239ص ، 1ج ، كشــف الغم

 ـالحد يابن اب يشرح نهج البلاغه ؛ 149ص ، 1ج ، ميالمستق ص ، 2و ج ؛ 133و  131، 17ص ، دي

؛ 269ص ، يطوســــ يامــــال؛ 429و  201 ص، الجمــــل؛ 200ص ، 1ج ؛ 128ص ، 2ج ؛ 65

  . 505ص ، 31ج ؛ 125ص ، 32ج ؛ 336و  158ص ، 84ج ، وارالانبحار

  ... ه ويمعاو، ريزب، ر طلحهينظ، باطل يعلما -676

  . 76ص ، 1ج ، احتجاج؛ 193ص ، 28ج ، وارالانبحار: ك. ر -677
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  ... كفارات و، زكات، ه اعم از خمسيوجوهات شرع -678

؛ 203ص ، 1ج ، وارالانبحـار ؛ 203ص ، 12ج ، مستدرك الوسائل؛ 39ص ، 1ج ، يكاف -679

ص ، 1ج ، ارشــاد القلــوب؛ 149ص ، 74ج ؛ 189ص ، 71ج ؛ 322ص ، 67ج ؛ 331ص ، 14ج 

 ـ ؛ 44ص ، تحف العقول؛ 272ص ، نياعلام الد؛ 77  ـالحد يشرح نهج البلاغه ابـن اب ص ، 20ج ، دي

  . 160و  20ص ، عةيمصباح الشر؛ 78ص ، 4ج ، ياللئال يعوال؛ 121ص ، يعدة الداع؛ 325

، 31ج ، وارالانبحـار ؛ 243ص ، 2ج ، هيحضره الفقيمن لا ؛ 223ص ، 4ج ، يكاف: ك. ر -680

ان ين جريا �امام باقر . كند ينقل م �ث زراره است كه از امام باقر ين حديا يراو. 33ص 

عبـارت  . �نه از امـام سـجاد   ، نقل نموده است �ن يرا به صورت نسبتا مشروح از امام حس

بلند  يبا صدا(؛ .ذهب بهيكن ليقد جعله علما لم  يناد ان االله تعال: ن استيث چنين قسمت از حديا

  .) برد ين نمياعلام كن كه خداوند متعال آن را نشانه قرار داده است و هرگز آن را از ب

به نقل از حضرت عبدالمطلب در پاسخ ابرهه كه ) . عنك: اي( منعه منكيت ربا سيان للب -681

، 15ج ، وارالانبحـار ؛ 342ص ، 9ج ، مستدرك الوسـائل : ك. ر. كعبه را داشت يقصد انهدام خانه 

  . 25ص ، 1ج ، مناقب ابن شهر آشوب؛ 145ص 

 ينيو د يغيو تبل ير فرهنگيامور غ يم در اداره يون به طور مستقيمنظور دخالت روحان -682

، مـت كـالا و بـازار   يل قيتعـد ، يع ارزاق عمـوم يتوز، يمردم يكمك ها يل جمع آورياز قب، است

ر آن كه از عدول يدات و نظايت توليفيا كيت و ينظارت در كم، كارخانجات يا راه اندازيت و يريمد

 يو اقتصاد ياجتماعر شؤ ون يآنان در سا يت و تصديريز مديو ن. ديآ يز بر مين متخصص نيمؤمن

هـر چنـد از تعهـد و    ، ديآ يداشته و از آنان بر نم ياز به تخصص و شناخت كافيكه ن... و يو نظام

  . انت برخوردار باشنديد

  ر آموزش و پرورشيوز  -683

 ـا  -مدظلـه    -محتمل است حضـرت اسـتاد    -684  ـن سـخن را از قـول مرحـوم آ   ي ت االله ي

  . نقل فرموده باشند يبروجرد

  . ون و طلاب و علمايروحان -685

  . تنزل: گريمعكوس و به عبارت د يترق -686

  758تا  687

، 240ص ، 8ج ، يكــاف؛ 840ص ، 2ج ، خــرائج؛ 336ص ، 52ج : وارالانبحــار: ك. ر -687

  . 200ص ، وارالانمنتخب 
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كه در مـتن بـه     -مدظله   -ث ظهور بلكه صراحت در نظر حضرت استاد يعبارت حد -688

  . رجوع شود. دارد، صورت احتمال دوم ذكر شده است

 ـحضـره الفق يمـن لا  ؛ 584ص ، 4ج ، يكـاف : ك. ر. تينقل به معنا از روا -689 ص ، 2ج ، هي

 ـع؛ 38ص ، 99ج ، وارالانبحـار ؛ 562ص ، 14ج ، عةيوسائل الش؛ 84ص ، 6ج ، بيتهذ؛ 582 ون ي

  . 306ص ، اراتيكامل الز؛ 261ص ، 2ج ، اخبار الرضا

  . يحيمس -690

  . 14 يه يآ، كهف يسوره  -691

  . 17 يه يآ، حجرات يسوره  -692

نقل شـده    -ه و آله و سلم ياالله و عل يصل  -ن صورت از رسول اكرم يث به اياصل حد -693

 ـ: احدهما اكبر من الآخر، نيكم الثقليتارك ف يان: است ؛ الارض يكتاب االله حبل ممدود من السما ال

ن و گرانبهـا در  يز سـنگ يمن دو چ(؛ ...الحوض يردا علي يفترقا حتيو انهما لن . يتياهل ب يعترتو 

 يسـمان يكـه ر ، كتاب خـدا : يكي: گر بزرگتر استياز د يك يكه  ]گذارم يادگار م يبه [ان شمايم

ن دو هرگـز از  يا. بستگان و خاندانم: يگريو د؛ ده شده استين كشيزم ياست كه از آسمان به سو

ص ، 3ج ، مسند احمـد .) بر من وارد شوند] كوثر[حوض ] كنار[ن كه در يتا ا، هم جدا نخواهند شد

مسـند ابـن   ؛ 163ص ، 9ج ، يثميمجمع الزوائد ه؛ 59و  27ص ، 3ج ، مسند احمد: ك. ز رين. 14

 ـيمسند ابن ؛ 93ص ، ييص نسايخصا؛ 108ص ، ديمنتخب مسند عبد بن حم، 397ص ، جعد ، يعل

  ... و 131ص ، 1ج ، ير طبرانيمعجم صغ؛ 376و  297ص ، 2ج 

  . فيفرجه الشر يعجل االله تعال  -ل عدم حضور امام زمان يبه دل -694

  . 339ص ، 22ج ؛ 121ص ، 10ج ، وارالانبحار -695

  . 372ص ، 44ج ، وارالانبحار -696

 ـحضـره الفق يمن لا : نقل به معنا از -697 ؛ 92ص ، 27ج ، عةيوسـائل الش ـ ؛ 365ص ، 4ج ، هي

، جامع الاخبار، 55ص ، 74ج ؛ 125ص ، 52ج ، وارالانبحار، 300ص ، 17ج ، مستدرك الوسائل

  . 440ص ، مكارم الاخلاق؛ 288ص ، 1ج ، نيكمال الد؛ 180ص 

  . مان آورده انديده اند به من ايكه مرا ند يدر زمان: ن كهيه از ايكنا -698

  . شمار -699

  . فرقان يسوره  63 يه ياشاره به آ -700

  . 65 يه يآ، سي يسوره  -701

  . 40 يه يآ، بقره يسوره  -702
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  . چرد يكه چه آسوده م -703

امروز نسبت به صد سـال   يتعداد علما: ن است كهيا  -مدظله   -منظور حضرت استاد  -704

  . ن دارديگز يك عالم جاي، هر صد عالم ياست و به جا 100/1ش يپ

  . 19 يه يآ، اعراف يسوره  ؛35 يه يآ، بقره يسوره  -705

  . 43 يه يآ، انعام يسوره  -706

  . زهيانگ -707

  . 65 يه يآ، نسا يسوره  -708

  . به نام صالح بن عبداالله، نهيد در مديول يوال -709

، مهج الـدعوات ؛ 233ص ، 92ج ؛ 114ص ، 46ج ، وارالانل در بحارين ماجرا به تفصيا -710

لا الـه الا االله  : ن صورت آمده اسـت يكرب به ا يبه عنوان دعاو متن دعا . ذكر شده است 231ص 

ن السـبع و  يسبحان االله رب السماوات السبع و رب الارض ـ، ميالعظ يلا اله الا االله العل، ميم الكريالحل

اد شده يفرج  يگر به نام دعاين دعا در موارد دياز هم. نيو الحمدالله رب العالم، ميرب العرش العظ

  . 383ص ، 11ج ، عهيوسائل الش؛ 50ص ، 5ج ، بيتهذ، 284ص ، 4ج ، يكاف: ك. ر. است

ص ، 84ج ، وارالانبحـار ؛ 506ص ، 7ج ، عةيوسائل الش؛ 294ص ، 3ج ، بيتهذ: ك. ر -711

  . 46ص ، يمصباح كفعم؛ 34ص ، نيالبلدالام؛ 178

  . 663ص ، اقبال الاعمال؛ 404ص ، 95ج ، وارالانبحار -712

ــار -713 ــد الامـ ـ؛ 199ص ، 418ج ؛ 211ص ، 97ج ، وارالانبح ــباح ؛ 275ص ، نيالبل مص

  . 719ص ، المتهجد

 ـن؛ 123ص ، 12ج ؛ 333ص ، 11ج ، مستدرك الوسائل -714 ، 90ج ، وارالانبحـار : ك. ز ري

  . 57ص ، جامع الاخبار؛ 282ص 

  ... كه ويخدا و ملا ياياول -715

  . �خ غلامرضا يآقا ش -716

  . م تنباكويمعروف تحر يصاحب فتوا، يرازيمحمد حسن شرزا يمرحوم م -717

كـه فـرج را بـه     يبه نظر برسد كه ما از انجام هر گونـه كـار  ، ن جملهياحتمال دارد از ا -718

 ـ    -ما  يفه يهر چند وظ، ميكن يد خودداريبا، اندازد ير ميتاخ از  يبر اساس امر بـه معـروف و نه

ن فكر با عمومات كتـاب و سـنت   يا يول؛ آن كار باشد انجام  - يگر شرعيد يا دستورهايمنكر و 

منافـات  ) يو چـه اجتمـاع   يف فرديچه در وظا( دهد يان را مورد خطاب قرار ممؤمن يكه همه 

 يه كرد كه انجام كارهايتوان توج ين گونه ميا، فوق مطابق با واقع باشد ياياگر رؤ ، نيبنابرا. دارد
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سـت  يما ن يفه يوظ يطه يدر ح، بخشد يع مياسباب و مسببات را تسر ير عادير متعارف كه سيغ

ن مورد به خصوص امكان دارد كه ختم گـرفتن هـر چنـد    ين كه در ايا ايو ؛ و چه بسا ممنوع باشد

از كجا معلوم كه بدتر از آن سـر   يكرده ول يرا فراهم م يم پهلويرژ يموجب اضمحلال و سرنگون

  . ائه العظام اعلم بهايو اول يگر كه االله تعاليد يه هايا توجيو ، آمد يكار نم

 ـصاحب هدا، ) 1308  -؟ ( ين بن هاشم كاظميخ محمد حسيمرحوم ش -719  ـة ي  ـالان  يام ف

  ... ع ويشرح الشرا

  . كوپن -720

از ، فات متعدديصاحب تال، ) 1343  -؟ ( يكاظم ين خالصيبن حس يخ مهديمرحوم ش -721

  ... ة ويشرح الكفا، الاصولة يكفا ية عليحاش: جمله

  . شانيهمسر ا -722

  �ر يحضرت ام يواقع در صحن فعل -723

، 67ج ؛ 155ص ، 8ج ، وارالانبحار؛ 83ص ، 1ج ، عةيوسائل الش؛ 83ص ، 2ج ، يكاف -724

ص ، يعـدة الـداع  ؛ 301ص ، صدوق يك امال. ز رين؛ 168ص ، 2ج ، ورام يمجموعه ؛ 253ص 

  . 112ص ، وارالانمشكاة ؛ 208

  . د از نگارنده استيترد -725

  . 27 يه يآ، ديحد يسوره  -726

 ـز در سفارش آن حضرت به كميو ن، هنگام وفات � ين مضمون در كلمات عليا -727 ل ي

ص ، 75ج ، وارالانبحار: ك. ر. شان آمده استيا يگر فرموده هايو د  -ه يعل يرضوان االله تعال  -

؛ 171ص ، تحف العقـول ؛ 26ص ، يبشارة المصطف؛ 220ص ، ديمف يامال؛ 7ص ، يطوس يامال؛ 98

  . 567، 535ص ، 1ج ، كشف الغمة؛ 145ص ، غررالحكم

  . 27 يه يآ، ديحد يسوره  -728

، 99، 97ص ، 2ج ؛ 148ص ، 1ج ، وارالانبحـار ؛ 167ص ، 8ج ، يكـاف : نقل به معنا از -729

ص ، تحــف العقــول؛ 625ص ، يطوســ يامــال؛ 309، 38، 34ص ، 75ج ؛ 304ص ، 14ج ؛ 105

ج ، ياللئـال  يعوال؛ 229ص ، 18ج ، شرح نهج البلاغه؛ 94ص ، خصائص الائمة؛ 501، 392، 201

ص ، دية المريمن؛ 149ص ، 2ج ؛ 81ص ، 1ج ، ورام يمجموعه ؛ 58ص ، غررالحكم؛ 81ص ، 4

  . 80حكمت ، 481ص ، نهج البلاغه؛ 173
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ــائل -730 ــتدرك الوسـ ــار؛ 458و  386ص ، 2ج ، مسـ ؛ 101و  91ص ، 79ج ، وارالانبحـ

ــالجعفر ــلام؛ 208ص ، اتي ــائم الاس ــؤ اد؛ 225ص ، 1ج ، دع ــن، 105ص ، مســكن الف : ك. ز ري

  . 464و  460ص ، 2ج ، مستدرك الوسائل

  . 7 يه يآ، ميابراه يسوره  -731

  . 1 يه يآ، اعراف يسوره  -732

 ـير عيبه نقل از تفس ـ، 383ص ، 89ج ؛ 106ص ، 52ج ، وارالانبحار: ك. ر -733 ، 2ج ، ياش

  . 202و  3ص 

فـافهم  : ن صـورت آمـده اسـت   يبه ا، گذشته يث در آدرس هاين عبارت در متن حديا -734

  . ذلك وعه و اكتمه

 118، 117، 111، 103ص ، 52ج ؛ 132ص ، 4ج ، وارالانبحار، 368ص ، 1ج ، يكاف -735

ص ، ياعــلام الــور؛ 469ص ، 2ج ، احتجــاج؛ 380ص ، 75ج ؛ 184و  180ص ، 53ج ؛ 119و 

 ـ يغ؛ 1113ص ، 3ج ؛ 178ص ، 1ج ، الخرائج؛ 452و  451 ، 426و  425، 290ص ، يبـة الطوس

منتخـب  ؛ 483ض ، 2ج ، نيكمال الد؛ 531ص ، 2ج ، كشف الغمة؛ 294و  289ص ، يبة النعمانيغ

  . 122ص ، وارالان

  . 170ص ، قرب الاسناد؛ 182ص ، 52ج ، وارالانبحار: ك. ر -736

 ـير عيتفس ـ، 255ص ، اختصـاص ؛ 237ص ، 52ج ، وارالانبحار: ك. ر -737 ص ، 1ج ، ياش

اسـتفاده  ، اد شده ذكر شده استيت كه در چهار كتاب ين رواياز ا  - 279ص ، يبة النعمانيغ؛ 244

  . شود يه مو هفتاد هزار نفر از لشكر او كشت، كشد يم يانيشود كه صد هزار نفر را لشكر سف يم

، 15ج ، عهيوسائل الش؛ 358ص ، 4ج ، هيحضره الفقيمن لا ؛ 77ص ، 2ج ، يكاف: مشابه -738

 يات كسين روايا يدر همه ... و 282، 268ص ، 11ج ، مستدرك الوسائل؛ 260، 246، 245ص 

 نيزگـارتر ينـه پره ، ن مردمان شمرده شده استيزگارترياز پره، كند يز ميحرام پره يكه از كارها

  . مردم

ق يغر يكه دعا يمگر كس(؛ قيالا من دعا بدعا الغر: ن صورت استيث به ايعبارت حد -739

، 2ج ، ميالصـراط المسـتق  ؛ 432ص ، ياعلام الور؛ 133ص ، 52ج ، وارالانبحار: ك. ر.) را بخواند

 ـمنتخـب  ؛ 351و  348ص ، 2ج ، نيكمال الد؛ 159ص ، يبة النعمانيغ؛ 228ص  ، 80ص ، وارالان

 ـغر يان شده است كه مقصود از دعـا يات بين رواياز ا يل برخيدر ذ، 332ص ، الدعوات مهج ، قي

  . است... ميا رحيا رحمان  يا االله ي: ندهيآ يدعا

  . 177ص ، 1ج ، طرائف؛ 358ص ، 36ج ؛ 80ص ، 3ج ، وارالانبحار -740
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شـتر معتقـدان   يبازگشت ب... را او بعد ازيز(؛ ن بامامتهيارتداد اكثر القائل... قوم بعد يلانه  -741

ص ، ياعـلام الـور  ؛ 23ص ، 52ج ؛ 157، 30ص ، 51ج ، وارالانبحـار .) كنـد  يام ميبه امامتش ق

، 2ج ، كشف الغمة؛ 231، 230ص ، 2ج ، ميالصراط المستق؛ 1171ص ، 3ج ، الخرائج؛ 439، 436

  . 39ص ، وارالانمنتخب ، 384، 378ص ، 2ج ، نيكمال الد؛ 283ص ، ة الاثريكفا؛ 526ص 

ج ، نيكمال الد؛ 432ص ، ياعلام الور؛ 326ص ، 92ج ؛ 148ص ، 52ج ، وارالانبحار -742

  . 332ص ، مهج الدعوات؛ 80ص ، وارالانمنتخب ؛ 351ص ، 2

  . �سهم امام   -743

  . ا ناخواستهيخواسته و  -744

  . 177ص ، 1ج ، طرائف؛ 358ص ، 36ج ؛ 80ص ، 3ج ، وارالانبحار -745

شتر معتقـدان  يبازگشت ب... را او بعد ازيز(؛ .ن بامامتهيارتداد اكثر القائل... قوم بعد يلانه  -746

ص ، ياعـلام الـور  ؛ 23ص ، 52ج ؛ 157، 30ص ، 51ج ، وارالانبحـار .) كنـد  يام ميبه امامتش ق

، 2ج ، كشف الغمة؛ 231، 230ص ، 2ج ، ميالصراط المستق؛ 1171ص ، 3ج ، الخرائج؛ 439، 436

  . 39ص ، وارالانمنتخب ، 384، 378ص ، 2ج ، نيكمال الد؛ 283ص ، ة الاثريكفا؛ 526ص 

  . 43 يه يآ، انعام يسوره  -747

  . 366ص ، اقبال الاعمال؛ 236ص ، 95ج ، وارالانبحار -748

  . 45 يه يآ، عنكبوت يسوره  -749

مستدرك الوسـائل ج  ؛ 374ص ، 27ج ، عهيوسائل الش؛ 150ص ، 2ج ، ير قميدر تفس -750

 ـآ يدربـاره   �به نقل از امام باقر ، 206ص ، 79ج ، وارالانبحار، 80ص ، 3 و لـذكر االله  ( يه ي

؛ .اذكـركم ، يفاذكرون: قول يانه  يالا تر. اهيذكر االله لاهل الصلاة اكبر من ذكرهم ا: آمده است) اكبر

اد يپس مرا : ديفرما يكه م ينيب يمگر نم. خداستاد آن ها از يبزرگتر از ، اد خدا از نمازگزاراني(

  .) اد كنميتا شما را ، ديكن

اد مردم يبزرگ تر از ، اد بنده از خداي يعنين صورت مصدر اضافه به مفعول است يدر ا -751

  . است

پروردگارتـان در  (؛ .الا فتعرضـوا لهـا  ، ام دهركم نفحاتيا يان لربكم ف: ثياشاره به حد -752

 ـآور يهان بـدان رو ، شما دارد يبرا ينفحات، عمر شما يروزها  ـبرمتاب يد و از آن روي : ك. ر.) دي

 ـن. 95ص ، 87ج ؛ 352ص ، 80ج ؛ 231ص ، 68ج ، وارالانبحار ر امـام حسـن   يتفس ـ: ز مشـابه ي

و اشـاره در مـتن    يبه صورت اجمال يات انفسيتعرض نسبت به آ يمعنا. 179ص  � يعسكر

  . ذكر شده است
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  . 53 يه يآ، فصلت يسوره  -753

  . همان -754

  . ن كه مصدر اضافه به مفعول شده باشديبنابرا -755

  . 88 يه يآ، قصص يسوره  -756

  . 17 يه يآ، سجده يسوره  -757

  . 28 يه يآ، رعد يسوره  -758
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